По вопросу: Обязан ли работодатель повышать заработную плату ежегодно?

Сообщаем: 
Трудовое законодательство не устанавливает конкретных сроков (периодичности) и размеров индексации заработной платы, проводимой работодателем, не относящимся к организациям, финансируемым из соответствующих бюджетов. 
Согласно ст. 134 Трудового кодекса РФ такие работодатели производят индексацию заработной платы в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами.

Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«индексация заработной платы» 
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  21.09.2015 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/

{"Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 13.07.2015) {КонсультантПлюс}}

Статья 134. Обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы

Обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы включает индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги. Государственные органы, органы местного самоуправления, государственные и муниципальные учреждения производят индексацию заработной платы в порядке, установленном трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, другие работодатели - в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами.
(в ред. Федеральных законов от 30.06.2006 N 90-ФЗ, от 02.04.2014 N 55-ФЗ)
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"Электронный журнал "Азбука права", 18.09.2015

ОБЯЗАН ЛИ РАБОТОДАТЕЛЬ ИНДЕКСИРОВАТЬ ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ?
Индексация заработной платы проводится для того, чтобы размер заработной платы соответствовал уровню цен. Работодатели (кроме финансируемых из бюджета) проводят индексацию в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами (ст. 134 ТК РФ).

Требованиями трудового законодательства не предусмотрено единого порядка индексирования заработной платы.
Однако следует учесть, что если в локальных нормативных актах организации не установлен порядок индексации заработной платы, то необходимо внести соответствующие изменения (дополнения) в действующие в организации локальные нормативные акты (Письмо Роструда от 19.04.2010 N 1073-6-1).
Индексация заработной платы должна обеспечиваться всем лицам, работающим по трудовому договору (Определение Конституционного Суда РФ от 17.07.2014 N 1707-О).

Следовательно, к полномочиям работодателя относится необходимость учета роста цен при индексации зарплаты. Индексация может проводиться в соответствии с индексом потребительских цен или, например, с учетом уровня инфляции, указанного в законе о федеральном бюджете или в законе о бюджете региона.
Работодатель самостоятельно определяет и периодичность проведения индексации.
Несмотря на требование трудового законодательства о необходимости проведения индексации заработной платы, многие работодатели не стремятся проводить обязательную индексацию зарплаты работников.

В таком случае действия работодателя могут быть обжалованы в суде.

Кроме того, работник вправе обратиться за защитой своих прав в Государственную инспекцию труда соответствующего субъекта РФ, направив жалобу на бездействие работодателя в части вопроса об индексации заработной платы (ст. 353 ТК РФ).
Обратите внимание!
До 01.01.2016 приостанавливается индексация окладов государственных гражданских служащих, военнослужащих, судей и других лиц, находящихся на государственной службе (ст. 1 Закона от 06.04.2015 N 68-ФЗ).
Полезная информация по вопросу
Официальный сайт Государственной инспекции труда в городе Москве - www.git77.rostrud.ru
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МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

ПИСЬМО

от 19 апреля 2010 г. N 1073-6-1
ОБ ИНДЕКСАЦИИ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ
И ВОЗМОЖНОСТИ УСТАНОВЛЕНИЯ НЕНОРМИРОВАННОГО РАБОЧЕГО ДНЯ

РАБОТНИКАМ С НЕПОЛНЫМ РАБОЧИМ ВРЕМЕНЕМ

В соответствии со статьей 134 ТК РФ обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы включает индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги. Организации, финансируемые из соответствующих бюджетов, производят индексацию заработной платы в порядке, установленном трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, другие работодатели - в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами.

Действующим законодательством порядок индексации не установлен. Законодатель устанавливает лишь обязанность работодателя осуществлять индексацию.
В том случае, если в локальных нормативных актах организации не предусмотрен такой порядок, то, учитывая, что индексация заработной платы является обязанностью работодателя, полагаем, необходимо внести соответствующие изменения (дополнения) в действующие в организации локальные нормативные акты.
В соответствии со статьей 101 ТК РФ ненормированный рабочий день - это особый режим работы, в соответствии с которым отдельные работники могут по распоряжению работодателя при необходимости эпизодически привлекаться к выполнению своих трудовых функций за пределами установленной для них продолжительности рабочего времени. Перечень должностей работников с ненормированным рабочим днем устанавливается коллективным договором, соглашениями или локальным нормативным актом, принимаемым с учетом мнения представительного органа работников.

До внесения изменений в статью 101 ТК РФ (до 6 октября 2006 г.) при определении ненормированного рабочего дня речь шла о возможности привлечения к работе за пределами нормальной продолжительности рабочего времени. Поэтому работникам с неполным рабочим днем в соответствии с действующей на тот момент редакцией статьи 101 ТК РФ нельзя было установить ненормированный рабочий день.

С учетом новых положений статьи 101 ТК РФ полагаем, что работникам с неполным рабочим временем возможно устанавливать ненормированный рабочий день.

Начальник Правового управления

А.АНОХИН


{"Отраслевое соглашение по организациям нефтяной, газовой отраслей промышленности и строительства объектов нефтегазового комплекса Российской Федерации на 2014 - 2016 годы" (утв. Профсоюзом работников нефтяной, газовой отраслей промышленности и строительства РФ, Наблюдательным советом Общероссийского объединения работодателей нефтяной и газовой промышленности 13.12.2013) (ред. от 31.03.2015) {КонсультантПлюс}}

3. ОПЛАТА ТРУДА

Системы оплаты труда, включая размеры тарифных ставок, окладов (должностных окладов), доплат и надбавок компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, системы доплат и надбавок стимулирующего характера и системы премирований устанавливаются непосредственно в Организациях в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, и настоящим Соглашением.
3.1. Минимальная месячная тарифная ставка (оклад) рабочего 1 разряда основного производства или месячная заработная плата (без учета компенсационных, стимулирующих и социальных выплат) работника, полностью отработавшего норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не могут быть меньше величины прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по Российской Федерации.

3.2. В целях повышения уровня реального содержания заработной платы проводится ее ежегодная индексация.

Порядок индексации заработной платы устанавливается в коллективном договоре, локальном нормативном акте.

Размер индексации устанавливается локальным нормативным актом, организационно-распорядительным документом Организации.
…
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"Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2015

Вопрос: С 2012 г. не повышалась заработная плата. Верно ли, что работодатель обязан один раз в год повышать заработную плату? Обязаны ли мне сделать перерасчет с 2012 г.?

Ответ: Нет, работодатель не должен делать вам перерасчет заработной платы с 2012 г., если на тот момент локальным нормативным актом организации не был предусмотрен порядок индексации заработной платы.

Порядок индексации заработной платы должен быть установлен в коллективном договоре, соглашении, локальном нормативном акте организации. Если порядок индексации заработной платы не установлен коллективным договором, соглашением, локальным нормативным актом организации, то работодатель обязан установить порядок индексации заработной платы в кратчайшие сроки.

Для устранения указанного нарушения трудового законодательства в вашей организации вы вправе обратиться в территориальный орган Роструда - государственную инспекцию труда (в том числе через данный ресурс), а также в суд.

Правовое обоснование: Согласно ст. 130 ТК РФ в систему основных государственных гарантий по оплате труда работников включаются в том числе меры, обеспечивающие повышение уровня реального содержания заработной платы.

Согласно ст. 134 ТК РФ обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы включает индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги. Организации, финансируемые из соответствующих бюджетов, производят индексацию заработной платы в порядке, установленном трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, другие работодатели - в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами.

Согласно ст. 352 ТК РФ каждый имеет право защищать свои трудовые права и свободы всеми способами, не запрещенными законом.

В соответствии со ст. 353 ТК РФ федеральный государственный надзор за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, осуществляется Федеральной службой по труду и занятости (Рострудом) и ее территориальными органами (государственными инспекциями труда). За защитой своих трудовых прав работник может обратиться в государственную инспекцию труда по месту нахождения работодателя, в том числе через данный ресурс.

Работник имеет право обратиться в суд за разрешением индивидуального трудового спора в течение трех месяцев со дня, когда он узнал или должен был узнать о нарушении своего права (ч. 1 ст. 392 ТК РФ). Трудовые споры рассматриваются районными (городскими) судами по месту нахождения работодателя.

При этом необходимо иметь в виду, что государственный инспектор труда не вправе выдавать работодателю предписание, подлежащее обязательному исполнению, по искам, принятым к рассмотрению судом, или вопросам, по которым имеется решение суда (ч. 2 ст. 357 ТК РФ). Таким образом, подавая иск в суд, работник утрачивает возможность защиты своих трудовых прав посредством обращения в государственную инспекцию труда.

05.03.2015


{Статья: Порядок индексации заработной платы работников небюджетных организаций (Орлова С.) ("Трудовое право", 2014, N 7) {КонсультантПлюс}}

"Трудовое право", 2014, N 7

ПОРЯДОК ИНДЕКСАЦИИ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ

РАБОТНИКОВ НЕБЮДЖЕТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Вопрос индексации заработных плат всегда являлся довольно спорным. Как часто должна проводиться индексация, является ли она самой обязанностью работодателя, и каким образом в таком случае устанавливается ее размер? Попробуем разобраться в статье.

Индексация заработной платы в соответствии со ст. 134 Трудового кодекса РФ в небюджетных организациях вызывает на практике дискуссии, причин для которых множество - от необходимости ее осуществления, порядка и оформления, до ответственности работодателей за непроведенную или неверно проведенную индексацию. В законодательстве эти вопросы не урегулированы. Цель данной статьи - рассмотрение процедуры индексации на основе анализа нормативных правовых актов и судебной практики.

…

Что касается периодичности индексации, то по обычаям делового оборота наименьшим ее периодом является месяц, а наибольшим - год (Орлова Е. Индексация зарплаты // Налоговый вестник. 2013. N 1), и чаще всего она производится ежегодно (Пластинина Н. Индексация заработной платы: право или обязанность // Кадровая служба и управление персоналом предприятия. 2013. N 2). Следование этому обычаю необязательно, между тем здесь вероятно нарушение интересов работника. Возможны ситуации, когда индекс потребительских цен растет чаще, чем индексируется оплата труда в соответствии с локальными нормативными актами. В этом случае фактически реальное содержание заработной платы не повышается, хотя формально в нормативных актах организации индексация предусмотрена. Поэтому осуществление индексации с периодичностью, превышающей один год, равно как индексирование заработной платы только при наличии в организации достаточных средств, рассматривается как ухудшение положения работника (Козина Е.В. Методология индексации заработной платы).
…
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Вопрос: С какой периодичностью (в какие сроки) и в каком размере работодатель, не относящийся к организациям, финансируемым из бюджета, должен осуществлять индексацию заработной платы работников?

Ответ: Трудовое законодательство не устанавливает конкретных сроков (периодичности) и размеров индексации заработной платы, проводимой работодателем, не относящимся к организациям, финансируемым из соответствующих бюджетов. Работодатели, не финансируемые из бюджета, должны проводить индексацию заработной платы в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами.

Обоснование: Статьей 134 Трудового кодекса РФ установлено, что обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы включает индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги. Работодатели, не относящиеся к организациям, финансируемым из соответствующих бюджетов, производят индексацию заработной платы в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами.

При этом ст. 134 ТК РФ, обязывая работодателей проводить индексацию заработной платы, не устанавливает ни сроков ее проведения, ни ее размера.

Данный вывод находит подтверждение в Письме Роструда от 19.04.2010 N 1073-6-1, где разъяснено, что действующим законодательством порядок индексации не установлен. Законодатель устанавливает лишь обязанность работодателя осуществлять индексацию. В Определении Конституционного Суда РФ от 17.06.2010 N 913-О-О указано, что нормативные положения, предоставляющие работодателям, которые не получают бюджетного финансирования, права самостоятельно (в том числе с участием представителей работников) устанавливать порядок индексации заработной платы, обеспечивают им (в отличие от работодателей, финансируемых из соответствующих бюджетов) возможность учитывать всю совокупность обстоятельств, значимых как для работников, так и для работодателя.

Указание в ст. 134 ТК РФ на проведение индексации в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги означает лишь то, что рост потребительских цен на товары и услуги является основанием (причиной) проведения индексации заработной платы, но не обязательной величиной такой индексации. Об этом, в частности, свидетельствует судебная практика судов общей юрисдикции (Кассационное определение Магаданского областного суда от 13.07.2010 по делу N 2 1058/10, Кассационное определение Верховного Суда Республики Карелия от 04.05.2010 N 33 1248/2010).

В то же время в отсутствие закрепленного в коллективном договоре, соглашении или локальном нормативном акте порядка проведения индексации суд может применить для индексации заработной платы индекс роста потребительских цен, рассчитанный органами государственной статистики (Обзор Красноярского краевого суда от 05.05.2008 "Обзор практики рассмотрения гражданских дел мировыми судьями Красноярского края и апелляционной практики районных судов Красноярского края", Решение Медногорского городского суда Оренбургской области от 04.04.2010, Решение Балейского городского суда Забайкальского края от 22.10.2008).

Таким образом, работодателям, не финансируемым из бюджета, ТК РФ предоставлено право самостоятельно, с учетом мнения представительного органа работников, устанавливать сроки (периодичность) и размер индексации заработной платы в коллективном договоре, соглашении или локальном нормативном акте. При этом размер индексации, определенный коллективным договором, соглашением или локальным нормативным актом, принятым с учетом мнения представительного органа работников (ч. 4 ст. 135 ТК РФ), не обязательно должен соответствовать изменению индекса потребительских цен.

П.Г.Бочкарев

Юрист

Консультационно-аналитический центр

по бухгалтерскому учету

и налогообложению

25.11.2010
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Вопрос: Организация включила в положение об оплате труда условия (обстоятельства), от которых зависит проведение индексации заработной платы, в том числе финансовые показатели деятельности организации по итогам года. В прошлом году получен убыток, поэтому в текущем году заработная плата работников индексироваться не будет. Правомерно ли это?

Ответ: Включение в положение об оплате труда условий (обстоятельств), от которых зависит проведение индексации заработной платы, правомерно, даже если в результате применения таких норм положения заработная плата работников не будет индексироваться.

Обоснование: Обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы входит в систему основных государственных гарантий по оплате труда и включает индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги (ст. ст. 130, 134 Трудового кодекса РФ). По мнению Роструда, действующее законодательство возлагает на работодателя обязанность проводить индексацию заработной платы (Письмо Роструда от 19.04.2010 N 1073-6-1).

Вместе с тем ТК РФ не устанавливает конкретный порядок проведения индексации, а предоставляет работодателю, не получающему финансирование из бюджета, возможность самому определить, как, когда и в каком размере он будет индексировать заработную плату работников. Как указал Конституционный Суд РФ, нормативные положения, предоставляющие работодателям право самостоятельно (в том числе с участием представителей работников) устанавливать порядок индексации заработной платы, обеспечивают возможность учитывать всю совокупность обстоятельств, значимых как для работников, так и для работодателя (п. 2 мотивировочной части Определения Конституционного Суда РФ от 17.06.2010 N 913-О-О). Также из Определения Конституционного Суда РФ следует, что федеральный законодатель, не установив конкретные правила индексации для не финансируемых из бюджета работодателей, преследовал в том числе и цель оградить их от непосильного обременения (п. 2 мотивировочной части Определения Конституционного Суда РФ от 17.07.2014 N 1707-О).

По нашему мнению, работодатель вправе определить в локальном нормативном акте (далее - ЛНА) условия, от которых будет зависеть индексация заработной платы. Так, суды, разрешая подобные споры, отказывают работникам во взыскании сумм проиндексированной заработной платы, если из положений ЛНА следует, что обязанность работодателя проиндексировать заработную плату ограничена определенными условиями. В качестве условий приводились финансовые возможности работодателя, его экономическое положение, достижение определенных производственных показателей (Апелляционные определения Хабаровского краевого суда от 25.07.2014 N 33-4444/2014, Московского городского суда от 28.05.2014 N 33-15195/2014, Решение Октябрьского районного суда г. Саранска от 13.10.2014 N 2-2172/2014-М-2087/2014).

Отметим, что самостоятельность работодателя в вопросе индексации заработной платы не является безграничной, поскольку ЛНА, устанавливающий систему оплаты труда, принимается работодателем с учетом мнения представительного органа работников (ст. ст. 30, 31, 53, 135 ТК РФ). Кроме того, ЛНА, принятый без соблюдения порядка учета мнения представительного органа работников, не подлежит применению (ст. ст. 8, 372 ТК РФ).

О.В.Кулагина

Издательство "Главная книга"

14.02.2015
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Вопрос: В организации принято положение об оплате труда, в котором установлено, что индексация заработной платы проводится ежеквартально на основании индекса роста потребительских цен. Однако уже в течение полугода организация не проводит индексацию. Нарушены ли в этом случае права работников? Установлена ли за это ответственность?

Ответ: Работодатель обязан проиндексировать заработную плату работникам в порядке, установленном локальным нормативным актом, коллективным договором, соглашением, в данном случае - в соответствии с положением об оплате труда. В противном случае работники могут обратиться в суд за взысканием заработной платы с учетом индексации, и суд их, скорее всего, поддержит.

За непроведение индексации в установленные локальным нормативным актом сроки работодатель несет материальную ответственность по ст. 236 Трудового кодекса РФ и административную ответственность по ч. 1 ст. 5.27 Кодекса РФ об административных правонарушениях.

Обоснование: Обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы входит в систему основных государственных гарантий по оплате труда и включает индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги (ст. ст. 130, 134 ТК РФ). По мнению Роструда, обязанность работодателя осуществлять индексацию установлена действующим законодательством, а порядок ее проведения организации, не финансируемые из бюджета, должны разработать и применять самостоятельно (Письмо Роструда от 19.04.2010 N 1073-6-1).

В рассматриваемой ситуации порядок индексации установлен локальным нормативным актом - положением об оплате труда (ст. 8 ТК РФ). Соблюдение условий локальных нормативных актов входит в обязанности работодателя (ст. 22 ТК РФ). Следовательно, установив, что индексация заработной платы проводится ежеквартально на основании индекса роста потребительских цен, работодатель не имеет права индексировать заработную плату реже или не индексировать ее вовсе. В то же время работник не может требовать индексации заработной платы чаще, чем это установлено в организации (Апелляционное определение Омского областного суда от 27.08.2014 N 33-5345/2014).

При обращении работника в суд с требованием провести индексацию заработной платы в соответствии с принятыми локальным нормативным актом, коллективным или трудовым договором суды встают на сторону работника. Они приходят к выводу, что, если работодатель не провел индексацию (или провел ее в ином порядке, произвольно), имеет место факт выплаты заработной платы работникам не в полном объеме (Апелляционные определения Московского городского суда от 04.10.2013 N 11-25768/2013г., Красноярского краевого суда от 21.05.2014 N 33-4227/2014, Определение Приморского краевого суда от 16.05.2013 N 33-3880).

Выплата заработной платы без учета индексации влечет для работодателя наступление материальной ответственности по ст. 236 ТК РФ в размере не ниже одной трехсотой действующей ставки рефинансирования Банка России от не выплаченных в срок сумм за каждый день задержки начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчета включительно.

За непроведение индексации заработной платы работников организация или ее руководитель может быть подвергнута административному наказанию по ч. 1 ст. 5.27 КоАП РФ. Это подтверждается решением суда (Постановление Московского городского суда от 23.07.2012 N 4а-1319/12).

О.В.Кулагина

Издательство "Главная книга"

14.02.2015
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МОЖНО ЛИ НЕ ИНДЕКСИРОВАТЬ ЗАРПЛАТУ В 2015 ГОДУ

В прошлые годы многие компании могли позволить себе проиндексировать зарплату работникам. Но девальвация рубля стала серьезной помехой этой славной традиции.

Индексация - это повышение заработной платы всех без исключения сотрудников компании, как правило, путем применения увеличивающих коэффициентов к их тарифным ставкам (должностным окладам).

Для кого индексация зарплаты обязательна
Согласно ст. 134 Трудового кодекса индексация - государственная гарантия работающим гражданам, которая обеспечивает повышение уровня реального содержания заработной платы.

Роструд считает индексацию обязательной для всех
В Письме Роструда от 19.04.2010 N 1073-6-1 указано, что индексацию обязаны проводить и бюджетные организации, и коммерческие компании.
Бюджетные организации проводят индексацию на основании соответствующего распоряжения Правительства РФ или исполнительного органа РФ.

Коммерческие компании должны сами разработать порядок индексации и зафиксировать его в коллективном договоре, соглашении или локальном нормативном акте. Заметим, что до сих пор многие руководители коммерческих компаний расценивают Письмо Роструда от 19.04.2010 N 1073-6-1 как документ, носящий рекомендательный характер, не обязательный к применению.
Мнение арбитров Конституционного Суда
Прежняя позиция. В Определении Конституционного Суда РФ от 17.06.2010 N 913-О-О возможность проведения индексации ставилась в зависимость от обстоятельств, значимых как для работников, так и для работодателя.

Если, например, компания была убыточной, средств на индексацию у нее быть не могло. Поэтому требование об увеличении зарплаты в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги, по мнению судей, удовлетворению не подлежало (Апелляционное определение Костромского областного суда от 26.05.2014). И такие обстоятельства не могли рассматриваться как нарушающие конституционные права работников (п. 2 Определения КС РФ от 17.06.2010 N 913-О-О).

Отсутствие в коллективном или трудовом договоре условия об индексации судьи также признавали законным основанием для отказа в ее проведении (Апелляционное определение Верховного Суда Республики Башкортостан от 23.07.2013).

Новый взгляд на индексацию. В прошлом году в Определении от 17.07.2014 N 1707-О арбитры Конституционного Суда РФ указали, что работодатель не вправе лишать работников предусмотренной законом гарантии и уклоняться от установления порядка индексации в коллективном или трудовом договоре либо в локальном нормативном акте.

Примечание. Этот вывод относится и к бюджетным, и к коммерческим организациям.

Как уклониться от индексации зарплаты: варианты из практики
Работодатель может попытаться...
...убрать из коллективного договора условие об индексации

Серьезное препятствие - согласие работников. Коллективный договор - это одна из форм социального партнерства, которая направлена на упорядочение трудовых и иных связанных с ними отношений (ст. 27 ТК РФ).

Перечень условий и обязательств коллективного договора определяют две его стороны: работодатель и работники (ч. 1 ст. 41 ТК РФ). Подписав такой двусторонний документ, работодатель не может внести в него изменения в одностороннем порядке. Маловероятно, что вторая его сторона (работники) согласится на отмену условия об индексации.

Наказание за отсутствие условия об индексации. Если индексация не предусмотрена в локальном акте и, соответственно, не проводится, то компанию могут оштрафовать на сумму от 30 000 до 50 000 руб., а за повторное нарушение - от 50 000 до 70 000 руб. (ч. 1 и 4 ст. 5.27 КоАП РФ).

Если дело дойдет до суда. Арбитры будут учитывать Определение КС РФ от 17.07.2014 N 1707-О. Ссылка на отсутствие условия об индексации в тексте коллективного договора больше не является основанием для отказа от ее проведения.

Примечание. Контроль за выполнением работодателем условий коллективного договора осуществляют профсоюзы или иные представители, избираемые работниками (ст. ст. 29, 31 и ч. 1 ст. 370 ТК РФ).

...условие об индексации просто не выполнять

Согласно ч. 2 ст. 22 Трудового кодекса работодатель обязан соблюдать условия коллективного договора.

Административная ответственность. Если в коллективном или трудовых договорах содержится условие об индексации, а фактически она не проводится, работодателя можно привлечь к административной ответственности по ст. 5.31 КоАП РФ: предупреждение или наложение административного штрафа в размере от 3000 до 5000 руб. (ст. 55 ТК РФ).

Для этого профсоюз или иной представительный орган работников должен обратиться с заявлением в орган по урегулированию коллективных трудовых споров - трудовую инспекцию (ст. 23 Федерального закона от 12.01.1996 N 10-ФЗ, п. 5.5.10 Положения о Федеральной службе по труду и занятости, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30.06.2004 N 324).

Обращение в суд. В то же время профсоюз не может обратиться в суд, чтобы обязать работодателя выполнять коллективный договор. Такой вывод следует из Определения Верховного Суда РФ от 25.01.2013 N 44-КГ12-5.

Судьи указали, что несоблюдение условия коллективного договора об индексации зарплаты является неурегулированным коллективным трудовым спором (ст. 398 ТК РФ). Такой спор разрешается не в судебном порядке, а с помощью примирительных процедур, предусмотренных ст. 401 Трудового кодекса (ст. ст. 402 - 404 ТК РФ):

- рассмотрения спора примирительной комиссией (обязательный этап);

- рассмотрения спора с участием посредника, если не удалось достигнуть согласия на первом этапе;

- трудового арбитража, если не удалось разрешить спор на втором этапе. При создании арбитража стороны обязуются выполнять его решения (ч. 1 ст. 404 ТК РФ), поэтому они являются обязательными для исполнения.

Но в суд с индивидуальным иском о восстановлении своих нарушенных прав может обратиться сам работник (ст. ст. 398 - 418 ТК РФ). Такие индивидуальные трудовые споры подлежат рассмотрению и разрешению в порядке гражданского судопроизводства (ч. 2 ст. 383 ТК РФ, Определение Верховного Суда РФ от 24.02.2004 N 75-В04-1).

Это значит, что суд может обязать работодателя выплатить работнику не только сумму, на которую должна быть проиндексирована его зарплата за определенный период, но и компенсацию за ее несвоевременную выплату (Апелляционное определение Московского городского суда от 04.10.2013 N 11-25768/2013г.).

Обратите внимание: по таким искам работники освобождаются от уплаты пошлин и судебных издержек независимо от исхода дела (ст. 393 ТК РФ, Определение Верховного Суда РФ от 23.12.2011 N 18-В11-100).

...не проводить индексацию, если компания находится

в стадии реорганизации и ликвидации

Проводя реорганизацию компании, собственники нередко нарушают трудовые права работников, ведь оптимизация активов, обязательств и штата - всегда непростой момент. Некоторые работодатели полагают, что в период реорганизации коллективный договор не действует. Но это не так (см. таблицу на с. 70)…..
...установить основания временного приостановления

индексации

В свете Определения КС РФ от 17.07.2014 N 1707-О такие действия руководителя теперь неправомерны. Правда, в арбитражной практике и после выхода указанного Определения суды изредка принимали сторону работодателя.

Так, в Определении Московского городского суда от 12.09.2014 N 4г/1-9076 указано, что обязанность работодателя по индексации зарплаты не является безусловной, а зависит от различных факторов, в том числе экономических показателей организации. Если у компании имеются неисполненные денежные обязательства, в том числе задолженность перед работниками на основании судебных решений, это свидетельствует о тяжелом финансовом положении компании и, следовательно, об отсутствии условий для индексации зарплаты.

Как видим, после того как было принято Определение Конституционного Суда РФ от 17.07.2014 N 1707-О, формально не осталось никаких оснований не проводить индексацию зарплаты. Однако сегодняшние реалии таковы, что:

- данное решение КС РФ может быть пересмотрено;

- суды низших инстанций смогут обосновать принятие решений иной направленности, учитывающих не только букву закона, но и фактическое положение компании-работодателя.

О.В.Негребецкая

Эксперт журнала "Зарплата"
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"Предприятия общественного питания: бухгалтерский учет и налогообложение", 2014, N 4

Вопрос: Обязано ли предприятие общественного питания проводить ежегодно индексацию заработной платы?
Ответ: Нет, не обязано, поскольку уровень реального содержания заработной платы может обеспечиваться другими способами (позиция 1, поддерживаемая судьями на местах). В то же время Роструд считает, что индексация заработной платы обязательна, поэтому в локальном нормативном акте, коллективном договоре должно содержаться соответствующее положение о порядке проведения индексации (позиция 2). Конституционный Суд также выступает за то, что индексацию проводить нужно, но при установлении ее порядка организация, не финансируемая из бюджета, может учитывать совокупные обстоятельства, имеющие значение как для работодателя, так и для работников.
Позиция 1. Обеспечение сотрудников справедливой заработной платой, размер которой не может быть ниже МРОТ, установленного федеральным законом, - один из основных принципов правового регулирования в области трудовых отношений, закрепленный в ст. 2 ТК РФ. В ст. 134 сказано, что обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы включает индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги. При этом организации, не финансируемые из бюджетов, проводят индексацию в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами.

В приведенной норме указано лишь на включение индексации в механизм повышения реального содержания заработной платы, поэтому индексация не является единственным способом обеспечения повышения уровня реального содержания заработной платы. Например, таким способом может выступить наличие надбавок к окладу (Апелляционное определение Хабаровского краевого суда от 20.12.2013 по делу N 33-8098/2013). Если порядок индексации локальным нормативным актом, коллективным договором не определен, организацию не могут заставить ее провести в силу отсутствия на это законных оснований (Апелляционные определения Московского городского суда от 12.12.2013 N 11-36261/13, от 24.12.2013 по делу N 11-42489, Магаданского областного суда от 10.12.2013 по делу N 2-3872/2013, 331082/2013).

Аналогичный подход изложен в материалах, направленных Письмом Государственной инспекции труда в г. Санкт-Петербурге от 17.03.2010 N 10-1989-ИСХ: если условие об индексации заработной платы не включено в трудовой договор, коллективный договор и другие локальные акты, работодатель не обязан индексировать заработную плату.

Позиция 2. На основании ст. 134 ТК РФ работодатель обязан осуществлять индексацию. Поэтому, если в локальных нормативных актах организации не предусмотрен такой порядок, в действующие в организации локальные нормативные акты необходимо внести соответствующие изменения (дополнения) (Письмо Роструда от 19.04.2010 N 1073-6-1). В пользу проведения индексации выступает и КС РФ: индексация заработной платы должна обеспечиваться всем лицам, работающим по трудовому договору. При этом нормативные положения, предоставившие работодателям, не получающим бюджетного финансирования, право самостоятельно устанавливать порядок индексации, тем самым позволяют им при разработке положения учитывать всю совокупность обстоятельств, значимых как для работников, так и для работодателя (Определение от 17.06.2010 N 913-О-О). В связи с этим установленный порядок индексации заработной платы может учитывать уровень платежеспособности предприятия, специфику его деятельности и т.д.

В.А.Кузнецова

Эксперт журнала

"Предприятия общественного питания:

бухгалтерский учет и налогообложение"
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"Оплата труда: бухгалтерский учет и налогообложение", 2015, N 5

Вопрос: Правомерно ли установить различные коэффициенты работникам разных структурных подразделений организации при проведении индексации заработной платы?

Ответ: Если в организации проведена индексация заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги, заработная плата всех работников должна быть проиндексирована на одинаковый коэффициент вне зависимости от того, в каких структурных подразделениях они работают.

Обоснование: По общему правилу заработная плата - вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой им работы, а также компенсационные и стимулирующие выплаты (ст. 129 ТК РФ).

Согласно ст. 134 ТК РФ обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы включает индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги. При этом коммерческие организации производят индексацию заработной платы в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами.

В Письме Роструда от 19.04.2010 N 1073-6-1 отмечено, что работодатель обязан осуществлять индексацию. При этом действующим законодательством порядок ее проведения не установлен.

По своему смыслу индексация заработной платы направлена на обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы, ее покупательной способности и по своей правовой природе представляет собой государственную гарантию по оплате труда работников (ст. 130 ТК РФ).

В силу совокупности положений ст. ст. 2, 130 и 134 ТК РФ индексация заработной платы должна обеспечиваться всем лицам, работающим по трудовым договорам.

Напомним, что никто не может быть ограничен в трудовых правах и свободах или получать какие-либо преимущества в зависимости от пола, расы, цвета кожи, национальности, языка, происхождения, имущественного, семейного, социального и должностного положения, возраста, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности или непринадлежности к общественным объединениям или каким-либо социальным группам, а также от других обстоятельств, не связанных с деловыми качествами работника (ст. 3 ТК РФ).

Соответственно, так как индексация заработной платы зависит от роста потребительских цен на товары и услуги, а не от деловых качеств работников, работодатель должен устанавливать одинаковый коэффициент при индексации заработной платы для всех работников вне зависимости от того, к какому структурному подразделению организации они относятся. В ином случае это будет считаться не индексацией, а простым повышением окладов.

Кроме того, работодатель должен помнить, что в силу ч. 4 ст. 8 ТК РФ нормы локальных нормативных актов, ухудшающие положение работников по сравнению с установленным трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, а также локальные нормативные акты, принятые без соблюдения предусмотренного ст. 372 ТК РФ порядка учета мнения представительного органа работников, не подлежат применению.

В.В.Данилова

Эксперт журнала

"Оплата труда:

бухгалтерский учет

и налогообложение"

Подписано в печать

21.04.2015


Статья: Оплата труда. Судебная практика: "серые" зарплаты и премии (Бычков А.) ("Финансовая газета", 2015, N 10) {КонсультантПлюс}

Индексация

В связи с ростом потребительских цен на товары и услуги заработная плата работникам может быть проиндексирована (ст. 134 ТК РФ). При этом такая обязанность установлена:

- для финансируемых из бюджета работодателей в соответствии с ТК РФ и иными правовыми актами;

- для всех остальных работодателей на основании коллективных договоров, соглашений, локальных актов.

Если работодатель из бюджета не финансируется, а индексация заработной платы не предусмотрена ни в трудовом, ни в коллективном договоре, то сделать это он не обязан. Работники не вправе требовать индексации (Апелляционное определение Московского городского суда от 24.12.2013 N 11-42489). При этом в пользу работодателя, не производящего индексацию, будет также свидетельствовать наличие в системе оплаты труда различных стимулирующих и поощрительных выплат и надбавок, что также является одним из способов поддержания покупательной способности заработной платы (Апелляционное определение Хабаровского краевого суда от 20.12.2013 N 33-8098/2013).

Документ предоставлен КонсультантПлюс


"Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2015

Вопрос: Необходимо ли индексировать заработную плату работника? Размер индексации как-то регулируется или оставляется на усмотрение работодателя?

Ответ: Да, необходимо.

Размер индексации для работников организаций, финансируемых из федерального, регионального или муниципального бюджетов, определяется в соответствии с нормативными правовыми актами соответственно федерального, регионального или муниципального уровней.

Для работников иных организаций индексация заработной платы осуществляется в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами указанных организаций.

Правовое обоснование: Согласно ст. 130 ТК РФ в систему основных государственных гарантий по оплате труда работников включаются, в том числе, меры, обеспечивающие повышение уровня реального содержания заработной платы.

В соответствии со ст. 134 ТК РФ обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы включает индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги. Организации, финансируемые из соответствующих бюджетов, производят индексацию заработной платы в порядке, установленном трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, другие работодатели - в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами.

26.01.2015
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Вопрос: Фактически работодатель периодически производит индексацию зарплат работников, утверждая приказом новые повышенные оклады со ссылкой на причину повышения (рост инфляции) и заключая дополнительные соглашения к трудовым договорам об изменении размера заработной платы. При этом работодатель не имеет утвержденного локального акта об индексации оплаты труда, коллективного договора или отраслевого соглашения также не имеется. Является ли такой подход работодателя к индексации оплаты труда нарушением требований Трудового кодекса РФ и правомерно ли будет привлечение его к административной ответственности по ч. 1 ст. 5.27 КоАП РФ за нарушение требований ст. 134 ТК РФ?

Ответ: Если у работодателя фактически осуществляется индексация зарплат, но отсутствует локальный акт либо положения коллективного договора об этом, привлечение работодателя к административной ответственности будет неправомерным. Однако указанная позиция может привести к разногласиям с контролирующими органами.

Обоснование: Статья 134 Трудового кодекса РФ содержит положения об обеспечении повышения уровня реального содержания заработной платы, которое включает индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги. Согласно положениям данной нормы государственные органы, органы местного самоуправления, государственные и муниципальные учреждения производят индексацию заработной платы в порядке, установленном трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, другие работодатели - в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами.

Анализ данной нормы и сложившейся практики применения ее положений судами при рассмотрении споров позволяет сделать вывод о том, что на работодателя возложена обязанность обеспечить применение индексации заработной платы работников, в соответствии с чем работодатель обязан предусмотреть в коллективном договоре (ст. 40 ТК РФ), соглашении (ст. 45 ТК РФ) либо ином локальном нормативном акте (ст. 8 ТК РФ) порядок индексации.

Работодателям, не финансируемым из бюджета, законодателем предоставлено право самостоятельно, с учетом мнения представительного органа работников, устанавливать сроки (периодичность) и размер индексации заработной платы в коллективном договоре, соглашении или локальном нормативном акте.

Отсутствие индексации образует состав административного правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 5.27 Кодекса РФ об административных правонарушениях (см. Постановление Кемеровского областного суда от 12.12.2014 по делу N 4А-924-14).

Выполнение же требований ст. 134 ТК РФ работодателем лишь наполовину не всегда образует состав правонарушения. Так, например, наличие локального акта об индексации, но фактическое неприменение его положений признается нарушением. Фактическое же повышение заработных плат всех работников в виде индексации (с обоснованием причины повышения ростом инфляции) при отсутствии локального акта, определяющего порядок такой индексации, по нашему мнению, не приведет к применению административной ответственности по ч. 1 ст. 5.27 КоАП РФ. Этот вывод следует из анализа позиций судов (Апелляционные определения Московского городского суда от 28.08.2014 по делу N 33-34136, Томского областного суда от 11.07.2014 по делу N 33-1962/2014).

Более того, суды считают неправомерными и предписания государственных инспекторов труда об установлении порядка индексации заработной платы в локальном акте при фактическом применении индексации в соответствии с требованиями ст. 134 ТК РФ.

В данном случае суд с мотивировкой о том, что трудовое законодательство не предусматривает единого для всех способа индексации заработной платы, а лишь определяет основания ее осуществления, применительно к указанным обстоятельствам проводимое работодателем повышение заработной платы расценивает как свидетельство соблюдения им установленной государством гарантии по оплате труда работников. При таких обстоятельствах суды считают, что квалификация действий работодателя как нарушения установленных законом требований ст. 134 ТК РФ необоснованна, а требование предписания государственного инспектора труда, которым на работодателя возложена обязанность установить порядок индексации заработной платы в соответствии с требованиями ст. 134 ТК РФ, незаконно (см. Апелляционное определение Московского городского суда по делу N 33-34136).

Таким образом, по нашему мнению, отсутствие установленного на предприятии порядка индексации оплаты труда работников при фактически проводимой индексации зарплат не признается нарушением трудового законодательства. Однако указанная позиция может привести к разногласиям с контролирующими органами.

Н.В.Пластинина

Заместитель начальника

Службы юридического

сопровождения филиала

ОАО "РОСТ БАНК"

19.07.2015
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ИНДЕКСАЦИЯ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ -

ПРАВО ИЛИ ОБЯЗАННОСТЬ РАБОТОДАТЕЛЯ?
Обратиться к этой теме нас побудило недавно опубликованное Определение КС РФ от 17.07.2014 N 1707-О. В нем Конституционный Суд подчеркнул, что индексация заработной платы направлена на обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы, ее покупательной способности, по своей правовой природе представляет собой государственную гарантию по оплате труда работников и должна обеспечиваться всем лицам, работающим по трудовому договору. Положения ТК РФ не позволяют работодателю, не относящемуся к бюджетной сфере, лишать работников предусмотренной законом гарантии и уклоняться от установления компенсации.

Означает ли это, что теперь все работники организаций, в которых не проводится индексация заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги, могут обращаться в суд и требовать выплаты не только неначисленной суммы, но и процентов за задержку выплат <1>, а также компенсации морального вреда?
--------------------------------

<1> В соответствии со ст. 236 ТК РФ при нарушении работодателем установленного срока соответственно выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при увольнении и (или) других выплат, причитающихся работнику, работодатель обязан выплатить их с уплатой процентов (денежной компенсации) в размере не ниже 1/300 действующей в это время ставки рефинансирования Банка России от не выплаченных в срок сумм за каждый день задержки, начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчета включительно. Размер выплачиваемой работнику денежной компенсации может быть повышен коллективным договором, локальным нормативным актом или трудовым договором. Обязанность выплаты указанной денежной компенсации возникает независимо от наличия вины работодателя.

Нечеткость законодательных норм - повод для разночтений

Статьей 134 ТК РФ предусмотрено: обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы включает индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги. Государственные органы, органы местного самоуправления, государственные и муниципальные учреждения производят индексацию заработной платы в порядке, установленном трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, другие работодатели - в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами. Как видим, порядок индексации введен только в отношении заработной платы работников бюджетной сферы, а коммерческим предприятиям предоставлено право устанавливать его самостоятельно.
Об этом же говорится и в упомянутом Определении КС РФ от 17.07.2014 N 1707-О: предусматривая различный порядок осуществления данной государственной гарантии для работников государственных органов, органов местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждений и иных работодателей, федеральный законодатель преследовал цель защитить работодателей, на свой риск осуществляющих предпринимательскую и (или) иную экономическую деятельность, от непосильного обременения и одновременно - через институт социального партнерства - гарантировать участие работников и их представителей в принятии соответствующего согласованного решения в одной из указанных в оспариваемой норме правовых форм. Тем самым на основе принципов трудового законодательства, включая сочетание государственного и договорного регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений, достигается баланс интересов работников и работодателей.

Такое правовое регулирование направлено на учет особенностей правового положения работодателя, не относящегося к бюджетной сфере, и вместе с тем не позволяет ему лишить работников предусмотренной законом гарантии и уклониться от установления компенсации, поскольку предполагает определение ее размера, порядка и условий ее предоставления при заключении коллективного договора или трудового договора либо в локальном нормативном акте, принятом с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации.

Итак, Конституционный Суд подтвердил, что в коммерческих организациях порядок индексации определяется по согласованию между работодателем и работниками. Однако одновременно КС РФ указал на недопустимость лишения работников предусмотренной ТК РФ гарантии повышения уровня реального содержания заработной платы. Иными словами, формулировку ст. 134 ТК РФ следует трактовать так: все работники (не только бюджетники) имеют право на индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги, но ни законодатель, ни Правительство РФ не могут устанавливать размеры и периодичность такой индексации в коммерческих организациях. Порядок индексации может быть установлен:

- коллективным договором, локальным нормативным актом, то есть работодатель обязан учитывать мнение трудового коллектива, которое может выражать созданная на предприятии профсоюзная организация;

- или трудовым договором с конкретным работником.
Мнение контролирующего ведомства

Государственный контроль и надзор за соблюдением работодателями трудового законодательства осуществляет Федеральная служба по труду и занятости (Роструд). Мнение данного ведомства по вопросам применения положений ст. 134 ТК РФ представлено в Письме от 19.04.2010 N 1073-6-1: действующим законодательством порядок индексации не установлен. Законодатель устанавливает лишь обязанность работодателя осуществлять индексацию. В том случае, если в локальных нормативных актах организации не предусмотрен такой порядок, учитывая, что индексация заработной платы является обязанностью работодателя, полагаем, что необходимо внести соответствующие изменения (дополнения) в действующие в организации локальные нормативные акты.

Комментарии тут, как говорится, излишни.
Порядок индексации установлен

федеральным отраслевым соглашением

Согласно ст. 45 ТК РФ отраслевое (межотраслевое) соглашение устанавливает общие условия оплаты труда, гарантии, компенсации и льготы работникам отрасли (отраслей). Отраслевое (межотраслевое) соглашение может заключаться на федеральном, межрегиональном, региональном, территориальном уровнях социального партнерства. Соглашение действует в отношении всех работников, состоящих в трудовых отношениях с работодателями, не отказавшимися от присоединения к нему в письменной форме в установленном порядке (ст. 48 ТК РФ).
Одним из подобных соглашений является Федеральное отраслевое соглашение по строительству и промышленности строительных материалов Российской Федерации на 2014 - 2016 годы <2> (далее - Соглашение). В соответствии с п. 1.6 этого документа в случае отсутствия в организации коллективного договора Соглашение имеет прямое действие. А в п. 3.8 Соглашения сказано: работодатели обязаны обеспечить ежеквартальную индексацию размеров заработной платы в соответствии с ростом потребительских цен на товары и услуги (по данным Росстата).
--------------------------------

<2> Утверждено Минрегионом России, Общероссийским межотраслевым объединением работодателей "Российский Союз строителей", Профессиональным союзом работников строительства и промышленности строительных материалов РФ 11.10.2013.

Таким образом, работодатели, подпадающие под действие Соглашения, обязаны ежеквартально индексировать (повышать) заработную плату с учетом данных Росстата о квартальных индексах потребительских цен на товары и услуги.
Обратите внимание! Непроведение индексации может стать основанием для наложения административного штрафа (Постановление Московского городского суда от 23.07.2012 N 4а-1319/12, Решение Магаданского областного суда от 02.04.2012 N 12-59/12 по делу N 7-11/12).
В Соглашении имеется п. 3.22, в котором указано: в случаях, когда у организации отсутствуют финансовые возможности для выполнения условий настоящего Соглашения, связанных с оплатой труда работников, работодателю совместно с профсоюзной организацией рекомендуется разработать поэтапный план реализации Соглашения, который следует закрепить в коллективном договоре. Информация о такой организации и наличии плана должна быть доведена до сторон Соглашения. Однако, учитывая, что сторонами Соглашения являются Профсоюз строителей России, Общероссийское межотраслевое объединение работодателей "Российский Союз строителей" и Минрегионразвития (п. 1.2), полагаем, что немногие работодатели захотят воспользоваться таким послаблением. Кроме того, даже в таком случае организации придется периодически повышать заработную плату, пусть в размере меньшем, чем соответствующий индекс потребительских цен на товары и услуги.
Конституционный Суд об индексации

Упомянутое в начале статьи Определение от 17.07.2014 N 1707-О - не единственный документ, в котором выражена позиция Конституционного Суда по рассматриваемой проблеме. Попытка оспорить конституционность ст. 134 ТК РФ была предпринята еще в 2010 г., когда крупная коммерческая фирма настаивала на неопределенности формулировок, которые по-разному понимаются в правоприменительной практике. Одни считают, что ст. 134 ТК РФ обязывает работодателей, не финансируемых из государственного бюджета, самостоятельно устанавливать порядок индексации заработной платы, другие - что она предоставляет им такое право. Однако и тогда КС РФ не нашел оснований для принятия жалобы к рассмотрению, не усмотрев в ст. 134 ТК РФ неопределенности, неясности и двусмысленности. Хотя Конституционный Суд подчеркнул, что индексация заработной платы должна обеспечиваться всем лицам, работающим по трудовому договору (Определение от 17.06.2010 N 913-О-О). Выделенная фраза, на наш взгляд, означает, что, по мнению КС РФ, право работника на индексацию заработной платы не зависит от усмотрения работодателя (то есть от того, включены ли им соответствующие положения в локальные нормативные акты).
Как суды понимают вывод КС РФ об индексации?

С момента опубликования Определения от 17.06.2010 N 913-О-О прошло значительное время, достаточное для того, чтобы суды учли позицию КС РФ. Как вывод о том, что индексация заработной платы должна обеспечиваться всем работникам, понят судьями? Правда ли, что суды удовлетворяют все иски работников (в том числе бывших) о взыскании недоплаченной суммы с организаций, не проводивших индексацию?

Определение Красноярского краевого суда

от 07.08.2014 N 4г-1542/2014

Суд установил, что заработная плата работника (истца) состоит из должностного оклада в размере 10 285 руб. в месяц, районного коэффициента - 30%, северной надбавки - 30%, надбавки за вредность - 24%, надбавки за класс - 45%. За период с февраля 2010 г. по сентябрь 2012 г. должностной оклад, установленный истцу при трудоустройстве, не изменялся. В июне 2011 г. в целях обеспечения повышения реального уровня содержания заработной платы, ее покупательной способности согласно приказу всем работникам начислена премия в размере 30% от заработной платы за этот месяц (сумма премии истцу составила 6674 руб. 56 коп.). На основании изданного руководителем организации приказа в ноябре 2012 г. всем работникам ООО была произведена индексация заработной платы за 2010 - 2011 гг. путем разовой выплаты в размере 2% от должностного оклада. Сумма индексации, выплаченная истцу за 2010 г., составила 1833 руб. 59 коп., за 2011 г. - 1680 руб. 73 коп.

Суд исходил из следующего:

- индексация заработной платы должна производиться всеми работодателями;

- установление размера индексации исходя из индексов роста потребительских цен на товары и услуги является необходимым условием обеспечения реального содержания заработной платы, соответствующего росту цен;

- предоставление работодателям права самостоятельно устанавливать порядок индексации заработной платы не может умалять права работников.

Суд решил, что избранный организацией механизм индексации заработной платы за 2010 и 2011 гг. в виде разовой выплаты в сумме 2% от размера установленных окладов не обеспечивает повышение реального содержания заработной платы, что свидетельствует о неисполнении ответчиком требований трудового законодательства. В результате с организации в пользу работника была взыскана недополученная заработная плата за период с января 2010 по сентябрь 2012 г. включительно в размере 113 601 руб. 99 коп. (расчет произведен на основании сведений органа государственной статистики о сводных индексах роста потребительских цен).

Аналогичное решение принято в Определении Красноярского краевого суда от 07.08.2014 N 4г-1541/2014.

Апелляционное определение
Костромского областного суда от 26.05.2014

Судом установлено, что в организации отсутствуют коллективный договор и локальные нормативные акты, которые бы предусматривали порядок повышение тарифных ставок работников. Приказом о приеме истца на работу индексация установленного ему оклада в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги также не установлена.

Согласно уставу предприятие обязано обеспечивать своевременно и в полном объеме выплату работникам заработной платы и иных выплат, проводить индексацию заработной платы в соответствии с законодательством РФ. Вместе с тем организация является убыточной, средства на индексацию заработной платы отсутствуют. При таких обстоятельствах требования об индексации заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги удовлетворению не подлежат.

Апелляционное определение Московского городского суда

от 04.09.2013 по делу N 11-22646/13

Индексация заработной платы не предусмотрена ни в трудовом договоре, заключенном с истцом, ни в коллективном договоре. В период работы истице выплачивались различные стимулирующие выплаты, что также является одним из способов поддержания покупательной способности заработной платы. Требования об индексации заработной платы с учетом роста индекса потребительских цен не основаны на законе, индивидуальном трудовом договоре и действующих у ответчика локальных нормативных актах.

Схожая позиция представлена в Апелляционном определении Рязанского областного суда от 23.07.2014 N 33-1405.

Апелляционное определение Хабаровского краевого суда

от 20.12.2013 по делу N 33-8098/2013

Отказавшись обязать организацию установить порядок индексации заработной платы, суд сослался не только на то, что индексация заработной платы не предусмотрена ни в трудовом, ни в коллективном договорах, но и на то, что истец получает заработную плату выше минимального размера оплаты труда.

Апелляционное определение Хабаровского краевого суда

от 25.07.2014 по делу N 33-4444/2014

Работник просил обязать организацию в будущем ежегодно индексировать заработную плату с учетом инфляции.

Суд указал: положением об оплате труда ООО предусмотрено, что часовые тарифные ставки индексируются в соответствии с изменением установленного федеральным законом МРОТ при наличии финансовой возможности предприятия и по согласованию с руководством холдинга. Таким образом, индексация предусмотрена с определенными условиями, поэтому интересы работника не нарушены.

Определение Ленинградского областного суда

от 15.05.2013 N 33-1971/2013

Суд решил: в нарушение требований федерального законодательства в организации не предусмотрен порядок индексации заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги (отсутствует соответствующий локальный нормативный акт).

То обстоятельство, что установленный на предприятии минимальный оклад превышает установленный в Ленинградской области минимальный размер оплаты труда, а также что ответчиком принято положение о премировании, в соответствии с которым работникам ежемесячно выплачивается премия в размере до 100% оклада, не имеет значения для разрешения настоящего спора, так как Трудовым кодексом закреплен не только минимальный размер оплаты труда, но и обязанность работодателей по обеспечению повышения уровня реального содержания заработной платы, который включает ее индексацию в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги, что ответчиком не соблюдается.

Определение Краснодарского краевого суда

от 11.08.2014 N 4г-8161/2014

Бывший работник просил взыскать с организации сумму недоначисленной заработной платы в связи с тем, что его оклад в течение двух лет не индексировался. Суд установил, что в локальных нормативных актах организации не предусмотрен порядок индексации заработной платы. Признал это нарушением, приняв во внимание позицию Роструда, выраженную в Письме от 19.04.2010 N 1073-6-1 (см. выше), и обязал фирму выплатить истцу сумму индексации, рассчитанную с применением региональных индексов потребительских цен на товары и услуги.

Апелляционное определение Свердловского областного суда

от 06.06.2014 по делу N 33-7535/2014

Суд указал, что индивидуальный предприниматель как работодатель подпадает под действие заключенного на федеральном уровне Отраслевого соглашения, одним из пунктов которого установлена обязанность работодателя не реже одного раза в год проводить индексацию минимальных размеров тарифных ставок (окладов) персонала в пропорциях фактического изменения величины прожиточного минимума трудоспособного населения в соответствующем субъекте РФ на основании данных Росстата нарастающим итогом с момента предыдущей индексации.

Апелляционное определение
Верховного суда Республики Бурятия

от 26.09.2012 по делу N 33-2338

Рассматривая иск, суд руководствовался не только мнением Роструда, но и положениями Федерального отраслевого тарифного соглашения, обязывающего работодателя:

- увеличить с 01.01.2012 размер базовой месячной тарифной ставки рабочих первого разряда до 4473 руб.;

- ежегодно индексировать базовый размер месячной тарифной ставки.

Суд решил, что требование законодательства об обязательной индексации заработной платы в отношении истицы ответчик должен был исполнить путем увеличения с 01.01.2012 базовой тарифной ставки работникам первого разряда. В связи с этим доводы об индексации заработной платы с учетом роста регионального индекса потребительских цен были отклонены как не основанные на законе, индивидуальном трудовом договоре, соглашении или локальном нормативном акте.

Апелляционное определение
Верховного суда Республики Башкортостан от 23.07.2013

Работник требовал выплаты сумм индексации, ссылаясь на позицию Роструда. Суд решил: поскольку ни положением об оплате и стимулировании труда, ни другими локальными нормативными актами организации индексация не предусмотрена, требования истца об индексации заработной платы в том порядке, как она указывает, без изменения локальных нормативных актов работодателя и условий трудового договора, не могут быть удовлетворены.

Апелляционное определение Мурманского областного суда

от 07.05.2014 N 33-1287-2014

Организация просила признать незаконным выданное областной инспекцией труда предписание о необходимости установления в локальном нормативном акте порядка индексации заработной платы. Суд отказал в удовлетворении этого требования, отметив, что:

- установление порядка индексации заработной платы в коллективном договоре или соглашении либо ином локальном нормативном акте является требованием закона, подлежащим исполнению;

- ссылка предприятия на фактическое ежегодное повышение заработной платы в ООО не является доказательством исполнения требований ст. 134 ТК РФ, поскольку не свидетельствует о наличии в организации соответствующего документа, устанавливающего порядок индексации.

О чем свидетельствует судебная практика?

Рассмотренные нами судебные решения, а также те, которые остались за кадром, подтверждают, к сожалению, лишь отсутствие единства взглядов судей на проблему индексации заработной платы. В связи с этим специалисты высказывают мнение, что закрепленное в ст. 134 ТК РФ положение об обеспечении работодателями повышения уровня реального содержания заработной платы носит декларативный характер и, по сути, не гарантирует работникам права на индексацию, если работодатель не заинтересован в ее проведении. Наличие данной позиции приводит к тому, что руководство организаций и индивидуальные предприниматели, выступающие в роли работодателей, не спешат дополнять локальные нормативные акты и трудовые договоры условиями об обязанности проведения индексации. И даже при наличии таких условий многие работодатели игнорируют эту обязанность (экономя на фонде оплаты труда и страховых взносах), уповая на то, что подобное нарушение является мелким и, скорее всего, не повлечет применения мер ответственности.

Вместе с тем, делая выводы по имеющейся судебной практике и прогнозы на будущее, важно иметь в виду, что все эти судебные решения приняты до появления Определения КС РФ от 17.07.2014 N 1707-О, текст которого все-таки отличается от Определения КС РФ от 17.06.2010 N 913-О-О. Обратившись к вопросу о конституционности норм ст. 134 ТК РФ во второй раз, Конституционный Суд посчитал необходимым (в дополнение к выводу, сделанному в первом определении, - индексация заработной платы должна обеспечиваться всем лицам, работающим по трудовому договору) указать, что работодатель не вправе лишить работников предусмотренной законом гарантии и уклониться от установления компенсации. Полагаем, что с учетом этого дополнения суд, рассматривающий иск работника (в том числе бывшего), уже не вправе ссылаться на отсутствие условия об индексации в локальных нормативных актах работодателя и трудовом договоре. Суд должен будет учесть наличие обязывающего положения в федеральном отраслевом соглашении, которое, как мы отмечали выше, имеет прямое действие при отсутствии в организации коллективного договора. А в случае наличия последнего суд должен исходить из того, что условия коллективного договора, локального нормативного акта или трудового договора не могут ухудшать положение работника. Таким образом, работодатели, не проводящие индексацию заработной платы исходя из федерального либо регионального индекса потребительских цен, действительно рискуют. Причем им грозит не только привлечение к административной ответственности. Если работник либо выступающий от его лица представитель (им может быть юрист и даже прокурор) правильно подберет и сформулирует аргументы, суд, скорее всего, обяжет работодателя выплатить недоначисленную (в виду непроведения индексации) сумму заработной платы и проценты за нарушение срока выплат, а также возместить моральный ущерб и расходы на представителя. При этом суд отклонит такие доводы, как трудное финансовое состояние работодателя, выплата заработной платы в размере, превышающем региональный МРОТ, наличие премий. Эти обстоятельства не имеют значения, поскольку целью законодателя является предоставление гарантии повышения уровня реального содержания заработной платы всем работникам, независимо от профессии, должности и размера доходов.
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