По вопросу: Нужно ли уменьшать рабочий день совместителя перед праздником, если для работника праздничный день - выходной (по графику)?
Сообщаем:

Продолжительность работы накануне нерабочих праздничных и выходных дней регламентируется ст. 95 Трудового кодекса РФ. В соответствии с указанной статьей продолжительность рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, уменьшается на один час. Это правило распространяется на всех работников, включая работников-совместителей, поскольку в соответствии со ст. 287 ТК РФ гарантии и компенсации, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами, предоставляются лицам, работающим по совместительству, в полном объеме.

Продолжительность рабочего дня, непосредственно предшествующего нерабочему праздничному дню, уменьшается на один час независимо от продолжительности еженедельной и (или) ежедневной работы (Письмо Минтруда России от 12.03.2002 N 1362-ВЯ).
Продолжительность предпраздничного рабочего дня или рабочей смены не уменьшается, только если нерабочему праздничному дню предшествует выходной день по календарю или графику. В этом случае рабочий день (смена) непосредственно не предшествует праздничному дню.

Расчет заработной платы за предпраздничный день зависит от порядка учета рабочего времени. Если сократить рабочее время в этот день невозможно, работникам положен ряд компенсаций. (стр. 7-13 данного материала)
Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«предпраздничный день график выходной праздник» 
«предпраздничный день совместитель» 
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  09.11.2015 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/

"Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 05.10.2015) {КонсультантПлюс}


Статья 95. Продолжительность работы накануне нерабочих праздничных и выходных дней

Продолжительность рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, уменьшается на один час.
В непрерывно действующих организациях и на отдельных видах работ, где невозможно уменьшение продолжительности работы (смены) в предпраздничный день, переработка компенсируется предоставлением работнику дополнительного времени отдыха или, с согласия работника, оплатой по нормам, установленным для сверхурочной работы.
Накануне выходных дней продолжительность работы при шестидневной рабочей неделе не может превышать пяти часов.


Приказ Минздравсоцразвития РФ от 13.08.2009 N 588н "Об утверждении Порядка исчисления нормы рабочего времени на определенные календарные периоды времени (месяц, квартал, год) в зависимости от установленной продолжительности рабочего времени в неделю" {КонсультантПлюс}


ПОРЯДОК

ИСЧИСЛЕНИЯ НОРМЫ РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ НА ОПРЕДЕЛЕННЫЕ

КАЛЕНДАРНЫЕ ПЕРИОДЫ ВРЕМЕНИ (МЕСЯЦ, КВАРТАЛ, ГОД)

В ЗАВИСИМОСТИ ОТ УСТАНОВЛЕННОЙ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ

РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ В НЕДЕЛЮ

1. Норма рабочего времени на определенные календарные периоды времени исчисляется по расчетному графику пятидневной рабочей недели с двумя выходными днями в субботу и воскресенье исходя из продолжительности ежедневной работы (смены):

при 40-часовой рабочей неделе - 8 часов;

при продолжительности рабочей недели менее 40 часов - количество часов, получаемое в результате деления установленной продолжительности рабочей недели на пять дней.

Продолжительность рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, уменьшается на один час.
В соответствии с частью 2 статьи 112 Трудового кодекса Российской Федерации при совпадении выходного и нерабочего праздничного дней выходной день переносится на следующий после праздничного рабочий день.

В тех случаях, когда в соответствии с решением Правительства Российской Федерации выходной день переносится на рабочий день, продолжительность работы в этот день (бывший выходной) должна соответствовать продолжительности рабочего дня, на который перенесен выходной день.

Исчисленная в таком порядке норма рабочего времени распространяется на все режимы труда и отдыха.

Таким образом, норма рабочего времени конкретного месяца рассчитывается следующим образом: продолжительность рабочей недели (40, 39, 36, 30, 24 и т.д. часов) делится на 5, умножается на количество рабочих дней по календарю пятидневной рабочей недели конкретного месяца и из полученного количества часов вычитается количество часов в данном месяце, на которое производится сокращение рабочего времени накануне нерабочих праздничных дней.

В аналогичном порядке исчисляется норма рабочего времени в целом за год: продолжительность рабочей недели (40, 39, 36, 30, 24 и т.д. часов) делится на 5, умножается на количество рабочих дней по календарю пятидневной рабочей недели в году и из полученного количества часов вычитается количество часов в данном году, на которое производится сокращение рабочего времени накануне нерабочих праздничных дней.
2. Перенос выходных дней, совпадающих с нерабочими праздничными днями, предусмотренный частью 2 статьи 112 Трудового кодекса Российской Федерации, осуществляется работодателями, применяющими различные режимы труда и отдыха, при которых работа в праздничные дни не производится. Такой порядок переноса выходных дней, совпадающих с нерабочими праздничными днями, в равной степени относится к режимам работы как с постоянными фиксированными по дням недели выходными днями, так и со скользящими днями отдыха.

У работодателей, приостановка работы у которых в нерабочие праздничные дни невозможна по производственно-техническим и организационным условиям (например, непрерывно действующее производство, ежедневное обслуживание населения и др.), перенос выходных дней, предусмотренный частью 2 статьи 112 Трудового кодекса Российской Федерации, не осуществляется.

Путеводитель по кадровым вопросам. Рабочее время {КонсультантПлюс}


КонсультантПлюс, 05.11.2015

РАБОТА НАКАНУНЕ НЕРАБОЧИХ ПРАЗДНИЧНЫХ И ВЫХОДНЫХ ДНЕЙ
1. Продолжительность рабочего дня (смены) накануне нерабочего праздничного дня >>>
2. Продолжительность рабочего дня (смены) накануне нерабочего праздничного дня у определенных категорий работников >>>
3. Виды компенсаций за переработку в предпраздничный день >>>
3.1. Дополнительное время отдыха за переработку в предпраздничный день >>>
3.2. Оплата переработки в предпраздничный день >>>
4. Учет рабочего времени при переработках в предпраздничные дни >>>
5. Работа накануне выходных дней >>>
1. Продолжительность рабочего дня (смены) накануне нерабочего праздничного дня
Продолжительность рабочего дня (смены), непосредственно предшествующего нерабочему праздничному дню, уменьшается на один час (ч. 1 ст. 95 ТК РФ).
Данное правило распространяется на всех работников независимо от продолжительности их рабочего времени, в том числе на работающих неполный (ч. 3 ст. 93 ТК РФ), сокращенный рабочий день (работники, не достигшие 18 лет, инвалиды I и II групп, лица, занятые на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, и др.) (решение Верховного Суда РФ от 29.09.2006 N ГКПИ06-963), а также по совместительству (ст. 287 ТК РФ), и от режима рабочего времени, в том числе при пяти- и шестидневной рабочей неделе.

Исключения из данного правила определены в ч. 2 ст. 95 ТК РФ.
Нерабочие праздничные дни установлены ст. 112 ТК РФ. Из этой статьи можно заключить, что предпраздничными являются:

- 31 декабря;

- 22 февраля;

- 7 марта;

- 30 апреля;

- 8 мая;

- 11 июня;

- 3 ноября.

Профессиональные праздники (например, День юриста, День учителя, День дипломатического работника и т.д.) не являются нерабочими праздничными днями, и на предшествующие им рабочие дни правило об уменьшении рабочего времени не распространяется.

Кроме того, рабочий день (смена) не сокращается, если нерабочему праздничному дню предшествует выходной день (по календарю или графику).
Например, если праздничный день выпадает на понедельник (09.05.2016 - День Победы), а предшествующим рабочим днем является пятница (06.05.2016), то продолжительность указанного рабочего дня не будет уменьшаться.
Если решением Правительства РФ выходной день перенесен на рабочий день, продолжительность работы в этот день (бывший выходной) должна соответствовать продолжительности рабочего дня, на который перенесен выходной день (абз. 6 п. 1 Порядка исчисления нормы рабочего времени, разд. 6 Рекомендаций Роструда, утвержденных Протоколом N 1 от 02.06.2014).

Например, Постановлением Правительства РФ от 24.09.2015 N 1017 выходной день перенесен с субботы 20 февраля 2016 г. на понедельник 22 февраля 2016 г. Таким образом, предпраздничный день 22 февраля, в который по общему правилу продолжительность работы сокращается на один час, после переноса стал выходным, а выходной день 20 февраля рабочим. Следовательно, время работы 20 февраля сокращается на один час.
При организации работы в предпраздничный день работодатель обязан соблюдать правило об уменьшении рабочего времени. Соответственно, работники фактически должны работать на один час меньше. В противном случае такая работа считается сверхурочной, что влечет за собой соответствующее оформление и предоставление компенсации.
Продолжительность работы в предпраздничный день фиксируется в табеле учета рабочего времени, который ведется, например, по форме N Т-12 или N Т-13. Количество рабочих часов в такой день, соответственно, будет меньше на один час по сравнению с обычным рабочим днем.

Ситуация из практики. В организации рабочий день в пятницу сокращен на 45 минут (в ПВТР не конкретизированы категории работников, на которых это распространяется). На сколько должен быть сокращен рабочий день в пятницу накануне нерабочего праздничного дня?
Продолжительность рабочего дня (смены), время начала и окончания работы относятся к режиму рабочего времени (ст. 100 ТК РФ).

Режим рабочего времени устанавливается правилами внутреннего трудового распорядка, а для работников, режим рабочего времени которых отличается от общих правил, - трудовым договором (ч. 2 ст. 57, ст. 100 ТК РФ).

Продолжительность рабочего времени накануне нерабочего праздничного дня сокращается на один час (ч. 1 ст. 95 ТК РФ).

Однако в отдельных случаях уменьшения рабочего дня не происходит (например, в непрерывно действующих организациях) (ч. 2 ст. 95 ТК РФ). Такое условие закрепляется в трудовом договоре с работником.

Если договор не содержит подобного условия, то продолжительность рабочего дня в пятницу, являющуюся предпраздничным днем, должна быть на 1 час 45 минут меньше по сравнению с продолжительностью работы в другие дни недели.

2. Продолжительность рабочего дня (смены) накануне нерабочего праздничного дня у определенных категорий работников
Не уменьшаются продолжительность работы (смены), рабочий день, предшествующий нерабочему праздничному дню, для работников непрерывно действующих организаций и лиц, занятых на отдельных видах работ, например в медицинских учреждениях или на транспортных предприятиях (ч. 2 ст. 95 ТК РФ).

Перечень производств или должностей, на которых по характеру работы работникам не может быть уменьшена продолжительность работы (смены) в предпраздничные дни, и порядок компенсации за сверхурочную работу можно предусмотреть в коллективном или трудовом договоре, а также в локальном нормативном акте организации.
3. Виды компенсаций за переработку в предпраздничный день
Трудовой кодекс РФ предусматривает два вида компенсации за переработку в предпраздничный день, если продолжительность работы (смены) невозможно уменьшить (ч. 2 ст. 95 ТК РФ). Это компенсация в виде дополнительного времени отдыха или оплата по нормам, установленным для сверхурочной работы, которая предусматривает получение согласия работника.
3.1. Дополнительное время отдыха за переработку в предпраздничный день
Существует несколько вариантов установления процедуры предоставления дополнительного времени отдыха, например:

- график сменности (при сменной работе с суммированным учетом рабочего времени). В графике сменности учитываются смены работников за вычетом часов, отработанных сверхурочно. К примеру, в графике смен магазина установлено, что лица, работавшие в предпраздничный день полную смену (без сокращения на один час), выходят по очереди в следующие рабочие дни на работу на час позже (т.е. один работник выходит на час позже в понедельник, второй - во вторник и т.д.). Следует помнить, что графики сменности должны быть доведены до сведения работников не менее чем за месяц до их введения в действие (ст. 103 ТК РФ). Необходимо отметить, что данный вариант может быть применен в том случае, если в организации предусмотрены работники, которые могут подменять тех, кто выходит на работу позже из-за предоставления дополнительного времени отдыха. Иначе возникает ситуация, когда для замены отдыхающего приходится привлекать другого работника к сверхурочной работе или работе в выходной день;

- коллективный договор. В коллективном договоре работодатель может прописать различные формы компенсации. Здесь можно не только установить порядок учета, но и оговорить возможность суммирования переработок, что впоследствии позволит работнику получить полноценный день отдыха.

При определении условий предоставления компенсации за переработку в предпраздничный день необходимо также установить порядок оплаты такой работы (например, описать процедуру запроса работников о выборе вида компенсации и т.д.). При этом необходимо помнить, что для применения норм, предусмотренных коллективным договором, с ним должны быть ознакомлены все работники предприятия;

- приказ (распоряжение) работодателя. Если в локальном нормативном акте установлен перечень работ, при которых в соответствии с ч. 2 ст. 95 ТК РФ рабочее время в предпраздничный день не уменьшается, то после дня, в который произошла переработка, издается приказ. В нем указываются фамилия, имя, отчество и должность работника, которому полагается дополнительный отдых, день, когда произошла переработка, ее причина и период времени, на который предоставляется отдых. В качестве основания такого приказа может быть заявление работника, в котором он указал желаемый вид компенсации. С приказом работника необходимо ознакомить под роспись.

См. образец заполнения приказа.

Важно! Трудовое законодательство не устанавливает срока, в течение которого работнику предоставляется дополнительное время отдыха как компенсация переработки в предпраздничные дни, поэтому желательно установить правила предоставления дополнительного времени отдыха в локальном нормативном акте организации (предприятия) или вести учет дней переработки таким образом, чтобы компенсация обязательно производилась. В противном случае возможно применение к работодателю административной ответственности за нарушение законодательства, регулирующего рабочее время и время отдыха работников.

3.2. Оплата переработки в предпраздничный день
С согласия работника переработка в предпраздничный день взамен предоставления дополнительного времени отдыха может быть оплачена. В этом случае решение о виде компенсации может быть принято работником как до, так и после работы в предпраздничный день. О возможности получить денежную компенсацию за переработанные часы работник извещается устно или письменно (форма извещения работника о возможной выплате законом не установлена).

Если о возможности получения денежной компенсации работник извещается работодателем в письменной форме до начала работ и соглашается с оплатой, то в основании приказа об оплате переработанного времени указывается документ, в котором работник письменно подтвердил желание о виде компенсации. Таким документом может выступать предложение, подписанное работодателем или уполномоченным лицом, в котором работнику предоставляется право выбирать вид компенсации.

Если предложение работодателя о компенсации в виде оплаты поступает работнику после выполнения работ, то действия работодателя могут быть следующими:

- в случае устного предложения о возможности замены времени отдыха денежной компенсацией и при согласии работника на такую замену работодатель должен издать приказ, в котором указать фамилию, имя, отчество, должность работника, основание выплаты, и ознакомить с ним работника под роспись;

- если предложение о денежной компенсации переработанного времени работодатель оформляет письменно (например, уведомлением), то работник в данном документе ставит отметку о согласии или отказе от данной выплаты. При согласии работника также издается приказ о компенсации переработанного времени, с которым работник должен ознакомиться под роспись. Одним из оснований для издания приказа в данном случае будет уведомление о предложении работнику компенсации в виде оплаты переработанного времени.

См. образец заполнения уведомления.

Работник может написать личное заявление на имя работодателя об оплате переработанных часов в предпраздничный день, которая рассчитывается по нормам для оплаты сверхурочной работы. В таком случае в основании приказа также указывается заявление работника.

См. образец заполнения приказа.

4. Учет рабочего времени при переработках в предпраздничные дни
Учет рабочего времени ведется по унифицированной форме N Т-12 или N Т-13 (утв. Постановлением Госкомстата России от 05.01.2004 N 1).

Например, форма N Т-13 заполняется по следующим правилам: в верхних строках графы 4 напротив фамилии работника проставляется буквенный (Я) (например, при работе в дневное время) или цифровой (01) код, а в нижних строках указывается продолжительность работы в часах, минутах. При переработке в предпраздничный день в форму табеля можно добавить строки напротив фамилии переработавшего работника и в них проставить буквенный (С) или цифровой (04) код, а ниже - время, отработанное работником сверх установленной нормы (один час).

См. образец заполнения табеля учета рабочего времени.

См. образец заполнения табеля учета использования рабочего времени (ф. 0504421) (для бюджетного учреждения).

5. Работа накануне выходных дней
При шестидневной рабочей неделе Трудовой кодекс РФ предусматривает предельную продолжительность рабочего времени накануне выходных дней не более пяти часов (ч. 3 ст. 95 ТК РФ).

Уменьшение рабочего времени накануне выходных дней при пятидневной рабочей неделе нормами трудового права не предусмотрено. Однако работодатель вправе установить такой режим работы в организации, который позволит сократить рабочий день перед выходными днями.

Ситуация из практики. Как правильно оформить сокращение продолжительности рабочего времени (в пятницу) при пятидневной рабочей неделе?
В данном случае следует внести соответствующие изменения в правила внутреннего трудового распорядка, устанавливающие продолжительность рабочего времени, времени отдыха и определяющие режим рабочего времени, после чего ознакомить с ними работников. Данные изменения необходимо внести также в трудовые договоры, если режим рабочего времени и времени отдыха ранее был в них отражен.

Режим рабочего времени - это порядок распределения нормы рабочего времени работника в течение определенного календарного периода. В соответствии со ст. 100 ТК РФ режим рабочего времени устанавливается правилами внутреннего трудового распорядка или трудовым договором. Поэтому работодатель при принятии решения о его изменении (сокращении продолжительности рабочего дня) обязан зафиксировать данное изменение в документе, которым устанавливается продолжительность ежедневной работы, перерыва для отдыха и питания, время начала и окончания работы и др.

Продолжительность рабочего дня может быть сокращена за счет уменьшения времени перерыва для отдыха и питания на определенное количество минут в день. Рабочий день может быть сокращен также путем уменьшения количества рабочих часов (например, в пятницу) без сокращения времени, выделяемого на отдых.

Следует помнить, что с вводимыми изменениями работники должны быть ознакомлены под роспись.


Вопрос: У нас несколько сотрудников работают в режиме неполного рабочего времени. Нужно ли им сокращать предпраздничный рабочий день? Например, один из сотрудников работает на 0,1 ставки 1 час в день. ("Зарплата", 2014, N 6) {КонсультантПлюс}


Когда рабочий день не сокращается

Рабочий день не уменьшается на 1 час, если после него перед нерабочим праздничным днем следует обычный выходной день (по календарю или графику). То есть рабочий день по графику не предшествует непосредственно нерабочему праздничному дню.
Пример 2. К.К. Канарейкин работает на 0,1 ставки по 1 часу четыре дня в неделю: понедельник, вторник, четверг и пятницу. Нужно ли ему сокращать рабочий день 10 июня (вторник) перед праздником 12 июня (День России)?

Решение. 10 июня не предшествует непосредственно нерабочему праздничному дню 12 июня, поэтому сокращать рабочий день 10 июня не надо.
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РАБОТА НАКАНУНЕ ПРАЗДНИКА
Согласно ч. 1 ст. 95 ТК РФ продолжительность рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, уменьшается на один час. На практике применение данной нормы вызывает множество вопросов как у работодателей, так и у работников. Рассмотрим самые распространенные из них.

Официальные праздничные дни

По общему правилу перечень нерабочих праздничных дней определен ч. 1 ст. 112 ТК РФ. В этот перечень, в частности, включены:

- 1, 2, 3, 4, 5, 6 и 8 января - Новогодние каникулы;

- 7 января - Рождество Христово;

- 23 февраля - День защитника Отечества;

- 8 марта - Международный женский день;

- 1 мая - Праздник Весны и Труда;

- 9 мая - День Победы;

- 12 июня - День России;

- 4 ноября - День народного единства.

Вышеперечисленные нерабочие праздничные дни устанавливаются на всей территории РФ, что вытекает из ч. 1 ст. 13 ТК РФ, согласно которой федеральные законы и иные нормативные правовые акты РФ, содержащие нормы трудового права, действуют на всей территории РФ, если в этих законах и иных нормативных правовых актах не предусмотрено иное.

Согласно п. 7 ст. 4 Федерального закона от 26.09.1997 N 125-ФЗ "О свободе совести и религиозных объединениях" по просьбам религиозных организаций соответствующие органы государственной власти в РФ вправе объявлять религиозные праздники нерабочими (праздничными) днями на соответствующих территориях.

Таким образом, на отдельных территориях России (в частности, в субъектах РФ) могут вводиться собственные нерабочие праздничные дни (разд. 1 Рекомендаций Роструда (далее - Рекомендации), утв. Протоколом от 02.06.2014 N 1).

Если выходной день переносится

При совпадении выходного и нерабочего праздничного дней выходной день переносится на следующий после праздничного рабочий день (ч. 2 ст. 112 ТК РФ).

В тех случаях, когда в соответствии с решением Правительства РФ выходной день переносится на рабочий день, продолжительность работы в этот день (бывший выходной) должна соответствовать продолжительности рабочего дня, на который перенесен выходной день (п. 1 Порядка исчисления нормы рабочего времени на определенные календарные периоды времени (месяц, квартал, год) в зависимости от установленной продолжительности рабочего времени в неделю, утв. Приказом Минздравсоцразвития России от 13.08.2009 N 588н).

Так, Постановлением Правительства РФ от 28.05.2013 N 444 "О переносе выходных дней в 2014 году" выходной день перенесен с понедельника 24 февраля на понедельник 3 ноября. Поскольку предпраздничный день 3 ноября после переноса стал выходным, а выходной день 24 февраля рабочим, время работы в этот день сокращено на один час (Разъяснение Минтруда России от 24.02.2014 "О продолжительности рабочего дня 24 февраля 2014 года").

Правило переноса выходного дня при его совпадении с праздничным на следующий за ним рабочий день распространяется и на региональные праздники, поскольку законодатель не устанавливает для них особенностей и не предусматривает возможности введения иного порядка (разд. 2 Рекомендаций).

Рабочее время на непрерывных производствах
В тех случаях, когда праздничному дню предшествуют дни еженедельного отдыха, сокращение продолжительности рабочей смены не производится (Разъяснение Госкомтруда СССР, Президиума ВЦСПС от 12.07.1967 N 6/П-18, утв. Постановлением Госкомтруда СССР, Президиума ВЦСПС от 12.07.1967 N 343/П-18). Это означает, что продолжительность предпраздничного рабочего дня (смены) не сокращается в тех случаях, когда нерабочему праздничному дню предшествует один или два выходных дня (по календарю или графику), так как в этом случае рабочий день (смена) не предшествует непосредственно нерабочему праздничному дню. Например, если праздничный день выпадает на воскресенье, а последним рабочим днем (сменой) накануне праздника является пятница, то продолжительность рабочего дня (смены) в пятницу сокращению не подлежит.

Продолжительность работы (смены) накануне нерабочего праздничного дня не уменьшается для работников непрерывно действующих организаций и лиц, занятых на отдельных видах работ (ч. 2 ст. 95 ТК РФ). Так, у работодателей, приостановка работы у которых в нерабочие праздничные дни невозможна по производственно-техническим и организационным условиям, продолжительность работы в предпраздничный день не уменьшается.
Сокращенный рабочий день

Часть 1 ст. 95 ТК РФ устанавливает общее правило об уменьшении продолжительности рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, которое распространяется на всех работников и является обязательным для работодателей. Данная льгота распространяется на всех работников, включая тех, которым уже установлена сокращенная продолжительность рабочего времени, в частности работникам, не достигшим 18-летнего возраста, инвалидам I и II групп, лицам, занятым на работах с вредными и опасными условиями труда (Решение ВС РФ от 29.09.2006 N ГКПИ06-963).

В отношении лиц, работающих по совместительству, а также работников, которые работают на условиях неполного рабочего времени, никаких исключений из данного правила трудовое законодательство не устанавливает. Согласно ч. 3 ст. 93 ТК РФ работа на условиях неполного рабочего времени не влечет для работников каких-либо ограничений трудовых прав. Что касается совместителей, то в соответствии с ч. 2 ст. 287 ТК РФ гарантии, предусмотренные трудовым законодательством, предоставляются им в полном объеме, кроме случаев, предусмотренных в данной норме.
Продолжительность рабочего дня, непосредственно предшествующего нерабочему праздничному дню, уменьшается на один час независимо от продолжительности еженедельной и (или) ежедневной работы (Письмо Минтруда России от 12.03.2002 N 1362-ВЯ).
Исключения из этого правила установлены ч. 2 ст. 95 ТК РФ. В частности, в непрерывно действующих организациях и на отдельных видах работ, где невозможно уменьшение продолжительности работы (смены) в предпраздничный день, продолжительность рабочего дня или смены накануне праздничных дней не сокращается.

Таким образом, правило о сокращении продолжительности предпраздничного рабочего дня (смены) распространяется на всех работников независимо от продолжительности их рабочего времени, в том числе на работающих неполный рабочий день (смену), сокращенный рабочий день, а также по совместительству, и от продолжительности рабочей недели - пяти- или шестидневной.
Как оплатить предпраздничный день?
Размер заработной платы за работу в предпраздничный день зависит от вида оплаты труда. Работа в сокращенный предпраздничный день оплачивается в следующем размере:
- сдельщикам - в соответствии с объемом выполненной работы;

- работникам с повременной оплатой труда: подневной - в размере дневной тарифной ставки (как за полностью отработанный рабочий день), почасовой - пропорционально отработанному времени (за фактически отработанное время, то есть неотработанный час не оплачивается);

- работникам, получающим оклад (должностной оклад), - в полном объеме, так как уменьшение количества рабочих часов в предпраздничный день, предусмотренное ТК РФ, - это норма рабочего времени.

В непрерывно действующих организациях и на отдельных видах работ, где невозможно уменьшение продолжительности работы (смены) в предпраздничный день, переработка компенсируется предоставлением работнику дополнительного времени отдыха или с согласия работника оплатой по нормам, установленным для сверхурочной работы (ч. 2 ст. 95 ТК РФ).

Что указать в табеле?

Частью 4 ст. 91 ТК РФ установлена обязанность работодателя по ведению учета отработанного работниками времени. Для этого предусмотрены унифицированные формы табеля учета рабочего времени (N N Т-12 "Табель учета рабочего времени и расчета оплаты труда" и Т-13 "Табель учета рабочего времени", утв. Постановлением Госкомстата России от 05.01.2004 N 1 "Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету труда и его оплаты" (далее - Постановление N 1)) (Письмо Минтруда России от 24.05.2013 N 14-1-1061).

В Указаниях по применению и заполнению форм первичной учетной документации по учету труда и его оплате (утв. Постановлением N 1) говорится, что для отражения ежедневных затрат рабочего времени за месяц на каждого работника в табеле отведено:

- в форме N Т-12 (графы 4, 6) - две строки;

- в форме N Т-13 (графа 4) - четыре строки (по две на каждую половину месяца) и соответствующее число граф (15 и 16).

В формах N N Т-12 и Т-13 (в графах 4, 6) верхняя строка применяется для отметки условных обозначений (кодов) затрат рабочего времени, а нижняя - для записи продолжительности отработанного или неотработанного времени (в часах, минутах) по соответствующим кодам затрат рабочего времени на каждую дату. При необходимости допускается увеличение количества граф для проставления дополнительных реквизитов по режиму рабочего времени.

Таким образом, в табеле учета рабочего времени работу в предпраздничный день следует отметить буквенным кодом "Я" или цифровым кодом "01" и указать фактически отработанное количество часов. В случае переработки в предпраздничный день в форму табеля можно добавить строки напротив фамилии переработавшего работника и в них проставить буквенный код "С" или цифровой код "04", а ниже - время, отработанное работником сверх установленной нормы (один час).

А.Колинько

Юрист

г. Москва
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КАК ОПЛАТИТЬ СОКРАЩЕННЫЙ ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЙ РАБОЧИЙ ДЕНЬ
Расчет заработной платы за предпраздничный день зависит от порядка учета рабочего времени. Если сократить рабочее время в этот день невозможно, работникам положен ряд компенсаций.

Продолжительность рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, уменьшается на один час. Об этом говорится в ст. 95 Трудового кодекса.

Перед какими праздниками рабочее время не сокращают

Рабочий день (смену) сокращают только перед нерабочими праздничными днями, перечисленными в ст. 112 Трудового кодекса. В частности, перед Международным женским днем.

В России отмечают и другие праздники, например профессиональные. Среди них День космонавтики (12 апреля), День железнодорожника (3 августа), День финансиста (8 сентября), День учителя (5 октября) и т.д. Перед такими праздниками рабочее время не сокращается.

Накануне выходных дней продолжительность рабочего дня при шестидневной рабочей неделе не может превышать пяти часов. Об этом говорится в ч. 3 ст. 95 Трудового кодекса.

Таблица
Какие дни в 2014 году сокращаются на один час
	Дата
	Пояснения

	24 февраля
	В 2014 г. с 24 февраля перенесен предпраздничный день на 3 ноября (Постановление Правительства РФ от 28.05.2013 N 444)

	7 марта
	Дни, которые предшествуют нерабочим праздничным дням, перечисленным в ст. 112 ТК РФ

	30 апреля
	

	8 мая
	

	11 июня
	

	31 декабря
	


Особенности сокращения рабочего времени отдельным

категориям работников

Положение о сокращении рабочего времени носит общий характер. Оно распространяется на все категории работников. Исключение установлено в ч. 2 ст. 95 Трудового кодекса только для отдельных компаний и видов работ. Подробнее об этом читайте на с. 47.

Неполное рабочее время и сокращение работы перед праздником

Перед нерабочим праздничным днем рабочий день (смену) необходимо сократить на один час, в частности, и тем работникам, которым установлено неполное рабочее время. В их числе, например, молодые мамы, которые во время отпуска по уходу за ребенком работают в режиме неполного рабочего времени (ч. 3 ст. 256 ТК РФ).

Объясняется это следующим образом. Согласно ч. 3 ст. 93 Трудового кодекса работа на условиях неполного рабочего времени не влечет для сотрудников каких-либо ограничений трудовых прав. Следовательно, положение о сокращении времени работы в предпраздничный день распространяется и на данную категорию работников.

Сокращать ли сокращенную продолжительность рабочего времени

Сокращенная продолжительность рабочего времени положена следующим категориям сотрудников (ч. 1 ст. 92 ТК РФ):

- работникам в возрасте до 18 лет - не более 35 часов в неделю;

- инвалидам I или II группы - не более 35 часов в неделю;

- работникам с вредными и опасными условиями труда - не более 36 часов в неделю.

Несмотря на то что эти работники изначально меньше времени проводят на рабочем месте, в предпраздничный день их время работы дополнительно сокращается на один час. Об этом говорится в Решении Верховного Суда РФ от 29.09.2006 N ГКПИ06-963.

Совместитель тоже имеет право на сокращение

предпраздничного рабочего дня

В ч. 1 ст. 284 Трудового кодекса предусмотрено: продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать 4 часов в день. Нужно ли сокращать такому работнику время работы в предпраздничный день? Да, эти работники также имеют право на сокращение рабочего времени в предпраздничный рабочий день. Совместители имеют право на все предусмотренные трудовым законодательством гарантии и компенсации (ч. 2 ст. 287 ТК РФ).

Примечание. Совместителям не положены лишь "северные" льготы (ч. 1 ст. 287 ТК РФ).
Если в пятницу и так короткий день

Иногда в компаниях устанавливают особый график работы. Работникам сохранена нормальная продолжительность рабочей недели - 40 часов (ч. 2 ст. 91 ТК РФ), но с понедельника по четверг они работают 8 часов 15 минут, а в пятницу - 7 часов.

Нужно ли в данном случае дополнительно сокращать рабочее время, если короткая пятница - это предпраздничный рабочий день? Например, 7 марта 2014 г. Этот день является предпраздничным и выпадает на пятницу.

Да, сократить рабочее время в предпраздничный день нужно. Этот случай не относится к ситуациям, указанным в ч. 2 ст. 95 Трудового кодекса, в которых рабочее время в предпраздничный день не сокращается. В нашем примере в пятницу 7 марта 2014 г. продолжительность рабочего дня будет 6 часов.

Что указать в табеле

Работодатель обязан вести учет времени, фактически отработанного каждым работником. Об этом говорится в ч. 4 ст. 91 Трудового кодекса.

Учет отработанного времени ведут в табеле учета рабочего времени:

- по формам N N Т-12 и Т-13, утвержденным Постановлением Госкомстата России от 05.01.2004 N 1;

- самостоятельно разработанной форме (п. 4 ст. 9 Федерального закона от 06.12.2011 N 402-ФЗ).

Если используется форма N Т-12 или форма N Т-13, работу в предпраздничный день отмечают, например, буквой "Я" и указывают фактически отработанное количество часов. Время, отработанное сотрудниками особых категорий, например инвалидами, обозначают кодом "ЛЧ".

Пример 1. К.О. Романов трудится во вредных условиях труда. Они подтверждены в 2013 г. аттестацией рабочих мест по условиям труда. Работнику установлена сокращенная продолжительность рабочего времени - не более 36 часов в неделю (ч. 1 ст. 92 ТК РФ).

К.О. Романов работает пять дней в неделю. Продолжительность ежедневной работы - 7 ч 12 мин. (36 ч : 5 дн.). Какую запись нужно сделать в табеле учета рабочего времени 7 марта 2014 г.?

Решение. 7 марта 2014 г. работнику положено дополнительное сокращение рабочего дня перед нерабочим праздничным днем - 8 Марта. Длительность рабочего дня составит 6 ч 12 мин. (7 ч 12 мин. - 1 ч).

Образец 1
Фрагмент табеля учета рабочего времени К.О. Романова
в марте 2014 года

	Отметки о явках и неявках на работу по числам месяца

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	

	В
	В
	ЛЧ
	ЛЧ
	ЛЧ
	ЛЧ
	ЛЧ
	В
	В
	В
	ЛЧ
	ЛЧ
	ЛЧ
	ЛЧ
	В
	В

	
	
	7 - 12
	7 - 12
	7 - 12
	7 - 12
	6 - 12
	
	
	
	7 - 12
	7 - 12
	7 - 12
	7 - 12
	
	


Как оплатить сокращенный предпраздничный день при поденном

учете рабочего времени

Рассмотрим на примере, как рассчитать заработную плату, если в месяце есть предпраздничный рабочий день, а работнику установлен поденный учет рабочего времени.

Пример 2. К.О. Романов работает аппаратчиком на химическом комбинате. Ему установлена 36-часовая пятидневная рабочая неделя. Учет рабочего времени - поденный.

Оклад работника составляет 30 000 руб. в месяц. Необходимо рассчитать заработную плату за март 2014 г., если все рабочие дни месяца он отработал.

Решение. В марте 2014 г. 20 рабочих дней. Несмотря на то что 7 марта рабочее время сокращено на один час, считается, что работник отработал полный рабочий день. Следовательно, его заработная плата за этот день не снижается.

Заработная плата за март 2014 г. составит 30 000 руб. (30 000 руб. : 20 раб. дн. x 20 отработ. дн.).

Как оплатить сокращенный предпраздничный день

при суммированном учете рабочего времени

При суммированном учете рабочего времени составляется график работы на каждого сотрудника. При составлении графика заранее учитывают норму рабочего времени за учетный период (например, за месяц). Поскольку в трудовом законодательстве предусмотрено сокращение рабочего времени в предпраздничный день, сокращается и норма рабочего времени в учетном периоде. В предпраздничный рабочий день работнику будут оплачены фактически отработанные им часы.

Пример 3. О.Г. Егорову установлен суммированный учет рабочего времени. Учетный период - календарный месяц. Оклад работника - 21 000 руб.

По графику О.Г. Егоров должен был отработать в марте 2014 г. 159 часов. Одна из смен совпала с предпраздничным днем - 7 марта 2014 г. В этот день продолжительность его работы по графику была сокращена на один час.

Как рассчитать заработную плату работника за март 2014 г.?

Решение. Норма рабочего времени в марте составляет 159 часов. Сокращенная продолжительность работы 7 марта 2014 г. учтена в графике работника. Работник отработал по графику 159 часов. Переработки у него нет.

Размер часовой ставки в марте составит 132,08 руб. (21 000 руб. : 159 ч). Сумма заработной платы за фактически отработанные часы равна 21 000 руб. (132,08 руб. x 159 ч).

Если сократить рабочий день перед праздником невозможно

В некоторых организациях сократить рабочее время перед праздником невозможно (ч. 2 ст. 95 ТК РФ). Это может быть связано с особенностями технологического процесса, выполнением работ непрерывного цикла.

Так, на практике рабочее время не сокращается при многосменном графике работы. То есть речь идет о ситуациях, когда часы смен строго установлены, один работник завершает работу, это же рабочее место занимает другой работник - сменщик.

Как компенсировать переработку в предпраздничный

рабочий день

Трудовое законодательство предусматривает два способа компенсации за переработку в предпраздничный день, если продолжительность работы (смены) невозможно уменьшить (ч. 2 ст. 95 и ст. 152 ТК РФ):

- предоставить дополнительное время отдыха;

- с согласия работника дополнительное время отдыха не предоставлять, а произвести оплату отработанного часа по нормам, установленным для сверхурочной работы.

Если дополнительное время отдыха предоставить невозможно

Увы, не всегда работодатель имеет возможность предоставить дополнительное время отдыха вместо излишне отработанного часа в предпраздничный рабочий день. Обычно это обусловлено особенностями организации технологического процесса на предприятии.

В этой ситуации удобнее назначить сотруднику доплату за переработку в предпраздничный рабочий день.

Трудовой кодекс требует получить согласие работника на то, что дополнительное время отдыха ему не будет предоставлено (ч. 2 ст. 95 ТК РФ).

Примечание. Как составить график работы при суммированном учете рабочего времени

Читайте на сайте электронного журнала "Зарплата" e.zarp.ru в статье "Суммированный учет и суммированное планирование" (2011, N 6).

Чтобы не плодить множество бумаг, целесообразно поступить так. В положении об оплате труда сделать запись о том, что в связи с непрерывным технологическим процессом в предпраздничный рабочий день рабочее время на один час не сокращается, дополнительное время отдыха с согласия работников не предоставляется (см. образец на с. 49). Час переработки оплачивается по нормам, установленным для сверхурочной работы.

Положение об оплате труда работники подписывают при приеме на работу. Их подпись в положении означает согласие на получение доплаты вместо дополнительного времени отдыха.

Как указать в табеле переработку в предпраздничный день
Если учет рабочего времени ведется в форме N Т-12 или N Т-13, при переработке в предпраздничный день в форму табеля можно добавить строки напротив фамилии переработавшего работника. В них проставить буквенный код "С", а ниже - время, отработанное сверх установленной нормы (один час) (образец 2 ниже).
Образец 2
Отражение переработки 7 марта 2014 года
	Отметки о явках и неявках на работу по числам месяца

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	

	В
	В
	Я
	Я
	Я
	Я
	Я
	В
	В
	В
	Я
	Я
	Я
	Я
	В
	В

	
	
	8
	8
	8
	8
	7
	
	
	
	8
	8
	8
	8
	
	

	
	
	
	
	
	
	С
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Как оплатить переработку в предпраздничный день

Оплата часа переработки рассчитывается по нормам, установленным для сверхурочной работы (ч. 2 ст. 95 ТК РФ) в ст. 152 Трудового кодекса. В ней сказано, что сверхурочная работа оплачивается за первые два часа работы не менее чем в полуторном размере. Конкретные размеры оплаты за сверхурочную работу могут определяться коллективным договором, локальным нормативным актом или трудовым договором.

Пример 4. Работнику ООО "Юность", аппаратчику 4-го разряда Е.Р. Молодцову, установлена 12-часовая рабочая смена.

По графику одна рабочая смена пришлась на 7 марта 2014 г. - с 08.00 до 20.00. В связи с непрерывным технологическим процессом рабочее время Е.Р. Молодцову в предпраздничный рабочий день не может быть сокращено. В положении об оплате труда ООО "Юность" сделана особая запись об оплате работы в предпраздничный рабочий день (образец 3 ниже).

Образец 3
Фрагмент положения об оплате труда
┌─────────────────────────────────────────────────────────────────────────┐

│    <...>                                                                │

│    10.  Оплата работы в предпраздничный рабочий день работникам, занятым│

│на непрерывных производствах.                                            │

│    На  основании ч. 2 ст. 95 и ч. 1 ст. 152 Трудового кодекса Российской│

│Федерации    работникам,   занятым   на   непрерывных   производствах   в│

│предпраздничные  рабочие  дни,  рабочее время на один час не сокращается.│

│Час  переработки  оплачивается  по нормам, установленным для сверхурочной│

│работы, - в полуторном размере.                                          │

│    <...>                                                                │

└─────────────────────────────────────────────────────────────────────────┘

Необходимо рассчитать заработную плату за 7 марта 2014 г., если известно, что часовая ставка равна 100 руб.

Решение. Оплата за фактически отработанное время 7 марта 2014 г. составляет 1100 руб. (100 руб. x 11 ч). Оплата за один час, отработанный сверхурочно, - 150 руб. (100 руб. x 1 ч x 1,5).

Сумма заработной платы за рабочий предпраздничный день составит 1250 руб. (1100 руб. + 150 руб.).

НДФЛ и взносы с сумм доплаты за сверхурочную работу

в предпраздничный рабочий день

Доплата за сверхурочную работу в предпраздничный рабочий день является частью заработной платы работника. Она облагается НДФЛ (ст. ст. 209 и 210 НК РФ) и страховыми взносами (ч. 1 ст. 7 Федерального закона от 24.07.2009 N 212-ФЗ).

Сумма доплаты уменьшает облагаемую налогом прибыль (п. 3 ст. 255 НК РФ).

Н.В.Егоров
Специалист по оплате труда
Подписано в печать
11.02.2014
Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Как определяется норма рабочего времени в организации с непрерывным процессом производства в отношении работников, которым установлен скользящий график (например, 2 рабочих дня по 12 часов и 2 выходных или сутки через трое), если в качестве учетного периода выбран месяц? Учитываются ли в норме рабочего времени таких работников дни переноса выходных дней, совпадающих с праздничными днями, если по правилам абз. 2 п. 2 Порядка исчисления нормы рабочего времени на определенные календарные периоды времени (месяц, квартал, год) в зависимости от установленной продолжительности рабочего времени в неделю, утвержденного Приказом Минздравсоцразвития России от 13.08.2009 N 588н, у такой категории работников перенос выходных дней не осуществляется?
Ответ: Нормальная продолжительность рабочего времени за календарный период (месяц, квартал, год или иной) не зависит от способа учета рабочего времени (поденного или суммированного) и определяется путем умножения количества рабочих дней по календарю пятидневной рабочей недели в соответствующем периоде на продолжительность рабочего дня с последующим уменьшением на количество часов, на которые происходит сокращение рабочего времени в предпраздничных днях. При этом количество рабочих дней по календарю пятидневной рабочей недели определяется как разность между количеством календарных дней и суммарным количеством суббот, воскресений и нерабочих праздничных дней в соответствующем периоде. Продолжительность одного рабочего дня рассчитывается путем деления установленной продолжительности рабочей недели на 5 дней. Продолжительность предпраздничного дня сокращается на один час.
Перенос выходного дня, совпавшего с нерабочим праздничным днем, на ближайший рабочий день учитывается при подсчете количества рабочих дней в календарном периоде и таким образом изначально учитывается в норме рабочего времени.

Необходимость ведения суммированного учета рабочего времени, как правило, обусловлена особым режимом работы, при котором рабочие дни по графику могут приходиться на любые дни недели, являющиеся в соответствии с производственным календарем как рабочими, так и выходными. В этом случае фактический перенос выходных дней, совпавших с нерабочими праздничными днями, теряет смысл.

Однако норма рабочего времени на календарный период времени (месяц, квартал, год или иной), соответствующая установленной продолжительности рабочей недели, исчисленная по производственному календарю, составленному для пятидневной рабочей недели, учитывающему, в частности, переносы выходных дней, полностью распространяется на всех работников независимо от порядка учета отработанного ими времени.

Обоснование: Согласно ст. 104 Трудового кодекса РФ суммированный учет рабочего времени вводится в том случае, когда по условиям производства (работы) в организации в целом или при выполнении отдельных видов работ не может быть соблюдена установленная для данной категории работников ежедневная или еженедельная продолжительность рабочего времени. При ведении суммированного учета рабочего времени допускается нарушение положения ст. 91 ТК РФ, установившей, что нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю. В то же время требуется, чтобы продолжительность рабочего времени за учетный период (месяц, квартал и другие периоды, не свыше одного года) не превышала нормального числа рабочих часов.

Таким образом, если в организации введен суммированный учет рабочего времени с учетным периодом один месяц, то в отдельных неделях месяца количество рабочих часов, установленных графиком работы, может отклоняться от нормы - 40 часов как в большую, так и в меньшую сторону, но в целом за месяц должно соответствовать норме рабочего времени, установленной производственным календарем.

Порядок исчисления нормы рабочего времени на определенные календарные периоды времени (месяц, квартал, год) в зависимости от установленной продолжительности рабочего времени в неделю утвержден Приказом Минздравсоцразвития России от 13.08.2009 N 588н (далее - Порядок).

В соответствии с п. 1 Порядка норма рабочего времени на определенные календарные периоды времени исчисляется по расчетному графику пятидневной рабочей недели с двумя выходными днями в субботу и воскресенье исходя из продолжительности ежедневной работы (смены), которая определяется путем деления установленной продолжительности рабочей недели на 5 дней, с учетом того что продолжительность рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, уменьшается на один час.
Как правило, при совпадении выходного и нерабочего праздничного дней выходной день переносится на следующий после праздничного рабочий день (ч. 2 ст. 112 ТК РФ). В результате общее количество выходных дней в месяце равно сумме приходящихся на этот месяц суббот, воскресений и нерабочих праздничных дней. При этом количество рабочих дней определяется как разность между количеством календарных дней в месяце и суммарным количеством суббот, воскресений и нерабочих праздничных дней.
Например, в ноябре 2012 г. 30 календарных дней, в числе которых 4 субботы, 4 воскресенья и 1 нерабочий праздничный день - 4 ноября. Количество рабочих дней в ноябре: 30 - (4 + 4 + 1) = 21 (рабочий день). Нормальная продолжительность рабочего времени при 40-часовой рабочей неделе составляет: 40 часов / 5 дней x 21 день = 168 часов.

При работе по графику со скользящими выходными (например, 2 рабочих дня по 12 часов и 2 выходных или сутки через трое) рабочие смены могут приходиться на любые дни, являющиеся в соответствии с производственным календарем как рабочими, так и выходными, и наоборот: нерабочие по графику дни могут приходиться на рабочие дни в соответствии с производственным календарем. В этих условиях не имеет значения, к числу каких дней (рабочих или выходных) относится конкретная дата в соответствии с производственным календарем. Характеристика конкретного дня определяется исключительно графиком работы. Поэтому у работодателей, приостановка работы у которых в нерабочие праздничные дни невозможна по производственно-техническим и организационным условиям (например, непрерывно действующее производство, ежедневное обслуживание населения и др.), перенос выходных дней не осуществляется (п. 2 Порядка).

В то же время как при поденном, так и при суммированном учете рабочего времени норма рабочего времени, рассчитанная для календарного периода, принятого в качестве расчетного, в целом будет одинаковой. Так, в ноябре 2012 г. и по производственному календарю, и по графику, составленному для работника с суммированным учетом рабочего времени (при учетном периоде один месяц), работники должны отработать по 168 часов. Другими словами, нормальная продолжительность рабочего времени в месяце или ином календарном периода одинакова и не зависит ни от способа ведения учета рабочего времени (поденно или суммированно), ни от дней недели, на которые приходятся рабочие и выходные дни, ни от продолжительности рабочего дня (смены).

Следовательно, хотя в непрерывно действующих организациях перенос выходных дней, совпадающих с нерабочими праздничными днями, на другие дни фактически не производится, этот перенос учитывается при определении нормы рабочего времени на соответствующий календарный период.

Е.В.Воробьева

Член Научно-экспертного совета

Палаты налоговых консультантов

Российской Федерации

26.09.2012

Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Как реализуется на практике требование ТК РФ об уменьшении продолжительности рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, на один час, если организация работает в непрерывном режиме или без выходных?

Ответ: Требование об уменьшении продолжительности рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, на один час в организациях, работающих в непрерывном режиме или без выходных, реализуется:

- либо путем формирования графиков работы в соответствии с нормой рабочего времени, исчисленной с учетом того, что продолжительность работы в предпраздничный день уменьшается на один час;

- либо, с согласия работника, путем повышенной оплаты всех часов, отработанных в учетном периоде сверх установленной на этот период нормы рабочего времени.
Обоснование: В соответствии со ст. 95 Трудового кодекса РФ продолжительность рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, уменьшается на один час.

В непрерывно действующих организациях и на отдельных видах работ, где невозможно уменьшение продолжительности работы (смены) в предпраздничный день, переработка компенсируется предоставлением работнику дополнительного времени отдыха или, с согласия работника, оплатой по нормам, установленным для сверхурочной работы.

Как правило, в непрерывно действующих организациях работники, занятые на работах, приостановка которых не допускается, работают либо в многосменном режиме, либо по графикам со скользящими выходными, что обусловливает ведение суммированного учета рабочего времени (ст. 104 ТК РФ).

На основании ст. 99 ТК РФ при суммированном учете рабочего времени часы, отработанные сверх нормального числа рабочих часов за учетный период, признаются сверхурочной работой. Оплата сверхурочной работы производится в повышенном размере в соответствии со ст. 152 ТК РФ.

Количество часов, отработанных работником с суммированным учетом рабочего времени, сверх нормального числа рабочих часов за учетный период определяется как разность между количеством часов, отработанных в учетном периоде в соответствии с графиком работника, и нормой рабочего времени на указанный период, исчисленной в соответствии с Порядком исчисления нормы рабочего времени на определенные календарные периоды времени (месяц, квартал, год) в зависимости от установленной продолжительности рабочего времени в неделю, утвержденным Приказом Минздравсоцразвития России от 13.08.2009 N 588н (далее - Порядок).

В соответствии с п. 1 Порядка норма рабочего времени конкретного месяца рассчитывается следующим образом: продолжительность рабочей недели (40, 39, 36, 30, 24 и т.д. часов) делится на 5, умножается на количество рабочих дней по календарю пятидневной рабочей недели конкретного месяца и из полученного количества часов вычитается количество часов в данном месяце, на которое производится сокращение рабочего времени накануне нерабочих праздничных дней. В аналогичном порядке исчисляется норма рабочего времени в целом за год и другие периоды времени (квартал, полугодие).

Очевидно, что если график работника, которому установлен суммированный учет рабочего времени (график работы в многосменном режиме, график со скользящими выходными и т.п.), составлен на учетный период в строгом соответствии с нормой рабочего времени на этот период, то в нем изначально учтена уменьшенная на один час продолжительность работы в предпраздничный день. Если график составлен с превышением нормы, то лишние часы, независимо от того, приходятся они на предпраздничный или иной день, признаются сверхурочными и оплачиваются в повышенном размере.

Таким образом, требование об уменьшении продолжительности рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, на один час в организациях, работающих в непрерывном режиме или без выходных, реализуется путем формирования графиков работы в соответствии с нормой рабочего времени, исчисленной с учетом того, что продолжительность работы в предпраздничный день уменьшается на один час, либо путем повышенной оплаты всех часов, отработанных сверх нормы рабочего времени, установленной на учетный период.
Е.В.Воробьева

Член Научно-экспертного совета

Палаты налоговых консультантов

Российской Федерации

15.12.2011

Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: В центре обслуживания клиентов организации - интернет-провайдера работники работают два дня с 08.00 до 20.00 (обед - с 13.00 до 14.00), затем - два дня выходных. Работникам установлен суммированный учет рабочего времени.

Следует ли данным работникам сокращать продолжительность рабочего времени в предпраздничный день на один час, а если сокращение продолжительности рабочего дня невозможно, в каком порядке оплачивать этот час?

Если выходной день работника совпадает с праздничным днем, предоставляется ли работнику дополнительный выходной день?
Ответ: Работникам центра обслуживания клиентов организации - интернет-провайдера, которые работают по графику "два дня через два", продолжительность рабочего времени в предпраздничный день следует сокращать на один час, а если это невозможно, то оплатить этот час нужно по нормам, установленным для сверхурочной работы.

Если выходной день работника совпадает с праздничным днем, то дополнительный выходной день работнику не предоставляется. В этом случае работа в нерабочий праздничный день оплачивается в соответствии со ст. 153 Трудового кодекса РФ.

Обоснование: В соответствии со ст. 95 ТК РФ продолжительность рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, уменьшается на один час.

В непрерывно действующих организациях и на отдельных видах работ, где невозможно уменьшение продолжительности работы (смены) в предпраздничный день, переработка компенсируется предоставлением работнику дополнительного времени отдыха или с согласия работника оплатой по нормам, установленным для сверхурочной работы.

В ст. 112 ТК РФ перечислены нерабочие праздничные дни. Они распространяются также на тех работников, которые работают по скользящему графику. В нерабочие праздничные дни допускается в том числе производство работ, вызываемых необходимостью обслуживания населения.

Согласно ст. 112 ТК РФ при совпадении выходного и нерабочего праздничного дней выходной день переносится на следующий после праздничного рабочий день.

В соответствии с п. 2 Порядка исчисления нормы рабочего времени на определенные календарные периоды времени (месяц, квартал, год) в зависимости от установленной продолжительности рабочего времени в неделю, утвержденного Приказом Минздравсоцразвития России от 13.08.2009 N 588н, перенос выходных дней, совпадающих с нерабочими праздничными днями, предусмотренный ч. 2 ст. 112 ТК РФ, осуществляется работодателями, применяющими различные режимы труда и отдыха, при которых работа в праздничные дни не производится. Такой порядок переноса выходных дней, совпадающих с нерабочими праздничными днями, в равной степени относится к режимам работы как с постоянными фиксированными по дням недели выходными днями, так и со скользящими днями отдыха.

У работодателей, приостановка работы у которых в нерабочие праздничные дни невозможна, в частности, по производственно-техническим и организационным условиям (например, непрерывно действующее производство, ежедневное обслуживание населения и др.), перенос выходных дней, предусмотренный ч. 2 ст. 112 ТК РФ, не осуществляется.

Таким образом:

- работникам центра обслуживания клиентов организации - интернет-провайдера продолжительность рабочего времени в предпраздничный день следует сокращать на один час, а если это невозможно, то оплатить этот час нужно по нормам, установленным для сверхурочной работы;

- если выходной день работника совпадает с праздничным днем, то дополнительный выходной день работнику не предоставляется. В этом случае работа в нерабочий праздничный день оплачивается в соответствии со ст. 153 ТК РФ.
Н.Н.Лобанова

Консалтинговая группа "Аюдар"

21.03.2011

