По вопросу: Возможно ли в бюджетное учреждение (больница) принять на работу по совместительству на 1 ставку мед. работника, если  он (совместитель) на основном месте находится в простое?
Сообщаем: 

Статья 284 Трудового кодекса РФ содержит нормы, регламентирующие продолжительность рабочего времени при работе по совместительству. Продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать четырех часов в день. В дни, когда по основному месту работы работник свободен от исполнения трудовых обязанностей, он может работать по совместительству полный рабочий день (смену). В течение одного месяца (другого учетного периода) продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать половины месячной нормы рабочего времени (нормы рабочего времени за другой учетный период), установленной для соответствующей категории работников.

В ч. 2 ст. 284 ТК РФ из вышеуказанного правила сделаны исключения - данные ограничения не применяются в случаях, когда по основному месту работы работник приостановил работу в соответствии с ч. 2 ст. 142 ТК РФ или отстранен от работы в соответствии с ч. 2 или 4 ст. 73 ТК РФ.
В силу ч. 6 ст. 282 ТК РФ особенности регулирования работы по совместительству для отдельных категорий работников (педагогических, медицинских и фармацевтических работников, работников культуры) помимо особенностей, установленных ТК РФ и иными федеральными законами, могут устанавливаться в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации, с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

Особенности работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры учреждений утверждены Постановлением Минтруда России от 30.06.2003 N 41, согласно которому названные работники имеют право осуществлять работу по совместительству, в том числе по аналогичной должности, специальности, профессии, и в случаях, если установлена сокращенная продолжительность рабочего времени (за исключением работ, в отношении которых нормативными правовыми актами РФ введены санитарно-гигиенические ограничения).

Поскольку ТК РФ предусматривает право работника отсутствовать на рабочем месте только в случае приостановки работы в связи с задержкой выплаты заработной платы (ст. 142 ТК РФ), то следует сделать вывод, что присутствие на работе работника во время простоя является обязательным для последнего, за исключением случаев, когда работодатель своим распоряжением освободил работника от этой обязанности.
(Источник: "Трудовой кодекс Российской Федерации. Раздел VI. Оплата и нормирование труда. Раздел VII. Гарантии и компенсации. Постатейный научно-практический комментарий" (Ситникова Е.Г., Сенаторова Н.В.) ("Библиотечка "Российской газеты", 2014) {КонсультантПлюс}


Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«прием на работу совместителя на полную ставку», 
а также при  помощи  «i»   к  Постановлению Минтруда России от 30.06.2003 N 41.
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  14.01.2016 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/

"Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 30.12.2015) {КонсультантПлюс}


Статья 284. Продолжительность рабочего времени при работе по совместительству

(в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

Продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать четырех часов в день. В дни, когда по основному месту работы работник свободен от исполнения трудовых обязанностей, он может работать по совместительству полный рабочий день (смену). В течение одного месяца (другого учетного периода) продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать половины месячной нормы рабочего времени (нормы рабочего времени за другой учетный период), установленной для соответствующей категории работников.
Ограничения продолжительности рабочего времени при работе по совместительству, установленные частью первой настоящей статьи, не применяются в случаях, когда по основному месту работы работник приостановил работу в соответствии с частью второй статьи 142 настоящего Кодекса или отстранен от работы в соответствии с частями второй или четвертой статьи 73 настоящего Кодекса.


Статья: Принимаем на работу по совместительству (Давыдова Е.В.) ("Отдел кадров государственного (муниципального) учреждения", 2014, N 12) {КонсультантПлюс}


Обратите внимание! Совместитель может работать полный рабочий день и полную неделю, когда по основному месту работы он приостановил работу в случае задержки работодателем выплаты заработной платы на срок более 15 дней (ч. 2 ст. 142 ТК РФ) или отстранен от работы из-за того, что он нуждается в соответствии с медицинским заключением во временном переводе на другую работу на срок до четырех месяцев, но отказывается от перевода либо соответствующая работа у работодателя отсутствует (ч. 2, 4 ст. 73 ТК РФ).
МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 30 июня 2003 г. N 41

ОБ ОСОБЕННОСТЯХ РАБОТЫ ПО СОВМЕСТИТЕЛЬСТВУ

ПЕДАГОГИЧЕСКИХ, МЕДИЦИНСКИХ, ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИХ

РАБОТНИКОВ И РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

В соответствии со статьей 282 Трудового кодекса Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, N 1, ч. I, ст. 3) и Постановлением Правительства Российской Федерации от 4 апреля 2003 г. N 197 "Об особенностях работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2003, N 15, ст. 1368) Министерство труда и социального развития Российской Федерации по согласованию с Министерством образования Российской Федерации, Министерством здравоохранения Российской Федерации и Министерством культуры Российской Федерации постановляет:

1. Установить следующие особенности работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры:

а) указанные категории работников вправе осуществлять работу по совместительству - выполнение другой регулярной оплачиваемой работы на условиях трудового договора в свободное от основной работы время по месту их основной работы или в других организациях, в том числе по аналогичной должности, специальности, профессии, и в случаях, когда установлена сокращенная продолжительность рабочего времени (за исключением работ, в отношении которых нормативными правовыми актами Российской Федерации установлены санитарно-гигиенические ограничения);

б) продолжительность работы по совместительству указанных категорий работников в течение месяца устанавливается по соглашению между работником и работодателем, и по каждому трудовому договору она не может превышать:
для медицинских и фармацевтических работников - половины месячной нормы рабочего времени, исчисленной из установленной продолжительности рабочей недели;

для медицинских и фармацевтических работников, у которых половина месячной нормы рабочего времени по основной работе составляет менее 16 часов в неделю, - 16 часов работы в неделю;

для врачей и среднего медицинского персонала городов, районов и иных муниципальных образований, где имеется их недостаток, - месячной нормы рабочего времени, исчисленной из установленной продолжительности рабочей недели. При этом продолжительность работы по совместительству по конкретным должностям в учреждениях и иных организациях федерального подчинения устанавливается в порядке, определяемом федеральными органами исполнительной власти, а в учреждениях и иных организациях, находящихся в ведении субъектов Российской Федерации или органов местного самоуправления, - в порядке, определяемом органами государственной власти субъектов Российской Федерации или органами местного самоуправления;

для младшего медицинского и фармацевтического персонала - месячной нормы рабочего времени, исчисленной из установленной продолжительности рабочей недели;

для педагогических работников (в том числе тренеров-преподавателей, тренеров) - половины месячной нормы рабочего времени, исчисленной из установленной продолжительности рабочей недели;

для педагогических работников (в том числе тренеров-преподавателей, тренеров), у которых половина месячной нормы рабочего времени по основной работе составляет менее 16 часов в неделю - 16 часов работы в неделю;

для работников культуры, привлекаемых в качестве педагогических работников дополнительного образования, концертмейстеров, балетмейстеров, хормейстеров, аккомпаниаторов, художественных руководителей, - месячной нормы рабочего времени, исчисленной из установленной продолжительности рабочей недели;

в) педагогическая работа высококвалифицированных специалистов на условиях совместительства с согласия работодателя может осуществляться в образовательных учреждениях повышения квалификации и переподготовки кадров в основное рабочее время с сохранением заработной платы по основному месту работы.

2. Для указанных в пункте 1 настоящего Постановления категорий работников не считаются совместительством и не требуют заключения (оформления) трудового договора следующие виды работ:

а) литературная работа, в том числе работа по редактированию, переводу и рецензированию отдельных произведений, научная и иная творческая деятельность без занятия штатной должности;

б) проведение медицинской, технической, бухгалтерской и иной экспертизы с разовой оплатой;

в) педагогическая работа на условиях почасовой оплаты в объеме не более 300 часов в год;

г) осуществление консультирования высококвалифицированными специалистами в учреждениях и иных организациях в объеме не более 300 часов в год;

д) осуществление работниками, не состоящими в штате учреждения (организации), руководства аспирантами и докторантами, а также заведование кафедрой, руководство факультетом образовательного учреждения с дополнительной оплатой по соглашению между работником и работодателем;

е) педагогическая работа в одном и том же учреждении начального или среднего профессионального образования, в дошкольном образовательном учреждении, в образовательном учреждении общего образования, учреждении дополнительного образования детей и ином детском учреждении с дополнительной оплатой;

ж) работа без занятия штатной должности в том же учреждении и иной организации, в том числе выполнение педагогическими работниками образовательных учреждений обязанностей по заведованию кабинетами, лабораториями и отделениями, преподавательская работа руководящих и других работников образовательных учреждений, руководство предметными и цикловыми комиссиями, работа по руководству производственным обучением и практикой студентов и иных обучающихся, дежурство медицинских работников сверх месячной нормы рабочего времени по графику и др.;

з) работа в том же образовательном учреждении или ином детском учреждении сверх установленной нормы часов педагогической работы за ставку заработной платы педагогических работников, а также концертмейстеров, аккомпаниаторов по подготовке работников искусств;

и) работа по организации и проведению экскурсий на условиях почасовой или сдельной оплаты без занятия штатной должности.

Выполнение работ, указанных в подпунктах "б" - "з" допускается в основное рабочее время с согласия работодателя.

3. Признать утратившим силу разъяснение Минтруда России от 25 ноября 1993 г. N 14 "Об отпусках работающим по совместительству" и Постановление Минтруда России от 25 ноября 1993 г. N 173 "Об утверждении разъяснения "Об отпусках работающим по совместительству" (зарегистрировано в Минюсте России 1 декабря 1993 г., регистрационный N 415).

Министр

труда и социального развития

Российской Федерации

А.П.ПОЧИНОК

Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Врач акушер-гинеколог работает на условиях внешнего совместительства в роддоме. Роддом по его основному месту работы на месяц закрыли на плановую дезинфекцию, в связи с чем был издан приказ о простое. Можно ли на весь этот период привлечь врача к работе на полный рабочий день и внести соответствующие изменения в трудовой договор по совместительству?

Ответ: По общему правилу организация не вправе привлечь к работе на полный рабочий день в течение месяца врача акушера-гинеколога, который является внешним совместителем и свободен в этом месяце от основной работы в связи с простоем. Продолжительность рабочего времени врача акушера-гинеколога по трудовому договору на условиях совместительства может составлять полную месячную норму лишь при условии, если в соответствующем муниципальном образовании имеется недостаток во врачах данной специальности.

Обоснование: Статья 284 Трудового кодекса РФ содержит нормы, регламентирующие продолжительность рабочего времени при работе по совместительству. Продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать четырех часов в день. В дни, когда по основному месту работы работник свободен от исполнения трудовых обязанностей, он может работать по совместительству полный рабочий день (смену). В течение одного месяца (другого учетного периода) продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать половины месячной нормы рабочего времени (нормы рабочего времени за другой учетный период), установленной для соответствующей категории работников.

В ч. 2 ст. 284 ТК РФ из вышеуказанного правила сделаны исключения - данные ограничения не применяются в случаях, когда по основному месту работы работник приостановил работу в соответствии с ч. 2 ст. 142 ТК РФ или отстранен от работы в соответствии с ч. 2 или 4 ст. 73 ТК РФ.
В силу ч. 6 ст. 282 ТК РФ особенности регулирования работы по совместительству для отдельных категорий работников (педагогических, медицинских и фармацевтических работников, работников культуры) помимо особенностей, установленных ТК РФ и иными федеральными законами, могут устанавливаться в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации, с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 04.04.2003 N 197 "Об особенностях работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры" особенности работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры определяются Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации по согласованию с Министерством здравоохранения Российской Федерации, Министерством культуры Российской Федерации и Министерством образования и науки Российской Федерации и с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

Согласно пп. "б" п. 1 Постановления Минтруда России от 30.06.2003 N 41 "Об особенностях работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры" продолжительность работы по совместительству не должна превышать:

для медицинских и фармацевтических работников - половины месячной нормы рабочего времени, исчисленной из установленной продолжительности рабочей недели;

для медицинских и фармацевтических работников, у которых половина месячной нормы рабочего времени по основной работе составляет менее 16 часов в неделю, - 16 часов работы в неделю;

для врачей городов, районов и иных муниципальных образований, где имеется их недостаток, - месячной нормы рабочего времени, исчисленной из установленной продолжительности рабочей недели.

Таким образом, поскольку врач на этот период свободен от исполнения трудовых обязанностей по основному месту работы, он может трудиться полный рабочий день. Однако по общему правилу в целом в течение месяца продолжительность рабочего времени врача акушера-гинеколога при работе по совместительству не должна превышать половины месячной нормы его рабочего времени, поскольку случай простоя в ч. 2 ст. 284 ТК РФ не указан. Продолжительность рабочего времени врача акушера-гинеколога по трудовому договору на условиях совместительства может составлять полную месячную норму лишь при условии, если в соответствующем муниципальном образовании имеется недостаток во врачах данной специальности.
И.А.Прасолова

Алтайский государственный университет

29.08.2013

Ответ: Может, если в данном муниципальном учреждении имеется недостаток медицинского персонала. При этом один трудовой договор должен быть заключен по основной работе, а второй по совместительству.
Обоснование: Работник имеет право заключать трудовые договоры о выполнении в свободное от основной работы время другой регулярной оплачиваемой работы у того же работодателя (внутреннее совместительство) и (или) у другого работодателя (внешнее совместительство) (ст. 60.1 ТК РФ).
Продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать четырех часов в день. В дни, когда по основному месту работы работник свободен от исполнения трудовых обязанностей, он может работать по совместительству полный рабочий день (смену). В течение одного месяца (другого учетного периода) продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать половины месячной нормы рабочего времени (нормы рабочего времени за другой учетный период), установленной для соответствующей категории работников (ч. 1 ст. 284 ТК РФ).

Согласно Постановлению Минтруда России от 30.06.2003 N 41 "Об особенностях работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры" продолжительность работы по совместительству указанных категорий работников в течение месяца устанавливается по соглашению между работником и работодателем, и по каждому трудовому договору она не может превышать:
- для медицинских и фармацевтических работников - половины месячной нормы рабочего времени, исчисленной исходя из установленной продолжительности рабочей недели;

- для врачей и среднего медицинского персонала городов, районов и иных муниципальных образований, где имеется их недостаток, - месячной нормы рабочего времени, исчисленной исходя из установленной продолжительности рабочей недели. При этом продолжительность работы по совместительству по конкретным должностям в учреждениях и иных организациях федерального подчинения устанавливается в порядке, определяемом федеральными органами исполнительной власти, а в учреждениях и иных организациях, находящихся в ведении субъектов РФ или органов местного самоуправления, - в порядке, определяемом органами государственной власти субъектов РФ или органами местного самоуправления;

- для младшего медицинского и фармацевтического персонала - месячной нормы рабочего времени, исчисленной исходя из установленной продолжительности рабочей недели.
Таким образом, считаем, что если в вашем учреждении имеются свободные ставки санитарки, на которые нет претендентов, можете оформить трудовой договор на совместительство ставки санитарки.
В остальных случаях оформить совместительство на целую ставку нельзя и лучше оформить совмещение должностей. Согласно ст. 60.2 ТК РФ с письменного согласия работника ему может быть поручено выполнение в течение установленной продолжительности рабочего дня (смены) наряду с работой, определенной трудовым договором, дополнительной работы по другой или такой же профессии (должности) за дополнительную плату (ст. 151 ТК РФ).
Срок, в течение которого работник будет выполнять дополнительную работу, ее содержание и объем устанавливаются работодателем с письменного согласия работника.

Л.В.Куревина

Редактор журнала

"Отдел кадров государственного

(муниципального) учреждения"

Подписано в печать

08.10.2014

Вопрос: Можно ли принять на работу по совместительству работника на полную ставку (8 часов в день), если по основному месту работы он работает неполное рабочее время?
Ответ: Особенности работы по совместительству регулируются гл. 44 Трудового кодекса РФ.

По общему правилу продолжительность рабочего времени совместителя не должна превышать четырех часов в день. В дни, когда работник свободен от исполнения обязанностей по основному месту работы, он может работать по совместительству полный рабочий день. Но и в этом случае общая продолжительность работы совместителя в учетном периоде не может превышать половины нормы рабочего времени, установленной для основного работника (ст. 284 ТК РФ).

Ограничения продолжительности рабочего времени при работе по совместительству не применяются в случаях, когда по основному месту работы работник приостановил работу в соответствии с ч. 2 ст. 142 ТК РФ или отстранен от работы в соответствии с ч. 2 и 4 ст. 73 ТК РФ.
Исходя из текста вопроса работник по основному месту работы работает в соответствии с установленным ему режимом неполного рабочего времени, то есть от исполнения обязанностей не отстранен и работу не приостановил. Следовательно, оснований для неприменения ограничений по продолжительности рабочего времени указанного совместителя нет.

Поскольку совместитель в течение учетного периода не может работать более половины нормы рабочего времени, установленной для основного работника, принять его на полную ставку нельзя.

Исключением из этого правила являются случаи установления продолжительности рабочего времени совместителям, относящимся к категории медицинских работников. Постановлением Минтруда России от 30.06.2003 N 41 "Об особенностях работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры" предусмотрена возможность установления при работе по совместительству месячной нормы рабочего времени, исчисленной из установленной продолжительности рабочей недели:

- для младшего медицинского персонала;

- для врачей и среднего медицинского персонала городов, районов и иных муниципальных образований, где имеется их недостаток.
Если в рассматриваемом вопросе совместитель относится к указанным выше категориям, то тогда он может быть принят на так называемую полную ставку, то есть ему может быть установлена продолжительность рабочего времени, равная продолжительности рабочего времени основного работника по данной должности. Во всех остальных случаях работник может быть принят на работу только с соблюдением установленных ст. 284 ТК РФ ограничений в продолжительности рабочего времени.

О.Г.Кондратьева

Консультационно-аналитический центр

по бухгалтерскому учету

и налогообложению

22.02.2011

Документ предоставлен КонсультантПлюс
Вопрос: Может ли медицинское учреждение принять на работу медицинскую сестру на условиях внешнего совместительства на полную ставку? По основному месту она работает на полную ставку.

Ответ: Работать по совместительству на полную ставку могут работники, занимающие должность младшей медицинской сестры. А медицинские сестры, включенные в квалификационную группу "Средний медицинский и фармацевтический персонал", могут работать на полную ставку по совместительству только в городах, районах и иных муниципальных образованиях, где имеется недостаток в таких работниках, и только при условии согласования такой продолжительности работы с органом, в ведении которого находится медицинское учреждение.
Обоснование: Согласно ст. 60.1 Трудового кодекса РФ работник имеет право заключать трудовые договоры о выполнении в свободное от основной работы время другой регулярной оплачиваемой работы у того же работодателя (внутреннее совместительство) и (или) у другого работодателя (внешнее совместительство).

Статья 284 ТК РФ устанавливает ограничения по продолжительности рабочего времени при работе по совместительству: по общему правилу совместитель не может работать больше чем на полставки.

Однако особенности работы по совместительству медицинских и фармацевтических работников определены не только ТК РФ, но и Постановлением Минтруда России от 30.06.2003 N 41 "Об особенностях работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры" (далее - Постановление N 41).
Согласно пп. "а" п. 1 Постановления N 41 медицинские работники вправе осуществлять работу по совместительству как по другой работе, так и по аналогичной должности, специальности, профессии.

Подпунктом "б" п. 1 Постановления N 41 установлены особенности определения максимальной продолжительности рабочего времени по совместительству. Так, вырабатывать по совместительству в течение месяца полную норму рабочего времени, исчисленную из установленной продолжительности рабочей недели, могут:

- младший медицинский и фармацевтический персонал;

- врачи и средний медицинский персонал городов, районов и иных муниципальных образований, где имеется их недостаток (продолжительность работы по совместительству по конкретным должностям в этом случае определяет тот орган, в ведении которого находится медицинское учреждение).
Таким образом, на полную ставку можно принять именно эти категории медицинских работников.

Приказом Минздравсоцразвития России от 06.08.2007 N 526 "Об утверждении Профессиональных квалификационных групп должностей медицинских и фармацевтических работников" для учреждений здравоохранения установлены четыре профессиональные квалификационные группы должностей работников отрасли:

- первая - "Медицинский и фармацевтический персонал первого уровня" (сюда относятся должности санитарки, санитарки (мойщицы), младшей медицинской сестры по уходу за больными, сестры-хозяйки, фасовщицы, не требующие необходимой квалификационной подготовки);

- вторая - "Средний медицинский и фармацевтический персонал" (в эту группу входит пять уровней. Первые четыре - это должности среднего медицинского персонала (медицинская сестра, медицинский регистратор, лаборант, оптик-оптометрист и т.д.). Пятый уровень состоит из должностей старшего медицинского персонала);

- третья - "Врачи и провизоры";

- четвертая - "Руководители структурных подразделений учреждений с высшим медицинским и фармацевтическим образованием (врач-специалист, провизор)".

Как следует из судебной практики, понятия "Медицинский и фармацевтический персонал первого уровня" и "Младший медицинский и фармацевтический персонал" тождественны (например, Постановление ФАС Западно-Сибирского округа от 15.04.2010 N А27-15301/2009).

Таким образом, работать по совместительству на полную ставку могут работники, занимающие должность младшей медицинской сестры. А медицинские сестры, включенные в квалификационную группу "Средний медицинский и фармацевтический персонал", могут работать на полную ставку по совместительству только в городах, районах и иных муниципальных образованиях, где имеется недостаток в таких работниках, и только при условии согласования такой продолжительности работы с органом, в ведении которого находится медицинское учреждение.
Е.А.Кушвид

ЗАО Агентство правовой информации

"Воробьевы горы"

Региональный информационный

центр Сети КонсультантПлюс

09.04.2015


"Практическое руководство для юрисконсульта" (Семенова Е.А.) ("Юстицинформ", 2013) {КонсультантПлюс}


…Один из вопросов, которые должны решить руководители организации, это: обязаны ли работники во время простоя находиться на рабочих местах?
Статья 91 ТК РФ определяет рабочее время как время, в течение которого работник должен исполнять свои трудовые обязанности, а также иные периоды, которые в соответствии с трудовым законодательством относятся к рабочему времени. В соответствии с правоприменительной практикой к иным периодам относится рабочее время, когда работники, хотя фактически и не выполняли должностные обязанности, находились в распоряжении работодателя, в том числе простой. Тем не менее в приказе руководителя об объявлении простоя либо в коллективном договоре или в трудовых договорах можно разрешить сотрудникам не приходить на работу.
Кстати, данная мера позволит компании сэкономить на эксплуатационных расходах производственных помещений….


"Трудовой кодекс Российской Федерации. Раздел VI. Оплата и нормирование труда. Раздел VII. Гарантии и компенсации. Постатейный научно-практический комментарий" (Ситникова Е.Г., Сенаторова Н.В.) ("Библиотечка "Российской газеты", 2014) {КонсультантПлюс}


Статья 157. Оплата времени простоя

Комментарий к статье 157
…

3. На практике часто возникает вопрос, должен ли работник присутствовать на работе во время простоя? Поскольку ТК РФ предусматривает право работника отсутствовать на рабочем месте только в случае приостановки работы в связи с задержкой выплаты заработной платы (ст. 142 ТК РФ), то следует сделать вывод, что присутствие на работе работника во время простоя является обязательным для последнего, за исключением случаев, когда работодатель своим распоряжением освободил работника от этой обязанности.

Действующее законодательство о труде не содержит указания о том, что в период простоя работники в свое рабочее время обязательно отсутствуют на работе, поэтому работодатель во время простоя работника может обязать его присутствовать на работе, при этом следует учитывать, что время простоя оплачивается в размере двух третей заработка.
См.: Апелляционное определение Липецкого областного суда от 03.10.2012 N 33-2398-2012.

Из материалов дела усматривается, что приказом генерального директора введены в действие изменения к правилам внутреннего трудового распорядка ООО "Т.". Указанными изменениями, утвержденными генеральным директором общества и согласованными с председателем профсоюзной организации ООО "Т.", в правила введен п. 4.2.1 следующего содержания: "В случаях простоя (временной приостановки работы по причинам экономического, технологического, технического или организационного характера) работодатель вправе вывести работников в простой с оплатой времени простоя в соответствии с Трудовым кодексом РФ, коллективным трудовым договором. При выводе работников в простой работодатель обязан издать соответствующий приказ, в котором определяются порядок нахождения на рабочем месте или освобождения от присутствия на рабочем месте работника, порядок оплаты времени простоя, порядок регистрации (место, время) работника у работодателя в период простоя".

Суд пришел к правильному выводу о том, что с введением в действие данного пункта правил, обязывающего работодателя издать приказ с указанием порядка регистрации работника в случае простоя, ответчик правомерно определил в приказе действия работников, связанные с процедурой регистрации. Права работников при этом нарушены не были.

Статья 60 ТК РФ содержит запрет на требование от работника выполнения работы, не обусловленной трудовым договором. Как следует из правил внутреннего трудового распорядка, ответчик не поручал работникам выполнение какой-либо работы в период простоя. Суд правильно указал в решении, что по смыслу ст. 56 ТК РФ понятие трудовых обязанностей значительно шире, чем выполнение предусмотренной договором трудовой функции работника. Эти обязанности, помимо трудовой функции, включают также подчинение правилам поведения - трудовому распорядку, который устанавливается в организации (ст. 189 ТК РФ).

Режим работы, равно как время прихода работника на работу и время ухода с работы, относится к трудовому распорядку, который устанавливается работодателем самостоятельно (ст. 190 ТК РФ). Трудовой кодекс РФ не содержит запрета на издание работодателем приказа о вынужденном простое в связи с отсутствием работы, а также предоставляет работодателю право самостоятельно решать: требовать от работника обязательного присутствия на работе во время простоя или освободить его от такой обязанности.

Таким образом, руководствуясь п. 4.2.1 правил внутреннего трудового распорядка, ООО "Т." вправе на период простоя освободить работников полностью или частично от присутствия на рабочем месте, предусмотрев ежедневную регистрацию в определенное время и в определенном месте на территории предприятия. Данный пункт правил не ухудшает положение истцов по сравнению с их трудовым договором, поскольку обязанность приходить на работу возникает у любого работника уже в силу заключенного трудового договора.

См.: Определение Самарского областного суда.

Более того, самовольное отсутствие работника во время простоя на рабочем месте без дополнительного распоряжения работодателя дает работодателю право не оплачивать это время, поскольку в период простоя работодатель может поручить работнику иную работу в порядке ст. 72.2 ТК РФ, что невозможно в случае отсутствия работника на рабочем месте.

Федеральное законодательство о труде не содержит указания о том, что в период приостановки работы в организации (кроме случая приостановления исполнения обязанностей по инициативе работника согласно ст. 142 ТК РФ), в том числе в случае простоя, работники в свое рабочее время могут отсутствовать на работе (не находиться на своем рабочем месте или на объекте, где они должны исполнять свои обязанности). Поэтому во время простоя, включая и отказ от работы в соответствии с нормами ст. 76, 220, 414 ТК РФ, работник должен фактически присутствовать на работе.

Однако работники Ю., К. на рабочем месте отсутствовали, уважительность причин их неявок на работу надлежащим образом не оформлена, обязанность работодателя по обеспечению доставки указанных работников на работу судом в ходе судебного разбирательства не установлена.

В связи с изложенным суд первой инстанции пришел к правильному выводу о том, что периоды отсутствия истцов на рабочем месте не являются периодами простоя работников по вине работодателя и не подлежат оплате.

См.: Определение Кемеровского областного суда от 01.02.2012 N 33-795.

Возможно будет интересно:

Апелляционное определение Оренбургского областного суда от 26.11.2014 по делу N 33-7085-2014 

Требование: О возложении обязанности принять на работу на условиях внешнего совместительства. 
Обстоятельства: Истцу отказано в принятии на работу на условиях внешнего совместительства. 
Решение: В удовлетворении требования отказано, поскольку истцу по основному месту работы не установлен сокращенный рабочий день в связи с работой во вредных условиях, закон предусматривает запрет на работу по совместительству при таких обстоятельствах. {КонсультантПлюс}}

Документ предоставлен КонсультантПлюс


ОРЕНБУРГСКИЙ ОБЛАСТНОЙ СУД

АПЕЛЛЯЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 26 ноября 2014 г. по делу N 33-7085-2014

Судья Бермухамбетова Т.А.

Судебная коллегия по гражданским делам Оренбургского областного суда в составе:

председательствующего судьи Анненковой К.К.,

судей Акчуриной Г.Ж., Трифоновой О.М.,

при секретаре Б.,

рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по иску Ю. к Государственному автономному учреждению здравоохранения "Новоорская районная больница" о возложении обязанности принятия на работу на условиях внешнего совместительства, взыскании денежной компенсации за простой, компенсации морального вреда,

по апелляционной жалобе Ю. на решение Новоорского районного суда Оренбургской области от 09 сентября 2014 года,

установила:

Ю. обратился в суд с вышеуказанным иском к ГАУЗ "Новоорская районная больница", ссылаясь в обоснование требований на то, что решением Новоорского районного суда от 06.11.2013 года он был восстановлен в должности *** в МАУЗ "Новоорская ЦРБ", (дата) ознакомлен с приказом работодателя о восстановлении в должности, однако поскольку на этот момент уже трудоустроился на работу в ССМП г. Орска, где условия работы и оплата труда его устраивали больше, он обратился к ответчику с заявлением о переводе с должности *** на работу в этой же должности на 0,5 ставки на условиях внешнего совместительства. Не получив ответ на это заявление, в январе 2014 года обратился со вторым заявлением об увольнении и приеме на работу вновь на условиях внешнего совместительства на 0,5 ставки врача. (дата) получил письменный отказ от ответчика. Поскольку вопрос о его трудоустройстве не решался с ноября 2013 года и впоследствии незаконно отказано в приеме на работу по совместительству, он не выполнял работу врача скорой помощи в Новоорской РБ, следовательно находился в вынужденном простое и не получал оплату труда, ему нанесен материальный и моральный вред неправомерными действиями работодателя.

Просил суд выдать распоряжение ГАУЗ "Новоорская РБ" о принятии на работу в данное учреждение *** на 0,5 ставки на условиях внешнего совместительства, выплатить компенсацию за вынужденный простой в размере 00 руб. исходя из оплаты 1 ставки врача, компенсацию морального вреда в размере 00 руб..

В судебном заседании истец Ю. поддержал исковые требования в полном объеме.

Представитель ответчика Д., действующая на основании доверенности, возражала против удовлетворения иска.

Суд постановил 09 сентября 2014 года решение, которым в удовлетворении иска Ю. отказано.

В апелляционной жалобе Ю. просит отменить решение суда, как незаконное и необоснованное.

В судебное заседание суда апелляционной инстанции истец Ю. не явился, извещен о месте и времени рассмотрения дела надлежащим образом.

Заслушав доклад судьи Анненковой К.К., выслушав пояснения представителя ответчика ГАУЗ "Новоорская РБ" Д., действующую на основании доверенности, изучив материалы дела, обсудив доводы апелляционной жалобы, судебная коллегия не находит оснований для отмены или изменения судебного решения.

Как установлено судом и следует из материалов дела решением Новоорского районного суда Оренбургской области от 06.11.2013 года приказ N от (дата) об увольнении Ю. в связи с сокращением штатов признан незаконным, Ю. восстановлен на работе в должности *** в Новоорской РБ, в его пользу с ГАУЗ "Новоорская ЦБ" взыскана сумма в размере 00 руб..

Приказом главного врача ГАУЗ "Новоорская районная больница" N от (дата) отменен приказ N от (дата) об увольнении Ю., истец восстановлен на работе в должности ***.

Истец ознакомлен с указанным приказом в ноябре 2013 года, но фактически трудовые обязанности врача отделения скорой медицинской помощи не стал исполнять, поскольку в соответствии с заключенным (дата) трудовым договором выполнял трудовые обязанности по основному месту работы врачом скорой медицинской помощи МАУЗ станции скорой медицинской помощи в г. Орске на 1 ставку и по внутреннему совместительству на 0,5 ставки по утвержденному графику дежурных смен.

(дата) (л.д. 28) Ю. обратился с письменным заявлением к главному врачу МАУЗ "Новоорская ЦРБ" с просьбой перевести его с должности *** в Новоорске на 0,5 ставки *** на условиях внешнего совместительства.

(дата) ответчиком в адрес Ю. направлено письмо о том, что им по запросу от (дата) не представлены документы, подтверждающие характер и условия труда по основному месту работы в соответствии с требованиями ст. 283 ТК РФ. (л.д. 29).

(дата) письмом ответчика отказано Ю. в переводе с должности врача отделения скорой медицинской помощи на 0,5 ставки врача на условиях внешнего совместительства со ссылкой на ст. 282 ТК РФ, в соответствии с которой не допускается работа по совместительству, если основная работа связана с такими же условиями труда.

(дата) между ГАУЗ "Новоорская районная больница" и Ю. заключен трудовой договор о приеме на работу на должность *** на 0,5 ставки на условиях внешнего совместительства на неопределенный срок. (л.д. 73).

Разрешая спор и отказывая в удовлетворении иска, суд первой инстанции исходил из того, что отказ в принятии на работу на условиях внешнего совместительства на 0,5 ставки *** истца соответствует закону (ст. 282, 283 ТК РФ) и требованиям Постановления Минтруда России от 30 июня 2003 года N 41 "Об особенностях работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры", в соответствии с которым в отличие от общих правил эти работники могут выполнять по совместительству работу с вредными и (или) опасными условиями труда и в тех случаях, когда по основному месту работы им установлен сокращенный рабочий день в связи с выполнением работы с такими же условиями. Суд принял во внимание, что Ю., исполняющему по основному месту работы обязанности врача на 1,5 ставки, не установлен сокращенный рабочий день в связи с работой во вредных условиях, в связи с чем закон предусматривает запрет на работу по совместительству при таких обстоятельствах.

Судебная коллегия, соглашаясь с данной правовой позицией суда первой инстанции, считает необходимым изменить и дополнить выводы суда первой инстанции об отсутствии законных оснований для взыскания компенсации в денежном выражении за вынужденный простой по заявленным истцом требованиям.

Как следует из положений ч. 3 ст. 72.2 ТК РФ под простоем понимается временная приостановка работы по причинам экономического, технологического, технического или организационного характера.

Время простоя по вине работодателя оплачивается в размере не менее двух третей средней заработной платы работника (ч. 1 ст. 157 ТК РФ).

По смыслу ч. 3 ст. 72.2 ТК РФ простой является временной мерой в связи с наступлением определенных обстоятельств на производстве, не влекущих уменьшения численности работников и расторжения трудового договора.

Между тем, отсутствие трудового договора между сторонами на условиях внешнего совместительства и правомерный отказ работодателя в заключении такого договора не свидетельствуют о том, что истец находился в указанный им период времени в вынужденном простое.

Поскольку истец не изменял предмет исковых требований, суду первой инстанции следовало в соответствии с ч. 3 ст. 196 ГПК РФ сделать вывод об отсутствии законных оснований для удовлетворения иска Ю. о взыскании с ответчика компенсации за вынужденный простой.

Доводы апелляционной жалобы не опровергают правильные выводы суда по существу остальных исковых требований, направлены на иную субъективную оценку установленных судом обстоятельств дела, которым суд дал надлежащую оценку в соответствии с требованием процессуального закона.

Ссылка апеллянта на то, что сведения о продолжительности рабочей недели по основному месту работы 39 часов, а не 40 часов указывают на установление ему сокращенного рабочего дня, несостоятельна, поскольку приказ работодателя об установлении сокращенного рабочего дня (не недели) в материалах дела отсутствует.

Иные доводы жалобы не содержат ссылки на обстоятельства дела, подлежащие дополнительной проверке судом апелляционной инстанции, и не являются основанием для отмены или изменения решения суда первой инстанции.

На основании изложенного, руководствуясь ст. ст. 328 - 329 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, судебная коллегия

определила:

Решение Новоорского районного суда Оренбургской области от 09 сентября 2014 года оставить без изменения, апелляционную жалобу Ю. - без удовлетворения.

