По вопросу: С какой даты начинается отпуск по уходу за ребенком, если после отпуска по беременности и родам работница ушла в обычный больничный? Входит ли период этого больничного в отпуск по уходу за ребенком?

Сообщаем:

На основании п. 22 Порядка выдачи листков нетрудоспособности, утвержденного Приказом Минздравсоцразвития России от 29.06.2011 N 624н, в случае наступления временной нетрудоспособности в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет листок нетрудоспособности выдается со дня окончания указанного отпуска в случае продолжающейся временной нетрудоспособности.

По заявлению женщины ей предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. (ст. 256, "Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ)


Отпуск по уходу за ребенком в соответствии со ст. 256 ТК РФ, начинается не автоматически после отпуска по беременности и родам, а в любой момент до достижения ребенком возраста трех лет на основании заявления женщины.

(Источник: Вопрос: Работница находится в отпуске по беременности и родам. В связи с осложненными родами отпуск по беременности и родам продляется. Что делать в ситуации, когда такого продления недостаточно? В период отпуска по беременности и родам наступает нетрудоспособность в связи с заболеванием. Можно ли предоставить отпуск по уходу за ребенком позже, а не сразу после отпуска по беременности и родам? (Консультация эксперта, 2012) {КонсультантПлюс}}


Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«больничный после отпуска по беременности и родам» 
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  12.01.2016 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/

Приказ Минздравсоцразвития России от 29.06.2011 N 624н (ред. от 02.07.2014) "Об утверждении Порядка выдачи листков нетрудоспособности" {КонсультантПлюс}


II. Порядок выдачи листка нетрудоспособности

при заболеваниях, профессиональных заболеваниях, травмах,

в том числе полученных вследствие несчастного случая

на производстве, отравлениях (некоторых других

последствиях воздействия внешних причин)

…
22. При наступлении временной нетрудоспособности в период отпуска без сохранения заработной платы, отпуска по беременности и родам, отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3-х лет листок нетрудоспособности выдается со дня окончания указанных отпусков в случае продолжающейся временной нетрудоспособности.
…

Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Работница находится в отпуске по беременности и родам. В связи с осложненными родами отпуск по беременности и родам продляется. Что делать в ситуации, когда такого продления недостаточно? В период отпуска по беременности и родам наступает нетрудоспособность в связи с заболеванием. Можно ли предоставить отпуск по уходу за ребенком позже, а не сразу после отпуска по беременности и родам?

Ответ: Если продления отпуска по беременности и родам в связи с осложненными родами на 16 дней недостаточно, а также при наступлении временной нетрудоспособности в период отпуска по беременности и родам женщине может быть выдан листок нетрудоспособности и выплачено соответствующее пособие со дня окончания отпуска.

Отпуск по уходу за ребенком предоставляется на основании заявления работницы. Поэтому в указанном случае после окончания отпуска по беременности и родам работница может по своему выбору: а) получить пособие по временной нетрудоспособности и после уйти в отпуск по уходу за ребенком; б) сразу же уйти в отпуск по уходу за ребенком. Для работницы более выгодным является первый вариант.
Обоснование: В соответствии со ст. 255 Трудового кодекса РФ, ч. 1 ст. 10 Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" (далее - Закон N 255-ФЗ) женщине на основании листка нетрудоспособности по ее заявлению предоставляется отпуск по беременности и родам продолжительностью 140 дней с выплатой соответствующего пособия.

В соответствии с п. 48 разд. VIII Порядка выдачи листков нетрудоспособности, утвержденного Приказом Минздравсоцразвития России от 29.06.2011 N 624н (далее - Порядок), женщине дополнительно может быть выдан листок нетрудоспособности на 16 календарных дней в случае осложненных родов. Перечень случаев, относящихся к осложненным родам, установлен Инструкцией о порядке предоставления послеродового отпуска при осложненных родах, утвержденной Минздравом России 23.04.1997 N 01-97.

Выданный в этом случае листок нетрудоспособности продлевает отпуск по беременности и родам и влечет за собой необходимость произвести доплату пособия по беременности и родам за дополнительно предоставленные 16 дней отпуска.

Если по истечении дополнительно предоставленных дней отпуска нетрудоспособность сохраняется, женщине может быть выдан листок нетрудоспособности в связи с заболеванием (травмой), поскольку законодательством не предусмотрено продление отпуска по беременности и родам в случае осложненных родов более чем на 16 дней. В данном случае женщина будет получать не пособие по беременности и родам, а пособие по временной нетрудоспособности на основании ч. 1 ст. 5 Закона N 255-ФЗ.

Если же речь идет не об осложненных родах, а о возникновении нетрудоспособности в связи с заболеванием (травмой) во время отпуска по беременности и родам, то листок нетрудоспособности в соответствии с п. 22 разд. II Порядка может быть выдан только со дня окончания отпуска при условии сохранившейся нетрудоспособности.
Что касается отпуска по уходу за ребенком, то такой отпуск, в соответствии со ст. 256 ТК РФ, начинается не автоматически после отпуска по беременности и родам, а в любой момент до достижения ребенком возраста трех лет на основании заявления женщины.
Следовательно, в указанной ситуации у женщины есть два варианта:
- со дня окончания отпуска по беременности и родам получить листок нетрудоспособности, на основании которого ей будет выплачено пособие по временной нетрудоспособности, а после обратиться к работодателю с заявлением о предоставлении отпуска по уходу за ребенком;

- со дня окончания отпуска по беременности и родам обратиться к работодателю с заявлением о предоставлении отпуска по уходу за ребенком.
Необходимо отметить, что размер пособия по временной нетрудоспособности в соответствии с ч. 1 ст. 7 Закона N 255-ФЗ зависит от страхового стажа и составляет от 60 до 100% среднего заработка, тогда как пособие по уходу за ребенком согласно ч. 1 ст. 11.2 Закона N 255-ФЗ - 40% среднего заработка.

Таким образом, для работницы более выгодным является первый вариант, то есть после отпуска по беременности и родам получать пособие по временной нетрудоспособности, а затем, по окончании периода временной нетрудоспособности, уйти в отпуск по уходу за ребенком.

А.М.Туршина

Первый Дом Консалтинга "Что делать Консалт"

Региональный информационный центр

Сети КонсультантПлюс

30.10.2012

Статья: Больничные правила (коротко и ясно о часто встречающихся ситуациях по оплате больничных) (Шаповал Е.А.) ("Главная книга", 2015, N 3) {КонсультантПлюс}


Работник заболел во время отпуска за свой счет
Если работник заболел во время отпуска без сохранения зарплаты, то за дни болезни, совпадающие с таким отпуском, ему вообще не должны выдавать больничный лист <27>. Ведь за дни такого отпуска пособие по временной нетрудоспособности не выплачивается <28>.

Как поступить работодателю, если больничный работнику выдали во время отпуска за свой счет?

Из авторитетных источников
Ильюхина Т.М., ФСС РФ
"Если листок временной нетрудоспособности был выдан за периоды (отпуск без сохранения зарплаты, отпуск по уходу за ребенком до 3 лет), за которые врач не должен был его выдавать (очевидно, работник его не предупредил об этом), то формально ФСС может не принять к зачету сумму пособия, выплаченного по такому больничному листу. Лучший вариант - заменить такой листок на дубликат".
В любом случае пособие работнику надо выплатить со дня, когда он должен был приступить к работе по окончании отпуска за свой счет. При этом пособие за первые 3 оплачиваемых дня выплачивается за счет средств работодателя. За остальные дни - за счет средств ФСС <29>.

--------------------------------

<27> Пункт 22 Порядка, утв. Приказом N 624н.

<28> Пункт 1 ч. 1 ст. 9 Закона N 255-ФЗ.

<29> Пункт 1 ч. 2 ст. 3 Закона N 255-ФЗ.
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Вопрос: Вправе ли работница обратиться за оформлением больничного листа в случае наступления временной нетрудоспособности вследствие получения ею травмы, учитывая, что в это время она находилась в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет?

Ответ: Работница, находящаяся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, в случае получения травмы вправе получить листок временной нетрудоспособности со дня окончания отпуска по уходу за ребенком в случае, если временная нетрудоспособность к тому времени будет еще продолжаться.
Обоснование: Как установлено нормами ч. 1 ст. 256 Трудового кодекса РФ, по заявлению женщины ей предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. Порядок и сроки выплаты пособия по государственному социальному страхованию в период указанного отпуска определяются федеральными законами.

В силу норм ч. 5 ст. 13 Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" для назначения и выплаты пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам застрахованное лицо представляет листок нетрудоспособности, выданный медицинской организацией по форме и в порядке, которые установлены федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере социального страхования, справку (справки) о сумме заработка, из которого должно быть исчислено пособие, с места (мест) работы (службы, иной деятельности) у другого страхователя (у других страхователей), а для назначения и выплаты указанных пособий территориальным органом страховщика - справку (справки) о сумме заработка, из которого должно быть исчислено пособие, и определяемые указанным федеральным органом исполнительной власти документы, подтверждающие страховой стаж.

Из данной нормы следует, что листок нетрудоспособности, исполненный по установленной форме, является надлежащим документом для подтверждения факта временной нетрудоспособности, а также права застрахованного лица на получение пособия по временной нетрудоспособности.

Пунктом 22 Порядка выдачи листков нетрудоспособности, утвержденного Приказом Минздравсоцразвития России от 29.06.2011 N 624н "Об утверждении Порядка выдачи листков нетрудоспособности", установлено, что при наступлении временной нетрудоспособности в период отпуска без сохранения заработной платы, отпуска по беременности и родам, отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет листок нетрудоспособности выдается со дня окончания указанных отпусков в случае продолжающейся временной нетрудоспособности.

Таким образом, лицу, находящемуся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, листок нетрудоспособности выдается по окончании периода отпуска по уходу за ребенком в случае, если временная нетрудоспособность после окончания отпуска по уходу за ребенком еще продолжается.

А.Ю.Рахаев

Центр методологии бухгалтерского учета

и налогообложения

10.10.2011

