По вопросу: 
Если сотрудника, принятого на работу в местность, где установлены Северная надбавка 50% и Районный коэффициент 70%, направили в первый день работы в командировку, как производить расчет среднего заработка? Применять к окладу надбавки или расчет производить только из оклада?
Сообщаем:
При направлении работника в служебную командировку ему гарантируются сохранение места работы (должности) и среднего заработка, а также возмещение расходов, связанных со служебной командировкой (ст. 167 ТК). При этом согласно ст. 139 Трудового кодекса для всех случаев определения размера средней заработной платы (среднего заработка), предусмотренных ТК, устанавливается единый порядок ее исчисления. В свою очередь Правительство РФ Постановлением от 24 декабря 2007 г. N 922 утвердило Положение об особенностях порядка исчисления средней заработной платы (далее - Положение о командировках). 

Согласно п. 8 Положения об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, которое утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 декабря 2007 г. N 922. "В случае если работник не имел фактически начисленной заработной платы или фактически отработанных дней за расчетный период, до начала расчетного периода и до наступления случая, с которым связано сохранение среднего заработка, средний заработок определяется исходя из установленной ему тарифной ставки, оклада (должностного оклада)".
Подпунктом "л" п. 2 Положения об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 N 922, определено, что для расчета среднего заработка учитываются все предусмотренные системой оплаты труда виды выплат, применяемые у соответствующего работодателя, независимо от источников этих выплат, к которым относятся выплаты, связанные с условиями труда, в том числе выплаты, обусловленные районным регулированием оплаты труда (в виде коэффициентов и процентных надбавок к заработной плате).

Согласно разъяснениям Минздравсоцразвития России в фактический месячный заработок, на который начисляется районный коэффициент, включаются, в частности: оплата по тарифным ставкам (должностным окладам) за отработанное время, надбавки и доплаты к тарифным ставкам (должностным окладам), выплаты, связанные с режимом работы и условиями труда (например, за сверхурочную работу, работу в выходной, нерабочий праздничный день), премии, предусмотренные системами оплаты труда (абз. 5 письма Минздравсоцразвития России от 16.02.2009 N 169-13).

Условием выплаты процентной надбавки к заработной плате является наличие у работника определенного трудового стажа.
По данному вопросу также предлагаем Вам, ознакомится с информацией приведенной ниже.

Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:                                                  
«Расчет среднего заработка для оплаты командировки»
«Командировка нет расчетного периода»
А также при  помощи  «i»   к статье 167 ТК РФ.
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  12.02.2016 года.
Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Постановление Правительства РФ от 24.12.2007 N 922 (ред. от 15.10.2014) "Об особенностях порядка исчисления средней заработной платы" {КонсультантПлюс}
Утверждено

Постановлением Правительства

Российской Федерации

от 24 декабря 2007 г. N 922

ПОЛОЖЕНИЕ

ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ПОРЯДКА ИСЧИСЛЕНИЯ

СРЕДНЕЙ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ

2. Для расчета среднего заработка учитываются все предусмотренные системой оплаты труда виды выплат, применяемые у соответствующего работодателя, независимо от источников этих выплат. К таким выплатам относятся:
л) выплаты, связанные с условиями труда, в том числе выплаты, обусловленные районным регулированием оплаты труда (в виде коэффициентов и процентных надбавок к заработной плате), повышенная оплата труда на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда, за работу в ночное время, оплата работы в выходные и нерабочие праздничные дни, оплата сверхурочной работы;
…..

8. В случае если работник не имел фактически начисленной заработной платы или фактически отработанных дней за расчетный период, до начала расчетного периода и до наступления случая, с которым связано сохранение среднего заработка, средний заработок определяется исходя из установленной ему тарифной ставки, оклада (должностного оклада).
……


{Статья: Служебные командировки от А до Я ("Информационный бюллетень "Экспресс-бухгалтерия", 2015, N 15) {КонсультантПлюс}}
Здравствуйте! Сотрудник принят на работу 6 апреля 2015 г., а 13 апреля направляется в командировку на 3 дня. В каком порядке следует рассчитать его средний заработок, сохраняемый за время командировки?
При направлении работника в служебную командировку ему гарантируются сохранение места работы (должности) и среднего заработка, а также возмещение расходов, связанных со служебной командировкой (ст. 167 ТК). При этом согласно ст. 139 Трудового кодекса для всех случаев определения размера средней заработной платы (среднего заработка), предусмотренных ТК, устанавливается единый порядок ее исчисления. В свою очередь Правительство РФ Постановлением от 24 декабря 2007 г. N 922 утвердило Положение об особенностях порядка исчисления средней заработной платы (далее - Положение о командировках). В рассматриваемой ситуации работник направляется в командировку в месяце приема его на работу. Соответственно, в данном случае у него нет расчетного периода, предшествующего месяцу направления его в служебную поездку. При таких обстоятельствах в силу п. 7 Положения о командировках средний заработок определяется исходя из размера заработной платы, начисленной за фактически отработанные работником дни в месяце наступления случая, с которым связано сохранение среднего заработка. То есть расчетным периодом будет промежуток времени с первого трудового дня по день, предшествующий началу командировки.
Спасибо! У меня, правда, есть еще один вопрос. Мне нужно 14 апреля 2015 г. принять на работу менеджера, и в этот же день он будет на три дня направлен в командировку. То есть отработанных до отбытия в служебную поездку дней в апреле у него не будет вообще. И мне известен только его оклад - 22 тыс. руб. (работаем по пятидневке). Правильно ли я понимаю, что в этом случае средний заработок я должна определить исходя из установленного ему оклада?

Да, совершенно верно. Это прямо следует из п. 8 Положения об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, которое утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 декабря 2007 г. N 922. В данной норме сказано буквально следующее: "В случае если работник не имел фактически начисленной заработной платы или фактически отработанных дней за расчетный период, до начала расчетного периода и до наступления случая, с которым связано сохранение среднего заработка, средний заработок определяется исходя из установленной ему тарифной ставки, оклада (должностного оклада)".
Таким образом, в рассматриваемой ситуации расчеты будут следующими. Нам известно, что оклад у сотрудника 22 тыс. руб. По календарю пятидневной рабочей недели апрель 2015 г. включает 22 рабочих дня. И продолжительность командировки - 3 дня. Соответственно, средний дневной заработок сотрудника составит 1000 руб. (22 000 руб. : 22 раб. дн.). Ну а теперь осталось умножить данный средний дневной заработок на количество рабочих дней служебной командировки (абз. 4 п. 9 Положения о командировках). В итоге сумма причитающейся работнику выплаты за время командировки составит 3000 руб. (1000 руб. x 3 дн.).

……


Типовая ситуация: Как оформить, оплатить и учесть командировку? (Издательство "Главная книга", 2016) {КонсультантПлюс}


…..

Если до дня начала командировки у работника совсем не было выплат или отработанных дней, средний заработок считается так (п. 8 Положения о среднем заработке):
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Пример. Расчет среднего заработка за время командировки, если до дня ее начала у работника не было выплат или дней для его расчета
С.С. Потапов принят на работу менеджером по закупкам с окладом 23 000 руб. с 6 февраля 2015 г. В этот же день он направлен в командировку по 13 февраля 2015 г. на шесть рабочих дней. В феврале 2015 г. - 19 рабочих дней.

Средний заработок С.С. Потапова за время командировки составит 7263,16 руб. (23 000 руб. / 19 дн. х 6 дн.).

…….
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Вопрос: Работник в порядке перевода принят на работу 14.07.2014 в организацию с пятидневной рабочей неделей. Ему установлен оклад в размере 40 000 руб. В этот же день организация намеревается направить его в командировку в филиал организации, расположенный в другом городе. Командировка продлится с 14.07.2014 по 17.07.2014. Вправе ли организация направить работника в командировку в день приема на работу? В какой сумме следует оплатить указанные дни командировки, если работник отправлен в командировку в день приема?

Ответ: Нормы законодательства не содержат запрета на направление работника в командировку в день приема. Средний заработок работника с окладом 40 000 руб. за время командировки в случае начала командировки в его первый рабочий день с 14.07.2014 по 17.07.2014 составит 40 000 / 23 x 4 = 6956,52 руб.

Обоснование: В соответствии с ч. 1 ст. 166 Трудового кодекса РФ служебной командировкой является поездка работника по распоряжению работодателя на определенный срок для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы. В силу указанной нормы согласия работника на направление в служебную командировку по общему правилу не требуется.

Установлены ограничения по направлению в служебную командировку в отношении отдельных категорий работников:

- запрещается направление в служебные командировки беременных женщин (ч. 1 ст. 259 ТК РФ);

- женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет, можно направить в служебную командировку только с их письменного согласия и при условии, что это не запрещено им в соответствии с медицинским заключением, выданным в установленном порядке (ч. 2 ст. 259 ТК РФ);

- иностранного гражданина, временно пребывающего в РФ или временно проживающего на территории РФ, или высококвалифицированного специалиста при определенных условиях;

- инвалида, если это противоречит индивидуальной программе реабилитации (ст. 23 Федерального закона от 24.11.1995 N 181-ФЗ "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации");

- работника, заключившего с работодателем ученический договор, в период его действия, если поездка не связана с ученичеством (ч. 3 ст. 203 ТК РФ);

- работника, зарегистрированного в качестве кандидата в выборный орган, в период проведения выборов (п. 2 ст. 41 Федерального закона от 12.06.2002 N 67-ФЗ "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации").

Гарантии, предусмотренные ч. 2 ст. 259 ТК РФ, также предоставляются следующим работникам (ч. 2, 3 ст. 259, ст. 264 ТК РФ, абз. 2 п. 14 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 28.01.2014 N 1 "О применении законодательства, регулирующего труд женщин, лиц с семейными обязанностями и несовершеннолетних"):

- матерям и отцам, воспитывающим без супруга (супруги) детей в возрасте до пяти лет;

- опекунам детей указанного возраста;

- другим лицам, воспитывающим детей в возрасте до пяти лет без матери;

- работникам, имеющим детей-инвалидов;

- работникам, осуществляющим уход за больными членами их семей в соответствии с медицинским заключением.

Трудовым договором с работником, коллективным договором, соглашениями и иными локальными правовыми актами могут быть предусмотрены дополнительные случаи, при которых работник не может быть направлен в командировку, или категории работников, которые не могут быть направлены в командировку, если это не нарушает права работника по сравнению с предусмотренными трудовым законодательством, трудовым договором, коллективным договором, соглашениями.

Отказ работника от командировки является нарушением трудовой дисциплины, за которое работник может быть привлечен к дисциплинарной ответственности в соответствии со ст. ст. 192 - 193 ТК РФ.

Как видим, в приведенных нормах законодательства отсутствует запрет на направление работника в служебную командировку в день приема.

В соответствии со ст. 167 ТК РФ при направлении работника в служебную командировку ему гарантируется сохранение места работы (должности) и среднего заработка, а также возмещение расходов, связанных со служебной командировкой.

Порядок расчета среднего заработка, подлежащего выплате работнику за дни его пребывания в служебной командировке, установлен Положением об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 N 922 (далее - Положение).

В указанной ситуации работник в первый рабочий день направлен в командировку на 4 дня с 14.07.2014 по 17.07.2014.

Согласно п. 8 Положения, в случае если работник не имел фактически начисленной заработной платы или фактически отработанных дней за расчетный период, до начала расчетного периода и до наступления случая, с которым связано сохранение среднего заработка, средний заработок определяется исходя из установленной ему тарифной ставки, оклада (должностного оклада).

В соответствии с абз. 3 п. 9 Положения при определении среднего заработка используется средний дневной заработок. В случае направления работника в командировку в день его приема на работу средний дневной заработок исчисляется путем деления суммы должностного оклада работника на количество рабочих дней в месяце направления его в командировку.

Таким образом, средний заработок работника за время нахождения в служебной командировке в указанной ситуации следует рассчитать следующим образом: 40 000 / 23 (количество рабочих дней в июле 2014 г.) x 4 (количество дней в командировке) = 6956,52 руб.
Е.В.Дмитриенко

ООО "КОМПЬЮТЕР ИНЖИНИРИНГ"

Региональный информационный центр

Сети КонсультантПлюс

22.08.2014
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Вопрос: Организация, которая расположена в районе Крайнего Севера, направляет работника в командировку в местность, не приравненную к районам Крайнего Севера. Необходимо ли при расчете среднего заработка, сохраняемого за работником, направленным в служебную командировку, учитывать районный коэффициент?

Ответ: При расчете среднего заработка, сохраняемого за работником, командированным организацией, которая расположена в районе Крайнего Севера, в местность, не приравненную к районам Крайнего Севера, необходимо учитывать районный коэффициент.

Обоснование: В соответствии со ст. 166 Трудового кодекса РФ служебная командировка - поездка работника по распоряжению работодателя на определенный срок для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы.

Статьей 167 ТК РФ определены гарантии при направлении работников в служебные командировки, где закреплено, что при направлении работника в служебную командировку ему гарантируются сохранение места работы (должности) и среднего заработка, а также возмещение расходов, связанных со служебной командировкой.

В силу ст. 139 ТК РФ для всех случаев определения размера средней заработной платы (среднего заработка), предусмотренных ТК РФ, устанавливается единый порядок ее исчисления.

Подпунктом "л" п. 2 Положения об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 N 922, определено, что для расчета среднего заработка учитываются все предусмотренные системой оплаты труда виды выплат, применяемые у соответствующего работодателя, независимо от источников этих выплат, к которым относятся выплаты, связанные с условиями труда, в том числе выплаты, обусловленные районным регулированием оплаты труда (в виде коэффициентов и процентных надбавок к заработной плате).

Таким образом, в рассматриваемой ситуации при расчете среднего заработка, сохраняемого за работником, направленным в служебную командировку, необходимо учитывать районный коэффициент.
В.Д.Пучеглазов

Федеральная служба

по труду и занятости
03.10.2013
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"Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2015
Вопрос: Работника направляют в служебную командировку на юг России, работает он в организации, расположенной в районе Крайнего Севера. Необходимо ли при расчете среднего заработка, сохраняемого за работником при направлении в служебную командировку, учитывать районный коэффициент?
Ответ: При расчете среднего заработка, сохраняемого за работником, командированным организацией, которая расположена в районе Крайнего Севера, в местность, не приравненную к районам Крайнего Севера, необходимо учитывать районный коэффициент.
Правовое обоснование: В соответствии со ст. 166 ТК РФ служебная командировка - поездка работника по распоряжению работодателя на определенный срок для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы.
Статьей 167 ТК РФ определены гарантии при направлении работников в служебные командировки, где закреплено, что при направлении работника в служебную командировку ему гарантируются сохранение места работы (должности) и среднего заработка, а также возмещение расходов, связанных со служебной командировкой.
В силу ст. 139 ТК РФ для всех случаев определения размера средней заработной платы (среднего заработка), предусмотренных ТК РФ, устанавливается единый порядок ее исчисления.
Подпунктом "л" п. 2 Положения об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 N 922, определено, что для расчета среднего заработка учитываются все предусмотренные системой оплаты труда виды выплат, связанные с условиями труда, в том числе выплаты, обусловленные районным регулированием оплаты труда (в виде коэффициентов и процентных надбавок к заработной плате), повышенная оплата труда на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда, за работу в ночное время, оплата работы в выходные и нерабочие праздничные дни, оплата сверхурочной работы.
Таким образом, в рассматриваемой ситуации при расчете среднего заработка, сохраняемого за работником, направленным в служебную командировку, необходимо учитывать районный коэффициент.
19.05.2015

Статья: Оплата труда: "северные" коэффициенты (Медведева Т.М.) ("Актуальные вопросы бухгалтерского учета и налогообложения", 2011, N 3) {КонсультантПлюс}


….Если же в командировку направляют сотрудника организации, расположенной в северных районах, при исчислении среднего заработка, сохраняемого за время командировки, учитываются "северные" коэффициенты (пп. "л" п. 2 Положения об особенностях порядка исчисления средней заработной платы <13>).

--------------------------------

<13> Утверждено Постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 N 922.


Статья: Выплаты лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях (Зарипова М.Р.) ("Строительство: бухгалтерский учет и налогообложение", 2011, N 12) {КонсультантПлюс}


Районный коэффициент

Размеры районных коэффициентов, действующих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, систематизированы в Информационном письме Департамента по вопросам пенсионного обеспечения Минтруда России от 09.06.2003 N 1199-16, Департамента доходов населения и уровня жизни Минтруда России от 19.05.2003 N 670-9, ПФР от 09.06.2003 N 25-23/5995.

В соответствии с пп. "б" п. 2 Разъяснения N 15/30 <2> районный коэффициент начисляется по месту фактической постоянной работы независимо от места нахождения организации, в штате которой состоит работник. Так, в Определении ВС РФ от 06.05.2011 N 78-В11-16 арбитры высшей судебной инстанции указали, что районные коэффициенты и процентные надбавки применяются к выплатам лиц, работающих непосредственно в месте нахождения организаций, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, а также работников, которые фактически осуществляют трудовую функцию по трудовому договору в местностях, где применяются районные коэффициенты. Например, если организация-работодатель расположена в Москве, а работник выполняет трудовую функцию в обособленном структурном подразделении, расположенном в районе Крайнего Севера или приравненных к ним местностях, то независимо от места нахождения самой организации оплата его труда должна производиться с учетом районного коэффициента (см. дополнительно Письма Роструда от 29.06.2011 N 1891-6-1, Минфина России от 13.11.2010 N 03-03-07/39). В то же время, если работник направлен в командировку в район Крайнего Севера, а основное место работы не относится к таким районам, обязанности начисления районного коэффициента нет (п. 4 Инструкции N 2 <3>). Данный вывод следует из норм ст. 166 ТК РФ, в соответствии с которой в командировке работник выполняет служебное поручение работодателя, а не трудовую функцию, предусмотренную трудовым договором.

--------------------------------

<2> Разъяснение Госкомтруда СССР и Секретариата ВЦСПС от 11.11.1964 N 15/30 "О порядке применения условий оплаты труда, установленных Постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС от 15.07.1964 N 620, к отдельным категориям работников".

<3> Инструкция о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами, утв. Приказом Минтруда РСФСР от 22.11.1990 N 2.

В фактический месячный заработок работника, на который начисляются районные коэффициенты и процентные надбавки, включаются (Постановление Минтруда России N 49 <4>, Письмо Минздравсоцразвития России от 16.02.2009 N 169-13):

  V   заработная  плата,  начисленная   работнику   по   тарифным   ставкам

      (должностным окладам) за отработанное время;

      ───────────────────────────────────────────────────────────────

  V   надбавки и доплаты к тарифным ставкам (должностным окладам);

      ───────────────────────────────────────────────────────────────

  V   компенсационные выплаты,  связанные  с  режимом  работы  и  условиями

      труда;

      ───────────────────────────────────────────────────────────────

  V   премии и вознаграждения, предусмотренные системами оплаты  труда  или

      положениями о премировании организации;

      ───────────────────────────────────────────────────────────────

  V   другие выплаты, установленные системой оплаты труда предприятия.

--------------------------------

<4> Постановление Минтруда России от 11.09.1995 N 49 "Об утверждении Разъяснения "О порядке начисления процентных надбавок к заработной плате лицам, работающим в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях, в южных районах Восточной Сибири, Дальнего Востока, и коэффициентов (районных, за работу в высокогорных районах, за работу в пустынных и безводных местностях)".

Районный коэффициент не применяется к суммам компенсаций, установленных ст. 164 ТК РФ, и выплат, не относящихся к системе оплаты труда в силу ст. 315 ТК РФ (например, материальная помощь). Поскольку районный коэффициент начисляется на заработную плату и учитывается во всех случаях исчисления среднего заработка, применять его к уже рассчитанному в соответствии с Положением N 922 <5> среднему заработку не следует.
--------------------------------

<5> Положение об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, утв. Постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 N 922.

Процентная надбавка

Условием выплаты процентной надбавки к заработной плате является наличие у работника определенного трудового стажа. Конкретный размер процентной надбавки за работу в особых климатических условиях устанавливается работнику на основании соответствующих нормативных правовых актов в зависимости от стажа работы в указанных условиях.
В силу ст. 423 ТК РФ размер процентных надбавок к заработной плате следует определять, руководствуясь Указом Президиума ВС СССР от 10.02.1960 "Об упорядочении льгот для лиц, работающих в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера".

Порядок начисления процентных надбавок определен Постановлением Совмина РСФСР от 22.10.1990 N 458 "Об упорядочении компенсаций гражданам, проживающим в районах Севера" и выпущенными в целях его исполнения Инструкциями N N 2 и 3 <6>.

--------------------------------

<6> Инструкция о порядке предоставления работникам предприятий, учреждений и организаций, расположенных в Архангельской области, Карельской АССР, Коми ССР в составе РСФСР, в южных районах Дальнего Востока, Красноярского края, Иркутской области, а также в Бурятской АССР, Тувинской АССР и Читинской области, социальных гарантий и компенсаций в соответствии с Постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС от 06.04.1972 N 255, утв. Приказом Минтруда РСФСР от 22.11.1990 N 3.

При исчислении процентных надбавок следует учитывать положения, приведенные в разд. III Инструкции N 2. В частности, процентная надбавка не начисляется на районный коэффициент, выплаты, рассчитанные исходя из среднего заработка, материальную помощь, выплаты, носящие разовый поощрительный характер (например, премии к юбилейным датам, праздникам и др.) и не обусловленные системой оплаты труда.
Обратите внимание! Районный коэффициент и процентные надбавки распространяются на лиц, выезжающих в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности из других районов для работы вахтовым методом (ст. 302 ТК РФ).

Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Работник работает продавцом в местности, приравненной к районам Крайнего Севера. Его оклад составляет 3312 руб. Кроме этого: 20% районный коэффициент, северная надбавка - 50%, а также 1,6% от личных продаж. Каков минимальный оклад в РФ на 2013 г. и имеет ли право руководитель организации устанавливать оклад ниже минимального? Как должны начисляться северные надбавки: с суммы оклада (3312 руб.) или со всей заработной платы?

Ответ: Трудовым кодексом РФ установлен порядок оплаты труда в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, предусматривающий выплату районного коэффициента и соответствующей процентной надбавки, которые исчисляются от суммы заработной платы, включающей оклад, компенсационные и стимулирующие выплаты.

Таким образом, размер оклада работника организации может быть менее минимального размера оплаты труда (далее - МРОТ), а величина месячной заработной платы работника нет. При этом процентная надбавка начисляется не на оклад, а на всю заработную плату без учета районного коэффициента.
Обоснование: В соответствии со ст. 133 ТК РФ месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда, не может быть ниже МРОТ. Федеральным законом от 19.06.2000 N 82-ФЗ "О минимальном размере оплаты труда" (в ред. Федерального закона от 03.12.2012 N 232-ФЗ "О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "О минимальном размере оплаты труда") с 1 января 2013 г. МРОТ установлен в сумме 5205 руб. в месяц.

Согласно ст. 129 ТК РФ заработная плата - это вознаграждение за труд в зависимости от квалификации, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные и стимулирующие выплаты. При этом оклад - это фиксированный размер оплаты труда работника за исполнение трудовых обязанностей определенной сложности за единицу времени без учета компенсационных, стимулирующих и социальных выплат. Вместе с тем ТК РФ не содержит нормы, регламентирующей сочетание МРОТ с размером оклада.

Таким образом, работодатель вправе установить оклад в размере ниже, чем МРОТ. При этом общая сумма заработной платы, выплачиваемая работнику по итогам месяца, отработанного в полном объеме, не может быть меньше минимального размера оплаты труда.

В соответствии со ст. 315 ТК РФ оплата труда в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях осуществляется с применением районных коэффициентов и процентных надбавок к заработной плате. Для начисления денежных средств, рассчитываемых с использованием указанного коэффициента, применяется заработная плата, состоящая из всех ее составляющих, то есть суммы оклада, компенсационных и стимулирующих выплат, за исключением процентной надбавки. При этом процентные надбавки начисляются на заработок работника без учета районного коэффициента. Это определено Приложением к Постановлению Минтруда России от 11.09.1995 N 49, п. 16 Инструкции о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами, утвержденной Приказом Минтруда РСФСР от 22.11.1990 N 2, который на основании ст. 423 ТК РФ применяется постольку, поскольку он не противоречит ТК РФ.
И.И.Дудоладов

Федеральная служба

по труду и занятости
28.03.2013
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"Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2015

Вопрос: Районный коэффициент и северная надбавка начисляются и на оклад, и на премию?

Ответ: Если премиальные выплаты не являются разовыми, а наряду с иными выплатами включены в систему оплаты труда вашей организации, то районный коэффициент и процентная надбавка начисляются на оклад и на премию.

Правовое обоснование: Согласно ст. 129 ТК РФ в состав заработной платы помимо оклада входят доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты).
В соответствии с п. 16 Инструкции о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, утвержденной Приказом Министерства труда РСФСР от 22 ноября 1990 г. N 2, процентные надбавки начисляются на заработок (без учета районного коэффициента и вознаграждения за выслугу лет).

На основании п. 19 Инструкции о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами, утв. Приказом Минтруда РСФСР от 22.11.1990 N 2, в состав заработка, на который начисляются надбавки, не включаются выплаты, носящие разовый поощрительный характер и не обусловленные системой оплаты труда.

05.03.2015

Статья: Районный коэффициент при расчете зарплаты и среднего заработка (Яманова Н.А.) ("Зарплата", 2014, N 8) {КонсультантПлюс}


К каким выплатам применить коэффициент
Районный коэффициент увеличивает оплату труда работника (ст. 315 ТК РФ). Понятие "оплата труда" раскрыто в ст. 129 Трудового кодекса. На основании этих норм районный коэффициент нужно начислить (ч. 1 ст. 129 ТК РФ):

- на вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы;

- компенсационные выплаты (в том числе за сверхурочную, ночную работу, работу в праздник, работу на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и т.д.);

- стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты).
Примечание. Оплата труда устанавливается трудовым договором в соответствии с действующими у работодателя системами оплаты труда (ч. 1 ст. 135 ТК РФ).

Виды выплат, на которые начисляется районный коэффициент, перечислены в табл. 2 ниже.

Таблица 2

Виды выплат, на которые начисляется районный коэффициент
	Оклад и тарифная ставка

	Заработная плата, начисленная работнику по тарифным ставкам (должностным окладам)

	Оплата времени простоя по причинам, не зависящим от работодателя

	Надбавки

	За классность

	За звание

	За непрерывный стаж работы по специальности в данной компании

	За профессиональное мастерство

	За высокую квалификацию

	За выполнение особо важных работ

	За допуск к государственной тайне и т.д.

	Доплаты

	За работу в ночное время

	За сверхурочную работу

	За работу в выходные и нерабочие праздничные дни

	За условия труда при работе в многосменном режиме

	За совмещение профессий (должностей)

	За ученые степени и т.д.

	Премии

	За выслугу лет

	Ежегодные, ежеквартальные, ежемесячные и т.д.


На какие выплаты районный коэффициент не начисляется

Районный коэффициент не применяется к выплатам, не входящим в систему оплаты труда у работодателя (ст. ст. 129, 135 и 315 ТК РФ).

Районный коэффициент не применяется к среднему заработку, так как уже учтен при расчете среднего заработка (пп. "л" п. 2 Положения об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 N 922).
Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Работнику организации, находящейся в местности, являющейся районом Крайнего Севера, установлен оклад в размере менее установленного МРОТ. В данном случае работодатель обязан производить начисление районного коэффициента и процентных надбавок к заработной плате, установленных для лиц, работающих в районах Крайнего Севера, исходя из суммы оклада работника или исходя из МРОТ?

Ответ: Районный коэффициент и северная надбавка начисляются на заработную плату без учета районного коэффициента и северной надбавки, размер которой равен или превышает установленный МРОТ.

В случае если работнику организации, находящейся в местности, являющейся районом Крайнего Севера, установлен оклад в размере менее установленного минимального размера оплаты труда, то работодатель обязан поднять фактическую заработную плату до МРОТ и после этого производить начисление районного коэффициента и процентных надбавок к заработной плате.

Обоснование: В силу ст. 22 Трудового кодекса РФ работодатель обязан: соблюдать трудовое законодательство и иные нормативные правовые акты, содержащие нормы трудового права, локальные нормативные акты, условия коллективного договора, соглашений и трудовых договоров; обеспечивать работникам равную плату за труд равной ценности; выплачивать в полном размере причитающуюся работникам заработную плату в сроки, установленные в соответствии с ТК РФ, коллективным договором, правилами внутреннего трудового распорядка, трудовыми договорами.

Согласно ст. 21 ТК РФ работник имеет право на своевременную и в полном объеме выплату заработной платы в соответствии со своей квалификацией, сложностью труда, количеством и качеством выполненной работы.

На основании ст. 313 ТК РФ государственные гарантии и компенсации лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, устанавливаются ТК РФ, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Дополнительные гарантии и компенсации указанным лицам могут устанавливаться законами субъектов РФ, коллективными договорами, соглашениями исходя из финансовых возможностей соответствующих субъектов Российской Федерации и работодателей.

По правилам ст. 146 ТК РФ труд работников, занятых на работах в местностях с особыми климатическими условиями, оплачивается в повышенном размере.

Согласно ст. 148 ТК РФ оплата труда на работах в местностях с особыми климатическими условиями производится в порядке и размерах не ниже установленных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права.

В соответствии со ст. 315 ТК РФ оплата труда в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях осуществляется с применением районных коэффициентов и процентных надбавок к заработной плате.

Как следует из положений ст. 316 ТК РФ, размер районного коэффициента и порядок его применения для расчета заработной платы работников организаций, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, устанавливаются Правительством Российской Федерации.

Согласно ч. 4 ст. 129 ТК РФ оклад (должностной оклад) - фиксированный размер оплаты труда работника за исполнение трудовых (должностных) обязанностей определенной сложности за календарный месяц без учета компенсационных, стимулирующих и социальных выплат.

В соответствии с ч. 1 ст. 129 ТК РФ заработная плата (оплата труда работника) - вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты).

Статьей 1 Закона РФ от 19.02.1993 N 4520-1 "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" (далее - Закон) установлено, что действие данного Закона распространяется на лиц, работающих по найму постоянно или временно в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, независимо от форм собственности и лиц, проживающих в указанных районах и местностях.

В соответствии со ст. 11 Закона лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, выплачивается процентная надбавка к заработной плате за стаж работы в данных районах или местностях. Размер процентной надбавки и порядок ее выплаты устанавливаются в порядке, определяемом ст. 10 Закона для установления размера районного коэффициента и порядка его применения.

Таким образом, на заработную плату работников, осуществляющих свою трудовую деятельность в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, подлежат начислению районные коэффициенты и процентные надбавки к заработной плате.

При этом следует отметить, что указанные положения Закона не содержат указания, что заработная плата, на которую подлежат начислению районные коэффициенты и процентные надбавки, не может быть ниже минимального размера заработной платы.

Более того, в силу ч. 3 ст. 133 ТК РФ месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже минимального размера оплаты труда.

Из изложенного можно сделать вывод, что заработная плата работника с учетом районного коэффициента и процентной надбавки не может быть ниже минимального размера оплаты труда.

Однако, как отметил Верховный Суд РФ в п. 8 Обзора судебной практики Верховного Суда Российской Федерации за третий квартал 2013 года (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 05.02.2014), районный коэффициент и надбавка за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях подлежат начислению на заработную плату работника, установленную в размере не ниже предусмотренного законом минимального размера оплаты труда.

Таким образом, трудовым законодательством допускается установление окладов (тарифных ставок) как составных частей заработной платы работников в размере менее минимального размера оплаты труда при условии, что их заработная плата без включения районного коэффициента и процентной надбавки за непрерывный стаж работы будет не менее установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда.

При таких обстоятельствах вывод суда апелляционной инстанции о том, что заработная плата работника с учетом северной надбавки и районного коэффициента должна быть не ниже минимального размера оплаты труда, противоречит нормам действующего трудового законодательства.

Как указал Алтайский краевой суд в Апелляционном определении от 27.05.2014 по делу N 33-4336/2014, доводы жалобы представителя ответчика о включении надбавок в общий размер заработной платы, составляющей не ниже минимального размера, определенного законом, судебная коллегия признает несостоятельными как основанные на неверном толковании норм материального права, поскольку исходя из вышеизложенного допускается установление в размере менее минимального размера оплаты труда только окладов (тарифных ставок) как составных частей заработной платы работников при условии, что их заработная плата, без включения районного коэффициента и процентной надбавки за непрерывный стаж работы, будет не менее установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда.

Районный коэффициент в данном случае выполняет компенсационную функцию, обусловленную фактом выполнения работы в особых климатических условиях, и не может включаться в состав заработной платы, которая равна минимальному размеру оплаты труда, а начисляется сверх указанного размера заработной платы.

Иркутский областной суд в Апелляционном определении от 21.05.2014 по делу N 33-4037/2014 также отметил, что доводы апелляционной жалобы отклоняются судебной коллегией, так как по смыслу положений ст. ст. 133, 146, 315 ТК РФ законом гарантируется определение заработной платы работников, занятых на работах в районах с особыми климатическими условиями, в которых начисляются районный коэффициент и процентная надбавка к заработной плате за стаж работы в этих районах, в размере не менее минимального размера оплаты труда, после чего к ней начисляются районный коэффициент и процентная надбавка.

Следовательно, и районный коэффициент, и северная надбавка начисляются на заработную плату без учета районного коэффициента и северной надбавки, размер которой равен или превышает установленный МРОТ.
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