По вопросу: Каким образом включается в расходы по налогу на прибыль стоимость санаторно-курортных путевок, приобретенных работникам в рамках договора страхования?
Сообщаем:
 Пунктом 16 ст. 255 НК РФ установлено, что к расходам на оплату труда в целях гл. 25 НК РФ относятся в том числе суммы платежей (взносов) работодателей по договорам добровольного личного страхования работников, заключаемым на срок не менее одного года, предусматривающим оплату страховщиками медицинских расходов застрахованных работников в размере, не превышающем 6% от суммы расходов на оплату труда (расходы на ДМС).

В случае если программой ДМС предусмотрено санаторно-курортное лечение, то взносы по договорам добровольного личного страхования работников, предусматривающим оплату страховщиками медицинских расходов и санаторно-курортного лечения застрахованных работников, могут учитываться для целей налогообложения прибыли организаций (см. Письмо ФНС России от 19.03.2014 N ГД-4-3/4945@ (вместе с Письмом Минфина России от 03.03.2014 N 03-03-10/8931)).

В данном случае также необходимо учитывать следующее. Согласно ст. 9 Закона РФ от 27.11.1992 N 4015-1 "Об организации страхового дела в Российской Федерации" страховым риском является предполагаемое событие, на случай наступления которого проводится страхование. При этом событие, рассматриваемое в качестве страхового риска, должно обладать признаками вероятности и случайности его наступления. При отсутствии страхового случая налоговики могут признать расходы на выплату страховой премии по договорам ДМС на основании п. 29 ст. 270 НК РФ необоснованными, поскольку расходы предприятия на оплату путевок на лечение не учитываются при исчислении налога на прибыль.

Суды при этом поддерживают доначисления налоговиков, если в рамках исполнения договора ДМС санаторно-курортное лечение работникам организации предоставлялось вне зависимости от наличия страхового случая (перенесенного заболевания), предусмотренного договором ДМС.
(Источники: 
"Годовой отчет. Актуальные вопросы бухгалтерского учета и налогообложения - 2014" (под общ. ред. д. э. н. Ю.А. Васильева) ("Солярис", 2014) {КонсультантПлюс}
Статья: Расходы на медицинское страхование работников: нюансы налогового и бухгалтерского учета (Мисникович Л.Н.) ("Предприятия общественного питания: бухгалтерский учет и налогообложение", 2014, N 6) {КонсультантПлюс})

Рекомендуем ознакомиться с данным материалом.

Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«налог на прибыль путевки договор дмс» 
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  11.04.2016 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/

"Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 05.04.2016) {КонсультантПлюс}


Статья 255. Расходы на оплату труда
В расходы налогоплательщика на оплату труда включаются любые начисления работникам в денежной и (или) натуральной формах, стимулирующие начисления и надбавки, компенсационные начисления, связанные с режимом работы или условиями труда, премии и единовременные поощрительные начисления, расходы, связанные с содержанием этих работников, предусмотренные нормами законодательства Российской Федерации, трудовыми договорами (контрактами) и (или) коллективными договорами.

(в ред. Федерального закона от 29.05.2002 N 57-ФЗ)

К расходам на оплату труда в целях настоящей главы относятся, в частности:
…

16) суммы платежей (взносов) работодателей по договорам обязательного страхования, суммы взносов работодателей, уплачиваемых в соответствии с Федеральным законом "О дополнительных страховых взносах на накопительную пенсию и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений", а также суммы платежей (взносов) работодателей по договорам добровольного страхования (договорам негосударственного пенсионного обеспечения), заключенным в пользу работников со страховыми организациями (негосударственными пенсионными фондами), имеющими лицензии, выданные в соответствии с законодательством Российской Федерации, на ведение соответствующих видов деятельности в Российской Федерации.
(в ред. Федеральных законов от 30.04.2008 N 55-ФЗ, от 29.06.2015 N 177-ФЗ)

В случаях добровольного страхования (негосударственного пенсионного обеспечения) указанные суммы относятся к расходам на оплату труда по договорам:

….
Взносы по договорам добровольного личного страхования, предусматривающим оплату страховщиками медицинских расходов застрахованных работников, а также расходы работодателей по договорам на оказание медицинских услуг, заключенным в пользу работников на срок не менее одного года с медицинскими организациями, имеющими соответствующие лицензии на осуществление медицинской деятельности, выданные в соответствии с законодательством Российской Федерации, включаются в состав расходов в размере, не превышающем 6 процентов от суммы расходов на оплату труда.
(в ред. Федерального закона от 24.07.2009 N 213-ФЗ)

…..

Статья: Путевки для сотрудников и их детей: считаем "зарплатные" налоги и взносы (Колосова И.Ю.) ("Оплата труда: бухгалтерский учет и налогообложение", 2013, N 8) {КонсультантПлюс}


….Каким образом работодатели могут приобретать путевки для своих сотрудников и членов их семей? Путевки можно купить непосредственно в организации, оказывающей санаторно-курортные, оздоровительные, рекреационные, экскурсионные услуги, или обратиться к агенту.
Следует помнить, что затраты на финансирование лечебно-профилактических и оздоровительных мероприятий, приобретение путевок для сотрудников на санаторно-курортное лечение и оздоровление не учитываются в составе расходов в целях налогообложения прибыли организаций. Такая норма содержится в п. 29 ст. 270 НК РФ. Об этом Минфин напомнил в Письме от 16.02.2012 N 03-03-06/4/8. Единственное исключение из данного правила - это приобретение санаторно-курортных путевок для оздоровления работников, имеющих профессиональные заболевания (пп. 7 п. 1 ст. 264 НК РФ).

Обеспечить своих сотрудников путевками можно путем заключения договоров добровольного медицинского страхования, в программу которого включено санаторно-курортное лечение. Обратите внимание, что в отличие от прочих способов приобретения путевок для сотрудников в данном случае расходы можно признать при исчислении налога на прибыль. По мнению контролеров, если программой добровольного медицинского страхования предусмотрено санаторно-курортное лечение, платежи (взносы) по договорам добровольного личного страхования работников, предусматривающим оплату страховщиками медицинских расходов и санаторно-курортного лечения застрахованных работников, могут учитываться для целей налогообложения прибыли организаций. При этом платежи (взносы) по вышеуказанным договорам включаются в состав расходов в размере, не превышающем 6% от суммы расходов на оплату труда (Письма ФНС России от 19.04.2010 N ШС-37-3/147, Минфина России от 30.09.2009 N 03-03-06/3/5).
…


Статья: Проверка на риски: отражение в налоговом учете операций по договору страхования сотрудников ("Российский налоговый курьер", 2014, N 18) {КонсультантПлюс}


Ситуация третья

Компания заключила со страховой организацией договор ДМС сотрудников. Программа страхования предусматривает предоставление работникам санаторно-курортного лечения.
Когда возникает риск
Если компания включила страховые взносы по такому договору в расходы при условии, что работник получил путевку в санаторий независимо от возникновения у него заболевания.

Если программа добровольного страхования работников предусматривает оплату медицинских услуг и санаторно-курортного лечения, то взносы по договорам страхования работодатель учитывает для целей налогообложения прибыли (Письмо Минфина России от 03.03.2014 N 03-03-10/8931, доведено до инспекторов на местах Письмом ФНС России от 19.03.2014 N ГД-4-3/4945@). Аналогичные выводы ведомства делали и ранее (Письма Минфина России от 30.09.2009 N 03-03-06/3/5 и ФНС России от 19.04.2010 N ШС-37-3/147).

При этом важно учитывать, что страховым риском является предполагаемое событие, на случай наступления которого проводится страхование (ст. 9 Закона РФ от 27.11.1992 N 4015-1 "Об организации страхового дела в РФ"). Событие, рассматриваемое в качестве страхового риска, должно обладать признаками вероятности и случайности его наступления. В рассматриваемом случае работник получает путевку в санаторий после болезни либо если у него выявлено профессиональное заболевание.

Если работник гарантированно, без выполнения каких-либо условий, получит путевку в санаторий, страховой риск отсутствует. Следовательно, расходы на ДМС не признаются страхованием, а являются оплатой санатория для работника. Такие расходы для налогообложения прибыли компания учитывать не вправе (п. 29 ст. 270 НК РФ).

Отметим, что при возникновении подобных споров суды поддерживают инспекторов (Постановления ФАС Западно-Сибирского округа от 26.08.2013 N А27-1820/2012 (оставлено в силе Определением ВАС РФ от 12.12.2013 N ВАС-17688/13), от 28.11.2012 N А27-1819/2012 (оставлено в силе Определением ВАС РФ от 17.04.2013 N ВАС-3707/13) и от 18.10.2011 N А27-17765/2010 (оставлено в силе Определением ВАС РФ от 27.02.2012 N ВАС-1581/12)).

Примечание. Учитывать расходы на ДМС с условием о санаторно-курортном лечении нужно осторожно.
Документ предоставлен КонсультантПлюс

"Налог на прибыль: учет доходов и расходов", 2013, N 8

Вопрос: Организация заключила договор коллективного добровольного медицинского страхования своих работников, по условиям которого в рамках программы ДМС помимо оказания медицинской помощи застрахованным предусмотрено предоставление санаторно-курортного лечения. Вправе ли работодатель при исчислении налога на прибыль в полном объеме учесть перечисленные страховщику суммы страховой премии, предусмотренной договором ДМС?
Ответ: В силу ст. 255 НК РФ в расходы налогоплательщика на оплату труда включаются любые начисления работникам в денежной и (или) натуральной формах, стимулирующие начисления и надбавки, связанные с режимом работы или условиями труда компенсационные начисления, премии и единовременные поощрительные начисления, расходы, связанные с содержанием этих работников, предусмотренные нормами законодательства РФ, трудовыми договорами (контрактами) и (или) коллективными договорами.

В п. 16 ст. 255 установлено, что к расходам на оплату труда относятся, в частности, суммы платежей (взносов) работодателей по договорам добровольного страхования, заключенным в пользу работников со страховыми организациями, имеющими лицензии, выданные согласно законодательству РФ, на ведение соответствующих видов деятельности.

При отнесении указанных сумм к расходам на оплату труда необходимо учитывать, что договор добровольного личного страхования работников, предусматривающий оплату страховщиками медицинских расходов застрахованных лиц, должен быть заключен на срок не менее одного года. При этом расходы работодателей по таким договорам в целях налогообложения прибыли являются нормируемыми и подлежат учету в размере, не превышающем 6% от суммы расходов на оплату труда.
В соответствии с п. 3 ст. 3 Закона РФ от 27.11.1992 N 4015-1 "Об организации страхового дела в Российской Федерации" (далее - Закон N 4015-1) добровольное страхование осуществляется на основании договора страхования и правил страхования, определяющих общие условия и порядок его осуществления. Указанные правила принимает и утверждает страховщик самостоятельно в соответствии с ГК РФ и названным Законом. При этом правила содержат положения о субъектах и объектах страхования, о страховых случаях и рисках, о порядке определения страховой суммы, страхового тарифа, страховой премии (страховых взносов), о порядке заключения, исполнения и прекращения договоров страхования, о правах и обязанностях сторон, об определении размера убытков или ущерба, о порядке определения страховой выплаты, о случаях отказа в страховой выплате и иные положения.

В п. 3 ст. 40 Федерального закона от 21.11.2011 N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" установлено, что санаторно-курортное лечение включает в себя медицинскую помощь, осуществляемую медицинскими организациями (санаторно-курортными организациями) в профилактических, лечебных и реабилитационных целях на основе использования природных лечебных ресурсов в условиях пребывания в лечебно-оздоровительных местностях и на курортах.

Таким образом, если программой ДМС предусмотрено санаторно-курортное лечение после наступления страхового случая, суммы страховой премии по договорам добровольного личного страхования работников, предусматривающим оплату страховщиками медицинских расходов и санаторно-курортного лечения застрахованных лиц, могут учитываться для целей налогообложения прибыли в пределах 6% от суммы расходов на оплату труда.

Аналогичные выводы сделаны в Письмах Минфина России от 13.11.2012 N 03-03-06/4/108, ФНС России от 19.04.2010 N ШС-37-3/147.

Вместе с тем при применении п. 16 ст. 255 НК РФ налогоплательщикам нужно учитывать следующее.
В соответствии со ст. 9 Закона N 4015-1 страховым риском является предполагаемое событие, на случай наступления которого проводится страхование. При этом событие, рассматриваемое в качестве страхового риска, должно обладать признаками вероятности и случайности его наступления. Страховой случай - это совершившееся событие, предусмотренное договором страхования или законом, с наступлением которого возникает обязанность страховщика произвести страховую выплату страхователю, застрахованному лицу, выгодоприобретателю или иным третьим лицам.

Если должностные лица налогового органа при проведении мероприятий налогового контроля установят факт отсутствия наступления страхового случая и необходимости прохождения работниками восстановительно-реабилитационного лечения в условиях санаторно-курортных учреждений, расходы организации по выплате страховой премии по договорам ДМС будут признаны необоснованными на основании п. 29 ст. 270 НК РФ. Напомним, что в соответствии с указанной правовой нормой расходы налогоплательщика на оплату путевок на лечение или отдых своим работникам при определении налоговой базы по налогу на прибыль не учитываются.
Такой подход находит подтверждение в арбитражной практике. Например, Седьмой арбитражный апелляционный суд (Постановление от 13.05.2013 N А27-1820/2012), исследовав условия заключенного налогоплательщиком договора ДМС и оценив их в совокупности и взаимосвязи с установленными обстоятельствами по делу, признал правомерным доначисление налога на прибыль, соответствующих сумм пеней и штрафа. Судьи установили, что в рамках исполнения договора ДМС санаторно-курортное лечение работникам организации предоставлялось вне зависимости от наличия страхового случая (перенесенного заболевания), предусмотренного договором ДМС. Обращение работников в медицинское учреждение (страховой случай) являлось не вероятным, случайным событием, а заранее спланированным, которое обязательно должно совершиться. Направление работников в санаторно-курортные учреждения не осуществлялось непосредственно после амбулаторно-поликлинического и (или) стационарного лечения. При этом работники (некоторые с членами семей) находились в различных санаториях в период своего очередного ежегодного оплачиваемого отпуска.

Таким образом, налогоплательщик под видом добровольного медицинского страхования включал в состав расходов затраты на санаторно-курортное лечение своих работников, в силу п. 29 ст. 270 НК РФ не учитываемые при определении налоговой базы по налогу на прибыль.

Аналогичные выводы сделали арбитры ФАС ЗСО в Постановлении от 28.11.2012 N А27-1819/2012 <1>: поскольку средства в виде страховой премии по договору ДМС по дополнительной опции "реабилитационно-восстановительное лечение" фактически направлены налогоплательщиком на приобретение (оплату) санаторно-курортных путевок своим работникам, подлежит применению п. 29 ст. 270 НК РФ.
--------------------------------

<1> Определением ВАС РФ от 17.04.2013 N ВАС-3707/13 в передаче дела в Президиум ВАС для пересмотра в порядке надзора отказано.
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Финансового университета

при Правительстве РФ,

советник государственной

гражданской службы РФ

2-го класса
Подписано в печать

08.08.2013
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МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА

ПИСЬМО

от 19 марта 2014 г. N ГД-4-3/4945

О ПОРЯДКЕ

УЧЕТА ДЛЯ ЦЕЛЕЙ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ПРИБЫЛИ ОРГАНИЗАЦИЙ

РАСХОДОВ НА САНАТОРНО-КУРОРТНОЕ ЛЕЧЕНИЕ

Федеральная налоговая служба направляет для сведения и использования в работе письмо Минфина России от 03.03.2014 N 03-03-10/8931 о порядке учета для целей налогообложения прибыли организаций расходов на санаторно-курортное лечение.

Управлениям ФНС России по субъектам Российской Федерации поручается довести данное письмо до нижестоящих налоговых органов, а также до налогоплательщиков.

Государственный советник

Российской Федерации

3 класса

Д.Ю.ГРИГОРЕНКО

Приложение

МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО

от 3 марта 2014 г. N 03-03-10/8931
Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел письмо ФНС России по вопросу о порядке учета для целей налогообложения прибыли организаций расходов на санаторно-курортное лечение и сообщает следующее.

Согласно статье 255 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - НК РФ) в расходы налогоплательщика на оплату труда включаются любые начисления работникам в денежной и (или) натуральной формах, стимулирующие начисления и надбавки, компенсационные начисления, связанные с режимом работы или условиями труда, премии и единовременные поощрительные начисления, расходы, связанные с содержанием этих работников, предусмотренные нормами законодательства Российской Федерации, трудовыми договорами (контрактами) и (или) коллективными договорами.

Пунктом 16 статьи 255 НК РФ установлено, что к расходам на оплату труда в целях главы 25 НК РФ относятся в том числе суммы платежей (взносов) работодателей по договорам добровольного личного страхования работников, заключаемым на срок не менее одного года, предусматривающим оплату страховщиками медицинских расходов застрахованных работников в размере, не превышающем 6 процентов от суммы расходов на оплату труда.

В соответствии с пунктом 3 статьи 3 Закона Российской Федерации от 27.11.1992 N 4015-1 (ред. от 30.11.2011) "Об организации страхового дела в Российской Федерации" (далее - Закон N 4015-1) добровольное страхование осуществляется на основании договора страхования и правил страхования, определяющих общие условия и порядок его осуществления. Правила страхования принимаются и утверждаются страховщиком или объединением страховщиков самостоятельно в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации и Законом N 4015-1 и содержат положения о субъектах страхования, об объектах страхования, о страховых случаях, о страховых рисках, о порядке определения страховой суммы, страхового тарифа, страховой премии (страховых взносов), о порядке заключения, исполнения и прекращения договоров страхования, о правах и об обязанностях сторон, об определении размера убытков или ущерба, о порядке определения страховой выплаты, о случаях отказа в страховой выплате и иные положения.

Пунктом 3 статьи 40 Федерального закона от 21.11.2011 N 323-ФЗ (ред. от 25.06.2012) "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" предусмотрено, что санаторно-курортное лечение включает в себя медицинскую помощь, осуществляемую медицинскими организациями (санаторно-курортными организациями) в профилактических, лечебных и реабилитационных целях на основе использования природных лечебных ресурсов в условиях пребывания в лечебно-оздоровительных местностях и на курортах.

Принимая во внимание изложенное, в случае если программой добровольного медицинского страхования предусмотрено санаторно-курортное лечение, то взносы по договорам добровольного личного страхования работников, предусматривающим оплату страховщиками медицинских расходов и санаторно-курортного лечения застрахованных работников, могут учитываться для целей налогообложения прибыли организаций.
Директор Департамента

И.В.ТРУНИН
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КОММЕНТАРИЙ

К ПИСЬМУ МИНФИНА РОССИИ ОТ 03.03.2014 N 03-03-10/8931
В Письме Минфина России от 03.03.2014 N 03-03-10/8931 приведены разъяснения по вопросу учета для целей налогообложения прибыли расходов по договорам добровольного медицинского страхования (далее - ДМС), условиями которых предусмотрена оплата страховщиком медицинских расходов и санаторно-курортного лечения застрахованных работников. Апеллируя к положениям п. 16 ст. 255 НК РФ, Закона N 4015-1 <1>, а также Федерального закона N 323-ФЗ <2>, авторы комментируемого Письма пришли к выводу, что в случае если программой ДМС определено санаторно-курортное лечение, то взносы по договорам личного страхования работников, устанавливающим оплату страховщиками медицинских расходов и санаторно-курортного лечения застрахованных работников, могут учитываться для целей налогообложения.
--------------------------------

<1> Закон РФ от 27.11.1992 N 4015-1 "Об организации страхового дела в Российской Федерации".

<2> Федеральный закон от 21.11.2011 N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации".

При этом финансисты в указанном выводе не упомянули, что данные затраты, в соответствии с абз. 9 п. 16 ст. 255 НК РФ, нормируются и включаются в состав расходов в размере, не превышающем 6% от суммы расходов на оплату труда. Прежде контролирующие органы не упускали возможности напомнить о названном нюансе признания затрат для целей налогообложения прибыли (см., например, Письма ФНС России от 19.04.2010 N ШС-37-3/147, Минфина России от 30.09.2009 N 03-03-06/3/5).

Безусловно, позиция финансового ведомства, изложенная в Письме N 03-03-10/8931, является благоприятной для налогоплательщиков. Более того, она, по сути, позволяет обойти прямой запрет на учет в составе налоговых расходов затрат на оплату путевок на лечение и иных аналогичных расходов, содержащийся в п. 29 ст. 270 НК РФ. Так, ФНС России в Письме от 24.12.2013 N СА-4-7/23263 подчеркнула: пп. 7 п. 1 ст. 264 НК РФ предусмотрена возможность учесть для целей обложения налогом на прибыль организаций не все, а лишь некоторые расходы, связанные с оплатой лечения работников (расходы на лечение профессиональных заболеваний работников, занятых на работах с вредными или тяжелыми условиями труда).

В то же время вывод, сделанный чиновниками Минфина в комментируемом Письме, является, на наш взгляд, неполным и неточным. Поскольку вывод в том виде, в каком он изложен в Письме N 03-03-10/8931, допускает его неоднозначное толкование. В частности, в комментируемом Письме не учтены нюансы законодательных норм, на которые ссылаются сами чиновники финансового ведомства.

С одной стороны, в положениях п. 16 ст. 255 НК РФ не уточнено, связаны ли медицинские расходы, которые оплачиваются в рамках ДМС (и которые впоследствии принимаются для целей налогообложения прибыли), с лечением профессиональных заболеваний работников. При этом никаких ограничений для случаев, когда договор о ДМС предусматривает оплату застрахованным лицам санаторно-курортных путевок, в абз. 5 названного пункта также не содержится.

С другой стороны, в соответствии со ст. 9 Закона N 4015-1 страховым риском является предполагаемое событие, на случай наступления которого и заключается договор о добровольном страховании. При этом событие, рассматриваемое в качестве страхового риска, должно обладать признаками вероятности и случайности его наступления. Иначе говоря, страховой случай - это совершившееся событие, предусмотренное договором страхования или законом, с наступлением которого возникает обязанность страховщика произвести страховую выплату страхователю, застрахованному лицу, выгодоприобретателю или иным третьим лицам.

Исходя из приведенных в совокупности законодательных правил можно сделать вывод о том, что для целей применения налоговой нормы, установленной в п. 16 ст. 255 НК РФ, должна иметь место очевидная связь между санаторно-курортным лечением, оплачиваемым в рамках ДМС, и страховым случаем.

С учетом сказанного позволим себе уточнить вывод Минфина России, сделанный в Письме N 03-03-10/8931: в случае если программой ДМС предусмотрено санаторно-курортное лечение после наступления страхового случая, то взносы по договорам добровольного личного страхования работников, определяющим оплату страховщиками медицинских расходов и санаторно-курортного лечения застрахованных лиц, могут учитываться для целей налогообложения прибыли в пределах 6% от суммы расходов на оплату труда.

Справедливости ради заметим, что Минфин России иногда все же делает в своих разъяснениях оговорку по поводу страхового случая, например в Письме от 07.10.2013 N 03-03-06/1/41459. Правда, в нем налогоплательщик обратился к чиновникам за разъяснениями непосредственно о порядке учета сумм взносов по договору ДМС, условиями которого предусмотрена оплата реабилитации работников, занятых на работах с вредными условиями труда. Поэтому упомянутое Письмо, на наш взгляд, не является показательным относительно темы, рассматриваемой в рамках настоящего комментария.

Но вернемся к вопросу о связи между расходами на ДМС, в рамках которого установлена оплата санаторно-курортного лечения, и страховым случаем. Именно такой подход к разрешению обозначенной проблемы демонстрируют в настоящее время арбитры некоторых окружных судов. Например, ФАС ЗСО в Постановлении от 26.08.2013 N А27-1820/2012 <3>, исследовав условия заключенного налогоплательщиком договора ДМС и оценив их в совокупности и взаимосвязи с установленными обстоятельствами дела, признал правомерным доначисление налога на прибыль, соответствующих сумм пеней и штрафа. Арбитры ФАС ЗСО определили, что в рамках исполнения договора ДМС санаторно-курортное лечение работникам налогоплательщика предоставлялось вне зависимости от наличия страхового случая (перенесенного заболевания), предусмотренного договором ДМС. Обращение работников в медицинское учреждение (страховой случай) являлось не вероятным, случайным событием, а заранее спланированным, которое обязательно должно совершиться. Направление работников в санаторно-курортные учреждения не осуществлялось непосредственно после амбулаторно-поликлинического и (или) стационарного лечения. При этом работники (некоторые с членами семей) находились в различных санаториях в период своего очередного ежегодного оплачиваемого отпуска.
--------------------------------

<3> Определением ВАС РФ от 12.12.2013 N ВАС-17688/13 отказано в передаче данного дела в Президиум ВАС для пересмотра в порядке надзора.

Таким образом, налогоплательщик под видом добровольного медицинского страхования включал в состав расходов затраты на санаторно-курортное лечение своих работников, в силу п. 29 ст. 270 НК РФ не учитываемые при определении налоговой базы по налогу на прибыль.

Аналогичные выводы сделаны в Постановлении ФАС ЗСО от 18.10.2011 N А27-17765/2010 <4>. Исходя из норм п. 1 ст. 252, п. 29 ст. 270 НК РФ арбитры пришли к выводу, что расходы, связанные с приобретением организацией для своих работников санаторно-курортных путевок для лечения и отдыха, не должны учитываться при исчислении облагаемой базы по налогу на прибыль в силу прямого указания закона. По мнению судей, прямой запрет на учет таких расходов при исчислении налога на прибыль исключает их отнесение к расходам, осуществляемым в целях исчисления налога, как прочих расходов, связанных с производством и реализацией согласно пп. 49 п. 1 ст. 264 НК РФ.
--------------------------------

<4> Определением ВАС РФ от 27.02.2012 N ВАС-1581/12 отказано в передаче данного дела в Президиум ВАС для пересмотра в порядке надзора.

Отметим, из материалов данного дела следует, что судьи готовы были признать в налоговых расходах затраты организации на санаторно-курортные путевки, но лишь при наличии у работников профессиональных заболеваний, подтвержденных документально, а также если профиль лечебного учреждения соответствует этим заболеваниям. Однако таких доказательств организация не представила. Также ссылку работодателя на положения ст. 212 ТК РФ <5> арбитры ФАС ЗСО отклонили ввиду наличия в гл. 25 НК РФ прямого запрета на отнесение спорных затрат в состав налоговых расходов (см. также Постановление ФАС ЗСО от 28.11.2012 N А27-1819/2012 <6>).
--------------------------------

<5> Положения названной статьи вменяют работодателю в обязанность обеспечение лечебно-профилактическим обслуживанием работников в соответствии с требованиями охраны труда.

<6> Определением ВАС РФ от 17.04.2013 N ВАС-3707/13 отказано в передаче данного дела в Президиум ВАС для пересмотра в порядке надзора.

Безусловно, сами по себе эти несколько решений, которые приняты одним окружным судом, не являются показательными. Но тот факт, что все они поддержаны коллегией судей ВАС, делает их более значимыми в части рассматриваемого вопроса. Значит, риск возникновения претензий на этот счет со стороны контролеров исключать нельзя. И тот факт, что разъяснения чиновников Минфина России из Письма N 03-03-10/8931, согласно Письму ФНС России от 19.03.2014 N ГД-4-3/4945, получили статус обязательных, по мнению автора, лишь отчасти минимизирует данный риск, но не исключает его полностью. Поскольку в разъяснениях финансового ведомства, приведенных в комментируемом Письме, не учтены в полной мере нюансы положений действующего законодательства.
Т.М.Медведева
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Статья: Сотрудник едет в санаторий (Медведева Т.М.) ("Актуальные вопросы бухгалтерского учета и налогообложения", 2012, N 14) {КонсультантПлюс}


Оплата путевки предусмотрена в рамках договора ДМС

Теперь посмотрим, какой объем налоговых платежей будет у работодателя, если оплата санаторно-курортного лечения сотрудников производится в рамках договора ДМС, то есть в ситуации, когда работодатель уплачивает взносы по данному договору, а оплата путевок осуществляется страховой компанией.
Налог на прибыль

Если программой ДМС предусмотрено санаторно-курортное лечение, платежи (взносы) по договорам добровольного личного страхования работников, предусматривающим оплату страховщиками медицинских расходов и санаторно-курортного лечения застрахованных работников, могут учитываться для целей налогообложения прибыли организаций. Основание - п. 16 ст. 255 НК РФ, согласно которому к расходам на оплату труда относятся в том числе расходы в виде взносов по договорам добровольного личного страхования работников при соблюдении следующих условий:
- договоры заключены на срок не менее одного года;

- договорами предусмотрена оплата страховщиком медицинских расходов работников.

Взносы работодателя по таким договорам включаются в состав расходов в размере, не превышающем 6% от общей суммы расходов на оплату труда. Положения п. 29 ст. 270 НК РФ в этом случае не применяются. Такие разъяснения приведены в Письмах ФНС России от 19.04.2010 N ШС-37-3/147, Минфина России от 30.09.2009 N 03-03-06/3/5.

Однако абз. 5 п. 16 ст. 255 НК РФ не уточняет, связаны медицинские расходы, оплачиваемые в рамках договора ДМС, с лечением профессиональных заболеваний сотрудников или нет. В то же время данный абзац не содержит никаких ограничений для случаев, когда договор предусматривает оплату для застрахованных санаторно-курортных путевок. Как видим, норма сформулирована недостаточно четко, что порождает разные толкования и мнения относительно ее и, как следствие, споры о справедливости той или иной точки зрения.
Например, ФАС ЗСО в Постановлении от 28.04.2012 по делу N А27-4466/2011 считает, что направление работодателем денежных средств на приобретение санаторно-курортных путевок сотрудникам с использованием договора ДМС не влияет на правовую природу затрат и не предусмотрено налоговым законодательством в качестве основания для включения в расходы. Как следует из материалов дела, организация-работодатель не смогла доказать фактического наличия у сотрудников профессиональных заболеваний и приобретение санаторно-курортных путевок в целях лечения профессиональных заболеваний. Как указал суд, санаторно-курортное лечение проводилось в период очередных оплачиваемых ежегодных отпусков, предоставляемых сотрудникам; листки нетрудоспособности с целью прохождения лечения не выдавались; страховой случай по договорам добровольного медицинского страхования не наступил; лица, направляемые на санаторно-курортное лечение, не связывали его с наличием хронических заболеваний, полученных в результате профессиональной деятельности. В связи с этим ФАС ЗСО пришел к выводу о неправомерности отнесения организацией к расходам, уменьшающим доход, затрат на санаторно-курортное лечение своих сотрудников.

Иными словами, ФАС ЗСО трактует норму п. 16 ст. 255 НК РФ как положение, позволяющее признать в целях налогообложения прибыли затраты на приобретение санаторно-курортных путевок, оплаченных в рамках договора ДМС, лишь в том случае, если эти затраты связаны с лечением профессиональных заболеваний работников. Аналогичный вывод был сделан годом ранее - в Постановлении от 16.04.2010 по делу N А27-9589/2009.

ФАС УО, напротив, считает, что наличие оформленного листка нетрудоспособности не является достаточным доказательством отсутствия заболевания или необходимости проведения восстановительного лечения в санатории (Постановление от 13.05.2010 N Ф09-3394/10-С3).

Таким образом, приобретение санаторно-курортных путевок для сотрудников в рамках договора ДМС, хотя и позволяет отразить в налоговом учете на основании п. 16 ст. 255 НК РФ затраты на их приобретение, все же может привести к спорам с контролирующими органами относительно правомерности подобных действий. Поэтому работодателю в данной ситуации, полагаем, будет нелишним знать тенденции в развитии арбитражной практики по данному вопросу в его регионе.
Статья: Налоговые последствия приобретения путевок работникам и их детям (Негребецкая О.В.) ("Зарплата", 2014, N 6) {КонсультантПлюс}


Путевка по договору ДМС
В этом случае компания уплачивает взносы по договору добровольного медицинского страхования, а путевки для работников приобретает страховая организация.

НДФЛ

Стоимость путевок, приобретенных страховой компанией по договорам ДМС, включается в доход застрахованных лиц. А налоговым агентом в этом случае является страховая компания, а не работодатель (пп. 3 п. 1 ст. 213 НК РФ).

Если страховая компания не может удержать и перечислить налог в бюджет, она должна сообщить об этом в налоговую инспекцию и работнику (п. 5 ст. 226 НК РФ).

Примечание. Как сообщить о невозможности удержать НДФЛ

Читайте в электронном журнале "Зарплата" (e.zarp.ru, 2014, N 1).

Страховые взносы

Поскольку между работниками и страховой компанией трудовых отношений нет, на стоимость санаторных путевок, приобретаемых по договору ДМС, взносы не начисляются (ч. 1 ст. 7 Закона N 212-ФЗ).

Впрочем, как и на сумму взносов, перечисляемых работодателем по договорам ДМС, включающим условие об оплате путевок, если срок договора - один год и более (п. 5 ч. 1 ст. 9 Закона N 212-ФЗ, пп. 5 п. 1 ст. 20.2 Закона N 125-ФЗ).

Налог на прибыль

Если программой ДМС предусмотрено санаторно-курортное лечение, взносы по таким договорам могут учитываться при налогообложении прибыли на основании абз. 9 п. 16 ст. 255 Налогового кодекса в следующих случаях:

- договоры добровольного медицинского страхования заключены на срок не менее одного года;

- договорами предусмотрена оплата страховщиком медицинских расходов работников.

Взносы работодателя по таким договорам при исчислении налога на прибыль включаются в состав расходов в размере, не превышающем 6% от общей суммы расходов на оплату труда.

Примечание. Лимит в 6% рассчитывается от суммы расходов на оплату труда всех работников компании, а не только застрахованных (Письмо Минфина России от 04.06.2008 N 03-03-06/2/65).


Статья: Отправляем работника на отдых за счет фирмы (какие налоги и взносы придется заплатить со стоимости путевок) (Бугаева Н.Г.) ("Главная книга", 2014, N 13) {КонсультантПлюс}


"Главная книга", 2014, N 13

ОТПРАВЛЯЕМ РАБОТНИКА НА ОТДЫХ ЗА СЧЕТ ФИРМЫ

(Какие налоги и взносы придется заплатить

со стоимости путевок)

Кроме предоставления бесплатных обедов и ДМС, некоторые организации оплачивают работникам еще и отдых, а точнее, оздоровительный отдых, предполагающий лечение. Например, отправляют их восстанавливать силы и здоровье по путевке. Посмотрим, каким образом можно оформить такие расходы компании и к чему это приведет с точки зрения начисления налогов и взносов.

Правила начисления налогов и взносов при выдаче путевки
Сначала разберем более распространенные ситуации.
Ситуация 1. Работодатель заключает договор с санаторно-курортной/оздоровительной организацией и оплачивает путевку работнику либо возмещает стоимость путевки, которую работник приобрел сам. Налог на прибыль. Стоимость путевки в расходах не учитывается <1>.

…..

Ситуация 2. С работником заключен письменный договор дарения, по которому фирма дарит ему путевку <10>. Налог на прибыль. Стоимость путевки в расходах не учитывается <11>.

….

Ситуация 3. Работодатель заключает договор об оказании медуслуг работникам напрямую с медицинской организацией.
Налог на прибыль. Платежи по договору учитываются при расчете базы по налогу на прибыль в размере 6% от суммы расходов на оплату труда, если договор об оказании медуслуг заключен на срок не менее 1 года с организацией, имеющей лицензию на ведение медицинской деятельности <15>. Если же вы заключаете такой договор на меньший срок, то учесть расходы для целей налогообложения прибыли не получится.
….
Ситуация 4. Работодатель выдает работнику премию в виде путевки "за успехи в труде" (натуральная форма оплаты) <18>. Налог на прибыль. Затраты на путевку учитываются как расходы на оплату труда <19>. Предоставление такой премии должно быть предусмотрено локальным нормативным актом. Кроме того, должны быть зафиксированы трудовые заслуги работника, за которые ему выплачивается премия, а также должно быть заявление о том, что он согласен получить оплату труда частично в натуральной форме <20>
…….
--------------------------------

…..
<15> Пункт 16 ст. 255 НК РФ.

<16> Пункт 1 ст. 210, п. 4 ст. 226 НК РФ.

…
Путевка членам семьи работника
Если организация оплачивает путевки членам семьи работников, то эти расходы, так же как и расходы на оплату путевок самим работникам, для целей налогообложения прибыли не учитываются <24>. Аналогичная ситуация и с НДФЛ: стоимость путевки не будет им облагаться при направлении члена семьи работника на оздоровление и при выполнении тех же условий, что и при покупке путевки для работника (см. ситуацию 1) <25>.

Начислять страховые взносы со стоимости путевок не понадобится, так как члены семьи работника с вашей организацией в трудовых отношениях не состоят <26>. Но у вас в любом случае должны быть документы, подтверждающие, что потраченные деньги пошли именно на оплату путевок. Поэтому не забудьте оставить у себя копии путевок.

--------------------------------

<24> Пункт 29 ст. 270 НК РФ.

<25> Пункт 9 ст. 217 НК РФ.

<26> Часть 1 ст. 7 Закона N 212-ФЗ; Письма Минтруда России от 05.12.2013 N 17-3/2055, от 18.02.2014 N 17-3/ООГ-82.


Статья: Учет выплат в пользу членов семьи сотрудника при налогообложении прибыли часто приводит к спорам (Сунцова М.) ("Российский налоговый курьер", 2015, N 13-14) {КонсультантПлюс}


"Российский налоговый курьер", 2015, N 13-14

УЧЕТ ВЫПЛАТ В ПОЛЬЗУ ЧЛЕНОВ СЕМЬИ СОТРУДНИКА

ПРИ НАЛОГООБЛОЖЕНИИ ПРИБЫЛИ ЧАСТО ПРИВОДИТ К СПОРАМ

Почему ДМС за родных - не налоговый расход.
Когда обучить ребенка можно за счет налоговых расходов компании.

Нужно ли нормировать расходы на проживание семьи сотрудника.

Многие работодатели мотивируют персонал дополнительными гарантиями и льготами для родственников. Например, оплачивая за них полис ДМС, компенсируя оплату проезда к месту отдыха и обратно, возмещая расходы по найму жилья, предоставляя путевки в детские оздоровительные лагеря. Рассмотрим, как правильно учесть такие расходы при расчете налога на прибыль.

Затраты на детские путевки списать

в уменьшение прибыли нельзя
Стоимость путевок в летние оздоровительные лагеря - не налоговый расход (п. 29 ст. 270 НК РФ, Письма Минфина России от 16.02.2012 N 03-03-06/4/8 и УФНС России по г. Москве от 22.02.2007 N 20-12/016779). Приведенные разъяснения касаются оплаты путевок в целом. Полагаем, что такие ограничения распространяются не только на расходы на оплату отдыха самих сотрудников, но и на стоимость путевок, приобретенных для членов их семей.

Иногда часть стоимости путевки компании компенсирует местный бюджет или деньги приходят из целевых фондов учредителей. Целевые поступления налогом на прибыль не облагаются (пп. 14 п. 1 ст. 251 НК РФ). Но компенсация стоимости путевок в приведенном перечне необлагаемых целевых сумм не поименована. Значит, сумму полученной компенсации придется включить во внереализационные доходы (Письмо Минфина России от 01.11.2010 N 03-03-06/1/680).


Статья: Расходы на медицинское страхование работников: нюансы налогового и бухгалтерского учета (Мисникович Л.Н.) ("Предприятия общественного питания: бухгалтерский учет и налогообложение", 2014, N 6) {КонсультантПлюс}


"Предприятия общественного питания: бухгалтерский учет и налогообложение", 2014, N 6

РАСХОДЫ НА МЕДИЦИНСКОЕ СТРАХОВАНИЕ РАБОТНИКОВ:

НЮАНСЫ НАЛОГОВОГО И БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

Многие предприятия общественного питания помимо выплаты заработной платы и премий предоставляют работникам другие гарантии и компенсации (например, оплачивают санаторно-курортные путевки, берут на себя расходы по лечению работников). Предприятия могут заключать как договоры на оказание медицинских услуг непосредственно с медицинскими организациями, так и договоры на добровольное медицинское страхование (далее - ДМС) со страховыми организациями.

На практике компании могут столкнуться с множеством вопросов по учету расходов на ДМС, порядку обложения сумм взносов по ДМС, уплаченных работодателем за своих сотрудников и членов их семей, страховыми взносами и НДФЛ. Рассмотрим эти вопросы подробнее.

Налог на прибыль

Условия признания расходов на ДМС

В налоговом учете расходы работодателя на ДМС работников относятся к расходам на оплату труда (п. 16 ст. 255 НК РФ). Чтобы предприятие смогло учесть их при расчете налога на прибыль, должны быть выполнены следующие условия:

- договор ДМС со страховой организацией заключен работодателем в пользу его работников (абз. 1 п. 16 ст. 255 НК РФ). Если в качестве страхователя указан работник, предприятие при исчислении налога на прибыль не сможет признать взносы по такому договору (п. 6 ст. 270 НК РФ). В случае когда условиями договора ДМС, заключенного страхователем (работодателем) в пользу своих работников, предусмотрена оплата части затрат, связанных с получением медицинских услуг, самим застрахованным работником из его личных средств, то только сумма затрат страхователя (работодателя) по данному договору, произведенных при условии соответствия положениям ст. 255 НК РФ, может быть учтена в составе расходов для целей налогообложения (Письмо ФНС России от 03.07.2012 N ЕД-4-3/10859@);

- у страховой компании имеется лицензия на ведение страховой медицинской деятельности на территории РФ (абз. 1 п. 16 ст. 255 НК РФ);

- договор ДМС заключен на 12 месяцев или на более продолжительный период (абз. 5 п. 16 ст. 255 НК РФ). Взносы по договорам ДМС со сроком действия менее одного года не учитываются при расчете налога на прибыль (п. 6 ст. 270 НК РФ). Например, в Постановлении от 26.06.2013 N А03-14446/2012 <1> ФАС ЗСО поддержал налоговиков, поскольку срок действия договора ДМС составлял на один день меньше года (с 02.08.2010 по 31.07.2011) и стороны не распространили действие договора на весь август 2010 г. (хотя 01.08.2010 был выходной день);

- условие о добровольном страховании работников предусмотрено в трудовом или коллективном договоре (абз. 1 ст. 255 и п. 21 ст. 270 НК РФ). Так считают налоговики, однако есть примеры, когда судьи поддержали налогоплательщика (Постановление ФАС МО от 17.05.2013 N А40-76264/12-90-406). Арбитры делают вывод, что даже если условие о добровольном страховании работников отсутствует в трудовых договорах и иных локальных актах налогоплательщика, поскольку страховые взносы уплачиваются по договорам ДМС страховщикам, а не непосредственно работникам, данные расходы не могут рассматриваться в качестве вознаграждения, установленного п. 21 ст. 270 НК РФ и ст. ст. 129, 131 и 136 ТК РФ. Вознаграждение за труд предполагает денежную форму и непосредственный (в пользу работника) порядок его выплаты. При этом судьи сослались также на правовую позицию, закрепленную в Постановлении Президиума ВАС РФ от 20.10.2010 N 5975/10, согласно которой никаких иных ограничений, кроме установленных п. 16 ст. 255 НК РФ, указанная норма не содержит. Заметим, что выполнение данного "пожелания" контролирующего органа не является затратным для предприятия, и для исключения споров соответствующее условие целесообразно внести в трудовой или коллективный договор.

--------------------------------

<1> Определением ВАС РФ от 07.10.2013 N ВАС-14253/13 отказано в передаче дела в Президиум ВАС для пересмотра в порядке надзора.

Если вышеназванные условия соблюдены, взносы по договорам ДМС включаются в расходы при исчислении налога на прибыль в размере, не превышающем 6% от общей суммы затрат предприятия на оплату труда за отчетный или налоговый период (абз. 8 п. 16 ст. 255 НК РФ). Сумма превышения не учитывается.

При этом даже если сотрудники застрахованы по договорам ДМС в нескольких страховых организациях (список медицинских учреждений не повторяется), по мнению финансового ведомства, такие расходы можно учесть при исчислении налога на прибыль (Письмо от 29.07.2013 N 03-03-06/1/30023).

Предоставление санаторно-курортного лечения

в рамках программы ДМС

Если программой ДМС предусмотрено санаторно-курортное лечение, то взносы по договорам ДМС, предусматривающим оплату страховщиками медицинских расходов и санаторно-курортного лечения застрахованных работников, могут учитываться для целей налогообложения прибыли (Письмо Минфина России от 03.03.2014 N 03-03-10/8931, направлено Письмом ФНС России от 19.03.2014 N ГД-4-3/4945@).

В данном случае также необходимо учитывать следующее. Согласно ст. 9 Закона РФ от 27.11.1992 N 4015-1 "Об организации страхового дела в Российской Федерации" (далее - Закон N 4015-1) страховым риском является предполагаемое событие, на случай наступления которого проводится страхование. При этом событие, рассматриваемое в качестве страхового риска, должно обладать признаками вероятности и случайности его наступления. При отсутствии страхового случая налоговики могут признать расходы на выплату страховой премии по договорам ДМС на основании п. 29 ст. 270 НК РФ необоснованными, поскольку расходы предприятия на оплату путевок на лечение не учитываются при исчислении налога на прибыль.

Суды при этом поддерживают доначисления налоговиков, если в рамках исполнения договора ДМС санаторно-курортное лечение работникам организации предоставлялось вне зависимости от наличия страхового случая (перенесенного заболевания), предусмотренного договором ДМС. Обращение работников в медицинское учреждение (страховой случай) являлось не вероятным, случайным событием, а заранее спланированным, которое обязательно должно совершиться. Направление работников в санаторно-курортные учреждения не осуществлялось непосредственно после амбулаторно-поликлинического и (или) стационарного лечения. При этом работники (некоторые с членами семей) находились в различных санаториях в период своего очередного ежегодного оплачиваемого отпуска (Постановление ФАС ЗСО от 26.08.2013 по делу N А27-1820/2012).

Аналогичный вывод сделал ФАС ЗСО в Постановлении от 28.11.2012 N А27-1819/2012 <2>, поскольку средства в виде страховой премии по договору ДМС по дополнительной опции "реабилитационно-восстановительное лечение" фактически были направлены налогоплательщиком на приобретение (оплату) санаторно-курортных путевок работникам.

--------------------------------

<2> Определением ВАС РФ от 17.04.2013 N ВАС-3707/13 отказано в передаче дела в Президиум ВАС для пересмотра в порядке надзора.

Порядок уплаты и равномерное признание расходов

Предприятия, применяющие метод начисления, признают расходы на ДМС в том отчетном или налоговом периоде, в котором по условиям договора ДМС они перечислили или выдали из кассы денежные средства на уплату страховых взносов (п. 6 ст. 272 НК РФ).

По договорам, заключенным на срок более одного отчетного периода, при уплате страхового взноса разовым платежом расходы признаются равномерно в течение срока действия договора пропорционально количеству календарных дней действия договора в отчетном периоде, при уплате взноса в рассрочку расходы по каждому платежу признаются равномерно в течение срока, соответствующего периоду уплаты взносов (году, полугодию, кварталу, месяцу), пропорционально количеству календарных дней действия договора в отчетном периоде.

Следовательно, в каждом отчетном периоде работодатель включает в расходы часть взносов на ДМС пропорционально количеству календарных дней действия договора страхования в этом отчетном периоде (п. 6 ст. 272 НК РФ). Аналогичной позиции придерживаются Минфин (Письма от 14.05.2012 N N 03-03-06/1/244, 03-03-06/1/245) и суды (Постановление Семнадцатого арбитражного апелляционного суда от 06.02.2012 N 17АП-14175/2011-АК по делу N А60-29828/2011).

Напомним, что в силу ст. 285 НК РФ отчетными периодами по налогу на прибыль признаются I квартал, полугодие и девять месяцев календарного года, а налоговым периодом - календарный год.

Рассчитываем норматив

Расчет норматива вызывает множество вопросов у бухгалтерии. Рассмотрим следующие нюансы, которые целесообразно учитывать при его расчете. Вот какие разъяснения дают контролеры и суды:

- если договор ДМС заключен в пользу не всех работников (например, только в отношении управленческого персонала), расчет норматива все равно следует вести исходя из расходов на оплату труда всех работников предприятия, а не только застрахованных. Такой позиции придерживается финансовое ведомство в Письме от 04.06.2008 N 03-03-06/2/65;

- сумма расходов на оплату труда при исчислении указанной нормы определяется исходя из перечня расходов, установленного ст. 255 НК РФ, куда помимо заработной платы включаются начисления стимулирующего, компенсационного характера, вознаграждения, надбавки, единовременные поощрительные начисления и другие расходы. Налоговики порой исключают суммы премий, доплаты к отпуску и другие выплаты из расходов на оплату труда для расчета норматива, но суды поддерживают налогоплательщиков (Постановление ФАС МО от 30.11.2011 N А40-127128/10-127-729);

- при расчете 6%-го норматива в расходы на оплату труда не включаются суммы платежей (взносов), предусмотренные п. 16 ст. 255 НК РФ (на основании абз. 10 данного пункта). В нем поименованы взносы по договорам обязательного страхования работников, добровольного страхования жизни работников, добровольного личного страхования работников, в том числе по договорам ДМС и договорам, предусматривающим выплаты исключительно в случаях смерти или причинения вреда здоровью застрахованного лица, негосударственного пенсионного обеспечения работников, добровольного пенсионного страхования работников, а также взносы работодателей, уплачиваемые ими в соответствии с Федеральным законом от 30.04.2008 N 56-ФЗ "О дополнительных страховых взносах на накопительную часть трудовой пенсии и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений";

- база для исчисления предельной суммы расходов на ДМС определяется нарастающим итогом с начала действия договора (п. 3 ст. 318 НК РФ).

Изменяются условия договора ДМС….
НДФЛ и страховые взносы…..
Бухгалтерский учет….
Договоры ДМС распространяются на членов семьи
По договору ДМС предприятие вправе застраховать не только сотрудников, но и их родственников, не состоящих с ним в трудовых отношениях. Платежи в отношении указанных лиц нельзя признать при расчете налога на прибыль, потому что в составе расходов на ДМС учитываются только взносы по договорам, заключенным в пользу работников (абз. 1 и 5 п. 16 ст. 255, п. 6 ст. 270 НК РФ). При этом затраты, произведенные не в пользу сотрудника юридического лица, не могут быть отнесены к расходам, учитываемым при обложении налогом на прибыль, независимо от условий трудового договора, заключенного с работником данного юридического лица (Письмо УФНС по г. Москве от 22.08.2008 N 21-11/079061@).

С суммы взносов, уплачиваемых предприятием по договору ДМС за родственников сотрудника, также не удерживается НДФЛ, поскольку в налоговую базу не включаются взносы по договорам ДМС, которые были внесены за физическое лицо организацией, не являющейся для него работодателем (п. 3 ст. 213 НК РФ, Письма Минфина России от 26.12.2008 N 03-04-06-01/388, от 04.12.2008 N 03-04-06-01/363).

Члены семьи сотрудника не состоят с его работодателем в трудовых или иных отношениях. Соответственно, на сумму платежей в пользу застрахованных родственников предприятие не обязано начислять страховые взносы во внебюджетные фонды, поскольку отсутствует объект обложения страховыми взносами (ч. 1 ст. 7 Федерального закона N 212-ФЗ, п. 1 ст. 20.1 Федерального закона от 24.07.1998 N 125-ФЗ, Письмо Минздравсоцразвития России от 27.02.2010 N 406-19).

* * *

Подведем итоги и напомним, на что следует обратить внимание при отнесении платежей по договорам ДМС работников в расходы для целей исчисления налога на прибыль:

- страховая организация должна иметь лицензию на ведение страховой медицинской деятельности на территории РФ;

- договор может быть заключен в пользу как всех, так и лишь некоторых работников (списки которых указаны в договоре или приложении к нему) и на срок 12 и более месяцев;

- страхователем по договору является предприятие (взносы вносит работодатель), а не сам работник;

- в договоре целесообразно предусмотреть возможность изменения списков застрахованных лиц;

- взносы по договорам ДМС нормируются в размере 6% от расходов на оплату труда всех сотрудников независимо от того, что застрахованы могут быть только некоторые работники.

Для снижения риска претензий налогового органа рекомендуем также указать в трудовом или коллективном договоре условие о добровольном медицинском страховании работников.

Уплачивать НДФЛ и страховые взносы в государственные внебюджетные фонды с данных платежей не нужно, даже если страхуются родственники работника. При этом по налогу на прибыль в расходах можно учесть платежи по договору ДМС только в пользу работников.
Л.Н.Мисникович
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