По вопросу: Штатный сотрудник организации, числящийся в ней инженером, является председателем профсоюзной организации, которая отправляет его в командировку. Каким образом на его основной работе за этот период рассчитывать средний заработок: как за период командировки или как за обычный рабочий день?
Сообщаем:

ТК РФ в части 14 ст. 374 предусматривает право членов выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденных от основной работы, на освобождение от нее для участия в качестве делегатов в работе созываемых профессиональными союзами съездов, конференций, участия в работе выборных коллегиальных органов профессиональных союзов, а в случаях, если это предусмотрено коллективным договором, также на время краткосрочной профсоюзной учебы. Условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия в этих мероприятиях определяются коллективным договором, соглашением.
Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«командировка председатель профсоюза» 
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  25.04.2016 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
"Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 30.12.2015) {КонсультантПлюс}

Статья 374. Гарантии работникам, входящим в состав выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций и не освобожденным от основной работы
(в ред. Федерального закона от 28.06.2014 N 199-ФЗ)

….

Члены выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденные от основной работы, освобождаются от нее для участия в качестве делегатов в работе созываемых профессиональными союзами съездов, конференций, участия в работе выборных коллегиальных органов профессиональных союзов, а в случаях, если это предусмотрено коллективным договором, также на время краткосрочной профсоюзной учебы. Условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия в этих мероприятиях определяются коллективным договором, соглашением.
…

Документ предоставлен КонсультантПлюс


"Отдел кадров государственного (муниципального) учреждения", 2016, N 2

Вопрос: Сотрудник нашей организации, являясь членом выборного коллегиального органа профсоюза, не освобожденным от основных должностных обязанностей, был освобожден от работы для участия в конференции на три дня. В соответствии с коллективным договором за членами выборных профсоюзных органов, не освобожденными от основной работы, за время участия в работе съездов, конференций и т.д. сохраняются должность и средняя заработная плата. Однако данные дни совпали с выходными сотрудника. Должны ли мы оплатить их в размере среднего заработка?

Ответ: Если в коллективном договоре установлена обязанность работодателя сохранять за членами выборного коллегиального органа профсоюза, не освобожденными от основных должностных обязанностей, средний заработок при участии в съездах, конференциях без каких-либо ограничений, оплатить работнику данные дни работодатель обязан.

Обоснование: В силу ст. 29 ТК РФ участие работников в профессиональных союзах и их объединениях, иных профсоюзных организациях, предусмотренных уставами общероссийских, межрегиональных профсоюзов, является одной из форм реализации регламентированных трудовым законодательством РФ принципов социального партнерства в сфере труда.

Гарантии и компенсации для сотрудников, занятых в работе профсоюзных органов и не освобожденных от основной работы, закреплены в ст. 374 ТК РФ, которой также предусмотрена возможность установления дополнительных гарантий путем их указания в коллективных договорах и соглашениях.

Согласно ч. 14 ст. 374 члены выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденные от основной работы, освобождаются от нее для участия в работе созываемых профессиональными союзами съездов в качестве делегатов, в работе конференций, выборных коллегиальных органов профессиональных союзов, а если это предусмотрено коллективным договором, - и на время краткосрочной профсоюзной учебы. Условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия в этих мероприятиях определяются коллективным договором, соглашением.

Таким образом, если коллективным договором установлена обязанность работодателя сохранять за сотрудником средний заработок на время участия в конференциях и семинарах без каких-либо ограничений, оплатить их работодатель обязан независимо от того, в какие дни для работника они проходят, рабочие или выходные.
Судебная практика. Апелляционное определение Пермского краевого суда от 22.07.2013 по делу N 33-6463/2013. Поскольку работник участвовал в деятельности профсоюза без освобождения от основной работы, факт нахождения на семинаре членов профсоюза подтвержден соответствующим письмом и справкой, время его участия в семинаре, как следует из содержания коллективного договора, подлежит оплате в размере среднего заработка независимо от того, на какие дни пришелся семинар.
Л.В.Куревина

Редактор журнала

"Отдел кадров государственного

(муниципального) учреждения"

Подписано в печать

09.02.2016


Статья: Исполнение работником государственных или общественных обязанностей (Куревина Л.В.) ("Оплата труда в государственном (муниципальном) учреждении: бухгалтерский учет и налогообложение", 2014, N 8) {КонсультантПлюс}


Оплата (компенсация) времени исполнения государственных

или общественных обязанностей

…

4. Оплата времени участия в деятельности профсоюзов. Прежде всего следует отметить, что члены профсоюза могут исполнять общественные обязанности, совмещая их с основной работой или освобождаясь от нее.

Члены выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденные от основной работы, освобождаются от нее для участия в качестве делегатов в работе созываемых профессиональными союзами съездов, конференций, для участия в работе выборных коллегиальных органов профессиональных союзов, а в случаях, когда это предусмотрено коллективным договором, - на время краткосрочной профсоюзной учебы. При этом условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия в указанных мероприятиях определяются коллективным договором, соглашением (ст. 374 ТК РФ).
Работнику, освобожденному от работы в организации в связи с избранием его на выборную должность в выборный орган первичной профсоюзной организации, после окончания срока его полномочий предоставляется прежняя работа (должность), а при ее отсутствии - с письменного согласия работника - другая равноценная работа (должность) у того же работодателя. При невозможности предоставления указанной работы (должности) в связи с ликвидацией организации или отсутствием соответствующей работы (должности) общероссийский (межрегиональный) профессиональный союз сохраняет за этим работником его средний заработок на период трудоустройства, но не свыше шести месяцев, а в случае получения образования - на срок до одного года. При отказе работника от предложенной ему соответствующей работы (должности) средний заработок за ним на период трудоустройства не сохраняется, если иное не установлено решением общероссийского (межрегионального) профессионального союза (ст. 375 ТК РФ).

К сведению. Освобожденные профсоюзные работники обладают такими же трудовыми правами, гарантиями и льготами, как и работники организации в соответствии с коллективным договором.

Если работник является членом комиссии по трудовым спорам, работодатель предоставляет ему свободное от работы время для участия в комиссии и сохраняет за ним средний заработок (ст. 171 ТК РФ).

…

Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Работник работает в сменном режиме в соответствии с графиком сменности. При этом работник является руководителем первичной профсоюзной организации, действующей у данного работодателя. В коллективном договоре указано, что дни участия в профсоюзных съездах (конференциях) руководителя и заместителя руководителя первичной профсоюзной организации подлежат оплате в размере среднего заработка работника. Работник был направлен на профсоюзный съезд на 2 дня. Однако дни участия в съезде в соответствии с графиком сменности являются для работника выходными. Обязан ли работодатель оплачивать участие в съезде в данном случае?

Ответ: При закреплении в коллективном договоре положения о том, что время участия работника в профсоюзных съездах оплачивается в размере его среднего заработка, это время подлежит оплате вне зависимости от того, приходится ли оно на рабочий или на нерабочий (для данного работника) день.

Обоснование: Исходя из содержания ст. ст. 374, 375 Трудового кодекса РФ следует, что выборные профсоюзные работники могут быть освобожденными и не освобожденными от основной работы. Гарантии первой категории профсоюзных работников установлены ст. 374 ТК РФ, второй - ст. 375 ТК РФ.

В рассматриваемом случае руководитель первичной профсоюзной организации не освобожден от основной работы.

Согласно ч. 3 ст. 374 ТК РФ члены выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденные от основной работы, освобождаются от нее для участия в качестве делегатов в работе созываемых профессиональными союзами съездов, конференций, для участия в работе выборных коллегиальных органов профессиональных союзов, а в случаях, когда это предусмотрено коллективным договором, - также на время краткосрочной профсоюзной учебы. Условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия в указанных мероприятиях определяются коллективным договором, соглашением.
Коллективный договор - правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения в организации или у индивидуального предпринимателя и заключаемый работниками и работодателем в лице их представителей (ст. 40 ТК РФ).

В соответствии со ст. ст. 9, 50 ТК РФ коллективные договоры могут содержать любые условия, не противоречащие действующему законодательству и улучшающие положение работника по сравнению с нормами трудового законодательства, иных актов, содержащих нормы трудового права.
Таким образом, порядок оплаты времени участия выборных профсоюзных работников, не освобожденных от основной работы, в том числе в профсоюзных съездах определяется исключительно коллективным договором (соглашением).

Исходя из представленной в вопросе формулировки положения коллективного договора можно сделать вывод о том, что оплата времени участия в съездах производится в любом случае, поскольку каких-либо оговорок, например, о том, что оплате подлежат только рабочие дни, в которые работник участвовал в соответствующих мероприятиях, в коллективном договоре не содержится.

В связи с этим работодатель обязан произвести работнику, являющемуся руководителем первичной профсоюзной организации, оплату дней участия в съезде в соответствии с коллективным договором.
Ю.А.Гефтер

Образовательное учреждение профсоюзов

высшего профессионального образования

"Академия труда и социальных отношений"

12.02.2014


{Статья: Некоторые проблемы правового регулирования отпусков и порядка их предоставления (Сошникова Т.А.) ("Адвокат", 2014, N 10) {КонсультантПлюс}}


….ТК РФ в части 14 ст. 374 предусматривает право членов выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденных от основной работы, на освобождение от нее для участия в качестве делегатов в работе созываемых профессиональными союзами съездов, конференций, участия в работе выборных коллегиальных органов профессиональных союзов, а в случаях, если это предусмотрено коллективным договором, также на время краткосрочной профсоюзной учебы. Условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия в этих мероприятиях определяются коллективным договором, соглашением.

Практика работы и взаимодействия первичных профсоюзных организаций с представителями работодателя в рамках социального партнерства свидетельствует, что члены профсоюзного актива получали возможность участвовать в различных мероприятиях, проводимых органами профсоюзов, а также проходить повышение квалификации на профсоюзных курсах, участвовать в обучении профсоюзных кадров и актива. Это их право закреплялось в коллективных договорах и соглашениях. Например, в коллективном договоре ОАО "РЖД" предусмотрено, что работодатель обязуется направлять с учетом производственных условий для участия в работе профсоюзных съездов, конференций, собраний, заседаний комитетов организаций профсоюза, их президиумов и на краткосрочную профсоюзную учебу членов выборных профсоюзных органов, не освобожденных от основной работы, уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профсоюза, сохранять за ними на это время среднюю заработную плату и возмещать командировочные расходы (проезд, проживание, суточные) (п. 4.5.8).

…

Статья: Работник не работает, а деньги получает (Орлова Е.В.) ("Бухгалтерский учет и налогообложение в бюджетных организациях", 2011, N 10) {КонсультантПлюс}

Денежные выплаты членам выборных коллегиальных органов

профсоюзных организаций

Члены выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденные от основной работы, освобождаются от нее для участия в качестве делегатов в работе созываемых профессиональными союзами съездов, конференций, для участия в работе выборных коллегиальных органов профессиональных союзов, а в случаях, когда это предусмотрено коллективным договором, - также на время краткосрочной профсоюзной учебы. Условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия в вышеуказанных мероприятиях определяются коллективным договором, соглашением (ч. 3 ст. 374 ТК РФ).
В этом случае организация обязана отразить в коллективном договоре (соглашении) условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия в соответствующих мероприятиях определенной категории работников (ч. 3 ст. 374 ТК РФ, Разъяснения Роструда от 25.07.2008 N 1725-6-1, Письмо ФНС России от 24.10.2008 N ШС-6-3/758@) (табл. 5).

Таблица 5

	   Отсутствие на работе 

     при выполнении     

     государственных    

    или общественных    

      обязанностей      
	   Виды денежных выплат   
	   Источник выплаты  

	Участие членов выборных 

профсоюзных организаций:

- в качестве делегатов  

профсоюзных съездов,    

конференций;            

- в работе выборных     

коллегиальных органов   

профсоюзов;             

- на время краткосрочной

профсоюзной учебы, если 

это предусмотрено       

коллективным договором  
	Порядок оплаты времени    

участия в таких           

мероприятиях определяется 

коллективным договором    
	Средства работодателя


Произведенные выплаты таким работникам облагаются налогом на доходы физических лиц (п. 1 ст. 210, п. 3 ст. 217 НК РФ), страховыми взносами в ПФР, ФСС РФ, ФФОМС, ТФОМС, страховыми взносами от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (ч. 1 ст. 7, ст. 9 Федерального закона от 24.07.2009 N 212-ФЗ, ч. 1 ст. 20.1, ст. 20.2 Федерального закона от 24.07.1998 N 125-ФЗ).

В табеле учета рабочего времени время участия членов выборных профсоюзных организаций в перечисленных мероприятиях нужно проставлять буквенный код "Г" или цифровой код "23".
Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Один из работников организации избран председателем профкома. По профсоюзным вопросам ему нужно ехать в другой город. Как оформить эту поездку и нужно ли ее оплачивать за счет средств организации?

Ответ: Поездка председателя профкома по профсоюзным вопросам в другой город не является служебной командировкой. Организация не обязана компенсировать расходы на такую поездку, выплачивать суточные. При этом коллективным договором или соглашением должен быть предусмотрен порядок оплаты времени участия в предусмотренных ст. 374 Трудового кодекса РФ профсоюзных мероприятиях. Такая оплата может осуществляться исходя из среднего заработка.

Обоснование: Члены выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденные от основной работы, освобождаются от нее для участия в качестве делегатов в работе созываемых профессиональными союзами съездов, конференций, участия в работе выборных коллегиальных органов профессиональных союзов, а в случаях, если это предусмотрено коллективным договором, также на время краткосрочной профсоюзной учебы. Условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия в этих мероприятиях определяются коллективным договором, соглашением (ст. 374 ТК РФ). При этом, как указывается в Разъяснениях Роструда от 25.07.2008 N 1725-6-1, положение ст. 374 ТК РФ об условиях освобождения от работы и порядке оплаты времени участия в мероприятиях, поименованных в ст. 374 ТК РФ, можно отнести к нормативному, которое необходимо закрепить в коллективном договоре, соглашении.

Организация может направить работника в командировку для выполнения служебного поручения. Такому работнику нужно возместить расходы, связанные с командировкой, и выплатить средний заработок. Таким образом, если работник - член профсоюза в командировке выполняет служебное поручение работодателя, следует выплатить ему командировочные и средний заработок.

Если работник едет по делам профкома в отсутствие распоряжения работодателя, то такие поездки не являются служебными командировками. Соответственно, суточные за время поездки по делам профсоюза организация выплачивать не должна. Возмещать расходы на проезд, проживание также необязательно (ст. ст. 166, 167, 168 и 374 ТК РФ). Однако время участия в предусмотренных ст. 374 ТК РФ мероприятиях должно быть оплачено. Коллективным договором или соглашением может быть предусмотрено, что оплата осуществляется исходя из среднего заработка.
И.Н.Шульга

Группа компаний

"Аналитический Центр"

01.10.2015

Дополнительная информация, если учреждение работает с налогом на прибыль.
Документ предоставлен КонсультантПлюс
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КАК УЧЕСТЬ В РАСХОДАХ ОПЛАТУ ВРЕМЕНИ УЧАСТИЯ В ПРОФСОЮЗНЫХ

СЪЕЗДАХ ЧЛЕНАМ ПРОФСОЮЗА, НЕ ОСВОБОЖДЕННЫМ ОТ РАБОТЫ

Члены выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденные от основной работы, освобождаются от нее для участия в качестве делегатов в работе созываемых профессиональными союзами съездов, конференций, для участия в работе выборных коллегиальных органов профессиональных союзов, а в случаях, когда это предусмотрено коллективным договором, - также на время краткосрочной профсоюзной учебы. Условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия в указанных мероприятиях определяются коллективным договором, соглашением <1>.

Как следует из Разъяснения Роструда от 25.07.2008 N 1725-6-1, положение ст. 374 ТК РФ об условиях освобождения от работы и порядке оплаты времени участия в мероприятиях, поименованных в ст. 374 ТК РФ, можно отнести к положению, которое необходимо закрепить в коллективном договоре, соглашении.

В расходы налогоплательщика на оплату труда включаются, в частности, расходы, связанные с содержанием работников, предусмотренные нормами законодательства РФ, трудовыми и (или) коллективными договорами <2>.

На основании вышеизложенного оплата времени участия членов выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденных от основной работы, в мероприятиях, указанных в ч. 3 ст. 374 ТК РФ, может учитываться в целях налогообложения прибыли в составе расходов на оплату труда, если условия освобождения от работы и порядок оплаты времени их участия в соответствующих мероприятиях отражены в коллективном договоре, соглашении.

--------------------------------

<1> Часть 3 ст. 374 ТК РФ.

<2> Абзац 1 ст. 255 НК РФ.

О.Б.Охонько

Советник государственной

гражданской службы РФ 2 класса
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МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА

ПИСЬМО

от 24 октября 2008 г. N ШС-6-3/758@

О ПОРЯДКЕ УЧЕТА

В ЦЕЛЯХ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ПРИБЫЛИ РАСХОДОВ НА ОПЛАТУ ТРУДА

Федеральная налоговая служба в связи с поступающими запросами по вопросу порядка учета в целях налогообложения прибыли организаций расходов по оплате членам выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденных от основной работы, времени участия в мероприятиях при выполнении общественных обязанностей, по согласованию с Минфином России (письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики от 09.10.2008 N 03-03-05/123), сообщает следующее для использования в работе.

КонсультантПлюс: примечание.
Федеральным законом от 28.06.2014 N 199-ФЗ статья 374 Трудового кодекса Российской Федерации изложена в новой редакции. Норма, аналогичная норме, содержавшейся в части 3, содержится в части 14 новой редакции статьи 374.
Согласно части 3 статьи 374 Трудового кодекса Российской Федерации (далее - ТК РФ) члены выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденные от основной работы, освобождаются от нее для участия в качестве делегатов в работе созываемых профессиональными союзами съездов, конференций, для участия в работе выборных коллегиальных органов профессиональных союзов, а в случаях, когда это предусмотрено коллективным договором, - также на время краткосрочной профсоюзной учебы. Условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия в указанных мероприятиях определяются коллективным договором, соглашением.

Как следует из разъяснения Роструда от 25.07.2008 N 1725-6-1, положение статьи 374 ТК РФ об условиях освобождения от работы и порядке оплаты времени участия в мероприятиях, поименованных в статье 374 ТК РФ, можно отнести к нормативному, которое необходимо закрепить в коллективном договоре, соглашении.

Иными словами, если в нормах трудового законодательства имеется прямое указание на закрепление тех или иных положений в коллективном договоре, они должны найти в нем свое отражение.

В соответствии с преамбулой статьи 255 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) в расходы налогоплательщика на оплату труда включаются, в частности, расходы, связанные с содержанием работников, предусмотренные нормами законодательства Российской Федерации.

Исходя из норм части 3 статьи 374 ТК РФ, организация обязана отражать в коллективном договоре (соглашении) условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия в соответствующих мероприятиях определенной категории работников.

На основании вышеизложенного, оплата времени участия членов выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденных от основной работы, в мероприятиях, указанных в абзаце 3 статьи 374 ТК РФ, может учитываться в целях налогообложения прибыли в составе расходов на оплату труда, если условия освобождения от работы и порядок оплаты времени их участия в соответствующих мероприятиях отражены в коллективном договоре, соглашении.

Действительный

государственный советник

Российской Федерации

2 класса

С.Н.ШУЛЬГИН

