По вопросу:  По приказу руководителя работник в течение недели сверхурочно по 2 часа привлекается к работе (т.е. каждый день (кроме суб. и воскр). Является ли это нарушением привлечения к сверхурочной работе более двух дней подряд?
Сообщаем:

Привлечение к сверхурочной работе не должно носить систематического характера, оно может происходить эпизодически в определенных случаях (письмо Роструда от 07.06.2008 N 1316-6-1). 
В соответствии с ч. 6 ст. 99 ТК РФ продолжительность сверхурочной работы не должна превышать для каждого работника четырех часов в течение двух дней подряд и 120 часов в год.

При этом указанной нормой не предусмотрено, что четыре часа должны быть разделены по два часа на день. Также указанной статьей не предусмотрена необходимость согласовывать с работником точное время сверхурочных работ в день.

(Источник: {Вопрос: ...Работодатель привлек работника с его письменного согласия к сверхурочным работам. В ходе работ тот заявил, что не планировал работать сверхурочно так долго (более двух часов), и прекратил работу. Можно ли привлечь работника к дисциплинарной ответственности, если время сверхурочных работ не было с ним согласовано? (Консультация эксперта, 2013) {КонсультантПлюс}})

Поиск информации осуществлялся  при  помощи  «i»  к ч. 6 ст. 99 ТК РФ.
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  04.05.2016 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/

"Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 30.12.2015) {КонсультантПлюс}


Статья 99. Сверхурочная работа
(в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

…
Продолжительность сверхурочной работы не должна превышать для каждого работника 4 часов в течение двух дней подряд и 120 часов в год.
Работодатель обязан обеспечить точный учет продолжительности сверхурочной работы каждого работника.
Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: За какое минимальное количество рабочих дней подряд работник может быть привлечен к сверхурочной работе на шесть часов? Правомерно ли привлечение работника к сверхурочной работе на шесть часов единовременно?

Ответ: Привлечение работника к сверхурочной работе с общей продолжительностью, равной шести часам, является правомерным, если эта работа выполнялась в течение трех дней подряд. Выполнение сверхурочной работы продолжительностью шесть часов в один день является нарушением требований трудового законодательства.

Обоснование: Согласно ст. 99 Трудового кодекса РФ сверхурочная работа - это работа, выполняемая работником по инициативе работодателя за пределами установленной для работника продолжительности рабочего времени, а при суммированном учете рабочего времени - сверх нормального числа рабочих часов за учетный период. При этом продолжительность сверхурочной работы не должна превышать для каждого работника четырех часов в течение двух дней подряд.

Таким образом, привлечение работника к сверхурочной работе с превышением установленного ст. 99 ТК РФ количества часов является нарушением законодательства о труде и об охране труда, влекущим привлечение виновного в его совершении лица к административной ответственности.

И.И.Дудоладов

Федеральная служба

по труду и занятости
19.03.2013

Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: В связи с выполнением срочного проекта работодатель привлек всех работников юридического отдела к сверхурочной работе с их письменного согласия. В течение шести дней подряд работники юридического отдела работали сверхурочно один час до работы и один час после работы. Правомерны ли действия работодателя?

Ответ: Если в связи с выполнением срочного проекта работодатель привлек всех работников юридического отдела к сверхурочной работе с их письменного согласия и в течение шести дней подряд работники юридического отдела работали сверхурочно один час до работы и один час после работы, то действия работодателя правомерны.

Обоснование: Согласно ч. 1 ст. 99 Трудового кодекса РФ сверхурочная работа - работа, выполняемая работником по инициативе работодателя за пределами установленной для работника продолжительности рабочего времени - ежедневной работы (смены), а при суммированном учете рабочего времени - сверх нормального числа рабочих часов за учетный период.

Продолжительность сверхурочной работы не должна превышать для каждого работника четырех часов в течение двух дней подряд и 120 часов в год (ч. 6 ст. 99 ТК РФ).

Нормами трудового законодательства РФ не запрещено привлекать работников к работе сверхурочно в течение шести дней подряд при необходимости. Важно, чтобы при этом было соблюдено условие о продолжительности сверхурочной работы, установленное ч. 6 ст. 99 ТК РФ. В рассматриваемой ситуации данное условие соблюдено: работники трудятся сверхурочно два часа в сутки в течение шести дней подряд, то есть не более четырех часов в течение двух дней подряд.

Следовательно, если в связи с выполнением срочного проекта работодатель привлек всех работников юридического отдела к сверхурочной работе с их письменного согласия и в течение шести дней подряд работники юридического отдела работали сверхурочно один час до работы и один час после работы, действия работодателя правомерны.
Н.В.Ивашко

ООО "КОМПЬЮТЕР ИНЖИНИРИНГ"

Региональный информационный центр

Сети КонсультантПлюс

09.12.2014

Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Работодатель привлек работника с его письменного согласия к сверхурочным работам по ремонту и восстановлению поврежденного механизма (повреждение механизма привело к полной остановке работы предприятия и, как следствие, прекращению работы всех других работников). Однако в процессе ремонтных работ работник заявил, что не планировал работать сверхурочно столь длительное время (более двух часов), и прекратил работу. Вправе ли работодатель привлечь работника к дисциплинарной ответственности, притом что время сверхурочных работ не было с ним согласовано?

Ответ: Трудовым законодательством предусмотрено, что продолжительность сверхурочной работы не должна превышать для каждого работника четырех часов в течение двух дней подряд. При этом законодательством не предусмотрено, что четыре часа должны быть разделены по два часа на день. Также не предусмотрена необходимость согласовывать с работником точное время для сверхурочных работ за один день. По нашему мнению, работник прекратил работу вопреки своему письменному согласию, то есть, другими словами, нарушил соглашение с работодателем на осуществление сверхурочных работ и, как следствие, не исполнил обязанности по соблюдению трудовой дисциплины. Следовательно, полагаем, что работодатель в рассматриваемом случае вправе привлечь работника к дисциплинарной ответственности.

Обоснование: Согласно ч. 1 ст. 99 Трудового кодекса РФ под сверхурочной понимается работа, выполняемая работником по инициативе работодателя за пределами установленной для работника продолжительности рабочего времени: ежедневной работы (смены), а при суммированном учете рабочего времени - сверх нормального числа рабочих часов за учетный период.

Из п. 2 ч. 2 указанной статьи следует, что привлечение работодателем работника к сверхурочной работе допускается с его письменного согласия при производстве временных работ по ремонту и восстановлению механизмов или сооружений в тех случаях, когда их неисправность может стать причиной прекращения работы для значительного числа работников.

В соответствии с ч. 6 ст. 99 ТК РФ продолжительность сверхурочной работы не должна превышать для каждого работника четырех часов в течение двух дней подряд и 120 часов в год.

При этом указанной нормой не предусмотрено, что четыре часа должны быть разделены по два часа на день. Также указанной статьей не предусмотрена необходимость согласовывать с работником точное время сверхурочных работ в день, необходимое для ремонта механизма.

Работодатель обязан обеспечить точный учет продолжительности сверхурочной работы работника (ч. 7 ст. 99 ТК РФ).
Таким образом, по нашему мнению, работник прекратил работу вопреки своему письменному согласию, то есть, другими словами, нарушил соглашение с работодателем на осуществление сверхурочных работ и, как следствие, не исполнил обязанности по соблюдению трудовой дисциплины, установленной ч. 2 ст. 21 ТК РФ.

При этом необходимо учитывать, что на основании ст. 189 ТК РФ дисциплина труда - это обязательное для работников подчинение правилам поведения, определенным в том числе в соответствии с соглашениями.

В силу ч. 1 ст. 192 ТК РФ за совершение дисциплинарного проступка, то есть неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей, работодатель имеет право применить следующие дисциплинарные взыскания:

1) замечание;

2) выговор;

3) увольнение по соответствующим основаниям.

Учитывая изложенное, по нашему мнению, работодатель в рассматриваемом случае вправе привлечь работника к дисциплинарной ответственности, так как согласование с работником времени сверхурочных работ трудовым законодательством не предусмотрено.

П.С.Долгополов

Юридическая компания "Юново"

26.11.2013


Статья: Аврал на работе: оформляем и оплачиваем (Шаповал Е.А., Ковязин А.К.) ("Главная книга", 2013, N 2) {КонсультантПлюс}


По окончании смены привлечь к сверхурочной работе можно
не более чем на 4 часа
Сотрудник отработал две смены по 8 часов - работал за заболевшего коллегу. Надо ли работу во вторую смену оплатить как работу в выходной день?
М.А.Алексеева, г. Смоленск

Нет, это сверхурочная работа. Вам надо оплатить работнику первые 2 часа работы во вторую смену не менее чем в полуторном размере, а остальные 6 часов - не менее чем в двойном размере <7>.

Однако вы нарушили правила привлечения к сверхурочной работе - она не может превышать 4 часов в день. Кроме того, работа в течение двух смен подряд запрещена <8>. Вы могли привлечь сотрудника к сверхурочной работе не более чем на 4 часа. А потом его нужно было заменить другим работником.
Примечание
Если трудинспекция выявит это нарушение в течение 2 месяцев с момента привлечения сотрудника к сверхурочной работе, то она может оштрафовать организацию и руководителя <9>.
--------------------------------

<7> Статья 152 ТК РФ.

<8> Статья 103 ТК РФ.

<9> Часть 1 ст. 5.27 КоАП РФ.


Статья: Переработки, или Работодатель в опасности! (Пластинина Н.) ("Кадровик.ру", 2014, N 8) {КонсультантПлюс}
Ситуация 4: Переработка оформлена,

оплачена в полном объеме,

но ее максимальный размер превышен

Риск:
Привлечение работодателя к ответственности по ст. 5.27 КоАП РФ за нарушение законодательства о труде и об охране труда, если суммарное количество переработок у одного работника превышает количество, установленное ч. 6 ст. 99 ТК РФ.
Как правильно
В соответствии с ч. 6 ст. 99 ТК РФ продолжительность сверхурочной работы не должна превышать для каждого работника 4 часов в течение двух дней подряд и 120 часов в год. Поскольку ч. 7 ст. 99 ТК РФ обязанность по ведению учета рабочего времени возложена на работодателя, именно он будет признан виновным в превышении максимального количества сверхурочных работ.
Пример из практики. Работодатель был привлечен к административной ответственности в виде административного штрафа за то, что в нарушение ч. 6 ст. 99 ТК РФ водители учреждения здравоохранения привлекались к сверхурочной работе свыше 120 часов в году. Работодатель обжаловал постановление о привлечении к административной ответственности в суд, однако суд посчитал установленной и доказанной вину главного врача учреждения здравоохранения в совершении административного правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 5.27 КоАП РФ, и в иске наказанному работодателю отказал (Решение Биробиджанского городского суда Еврейской автономной области от 21.03.2011 по делу N 12-54/2011 <4>).

--------------------------------

<4> http://actoscope.com/dvfo/evreiobl/birobidzhansky-brb/ad/2/reshenie-po-jalobe-na-postanovlen23032011-24692/.

Вывод: важно не только правильно оформить привлечение работника к работе за пределами установленной для него нормальной продолжительности рабочего времени и оплатить такую работу в повышенном размере, но и не превысить максимальное количество времени производства данных работ, установленное ч. 6 ст. 99 ТК РФ.

{Апелляционное определение Липецкого областного суда от 31.03.2016 по делу N 33-1107/2016 Требование: О признании незаконными результатов служебной проверки, приказа об увольнении, восстановлении на службе, взыскании денежного содержания за вынужденный прогул, компенсации морального вреда, компенсации за выполнение служебных обязанностей сверх установленной нормальной продолжительности служебного времени. Обстоятельства: В рамках прохождения комиссии истец находился на приеме у врача, что ответчиками было расценено как отсутствие на службе без уважительных причин более 4 часов подряд. Решение: Требование удовлетворено, так как истец не совершал грубого нарушения служебной дисциплины. {КонсультантПлюс}}

…

Частью 6 статьи 99 Трудового кодекса РФ установлено ограничение, предусматривающее, что продолжительность сверхурочной работы не должна превышать для каждого работника 4 часов в течение двух дней подряд и 120 часов в год.

Эта норма возлагает на работодателя обязанность организовать учет сверхурочной работы и не допускать нарушения трудовых прав сотрудников.

Привлечение работника к такой работе не должно носить систематический характер, а происходить время от времени и в определенных случаях, о чем указано в письме Роструда от 07.06.2008 N 1316-6-1.

Выплаты за сверхурочную работу и работу в выходные и праздничные дни относятся к компенсационным выплатам, поскольку такая работа выполняется в условиях, отклоняющихся от нормальных (пункт 3 Перечня видов выплат компенсационного характера в федеральных бюджетных, автономных, казенных учреждениях, утвержденного Приказом Минздравсоцразвития России от 29.12.2007 N 822).

….


{"Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 05.04.2016) {КонсультантПлюс}}


Статья 5.27. Нарушение трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права
(в ред. Федерального закона от 28.12.2013 N 421-ФЗ)

1. Нарушение трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, если иное не предусмотрено частями 2 и 3 настоящей статьи и статьей 5.27.1 настоящего Кодекса, -
влечет предупреждение или наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от одной тысячи до пяти тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от одной тысячи до пяти тысяч рублей; на юридических лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей.

2. Фактическое допущение к работе лицом, не уполномоченным на это работодателем, в случае, если работодатель или его уполномоченный на это представитель отказывается признать отношения, возникшие между лицом, фактически допущенным к работе, и данным работодателем, трудовыми отношениями (не заключает с лицом, фактически допущенным к работе, трудовой договор), -

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей.

3. Уклонение от оформления или ненадлежащее оформление трудового договора либо заключение гражданско-правового договора, фактически регулирующего трудовые отношения между работником и работодателем, -

влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от пяти тысяч до десяти тысяч рублей; на юридических лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей.

4. Совершение административного правонарушения, предусмотренного частью 1 настоящей статьи, лицом, ранее подвергнутым административному наказанию за аналогичное административное правонарушение, -

влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей или дисквалификацию на срок от одного года до трех лет; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от пятидесяти тысяч до семидесяти тысяч рублей.

5. Совершение административных правонарушений, предусмотренных частью 2 или 3 настоящей статьи, лицом, ранее подвергнутым административному наказанию за аналогичное административное правонарушение, -

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере пяти тысяч рублей; на должностных лиц - дисквалификацию на срок от одного года до трех лет; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от тридцати тысяч до сорока тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч до двухсот тысяч рублей.

