По вопросу: Сотрудник работает вахтовым методом - 3 недели через 3 недели. Во время междувахтового отдыха с 8 по 28 февраля 2016 г. он представил два листка нетрудоспособности: - с 10 по 15 февраля в связи с болезнью; - с 19 по 26 февраля в связи с уходом за больным ребенком. Должны ли мы выплатить пособие в этих случаях, ведь работник получает выплаты за дни междувахтового отдыха?
Сообщаем:

При вахтовом методе организации работы в случае временной нетрудоспособности работника (члена его семьи) оплате подлежат все пропущенные в связи с болезнью дни, включая дни межвахтового отдыха (Письмо ФСС РФ от 26.01.2012 N 15-03-11/12-782).
Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«больничный междувахтовый отдых» 
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  15.06.2016 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
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Вопрос: Сотрудник работает вахтовым методом - 3 недели через 3 недели. Во время междувахтового отдыха с 8 по 28 февраля 2016 г. он представил два листка нетрудоспособности:

- с 10 по 15 февраля в связи с болезнью;

- с 19 по 26 февраля в связи с уходом за больным ребенком.

Должны ли мы выплатить пособие в этих случаях, ведь работник получает выплаты за дни междувахтового отдыха?
Л.А.Скляренко, г. Ростов

Ответ: Да, пособие нужно выплатить за все календарные дни нетрудоспособности, приходящиеся на дни междувахтового отдыха. Поскольку оба этих случая не относятся к случаям, когда работнику листок нетрудоспособности не выдается <1> и пособие не выплачивается <2>.

--------------------------------

<1> Пункт 22 Порядка N 624н.

<2> Статья 9 Закона N 255-ФЗ; Письмо ФСС РФ от 26.01.2012 N 15-03-11/12-782.
Е.А.Шаповал

Юрист,

к. ю. н.

Подписано в печать
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Путеводитель по кадровым вопросам. Вахтовый метод работы {КонсультантПлюс}

КонсультантПлюс, 14.06.2016

КАК ВЫПЛАЧИВАЕТСЯ НАДБАВКА ЗА ВАХТОВЫЙ МЕТОД РАБОТЫ

…
Ситуация из практики. Нужно ли выплачивать работнику, работающему вахтовым методом, пособие за дни временной нетрудоспособности, приходящиеся на период междувахтового отдыха?
Пособие выплачивается за все календарные дни, приходящиеся на период временной нетрудоспособности (ч. 1, 8 ст. 6 Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ).

Исключения из этого правила установлены ч. 1 ст. 9 указанного Закона. В частности, такое пособие не выплачивается за периоды простоя, отстранения от работы без начисления зарплаты, которые совпадают с временной нетрудоспособностью.

Время междувахтового отдыха среди этих периодов не указано.

Следовательно, оплатить нужно весь период временной нетрудоспособности. Аналогичное мнение выражено в письме ФСС РФ от 26.01.2012 N 15-03-11/12-782.
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ФОНД СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО

от 26 января 2012 г. N 15-03-11/12-782

В связи с обращениями застрахованных лиц по вопросу выплаты пособия по временной нетрудоспособности работника (члена его семьи) в период междувахтового отдыха Фонд социального страхования Российской Федерации сообщает следующее.

Статьей 300 Трудового кодекса Российской Федерации установлено, что при вахтовом методе работы устанавливается суммированный учет рабочего времени за месяц, квартал или иной более длительный период, но не более чем за один год. Учетный период охватывает все рабочее время, время в пути от места нахождения работодателя или от пункта сбора до места выполнения работы и обратно, а также время отдыха, приходящееся на данный календарный отрезок времени.

С 1 января 2007 года, т.е. с вступлением в силу Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" (далее - Закон N 255-ФЗ) пособие по временной нетрудоспособности выплачивается за период нетрудоспособности, продолжительность которого исчисляется в календарных днях. Оплате подлежат все дни независимо от режима работы организации. При этом застрахованные лица имеют право на получение пособия по временной нетрудоспособности не только в связи с заболеванием (травмой), но и при необходимости осуществления ухода за больным членом семьи.

Согласно части 8 статьи 6 Закона N 255-ФЗ пособие по временной нетрудоспособности выплачивается за все календарные дни, приходящиеся на соответствующий период временной нетрудоспособности, за исключением календарных дней, указанных в части 1 статьи 9 Закона N 255-ФЗ. Дни междувахтового отдыха не указаны в числе периодов, за которые пособие по временной нетрудоспособности не назначается.

Кроме того, с 1 января 2011 года утратил силу пункт 8 Положения об особенностях порядка исчисления пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребенком гражданам, подлежащим обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 15.06.2007 N 375, в соответствии с которым при определении среднего заработка застрахованного лица для исчисления пособия по временной нетрудоспособности из расчетного периода исключался период, в течение которого работнику предоставлялись дни отдыха (отгулов) в связи с работой сверх нормальной продолжительности рабочего времени при вахтовом методе организации работ.

Таким образом, при вахтовом методе организации работы в случае временной нетрудоспособности работника (члена его семьи) оплате подлежат все пропущенные в связи с болезнью дни, включая дни междувахтового отдыха.
Учитывая изложенное, в целях исключения нарушения прав застрахованных лиц необходимо провести обучение страхователей и принять меры по правильному применению страхователями законодательства об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством.

А.П.КАМИНСКИЙ
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Вопрос: Работник организации работает вахтовым методом. Во время нахождения работника дома (на междувахтовом отдыхе) у него заболел ребенок. Должен ли работодатель выплатить работнику пособие по временной нетрудоспособности в случае болезни ребенка, если работник принес листок нетрудоспособности?

Ответ: Работодатель должен выплатить работнику, работающему вахтовым методом, пособие по временной нетрудоспособности в случае болезни ребенка в период междувахтового отдыха при условии, что работник принес надлежащим образом оформленный листок нетрудоспособности.

Обоснование: Согласно ст. 299 Трудового кодекса РФ вахтой считается общий период, включающий время выполнения работ на объекте и время междусменного отдыха.

При вахтовом методе работы устанавливается суммированный учет рабочего времени за месяц, квартал или иной более длительный период, но не более чем за один год. При этом учетный период охватывает все рабочее время, время в пути от места нахождения работодателя или от пункта сбора до места выполнения работы и обратно, а также время отдыха, приходящееся на данный календарный отрезок времени (ст. 300 ТК РФ).

В соответствии с Определением Конституционного Суда РФ от 12.07.2006 N 261-О междувахтовый отдых - это суммированное время ежедневного и еженедельного отдыха (не использованного и накопленного в период вахты), которое в силу специфики данного вида работы предоставляется после периода вахты.

В соответствии со ст. 183 ТК РФ при временной нетрудоспособности работодатель выплачивает работнику пособие по временной нетрудоспособности в соответствии с федеральными законами.

Условия, размер и порядок назначения пособия по временной нетрудоспособности определяются Федеральным законом от 29.12.2006 N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" (далее - Федеральный закон N 255-ФЗ).

Согласно п. 1 ч. 1 ст. 2 Федерального закона N 255-ФЗ обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности подлежат граждане Российской Федерации, а также постоянно или временно проживающие на территории Российской Федерации иностранные граждане и лица без гражданства, работающие по трудовым договорам.

Согласно п. 2 ч. 1 ст. 5 Федерального закона N 255-ФЗ в случае необходимости осуществления ухода за больным членом семьи осуществляется обеспечение застрахованных лиц пособием по временной нетрудоспособности.

В соответствии с п. 34 Порядка выдачи листков нетрудоспособности, утвержденного Приказом Минздравсоцразвития России от 29.06.2011 N 624н, листок нетрудоспособности по уходу за больным членом семьи выдается медицинским работником одному из членов семьи (опекуну, попечителю, иному родственнику), фактически осуществляющему уход.

При заболевании ребенка в период, когда мать (иной член семьи, фактически осуществляющий уход за ребенком) не нуждается в освобождении от работы (ежегодных оплачиваемых отпусков, отпуска по беременности и родам, отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, отпуска без сохранения заработной платы), листок нетрудоспособности по уходу за ребенком (в случае когда он продолжает нуждаться в уходе) выдается со дня, когда мать (иной член семьи, фактически осуществляющий уход за ребенком) должна приступить к работе (п. 41 данного Порядка).

Период междувахтового отдыха не относится к периодам, когда мать (иной член семьи, фактически осуществляющий уход за ребенком) не нуждается в освобождении от работы согласно законодательству РФ.

В ч. 1 ст. 9 Федерального закона N 255-ФЗ перечислены случаи, при которых застрахованному лицу не назначается пособие по временной нетрудоспособности:

1) за период освобождения работника от работы с полным или частичным сохранением заработной платы или без оплаты в соответствии с законодательством Российской Федерации, за исключением случаев утраты трудоспособности работником вследствие заболевания или травмы в период ежегодного оплачиваемого отпуска;

2) за период отстранения от работы в соответствии с законодательством Российской Федерации, если за этот период не начисляется заработная плата;

3) за период заключения под стражу или административного ареста;

4) за период проведения судебно-медицинской экспертизы;

5) за период простоя, за исключением случаев, предусмотренных ч. 7 ст. 7 Федерального закона N 255-ФЗ.

В вышеуказанный перечень не входит период междувахтового отдыха работника.

В Письме ФСС РФ от 26.01.2012 N 15-03-11/12-782 разъяснено, что при вахтовом методе организации работы в случае временной нетрудоспособности члена семьи работника оплате подлежат все пропущенные в связи с болезнью дни, включая дни междувахтового отдыха.

Следовательно, работодателю следует оплатить дни болезни ребенка, несмотря на то что работник в это время находится на междувахтовом отдыхе.

Пособие по временной нетрудоспособности выплачивается на основании листка нетрудоспособности (ч. 5 ст. 13 Федерального закона N 255-ФЗ).

Н.В.Феодосьева
ООО "КОМПЬЮТЕР ИНЖИНИРИНГ"
Региональный информационный центр
Сети КонсультантПлюс
05.03.2013
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Вопрос: Организация привлекает работников для работы вахтовым методом. Работник принес больничный, который приходится на межвахтовый период. Нужно ли его оплачивать?

Ответ: Работодатель обязан оплатить работнику, работающему вахтовым методом, период временной нетрудоспособности, приходящийся на период межвахтового отдыха.
Обоснование: При вахтовом методе работы устанавливается суммированный учет рабочего времени за месяц, квартал или иной более длительный период, но не более чем за один год. Учитываются все рабочее время, время в пути от места нахождения работодателя или от пункта сбора до места выполнения работы и обратно, а также время отдыха, приходящееся на данный календарный отрезок времени (ст. 300 Трудового кодекса РФ).

Пособие по временной нетрудоспособности выплачивается за период нетрудоспособности, продолжительность которого исчисляется в календарных днях (ч. 1, 8 ст. 6 Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" (далее - Закон N 255-ФЗ)). Оплате подлежат все дни независимо от режима работы организации. При этом застрахованные лица имеют право на получение пособия по временной нетрудоспособности не только в связи с заболеванием (травмой), но и при необходимости осуществления ухода за больным членом семьи (п. 2 ч. 1 ст. 5 Закона N 255-ФЗ).

Пособие по временной нетрудоспособности не выплачивается за календарные дни, указанные в ч. 1 ст. 9 Закона N 255-ФЗ. Дни межвахтового отдыха не указаны в числе периодов, за которые пособие по временной нетрудоспособности не назначается.

Таким образом, при вахтовом методе организации работы в случае временной нетрудоспособности работника (члена его семьи) оплате подлежат все пропущенные в связи с болезнью дни, включая дни межвахтового отдыха (Письмо ФСС РФ от 26.01.2012 N 15-03-11/12-782).

И.Н.Шульга

Группа компаний

"Аналитический Центр"

27.07.2015


Статья: Вахтовики: проезд, жилье, питание (Галенко В.) ("Новая бухгалтерия", 2014, N 9) {КонсультантПлюс}

Особенности оплаты больничных и страховки

Как указал ФСС РФ, при вахтовом методе организации работы в случае временной нетрудоспособности работника (члена его семьи) оплате подлежат все пропущенные в связи с болезнью дни, включая дни междувахтового отдыха (Письмо от 26.01.2012 N 15-03-11/12-782). Иначе говоря, вахтовикам выплачивается пособие по временной нетрудоспособности не только в случае, если работник заболел во время нахождения на вахте, но и в ситуации, когда болезнь пришлась на период междувахтового отдыха (когда работник не находится в месте производства работ, а отдыхает по месту жительства или где-то еще).

Специалисты ФСС объяснили свои выводы следующим образом. В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2006 N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" (далее - Закон N 255-ФЗ) оплате подлежат все дни нетрудоспособности независимо от режима работы организации. При этом застрахованные лица имеют право на получение больничных не только в связи с заболеванием (травмой), но и при необходимости осуществления ухода за больным членом семьи.
Согласно ч. 8 ст. 6 Закона N 255-ФЗ пособие по временной нетрудоспособности выплачивается за все календарные дни, приходящиеся на соответствующий период временной нетрудоспособности, за исключением календарных дней, указанных в ч. 1 ст. 9 Закона N 255-ФЗ. Дни междувахтового отдыха не указаны в числе периодов, за которые пособие по временной нетрудоспособности не назначается.
Есть особенности и в начислении страховых выплат в ситуации, когда с работником произошел несчастный случай. Если во время междусменного отдыха (после окончания рабочего дня) с вахтовым работником произошел несчастный случай (к примеру, травма), то это происшествие расценивается как несчастный случай на производстве.

Как отметил Президиум ВАС РФ, само нахождение работника в вахтовом поселке в период междусменного отдыха прямо предусмотрено трудовым договором и является исполнением им иных трудовых обязанностей, обусловленных трудовым договором (Постановление от 05.11.2013 N 8775/13).

