По вопросу: работник, находясь на больничном, умер в выходной день. Какую дату  ставить в приказе об увольнении?

Сообщаем: приказ о прекращении договора будет издан на дату получения работодателем копии свидетельства о смерти работника. Днем прекращения трудового договора будет дата смерти работника, указанная в свидетельстве о смерти, несмотря на то что это выходной день (Источник: Вопрос: Работник умер в выходной день. Какой датой надо его уволить: последним рабочим днем или днем смерти, подтвержденным свидетельством о смерти?)

Для поиска  информации по Вашему вопросу использовали ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«смерть работника выходной»

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  03.06.2016 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: 
http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
==========================================================================================
"Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 30.12.2015) {КонсультантПлюс}


Статья 77. Общие основания прекращения трудового договора

Основаниями прекращения трудового договора являются:

10) обстоятельства, не зависящие от воли сторон (статья 83 настоящего Кодекса);
Статья 83. Прекращение трудового договора по обстоятельствам, не зависящим от воли сторон

Трудовой договор подлежит прекращению по следующим обстоятельствам, не зависящим от воли сторон:

6) смерть работника либо работодателя - физического лица, а также признание судом работника либо работодателя - физического лица умершим или безвестно отсутствующим;
==================================================================================

Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Работник умер в выходной день. Какой датой надо его уволить: последним рабочим днем или днем смерти, подтвержденным свидетельством о смерти?

Ответ: Трудовой договор прекращается в день смерти работника, указанный в свидетельстве о смерти.
Обоснование: Факт смерти как акт гражданского состояния подлежит государственной регистрации с выдачей свидетельства о смерти (п. 1 ст. 47 Гражданского кодекса РФ, п. 2 ст. 3, п. 1 ст. 8, ст. 68 Федерального закона от 15.11.1997 N 143-ФЗ "Об актах гражданского состояния").

В связи со смертью работника трудовой договор подлежит прекращению (п. 10 ч. 1 ст. 77, п. 6 ч. 1 ст. 83 Трудового кодекса РФ). Свидетельство о смерти служит основанием для издания приказа о прекращении трудовых отношений и внесения в трудовую книжку соответствующей записи (ст. 84.1 ТК РФ, Письмо Роструда от 05.09.2006 N 1552-6).

Днем прекращения трудового договора во всех случаях является последний день работы работника, за исключением случаев, когда работник фактически не работал, но за ним сохранялось место работы (ст. 84.1 ТК РФ). Учитывая, что на выходные дни место работы за работником сохраняется, то датой прекращения трудового договора следует считать день смерти работника, указанный в свидетельстве о смерти (ст. ст. 106, 107 ТК РФ).

Таким образом, приказ о прекращении договора будет издан на дату получения работодателем копии свидетельства о смерти работника. Днем прекращения трудового договора будет дата смерти работника, указанная в свидетельстве о смерти, несмотря на то что это выходной день.
Если же трудовой договор будет прекращен днем, когда работник последний раз исполнял свои трудовые обязанности, то это может привести к претензиям проверяющих. Высока вероятность, что проверяющие сочтут выплату пособия на погребение неправомерной и не зачтут его в уменьшение страховых взносов в связи с тем, что трудовые отношения прекращены до даты смерти, поэтому на дату смерти работника организация по отношению к нему страхователем не являлась (п. 2 ст. 10 Федерального закона от 12.01.1996 N 8-ФЗ "О погребении и похоронном деле", п. 2 ст. 6 Федерального закона от 16.07.1999 N 165-ФЗ "Об основах обязательного социального страхования"). Доказывать правомерность выплаты пособия на погребение в этом случае придется в суде (Постановление ФАС Западно-Сибирского округа от 23.10.2009 N А27-2073/2009).

О.В.Кулагина Издательство "Главная книга"

01.06.2016

Документ предоставлен КонсультантПлюс
"Отдел кадров коммерческой организации", 2015, N 1

Вопрос: Какой датой оформить увольнение умершего работника - последним рабочим днем или днем смерти?

Ответ: Трудовой договор подлежит прекращению в день смерти работника, указанный в свидетельстве о смерти.
Обоснование: Если работник умер, то трудовой договор подлежит прекращению по п. 6 ч. 1 ст. 83 ТК РФ. Основанием для расторжения договора при этом будет свидетельство о смерти. Напомним, что данный документ выдается в подтверждение регистрации смерти гражданина (п. 2 ст. 3, п. 1 ст. 8, ст. 68 Федерального закона от 15.11.1997 N 143-ФЗ "Об актах гражданского состояния").

Согласно ст. 84.1 ТК РФ днем прекращения трудового договора во всех случаях является последний рабочий день сотрудника, за исключением случаев, когда работник фактически не работал, но за ним в соответствии с ТК РФ или иным федеральным законом сохранялось место работы (должность).

Однако в случае, когда работник умер, днем прекращения трудового договора будет дата смерти, указанная в свидетельстве, причем не важно, рабочий это был день или выходной.
Дело в том, что если трудовой договор прекратить последним рабочим днем умершего, возможны претензии проверяющих, и вот почему. Нередка ситуация, когда работник отсутствует на работе какое-то время (например, с 12 ноября), а потом родственники предоставляют свидетельство о смерти (например, дата смерти зафиксирована как 14 ноября), и если оформить увольнение последним рабочим днем (11 ноября), получится, что трудовой договор расторгнут с сотрудником, который еще не умер.
Кроме того, проверяющие могут признать выплату пособия на погребение неправомерной и не зачтут его в уменьшение страховых взносов в связи с тем, что трудовые отношения прекращены до даты смерти и, значит, на дату смерти работника организация по отношению к нему страхователем не являлась (п. 2 ст. 10 Федерального закона от 12.01.1996 N 8-ФЗ "О погребении и похоронном деле", п. 2 ст. 6 Федерального закона от 16.07.1999 N 165-ФЗ "Об основах обязательного социального страхования").

А.И.Сувернева Эксперт журнала

"Отдел кадров коммерческой организации"

Подписано в печать

29.12.2014

Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Работник написал заявление об увольнении 23 июля. После окончания рабочей смены он лег в больницу. С работником было согласовано, что, когда его выпишут, он придет за расчетом, принесет больничный и распишется в приказе. Однако 31 июля работник умер в больнице.

Как в данном случае должен поступить работодатель? Надо ли отменить приказ об увольнении и уволить работника в связи со смертью? Что указать в табеле учета рабочего времени в период с 23 по 31 июля?

Ответ: Работодатель должен прекратить трудовой договор с умершим работником по п. 6 ч. 1 ст. 83 Трудового кодекса РФ, аннулировав приказ об увольнении по собственному желанию. В табеле учета рабочего времени этого работника в период с 23 по 31 июля следует проставить "Временная нетрудоспособность" (цифровой код 19 или буквенный Б) на основании его листка нетрудоспособности.
Обоснование: Статья 80 ТК РФ, регулирующая увольнение работника по собственному желанию, содержит следующие важные положения, имеющие значение для принятия решения в рассматриваемой ситуации:

во-первых, работник имеет право расторгнуть трудовой договор, предупредив об этом работодателя в письменной форме не позднее чем за две недели, если иной срок не установлен законом (ч. 1);

во-вторых, по соглашению между работником и работодателем трудовой договор может быть расторгнут и до истечения срока предупреждения об увольнении (ч. 2);

в-третьих, до истечения срока предупреждения об увольнении работник имеет право в любое время отозвать свое заявление. Увольнение в этом случае не производится, если на его место не приглашен в письменной форме другой работник, которому не может быть отказано в заключении трудового договора (ч. 4).

То есть работник, написавший 23 июля заявление об увольнении по собственному желанию, должен быть уволен по общему правилу через две недели; временная нетрудоспособность в данном случае не влечет изменения этих сроков. Соглашение о расторжении трудового договора до истечения срока предупреждения об увольнении между работником и работодателем не заключалось.

Таким образом, смерть работника 31 июля (в период, когда трудовой договор продолжал свое действие) является основанием для прекращения трудового договора по п. 6 ч. 1 ст. 83 ТК РФ.
Как правило, приказ о расторжении договора по инициативе работника издается в последний день работы, указанный в заявлении работника или определенный на его основании, так как в силу ч. 6 ст. 80 ТК РФ действие договора, который не был расторгнут по истечении срока предупреждения, продолжается, если работник не настаивает на прекращении трудовых отношений. По нашему мнению, данный приказ нужно аннулировать.

В табеле учета рабочего времени работника в период с 23 по 31 июля необходимо отразить реальную причину отсутствия работника - временную нетрудоспособность (цифровой код 19 или буквенный Б), подтвержденную соответствующим документом из больницы, где он находился.

С.Ю.Катасонова Эксперт

Некоммерческое партнерство

"ВКК-Национальный союз кадровиков"

29.09.2014

Изменения за последний месяц

КонсультантПлюс, 02.06.2016

ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО КАДРОВЫМ ВОПРОСАМ

УВОЛЬНЕНИЕ
6. Как оформить увольнение в связи со смертью работника или признанием его безвестно отсутствующим

6.2. Как оформить приказ об увольнении в связи со смертью работника
Прекращение трудового договора с работником в связи с его смертью или признанием судом умершим или безвестно отсутствующим оформляется соответствующим приказом (унифицированная форма N Т-8). Основанием для его издания является свидетельство о смерти работника либо решение суда о признании его умершим или безвестно отсутствующим. Дата издания приказа о прекращении трудового договора будет совпадать с датой представления работодателю данного свидетельства, а датой прекращения трудового договора будет день смерти работника.
Существует решение суда, в котором указано, что, поскольку прекращение трудового договора является следствием смерти работника, работодателем обоснованно признан днем прекращения договора последний день работы, предшествующий смерти работника (см. Постановление ФАС Западно-Сибирского округа от 23.10.2009 по делу N А27-2073/2009). Однако при указании в приказе о расторжении трудового договора в качестве даты увольнения последнего дня работы, предшествующего смерти, может возникнуть спор с ФСС РФ по поводу социальных выплат на погребение, так как работник будет уволен в связи со смертью, но в день, когда он еще был жив.

……………..
Помимо приказа составляется записка-расчет.

========================================================================================

Статья: Обязанности работодателя в случае смерти работника (Данченко С.П.) ("Упрощенная система налогообложения: бухгалтерский учет и налогообложение", 2015, N 10) {КонсультантПлюс}

Прекращение трудового договора

При представлении родственниками умершего сотрудника свидетельства о смерти работника работодатель должен издать приказ о прекращении трудового договора и увольнении умершего работника по п. 6 ч. 1 ст. 83 ТК РФ. Работодатель обязан приложить в качестве основания для издания приказа копию свидетельства о смерти. При этом в качестве дня увольнения указывается день смерти - последний день, когда между работником и работодателем сохранялись трудовые отношения.

К сведению. Трудовой договор подлежит прекращению по обстоятельствам, не зависящим от воли сторон, а именно в связи со смертью работника либо работодателя - физического лица, а также по причине признания судом работника либо работодателя - физического лица умершим или безвестно отсутствующим (п. 6 ч. 1 ст. 83 ТК РФ).

Смерть работника относится к обстоятельствам, не зависящим от воли сторон и влекущим прекращение трудового договора, поэтому нахождение в этот день работника в отпуске или на больничном, а также выпадение дня смерти на выходной или нерабочий праздничный день не имеют правового значения.
В трудовую книжку вносятся соответствующие записи о прекращении трудового договора и увольнении умершего сотрудника, и согласно п. 37 Правил ведения и хранения трудовых книжек, изготовления бланков трудовой книжки и обеспечения ими работодателей, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 16.04.2003 N 225 (далее - Правила ведения трудовых книжек), трудовая книжка в этом случае выдается на руки одному из его родственников под расписку или высылается по почте по письменному заявлению одного из родственников. В силу п. 43 Правил ведения трудовых книжек трудовые книжки и дубликаты трудовых книжек, не полученные работниками при увольнении либо в случае смерти работника его ближайшими родственниками, хранятся до востребования у работодателя (в организации или у физического лица, являющегося индивидуальным предпринимателем) в соответствии с требованиями к их хранению, установленными законодательством РФ об архивном деле.

=========================================================================================

Статья: Сотрудник организации умер: правовые и налоговые последствия (Фимина Н.В.) ("Оплата труда: бухгалтерский учет и налогообложение", 2015, N 3) {КонсультантПлюс}


Как оформить увольнение?

Смерть относится к обстоятельствам прекращения трудового договора между сотрудником и работодателем, причем к обстоятельствам, не зависящим от воли сторон. Как следует из Трудового кодекса, в рассматриваемом случае необходимо оформить увольнение по п. 6 ч. 1 ст. 83 ТК РФ.

Алгоритм кадрового оформления незначительно отличается от общих случаев увольнения сотрудника: издается приказ о прекращении трудового договора, производится окончательный расчет, заполняется и выдается трудовая книжка.

Начинать оформлять увольнение можно только тогда, когда в распоряжении работодателя окажется свидетельство о смерти гражданина, которое выдается органом записи актов гражданского состояния (отделом ЗАГСа). После того как в отдел кадров поступило свидетельство о смерти работника (с которого необходимо снять копию), издается приказ о прекращении с ним трудового договора.

Обратим ваше внимание, что в качестве даты прекращения трудового договора нужно указать дату смерти (независимо от того, приходится она на рабочий, выходной или праздничный день). В данном случае прекращение договора задним числом не только допускается, но и является обязательным. Ведь речь идет о смерти работника и, следовательно, невозможности с его стороны продолжать трудовые отношения.
По поводу заполнения трудовой книжки необходимо отметить следующее. Имеется точка зрения, которая заключается в том, что в случае смерти сотрудника не совсем корректно вносить в трудовую книжку запись об увольнении. Нужно сделать запись о прекращении трудового договора. В настоящее время отсутствуют официальные разъяснения контролирующих ведомств по данному вопросу, и, на наш взгляд, выбор того или иного варианта (внесение записи об увольнении или прекращении трудового договора) не является принципиальным. Ведь запись о прекращении трудового договора в связи со смертью является последней в трудовой книжке сотрудника, после внесения данной записи указанный документ, как правило, выдается родственникам.

Однако сроки хранения трудовых книжек определены законодательно. Так, трудовые книжки, не полученные работниками при увольнении либо в случае их смерти не востребованные родственниками, хранятся в кадровой службе в течение двух лет, а затем передаются в архив организации. Срок хранения таких документов - 50 лет. Нарушение законодательства о ведении и хранении трудовых книжек относится к нарушению законодательства о труде и охране труда (ст. 5.27 КоАП РФ).

=============================================================================================


{Статья: Расторжение трудового договора и выплаты в случае смерти работника (Соболева Е.А.) ("Отдел кадров государственного (муниципального) учреждения", 2015, N 11) {КонсультантПлюс}}


Порядок оформления документов

Согласно п. 6 ч. 1 ст. 83 ТК РФ в случае смерти работника трудовой договор прекращает свое действие, причем данное обстоятельство квалифицируется как независящее от воли сторон. В этом случае действуют общие правила по оформлению кадровых документов: издается приказ о прекращении трудового договора, производится окончательный расчет, заполняется и выдается трудовая книжка.

Когда и как оформляется приказ? Приказ необходимо оформить в тот день, когда в организацию представляют свидетельство о смерти работника, выданное органом ЗАГС. Работодатель должен оставить себе копию этого свидетельства. В приказе обязательно указывается основание:

- издания приказа - свидетельство о смерти и его реквизиты;

- прекращения трудового договора - смерть работника. Дается ссылка на п. 6 ч. 1 ст. 83 ТК РФ.

Какую дату указать в качестве даты прекращения трудового договора? Ею будет дата смерти работника, отраженная в свидетельстве о смерти (независимо от того, приходится она на рабочий, выходной или праздничный день). Следовательно, в данном случае прекращение договора задним числом не только допускается, но и является обязательным.
Как оформить трудовую книжку и личную карточку работника? При любом расторжении трудового договора необходимо произвести запись в трудовой книжке. Пишут: "Трудовой договор прекращен в связи со смертью работника, пункт 6 части первой статьи 83 Трудового кодекса Российской Федерации". Аналогичную запись делают в личной карточке. Строка, где работник обычно расписывается, по понятным причинам не заполняется.

Кому можно выдать трудовую книжку? Согласно п. 37 Правил ведения и хранения трудовых книжек, изготовления бланков трудовой книжки и обеспечения ими работодателей, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 16.04.2003 N 225 "О трудовых книжках" (далее - Правила N 225), в случае смерти работника трудовая книжка после внесения в нее записи о прекращении трудового договора выдается на руки одному из родственников под расписку или высылается по почте по письменному заявлению одного из родственников.

Обратите внимание! Согласно ст. 2 СК РФ под членами семьи понимаются супруги, родители, дети (усыновители и усыновленные). Членами семьи также могут быть признаны братья и сестры, дедушка и бабушка, внуки, пасынок и падчерица, отчим и мачеха (гл. 15 СК РФ).

Чтобы убедиться, что за трудовой книжкой обратился супруг(а), родственник, необходимо потребовать копии документов, подтверждающих родство с умершим, - паспорта, свидетельства о браке, о рождении или др. Книжку лучше выдать под расписку.

Что делать, если никто не обратился за трудовой книжкой умершего работника? Предположим, у умершего сотрудника не было родственников или по каким-либо причинам они не обратились за трудовой книжкой. Согласно п. 43 Правил N 225 трудовые книжки и дубликаты трудовых книжек, не полученные работниками при увольнении либо в случае смерти работника его ближайшими родственниками, хранятся до востребования у работодателя (в организации или у физического лица, являющегося индивидуальным предпринимателем) в соответствии с требованиями к их хранению, установленными законодательством РФ об архивном деле.

В настоящее время действует Перечень типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков хранения, утвержденный Приказом Минкультуры России от 25.08.2010 N 558. В силу ст. 664 этого Перечня невостребованные подлинные личные документы, к которым относятся и трудовые книжки, хранятся 75 лет.

Обратите внимание! Нарушение законодательства о ведении и хранении трудовых книжек относится к нарушению законодательства о труде и охране труда (ст. 5.27 КоАП РФ).
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