По вопросу: сотрудники фактически работают в отдалении от местоположения работодателя. Как обезопасить организацию от нарушения трехдневного срока заключения договора?

Сообщаем: Трудовой договор должен быть заключен в письменной форме в течение трех рабочих дней с момента фактического допуска работника к работе. Приказ о приеме на работу должен быть также объявлен работнику под роспись в течение трех рабочих дней с момента фактического допуска работника к работе. Нормами действующего законодательства не предусмотрено подписание трудового договора задним числом. Работник может подписать трудовой договор в момент передачи его на подпись, но дата составления его должна соответствовать дате фактического допущения работника к работе. (Источник: Вопрос: Имеет ли право работодатель представлять договор и приказ о приеме на работу на подпись только через полтора месяца …)

Для поиска  информации по Вашему вопросу использовали ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«трудовой договор задним числом»

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  24.06.2016 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
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"Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 30.12.2015) {КонсультантПлюс}


Статья 61. Вступление трудового договора в силу

Трудовой договор вступает в силу со дня его подписания работником и работодателем, если иное не установлено настоящим Кодексом, другими федеральными законами, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации или трудовым договором, либо со дня фактического допущения работника к работе с ведома или по поручению работодателя или его уполномоченного на это представителя.

(в ред. Федеральных законов от 30.06.2006 N 90-ФЗ, от 28.12.2013 N 421-ФЗ)

Работник обязан приступить к исполнению трудовых обязанностей со дня, определенного трудовым договором.

Если в трудовом договоре не определен день начала работы, то работник должен приступить к работе на следующий рабочий день после вступления договора в силу.
(в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

Если работник не приступил к работе в день начала работы, установленный в соответствии с частью второй или третьей настоящей статьи, то работодатель имеет право аннулировать трудовой договор. Аннулированный трудовой договор считается незаключенным. Аннулирование трудового договора не лишает работника права на получение обеспечения по обязательному социальному страхованию при наступлении страхового случая в период со дня заключения трудового договора до дня его аннулирования.

(часть четвертая в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

Статья 67. Форма трудового договора

Трудовой договор заключается в письменной форме, составляется в двух экземплярах, каждый из которых подписывается сторонами. Один экземпляр трудового договора передается работнику, другой хранится у работодателя. Получение работником экземпляра трудового договора должно подтверждаться подписью работника на экземпляре трудового договора, хранящемся у работодателя.

(в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

Трудовой договор, не оформленный в письменной форме, считается заключенным, если работник приступил к работе с ведома или по поручению работодателя или его уполномоченного на это представителя. При фактическом допущении работника к работе работодатель обязан оформить с ним трудовой договор в письменной форме не позднее трех рабочих дней со дня фактического допущения работника к работе, а если отношения, связанные с использованием личного труда, возникли на основании гражданско-правового договора, но впоследствии были признаны трудовыми отношениями, - не позднее трех рабочих дней со дня признания этих отношений трудовыми отношениями, если иное не установлено судом.

(в ред. Федеральных законов от 30.06.2006 N 90-ФЗ, от 28.12.2013 N 421-ФЗ)
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"Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2015
Вопрос: Имеет ли право работодатель представлять договор и приказ о приеме на работу на подпись только через полтора месяца задним числом, а не в течение трех дней с момента фактического начала работником работы? Какую дату следует поставить?

Ответ: Нет, не имеет. Трудовой договор должен быть заключен в письменной форме в течение трех рабочих дней с момента фактического допуска работника к работе. Приказ о приеме на работу должен быть также объявлен работнику под роспись в течение трех рабочих дней с момента фактического допуска работника к работе. Нормами действующего законодательства не предусмотрено подписание трудового договора задним числом.

Работник может подписать трудовой договор в момент передачи его на подпись, но дата составления его должна соответствовать дате фактического допущения работника к работе.
Правовое обоснование: Согласно ст. 21 ТК РФ работник имеет право на заключение, изменение и расторжение трудового договора в порядке и на условиях, которые установлены ТК РФ, иными федеральными законами; своевременную и в полном объеме выплату заработной платы в соответствии со своей квалификацией, сложностью труда, количеством и качеством выполненной работы; защиту своих трудовых прав, свобод и законных интересов всеми не запрещенными законом способами.

Трудовые отношения между работником и работодателем возникают также на основании фактического допущения работника к работе с ведома или по поручению работодателя или его уполномоченного на это представителя в случае, когда трудовой договор не был надлежащим образом оформлен (ч. 3 ст. 16 ТК РФ).

Трудовой договор в этом случае вступает в силу со дня фактического допущения работника к работе с ведома или по поручению работодателя или его уполномоченного на это представителя (ч. 1 ст. 61 ТК РФ).

Трудовой договор, не оформленный в письменной форме, считается заключенным, если работник приступил к работе с ведома или по поручению работодателя или его уполномоченного на это представителя. При фактическом допущении работника к работе работодатель обязан оформить с ним трудовой договор в письменной форме не позднее трех рабочих дней со дня фактического допущения работника к работе (ч. 2 ст. 67 ТК РФ).

Приказ (распоряжение) работодателя о приеме на работу объявляется работнику под роспись в трехдневный срок со дня фактического начала работы (ч. 2 ст. 68 ТК РФ).

Вопрос выявлен исходя из следующих источников:

Ющин В.П. Прием на работу ("Отдел кадров коммерческой организации", N 10, 2013).

05.03.2015
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"Практический бухгалтерский учет", 2011, N 11
Вопрос: Срочно пришлось искать сотрудника на место скончавшегося работника. Он приступил к работе сразу, без надлежащего оформления. Как правильно оформить допуск к работе "задним числом"?

Ответ: В таком случае, разумеется, трудовой договор будет считаться заключенным, поскольку работник приступил к работе с ведома (или по поручению) работодателя или его представителя (ст. 67 ТК РФ). Причем договор должен быть оформлен письменно не позднее трех рабочих дней со дня фактического выхода сотрудника на работу. И датой начала работы будет считаться день фактического начала работы, а не день заключения трудового договора.

Для подтверждения факта допуска к выполнению работ стоит составить докладную записку на имя руководителя организации, отразив в ней причины допуска к работе и дату выхода. Она может выглядеть примерно так.

Генеральному директору

ООО "Паллада"

В.С. Костину

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о фактическом допуске к работе

с ведома работодателя

г-на Видяева О.Ю.

В связи с чрезвычайной ситуацией, сложившейся в отделе сбыта ООО "Паллада" в связи со смертью начальника отдела г-на Силаева О.Л., прошу допустить к работе в должности начальника отдела сбыта ООО "Паллада" Видяева Олега Юрьевича начиная с 14.11.2011.

С должностной инструкцией, с правилами внутреннего трудового распорядка и иными локальными актами, касающимися его деятельности, Видяев О.Ю. ознакомлен, вводный инструктаж прошел.

Эксперты

ООО "Файюм А"

Подписано в печать

10.10.2011

Изменения за последний месяц

КонсультантПлюс, 23.06.2016

ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО КАДРОВЫМ ВОПРОСАМ

КАК ПРИНЯТЬ НА РАБОТУ

1.2. Заключение трудового договора при фактическом допуске к работе
По общему правилу основанием возникновения трудовых отношений является трудовой договор, заключенный между работником и работодателем в соответствии с Трудовым кодексом РФ (ч. 1 ст. 16 ТК РФ). Однако если трудовой договор не был надлежащим образом оформлен, а работник приступил к работе с ведома или по поручению работодателя (его представителя, уполномоченного допускать лиц к работе), то трудовые отношения возникают на основании фактического допущения к работе (ч. 3 ст. 16 ТК РФ). В этом случае трудовой договор, не оформленный письменно, считается заключенным и вступает в силу со дня фактического допущения работника к работе. Такой вывод следует из ч. 1 ст. 61, ч. 2 ст. 67 ТК РФ.

В том случае, если лицо допущено к работе работником, не имеющим на это полномочий, а работодатель (его представитель, уполномоченный на допуск к работе) отказывается заключить трудовой договор с данным лицом, отработанное им время (выполненная работа) должно быть оплачено (ч. 1 ст. 67.1 ТК РФ). Работник, который допустил лицо к работе, не имея на это полномочий, привлекается к ответственности, в том числе материальной (ч. 2 ст. 67.1 ТК РФ).

Трудовое законодательство не содержит норм, предусматривающих оформление фактического допуска работника к работе. Работодатель вправе самостоятельно определить порядок такой процедуры, но во избежание вопросов со стороны проверяющих органов рекомендуется закрепить этот порядок письменно. Представляется, что для фактического допуска работника к работе необходимо составить докладную записку и издать соответствующий приказ. Унифицированной формы для таких документов законом не предусмотрено, поэтому работодатель может составить их произвольно.

Докладная записка составляется на имя руководителя организации или иное уполномоченное лицо непосредственным руководителем работника или специалистом кадровой службы. В ней следует указать причины, по которым необходимо фактически допустить работника к работе, и дату его выхода на работу.

Приказ о фактическом допуске к работе составляется в свободной текстовой форме. В приказе необходимо указать дату, с которой работник допускается к работе. В качестве основания для издания приказа указываются реквизиты докладной записки. С приказом необходимо ознакомить работника под подпись.

После оформления процедуры допуска работодатель может фактически допустить работника к работе, если соблюдены следующие условия:
- прохождение работником обязательного медицинского осмотра (в предусмотренных законом случаях). Подробнее об этом см. п. п. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7;

- предъявление лицом, допускаемым к работе, всех необходимых документов. Подробнее об этом см. п. п. 1, 2, 5;

- ознакомление лица, допускаемого к работе, с локальными нормативными актами работодателя. Подробнее об этом см. п. п. 1, 2, 3;

- закрепление условия об испытании в виде дополнительного соглашения, если стороны договорились о таком испытании;

- прохождение вводного инструктажа по охране труда и первичного инструктажа на рабочем месте (в определенных случаях) (абз. 8 ч. 2 ст. 212, ч. 2 ст. 225 ТК РФ).

После оформления допуска к работе с работником заключается трудовой договор в письменной форме не позднее трех рабочих дней со дня фактического допущения к работе (ч. 2 ст. 67 ТК РФ). При этом оформление трудового договора производится текущей датой, а дата начала работы должна соответствовать дате фактического начала работы.

Отсутствие заключенного трудового договора по истечении трехдневного срока является нарушением трудового законодательства, за которое ч. 3 ст. 5.27 КоАП РФ в отношении работодателей и должностных лиц предусмотрена административная ответственность.

=========================================================================================
Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Работодатель направил работнику по электронной почте текст трудового договора, а работник по электронной почте выразил согласие с его условиями, фактически допущен (ему по распоряжению руководителя организации предоставлены пароли и коды от сайта и других информационных ресурсов организации для выполнения работы) и приступил к исполнению трудовых обязанностей. При этом усиленной квалифицированной подписью данный документ ни одной из сторон не подписывался (ввиду отсутствия у сторон таковой), но работодатель на следующий день после допуска работника к работе дополнительно направил работнику трудовой договор в письменной форме и копию приказа о приеме на работу, подписанные руководителем организации, по почте заказным письмом с уведомлением. Признаются ли в данном случае трудовые правоотношения между работодателем и дистанционным работником возникшими, а обязанности работодателя по заключению трудового договора выполненными?

Ответ: Считаем, что в рассматриваемом случае трудовые правоотношения возникли с даты фактического допуска дистанционного работника к работе. Кроме того, обязанность работодателя по оформлению трудового договора в письменной форме выполнена, так как на следующий день после допуска работника к работе им по почте заказным письмом с уведомлением направлен работнику трудовой договор в письменной форме, подписанный руководителем организации. Однако полагаем, что в рассматриваемом случае в целях наличия дополнительных доказательств факта волеизъявления работника на заключение трудового договора и согласия с его условиями работодателю является целесообразным направить работнику по почте не один, а два экземпляра договора с условием возврата одного подписанного работником экземпляра работодателю.
Обоснование: В соответствии со ст. 312.1 Трудового кодекса РФ дистанционными работниками считаются лица, заключившие трудовой договор о дистанционной работе.

На дистанционных работников распространяется действие трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, с учетом особенностей, установленных гл. 49.1 ТК РФ.

На основании ст. 312.2 ТК РФ трудовой договор о дистанционной работе и соглашения об изменении определенных сторонами условий трудового договора о дистанционной работе могут заключаться путем обмена электронными документами.

В случае если трудовой договор о дистанционной работе заключен путем обмена электронными документами, работодатель не позднее трех календарных дней со дня заключения данного трудового договора обязан направить дистанционному работнику по почте заказным письмом с уведомлением оформленный надлежащим образом экземпляр данного трудового договора на бумажном носителе.

Как следует из ч. 4 ст. 312.1 ТК РФ, в случае если главой предусмотрено взаимодействие дистанционного работника или лица, поступающего на дистанционную работу, и работодателя путем обмена электронными документами, используются усиленные квалифицированные электронные подписи дистанционного работника или лица, поступающего на дистанционную работу, и работодателя в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. Каждая из сторон указанного обмена обязана направлять в форме электронного документа подтверждение получения электронного документа от другой стороны в срок, определенный трудовым договором о дистанционной работе.

При этом необходимо учитывать, что в соответствии с ч. 3 ст. 16 ТК РФ трудовые отношения между работником и работодателем возникают в том числе на основании фактического допущения работника к работе с ведома или по поручению работодателя или его представителя в случае, когда трудовой договор не был надлежащим образом оформлен.

На основании ст. 67 ТК РФ трудовой договор, не оформленный в письменной форме, считается заключенным, если работник приступил к работе с ведома или по поручению работодателя или его представителя. При фактическом допущении работника к работе работодатель обязан оформить с ним трудовой договор в письменной форме не позднее трех рабочих дней со дня фактического допущения работника к работе.

В соответствии с ч. 2 ст. 68 ТК РФ приказ (распоряжение) работодателя о приеме на работу объявляется работнику под роспись в трехдневный срок со дня фактического начала работы.

Таким образом, считаем, что в рассматриваемом случае трудовые правоотношения возникли с даты фактического допуска дистанционного работника к работе. Кроме того, обязанность работодателя по оформлению трудового договора в письменной форме выполнена, так как на следующий день после допуска работника к работе им по почте заказным письмом с уведомлением направлен работнику трудовой договор в письменной форме, подписанный руководителем организации, а также копия приказа о приеме на работу. Однако полагаем, что в рассматриваемом случае в целях наличия дополнительных доказательств факта волеизъявления работника на заключение трудового договора и согласия с его условиями работодателю является целесообразным направить работнику по почте не один, а два экземпляра договора с условием возврата одного подписанного работником экземпляра работодателю.

П.С.Долгополов

Юридическая компания "Юново"

15.08.2013

