По вопросу: 

Организация выплатила сотруднику отпускные вместе с зарплатой в один день. Как отразить данную операцию в разделе 2 6-НДФЛ, выделить отдельно отпускные и зарплату или все можно включить в одну сумму?
ПРИМЕР: Начислили отпускные и ЗП за неполный месяц (с 01.05.16 по 14.05.16г.), выдали в один день 15.05.16 г., т.е. расчет ЗП прошел до окончания месяца. Остальные сотрудники получат ЗП за май 2016г. - 5 числа следующего месяца (05.06.16г.).
Сообщаем:
В случае если в отношении различных видов доходов, имеющих одну дату их фактического получения, имеются различные сроки перечисления налога на доходы физических лиц, то строки 100 - 140 раздела 2 расчета по форме 6-НДФЛ заполняются по каждому сроку перечисления налога отдельно.

В соответствии с пунктом 2 статьи 223 Кодекса датой фактического получения дохода в виде оплаты труда признается последний день месяца, за который налогоплательщику был начислен доход за выполнение трудовых обязанностей в соответствии с трудовым договором (контрактом).

Согласно пункту 4 статьи 226 Кодекса налоговые агенты обязаны удержать начисленную сумму налога непосредственно из доходов налогоплательщика при их фактической выплате с учетом особенностей, установленных данным пунктом.

При этом налоговые агенты обязаны перечислять суммы исчисленного и удержанного налога не позднее дня, следующего за днем выплаты налогоплательщику дохода. При выплате налогоплательщику доходов в виде пособий по временной нетрудоспособности (включая пособие по уходу за больным ребенком) и в виде оплаты отпусков налоговые агенты обязаны перечислять суммы исчисленного и удержанного налога не позднее последнего числа месяца, в котором производились такие выплаты.

В случае если работникам заработная плата за январь 2016 года выплачена 25.01.2016, то в разделе 2 расчета по форме 6-НДФЛ за первый квартал 2016 года данная операция отражается следующим образом: по строке 100 указывается 31.01.2016, по строке 110 - 25.01.2016, по строке 120 - 26.01.2016, по строкам 130 и 140 - соответствующие суммовые показатели.
Источник: 
{Вопрос: О заполнении расчета по форме 6-НДФЛ. (Письмо ФНС России от 24.03.2016 N БС-4-11/5106) {КонсультантПлюс}}
По данному вопросу также предлагаем Вам, ознакомится с информацией приведенной ниже.

Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:                                                  

«6-НДФЛ выплата зарплаты и отпускных в один день»

В будущем для просмотра дополнительной информации связанной с просматриваемым документом, предлагаем использовать кнопку i       
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Cratest 222. TIONHOMOYHS 3aKOHOIATENBHBIX (TIPEJICTABHTENBHBIX) OPraHOB CyGBeKIoB Poccmiickoit
De/lepallH 110 YCTAHOEIEHHIO COIMANBHEIX H HMYIIeCTECHHBIX BEYETOR

B mpenenax pa3MepoB COUMANBHBIX HATOTOBBIX BBIYETOB, YCTAHOBIGHHBIX CTaTbeil 219 HAcTOAIEro
Kollekca, W HMyIIECTBEHHBIX HAIOTOBBIX BBIYETOB, YCTAHOBNGHHBIX CTaThell 220 HacTosmero Komekca,
3aKOHOJIATeNbHbIe (IPe[ICTABHTENbHbIE) OPIaHBl CyOBEKTOB PocCHIiCKOll ®elepalliii MOTYT yCTAHABIHEATH
HHBIe pasMepbI BEIYETOB C Y9eTOM CBOHX PETHOHATBHBIX OCOGEHHOCTeH.

Cratss 223. Jlata (aKTI4ECKOTO HOMYeHIA IOXORA

TlyreBomiTens mo sanoray. Bonpocs: npmverers cr. 223 HK PO >>>

 PassepryTo

1. B eI HACTOSIeHf IIABBI, €CIH MHOE He TPEAYCMOTPEHO NMYHKTAMH 2 - 5 HACTOSIeH CTATBH, Iata
(haKTIIeCKOTO MOTYYeHHs T0X0MIa OTPENENALTCA KaK NeHb:

(B pen. ®enepanbHEX 3aK0HOB 0T 05.04. 2010 N 41-®3, 01 07.03.2011 N 23-®3, 01 29.12.2014 N 465-03)
(cM. TexeT B npezBIyImei peNakim)

1) BBITUIATHI IOXOZIA, B TOM HHCIe IepevHc/IeHnsa JOX0/a Ha CYeTa HaToToIUIaTeNbiiHKa B GaHKaxX JHGO 1o
€0 TIOPYYEHHIO Ha CYeTa TPETBHX JIMII - TIPH TIONyYeHHH NI0XOTIOB B MeHeKHOM hopme;

2) mepeziaun IOXOIOB B HATYpanbHOIT opMe - IIPH TOy4eHHH JOXOIO0B B HATYPAIbHOIT hopme;

3) nproGpeTeHns TOBapOB (PaGoT, YCIIYT), MPHOGPETEHNS [IEHHBIX GyMar - IPH TIONyYeHHH I0X0MIOB B BHIIE
MaTepHaTbHOI BEITOMEL. B ciTydae, eCli OIUTaTa IPHOGPETEHHBIX IIEHHEIX GyMar IPOH3BOIUTCS TOCIE Mepexona
K HalOTOIUIATEBIINKY TPaBa COGCTBEHHOCTH HA 3TH IIeHHbIE GyMarw, 1aTa GakTHEeCKOTO TIONyYeHHs I0XOMa
OTpeZieNfieTcss KaK [eHb COBEPIHIEHHA COOTBETCTBYIOMIETO IUIATeka B OIUIATY CTOMMOCTH MPHOGPETEHHBIX
IeHHBIX Gymar;

(m. 3 B penn. PenepansHOro 3akoma or 02.05.2015 N 113-@3)
(cM. TexeT B npezBIYImei peakim)

4) 3a9eTa BCTPEYHBIX OMTHOPOMIHBIX TPEGOBAHMIL:
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Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  30.06.2016 года.
Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Вопрос: О заполнении расчета по форме 6-НДФЛ, если в отношении доходов, полученных в один день, установлены разные сроки перечисления НДФЛ.
Ответ:
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА

ПИСЬМО

от 11 мая 2016 г. N БС-4-11/8312
Федеральная налоговая служба рассмотрела письмо по вопросу порядка заполнения формы 6-НДФЛ "Расчет сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом" (далее - расчет по форме 6-НДФЛ) и сообщает следующее.

В соответствии с абзацем 3 пункта 2 статьи 230 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) налоговые агенты представляют в налоговый орган по месту своего учета расчет сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом, за первый квартал, полугодие, девять месяцев - не позднее последнего дня месяца, следующего за соответствующим периодом, за год - не позднее 1 апреля года, следующего за истекшим налоговым периодом, по форме, форматам и в порядке, утвержденным приказом ФНС России от 14.10.2015 N ММВ-7-11/450@ "Об утверждении формы расчета сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом (форма 6-НДФЛ), порядка ее заполнения и представления, а также формата представления расчета сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом, в электронной форме".

В этой связи налоговые агенты начиная с отчетного периода первого квартала 2016 года обязаны ежеквартально представлять в налоговые органы по месту своего учета расчет по форме 6-НДФЛ.

Строка 100 раздела 2 "Дата фактического получения дохода" заполняется с учетом положений статьи 223 Кодекса, строка 110 раздела 2 "Дата удержания налога" заполняется с учетом положений пункта 4 статьи 226 и пункта 7 статьи 226.1 Кодекса, строка 120 раздела 2 "Срок перечисления налога" заполняется с учетом положений пункта 6 статьи 226 и пункта 9 статьи 226.1 Кодекса.
При этом если в отношении различных видов доходов, имеющих одну дату их фактического получения, имеются различные сроки перечисления налога на доходы физических лиц, то строки 100 - 140 раздела 2 расчета по форме 6-НДФЛ заполняются по каждому сроку перечисления налога отдельно.
Например, в случае если работнику сумма оплаты отпуска за январь 2016 года выплачена 14 января, то данная операция отражается в разделе 2 расчета по форме 6-НДФЛ следующим образом: по строке 100 указывается 14 января; по строке 110 - 14 января; по строке 120 - 1 февраля (с учетом пункта 7 статьи 6.1 Кодекса); по строкам 130 и 140 - соответствующие суммовые показатели.

Действительный

государственный советник

Российской Федерации

2 класса

С.Л.БОНДАРЧУК

11.05.2016


Вопрос: Работник написал заявление на предоставление отпуска с 16 мая 2016 г. на семь календарных дней с последующим увольнением. Как нам правильно произвести с ним расчет по выплате отпускных и заработной плате? Когда нужно перечислить в бюджет НДФЛ? И каким образом данные операции должны быть отражены в расчете по форме 6-НДФЛ? ("ЭЖ Вопрос-Ответ", 2016, N 5) {КонсультантПлюс}


"ЭЖ Вопрос-Ответ", 2016, N 5

Вопрос: Работник написал заявление на предоставление отпуска с 16 мая 2016 г. на семь календарных дней с последующим увольнением. Как нам правильно произвести с ним расчет по выплате отпускных и заработной плате? Когда нужно перечислить в бюджет НДФЛ? И каким образом данные операции должны быть отражены в расчете по форме 6-НДФЛ?
Ответ:
Расчеты с работником
Согласно ст. 136 ТК РФ оплата отпуска производится не позднее чем за три дня до его начала. Таким образом, отпускные вы должны выплатить работнику не позже 12 мая 2016 г.

Что касается расчетов с работником по заработной плате, то здесь нужно учесть следующее. По письменному заявлению работника неиспользованные отпуска могут быть предоставлены ему с последующим увольнением (за исключением случаев увольнения за виновные действия). При этом днем увольнения считается последний день отпуска. Об этом говорится в ст. 127 ТК РФ. В день прекращения трудового договора работодатель обязан выдать работнику трудовую книжку и произвести с ним окончательный расчет (ст. 84.1 ТК РФ). Выплата при увольнении всех сумм, причитающихся работнику, производится в день увольнения работника. Если работник в день увольнения не работал, то соответствующие суммы должны быть выплачены не позднее следующего дня после предъявления уволенным работником требования о расчете (ст. 140 ТК РФ).

Однако специалисты Роструда считают, что работодателю совсем не обязательно ждать, пока бывший работник потребует расчет. Так как последним рабочим днем работника в рассматриваемой ситуации будет считаться последний день отпуска, то все расчеты с работником производятся до ухода работника в отпуск, так как по его истечении стороны уже не будут связаны обязательствами. Так же следует поступить с трудовой книжкой и другими документами, связанными с работой, которые работодатель обязан предоставить работнику, - их нужно выдать работнику перед уходом в отпуск, то есть в последний день работы (Письмо Роструда от 24.12.2007 N 5277-6-1).

Данный вывод также следует из Определения Конституционного Суда РФ от 25.01.2007 N 131-О-О.

Таким образом, вы должны выплатить работнику заработную плату в его последний рабочий день перед отпуском, то есть 13 мая 2016 г.

НДФЛ
В пп. 1 п. 1 ст. 223 НК РФ установлено, что датой фактического получения физическим лицом дохода в виде суммы оплаты за отпуск признается день выплаты или перечисления данной суммы физическому лицу на его счет в банке либо третьим лицам по его поручению. То есть при выплате работнику отпускных 12 мая 2016 г. именно в этот день у него возникнет доход для целей налогообложения по НДФЛ.

Суммы исчисленного и удержанного НДФЛ с дохода в виде отпускных должны перечисляться организацией - налоговым агентом не позднее последнего числа месяца, в котором производились такие выплаты (п. 6 ст. 226 НК РФ). Получается, что в рассматриваемой ситуации компания должна уплатить в бюджет НДФЛ с суммы отпускных не позднее 31 мая 2016 г.
А вот дата перечисления НДФЛ с суммы окончательного расчета при увольнении будет другой. Согласно п. 2 ст. 223 НК РФ в случае прекращения трудовых отношений до истечения календарного месяца датой фактического получения работником дохода в виде оплаты труда считается последний день работы, за который ему был начислен доход. Таким образом, в нашей ситуации у работника появится доход с "увольнительных" 13 мая 2016 г.
Пункт 6 ст. 226 НК РФ не устанавливает особого порядка перечисления НДФЛ в случае увольнения работника, поэтому здесь будут действовать общие правила. Согласно этой норме Кодекса налоговые агенты обязаны перечислить НДФЛ в бюджет не позднее дня, следующего за днем выплаты дохода.

У нас выплата увольнительных осуществляется 13 мая. В 2016 г. этот день приходится на пятницу. Соответственно, последний день уплаты налога приходится на субботу. Поэтому перечислить налог в бюджет нужно будет не позднее понедельника, то есть 16 мая. Ведь на основании п. 7 ст. 6.1 НК РФ в ситуации, когда последний день срока приходится на день, признаваемый в соответствии с законодательством РФ выходным и (или) нерабочим праздничным днем, днем окончания срока считается ближайший следующий за ним рабочий день.
Заполнение расчета по форме 6-НДФЛ
Обязанность по представлению в налоговые органы расчета сумм НДФЛ, исчисленных и удержанных налоговым агентом, установлена в п. 2 ст. 230 НК РФ. Форма и Порядок заполнения этого расчета утверждены Приказом ФНС России от 14.10.2015 N ММВ-7-11/450@. Расчет представляется за I квартал, полугодие, девять месяцев и год.

Напомним общий принцип заполнения расчета, который неоднократно озвучивали в своих разъяснениях специалисты ФНС России (см., например, Письма от 28.03.2016 N БС-4-11/5278@, от 24.03.2016 N БС-4-11/5106, от 23.03.2016 N БС-4-11/4900@, от 23.03.2016 N БС-4-11/4901, от 18.03.2016 N БС-4-11/4538@).

Раздел 1 расчета заполняется нарастающим итогом за I квартал, полугодие, девять месяцев и год. В разд. 2 за соответствующий отчетный период отражаются те операции, которые произведены за последние три месяца этого отчетного периода. В этой связи строка 020 "Сумма начисленного дохода" разд. 1 не соответствует суммовому показателю строк разд. 2 расчета.

При составлении разд. 2 расчета нужно учесть следующее:

- строка 100 "Дата фактического получения дохода" заполняется по правилам ст. 223 НК РФ;

- строка 110 "Дата удержания налога" - по правилам п. 4 ст. 226 и п. 7 ст. 226.1 НК РФ;

- строка 120 "Срок перечисления налога" - по правилам п. 6 ст. 226 и п. 9 ст. 226.1 НК РФ (согласно п. 4.2 Порядка заполнения расчета, утвержденного Приказом ФНС России от 14.10.2015 N ММВ-7-11/450@, в этой строке отражается не фактическая дата перечисления налога, а дата, не позднее которой должна быть перечислена сумма налога в соответствии с НК РФ).

В случае если в отношении различных видов доходов, имеющих одну дату их фактического получения, имеются различные сроки перечисления налога на доходы физических лиц, строки 100 - 140 разд. 2 расчета заполняются по каждому сроку перечисления налога отдельно.
Посмотрим, как следует заполнить разд. 2 в нашей ситуации.

При выплате отпускных нужно указать:

- по строке 100 - 12.05.2016;

- по строке 110 - 12.05.2016;

- по строке 120 - 31.05.2016.

По выплатам, связанным с увольнением:

- по строке 100 - 13.05.2016;

- по строке 110 - 13.05.2016;

- по строке 120 - 16.05.2016.

В обоих случаях по строке 130 указывается сумма фактически полученного дохода, а по строке 140 - сумма удержанного НДФЛ с учетом примененных вычетов.

А.Волохова

Эксперт "ЭЖ"

Подписано в печать

28.04.2016


{Вопрос: 20.01.2016 организация вручила работнику подарок к юбилею стоимостью 10 000 руб. Кроме того, ему начислены отпускные в размере 30 000 руб., 25.01.2016 они выплачены и удержан НДФЛ. Как заполнить разд. 2 расчета по форме 6-НДФЛ в данном случае? (Консультация эксперта, 2016) {КонсультантПлюс}}


Вопрос: 20.01.2016 организация вручила работнику подарок к юбилею стоимостью 10 000 руб. Кроме того, ему начислены отпускные в размере 30 000 руб., 25.01.2016 они выплачены и удержан НДФЛ. Как заполнить разд. 2 расчета по форме 6-НДФЛ в данном случае?
Ответ: Если 20.01.2016 организация вручила работнику подарок к юбилею стоимостью 10 000 руб., а также ему начислены отпускные в размере 30 000 руб., 25.01.2016 они выплачены и удержан НДФЛ, то разд. 2 расчета по форме 6-НДФЛ в отношении подарка работнику должен быть заполнен следующим образом:
строка 100 "Дата фактического получения дохода" - 20.01.2016;

строка 110 "Дата удержания налога" - 25.01.2016;

строка 120 "Срок перечисления налога" - 26.01.2016;

строка 130 "Сумма фактически полученного дохода" - 10 000;

строка 140 "Сумма удержанного налога" - 780;

в отношении отпускных разд. 2 расчета по форме 6-НДФЛ должен быть заполнен так:

строка 100 "Дата фактического получения дохода" - 25.01.2016;

строка 110 "Дата удержания налога" - 25.01.2016;

строка 120 "Срок перечисления налога" - 01.02.2016;

строка 130 "Сумма фактически полученного дохода" - 30 000;

строка 140 "Сумма удержанного налога" - 3900.

Кроме того, в строке 030 "Сумма налоговых вычетов" разд. 1 расчета по форме 6-НДФЛ надо указать вычет из стоимости подарка (код 501) - 4000 руб.

Обоснование: В соответствии с абз. 3 п. 2 ст. 230 Налогового кодекса РФ налоговые агенты представляют в налоговый орган по месту своего учета расчет сумм НДФЛ, исчисленных и удержанных налоговым агентом (далее - расчет по форме 6-НДФЛ), за первый квартал, полугодие, девять месяцев - не позднее последнего дня месяца, следующего за соответствующим периодом, за год - не позднее 1 апреля года, следующего за истекшим налоговым периодом, по форме, форматам и в порядке, утвержденным Приказом ФНС России от 14.10.2015 N ММВ-7-11/450@ "Об утверждении формы расчета сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом (форма 6-НДФЛ), Порядка ее заполнения и представления, а также формата представления расчета сумм НДФЛ, исчисленных и удержанных налоговым агентом, в электронной форме" (далее - Порядок).

В Письме ФНС России от 24.11.2015 N БС-4-11/20483@ разъясняется, что все лица, признаваемые в соответствии со ст. 226 НК РФ, в том числе с п. 2 ст. 226.1 НК РФ, налоговыми агентами, начиная с 1 января 2016 г. обязаны ежеквартально представлять в налоговые органы по месту своего учета расчет по форме 6-НДФЛ.

Расчет представляется всеми организациями - налоговыми агентами независимо от основания, по которому организация была признана налоговым агентом (Письмо Минфина России от 07.12.2015 N 03-04-06/71300).

Не подлежат налогообложению (освобождаются от налогообложения) НДФЛ доходы за налоговый период, не превышающие 4000 руб., полученные в виде стоимости подарков от организаций (п. 28 ст. 217 НК РФ).

Следовательно, стоимость подарка, превышающая 4000 руб., а конкретно 10 000 руб. - 4000 руб. = 6000 руб., подлежит налогообложению НДФЛ по ставке 13% (п. 1 ст. 224 НК РФ).

В соответствии с п. 4.2 Порядка в разд. 2 указывается:

по строке 100 - дата фактического получения доходов, отраженных по строке 130;

по строке 110 - дата удержания налога с суммы фактически полученных доходов, отраженных по строке 130;

по строке 120 - дата, не позднее которой должна быть перечислена сумма налога;

по строке 130 - обобщенная сумма фактически полученных доходов (без вычитания суммы удержанного налога) в указанную в строке 100 дату;

по строке 140 - обобщенная сумма удержанного налога в указанную в строке 110 дату.

Во-первых, определим даты фактического получения доходов в виде подарка и отпускных.

В целях исчисления НДФЛ датой фактического получения дохода в виде отпускных считается день выплаты дохода, в том числе перечисления дохода на счета налогоплательщика в банках либо по его поручению на счета третьих лиц (пп. 1 п. 1 ст. 223 НК РФ).

Согласно пп. 2 п. 1 ст. 223 НК РФ при получении доходов в натуральной форме дата фактического получения дохода определяется как день передачи доходов в натуральной форме.

Во-вторых, определим даты удержания НДФЛ.
НДФЛ с отпускных удерживается 25.01.2016 при их фактической выплате (абз. 1 п. 4 ст. 226 НК РФ).

При получении налогоплательщиком дохода в натуральной форме удержание исчисленной суммы НДФЛ производится налоговым агентом за счет любых доходов, выплачиваемых налоговым агентом налогоплательщику в денежной форме. При этом удерживаемая сумма налога не может превышать 50% суммы выплачиваемого дохода в денежной форме (абз. 2 п. 4 ст. 226 НК РФ).

Следовательно, НДФЛ со стоимости подарка, превышающей 4000 руб., налоговый агент должен удержать 25.01.2016 при выплате отпускных.

Следует отметить, что в строке 030 "Сумма налоговых вычетов" разд. 1 расчета по форме 6-НДФЛ надо указать вычет из стоимости подарка (код 501) - 4000 руб. (Письмо ФНС России от 25.02.2016 N БС-4-11/3058@).

В-третьих, определим срок перечисления НДФЛ.

В силу п. 6 ст. 226 НК РФ налоговые агенты обязаны перечислять суммы исчисленного и удержанного налога не позднее дня, следующего за днем выплаты налогоплательщику дохода.

При выплате налогоплательщику доходов в виде оплаты отпусков налоговые агенты обязаны перечислять суммы исчисленного и удержанного налога не позднее последнего числа месяца, в котором производились такие выплаты.

Поскольку 31.01.2016 - это выходной день (воскресенье), на основании п. 7 ст. 6.1 НК РФ крайний срок перечисления налога переносится на 01.02.2016.

Таким образом, разд. 2 расчета по форме 6-НДФЛ в отношении подарка работнику должен быть заполнен следующим образом:
строка 100 "Дата фактического получения дохода" - 20.01.2016;

строка 110 "Дата удержания налога" - 25.01.2016;

строка 120 "Срок перечисления налога" - 26.01.2016;

строка 130 "Сумма фактически полученного дохода" - 10 000;

строка 140 "Сумма удержанного налога" - 780;

в отношении отпускных разд. 2 расчета по форме 6-НДФЛ должен быть заполнен так:

строка 100 "Дата фактического получения дохода" - 25.01.2016;

строка 110 "Дата удержания налога" - 25.01.2016;

строка 120 "Срок перечисления налога" - 01.02.2016;

строка 130 "Сумма фактически полученного дохода" - 30 000;

строка 140 "Сумма удержанного налога" - 3900.

Т.Н.Гребенщикова

ООО "ПРАВО-Конструкция"

Региональный информационный центр

Сети КонсультантПлюс

25.03.2016


{Вопрос: О заполнении расчета по форме 6-НДФЛ. (Письмо ФНС России от 24.03.2016 N БС-4-11/5106) {КонсультантПлюс}}
Вопрос: О заполнении расчета по форме 6-НДФЛ.
Ответ:
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА

ПИСЬМО

от 24 марта 2016 г. N БС-4-11/5106

Федеральная налоговая служба рассмотрела обращение по вопросам заполнения формы расчета сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом (форма 6-НДФЛ), и сообщает следующее.

В соответствии с абзацем 3 пункта 2 статьи 230 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) налоговые агенты представляют в налоговый орган по месту своего учета расчет сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом (далее - расчет по форме 6-НДФЛ), за первый квартал, полугодие, девять месяцев - не позднее последнего дня месяца, следующего за соответствующим периодом, за год - не позднее 1 апреля года, следующего за истекшим налоговым периодом, по форме, форматам и в порядке, утвержденным приказом ФНС России от 14.10.2015 N ММВ-7-11/450@ "Об утверждении формы расчета сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом (форма 6-НДФЛ), порядка ее заполнения и представления, а также формата представления расчета сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом, в электронной форме".

Расчет по форме 6-НДФЛ заполняется на отчетную дату, соответственно, на 31 марта, 30 июня, 30 сентября, 31 декабря соответствующего налогового периода.

Раздел 1 расчета по форме 6-НДФЛ заполняется нарастающим итогом за первый квартал, полугодие, девять месяцев и год.

В разделе 2 расчета по форме 6-НДФЛ за соответствующий отчетный период отражаются те операции, которые произведены за последние три месяца этого отчетного периода.

Расчет по форме 6-НДФЛ заполняется на основании данных учета доходов, начисленных и выплаченных физическим лицам налоговым агентом, предоставленных физическим лицам налоговых вычетов, исчисленного и удержанного налога на доходы физических лиц, содержащихся в регистрах налогового учета.

В расчете по форме 6-НДФЛ не отражаются доходы, не подлежащие обложению налогом на доходы физических лиц, перечисленные в статье 217 Кодекса.

Строка 100 раздела 2 "Дата фактического получения дохода" заполняется с учетом положений статьи 223 Кодекса, строка 110 раздела 2 "Дата удержания налога" заполняется с учетом положений пункта 4 статьи 226 и пункта 7 статьи 226.1 Кодекса, строка 120 раздела 2 "Срок перечисления налога" заполняется с учетом положений пункта 6 статьи 226 и пункта 9 статьи 226.1 Кодекса.

В случае если в отношении различных видов доходов, имеющих одну дату их фактического получения, имеются различные сроки перечисления налога на доходы физических лиц, то строки 100 - 140 раздела 2 расчета по форме 6-НДФЛ заполняются по каждому сроку перечисления налога отдельно.

В соответствии с пунктом 2 статьи 223 Кодекса датой фактического получения дохода в виде оплаты труда признается последний день месяца, за который налогоплательщику был начислен доход за выполнение трудовых обязанностей в соответствии с трудовым договором (контрактом).

Согласно пункту 4 статьи 226 Кодекса налоговые агенты обязаны удержать начисленную сумму налога непосредственно из доходов налогоплательщика при их фактической выплате с учетом особенностей, установленных данным пунктом.

При этом налоговые агенты обязаны перечислять суммы исчисленного и удержанного налога не позднее дня, следующего за днем выплаты налогоплательщику дохода. При выплате налогоплательщику доходов в виде пособий по временной нетрудоспособности (включая пособие по уходу за больным ребенком) и в виде оплаты отпусков налоговые агенты обязаны перечислять суммы исчисленного и удержанного налога не позднее последнего числа месяца, в котором производились такие выплаты.
В случае если работникам заработная плата за январь 2016 года выплачена 25.01.2016, то в разделе 2 расчета по форме 6-НДФЛ за первый квартал 2016 года данная операция отражается следующим образом: по строке 100 указывается 31.01.2016, по строке 110 - 25.01.2016, по строке 120 - 26.01.2016, по строкам 130 и 140 - соответствующие суммовые показатели.
В случае получения налогоплательщиком дохода в виде материальной выгоды, полученной от экономии на процентах за пользование заемными (кредитными) средствами, данная операция подлежит отражению в расчете по форме 6-НДФЛ по строкам 020, 080 раздела 1 и по строкам 100 - 140 раздела 2.

При этом дата фактического получения дохода в виде материальной выгоды, полученной от экономии на процентах за пользование заемными (кредитными) средствами, определяется как последний день каждого месяца в течение срока, на который были предоставлены заемные (кредитные) средства, при получении дохода в виде материальной выгоды, полученной от экономии на процентах при получении заемных (кредитных) средств (подпункт 7 пункта 1 статьи 223 Кодекса).

Одновременно сообщаем, что на основании положений статей 21 и 24 Кодекса налоговый агент вправе обратиться в налоговый орган по месту своего учета для получения разъяснений по заполнению расчета по форме 6-НДФЛ с учетом конкретных ситуаций.
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