По вопросу: необходимо ли внешнему совместителю компенсировать расходы на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно согласно ст. 325 ТК РФ?
Сообщаем: гарантии и компенсации, предусмотренные ст. 325 ТК РФ (компенсация расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно) не предоставляются работникам-совместителям, осуществляющим трудовую деятельность в районах Крайнего Севера. (Источник: Вопрос: Должны ли предоставляться работникам-совместителям, работающим в районах Крайнего Севера, гарантии и компенсации, предусмотренные ст. ст. 318, 323, 325, 326 ТК РФ? …).

Для поиска  информации по Вашему вопросу использовали ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«оплата проезда отпуск совместителю»
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  27.07.2016 года.
Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
==========================================================================================
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Вопрос: Должны ли предоставляться работникам-совместителям, работающим в районах Крайнего Севера, гарантии и компенсации, предусмотренные ст. ст. 318, 323, 325, 326 ТК РФ? Какой статьей ТК РФ (ст. 287 или ст. 321) надо руководствоваться при определении продолжительности ежегодного оплачиваемого отпуска, предоставляемого работникам-совместителям, работающим в районах Крайнего Севера?

Ответ: Работникам-совместителям, осуществляющим трудовую деятельность в районах Крайнего Севера, не должны предоставляться гарантии и компенсации, предусмотренные ст. ст. 318, 323, 325, 326 Трудового кодекса РФ.
При определении продолжительности ежегодного оплачиваемого отпуска, предоставляемого указанным лицам, необходимо руководствоваться ст. 321 ТК РФ.

Обоснование: Согласно ст. 164 ТК РФ гарантии - средства, способы и условия, с помощью которых обеспечивается осуществление предоставленных работникам прав в области социально-трудовых отношений.

Компенсации - денежные выплаты, установленные в целях возмещения работникам затрат, связанных с исполнением ими трудовых или иных обязанностей, предусмотренных ТК РФ и другими федеральными законами.

В соответствии с ч. 1 ст. 165 ТК РФ помимо общих гарантий и компенсаций, предусмотренных ТК РФ (гарантий при приеме на работу, переводе на другую работу, по оплате труда и других), работникам предоставляются гарантии и компенсации в следующих случаях:

при направлении в служебные командировки;

при переезде на работу в другую местность;

при исполнении государственных или общественных обязанностей;

при совмещении работы с обучением;

при вынужденном прекращении работы не по вине работника;

при предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска;

в некоторых случаях прекращения трудового договора;

в связи с задержкой по вине работодателя выдачи трудовой книжки при увольнении работника;

в других случаях, предусмотренных ТК РФ и иными федеральными законами.

Особенности труда лиц, работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, установлены в гл. 50 ТК РФ. Особенности регулирования труда лиц, работающих по совместительству, установлены в гл. 44 ТК РФ.

В силу ст. 287 ТК РФ гарантии и компенсации лицам, совмещающим работу с обучением, а также лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, предоставляются работникам только по основному месту работы.
Другие гарантии и компенсации, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами, предоставляются лицам, работающим по совместительству, в полном объеме.

Таким образом, гарантии и компенсации, предусмотренные ст. 318 ТК РФ (государственные гарантии работнику, увольняемому в связи с ликвидацией организации либо сокращением численности или штата работников организации), ст. 323 ТК РФ (гарантии медицинского обслуживания), ст. 325 ТК РФ (компенсация расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно) и ст. 326 ТК РФ (компенсации расходов, связанных с переездом), не предоставляются работникам-совместителям, осуществляющим трудовую деятельность в районах Крайнего Севера.
При этом относительно предоставления работникам-совместителям, работающим в районах Крайнего Севера, ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска необходимо отметить следующее.

В силу ст. 321 ТК РФ, кроме установленных законодательством ежегодных основного оплачиваемого отпуска и дополнительных оплачиваемых отпусков, предоставляемых на общих основаниях, лицам, работающим в районах Крайнего Севера, предоставляются дополнительные оплачиваемые отпуска продолжительностью 24 календарных дня, а лицам, работающим в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, - 16 календарных дней. Общая продолжительность ежегодных оплачиваемых отпусков работающим по совместительству устанавливается на общих основаниях.

На наш взгляд, отпуска не являются ни гарантиями, ни компенсациями по смыслу ст. 164 ТК РФ. Отпуск является одним из видов времени отдыха (ст. 107 ТК РФ), регулированию отпусков посвящена гл. 19 ТК РФ. Следовательно, предоставление работникам-северянам дополнительных оплачиваемых отпусков (ст. 321 ТК РФ) не является гарантией, не распространяющейся на лиц, работающих по совместительству.
Указанный вывод подтверждается материалами судебной практики. Так, в Апелляционном определении Красноярского краевого суда от 24.12.2012 по делу N 33-11243 указано, что исходя из содержания норм ТК РФ отпуск не является гарантией и компенсацией, так как он представляет собой один из обязательных элементов режима рабочего времени и отдыха, из чего следует, что положения ст. 287 ТК РФ не распространяются на дополнительные отпуска, положенные работникам Крайнего Севера (см. также Апелляционное определение Камчатского краевого суда от 28.06.2012 по делу N 33-884/2012, Кассационное определение Камчатского краевого суда от 15.09.2011 по делу N 33-1276/2011 и др.).

Таким образом, при определении продолжительности ежегодного оплачиваемого отпуска, предоставляемого работникам-совместителям, работающим в районах Крайнего Севера, необходимо руководствоваться ст. 321 ТК РФ.
Е.А.Чершинцева

Национальный исследовательский

университет "Высшая школа экономики"

16.04.2013
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"Руководитель автономного учреждения", 2014, N 6
Вопрос: Предоставляются ли сотрудникам-совместителям дополнительные отпуска за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях? Компенсируются ли таким сотрудникам расходы на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно?

Ответ: В силу ст. 287 ТК РФ гарантии и компенсации лицам, совмещающим работу с получением образования, а также лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, предоставляются только по основному месту работы. Однако отпуск сам по себе не является гарантией и компенсацией, следовательно, приведенная норма на дополнительные отпуска не распространяется.

Продолжительность ежегодных дополнительных оплачиваемых отпусков работающим по совместительству в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях регулируется ст. 321 ТК РФ. В данной статье сказано: кроме установленных законодательством ежегодных основного и дополнительных оплачиваемых отпусков, предоставляемых на общих основаниях, лицам, работающим в районах Крайнего Севера, даются дополнительные оплачиваемые отпуска продолжительностью 24 календарных дня, а работающим в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, - 16 календарных дней. Общая продолжительность ежегодных оплачиваемых отпусков работающим по совместительству устанавливается на общих основаниях.

К числу гарантий и компенсаций, право на которые у совместителей не возникает, относятся:
- гарантии медицинского обслуживания в виде оплаты за счет средств организации стоимости проезда в пределах территории РФ для медицинских консультаций или лечения при наличии соответствующего медицинского заключения, если такие консультации или лечение не могут быть предоставлены по месту проживания (ст. 323 ТК РФ);

- компенсация расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно (ст. 325 ТК РФ);
- компенсация расходов, связанных с переездом (ст. 326 ТК РФ).

Специфика этих гарантий и компенсаций заключается в том, что они носят ярко выраженную целевую направленность и могут быть предоставлены только одним из работодателей (очевидно, что нельзя дважды оплатить проезд сотрудника в одно и то же место в одно и то же время). При этом, поскольку законодатель не предоставил работнику права выбора, на каком месте работы (основном или по совместительству) получать указанные гарантии, ими можно воспользоваться только на основном месте работы.
Из сказанного можно сделать следующие выводы.

1. Работодатель обязан предоставить работнику-совместителю дополнительный оплачиваемый отпуск на общих основаниях, поскольку иначе были бы нарушены права совместителя, который работал в тяжелых климатических условиях не только на основном месте работы, но и по совместительству (ст. 321 ТК РФ). Общая (суммарная) продолжительность ежегодных оплачиваемых отпусков устанавливается в общем порядке - путем суммирования основного и дополнительного отпусков соответствующей продолжительности.

2. Гарантии и компенсации, связанные с расходами на проезд и провоз багажа к месту использования отпуска и обратно лицами, работающими на Крайнем Севере и в приравненных к нему местностях, и членами их семей, предоставляются только по основному месту работы работника (ст. 325 ТК РФ). Совместители на эти гарантии и компенсации права не имеют.
И.Е.Иванова Аудитор КГ "Аюдар"

Подписано в печать

06.06.2014


Статья: Новые правила компенсации проезда в отпуск и провоза багажа северянам (Негребецкая О.В.) ("Зарплата", 2014, N 5) {КонсультантПлюс}

Как соблюсти условие об оплате стоимости проезда

один раз в два года

Право на компенсацию стоимости проезда к месту проведения отпуска и обратно у работника-северянина возникает по истечении 12 месяцев работы.

То есть право возникает начиная со второго года работы и действует до начала четвертого года работы, затем с четвертого по шестой год работы и так далее независимо от времени использования.

Примечание. Совместителю-северянину компенсация не положена

Работодатель не обязан выплачивать компенсацию стоимости проезда и провоза багажа к месту отпуска и обратно работникам-совместителям (ч. 1 ст. 287, ч. 7 ст. 325 ТК РФ). Но в коллективном договоре коммерческая компания может установить любые условия.


{Статья: Работа по совместительству. Гарантии и компенсации (Семенихин В.) ("Финансовая газета", 2015, N 9) {КонсультантПлюс}}


Иначе говоря, работники-совместители, работающие в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, не имеют права на получение:
- гарантии при расторжении трудового договора в связи с ликвидацией организации (п. 1 ч. 1 ст. 81 ТК РФ) либо сокращением численности или штата работников организации (п. 2 ч. 1 ст. 81 ТК РФ) в виде выходного пособия, предусмотренного ст. 318 ТК РФ;

- компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно, установленной ст. 325 ТК РФ;
- компенсации расходов, связанных с переездом, предусмотренной ст. 326 ТК РФ.

Предоставляются перечисленные гарантии и компенсации работникам только по основному месту работы.
Необходимо обратить внимание на то, что лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, на основании ст. 321 ТК РФ предоставляются дополнительные оплачиваемые отпуска помимо установленных законодательством ежегодных основного и дополнительных оплачиваемых отпусков.

Лицам, работающим по совместительству, общая продолжительность ежегодных оплачиваемых отпусков устанавливается на общих основаниях.
