По вопросу: 

В 2014 году организация находилась на УСН доходы 6%, являлась агентом и от своего имени выставляла счета-фактуры. Принципал находится на ОСНО, сейчас принципал требует от нас книгу продаж и журнал учета счетов-фактур, выставленных за 2014 г., отчет комитенту о продажах отправляли. Действительно ли мы должны были вести книгу продаж, журнал учета выставленных счётов-фактур за 2014 г., находясь на УСН? 

Сообщаем: 

Порядок составления счетов-фактур комиссионерами (агентами), реализующими товары (работы, услуги), имущественные права комитента, применяющего общую систему налогообложения, от своего имени установлен Правилами заполнения счета-фактуры, применяемого при расчетах по налогу на добавленную стоимость, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2011 г. N 1137 (далее - Правила).
Согласно данному порядку указанные комиссионеры (агенты) составляют покупателю счета-фактуры по реализуемым товарам (работам, услугам) на основании счетов-фактур, полученных от комитента. Исключений в отношении комиссионеров (агентов), применяющих упрощенную систему налогообложения, указанными Правилами не установлено.
В соответствии с пунктом 3.1 статьи 169 Налогового кодекса Российской Федерации налогоплательщики, в том числе не являющиеся налогоплательщиками налога на добавленную стоимость, в случае выставления и (или) получения ими счетов-фактур при осуществлении предпринимательской деятельности в интересах другого лица на основе договоров комиссии, агентских договоров, предусматривающих реализацию и (или) приобретение товаров (работ, услуг), имущественных прав от имени комиссионера (агента), обязаны вести журнал учета полученных и выставленных счетов-фактур в отношении указанной деятельности. При этом обязанности по ведению книги покупок, книги продаж, представлению декларации по налогу на добавленную стоимость, а также уплате налога на добавленную стоимость, выделенного комиссионером в счетах-фактурах, составляемых при реализации товара, у комиссионера не возникает.
Источник: 
{Вопрос: О применении НДС комиссионером, применяющим УСН, при реализации от своего имени товаров комитента. (Письмо Минфина России от 27.06.2016 N 03-07-11/37290) {КонсультантПлюс}}
По данному вопросу также предлагаем Вам, ознакомится с информацией приведенной ниже.
Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:                                                  

«Счет-фактура комиссионер УСН»
«Книга продаж комиссионер УСН»

В будущем для просмотра дополнительной информации связанной с просматриваемым документом, предлагаем использовать кнопку i                  
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/1), TIOATOTOBIEH ! PENAIMY NOKYMEHTA C UIMEHEHUAMMY, HE BOTYTMBIMMU B CUITy.

CACIUD-NLYY, D BDILABIUCANDIA \AC1AA-WANLYPaA, DAIRGSHIDIA B RAILUBY NSAIGPALAI, VLSASHASILA POASp MDD
OPTAHOM HOMOTHHTENSHOR BIACTH, JTIOMHOMOHEHHEIM 10 KOHTPOIEO M HATI0PY B OBIACTH HATIOTOB H CBOpOB,
(n. 5.1 mmenen Peacpans nem saxorom o1 28.06.2013 N 134-03 (pea. 21.07.2014))

5.3 Jlua, He ABTOMISCH HATOTOMIATENBIMKAN, HATIOT OTATEE Y, OCEOBOXACHEEIE OT NCHOTHEHMT OBA3AHOCTER |

HATOTOINATENLINMK, CEASGHHELS C HCHHCHIEHHEM M YIVIATOH HATOTa, He NHSHABGEMBIE HATOTOELIMH aleHTAVH, B CUyHae
BHICTZENGHM M (W) TONYHEHHT MMM CHETOB-GAKTYP NpH OCYICTENICHMM MpeNTPYEMMATETBCKOM RESTENEHOCTH B
MHIepecax APYTOTO A HA OCHOBE HOFOBOPOE KOMMCCH, GTGHTCIID: HOTOEOPOB, NPEAYCMATPUBAHOWIT: DEATATEO 1
() mpuobpeterme TOBapoB (paGoT, YCNYT), MMYINECTEGHHLIX TaB OT UMEHM KOMMCCMOHepa (aTeHTZ), WII Ha OCHOBE
[IOTOBOPOB TPAHCTIOPTHOM BKCrelUIM (2CIW TpH OMpefeNleHNH HATOTOBOM a3kl B MOPA/Ke, YCTAHOBNIGHHOM Liasavm 23,
25, 26.1 1 26.2 nactosmero Koflekea, B COCTaBe JOXOMOB YHHTEIEAIOTCA OXOMbI B BUIe BOIHATDEKIEHHA TP MCTIOHEHMM
NOTOBOPOB  TPHCTIOPTHOR SKCMeAMIMM), a TaiCKe TpW BLTIONMHEHMM GYHKIMA sacTpofiiiuka ofAsaHbl NpefCTaBUTE B
HATOTOBEIE OPIZHEL N0 MECTY CEOETO YH€Ta COOTBETCTEYIOW YPHAT Y9eTa ONHeHHEIs 1 BLICTABNEHHLT CHeTOB-(aKTyp
B OTHOIICHI JKAIHHOM [EATEILHOCTH N0 YCTAHOBNEHHOMy (ODMATY B SMEKTPOHHOH (GOpME N0 TEMeKOMMYHUKALMOHHED
KaHATAM CBAW Hepes ONepaTopa SIEKTPOHHOTO MOKYMEHTOOBO0poTa B CPOK He NO3AHee 20-TO HUCIA MeCAId, CTEAIOUEro
38 MCTEKILMM HATOT OBLIM IIEPHOROM,

(. 5.2 Beenen Demepan: num saxonom ot 28.06.2013 M 134-03 (pea. 21.07.2014))

6. Y1pammn cuny ¢ 1 arpaps 2008 Tofa - DeneparHE sakon 0T 27.07.2006 N 137-03
(oM. TexeT B MpeRHAYIMER penatinm)

7. VHOCTpmible OprAHMMLMN, WMEIOWHME HA TEpPHIODHA POCCHACKOM DENepANM HECKOMEKO 0BOCOBMEHHBL
MONpPAITIENeHIT, CAMOCTORTENEHO BEISHDAOT TIONpASENeHHe, 1o MECTy YHeTa B HATOTOEOM OpTaHe KOTOPOTO OHH BYmyT
DPENCTABNATE HATOTOBbIE NEKIAPANM M YIVAUVBATH HATOT B LEJOM 1O OMEpAIM BCEX HAXONANWECA HA TEpPHIOPH
Poceufickoli Denepamm OGOCOBNCHHE TONpEIENEHtl VHOCTDAHHON OTAHMIANHL O CBOGM EHIGOPE MHOCTpAHHEIS
OPTEMIANN YBCROMIUOT B IMCHMEHHOM (GOpMe HATOTOBHIE OPIAH [0 MECTy HAXOKNEHMT CHOMK O0BOCOBNEHHBIX
TOmpAIeNe Tt HA TeppUTOpHH PoCCHACKOH DeRepanm
(n. 7 Benen Dencpansram aonom ot 27.07.2010 N 229-33)
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Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  15.09.2016 года.
Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/

ст. 174, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 03.07.2016) {КонсультантПлюс}

Статья 174. Порядок и сроки уплаты налога в бюджет

…...
5.2. Лица, не являющиеся налогоплательщиками, налогоплательщики, освобожденные от исполнения обязанностей налогоплательщика, связанных с исчислением и уплатой налога, не признаваемые налоговыми агентами, в случае выставления и (или) получения ими счетов-фактур при осуществлении предпринимательской деятельности в интересах другого лица на основе договоров комиссии, агентских договоров, предусматривающих реализацию и (или) приобретение товаров (работ, услуг), имущественных прав от имени комиссионера (агента), или на основе договоров транспортной экспедиции (если при определении налоговой базы в порядке, установленном главами 23, 25, 26.1 и 26.2 настоящего Кодекса, в составе доходов учитываются доходы в виде вознаграждения при исполнении договоров транспортной экспедиции), а также при выполнении функций застройщика обязаны представить в налоговые органы по месту своего учета соответствующий журнал учета полученных и выставленных счетов-фактур в отношении указанной деятельности по установленному формату в электронной форме по телекоммуникационным каналам связи через оператора электронного документооборота в срок не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом.
(п. 5.2 введен Федеральным законом от 28.06.2013 N 134-ФЗ (ред. 21.07.2014))
……

{Типовая ситуация: Когда при УСН надо вести и сдавать журнал учета счетов-фактур? (Издательство "Главная книга", 2016) {КонсультантПлюс}}
Издательство "Главная книга", 15.09.2016
КОГДА ПРИ УСН НАДО ВЕСТИ И СДАВАТЬ
ЖУРНАЛ УЧЕТА СЧЕТОВ-ФАКТУР?
Если вы перешли на УСН, то вам надо вести журнал учета счетов-фактур в том случае, когда вы являетесь посредником, действующим от своего имени, и перевыставляете счета-фактуры другим лицам (п. 1 Правил ведения журнала).
К таким посредникам относятся (п. 3.1 ст. 169 НК РФ):
1) комиссионер (агент), который продает товары (работы, услуги) комитента (принципала) - плательщика НДС (Письмо Минфина от 27.06.2016 N 03-07-11/37290);
2) комиссионер (агент), который покупает у плательщиков НДС товары (работы, услуги) для комитента (принципала);
3) экспедитор, который перевыставляет клиенту счета-фактуры на приобретенные у третьих лиц работы (услуги) (Письмо Минфина от 15.04.2015 N 03-07-09/21339);
4) застройщик, который перевыставляет инвесторам счета-фактуры на приобретенные у третьих лиц товары (работы, услуги) (Письмо ФНС от 17.08.2015 N ГД-4-3/14435).
Журнал ведется только в тех кварталах, когда вы выставляли (перевыставляли) или получали счета-фактуры в качестве посредника.
Не позднее 20-го числа месяца, следующего за отчетным кварталом, журнал надо сдавать в ИФНС в электронном виде по установленному формату через оператора электронного документооборота (п. 5.2 ст. 174 НК РФ, п. 2 Письма ФНС от 08.04.2015 N ГД-4-3/5880@).
Важно! Если в квартале, за который велся журнал, вы исполняли обязанности налогового агента или по каким-либо иным причинам обязаны представить в ИФНС декларацию по НДС за этот квартал, то сдавать в инспекцию журнал учета счетов-фактур не надо. Сведения из журнала вы включите в разд. 10 и 11 декларации по НДС (п. п. 49, 50 Порядка заполнения декларации по НДС, п. 1 Письма ФНС от 08.04.2015 N ГД-4-3/5880@).
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 Связанные вопросы
Кому и как надо вести журнал учета счетов-фактур? >>>
Как посреднику (агенту, комиссионеру) выставлять, перевыставлять и регистрировать в журнале счета-фактуры:
- при продаже товаров? >>>
- при покупке товаров? >>>
Как выставляют и регистрируют счета-фактуры стороны посреднических договоров (агентского и комиссии)? >>>
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 Дополнительно в Путеводителях КонсультантПлюс
Подробнее о ведении журнала учета счетов-фактур читайте в Практическом пособии по НДС >>>

{Типовая ситуация: Когда при УСН или ЕНВД надо составлять счет-фактуру? (Издательство "Главная книга", 2016) {КонсультантПлюс}}
Издательство "Главная книга", 15.09.2016
КОГДА ПРИ УСН ИЛИ ЕНВД НАДО СОСТАВЛЯТЬ СЧЕТ-ФАКТУРУ?
Организация, перешедшая на УСН или уплачивающая ЕНВД, должна оформлять счета-фактуры в следующих ситуациях:
1) организация является налоговым агентом по НДС (Письмо ФНС от 12.08.2009 N ШС-22-3/634@). В каких именно случаях это происходит, в какие сроки и как надо составить счет-фактуру налоговому агенту, читайте здесь. О том, когда и как регистрировать "агентские" счета-фактуры в книгах покупок и продаж, можно узнать здесь;
2) организация является комиссионером или агентом, который приобретает или продает товары (работы, услуги) от своего имени, но в интересах комитента или принципала (Письма Минфина от 25.06.2014 N 03-07-РЗ/30534, от 20.07.2012 N 03-07-09/86). О том, как посреднику выставлять, перевыставлять и регистрировать счета-фактуры при продаже товаров, можно прочитать здесь, а при покупке - здесь;
3) организация является участником договора простого товарищества, ведущим общие дела, или доверительным управляющим и в рамках этого договора получает авансы или отгружает товары (работы, услуги) (п. п. 1, 2 ст. 174.1, п. 2 ст. 346.11, п. 2.1 ст. 346.26 НК РФ). Счет-фактуру по этим операциям надо составить не позднее пяти календарных дней со дня получения аванса и/или отгрузки товаров (работ, услуг).
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 Связанные вопросы
Когда упрощенец или вмененщик должен:
- платить НДС? >>>
- подать декларацию по НДС или журнал учета счетов-фактур? >>>
Какими проводками налоговому агенту отражать начисление и перечисление НДС? >>>
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 Дополнительно в Путеводителях КонсультантПлюс
Подробнее о порядке исчисления и уплаты НДС по договору простого товарищества при применении УСН читайте в Практическом пособии по УСН >>>

{Типовая ситуация: Кому и как надо вести журнал учета счетов-фактур? (Издательство "Главная книга", 2016) {КонсультантПлюс}}
Издательство "Главная книга", 15.09.2016

КОМУ И КАК НАДО ВЕСТИ ЖУРНАЛ УЧЕТА СЧЕТОВ-ФАКТУР?

Журнал учета счетов-фактур должны вести только те организации, которые действуют от своего имени как посредники в интересах других лиц и перевыставляют им счета-фактуры. К таким посредникам относятся (п. 3.1 ст. 169 НК РФ):
1) комиссионер (агент), который продает товары (работы, услуги) комитента (принципала) - плательщика НДС;

2) комиссионер (агент), который покупает у плательщиков НДС товары (работы, услуги) для комитента (принципала);

3) экспедитор, который перевыставляет клиенту счета-фактуры на приобретенные у третьих лиц работы (услуги) (Письмо Минфина от 15.04.2015 N 03-07-09/21339);

4) застройщик, который перевыставляет инвесторам счета-фактуры на приобретенные у третьих лиц товары (работы, услуги) (Письмо ФНС от 17.08.2015 N ГД-4-3/14435).
Если вы являетесь таким посредником, то вам надо вести журнал - независимо от того, являетесь вы плательщиком НДС или нет (перешли на УСН, платите только ЕНВД, применяете освобождение по ст. 145 НК РФ) (п. 1 Правил ведения журнала).
Журнал ведется только в тех кварталах, когда вы выставляли или получали счета-фактуры, действуя в интересах третьих лиц. И регистрировать в нем надо только такие счета-фактуры, т.е. те, по которым вы сами НДС не начисляете и не принимаете к вычету (п. 3.1 ст. 169 НК РФ). Счета-фактуры на свое вознаграждение в журнале не регистрируйте (Письмо Минфина от 22.01.2015 N 03-07-11/1698).
Счета-фактуры, выставленные вами при продаже или приобретении товаров (работ, услуг) в качестве посредника, регистрируйте в ч. 1 журнала на дату их составления (п. 3 Правил ведения журнала).

Счета-фактуры, полученные вами в качестве посредника при приобретении или продаже товаров (работ, услуг), записывайте в ч. 2 журнала по дате их получения (п. 3 Правил ведения журнала).

Если ваша компания - плательщик НДС или налоговый агент по НДС, включите сведения из журнала в разд. 10 и 11 декларации по НДС. Отдельно сдавать журнал в налоговую инспекцию не надо (п. п. 49, 50 Порядка заполнения декларации по НДС, п. 1 Письма ФНС от 08.04.2015 N ГД-4-3/5880@).

Если ваша компания не является ни плательщиком НДС, ни налоговым агентом по НДС, то вы должны сдавать журнал учета счетов-фактур в ИФНС не позднее 20-го числа месяца, следующего за отчетным кварталом. Журнал надо сдавать в электронном виде по установленному формату через оператора электронного документооборота (п. 5.2 ст. 174 НК РФ, п. 2 Письма ФНС от 08.04.2015 N ГД-4-3/5880@).
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 Связанные вопросы
Кому и как надо вести:
- книгу продаж? >>>
- книгу покупок? >>>
Когда при УСН надо вести и сдавать журнал учета счетов-фактур? >>>
Как выставляют и регистрируют счета-фактуры стороны посреднических договоров (агентского и комиссии)? >>>
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 Дополнительно в Путеводителях КонсультантПлюс
Подробнее о ведении журнала учета счетов-фактур читайте в Практическом пособии по НДС >>>

"Упрощенная система налогообложения" (Семенихин В.В.) ("ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2016) {КонсультантПлюс}
"ГроссМедиа", 2016
"РОСБУХ", 2016
УПРОЩЕННАЯ СИСТЕМА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ
В.В.Семенихин
УПРОЩЕННАЯ СИСТЕМА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ С 2016 ГОДА
С 1 января 2016 г. внесены изменения в налоговое законодательство, которые коснулись и гл. 26.2 Налогового кодекса Российской Федерации. Об этих изменениях и поговорим далее в статье.
…..

В соответствии с нормами гл. 26.2 НК РФ организации и индивидуальные предприниматели, применяющие упрощенный режим налогообложения, не признаются плательщиками налога на добавленную стоимость, за исключением налога на добавленную стоимость, подлежащего уплате в соответствии с НК РФ при ввозе товаров на территорию Российской Федерации и иные территории, находящиеся под ее юрисдикцией, а также налога на добавленную стоимость, уплачиваемого в соответствии со ст. 174.1 НК РФ.
Однако в большинстве случаев при оказании посреднических услуг в совершаемых сделках плательщик единого налога в связи с применением УСН выступает не от своего имени, а от имени заказчика посреднических услуг. Может случиться так, что заказчиком и покупателем будет являться хозяйствующий субъект, который в соответствии с действующим налоговым законодательством признается плательщиком налога на добавленную стоимость согласно нормам гл. 21 НК РФ.
В данном случае у посредника, применяющего упрощенный налоговый режим, возникает необходимость вести журналы учета полученных и выставленных счетов-фактур при условии того, что он не является плательщиком налога на добавленную стоимость.
Напомним читателю, что порядок выставления счетов-фактур посредником, реализующим товары (работы, услуги, имущественные права) от своего имени по поручению комитента (принципала), регламентирован Постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2011 г. N 1137 "О формах и правилах заполнения (ведения) документов, применяемых при расчетах по налогу на добавленную стоимость" (далее - Правила N 1137).
В соответствии с гражданским законодательством посреднические договора могут исполняться как от имени посредника, так и от имени заказчика.
Если сделка совершена посредником с третьим лицом от своего имени, то в этом случае посредник, несмотря на то что он не является плательщиком НДС, должен при реализации товаров (работ, услуг) выписать счет-фактуру от своего имени, предъявив третьему лицу сумму налога к уплате.
Счет-фактура выписывается в двух экземплярах (п. 1 ст. 169 НК РФ, Письма Минфина России от 26 марта 2012 г. N 03-07-11/82, от 16 мая 2011 г. N 03-07-11/126). Номер указанному счету-фактуре посредник присваивает в соответствии со своей хронологией выставляемых им счетов-фактур. Один экземпляр этого счета-фактуры передается посредником покупателю и служит у него основанием для принятия суммы налога к вычету. Второй экземпляр посредник подшивает в ч. 1 журнала учета полученных и выставленных счетов-фактур без регистрации в книге продаж. На это указывают положения п. п. 3 и 7 разд. II Приложения N 3 к Правилам N 1137, а также п. 20 разд. II Приложения N 5 к Правилам N 1137. Данные этого счета-фактуры передаются комитенту (принципалу). Получив эти сведения, комитент (принципал) выставляет счет-фактуру от своего имени на имя покупателя и регистрирует его в ч. 1 журнала учета полученных и выставленных счетов-фактур, а также в книге продаж.
Если посредник в сделках с третьими лицами действует от имени заказчика посреднической услуги, то это значит, что товары продаются в рамках договора поручения или агентского договора, исполняемого по типу договора поручения.
Если посредник, находящийся на УСН, действует в рамках договора поручения или агентского соглашения, исполнение которого производится по типу договора поручения, то при продаже товаров доверитель (принципал) сам в общем порядке выставляет счет-фактуру на имя покупателя. О том, что выставление счетов-фактур посредниками, действующими от имени заказчика, не предусмотрено нормами гл. 21 НК РФ, сказано и в Письме Минфина России от 12 октября 2010 г. N 03-07-09/45.
Этот счет-фактуру заказчик вносит в ч. 1 журнала учета полученных и выставленных счетов-фактур и регистрирует в своей книге продаж. На это указывают положения п. 3 разд. II Приложения N 3 к Правилам N 1137 и п. п. 3, 20 разд. II Приложения N 5 к Правилам N 1137.
Этот счет-фактуру, выписанный на имя покупателя, заказчик передает посреднику, который вносится им только в ч. 2 журнала учета полученных и выставленных счетов-фактур без регистрации в книге покупок (п. 10 разд. II Приложения N 3 к Правилам N 1137, п. 19 разд. II Приложения N 4 к Правилам N 1137).
Так как посредник применяет УСН и не признается плательщиком НДС, то на свои услуги счет-фактуру он не выставляет.
Обратите внимание, что в рассмотренных выше случаях факт выставления счета-фактуры посредником, применяющим упрощенный режим налогообложения, не приводит к возникновению обязанности уплатить налог в соответствии с нормами п. 5 ст. 173 НК РФ. На данный факт не раз указывало финансовое ведомство в своих Письмах от 28 апреля 2010 г. N 03-11-11/123, от 5 мая 2005 г. N 03-04-11/98, от 22 марта 2005 г. N 03-04-14/03.
И в заключение хотим обратить внимание на Письмо ФНС России от 21 октября 2013 г. N ММВ-20-3/96@ "Об отсутствии налоговых рисков при применении налогоплательщиками первичного документа, составленного на основе формы счета-фактуры" (далее - Письмо N ММВ-20-3/96@). Согласно разъяснениям, приведенным в Письме N ММВ-20-3/96@, гл. 21 НК РФ и Правила N 1137 не содержат ограничений на введение в формы счетов-фактур дополнительных реквизитов. Указание в счетах-фактурах дополнительных реквизитов (сведений) не является основанием для отказа в вычете сумм НДС, предъявленных покупателю продавцом.
Федеральным законом от 6 декабря 2011 г. N 402-ФЗ "О бухгалтерском учете" (далее - Закон N 402-ФЗ) предусмотрена возможность самостоятельно выбрать форму первичного учетного документа. В ст. 9 Закона N 402-ФЗ установлен перечень обязательных реквизитов первичных учетных документов.
Таким образом, начиная с 2013 г. любой хозяйствующий субъект, в том числе применяющий УСН, не нарушая законодательство, может объединить информацию из первичных документов при оказании услуг с дублирующими по большинству позиций реквизитами с информацией счетов-фактур, выписываемых в целях исполнения законодательства по налогам и сборам. Такое объединение при соблюдении требований Закона N 402-ФЗ и гл. 21 НК РФ не может лишить хозяйствующего субъекта ни возможности учитывать оформленный факт хозяйственной жизни в целях бухгалтерского учета, ни возможности использовать право на налоговый вычет по НДС и возможности использовать право подтверждения затрат в целях исчисления единого налога при применении УСН. Рекомендованная форма универсального передаточного документа на основе счета-фактуры приведена в Письме N ММВ-20-3/96@.

….
НДС ПРИ ПОСРЕДНИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ,
В ТОМ ЧИСЛЕ ЕСЛИ ПОСРЕДНИК ПРИМЕНЯЕТ УСН
…..

Организации и коммерсанты, применяющие УСН, не признаются плательщиками НДС, за исключением налога на добавленную стоимость, уплачиваемого при ввозе товаров на территорию Российской Федерации и иные территории, находящиеся под ее юрисдикцией, а также при осуществлении операций в соответствии с договором простого товарищества (договором о совместной деятельности), договором инвестиционного товарищества, договором доверительного управления имуществом или концессионным соглашением на территории Российской Федерации.
Напоминаем, что с 1 января 2013 г. в Российской Федерации отменена упрощенная система налогообложения индивидуальными предпринимателями на основе патента и гл. 26.5 НК РФ установлен новый специальный налоговый режим - патентная система налогообложения (далее - ПСН), пользоваться которой вправе только индивидуальные предприниматели.
В отношении видов деятельности, переведенных на патент, НДС не уплачивается, на что указывает п. 11 ст. 346.43 НК РФ. При этом коммерсанты, применяющие ПСН, уплачивают НДС:
- при ведении бизнеса, не подпадающего под действие патентной системы налогообложения;
- при ввозе товаров на территорию Российской Федерации и иные территории, находящиеся под ее юрисдикцией;
- при осуществлении операций, облагаемых НДС в соответствии со ст. 174.1 НК РФ.
Так как посредник-"упрощенец" не является плательщиком НДС, то при оказании посреднических услуг у него отсутствует обязанность по предъявлению к оплате заказчиком услуг соответствующей суммы налога.
В Письме Минфина России от 10 октября 2007 г. N 03-11-04/2/253 сказано, что такие организации при оказании своих услуг не оформляют счета-фактуры. Таким образом, при оказании посреднической услуги посредник-"упрощенец" не выставляет на свои услуги счет-фактуру комитенту, принципалу или доверителю.
Аналогичная точка зрения содержится и в Письме УФНС России по г. Москве от 12 октября 2006 г. N 18-12/3/89548@.
Однако это правило справедливо лишь в отношении собственных услуг посредника-"упрощенца". Но ведь по договору поручения (комиссии или агентскому) посредник продает (приобретает) еще и чужой товар (работы, услуги), и чаще всего собственник указанных товаров (работ, услуг) является плательщиком НДС. Каким образом в рамках посреднических соглашений производится выставление счетов-фактур продавцами товаров (работ, услуг), имущественных прав? Ведь как уже было отмечено, право собственности на товары (работы, услуги, имущественные права) к посреднику не переходит, следовательно, при их продаже в рамках посреднического договора объект налогообложения возникает не у посредника, а у заказчика посреднической услуги. Если предметом посреднической сделки является приобретение товаров (работ, услуг) для заказчика, то объект налогообложения возникает у продавца названных ресурсов.
Однако счета-фактуры продавцов товаров (работу, услуг), выставленных при продаже или приобретении товаров (работ, услуг) в рамках посреднических соглашений, идут через посредника, который к тому же в нашем случае применяет УСН, а значит, не является плательщиком НДС.
Причем для комиссионеров, агентов и поверенных, находящихся на "упрощенке", выставляющих (получающих) счета-фактуры при исполнении договоров комиссии, агентирования и поручения, с 1 января 2014 г. гл. 21 НК РФ введена новая обязанность. С указанной даты они в обязательном порядке ведут такой налоговый регистр по НДС, как журнал учета полученных и выставленных счетов-фактур (далее - журнал), в отношении указанной деятельности.
Заметим, что с 1 января 2015 г. эта обязанность посредников вообще и "упрощенцев", в частности, претерпела существенные изменения - теперь такой журнал ведут только посредники, выступающие в сделках с третьими лицами от своего имени, то есть комиссионеры и агенты по договорам агентирования, исполнение которых осуществляется по типу комиссионного соглашения.
С начала этого года в число таких посредников прямо включены экспедиторы, приобретающие для своих контрагентов работы (услуги), а также заказчики, приобретающие для инвесторов товары (работы, услуги). Помимо посредников (комиссионеров, агентов, экспедиторов и заказчиков), не являющихся плательщиками НДС (то есть применяющих специальные налоговые режимы), сегодня эта обязанность распространяется и на их коллег, использующих освобождение от уплаты НДС на основании ст. ст. 145 и 145.1 НК РФ. На это указывает п. 3.1 ст. 169 НК РФ.
Причем начиная с 1 января 2015 г. посредники, ведущие такой журнал, представляют его электронную версию в свою налоговую инспекцию в срок не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом, на что указывает п. 5.2 ст. 174 НК РФ.
Электронный Формат журнала утвержден Приказом ФНС России от 4 марта 2015 г. N ММВ-7-6/93@ "Об утверждении форматов счета-фактуры, журнала учета полученных и выставленных счетов-фактур, книги покупок и книги продаж, дополнительных листов книги покупок и книги продаж в электронной форме".
Заметим, что обычные плательщики НДС (не ведущие посреднического бизнеса) с 1 января 2015 г. не ведут журнал учета полученных и выставленных счетов-фактур.
Напоминаем, что Постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2011 г. N 1137 "О формах и правилах заполнения (ведения) документов, применяемых при расчетах по налогу на добавленную стоимость" (далее - Правила N 1137) утверждены формы и регламенты заполнения (ведения) всех документов, применяемых по НДС.
Причем в Правилах N 1137 нормы о том, что обычные плательщики НДС не ведут журнал, пока не учтены, в силу чего у них, конечно, возникают вопросы о том, чем следует руководствоваться в части ведения журнала?
Ответ один - исключительно нормами самой гл. 21 НК РФ, так как Правила N 1137 являются всего лишь подзаконным актом, а значит, не могут расширять обязанности налогоплательщиков, предусмотренные НК РФ.
Правила N 1137 содержат особый порядок выставления счетов-фактур для организаций и индивидуальных предпринимателей, занятых в сфере посреднических услуг.
Согласно п. 20 разд. II Приложения N 5 к Правилам N 1137 организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие предпринимательскую деятельность в интересах другого лица по договорам поручения, комиссии либо агентским договорам, регистрируют в книге продаж счета-фактуры (в том числе корректировочные), выставленные доверителю, комитенту или принципалу на сумму своего вознаграждения по услугам, оказанным по таким договорам.
Если услуга посредника оплачивается заказчиком заранее, то посредники в книге продаж регистрируют "авансовые" счета-фактуры, выставленные комитенту (принципалу, доверителю) на полученную сумму оплаты, частичной оплаты. Это правило является справедливым и при безденежной форме расчетов между сторонами посреднического соглашения.
Заказчики посреднических услуг, продающие свои товары, работы, услуги или имущественные права через посредников, действующих от своего имени, регистрируют в книге продаж выданные посреднику счета-фактуры (в том числе корректировочные), в которых отражены показатели счетов-фактур (в том числе корректировочных), выставленных посредником покупателю, а также "авансовые" счета-фактуры, выданные посреднику, в которых отражены показатели "авансовых" счетов-фактур, выставленных посредником покупателю.
Заказчики посреднических услуг, продающие свои товары, работы, услуги или имущественные права через посредника, действующего от имени заказчика, регистрируют в книге продаж счета-фактуры (в том числе корректировочные), выставленные покупателю при реализации указанных товаров (работ, услуг), имущественных прав. Это правило распространяется и на "авансовые" счета-фактуры, выставленные этой категорией заказчиков при получении от покупателей авансовых платежей.
Обратите внимание! По общему правилу в книге продаж посредника, продающего товары, работы, услуги, имущественные права от своего имени, не регистрируются счета-фактуры (в том числе корректировочные), выставленные им покупателю указанных товаров (работ, услуг, имущественных прав), а также "авансовые" счета-фактуры, выставленные покупателю при получении от него сумм предварительной оплаты.
Это правило не распространяется на посредников - налоговых агентов, указанных в п. п. 4 и 5 ст. 161 НК РФ.
Как уже было сказано, посредники могут не только продавать, но и приобретать чужие товары (работы, услуги), имущественные права. Так как указанные ресурсы приобретаются для заказчика посреднических услуг, то право на вычет появляется именно у заказчика посреднической услуги.
Пунктом 11 разд. II Приложения N 4 к Правилам N 1137 установлено, что в книге покупок доверителя, комитента или принципала регистрируются счета-фактуры (в том числе корректировочные, исправленные), выставленные доверителю, комитенту или принципалу посредниками на сумму своего вознаграждения. Если услуга посредника оплачивается авансом, то в книге покупок заказчика регистрируются "авансовые" счета-фактуры, выставленные посредником при получении сумм предварительной оплаты.
Такая категория заказчиков посреднических услуг, как доверители (принципалы), приобретающие товары (работы, услуги), имущественные права по договору поручения (агентскому договору) от имени заказчика, регистрируют в книге покупок полученные от продавца счета-фактуры на сумму перечисленной денежными средствами оплаты, частичной оплаты в счет предстоящих поставок товаров (выполнения работ, оказания услуг), передачи имущественных прав, а также счета-фактуры (в том числе корректировочные, исправленные) на приобретенные товары (работы, услуги), имущественные права.
Понятно, что Правила N 1137 определяют движение счетов-фактур в условиях посредника, который сам уплачивает НДС, так как в предлагаемом алгоритме имеются отсылки к таким налоговым регистрам посредника, как книга покупок и книга продаж.
Но в отличие от журнала учета полученных и выставленных счетов-фактур на посредников, применяющих УСН, обязанность ведения книги продаж и книги покупок не распространяется! С учетом этого приведем конкретный порядок выставления счетов-фактур посредниками, находящимися на УСН, на примере продажи товаров.
Вариант 1. Посредник в сделках с третьими лицами действует от имени заказчика посреднической услуги. Это означает, что товары продаются в рамках договора, поручения или агентского договора исполняемого по типу договора поручения.
Причем, как уже было отмечено выше, на такого посредника, применяющего УСН, требование о ведении журнала не распространяется.
Если посредник, находящийся на УСН, действует в рамках договора поручения или агентского соглашения, исполнение которого производится по типу договора поручения, то при продаже товаров доверитель (принципал) сам в общем порядке выставляет счет-фактуру на имя покупателя. О том, что выставление счетов-фактур посредниками, действующими от имени заказчика, не предусмотрено нормами гл. 21 НК РФ, говорят и финансисты в Письме Минфина России от 12 октября 2010 г. N 03-07-09/45.
В то же время на практике обычно выставлением счетов-фактур покупателям товаров (работ, услуг) от имени заказчика занимается посредник, действующий от его имени. В таких условиях, естественно, возникает вопрос о подписании данного документа: вправе ли подписывать счет-фактуру посредник?
Напомним, что в п. 6 ст. 169 НК РФ сказано, что счет-фактура подписывается руководителем и главным бухгалтером организации либо иными лицами, уполномоченными на то приказом (иным распорядительным документом) по организации или доверенностью от имени компании.
При выставлении счета-фактуры коммерсантом она подписывается им самим либо иным лицом, уполномоченным доверенностью от имени индивидуального предпринимателя, с указанием реквизитов свидетельства о государственной регистрации этого индивидуального предпринимателя.
В то же время в п. 6 ст. 169 НК РФ ничего не сказано о том, что лицо, уполномоченное на подписание счетов-фактур от имени компании, должно состоять исключительно в ее штате.
Вместе с тем, чтобы узаконить свою подпись на счете-фактуре заказчика, посреднику следует получить от него соответствующую доверенность, выданную в порядке, установленном ст. ст. 185, 185.1 и 186 ГК РФ. Так советует поступить и Минфин России в своем Письме от 27 февраля 2012 г. N 03-07-09/11.
Если в качестве заказчика посреднических услуг выступает организация, то доверенность, выданная от ее имени, должна быть заверена руководителем компании или же иным лицом, уполномоченным на такие действия в соответствии с законом и учредительными документами.
Причем сегодня проставлять на доверенности, выданной от имени организации, оттиск печати вовсе не обязательно, так как данное требование исключено из норм гражданского права. В то же время, по мнению автора, наличие печати на доверенности лишний раз подтвердит законность полномочий посредника на выполнение действий, содержащихся в доверенности.
Заметим, что делегировать посреднику полномочия на подписание счетов-фактур заказчика можно и без оформления отдельного документа в виде доверенности, достаточно это отметить в самом посредническом договоре, на что указывает п. 4 ст. 185 ГК РФ.

Но вернемся к порядку выставления счетов-фактур при первом варианте...
На основании п. 20 разд. II Приложения N 5 к Правилам N 1137 этот счет-фактура регистрируется заказчиком (доверителем, принципалом) в своей книге продаж.
Счет-фактуру, выписанный на имя покупателя, доверитель (принципал) передает поверенному (агенту), который в свою очередь передает его покупателю без регистрации в книге покупок.
Так как услуга посредником оказана, то дальнейшие действия посредника зависят от наличия у него статуса плательщика НДС. Если посредник является плательщиком НДС, то он в общем порядке выставляет доверителю счет-фактуру на свои услуги, который на основании абз. 1 п. 20 разд. II Приложения N 5 к Правилам N 1137 вносится поверенным (агентом) в свою книгу продаж.
По мере возникновения права на налоговый вычет в порядке, установленном ст. 172 НК РФ, полученный от поверенного (агента) счет-фактура на сумму посреднического вознаграждения регистрируется доверителем (принципалом) в книге покупок. На это указывают положения п. п. 1, 11 разд. II Приложения N 4 к Правилам N 1137.
Если посредник применяет УСН и не признается плательщиком НДС, то на свои услуги счет-фактуру он заказчику не выставляет.
Вариант 2. Посредник в сделках с третьими лицами действует от своего имени. Это означает, что товары продаются в рамках договора комиссии или агентского договора, исполняемого по типу договора комиссии. Такие посредники, находящиеся на УСН, в обязательном порядке ведут журнал.
В случае продажи товаров посредник от своего имени выписывает покупателю счет-фактуру в двух экземплярах. На это указывает как п. 1 ст. 169 НК РФ, так и Письма Минфина России от 26 марта 2012 г. N 03-07-11/82, от 16 мая 2011 г. N 03-07-11/126. Номер указанному счету-фактуре посредник присваивает в соответствии со своей хронологией выставляемых им счетов-фактур. Один экземпляр этого счета-фактуры передается посредником покупателю и служит у того основанием для принятия суммы налога к вычету. Второй экземпляр посредник подшивает в ч. 1 журнала учета полученных и выставленных счетов-фактур. На это указывают положения п. 7 разд. II Приложения N 3 к Правилам N 1137.
Данные этого счета-фактуры передаются комитенту (принципалу). Причем, каким образом посредник передает заказчику данные этого счета-фактуры, Правилами N 1137 не установлено, в силу чего стороны посреднической сделки должны оговорить это в самом посредническом соглашении. При этом Минфин России в своем Письме от 27 июля 2012 г. N 03-07-09/92 уточняет, что у посредника отсутствует обязанность представлять заказчику услуги копию такого счета-фактуры, а у заказчика - по его хранению.
Получив эти сведения, комитент (принципал) выставляет счет-фактуру от своего имени на имя покупателя и регистрирует его в своей книге продаж, на что указывает п. 20 разд. II Приложения N 5 к Правилам N 1137.
Обратите внимание! В соответствии с п. 1 разд. II Приложения N 1 к Правилам N 1137 комитент (принципал) в строке 1 своего счета-фактуры в качестве даты указывает дату выписки счета-фактуры, выписанного комиссионером (агентом) на имя покупателя. Номер этому счету-фактуре присваивается комитентом (принципалом) в соответствии с собственной хронологией выставления счетов-фактур.
Полученный от комитента счет-фактура, выписанный заказчиком на имя покупателя, в котором отражены показатели счета-фактуры, выставленного посредником покупателю, регистрируется посредником в ч. 2 журнала учета полученных и выставленных счетов-фактур. На это указывают нормы п. 11 разд. II Приложения N 3 к Правилам N 1137.
Если посредник является плательщиком НДС, то он в общем порядке выставляет комитенту (принципалу) счет-фактуру на сумму своего комиссионного вознаграждения, который на основании п. 20 разд. II Приложения N 5 к Правилам N 1137 регистрируется им в книге продаж.
Комитент (принципал) на основании п. 11 разд. II Приложения N 4 к Правилам N 1137 регистрирует этот счет-фактуру в книге покупок.
Если посредник применяет УСН, то на свои услуги счет-фактура им заказчику не выставляется.
Заметим, что такой порядок выставления счетов-фактур не приводит к обязанности посредника уплачивать в бюджет НДС по реализованным товарам (работам, услугам) заказчика-комитента (принципала). Аналогичная точка зрения содержится в Письме Минфина России от 28 апреля 2010 г. N 03-11-11/123. О том, что комиссионеры, применяющие УСН, используют такой порядок выставления счетов-фактур, сказано и в Постановлении ФАС Поволжского округа от 19 июня 2007 г. по делу N А55-16825/06. Согласны с официальным мнением Минфина России и налоговые органы. Так, в Письме УФНС России по г. Москве от 8 мая 2007 г. N 19-11/042197 сказано, что если комитент является плательщиком НДС, то в соответствии с п. 3 ст. 168 НК РФ комиссионер-"упрощенец" обязан в течение пяти дней считая с даты отгрузки товаров (работ, услуг) покупателю выписать на имя покупателя счет-фактуру на полную стоимость товаров (работ, услуг) с выделением суммы налога.
У посредника, выступающего в сделках с третьими лицами от своего имени (вне зависимости от применяемой им системы налогообложения), нет прямой обязанности предоставлять копии первичных документов комитенту (принципалу). Вместе с тем такая обязанность у него может возникнуть на основании требований заказчика. Если в целях правомерности отражения операций в бухгалтерском учете комитент требует предоставить ему все сведения о движении своего имущества (товаров, денежных средств), в том числе и в виде копий накладных, счетов-фактур и платежных поручений, то комиссионер обязан удовлетворить требования комитента и предоставить ему все копии первичных документов. Именно такие разъяснения дают столичные налоговики в Письме УМНС России по г. Москве от 24 марта 2004 г. N 24-11/21011.
И в заключение хотелось бы отметить, что согласно абз. 2 п. 5 ст. 174 НК РФ налоговые агенты, не являющиеся налогоплательщиками или являющиеся налогоплательщиками, освобожденными от исполнения обязанностей налогоплательщика, связанных с исчислением и уплатой налога, обязаны представить в налоговые органы по месту своего учета соответствующую налоговую декларацию в срок не позднее 25-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом. Кроме того, в случае выставления и (или) получения ими счетов-фактур при осуществлении предпринимательской деятельности в интересах другого лица возникает обязанность представить в налоговые органы по месту своего учета не позднее 25-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом, соответствующую налоговую декларацию, но уже в электронной форме по телекоммуникационным каналам связи через оператора электронного документооборота.
Форма налоговой декларации, а также Формат предоставления ее в электронном виде утверждены Приказом ФНС России от 29 октября 2014 г. N ММВ-7-3/558@ "Об утверждении формы налоговой декларации по налогу на добавленную стоимость, Порядка ее заполнения, а также формата представления налоговой декларации по налогу на добавленную стоимость в электронной форме".
Стоит обратить внимание, что с 1 января 2015 г. форма налоговой декларации несколько изменилась. Теперь в нее включены новые разд. 8 - 12, в которых отражаются данные из книги покупок, книги продаж, а также из журнала учета полученных (выставленных) счетов-фактур, если сделки осуществлялись посредниками на основании договоров комиссии, агентских договоров, договоров транспортной экспедиции. Кроме того, лица, указанные в п. 5 ст. 173 НК РФ, включают в налоговую декларацию сведения, указанные в выставленных счетах-фактурах (п. 5.1 ст. 174 НК РФ).
Учитывая то, что обязанность представлять декларацию по НДС в электронном виде предусмотрена почти для всех, кто должен ее сдавать, введение дополнительных разделов налоговой декларации позволит налоговым органам создать автоматизированный механизм контроля за уплатой НДС и применения налоговых вычетов путем сверки данных, полученных в электронном виде.
Это позволит прежде всего выявить недобросовестных налогоплательщиков, но и тем, кто в полной мере соблюдает налоговое законодательство, следует быть очень внимательным, так как даже простое несовпадение данных в книге продаж поставщика и в книге покупок покупателя может привести к дополнительным вопросам и налоговым проверкам с контролирующих органов.
…..
Подписано в печать
29.02.2016

Статья: Налоговое информбюро от 15.07.2016 ("Главная книга", 2016, N 15) {КонсультантПлюс}

"Главная книга", 2016, N 15

……
Нужно ли комиссионеру-упрощенцу вести журнал учета
счетов-фактур
В случае когда комиссионер, применяющий УСН, от своего имени продает товары комитента-общережимника, он обязан вести журнал учета полученных и выставленных счетов-фактур.
Письмо Минфина России от 27.06.2016 N 03-07-11/37290
По общему правилу комиссионеры, реализующие от своего имени товары комитента на ОСН, должны выставлять счета-фактуры на основании счетов-фактур, полученных от комитента. Причем никаких отдельных оговорок, касающихся комиссионеров, применяющих УСН, Правилами ведения счетов-фактур не предусмотрено.
При этом согласно НК компании или ИП, которые действуют от своего имени в качестве посредника в интересах других лиц на основе договоров комиссии и перевыставляют счета-фактуры, обязаны вести журнал учета счетов-фактур даже в том случае, когда они сами не являются плательщиками НДС. А вот заполнять книги покупок, книги продаж и сдавать НДС-декларацию комиссионеру-упрощенцу не нужно.
…..
Подписано в печать
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"КонсультантПлюс: Новости для бухгалтера. Архив с 14 июня по 2 сентября 2016 года" {КонсультантПлюс}

13.07.2016
Комиссионер на УСН должен составить счет-фактуру, если реализует товар от своего имени
К этому выводу пришел Минфин, рассмотрев ситуацию, когда комитент применял общую систему налогообложения. Министерство также пояснило: комиссионер не должен платить выделенный им НДС, представлять декларации по этому налогу и вести книги покупок и продаж.
Кроме того, оно отметило, что комиссионер на УСН обязан вести журналы учета полученных и выставленных счетов-фактур по комиссионной деятельности.
Ведомство и ранее указывало: комиссионеры (в том числе применяющие УСН), которые реализуют товары от своего имени, выставляют покупателю счета-фактуры.
Документ: Письмо Минфина России от 27.06.2016 N 03-07-11/37290

…..

{Вопрос: О применении НДС комиссионером, применяющим УСН, при реализации от своего имени товаров комитента. (Письмо Минфина России от 27.06.2016 N 03-07-11/37290) {КонсультантПлюс}}

Вопрос: О применении НДС комиссионером, применяющим УСН, при реализации от своего имени товаров комитента.
Ответ:
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПИСЬМО
от 27 июня 2016 г. N 03-07-11/37290
В связи с письмом по вопросу применения налога на добавленную стоимость комиссионером, применяющим упрощенную систему налогообложения, реализующим от своего имени товары комитента, применяющего общую систему налогообложения, Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики сообщает.
Порядок составления счетов-фактур комиссионерами (агентами), реализующими товары (работы, услуги), имущественные права комитента, применяющего общую систему налогообложения, от своего имени установлен Правилами заполнения счета-фактуры, применяемого при расчетах по налогу на добавленную стоимость, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2011 г. N 1137 (далее - Правила).
Согласно данному порядку указанные комиссионеры (агенты) составляют покупателю счета-фактуры по реализуемым товарам (работам, услугам) на основании счетов-фактур, полученных от комитента. Исключений в отношении комиссионеров (агентов), применяющих упрощенную систему налогообложения, указанными Правилами не установлено.
В соответствии с пунктом 3.1 статьи 169 Налогового кодекса Российской Федерации налогоплательщики, в том числе не являющиеся налогоплательщиками налога на добавленную стоимость, в случае выставления и (или) получения ими счетов-фактур при осуществлении предпринимательской деятельности в интересах другого лица на основе договоров комиссии, агентских договоров, предусматривающих реализацию и (или) приобретение товаров (работ, услуг), имущественных прав от имени комиссионера (агента), обязаны вести журнал учета полученных и выставленных счетов-фактур в отношении указанной деятельности. При этом обязанности по ведению книги покупок, книги продаж, представлению декларации по налогу на добавленную стоимость, а также уплате налога на добавленную стоимость, выделенного комиссионером в счетах-фактурах, составляемых при реализации товара, у комиссионера не возникает.
Одновременно сообщаем, что настоящее письмо не содержит правовых норм или общих правил, конкретизирующих нормативные предписания, и не является нормативным правовым актом. В соответствии с письмом Минфина России от 7 августа 2007 г. N 03-02-07/2-138 направляемое письмо имеет информационно-разъяснительный характер по вопросам применения законодательства Российской Федерации о налогах и сборах и не препятствует руководствоваться нормами законодательства о налогах и сборах в понимании, отличающемся от трактовки, изложенной в настоящем письме.
Заместитель директора Департамента
Р.А.СААКЯН
27.06.2016

Путеводитель по налогам. Практическое пособие по УСН {КонсультантПлюс}

16.5. ВЫСТАВЛЕНИЕ СЧЕТОВ-ФАКТУР ПО ПОСРЕДНИЧЕСКИМ ДОГОВОРАМ
ПРИ УСН (АГЕНТСКОМУ, КОМИССИИ И ДР.)
Как известно, "упрощенцы" не признаются плательщиками НДС (п. п. 2, 3 ст. 346.11 НК РФ).
Исключение составляют ситуации, когда "упрощенец":
1) ввозит товары на территорию Российской Федерации и иные территории, находящиеся под ее юрисдикцией <7> (п. п. 2, 3 ст. 346.11, п. 2 ст. 11 НК РФ);
2) совершает операции в соответствии с договором простого товарищества (договором о совместной деятельности), договором доверительного управления имуществом или концессионным соглашением (п. п. 2, 3 ст. 346.11, ст. 174.1 НК РФ);
3) исполняет обязанности налогового агента по НДС (п. 5 ст. 346.11 НК РФ);
4) ошибочно выставляет счета-фактуры по своим товарам (работам, услугам) с выделенной суммой НДС (п. 5 ст. 173 НК РФ).
--------------------------------
<7> Территориями, находящимися под юрисдикцией Российской Федерации, признаются искусственные острова, установки и сооружения, над которыми она осуществляет юрисдикцию в соответствии со своим законодательством и нормами международного права (п. 2 ст. 11 НК РФ, п. 3 ст. 5, гл. IV Федерального закона от 30.11.1995 N 187-ФЗ "О континентальном шельфе Российской Федерации").
Примечание
Об уплате "ввозного" НДС читайте в гл. 15 "НДС при импорте товаров" Практического пособия по НДС.
Об исчислении и уплате НДС плательщиками УСН при осуществлении деятельности в рамках договора простого товарищества см. разд. 17.3 "Особенности уплаты НДС при заключении договора простого товарищества".
О налоговых агентах по НДС см. гл. 10 "Порядок исчисления и уплаты НДС налоговыми агентами" Практического пособия по НДС.
Об уплате НДС при ошибочном выставлении счета-фактуры с выделенной суммой налога см. разд. 14.3 "Когда уплачивают НДС плательщики УСН, ЕНВД и иные лица, осуществляющие деятельность, не облагаемую налогом (операции, освобождаемые от НДС). Право на вычет" Практического пособия по НДС.
Тем не менее спорные ситуации с уплатой НДС все же могут возникнуть. Например, они встречаются при перевыставлении посредником-"упрощенцем" счетов-фактур или в случае, когда доверитель или поверенный ошибочно выставил счета-фактуры с выделенной в них суммой НДС. Подробнее об этих ситуациях мы расскажем в настоящем разделе.
Быстро перейти к нужному разделу вы можете по следующим ссылкам:
разд. 16.5.1. В каких случаях возможно выставление (оформление) счетов-фактур посредником (поверенным, комиссионером, агентом, экспедитором), применяющим УСН >>>
Ситуация: Нужно ли посреднику-"упрощенцу" (поверенному, комиссионеру, агенту, экспедитору) платить НДС и вести книги покупок и книги продаж, если он выставил счет-фактуру покупателю или доверителю? >>>
Ситуация: Нужно ли посреднику-"упрощенцу" (поверенному, комиссионеру, агенту, экспедитору) платить НДС и выставлять счет-фактуру на сумму своего вознаграждения, если доверитель ошибочно выделил сумму НДС в платежном поручении? >>>
разд. 16.5.2. Должен ли доверитель, применяющий УСН, платить НДС, если посредник выставил счет-фактуру с выделенной суммой налога? >>>
16.5.1. В КАКИХ СЛУЧАЯХ ВОЗМОЖНО ВЫСТАВЛЕНИЕ
(ОФОРМЛЕНИЕ) СЧЕТОВ-ФАКТУР ПОСРЕДНИКОМ
(ПОВЕРЕННЫМ, КОМИССИОНЕРОМ, АГЕНТОМ, ЭКСПЕДИТОРОМ),
ПРИМЕНЯЮЩИМ УСН
Посредник реализует (приобретает) товары (работы, услуги), которые ему не принадлежат (п. 1 ст. 996, ст. 1011 ГК РФ). При этом, если посредник действует от своего имени, он должен выставить счет-фактуру на сумму реализуемых или приобретаемых для принципала (комитента, клиента) товаров (работ, услуг), выделив в нем сумму НДС (п. 1 ст. 169 НК РФ).
Примечание
Напомним, что комиссионеры всегда действуют от своего имени (п. 1 ст. 990 ГК РФ). Агенты и экспедиторы в зависимости от условий договора, заключенного с принципалом (клиентом), могут действовать как от своего имени, так и от имени принципала (п. 1 ст. 1005, п. 1 ст. 801 ГК РФ).
Поверенный всегда действует от имени доверителя (п. 1 ст. 971 ГК РФ). Поэтому обязанности по выставлению (перевыставлению) счета-фактуры у него не возникает (п. 1 ст. 169 НК РФ). Также не выставляют счета-фактуры агент и экспедитор, когда они действуют от имени принципала или клиента соответственно.
Обязанность выставить счет-фактуру возникает у посредника в следующих случаях (п. 1 ст. 169 НК РФ):
- если он от своего имени реализует товары (работы, услуги) принципала (комитента), который является плательщиком НДС;
- если он от своего имени приобретает у плательщиков НДС товары (работы, услуги) для принципала (комитента, клиента), который также уплачивает НДС.
Сам факт выставления (перевыставления) счета-фактуры посредником-"упрощенцем" не свидетельствует о том, что он должен уплатить НДС в бюджет (Письма Минфина России от 12.05.2011 N 03-07-09/11, от 28.04.2010 N 03-11-11/123).
Примечание
Если посредник от своего имени реализует товары (работы, услуги) доверителя, который не является плательщиком НДС, то выставлять счета-фактуры покупателям посредник не должен (Письмо Минфина России от 31.05.2011 N 03-07-11/152).
В настоящее время порядок составления, выставления и регистрации счетов-фактур установлен Постановлением Правительства РФ от 26.12.2011 N 1137 (далее - Постановление N 1137).
Заметим, что Постановление N 1137 специальных положений, регламентирующих порядок выставления счетов-фактур "упрощенцами", не содержит. Поэтому вы оформляете счет-фактуру в общем порядке с учетом особенностей, которые установлены Постановлением N 1137 для посредников. Рассмотрим эти особенности подробнее.
Если вы реализуете третьим лицам товары (работы, услуги) принципала (комитента), в строке 1 счета-фактуры вы укажете (абз. 2 пп. "а" п. 1 Правил заполнения счета-фактуры, применяемого при расчетах по НДС, утвержденных Постановлением N 1137):
- дату, когда вы составили документ;
- номер согласно вашей системе регистрации.
Иные показатели отражаются в общем порядке по Правилам заполнения счета-фактуры, применяемого при расчетах по НДС, утвержденным Постановлением N 1137.
Примечание
Подробнее об общем порядке составления счета-фактуры вы можете узнать в разд. 12.1.3 "Как заполнить счет-фактуру. Обязательные реквизиты" Практического пособия по НДС.
Показатели выставленного счета-фактуры вам нужно будет передать принципалу (комитенту), который на их основании также составит счет-фактуру и передаст его вам.
Если вы от своего имени приобретаете товары (работы, услуги) для принципала (комитента, клиента) и при этом перевыставляете для него счет-фактуру, полученный от продавца, то вы должны указать:
- в строке 1 - ту же дату, что и в счете-фактуре, который вам выставил продавец товаров (работ, услуг), и номер согласно вашей системе регистрации (абз. 2 пп. "а" п. 1 Правил заполнения счета-фактуры, применяемого при расчетах по НДС, утвержденных Постановлением N 1137);
- в строках 2, 2а и 2б - наименование, адрес продавца товаров (работ, услуг) в соответствии с учредительными документами, его ИНН и КПП (пп. "в" - "д" п. 1 Правил заполнения счета-фактуры, применяемого при расчетах по НДС, утвержденных Постановлением N 1137);
- в строке 5 - номера и даты составления платежно-расчетных документов о перечислении предоплаты от вас продавцу и от принципала вам, если были произведены предварительные расчеты (пп. "з" п. 1 Правил заполнения счета-фактуры, применяемого при расчетах по НДС, утвержденных Постановлением N 1137).
В перевыставленном счете-фактуре посредник отражает количество и стоимость отгруженной продукции (работ, услуг), сумму НДС и прочие показатели счета-фактуры, выставленного продавцом.
Примечание
Подробнее о том, как в этом случае следует составлять счет-фактуру, вы можете узнать в разд. 12.1.3 "Как заполнить счет-фактуру. Обязательные реквизиты" и разд. 28.4.4 "Оформление счетов-фактур при приобретении товаров (работ, услуг) от имени посредника" Практического пособия по НДС.
Как было указано выше, составляя счет-фактуру, посредник должен присвоить ему номер в соответствии со своей системой регистрации в порядке хронологии (абз. 2 пп. "а" п. 1 Правил заполнения счета-фактуры, применяемого при расчетах по НДС, утвержденных Постановлением N 1137).
С 1 января 2015 г. предусмотрен особый порядок заполнения счета-фактуры в случае его перевыставления комитенту (принципалу), если комиссионер (агент) приобретал у двух и более продавцов товар (работы, услуги), имущественные права от своего имени (п. п. 1, 2 Постановления Правительства РФ от 29.11.2014 N 1279). Внесение данных изменений в Постановление N 1137 предусмотрено Постановлением Правительства РФ от 29.11.2014 N 1279 (далее - Постановление N 1279).
Примечание
Подробнее о порядке заполнения счета-фактуры вы можете узнать в разд. 12.1 "Счет-фактура. Порядок заполнения и выставления" Практического пособия по НДС.
Отметим, что в счетах-фактурах может быть отражена дополнительная информация.
Выставленные счета-фактуры регистрируются в ч. 1 журнала учета полученных и выставленных счетов-фактур (п. 1 Правил ведения журнала учета полученных и выставленных счетов-фактур, применяемых при расчетах по НДС, утвержденных Постановлением N 1137).
Обязанность по ведению такого журнала с 1 января 2015 г. <8> предусмотрена для комиссионеров и агентов, действующих от своего имени, а также лиц, осуществляющих деятельность на основе договоров транспортной экспедиции в интересах других лиц и учитывающих вознаграждения при исполнении таких договоров в составе доходов по УСН (п. 3.1 ст. 169 НК РФ, пп. "б" п. 3 ст. 1, ч. 2 ст. 3 Федерального закона от 21.07.2014 N 238-ФЗ).
--------------------------------
<8> До указанной даты обязанность по ведению журнала учета полученных и выставленных счетов-фактур была предусмотрена п. 3.1 ст. 169 НК РФ для "упрощенцев"-посредников (поверенных, комиссионеров, агентов).
Названные лица (за исключением налоговых агентов) должны представлять данный журнал в электронной форме в налоговый орган по месту своего учета в срок не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (п. 5.2 ст. 174 НК РФ).
Указанные посредники, исполняющие обязанности налоговых агентов, должны представлять декларацию по НДС в электронной форме, отразив в ней в том числе информацию о своей посреднической деятельности (п. п. 5, 5.1 ст. 174 НК РФ).
СИТУАЦИЯ: Нужно ли посреднику-"упрощенцу" (поверенному, комиссионеру, агенту, экспедитору) платить НДС и вести книги покупок и книги продаж, если он выставил счет-фактуру покупателю или доверителю?
Посредник-"упрощенец", который не является плательщиком НДС, вести книгу покупок и книгу продаж не обязан даже в том случае, когда он от своего имени выставляет или перевыставляет счета-фактуры покупателю или заказчику посреднических услуг (комитенту, принципалу, клиенту).
Он также не обязан регистрировать в книге покупок и книге продаж счета-фактуры, полученные и выставленные (перевыставленные) в ходе осуществления посреднической деятельности (п. 1, абз. 6 п. 20 Правил ведения книги продаж, утвержденных Постановлением N 1137, п. 1, пп. "в", "г" п. 19 Правил ведения книги покупок, утвержденных Постановлением N 1137).
Это подтверждают и Письма Минфина России от 12.05.2011 N 03-07-09/11, от 28.04.2010 N 03-11-11/123, от 20.01.2009 N 03-07-09/01. Эту позицию поддерживают и суды (Постановление ФАС Дальневосточного округа от 25.07.2011 N Ф03-1545/2011, Ф03-3129/2011) <8>.
--------------------------------
<8> Данные разъяснения были даны в период действия прежних Правил, утвержденных Постановлением N 914, однако они актуальны и сейчас.
СИТУАЦИЯ: Нужно ли посреднику-"упрощенцу" (поверенному, комиссионеру, агенту, экспедитору) платить НДС и выставлять счет-фактуру на сумму своего вознаграждения, если доверитель ошибочно выделил сумму НДС в платежном поручении?
"Упрощенцы" не уплачивают НДС и покупателям его не предъявляют (п. 1 ст. 168, п. 1 ст. 169, п. п. 2, 3 ст. 346.11 НК РФ). Поэтому при реализации своих товаров (работ, услуг) счета-фактуры они не выставляют (п. 3 ст. 169 НК РФ). На это указывают и контролирующие органы (см., например, Письмо Минфина России от 10.10.2007 N 03-11-04/2/253).
В связи с этим посредник, применяющий УСН, не обязан платить НДС при оказании своих услуг только потому, что доверитель ошибочно выделил НДС в платежном поручении (Письмо УФНС России по г. Москве от 31.03.2009 N 20-14/2/030093@). Аналогичной позиции придерживаются и арбитражные суды (см., например, Постановления ФАС Восточно-Сибирского округа от 31.01.2006 N А19-17585/05-40-Ф02-3/06-С1, ФАС Уральского округа от 24.08.2006 N Ф09-7242/06-С2). Дополнительно об этом см. в Энциклопедии спорных ситуаций по НДС.
Однако если вы сами выставили доверителю счет-фактуру за оказанные посреднические услуги и выделили в нем сумму НДС, то вы должны перечислить налог в бюджет. Это следует из п. 5 ст. 173 НК РФ.
Примечание
Подробнее об уплате НДС при выставлении счетов-фактур налогоплательщиками, которые применяют УСН, см. разд. 14.3 "Когда уплачивают НДС плательщики УСН, ЕНВД и иные лица, осуществляющие деятельность, не облагаемую налогом (операции, освобождаемые от НДС). Право на вычет" Практического пособия по НДС.
Помимо уплаты НДС такие "упрощенцы" должны представить декларацию по НДС в электронной форме. Срок ее подачи с 1 января 2015 г. - не позднее 25-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом - кварталом (ст. 163, п. 5 ст. 174 НК РФ, пп. "в" п. 7 ст. 2, ч. 1 ст. 4 Федерального закона от 29.11.2014 N 382-ФЗ).

…..

{Вопрос: Обязан ли комиссионер, применяющий УСН, вести книги покупок и книги продаж по НДС, если он выставляет счета-фактуры комитенту на основании полученных от продавца счетов-фактур на товар? (Консультация эксперта, 2015) {КонсультантПлюс}}

Вопрос: Обязан ли комиссионер, применяющий УСН, вести книги покупок и книги продаж по НДС, если он выставляет счета-фактуры комитенту на основании полученных от продавца счетов-фактур на товар?
Ответ: Комиссионер, который применяет УСН и приобретает от своего имени товары для комитента, не обязан вести книги покупок и книги продаж по НДС.
Обоснование: Согласно п. 1 ст. 990 Гражданского кодекса РФ по договору комиссии одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента.
Пунктом 3 ст. 169 Налогового кодекса РФ обязанность по ведению книги покупок и книги продаж возложена на налогоплательщиков.
Порядок составления счетов-фактур комиссионерами (агентами), приобретающими для комитента (принципала) товары (работы, услуги), имущественные права от своего имени, установлен Правилами заполнения счета-фактуры, применяемого при расчетах по налогу на добавленную стоимость, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 26.12.2011 N 1137.
Согласно п. 1 Правил ведения книги продаж, применяемой при расчетах по налогу на добавленную стоимость, утвержденных Постановлением Правительства РФ N 1137 (далее - Правила ведения книги продаж), продавцы ведут книгу продаж, применяемую при расчетах по налогу на добавленную стоимость (далее - книга продаж), на бумажном носителе либо в электронном виде, предназначенную для регистрации счетов-фактур (контрольных лент контрольно-кассовой техники, бланков строгой отчетности при реализации товаров, выполнении работ, оказании услуг населению), а также корректировочных счетов-фактур, составленных продавцом при увеличении стоимости отгруженных (выполненных, оказанных, переданных) товаров (работ, услуг, имущественных прав).
Организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие предпринимательскую деятельность в интересах другого лица по договорам поручения, комиссии либо агентским договорам, регистрируют в книге продаж счета-фактуры (в том числе корректировочные), выставленные доверителю, комитенту или принципалу на сумму своего вознаграждения по услугам, оказанным по таким договорам. Однако в рассматриваемом случае комиссионер не является налогоплательщиком НДС (абз. 1 п. 20 Правил ведения книги продаж).
В соответствии с п. 1 Правил ведения книги покупок, применяемой при расчетах по налогу на добавленную стоимость, утвержденных Постановлением Правительства РФ N 1137 (далее - Правила ведения книги покупок), покупатели ведут на бумажном носителе либо в электронном виде книгу покупок, применяемую при расчете по налогу на добавленную стоимость (далее - книга покупок), предназначенную для регистрации счетов-фактур (в том числе корректировочных, исправленных), выставленных продавцами, в целях определения суммы налога на добавленную стоимость, предъявляемой к вычету (возмещению) в установленном порядке.
В книге покупок не регистрируются счета-фактуры, полученные комиссионером (агентом) от продавца товаров (работ, услуг), имущественных прав, выставленные на имя комиссионера (агента) по товарам (работам, услугам), имущественным правам, а также на сумму оплаты, частичной оплаты в счет предстоящих поставок товаров (выполнения работ, оказания услуг), передачи имущественных прав (п. 19 Правил ведения книги покупок).
Как разъяснил Минфин России в Письме от 30.09.2014 N 03-07-14/48815, обязанности по ведению книги покупок, книги продаж, представлению декларации по налогу на добавленную стоимость, а также уплате налога на добавленную стоимость, выделенного комиссионером в таких счетах-фактурах, у комиссионера не возникает.
Таким образом, комиссионер, который применяет УСН и приобретает от своего имени товары для комитента, не обязан вести книги покупок и книги продаж по НДС.
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