По вопросу:  Справка о ЗПЛ (приказ 182н) должна быть на одном листе заполнена с обеих сторон или как?
Сообщаем:

Законодательно данный вопрос не урегулирован.

Приложение N 2 к приказу Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 30 апреля 2013 г. N 182н не содержит информации о количестве страниц справки, требованиях к шрифтам, отступам, абзацам.
Запрета на оформление данной справки на листе с двух сторон также найдено не было.

В форму Справки можно вносить изменения, если они не влияют на размер исчисленного пособия.
Порядок выдачи справки о сумме заработной платы не содержит запретов по добавлению дополнительных строк или изменению размера шрифта, если это необходимо для отражения полной информации о страхователе либо о застрахованном лице, так как данные изменения не влияют на размер исчисленного к выплате пособия.

Изложенная позиция разъясняется в Письме ФСС РФ от 24.07.2013 N 15-02-01/12-5174л.

(Источник: {Статья: О новой форме справки для выплаты пособия (Батракова О.И.) ("Отдел кадров коммерческой организации", 2013, N 11) {КонсультантПлюс}}

При заполнении справки о сумме заработка учтите следующие моменты (п. п. 5 и 7 Порядка):

- она заполняется от руки черными или синими чернилами (шариковой ручкой) либо с использованием технических средств (компьютера или пишущей машинки);

- не допускаются подчистки и исправления;

- печать проставляется в отведенном месте в нижнем левом углу справки.

При этом подпись не должна закрываться печатью.

(Источник: Статья: Учимся заполнять новую справку о зарплате (Вершин А.) ("Налоговый учет для бухгалтера", 2013, N 8) {КонсультантПлюс})


Направляем материалы из Системы КонсультантПлюс.

Поиск информации осуществлялся  при  помощи  «i» к Приложению 2 к Приказу Минтруда России N 182н.
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  03.10.2016 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: 
http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/ 

Решение Ноябрьского городского суда Ямало-Ненецкого автономного округа от 13.04.2015 по делу N 2-777/2015 (вступило в силу 15.05.2015) Трудовые споры - другие, возникающие из трудовых.
…..
Представитель третьего лица - ГУ Московское региональное отделение Фонда социального страхования РФ, участия в судебном заседании не принимал, о времени и месте судебного заседания извещен (л.д....). В письменном отзыве на иск от 05 марта 2015 года (л.д....) указано, что в настоящее время отсутствует решение суда об установлении факта невыплаты страхователем пособия застрахованному лицу-Г.Г.Х. Справка формы 182н для исчисления размера пособия оформлена ненадлежащим образом, поскольку не заверен каждый ее лист.
…..

Указанный расчет произведен ГУ-Московским региональным отделением ФСС филиал N 30 на основании справки ф. 182н от 08 мая 2014 года, оформленной ООО "ЯмалСервисЦентр". Оснований не доверять данному документу у суда не имеется, поскольку он подписан руководителем организации и главным бухгалтером.
….

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: В день увольнения организация выдала работнику справку о заработке по форме и в Порядке, которые утверждены Приказом Минтруда России от 30.04.2013 N 182н. Позднее работник обратился в организацию с просьбой прошить справку и заверить надписью: "Прошнуровано и пронумеровано" с печатью. Свою просьбу работник обосновал тем, что его работодатель не принимает к расчету больничного данные из справки, поскольку она сформирована на двух листах, а печать организации проставлена только на одном. В связи с этим работодатель сомневается в достоверности информации о заработке на первом листе.
Обязана ли организация удовлетворить просьбу своего бывшего работника - прошить справку и дополнительно заверить ее печатью?

Ответ: Организация, выдавшая работнику при увольнении справку о заработке по форме и в Порядке выдачи справки о сумме заработной платы, которые утверждены Приказом Минтруда России от 30.04.2013 N 182н (далее - Порядок N 182н), не обязана по требованию работника прошивать справку и заверять надпись: "Прошнуровано и пронумеровано" печатью. При этом организация, которая сомневается в достоверности информации в справке, вправе проверить информацию о заработке через территориальный орган ФСС РФ.

Обоснование: Организации-работодатели обязаны выдавать своим работникам справки о сумме заработка по форме и в Порядке N 182н (п. 3 ч. 2 ст. 4.1 Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством").

Выдача справки осуществляется в день прекращения работы (службы, иной деятельности) у страхователя, в течение времени выполнения которой лицо подлежало обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством. При невозможности вручить справку непосредственно в день прекращения работы (службы, иной деятельности) страхователь направляет застрахованному лицу по адресу его места жительства, известному страхователю, уведомление о необходимости явиться за справкой либо о даче согласия на отправление ее по почте. В случае согласия застрахованного лица на отправление справки по почте указанное лицо уведомляет об этом страхователя в письменном виде (п. 2 Порядка N 182н).

Справка заполняется от руки черными или синими чернилами (шариковой ручкой) или с использованием технических средств (компьютера или пишущей машинки). Подчистки и исправления в справке не допускаются (п. 5 Порядка N 182н).
Заполненная справка удостоверяется печатью организации (круглой). Подпись не должна закрываться печатью. Печать проставляется в отведенном месте ("Место печати страхователя") в нижнем левом углу справки (п. 7 Порядка N 182н).
При этом законодательство РФ не предусматривает, что листы справки должны нумероваться, прошиваться, а запись: "Прошнуровано и пронумеровано" - скрепляться печатью организации. Следовательно, организация, выдающая справку, не обязана прошивать ее и проставлять дополнительную печать.
При этом организация, сомневающаяся в достоверности информации в справке, вправе проверить эту информацию (п. 4 ч. 1 ст. 4.1 Федерального закона N 255-ФЗ). Для этого необходимо направить запрос в территориальный орган ФСС РФ в соответствии с Порядком направления запроса в территориальный орган страховщика о проверке сведений о страхователе (страхователях), выдавшем (выдавших) застрахованному лицу справку (справки) о сумме заработной платы, иных выплат и вознаграждений для исчисления пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребенком, утвержденным Приказом Минздравсоцразвития России от 24.01.2011 N 20н.

Д.И.Шофман

ООО "ФондИнфо"

01.04.2014

Вопрос: О порядке заполнения справки о сумме заработной платы по форме, утвержденной Приказом Минтруда России от 30.04.2013 N 182н, в частности, строки "Улица/переулок/проспект", представляемой для целей назначения и выплаты пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребенком.

Ответ:
ФОНД СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПИСЬМО
от 24 июля 2013 г. N 15-02-01/12-5174л
Департамент страхования на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством Фонда социального страхования Российской Федерации рассмотрел Ваше обращение, поступившее из Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, и сообщает.

В соответствии с ч. 1 ст. 14 Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" (далее - Закон N 255-ФЗ) пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячное пособие по уходу за ребенком (далее - пособия) исчисляются исходя из среднего заработка застрахованного лица, рассчитанного за два календарных года, предшествующих году наступления временной нетрудоспособности, отпуска по беременности и родам, отпуска по уходу за ребенком, в том числе за время работы у другого страхователя.

Статьей 13 Закона N 255-ФЗ установлено, что для назначения и выплаты пособий застрахованное лицо представляет при необходимости справку с места работы у другого страхователя о сумме заработка, из которого должны быть исчислены указанные пособия.

Пунктом 3 ч. 2 ст. 4.1 Закона N 255-ФЗ закреплена обязанность страхователя выдавать застрахованному лицу в день прекращения работы или по письменному заявлению застрахованного лица после прекращения работы у данного страхователя не позднее трех рабочих дней со дня подачи этого заявления справку о сумме заработка за два календарных года, предшествующих году прекращения работы (службы, иной деятельности) или году обращения за справкой о сумме заработка, и текущий календарный год, на которую были начислены страховые взносы, и о количестве календарных дней, приходящихся в указанном периоде на периоды временной нетрудоспособности, отпуска по беременности и родам, отпуска по уходу за ребенком, период освобождения работника от работы с полным или частичным сохранением заработной платы в соответствии с законодательством Российской Федерации, если на сохраняемую заработную плату за этот период страховые взносы в Фонд социального страхования Российской Федерации, в соответствии с Федеральным законом от 24.07.2009 N 212-ФЗ "О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования", не начислялись, по форме и в Порядке, которые установлены Приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 30.04.2013 N 182н (далее - справка о сумме заработной платы).

При этом Порядок выдачи справки о сумме заработной платы не содержит запретов по добавлению дополнительных строк или изменению размера шрифта, в случае если это необходимо для отражения полной информации о страхователе либо о застрахованном лице, так как эти изменения не влияют на размер исчисленного к выплате пособия.
Дополнительно к ответу на Ваше обращение прилагаем возможные варианты заполнения строки "Улица/переулок/проспект" в справке о сумме заработной платы.

Заместитель руководителя

Департамента страхования

на случай временной нетрудоспособности

и в связи с материнством

Фонда социального страхования

Российской Федерации

И.В.ГЕРБОВА


{<Информация> ФСС РФ "Обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством (вопрос-ответ)" {КонсультантПлюс}}


Можно ли для назначения и выплаты пособия по беременности и родам предоставить копию справки о заработной плате? И как она должна быть заверена?
Закон позволяет вместо подлинника справки о сумме заработка представлять копию, заверенную в установленном порядке. Копия должна быть выдана на бланке организации. Ее верность свидетельствуется подписью руководителя или уполномоченного на то должностного лица и печатью. На копии указывается дата ее выдачи и делается отметка о том, что подлинный документ находится в данном предприятии, учреждении, организации. Также можно предоставить нотариально заверенную копию справки.

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: Организация имеет несколько обособленных подразделений. Заработная плата работникам начисляется в бухгалтерии головной организации. Для расчета пособия по временной нетрудоспособности работник подразделения направил в адрес головной организации незаверенную копию справки о сумме заработка, выданной на предыдущем месте работы.

Вправе ли организация исчислить средний заработок с учетом данных, представленных в незаверенной копии справки?

Ответ: Организация не вправе в расчет среднего заработка при расчете пособия по временной нетрудоспособности включить размер заработка по предыдущему месту работы до того момента, когда копия справки будет заверена уполномоченным лицом организации (подразделения организации) либо нотариусом.
Обоснование: Частью 7.1 ст. 13 Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" предусмотрено, что справка о сумме заработка может быть как подлинником, так и заверенной в установленном порядке копией.

Заверить копию справки работник вправе нотариально (ст. 77 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате (утв. ВС РФ 11.02.1993 N 4462-1)).

Также копию справки может заверить должностное лицо подразделения, наделенное таким правом (п. 3.26 Постановления Госстандарта России от 03.03.2003 N 65-ст "О принятии и введении в действие государственного стандарта Российской Федерации" (вместе с "ГОСТ Р 6.30-2003. Государственный стандарт Российской Федерации. Унифицированные системы документации. Унифицированная система организационно-распорядительной документации. Требования к оформлению документов", принятым и введенным в действие данным Постановлением)).

Таким образом, организация не вправе в расчет среднего заработка при расчете листка нетрудоспособности включить размер заработка по предыдущему месту работы до того момента, когда копия справки будет заверена уполномоченным лицом организации (подразделения организации) либо нотариусом.

Т.В.Липкина

ООО "ИК Ю-Софт"

Региональный информационный центр

Сети КонсультантПлюс

29.08.2013

