По вопросу: 

При купле-продаже доли  ООО 50% третьему лицу необходимо  ли нотариально заверять  сделку?
Сообщаем:
Обязательным условием продажи доли в уставном капитале ООО является нотариальное удостоверение соответствующей сделки (п. 11 ст. 21 Закона об ООО). Однако из этого правила есть исключения. Не нужно заверять у нотариуса продажу доли в следующих случаях:
- приобретение обществом доли или части доли в уставном капитале общества;
- выход участника общества;
- распределение доли между участниками общества и продажи доли всем или некоторым участникам общества либо третьим лицам при переходе доли к обществу;
- при использовании преимущественного права покупки путем направления оферты о продаже доли или части доли и ее акцепта.
Таким образом, фактически нотариальному удостоверению подлежат только сделки по продаже участником ООО доли третьему лицу (или лицам).
Доля или часть доли в уставном капитале общества переходит к ее приобретателю с момента нотариального удостоверения сделки, направленной на отчуждение доли или части доли в уставном капитале общества, либо в случаях, не требующих нотариального удостоверения, с момента внесения в Единый государственный реестр юридических лиц соответствующих изменений на основании правоустанавливающих документов. 

Источник: 
Статья: Из ООО уходит участник-физлицо: как учесть продажу доли (Захарьин В.) ("Практическая бухгалтерия", 2015, N 11) {КонсультантПлюс}
По данному вопросу предлагаем Вам, ознакомится с информацией приведенной ниже.

Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

 «Покупка доли в ооо»

В будущем для просмотра дополнительной информации связанной с просматриваемым документом, предлагаем использовать кнопку i                 
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Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  19.09.2016 года.
Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ст. 21, Федеральный закон от 08.02.1998 N 14-ФЗ (ред. от 03.07.2016) "Об обществах с ограниченной ответственностью" {КонсультантПлюс}


Статья 21. Переход доли или части доли участника общества в уставном капитале общества к другим участникам общества и третьим лицам

(в ред. Федерального закона от 30.12.2008 N 312-ФЗ)

…..

11. Сделка, направленная на отчуждение доли или части доли в уставном капитале общества, подлежит нотариальному удостоверению путем составления одного документа, подписанного сторонами. Несоблюдение нотариальной формы влечет за собой недействительность этой сделки.
(в ред. Федерального закона от 30.03.2015 N 67-ФЗ)
Нотариальное удостоверение этой сделки не требуется в случаях перехода доли или части доли к обществу, предусмотренных пунктом 18 настоящей статьи и пунктами 4 - 6 статьи 23 настоящего Федерального закона, и в случаях распределения доли между участниками общества и продажи доли всем или некоторым участникам общества либо третьим лицам в соответствии со статьей 24 настоящего Федерального закона.

(в ред. Федерального закона от 30.03.2015 N 67-ФЗ)

Если участник общества, заключивший договор, устанавливающий обязательство совершить при возникновении определенных обстоятельств или исполнении другой стороной встречного обязательства сделку, направленную на отчуждение доли или части доли в уставном капитале общества, неправомерно уклоняется от нотариального удостоверения сделки, направленной на отчуждение доли или части доли в уставном капитале общества, приобретатель доли или части доли, совершивший действия, направленные на исполнение указанного договора, вправе потребовать в судебном порядке передачи ему доли или части доли в уставном капитале общества. В этом случае решение арбитражного суда о передаче доли или части доли в уставном капитале общества является основанием для государственной регистрации вносимых в единый государственный реестр юридических лиц соответствующих изменений.

(п. 11 в ред. Федерального закона от 19.07.2009 N 205-ФЗ)

Сделка, направленная на отчуждение доли или части доли в уставном капитале общества, во исполнение опциона на заключение договора может быть совершена путем отдельного нотариального удостоверения безотзывной оферты (в том числе путем нотариального удостоверения соглашения о предоставлении опциона на заключение договора), а впоследствии нотариального удостоверения акцепта.

(абзац введен Федеральным законом от 29.12.2015 N 391-ФЗ)

Безотзывная оферта считается акцептованной с момента нотариального удостоверения акцепта. После нотариального удостоверения акцепта нотариус обязан в течение двух рабочих дней со дня удостоверения акцепта направить оференту извещение о состоявшемся акцепте.

(абзац введен Федеральным законом от 29.12.2015 N 391-ФЗ)

В случае, если безотзывная оферта совершена под отменительным или отлагательным условием, акцептант представляет нотариусу, удостоверяющему акцепт, доказательства, подтверждающие ненаступление или наступление соответствующего условия.

(абзац введен Федеральным законом от 29.12.2015 N 391-ФЗ)

12. Доля или часть доли в уставном капитале общества переходит к ее приобретателю с момента внесения соответствующей записи в единый государственный реестр юридических лиц, за исключением случаев, предусмотренных пунктом 7 статьи 23 настоящего Федерального закона. Внесение в единый государственный реестр юридических лиц записи о переходе доли или части доли в уставном капитале общества в случаях, не требующих нотариального удостоверения сделки, направленной на отчуждение доли или части доли в уставном капитале общества, осуществляется на основании правоустанавливающих документов.

(в ред. Федерального закона от 29.12.2015 N 391-ФЗ)

К приобретателю доли или части доли в уставном капитале общества переходят все права и обязанности участника общества, возникшие до совершения сделки, направленной на отчуждение указанной доли или части доли в уставном капитале общества, или до возникновения иного основания ее перехода, за исключением прав и обязанностей, предусмотренных соответственно абзацем вторым пункта 2 статьи 8 и абзацем вторым пункта 2 статьи 9 настоящего Федерального закона. Участник общества, осуществивший отчуждение своей доли или части доли в уставном капитале общества, несет перед обществом обязанность по внесению вклада в имущество, возникшую до совершения сделки, направленной на отчуждение указанных доли или части доли в уставном капитале общества, солидарно с ее приобретателем.

После нотариального удостоверения сделки, направленной на отчуждение доли или части доли в уставном капитале общества, либо в случаях, не требующих нотариального удостоверения, с момента внесения соответствующих изменений в единый государственный реестр юридических лиц переход доли или части доли может быть оспорен только в судебном порядке путем предъявления иска в арбитражный суд.

…..

{Статья: Участникам ООО придется чаще обращаться к нотариусу (комментарий к Закону от 30.03.2015 N 67-ФЗ) ("Главная книга", 2016, N 1) {КонсультантПлюс}}
"Главная книга", 2016, N 1
УЧАСТНИКАМ ООО ПРИДЕТСЯ ЧАЩЕ ОБРАЩАТЬСЯ К НОТАРИУСУ
(Комментарий к Закону от 30.03.2015 N 67-ФЗ)
1 января 2016 г.
С января 2016 г. контроль за переходом долей в обществах с ограниченной ответственностью и за иными аспектами корпоративной жизни становится жестче. Одним из методов такого контроля стало усиление роли нотариуса. Сегодня мы расскажем о поправках, важных для большинства ООО.
…..

(!) Увеличено количество документов, подлежащих нотариальному удостоверению. В их число теперь, в частности, входят:
- заявление участника о выходе из общества <5>;
- оферта участника, который хочет продать свою долю третьему лицу. Она направляется обществу и другим участникам для того, чтобы они могли реализовать свое преимущественное право покупки доли <6>;
- договор о покупке доли в результате реализации участником своего преимущественного права на ее приобретение <7>. Ранее переход доли в этом случае можно было оформить простым акцептом оферты участника <8>. Теперь же необходим единый договор, оформленный у нотариуса, как и в большинстве случаев отчуждения долей в ООО.
(!) Только нотариус может подписать заявление о внесении изменений в ЕГРЮЛ по результатам отчуждения доли в ООО <9>.
(!) Подача документов на госрегистрацию стала нотариальным действием <10>. Так что если вы не хотите заниматься этим самостоятельно, можете обратиться к нотариусу. Полученные документы он выдаст вам в электронном либо в бумажном виде, как захотите <11>.
--------------------------------
<1> Пункт 3 ст. 17 Закона от 08.02.1998 N 14-ФЗ (далее - Закон N 14-ФЗ).
<2> Подпункт 3 п. 3 ст. 67.1 ГК РФ.
<3> Статья 103.10 Основ законодательства о нотариате, утв. ВС РФ 11.02.1993 N 4462-1 (далее - Основы).
<4> Подпункт "а" п. 1 ст. 23 Закона от 08.08.2001 N 129-ФЗ; п. 21 Регламента, утв. Приказом Минфина России от 22.06.2012 N 87н.
<5> Пункт 1 ст. 26 Закона N 14-ФЗ.
<6> Пункт 5 ст. 21 Закона N 14-ФЗ.
<7> Пункт 11 ст. 21 Закона N 14-ФЗ.
<8> Пункт 11 ст. 21 Закона N 14-ФЗ (ред., действ. до 01.01.2016).
<9> Пункт 14 ст. 21 Закона N 14-ФЗ; п. 1.4 ст. 9 Закона от 08.08.2001 N 129-ФЗ.
<10> Пункт 30 ст. 35, пп. 12.8 п. 1 ст. 22.1 Основ.
<11> Статья 86.3 Основ.
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Статья: Из ООО уходит участник-физлицо: как учесть продажу доли (Захарьин В.) ("Практическая бухгалтерия", 2015, N 11) {КонсультантПлюс}
"Практическая бухгалтерия", 2015, N 11
ИЗ ООО УХОДИТ УЧАСТНИК-ФИЗЛИЦО: КАК УЧЕСТЬ ПРОДАЖУ ДОЛИ
В последнее время нередки ситуации, когда участник общества - физлицо уезжает на постоянное место жительства в другую страну и продает свою долю в ООО. Такой поступок вносит явное "оживление" в жизнь компании. Юристу придется вспомнить нормы корпоративного законодательства о выходе участника из ООО. Бухгалтеру - поднять годовую отчетность, сравнить размер уставного капитала со стоимостью чистых активов... А в случае, когда доля временно переходит к обществу, - еще и оформить проводки по изменению собственного капитала компании. Поэтому данная статья будет полезна и юристам, и бухгалтерам.

…..
В каких случаях требуется нотариальное заверение
Обязательным условием продажи доли в уставном капитале ООО является нотариальное удостоверение соответствующей сделки (п. 11 ст. 21 Закона об ООО). Однако из этого правила есть исключения. Не нужно заверять у нотариуса продажу доли в следующих случаях:
- приобретение обществом доли или части доли в уставном капитале общества;
- выход участника общества;
- распределение доли между участниками общества и продажи доли всем или некоторым участникам общества либо третьим лицам при переходе доли к обществу;
- при использовании преимущественного права покупки путем направления оферты о продаже доли или части доли и ее акцепта.
Таким образом, фактически нотариальному удостоверению подлежат только сделки по продаже участником ООО доли третьему лицу (или лицам).
Доля или часть доли в уставном капитале общества переходит к ее приобретателю с момента нотариального удостоверения сделки, направленной на отчуждение доли или части доли в уставном капитале общества, либо в случаях, не требующих нотариального удостоверения, с момента внесения в Единый государственный реестр юридических лиц соответствующих изменений на основании правоустанавливающих документов.
…..
В.Захарьин
К. э. н.,
эксперт по бухгалтерскому учету
и налогообложению
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