По вопросу: отражается ли как-то сумма пособия по беременности и родам сотрудницы, которая находилась в декретном отпуске в справке  2-НДФЛ и расчете 6-НДФЛ?

Сообщаем:
Перечень доходов, не подлежащих налогообложению налогом на доходы физических лиц, установлен ст. 217 Кодекса.

Пособия по беременности и родам, по уходу за ребенком до полутора лет, при постановке на учет в ранние сроки беременности, единовременное пособие при рождении ребенка выплачиваются за счет средств ФСС и не облагаются НДФЛ (п. 1 ст. 217 НК РФ, Письма Минфина от 03.03.2015 N 03-04-05/11080, от 03.07.2012 N 03-04-06/6-196). В справке 2-НДФЛ эти пособия не указываются (п. 2 Письма Минфина от 18.04.2012 N 03-04-06/8-118)
(Источник: {Типовая ситуация: Как платить НДФЛ, взносы и учитывать пособия по беременности и родам, по уходу за ребенком до полутора лет и другие детские пособия? (Издательство "Главная книга", 2017) {КонсультантПлюс}})


Принцип отражения в расчете 6-НДФЛ необлагаемых доходов тот же, что и в справках 2-НДФЛ, - не надо показывать только те необлагаемые доходы, поименованные в ст. 217 НК РФ, для которых нет кодов вычетов в Приложении N 2 к Приказу ФНС России N ММВ-7-11/387@. Например, в расчете не нужно отражать пособия по беременности и родам, материальную помощь в связи со смертью родственника, выходные пособия при увольнении, суточные в пределах норм и т.п. Пункты 1(, 3, 8 ст. 217 НК РФ)


(Источник: Статья: Заполняем 6-НДФЛ за полугодие: чем "порадовала" ФНС (как отразить в расчете иные доходы, помимо зарплаты) (Шаронова Е.А.) ("Главная книга", 2016, N 14) {КонсультантПлюс})

Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«пособие по беременности и родам 2-ндфл» 

«пособие по беременности и родам 6-ндфл»

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  07.02.2017 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/

"Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 28.12.2016) {КонсультантПлюс}


Статья 217. Доходы, не подлежащие налогообложению (освобождаемые от налогообложения)
Не подлежат налогообложению (освобождаются от налогообложения) следующие виды доходов физических лиц:
1) государственные пособия, за исключением пособий по временной нетрудоспособности (включая пособие по уходу за больным ребенком), а также иные выплаты и компенсации, выплачиваемые в соответствии с действующим законодательством. При этом к пособиям, не подлежащим налогообложению, относятся пособия по безработице, беременности и родам;
Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: 1. С какого момента возможно предоставлять стандартный налоговый вычет по НДФЛ работнику, который работает в организации с начала календарного года, но написал заявление и представил подтверждающие документы позже (например, в апреле)?

2. Необходимо ли отражать при заполнении справки по форме N 2-НДФЛ суммы, которые не подлежат налогообложению НДФЛ (освобождаются от налогообложения):
- государственные пособия, пособия по беременности и родам;
….

Ответ:
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПИСЬМО
от 18 апреля 2012 г. N 03-04-06/8-118
Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел письмо по вопросу предоставления стандартного налогового вычета и заполнения справок о доходах физических лиц и в соответствии со ст. 34.2 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) разъясняет следующее.

1. Установленные пп. 4 п. 1 ст. 218 Кодекса стандартные налоговые вычеты предоставляются налогоплательщику за каждый месяц налогового периода путем уменьшения в каждом месяце налогового периода налоговой базы на соответствующий установленный размер вычета…….

2. Перечень доходов, не подлежащих налогообложению налогом на доходы физических лиц, установлен ст. 217 Кодекса.

Так как доходы, поименованные в ст. 217 Кодекса, освобождаются от обложения налогом на доходы физических лиц, то оснований для отражения указанных доходов в справке по форме N 2-НДФЛ не имеется.
….

Заместитель директора

Департамента налоговой

и таможенно-тарифной политики

С.В.РАЗГУЛИН

18.04.2012


{Статья: Отчетность за 9 месяцев 2016 года: практические ситуации ("Информационный бюллетень "Экспресс-бухгалтерия", 2016, NN 37, 38) {КонсультантПлюс}}


Добрый день! В сентябре 2016 г. одна сотрудница ушла в отпуск по беременности и родам. Нужно ли в расчете 6-НДФЛ в разд. 1 показывать доход в виде "декретных" выплат?
Доходы, не подлежащие налогообложению (освобождаемые от налогообложения), перечисленные в ст. 217 Налогового кодекса, не отражаются в Расчете по форме 6-НДФЛ (утв. Приказом ФНС от 14 октября 2015 г. N ММВ-7-11/450@). На это указано в Письмах ФНС от 1 августа 2016 г. N БС-4-11/13984@ и от 23 марта 2016 г. N БС-4-11/4901.
В свою очередь, п. 1 ст. 217 Налогового кодекса предусмотрено освобождение от обложения НДФЛ государственных пособий, за исключением пособий по временной нетрудоспособности (включая пособие по уходу за больным ребенком), а также иных выплат и компенсаций, выплачиваемых в соответствии с действующим законодательством. При этом к пособиям, не подлежащим налогообложению, относятся пособия по безработице, беременности и родам. Виды государственных пособий гражданам, имеющим детей, перечислены в ст. 3 Закона от 19 мая 1995 г. N 81-ФЗ "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей". Среди прочего в данной норме упомянуто и пособие по беременности и родам. Соответственно, декретные освобождаются от обложения НДФЛ на основании п. 1 ст. 217 Кодекса. Поэтому отражать их в Расчете по форме 6-НДФЛ не нужно.
Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: При заполнении регистра налогового учета по НДФЛ и справки о доходах по форме 2-НДФЛ какие коды доходов следует указывать в отношении доплат к пособиям по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, выплачиваемым за счет собственных средств организации (согласно локальному нормативному акту)?

Ответ: В отношении доплат к пособиям по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, выплачиваемым за счет собственных средств организации согласно локальному нормативному акту, при заполнении регистра налогового учета по НДФЛ и справки о доходах по форме 2-НДФЛ следует использовать код 4800 "Иные доходы".
Обоснование: В соответствии с п. 1 ст. 230 Налогового кодекса РФ налоговые агенты ведут учет доходов, полученных от них физическими лицами в налоговом периоде, предоставленных физическим лицам налоговых вычетов, исчисленных и удержанных налогов в регистрах налогового учета. Формы регистров налогового учета должны содержать, в частности, вид выплачиваемых налогоплательщику доходов и предоставленных налоговых вычетов в соответствии с кодами, утверждаемыми ФНС России.

Пунктом 2 ст. 230 НК РФ предусматривается, что налоговые агенты представляют в налоговый орган по месту своего учета:

документ, содержащий сведения о доходах физических лиц истекшего налогового периода и суммах налога, исчисленного, удержанного и перечисленного в бюджетную систему Российской Федерации за этот налоговый период по каждому физическому лицу, ежегодно не позднее 1 апреля года, следующего за истекшим налоговым периодом, по форме, форматам и в порядке, которые утверждены федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным по контролю и надзору в области налогов и сборов, если иное не предусмотрено п. 4 настоящей статьи;

расчет сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом, за I квартал, полугодие, девять месяцев - не позднее последнего дня месяца, следующего за соответствующим периодом, за год - не позднее 1 апреля года, следующего за истекшим налоговым периодом, по форме, форматам и в порядке, которые утверждены федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным по контролю и надзору в области налогов и сборов.

Форма справки о доходах физического лица и Порядок ее заполнения утверждены Приказом ФНС России от 30.10.2015 N ММВ-7-11/485@.

Приказом ФНС России от 10.09.2015 N ММВ-7-11/387@ утверждены Коды видов доходов налогоплательщика (согласно Приложению N 1), в котором в отношении пособия по временной нетрудоспособности установлен код 2300.

При использовании названного кода следует учитывать, что по общему правилу не подлежат налогообложению (освобождаются от налогообложения) государственные пособия, за исключением пособий по временной нетрудоспособности (включая пособие по уходу за больным ребенком). При этом к пособию, не подлежащему налогообложению, относится пособие по беременности и родам (п. 1 ст. 217 НК РФ).

Термины "пособие по временной нетрудоспособности" и "пособие по беременности и родам" непосредственно в НК РФ не установлены, соответственно, на основании п. 1 ст. 11 НК РФ их необходимо применять в том значении, которое установлено в отраслевом законодательстве.

В силу положений п. 3 ч. 1 ст. 1.2, гл. 2 и 3 Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" (далее - Закон N 255-ФЗ), ст. 183 Трудового кодекса РФ под пособиями понимаются выплаты, производимые за счет средств ФСС РФ (ст. ст. 1.4, 2.2 Закона N 255-ФЗ), за исключением пособия, выплачиваемого за первые три дня временной нетрудоспособности за счет средств страхователя (п. 1 ч. 2 ст. 3 Закона N 255-ФЗ).

Согласно Письму ФНС России от 06.07.2016 N БС-4-11/12127 если при заполнении справки 2-НДФЛ вид дохода, выплаченного налогоплательщику, в Приказе об утверждении кодов видов доходов и вычетов не предусмотрен, то используется код дохода 4800 "Иные доходы".

Таким образом, в отношении доплат к пособиям, выплачиваемым за счет собственных средств организации согласно локальному нормативному акту, по нашему мнению, следует использовать код 4800 "Иные доходы".

Подготовлено на основе материала
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