По вопросу: Основной работник, находясь в отпуске по уходу за ребенком, пишет заявление о выходе из отпуска по уходу за ребенком и следующее заявление о представлении ежегодного оплачиваемого отпуска. Что делать с временным работником, принятым на время отсутствия основного работника?
Сообщаем:

Согласно ч. 1 ст. 59 ТК РФ срочный трудовой договор заключается на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, за которым в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором сохраняется место работы.
В соответствии с п. 2 ч. 1 ст. 77 ТК РФ основанием прекращения трудового договора является в том числе истечение срока трудового договора (ст. 79 ТК РФ), за исключением случаев, когда трудовые отношения фактически продолжаются и ни одна из сторон не потребовала их прекращения.

При этом окончание срока трудового договора может быть определено конкретной датой или наступлением определенного события (ст. 79 ТК РФ).

В соответствии с ч. 3 ст. 79 ТК РФ трудовой договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, прекращается с выходом этого работника на работу. Следовательно, момент истечения срока данного трудового договора может быть определен в нем лишь путем указания на такое событие, как выход отсутствующего на работу.
Следует отметить, что вопрос о дне увольнения в подобных случаях является спорным, поскольку имеются две позиции.
Сторонники одной позиции, в том числе Роструд, придерживаются мнения о том, что днем увольнения будет являться последний рабочий день, предшествующий дню выхода основного работника на работу (Письмо Роструда от 31.10.2007 N 4413-6). Следовательно, срочный трудовой договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, прекращает свое действие накануне дня выхода такого работника на работу (Апелляционные определения Челябинского областного суда от 17.07.2014 по делу N 11-6967/2014, Московского городского суда от 22.08.2014 по делу N 33-32255/14, Суда Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 17.04.2012 N 33-1674/2012).

Сторонники второй позиции указывают, что последним днем срока действия трудового договора и днем увольнения должен быть именно день выхода основного работника на работу (Апелляционные определения Верховного суда Карачаево-Черкесской Республики от 01.07.2015 по делу N 33-456/2015, Алтайского краевого суда от 29.05.2013 по делу N 33-4093/13, Ставропольского краевого суда от 07.05.2013 по делу N 33-2268/2013).

По нашему мнению, увольнение временного работника, в случае если отсутствующий основной работник сразу после отпуска по уходу за ребенком оформил отпуск без сохранения заработной платы, зависит от формулировки условия об истечении срока трудового договора.

В случае если в трудовом договоре временного работника была использована формулировка "До выхода на работу временно отсутствующего работника, находящегося в отпуске по уходу за ребенком", то увольнение в связи с истечением срока трудового договора до окончания отпуска без сохранения заработной платы невозможно, поскольку основной работник не приступил к работе. Следовательно, работодателю следует уволить временного работника после выхода основного работника из отпуска без сохранения заработной платы.

В случае если в трудовом договоре были использованы формулировки "До выхода временно отсутствующего работника из отпуска по уходу за ребенком" либо "До окончания отпуска по уходу за ребенком временно отсутствующего работника", то уволить временного работника следует в день указанного события.
(Источник: Вопрос: ...Когда работодатель должен уволить временную работницу, если основная работница сразу после отпуска по уходу за ребенком оформила отпуск без сохранения зарплаты? (Консультация эксперта, 2016) {КонсультантПлюс})
Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«очередной отпуск после отпуска по уходу за ребенком временный работник» 
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  20.01.2017 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: Организация приняла на работу работника на период ежегодного отпуска основного работника. Затем работник согласился заменить еще одного работника на период его отпуска. Как в этом случае должен поступить работодатель: уволить и снова принять, продлить срок работы приказом или заключить дополнительное соглашение?
Ответ:

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ
ПИСЬМО
от 31 октября 2007 г. N 4413-6
В Правовом управлении Федеральной службы по труду и занятости рассмотрено обращение от 16.10.2007 N 23. Сообщаем следующее.

На период отсутствия сотрудника, находящегося в ежегодном отпуске, работодатель вправе принять другого работника, хотя следует отметить, что заключение срочного трудового договора с другим работником на период отсутствия основного не является единственным способом его замещения. Трудовой кодекс предусматривает возможность совмещения должностей другим работником организации, временный перевод на должность отсутствующего работника другого работника с освобождением его от основной работы.

В том случае, когда на должность отсутствующего работника принимается другой работник, с ним заключается срочный трудовой договор, в котором в обязательном порядке указываются срок его действия и обстоятельства (причины), послужившие основанием для срочного трудового договора. В связи с тем что точное время выхода основного работника на работу определить не всегда представляется возможным (в частности, не исключается вероятность продления отпуска, если работник, находясь в отпуске, заболел), сроком окончания трудового договора будет являться выход основного работника на работу, что фиксируется в трудовом договоре.

После выхода основного работника на работу трудовой договор с "временным" работником должен быть прекращен в связи с истечением его срока (п. 2 ч. 1 ст. 77 ТК РФ).

Если об окончании ежегодного отпуска основного работника стало известно в день его выхода на работу, трудовой договор прекращается, работнику выплачиваются все причитающиеся ему суммы, выдается трудовая книжка. При этом днем увольнения будет являться последний рабочий день, предшествующий дню выхода основного работника из отпуска. При необходимости замещения другого работника на период его отсутствия заключается новый трудовой договор.

Вместе с тем Трудовой кодекс предусматривает возможность внесения изменений в трудовой договор вне зависимости от его вида (срочный или бессрочный), в том числе в части изменения срока его окончания. Это значит, что до окончания срока действия трудового договора (в данном случае - до выхода основного работника из ежегодного отпуска) в него могут вноситься изменения путем составления и подписания соответствующего соглашения.
При этом изменения в трудовой договор вносятся только путем подписания соглашения.
Начальник

Правового управления

Федеральной службы

по труду и занятости

И.И.ШКЛОВЕЦ

31.10.2007

Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Работница принята по срочному трудовому договору на период нахождения основной работницы в отпуске по уходу за ребенком. Дата окончания отпуска по уходу за ребенком - 2 марта. Затем основной работнице предоставлен основной отпуск с 3 по 31 марта. Трудовой договор с временной работницей прекращен 31 марта. Права ли работница, считая, что, заключенный с ней срочный трудовой договор стал бессрочным, поскольку трудовые отношения с ней продолжились после окончания отпуска по уходу за ребенком основной работницы?

Ответ: Заключенный с временной работницей срочный трудовой договор на период нахождения основной работницы в отпуске по уходу за ребенком, в котором указана конкретная дата окончания трудовых отношений (последний день отпуска по уходу за ребенком), не становится бессрочным на том основании, что трудовые отношения с ней продолжились на период ежегодного отпуска основной работницы, предоставленного сразу после отпуска по уходу за ребенком. Основанием прекращения трудовых отношений с временным работником, принятым по срочному трудовому договору на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, является именно выход основного работника на работу. При этом конкретная дата окончания трудовых отношений, указанная в трудовом договоре, в данном случае значения не имеет.
Обоснование: Согласно ч. 1 и 4 ст. 256 Трудового кодекса РФ по заявлению женщины ей предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. На период отпуска по уходу за ребенком за работником сохраняется место работы (должность).

На основании ст. 260 ТК РФ по окончании отпуска по уходу за ребенком женщине по ее желанию предоставляется ежегодный оплачиваемый отпуск.

В соответствии с ч. 1 ст. 59 ТК РФ срочный трудовой договор заключается на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, за которым в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором сохраняется место работы.

Частью 3 ст. 79 ТК РФ установлено, что трудовой договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, прекращается с выходом этого работника на работу.
Приведем судебную практику по данному вопросу.
В Апелляционном определении Тульского областного суда от 20.02.2014 по делу N 33-404 суд согласился с выводом суда первой инстанции о том, что доводы временной работницы, связанные с тем, что трудовые отношения с ней не были прекращены по окончании отпуска по уходу за ребенком основной работницы, а продолжились на время предоставленных этой работнице ежегодного основного оплачиваемого отпуска и ежегодного дополнительного отпуска за ненормированный рабочий день, в связи с чем считаются продолженными на неопределенный срок, являются несостоятельными, так как условием, влекущим прекращение с ней срочного трудового договора, является именно выход основного работника на работу.

Таким образом, с учетом судебной практики можно сделать вывод, что заключенный с временной работницей срочный трудовой договор на период нахождения основной работницы в отпуске по уходу за ребенком, в котором указана конкретная дата окончания трудовых отношений (последний день отпуска по уходу за ребенком), не становится бессрочным на том основании, что трудовые отношения с ней продолжились на период ежегодного отпуска основной работницы, предоставленного сразу после отпуска по уходу за ребенком. Основанием прекращения трудовых отношений с временным работником, принятым по срочному трудовому договору на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, является именно выход основного работника на работу. При этом конкретная дата окончания трудовых отношений, указанная в трудовом договоре, в данном случае значения не имеет.
Т.Н.Гребенщикова

ООО "ПРАВО-Конструкция"

Региональный информационный центр

Сети КонсультантПлюс

09.10.2015

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: С работницей был заключен срочный трудовой договор на время нахождения другой работницы в отпуске по уходу за ребенком. Последняя написала заявление о выходе из отпуска по уходу за ребенком и одновременно - о предоставлении ей части ежегодного оплачиваемого отпуска. Часть ежегодного оплачиваемого отпуска была ей предоставлена, на работу в данный период она фактически не выходила, так как непосредственно после окончания отпуска по уходу за ребенком ей была предоставлена часть ежегодного оплачиваемого отпуска. С какого дня следует расторгнуть срочный трудовой договор с работницей, принятой для замещения должности временно отсутствующей работницы, - со дня, предшествующего дню выхода из отпуска по уходу за ребенком, или со дня, предшествующего дню выхода из ежегодного оплачиваемого отпуска?

Ответ: Если основной работник не приступил к выполнению трудовых обязанностей и об этом было известно работодателю, то увольнение работника, принятого для замещения основного работника, неправомерно, поскольку трудовой договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, прекращается с выходом этого работника на работу.
Обоснование: Частью 1 ст. 59 Трудового кодекса РФ предусмотрена возможность заключения срочного трудового договора на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, за которым в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором сохраняется место работы (должность).

К случаям, когда за временно отсутствующим работником сохраняется место работы (должность), относятся как случаи предоставления отпуска по уходу за ребенком до трех лет (ст. 256 ТК РФ), так и случаи предоставления ежегодного оплачиваемого отпуска (ст. 114 ТК РФ).

В соответствии со ст. 79 ТК РФ срочный трудовой договор прекращается с истечением срока его действия. О прекращении трудового договора в связи с истечением срока его действия работник должен быть предупрежден в письменной форме не менее чем за три календарных дня до увольнения, за исключением случаев, когда истекает срок действия срочного трудового договора, заключенного на время исполнения обязанностей отсутствующего работника. При этом трудовой договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, прекращается с выходом этого работника на работу.

Таким образом, ст. 79 ТК РФ связывает день прекращения срочного трудового договора, заключенного на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, с днем выхода основного работника на работу. Поскольку в рассматриваемом случае основной работник к исполнению трудовых обязанностей не приступал, так как после предоставления отпуска по уходу за ребенком работнице была предоставлена часть ежегодного оплачиваемого отпуска, у работодателя, по нашему мнению, нет оснований для увольнения принятой на ее должность работницы в связи с истечением срока действия трудового договора. В связи с этим срочный трудовой договор с работницей, принятой для исполнения обязанностей временно отсутствующей работницы, прекращается со дня, предшествующего дню выхода на работу основной работницы.
Ю.А.Гефтер

Образовательное учреждение профсоюзов

высшего профессионального образования

"Академия труда и социальных отношений"

08.11.2013

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: Для исполнения обязанностей временно отсутствующего работника - женщины, находящейся в отпуске по уходу за ребенком, был принят временный работник. В срочном трудовом договоре срок его действия был определен датой окончания отпуска по уходу за ребенком - 12.05.2012. 10.05.2012 от заменяемого работника поступило заявление о предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска на 28 календарных дней с 14.05.2012. Будет ли правомерным в этом случае увольнение временного работника в связи с истечением срока срочного трудового договора 12.05.2012?

Ответ: По нашему мнению, увольнение временного работника указанной в срочном трудовом договоре датой, если выход на работу заменяемой им работницы будет отсрочен в связи с предоставлением ей по ее заявлению ежегодного оплачиваемого отпуска, будет неправомерным. Временный работник в такой ситуации должен быть уволен последним днем отпуска заменяемой работницы. Однако имеется позиция о том, что подобное увольнение будет правомерным.
Обоснование: В силу ст. 122 Трудового кодекса РФ оплачиваемый отпуск должен предоставляться работнику ежегодно. Право на использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении 6 месяцев его непрерывной работы у данного работодателя. До истечения 6 месяцев непрерывной работы оплачиваемый отпуск по заявлению работника должен быть предоставлен женщинам перед отпуском по беременности и родам или непосредственно после него. Отпуск за второй и последующие годы работы может предоставляться в любое время рабочего года в соответствии с очередностью предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков, установленной у данного работодателя.

Согласно ст. 123 ТК РФ отдельным категориям работников в случаях, предусмотренных ТК РФ и иными федеральными законами, ежегодный оплачиваемый отпуск предоставляется по их желанию в удобное для них время.

На основании ст. 256 ТК РФ по заявлению женщины ей предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет.

На период отпуска по уходу за ребенком за работником сохраняется место работы (должность).

В силу ст. 260 ТК РФ перед отпуском по беременности и родам или непосредственно после него либо по окончании отпуска по уходу за ребенком женщине по ее желанию предоставляется ежегодный оплачиваемый отпуск независимо от стажа работы у данного работодателя.

Исходя из изложенных норм работница имеет право на предоставление по ее желанию на основании заявления ежегодного оплачиваемого отпуска по окончании отпуска по уходу за ребенком независимо от стажа работы в организации.

Согласно п. 2 ч. 1 ст. 58 ТК РФ трудовые договоры могут заключаться на определенный срок не более 5 лет (срочный трудовой договор).

Срочный трудовой договор может быть заключен на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, за которым в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором сохраняется место работы (ч. 1 ст. 59 ТК РФ).

В описанной в вопросе ситуации был заключен срочный трудовой договор на время исполнения обязанностей отсутствующего работника.
Согласно ч. 3 ст. 79 ТК РФ трудовой договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, прекращается с выходом этого работника на работу. Согласно п. 2 ч. 1 ст. 77 ТК РФ истечение срока трудового договора (ст. 79 ТК РФ) является основанием прекращения трудового договора. Также согласно ч. 1 ст. 79 ТК РФ срочный трудовой договор прекращается с истечением срока его действия.
По нашему мнению, законодатель связывает прекращение трудового договора, заключенного на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, с фактом выхода такого работника на работу.
Как следует из вопроса, за два дня до окончания отпуска по уходу за ребенком от заменяемого работника поступило заявление о предоставлении ему ежегодного оплачиваемого отпуска на 28 календарных дней с 14.05.2012.

В данном случае работодатель обязан предоставить женщине ежегодный оплачиваемый отпуск продолжительностью 28 календарных дней.

Применительно к изложенной ситуации это означает, что 12.05.2012 заменяемая работница не выйдет на работу, ее выход будет отсрочен, поскольку ей предоставляется ежегодный оплачиваемый отпуск на 28 календарных дней.
Следовательно, работодатель не вправе уволить временного работника 12.05.2012 в связи с истечением срока срочного договора, так как фактического выхода заменяемого работника на работу в это время не происходит.

Таким образом, поскольку при использовании отсутствующим работником по окончании отпуска по уходу за ребенком ежегодного оплачиваемого отпуска выхода работника на работу не происходит, увольнение временного работника по п. 2 ч. 1 ст. 77 ТК РФ указанной в договоре датой окончания отпуска по уходу за ребенком - 12.05.2012 будет неправомерным. Временный работник в такой ситуации в силу ч. 3 ст. 79 ТК РФ должен быть уволен последним днем отпуска заменяемой работницы.

Тем не менее, следует иметь в виду, что имеется судебная практика, подтверждающая противоположную позицию (см. Кассационное определение Суда Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 25.10.2011 по делу N 33-4794/2011).
Л.В.Попова

АКГ "Панацея ПРОФ"

23.11.2012

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: С работницей заключен срочный трудовой договор на период нахождения основной работницы в отпуске по уходу за ребенком до трех лет, срок действия которого определен наступлением события - выходом на работу основной работницы.

Основная работница намерена досрочно выйти на работу из отпуска по уходу за ребенком и заранее подала соответствующее письменное заявление, на основании которого в день, предшествующий дню выхода на работу основной работницы, работодатель уволил временную работницу в связи с истечением срока трудового договора. Однако основная работница заболела и на работу не вышла.

Нужно ли восстановить на работе уволенную временную работницу? Если нужно, то следует ли получить от нее согласие на восстановление в должности? Какие документы необходимо оформить?

Ответ: Работодатель нарушил требования законодательства, уволив временного работника ранее выхода на работу отсутствующего работника, за которым сохраняется место работы. Однако восстанавливать на работе уволенного временного работника не нужно, если не получено его согласие на восстановление в должности. Если согласие на восстановление от уволенного работника получено, нарушение может быть исправлено путем издания приказа об отмене приказа об увольнении.
Обоснование: В соответствии с ч. 3 ст. 79 Трудового кодекса РФ трудовой договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, прекращается с выходом этого работника на работу. То есть приказ об увольнении должен издаваться в день выхода работника, за которым сохраняется место работы, а не накануне предполагаемой даты. При этом в соответствии с ч. 3 ст. 84.1 ТК РФ днем прекращения трудового договора (увольнения) будет являться последний рабочий день.

Указанное обстоятельство отражено в Письме Роструда от 31.10.2007 N 4413-6.

В связи с нарушением трудового законодательства работодатель может быть привлечен к административной ответственности в соответствии с ч. 1 ст. 5.27 Кодекса РФ об административных правонарушениях.

Однако устранить нарушение законодательства и отменить приказ об увольнении незаконно уволенного работника работодатель может только с согласия данного работника, так как в соответствии со ст. 2 ТК РФ одним из основных принципов правового регулирования трудовых отношений признается свобода труда, включая право на труд, который каждый свободно выбирает или на который свободно соглашается.

Г.А.Ширикова

Государственная инспекция труда

в Вологодской обл.

30.06.2016

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: В организацию (Московская обл.) была принята по срочному трудовому договору на время отпуска по уходу за ребенком основной работницы постоянно проживающая в РФ гражданка Армении. Отпуск по уходу за ребенком заканчивается, при этом основной работнице сразу после отпуска по уходу за ребенком по ее заявлению был предоставлен отпуск без сохранения заработной платы на 1,5 месяца. Когда работодатель должен уволить временную работницу, если отсутствующая основная работница сразу после отпуска по уходу за ребенком оформила отпуск без сохранения заработной платы?

Ответ: Увольнение временной работницы, в случае если отсутствующая основная работница сразу после отпуска по уходу за ребенком оформила отпуск без сохранения заработной платы, зависит, по нашему мнению, от формулировки условия об истечении срока трудового договора.

В случае если в трудовом договоре временной работницы была использована формулировка "До выхода на работу временно отсутствующего работника, находящегося в отпуске по уходу за ребенком", то увольнение в связи с истечением срока трудового договора до окончания отпуска без сохранения заработной платы невозможно, поскольку основная работница не приступила к работе. Следовательно, работодателю следует уволить временную работницу после выхода основной работницы из отпуска без сохранения заработной платы.

В случае если в трудовом договоре были использованы формулировки "До выхода на работу временно отсутствующего работника из отпуска по уходу за ребенком" либо "До окончания отпуска по уходу за ребенком временно отсутствующего работника", то уволить временную работницу следует в день указанного события.
Обоснование: Для осуществления трудовой деятельности в РФ постоянно проживающим в РФ гражданам Армении не требуется получать патент, они вправе осуществлять трудовую деятельность на всей территории РФ, при этом на них распространяются общие нормы трудового законодательства (пп. 1 п. 4 ст. 13 Федерального закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (далее - Закон N 115-ФЗ), п. 1 ст. 97 Договора о Евразийском экономическом союзе (подписан в г. Астане 29.05.2014)).

В соответствии с ч. 5 ст. 11 Трудового кодекса РФ на территории РФ правила, установленные трудовым законодательством и иными актами, содержащими нормы трудового права, распространяются на трудовые отношения с участием иностранных граждан, лиц без гражданства, организаций, созданных или учрежденных иностранными гражданами, лицами без гражданства либо с их участием, международных организаций и иностранных юридических лиц, если иное не предусмотрено ТК РФ, другими федеральными законами или международным договором РФ.

Между работником, являющимся иностранным гражданином или лицом без гражданства, и работодателем заключается трудовой договор на неопределенный срок, а в случаях, предусмотренных ст. 59 ТК РФ, - срочный трудовой договор (ч. 5 ст. 327.1 ТК РФ). При этом согласно ст. 59 ТК РФ срочный трудовой договор заключается или может заключаться только в случаях, прямо указанных в этой статье или иных статьях ТК РФ либо в иных федеральных законах.

Согласно ч. 1 ст. 59 ТК РФ срочный трудовой договор заключается на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, за которым в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором сохраняется место работы.

В соответствии с п. 2 ч. 1 ст. 77 ТК РФ основанием прекращения трудового договора является в том числе истечение срока трудового договора (ст. 79 ТК РФ), за исключением случаев, когда трудовые отношения фактически продолжаются и ни одна из сторон не потребовала их прекращения.

При этом окончание срока трудового договора может быть определено конкретной датой или наступлением определенного события (ст. 79 ТК РФ).

В соответствии с ч. 3 ст. 79 ТК РФ трудовой договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, прекращается с выходом этого работника на работу. Следовательно, момент истечения срока данного трудового договора может быть определен в нем лишь путем указания на такое событие, как выход отсутствующего на работу.

Следует отметить, что вопрос о дне увольнения в подобных случаях является спорным, поскольку имеются две позиции.

Сторонники одной позиции, в том числе Роструд, придерживаются мнения о том, что днем увольнения будет являться последний рабочий день, предшествующий дню выхода основного работника на работу (Письмо Роструда от 31.10.2007 N 4413-6). Следовательно, срочный трудовой договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, прекращает свое действие накануне дня выхода такого работника на работу (Апелляционные определения Челябинского областного суда от 17.07.2014 по делу N 11-6967/2014, Московского городского суда от 22.08.2014 по делу N 33-32255/14, Суда Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 17.04.2012 N 33-1674/2012).

Сторонники второй позиции указывают, что последним днем срока действия трудового договора и днем увольнения должен быть именно день выхода основного работника на работу (Апелляционные определения Верховного суда Карачаево-Черкесской Республики от 01.07.2015 по делу N 33-456/2015, Алтайского краевого суда от 29.05.2013 по делу N 33-4093/13, Ставропольского краевого суда от 07.05.2013 по делу N 33-2268/2013).

По нашему мнению, увольнение временного работника, в случае если отсутствующий основной работник сразу после отпуска по уходу за ребенком оформил отпуск без сохранения заработной платы, зависит от формулировки условия об истечении срока трудового договора.

В случае если в трудовом договоре временного работника была использована формулировка "До выхода на работу временно отсутствующего работника, находящегося в отпуске по уходу за ребенком", то увольнение в связи с истечением срока трудового договора до окончания отпуска без сохранения заработной платы невозможно, поскольку основной работник не приступил к работе. Следовательно, работодателю следует уволить временного работника после выхода основного работника из отпуска без сохранения заработной платы.

В случае если в трудовом договоре были использованы формулировки "До выхода временно отсутствующего работника из отпуска по уходу за ребенком" либо "До окончания отпуска по уходу за ребенком временно отсутствующего работника", то уволить временного работника следует в день указанного события.

Ю.Ю.Астахова

ЗАО Агентство правовой информации

"Воробьевы горы"

Региональный информационный

центр Сети КонсультантПлюс

22.07.2016

Вопрос: Работник С-ов был принят по срочному трудовому договору на время нахождения К-ной в отпуске по уходу за ребенком. Срок окончания трудового договора был определен конкретной датой - 1 октября 2012 г. (когда ребенку исполнится полтора года). Однако К-на попросила предоставить ей ежегодный отпуск на 14 календарных дней (с 1 по 14 октября 2012 г.). Можно ли уволить С-ва 01.10.2012, как было определено договором, или это нужно сделать 14.10.2012? ("Кадровик.ру", 2012, N 10) {КонсультантПлюс}
Ответ: Правильным будет увольнение работника 01.10.2012 в связи с окончанием срока действия трудового договора.

Трудовой кодекс РФ, регулируя вопросы срочного трудового договора на период отсутствия основного работника в отпуске по уходу за ребенком, в ч. 3 ст. 79 ТК РФ устанавливает, что такой договор прекращается с выходом отсутствовавшего работника.

В то же время не противоречит закону и определение окончания такого договора конкретной датой (обычно согласованной с основным работником), как в рассматриваемой ситуации.

Судебная практика в основном не усматривает неправомерности в установлении в трудовом договоре, заключенном на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, конкретной даты его прекращения и увольнения заменяющего его работника в этот день, даже если основной еще не вышел на работу (см., например, Определение суда Ханты-Мансийского автономного округа от 25.10.2011 N 33-4794/2011).

Отметим, что есть и противоположная позиция - другие суды отмечают, что по смыслу ст. ст. 58, 59, 77 и 79 ТК РФ момент прекращения срочного трудового договора, заключенного на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, определяется не конкретной датой, а событием - выходом на работу отсутствующего работника (Определение Московского городского суда от 24.08.2010 N 33-26386). Однако эта точка зрения небезупречна: ведь нормы перечисленных статей закона не категоричны.

Поэтому полагаем, что, как в случае конкретизации даты окончания в трудовом договоре, так и без указания таковой, окончание срочного трудового договора в рассматриваемой ситуации должно произойти 01.10.2012, поскольку основной работник может уйти в ежегодный оплачиваемый отпуск, только выйдя на работу из отпуска по уходу за ребенком (прервать его), а именно с этим фактом и связывается прекращение трудовых отношений с заменяющим работником.
С.Ардатова

Эксперт

Национального союза кадровиков

Подписано в печать

23.10.2012


{Статья: Как оформить временного работника на период отпуска основных сотрудников (Шаповал Е.А.) ("Главная книга", 2016, N 17) {КонсультантПлюс}}


Можно ли продлевать срочный трудовой договор
Заключить срочный трудовой договор на время отпуска всех четверых сотрудников сразу нельзя, поскольку в нем нужно указать, на время исполнения обязанностей кого из отсутствующих работников он заключен <2>. Поэтому некоторые работодатели по окончании отпуска первого работника не увольняют временного работника, а изменяют условие договора о сроке, указывая в дополнительном соглашении, что срочный трудовой договор заключен на время ежегодного отпуска второго работника и т.д. Ведь ТК РФ прямо не запрещает изменять условие договора о сроке <3>.

Да и Роструд ранее в одном из Писем указывал, что ТК РФ предусматривает возможность внесения изменений в трудовой договор вне зависимости от его вида (срочный или бессрочный), в том числе в части изменения срока его окончания. То есть до окончания срока действия трудового договора (в нашем случае - до выхода основного работника из ежегодного отпуска) в него могут вноситься изменения путем составления и подписания дополнительного соглашения к трудовому договору <4>.

(-) Однако Роструд не рекомендует в подобной ситуации применять этот вариант.

Из авторитетных источников
Шкловец И.И., Роструд
"Если необходимо взять временного работника на период отпуска нескольких сотрудников, то по окончании отпуска первого работника изменять условие о сроке трудового договора, продлевая его на время отпуска второго работника, нельзя. Нужно заключать новый трудовой договор на время отпуска второго работника".
* * *

Кроме того, в Роструде нам посоветовали следующее, чтобы избежать оформления большого количества бумаг при заключении нескольких срочных договоров.

Из авторитетных источников
Шкловец И.И., Роструд
"Если в организации складывается такая ситуация, рекомендуется обратиться к услугам частного агентства занятости и заключить с ним договор предоставления труда работников (персонала). В этом случае оформляется минимум документов".
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