По вопросу: Обязана ли организация, которая ведет транспортную деятельность сдавать форму статистической отчетности N 3-информ "Сведения об использовании информационных и коммуникационных технологий и производстве вычислительной техники, программного обеспечения и оказании услуг в этих сферах"?

Сообщаем:

Согласно п. 1 Указания по заполнению формы федерального статистического наблюдения  N 3-информ, утв. Приказом Росстата от 05.08.2016 N 391 "Об утверждении статистического инструментария для организации федерального статистического наблюдения за деятельностью в сфере образования, науки, инноваций и информационных технологий" указанную форму предоставляют юридические лица, кроме субъектов малого предпринимательства, занимающиеся определенными видами деятельности, которые приведены на стр. 1 данного материала. (см. Указания  по заполнению формы)
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  04.04.2017 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/

Приказ Росстата от 05.08.2016 N 391 "Об утверждении статистического инструментария для организации федерального статистического наблюдения за деятельностью в сфере образования, науки, инноваций и информационных технологий" {КонсультантПлюс} – полный текст документа доступен Вам в Системе КонсультантПлюс.


…..

Указания

по заполнению формы федерального статистического наблюдения
1. Форму федерального статистического наблюдения N 3-информ "Сведения об использовании информационных и коммуникационных технологий и производстве вычислительной техники, программного обеспечения и оказании услуг в этих сферах" предоставляют юридические лица, кроме субъектов малого предпринимательства, основной вид экономической деятельности которых по ОКВЭД ОК 029-2007 (КДЕС Ред. 1.1), относится к следующим группам: лесное хозяйство, лесозаготовки и предоставление услуг в этих областях (код 02); рыболовство, рыбоводство (Раздел B); добыча полезных ископаемых (Раздел C); обрабатывающие производства (Раздел D); производство и распределение электроэнергии, газа и воды (Раздел E); строительство (Раздел F); оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования (Раздел G); гостиницы и рестораны (Раздел H); транспорт и связь (Раздел I); финансовая деятельность (Раздел J); операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг (Раздел K); государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное страхование (Раздел L) (за исключением деятельности по управлению и эксплуатации тюрем, исправительных колоний и других мест лишения свободы, а также по оказанию реабилитационной помощи бывшим заключенным (код 75.23.4), деятельности по обеспечению общественного порядка и безопасности (код 75.24)); высшее профессиональное образование (код 80.3); здравоохранение и предоставление социальных услуг (Раздел N); деятельность по организации отдыха и развлечений, культуры и спорта (код 92).
2. Юридическое лицо заполняет настоящую форму и предоставляет ее в территориальный орган Росстата по месту своего нахождения.

Форму федерального статистического наблюдения предоставляют также филиалы, представительства и подразделения действующих на территории Российской Федерации иностранных организаций в порядке, установленном для юридических лиц.

При наличии у юридического лица обособленных подразделений <1> форма заполняется как по каждому обособленному подразделению, так и по юридическому лицу без этих обособленных подразделений.

--------------------------------

<1> Обособленное подразделение организации - любое территориально обособленное от нее подразделение, по месту нахождения которого оборудованы стационарные рабочие места. Признание обособленного подразделения организации таковым производится независимо от того, отражено или не отражено его создание в учредительных или иных организационно-распорядительных документах организации, и от полномочий, которыми наделяется указанное подразделение. При этом рабочее место считается стационарным, если оно создается на срок более одного месяца (п. 2 ст. 11 Налогового кодекса Российской Федерации).

Заполненные формы предоставляются юридическим лицом в территориальные органы Росстата по месту нахождения соответствующего обособленного подразделения (по обособленному подразделению) и по месту нахождения юридического лица (без обособленных подразделений). В случае, когда юридическое лицо (его обособленное подразделение) не осуществляет деятельность по месту своего нахождения, форма предоставляется по месту фактического осуществления ими деятельности.

При наличии у обособленных подразделений крупных сетевых компаний (связи, кредитных организаций и др.) внутренних структурных подразделений (операционных офисов, офисов продаж и т.п.), сведения по настоящей форме предоставляются в целом по обособленному подразделению с учетом внутренних структурных подразделений.

Организации-банкроты, на которых введено конкурсное производство, не освобождаются от предоставления сведений по форме федерального статистического наблюдения. Только после вынесения определения арбитражного суда о завершении в отношении организации конкурсного производства и внесения в единый государственный реестр юридических лиц записи о его ликвидации (п. 3 ст. 149 Федерального закона от 26.10.2002 N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)") организация-должник считается ликвидированной и освобождается от предоставления сведений по указанной форме.

Руководитель юридического лица назначает должностных лиц, уполномоченных предоставлять статистическую информацию от имени юридического лица.

3. В адресной части формы указывается полное наименование отчитывающейся организации в соответствии с учредительными документами, зарегистрированными в установленном порядке, а затем в скобках - краткое наименование. На бланке формы, содержащей сведения по обособленному подразделению юридического лица, указывается наименование обособленного подразделения и юридического лица, к которому оно относится.

По строке "Почтовый адрес" указывается наименование субъекта Российской Федерации, юридический адрес с почтовым индексом; если фактический адрес не совпадает с юридическим, то указывается фактическое местонахождение респондента (почтовый адрес). Для обособленных подразделений, не имеющих юридического адреса, указывается почтовый адрес с почтовым индексом.

Юридическое лицо проставляет в кодовой части формы в графе 2 код Общероссийского классификатора предприятий и организаций (ОКПО) на основании Уведомления о присвоении кода ОКПО, направляемого (выдаваемого) организациям территориальными органами Росстата.

В случае делегирования полномочий по предоставлению статистической отчетности от имени юридического лица обособленному подразделению, обособленным подразделением в кодовой части формы указывается код ОКПО (для филиала) или идентификационный номер (для обособленного подразделения, не имеющего статуса филиала), который устанавливается территориальным органом Росстата по месту расположения обособленного подразделения.

4. Учитывая специализированный характер данного наблюдения, для заполнения настоящей формы отчетности необходимо привлекать руководителей и специалистов подразделений, обеспечивающих использование информационных и коммуникационных технологий в организации.

Организации, применяющие упрощенную систему налогообложения, предоставляют форму на общих основаниях в соответствии с настоящими Указаниями.

5. Информационные и коммуникационные технологии (далее - ИКТ) <*> - технологии, использующие средства микроэлектроники для сбора, хранения, обработки, поиска, передачи и представления данных, текстов, образов и звука.

Форму N 3-информ заполняют все организации, вне зависимости от того использовали ли они информационные и коммуникационные технологии или нет. Подраздел 1 (стр. 101 - 111 гр. 3), подраздел 5 (стр. 501 - 511 гр. 3), подраздел 6 (стр. 601 - 604 гр. 3) - не имеют ограничений и условий при их заполнении. Другие подразделы и справки подлежат заполнению только при определенных условиях, указанных в соответствующем подразделе, справке и наличии отдельных видов ИКТ.

Раздел I. Использование информационных

и коммуникационных технологий

1. Общая информация

6. В Подразделе 1 организация отражает сведения об использовании ИКТ по видам и по состоянию на конец отчетного года. В случае положительного ответа на поставленный вопрос в соответствующей графе проставляется код 1, в противном случае в этой графе проставляется код 2. Если в строке 101, 102 в графе 3 проставлен код 2, то ни в одной из строк 103 - 108, 111 не может быть указан код 1. При коде 1 в строке 104 графе 3 должен быть указан код 1 хотя бы в одной из строк 103 (локальные вычислительные сети), 105 - 108 (глобальные информационные сети).

…….

Все организации (независимо от применяемой системы налогообложения, в том числе применяющие УСН или ЕНВД) представлять годовую бухгалтерскую отчетность в ИФНС и в территориальный орган Росстата по месту нахождения организации (пп. 5 п. 1 ст. 23 НК РФ, ч. 1 ст. 18 Закона N 402-ФЗ). Это надо сделать не позднее 31 марта следующего года (п. п. 5, 8 ст. 6.1, пп. 5 п. 1 ст. 23 НК РФ, ч. 2 ст. 18 Закона N 402-ФЗ, п. 7 Порядка, утв. Приказом Росстата от 31.03.2014 N 220).

Кроме бухгалтерской отчетности в территориальный орган Росстата по месту нахождения организации все организации и индивидуальные предприниматели независимо от режима налогообложения должны представлять статистическую отчетность. Бланки утвержденных в установленном Законом N 282-ФЗ порядке форм федерального статистического наблюдения и указания по их заполнению предоставляются респондентам субъектами официального статистического учета безвозмездно. Представлять необходимо только те формы статистической отчетности, которые относятся к виду вашей деятельности, соответственно, какие формы статистической отчетности надо представлять и в какие сроки, зависит, в частности, от вида деятельности организации или предпринимателя.
Если организации и индивидуальные предприниматели относятся к субъектам малого и среднего предпринимательства, то они представляют статистическую отчетность в упрощенном порядке (ч. 4 ст. 8 Закона N 282-ФЗ, п. 1 ст. 3, ст. 4, п. 3 ст. 7 Федерального закона от 24.07.2007 N 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации" (далее - Закон N 209-ФЗ)).

Отметим, что для малых предприятий, применяющих УСНО, сохраняется действующий порядок представления статистической отчетности (п. 4 ст. 346.11 НК РФ). 
Деятельность организаций - субъектов малого предпринимательства подлежит сплошному статистическому наблюдению раз в пять лет (ч. 1, 2 ст. 5 Закона N 209-ФЗ). В период между сплошными наблюдениями проводятся статистические обследования только тех организаций, которые попали в выборку (ч. 3 ст. 5, п. 3 ст. 7 Закона N 209-ФЗ, ч. 4 ст. 8 Закона N 282-ФЗ, п. п. 1, 2 Правил, утв. Постановлением Правительства от 16.02.2008 N 79). Статотчетность представляется попавшими в выборку (п. 1 Правил, утв. Постановлением Правительства от 16.02.2008 N 79):

- малыми предприятиями - ежемесячно или ежеквартально (п. п. 6, 7 Правил, утв. Постановлением Правительства от 16.02.2008 N 79);

- микропредприятиями - раз в год (п. 8 Правил, утв. Постановлением Правительства от 16.02.2008 N 79).

Чтобы узнать, должна ли ваша организация представлять статотчетность в конкретном году и какие именно формы статотчетности ей надо представлять, вы можете обратиться в территориальное отделение Росстата (п. 4 Правил, утв. Постановлением Правительства от 16.02.2008 N 79, п. п. 11.1, 14.1 Регламента Росстата).

Так же перечень форм статотчетности, которые фирма должна сдать, есть на сайте statreg.gks.ru
Портал http://statreg.gks.ru содержит официальную информацию, которой пользуются и органы статистики. Если компания не сдала форму, хотя по данным сайта должна была сделать это, ей грозит штраф. Исключением является случай, когда есть документ из органа статистики о том, что форму подавать не нужно.
Перечень форм федерального статистического наблюдения составляется по состоянию на конец года, предшествующего отчетному. Он ежемесячно актуализируется в связи со структурными изменениями в компаниях (например, реорганизацией, изменением статуса).

Юрлица должны получать информацию о перечне форм в конце года, предшествующего отчетному. Вновь созданным организациям в течение первого года деятельности следует обращаться к порталу ежемесячно.
Документ: Письмо Росстата от 26.07.2016 N 04-04-4/92-СМИ
