По вопросу:  В транспортной организации работают водители (гражданство Украина),в украинском водительском удостоверении  не указан  срок действия данного удостоверения.  Считаются ли эти водительские права действительными на территории РФ?
Сообщаем:

Водителям автотранспортных средств выдается водительское удостоверение, подтверждающее право лица на управление транспортным средством определенной категории. В Российской Федерации выдаются российские национальные, а также международные водительские удостоверения (п. 5 ст. 25 Федерального закона от 10.12.1995 N 196-ФЗ "О безопасности дорожного движения" (далее - Закон N 196-ФЗ)). Однако в силу п. 8 ст. 25 Закона N 196-ФЗ выданные в Российской Федерации международные водительские удостоверения недействительны для управления на территории РФ.
Согласно установленному в п. 12 ст. 25 Закона N 196-ФЗ общему правилу лица, постоянно или временно проживающие либо временно пребывающие на территории Российской Федерации, допускаются к управлению транспортными средствами на основании российских национальных водительских удостоверений, а при их отсутствии - на основании иностранных национальных или международных водительских удостоверений.
Однако при осуществлении предпринимательской и трудовой деятельности, непосредственно связанной с управлением транспортными средствами, использование иностранных национальных или международных водительских удостоверений не допускается (п. 13 ст. 25 Закона N 196-ФЗ). Данный запрет вступает в силу с 1 июня 2017 г. (ч. 2.1 ст. 3 Федерального закона N 92-ФЗ). Уже сейчас действует норма, согласно которой юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям запрещается допускать к управлению транспортными средствами водителей, не имеющих российских национальных водительских удостоверений (абз. 1 п. 2 ст. 20 Закона N 196-ФЗ). За нарушение указанного требования предусмотрена административная ответственность для должностных лиц, ответственных за техническое состояние и эксплуатацию транспортных средств, в виде штрафа в размере 50 000 руб. (ст. 12.32.1 КоАП РФ).
Таким образом, между положениями п. 2 ст. 20 и п. 13 ст. 25 Закона N 196-ФЗ есть противоречие. Представляется, что арендодатель не вправе привлекать в качестве экипажа по договору аренды транспортных средств водителей, не имеющих российских национальных водительских удостоверений. Но если арендодателем является индивидуальный предприниматель, который сам управляет транспортным средством, то он сможет управлять им на основании иностранных национальных или международных водительских удостоверений только до 1 июня 2017 г.

(Источник: Путеводитель по договорной работе. Аренда транспортных средств. Рекомендации по заключению договора {КонсультантПлюс}

 {Вопрос: Организация на основании разрешения на работу приняла на работу водителя - гражданина Украины, имеющего бессрочное водительское удостоверение, выданное в 2000 г. Действительно ли на территории РФ указанное водительское удостоверение? (Консультация эксперта, 2014) {КонсультантПлюс}}:

Ответ: Национальное бессрочное водительское удостоверение украинского гражданина действительно на территории РФ. ….

Обоснование: Требования к национальному водительскому удостоверению установлены в Приложении 6 к Конвенции о дорожном движении (заключена в г. Вене 08.11.1968) (далее - Конвенция).

Так, согласно п. 7 ч. 4 Приложения 6 к Конвенции в удостоверении должна быть указана дата окончания действия удостоверения. При этом в соответствии с примечанием это указание не обязательно, если срок действия удостоверения не ограничен.

Но вместе с тем Приложение 6 к Конвенции было изменено Поправками к Конвенции о дорожном движении от 8 ноября 1968 года, принятыми 28.09.2004, вступившими в силу 28 марта 2006 г. (далее - Поправки).

В соответствии с новой редакцией Приложения 6 в удостоверении в обязательном порядке указывается дата истечения срока действия удостоверения.

При этом согласно переходным положениям, установленным ст. 43 Конвенции, измененной Поправками, договаривающиеся стороны должны выдавать национальные водительские удостоверения в соответствии с новой редакцией Приложения 6 не позднее чем через пять лет после ее вступления в силу. Национальные водительские удостоверения, выданные в соответствии с прежними редакциями ст. ст. 41, 43 и Приложения 6 к Конвенции до истечения этого периода, признаются в течение срока их действия. Таким образом, национальные водительские срочные удостоверения должны выдаваться начиная с 29 марта 2011 г.

Однако Конвенция не содержит норм об обязательной замене водительских удостоверений гражданам, которые будут пересекать государственную границу после 29 марта 2011 г. Таким образом, национальное бессрочное водительское удостоверение украинского гражданина действительно на территории РФ.
Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«водительское удостоверение иностранного гражданина» 

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  12.04.2017 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Документ предоставлен КонсультантПлюс
"Главная книга", 2016, N 17
ЗАПРЕТ НА ДОПУСК К РАБОТЕ ВОДИТЕЛЕЙ

С ИНОСТРАННЫМИ ПРАВАМИ: ДЕЙСТВУЕТ ИЛИ НЕТ?
К сожалению, за оплошности наших законодателей, как правило, приходится отдуваться обычным компаниям и предпринимателям. Вот об очередной такой недоработке из серии "левая рука не знает, что делает правая" мы и хотим рассказать. Из-за нее с проблемами могут столкнуться организации и предприниматели, у которых водителями работают люди, не имеющие водительских прав российского образца. Как правило, это мигранты из ближнего зарубежья.

Читаем Закон о безопасности дорожного движения
Этот Закон запрещает работодателям допускать к управлению автотранспортом на территории РФ работников, если у тех нет российских национальных водительских удостоверений <1>. Запрет действует с 9 мая 2014 г. <2>.
Во исполнение указанного Закона Минтранс утвердил профессиональные и квалификационные требования к работникам организаций и ИП, занимающихся автоперевозками. Они вступили в силу с 14 июня 2016 года и предписывают водителям легковых и грузовых машин иметь российские национальные права <3>.
Внимание! За допуск к управлению ТС водителя, не имеющего водительских прав российского образца (если они обязательны в силу закона), инспектор ДПС может оштрафовать должностное лицо, ответственное за техническое состояние и эксплуатацию ТС, на 50 000 руб. <4>.
Тем же Законом о безопасности дорожного движения установлено, что водители-мигранты, работающие в РФ, не могут при исполнении своих трудовых обязанностей управлять транспортом на основании национальных или международных водительских прав <5>. Однако это положение начнет действовать только с 01.06.2017 <6>.
Примечание
Кстати, дату вступления в силу этой нормы меняли несколько раз: сначала 09.05.2014, потом 01.06.2015, теперь вот 01.06.2017. Последний перенос срока законодатели объяснили присоединением Крыма к РФ. Мол, надо дать его жителям время, чтобы обменять украинские права на российские <7>. Это по меньшей мере странно, так как крымчанам еще в 2014 г. разрешили без экзаменов обменять свои водительские удостоверения. И они должны были это сделать до 1 января 2015 г. <8>. То есть даже до того, как законопроект о последнем переносе срока был внесен в Госдуму...
И смотрите, что получается. Допускать за руль водителей-мигрантов с их "местными" правами под угрозой штрафа нельзя, однако водить служебную машину им можно еще без малого год... Согласитесь, это, мягко говоря, нелогично.

--------------------------------

<1> Пункт 2 ст. 20 Закона от 10.12.1995 N 196-ФЗ (далее - Закон N 196-ФЗ).

<2> Часть 1 ст. 3 Закона от 07.05.2013 N 92-ФЗ.

<3> Пункты 4.3, 5.3 Требований, утв. Приказом Минтранса России от 28.09.2015 N 287.

<4> Статья 12.32.1, п. 7 ч. 2 ст. 23.3 КоАП РФ.

<5> Пункт 13 ст. 25 Закона N 196-ФЗ.

<6> Часть 2.1 ст. 3 Закона от 07.05.2013 N 92-ФЗ.

<7> Пояснительная записка к проекту закона N 759101-6.

<8> Постановление Правительства РФ от 05.09.2014 N 897.

Что говорят суды
И подобное впечатление, видимо, сложилось не только у нас. К примеру, в одном областном суде считают: исходя из совокупности норм Закона о безопасности дорожного движения запрета на допуск водителей с иностранными правами сейчас нет. Поэтому должностных лиц нельзя привлекать к ответственности за такой допуск <9>.
О том, что запрет вступит в силу лишь с 01.06.2017, говорят и арбитражные суды. Они удовлетворяли иски фирм-автовладельцев к страховым компаниям, которые отказались выплачивать страховку в связи с ДТП, в том числе из-за того, что удостоверения водителей, управлявших застрахованной машиной, были не российского образца <10>. И эти суды тоже считают, что норма ст. 20 Закона, запрещающая допускать за руль водителей без российских прав, должна применяться только в связке с положением ст. 25, которая лишь с 01.06.2017 запрещает управлять автомобилем на основании национальных водительских удостоверений.

А до указанной даты иностранцы, работающие в РФ водителями, могут водить машину со своими национальными правами. Причем если они выданы в государстве, которое, как и Россия, является участником международной Конвенции о дорожном движении <11>, то такие права не требуют нотариального перевода на русский язык <12>. Во всех остальных случаях водитель обязан предъявлять такой перевод вместе с удостоверением <13>.
Примечание
Участниками Конвенции о дорожном движении, наряду с РФ, являются, в частности, Беларусь, Казахстан, Таджикистан, Украина.
Таким образом, через суд есть большие шансы доказать, что допуск мигранта-водителя к управлению авто без прав российского образца не влечет за собой ни штрафа, ни отказа в страховом возмещении. И это справедливо, по крайней мере, до лета 2017 г.

Но если вы не хотите проблем, тогда, конечно, лучше не нанимать водителями иностранцев, у которых нет наших удостоверений.
* * *

Всей этой катавасии можно было легко избежать, если бы, отодвигая срок вступления в силу нормы, запрещающей иностранным работникам управлять транспортом без российских прав, законодатели заодно перенесли бы и срок вступления в силу запрета допускать их за руль. Видимо, просто забыли...
--------------------------------

<9> Постановление Костромского облсуда от 06.05.2016 N 7-57/2016; Решение Костромского облсуда от 04.02.2016 N 7-35/2016.

<10> Постановления АС МО от 22.06.2016 N Ф05-7456/2016, от 30.05.2016 N Ф05-5518/2016; 9 ААС от 19.02.2016 N 09АП-1214/2016-ГК.

<11> Заключена в г. Вене 08.11.1968.

<12> Постановление АС МО от 22.06.2016 N Ф05-7456/2016.

<13> Пункт 15 ст. 25 Закона N 196-ФЗ.

М.Г.Суховская

Юрист

Подписано в печать

19.08.2016


Федеральный закон от 07.05.2013 N 92-ФЗ (ред. от 23.05.2015) "О внесении изменений в Федеральный закон "О безопасности дорожного движения" и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" {КонсультантПлюс}
          …..
12. Лица, постоянно или временно проживающие либо временно пребывающие на территории Российской Федерации, допускаются к управлению транспортными средствами на основании российских национальных водительских удостоверений, а при отсутствии таковых - на основании иностранных национальных или международных водительских удостоверений при соблюдении ограничений, указанных в пункте 13 настоящей статьи.
КонсультантПлюс: примечание.

Абзац тридцать восьмой пункта 2 статьи 1 вступает в силу с 1 июня 2017 года (часть 2.1 статьи 3 данного документа).
13. Не допускается управление транспортными средствами на основании иностранных национальных или международных водительских удостоверений при осуществлении предпринимательской и трудовой деятельности, непосредственно связанной с управлением транспортными средствами.
14. Лица, не являющиеся гражданами Российской Федерации, допускаются к управлению транспортными средствами на территории Российской Федерации на основании международного водительского удостоверения при условии, если оно предъявляется вместе с национальным водительским удостоверением.

15. Национальное водительское удостоверение, выданное в иностранном государстве, не являющемся совместно с Российской Федерацией участником международных договоров в области обеспечения безопасности дорожного движения, признается действительным для управления транспортными средствами на территории Российской Федерации на основе взаимности при условии, если оно предъявляется вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык, за исключением случаев, если в данном водительском удостоверении все записи произведены или дублируются буквами, совпадающими по написанию с буквами русского или латинского алфавита.

16. Иностранные национальные и международные водительские удостоверения признаются действительными для управления транспортными средствами на территории Российской Федерации по достижении владельцами указанных водительских удостоверений возраста, предусмотренного статьей 26 настоящего Федерального закона для соответствующих категорий и подкатегорий транспортных средств.

17. Положения, предусмотренные пунктами 13 и 16 настоящей статьи, не применяются в случаях участия транспортного средства в международном движении.

18. Порядок обмена иностранных национальных и международных водительских удостоверений на российские национальные и международные водительские удостоверения устанавливается Правительством Российской Федерации.

Иностранные национальные и международные водительские удостоверения, не соответствующие требованиям международных договоров Российской Федерации, обмену на российские национальные и международные водительские удостоверения не подлежат.

Документ предоставлен КонсультантПлюс
"Зарплата", 2015, N 8

Вопрос: У нас небольшая транспортная компания. Предоставляем служебные автомобили руководителям небольших фирм, медицинских учреждений. Можем ли мы принять на работу иностранного гражданина, если он имеет водительское удостоверение не российского образца?

Х.Зараева, секретарь-бухгалтер

Ответ: При соблюдении определенных условий российская компания может принять иностранного гражданина с зарубежными водительскими правами для выполнения работы по профессии водителя.
Какие условия должны быть соблюдены сейчас

Во-первых, иностранное водительское удостоверение должно соответствовать требованиям Конвенции о дорожном движении от 08.11.1968. Записи в удостоверении должны быть сделаны или продублированы латинскими буквами. В противном случае к водительскому удостоверению нужен заверенный перевод на русский язык.

Во-вторых, указанные в водительском удостоверении категория и подкатегория транспортного средства должны соответствовать типу автомобиля, которым иностранный работник будет управлять.

Соблюдение этих условий будет достаточным только до 31 мая 2017 г.

Что изменится в 2017 году

С 1 июня 2017 г. иностранные работники - водители смогут управлять служебным транспортом только при наличии российского национального водительского удостоверения (п. 13 ст. 25 Федерального закона от 10.12.1995 N 196-ФЗ "О безопасности дорожного движения").

При приеме на работу по профессии водителя иностранцы должны будут предъявлять работодателю водительское удостоверение российского образца.

Изменения должны были вступить в силу еще с 9 мая 2014 г. Но потом срок был перенесен на 1 июня 2015 г. Новый перенос срока - на 1 июня 2017 г. - законодатели объясняют присоединением Крыма. Они дали время его жителям обменять свои иностранные (украинские) водительские удостоверения на российские.

Примечание. Форма российских водительских прав

В настоящее время в Российской Федерации водителям выдаются российские национальные водительские удостоверения по форме, утвержденной Приказом МВД России от 13.05.2009 N 365 "О введении в действие водительского удостоверения" (в ред. от 09.01.2014).

Как поменять иностранные водительские права на российские

Порядок обмена иностранных национальных и международных водительских удостоверений на российские приведен в разд. IV Правил, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24.10.2014 N 1097 "О допуске к управлению транспортными средствами".

Ездить по территории РФ за рулем с иностранными национальными или международными правами после вступления в силу указанных выше ограничений будут вправе только те иностранцы, которые не заняты предпринимательской и трудовой деятельностью, связанной с управлением автомобилем (п. 12 ст. 25 Федерального закона от 10.12.1995 N 196-ФЗ).

Какое наказание грозит за отсутствие

у иностранного работника российских прав

В ст. 12.32.1 КоАП РФ предусмотрен штраф (50 000 руб.) за допуск к управлению транспортным средством водителя, не имеющего российского национального водительского удостоверения. Его будут налагать на ответственного за техническое состояние и эксплуатацию транспортных средств, например на механика.

Рассматривать дела об этих административных нарушениях и налагать штрафы за их совершение будут инспекторы ГИБДД (п. 7 ч. 2 ст. 23.3 КоАП РФ).

Водителя-иностранца на служебном автомобиле инспекторы ГИБДД также оштрафуют на сумму от 5000 до 15 000 руб. (ч. 1 ст. 12.7 КоАП РФ).

Новые меры административной ответственности, предусмотренные ст. 12.32.1 КоАП РФ, будут применяться с 1 июня 2017 г.
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