По вопросу: Можно ли оформить командировку «вахтовику»  в свободную вахту?
Сообщаем:

Работодатель имеет право направить работника, находящегося на междувахтовом отдыхе, в командировку при наличии письменного согласия данного работника и с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации. Дни командировки работника в период его нахождения на междувахтовом отдыхе подлежат оплате не менее чем в двойном размере. Также за работником обязательно сохраняется оплата дневной ставки за междувахтовый отдых, выплачиваемая в соответствии со ст. 301 Трудового кодекса РФ. При этом работник вправе попросить оплатить ему дни командировки в одинарном размере (с оплатой за этот день междувахтового отдыха) и предоставить другие дни междувахтового отдыха, которые также будут оплачены в соответствии со ст. 301 ТК РФ.
(Источник:  {Вопрос: ...Можно ли отправить в командировку работника, находящегося на междувахтовом отдыхе? Как оплатить дни командировки? (Консультация эксперта, 2016) {КонсультантПлюс}})

Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«командировка свободная вахта» 

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  08.08.2017 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Работодатель направляет работников в командировку на неделю в связи с производственной необходимостью. Один из работников находится на междувахтовом отдыхе. Вправе ли работодатель отправить такого работника в командировку? Если да, то каким образом ему следует оплатить дни командировки?
Ответ: Работодатель имеет право направить работника, находящегося на междувахтовом отдыхе, в командировку при наличии письменного согласия данного работника и с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации. Дни командировки работника в период его нахождения на междувахтовом отдыхе подлежат оплате не менее чем в двойном размере. Также за работником обязательно сохраняется оплата дневной ставки за междувахтовый отдых, выплачиваемая в соответствии со ст. 301 Трудового кодекса РФ. При этом работник вправе попросить оплатить ему дни командировки в одинарном размере (с оплатой за этот день междувахтового отдыха) и предоставить другие дни междувахтового отдыха, которые также будут оплачены в соответствии со ст. 301 ТК РФ.

Обоснование: Служебная командировка - поездка работника по распоряжению работодателя на определенный срок для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы (ст. 166 ТК РФ).

Нормами ст. 167 ТК РФ предусмотрено, что при направлении работника в служебную командировку ему гарантируются сохранение места работы (должности) и среднего заработка, а также возмещение расходов, связанных со служебной командировкой.

Вахтовый метод - особая форма осуществления трудового процесса вне места постоянного проживания работников, когда не может быть обеспечено ежедневное их возвращение к месту постоянного проживания (ч. 1 ст. 297 ТК РФ).

В силу ч. 1 ст. 299 ТК РФ вахтой считается общий период, включающий время выполнения работ на объекте и время междусменного отдыха.

В соответствии с ч. 3 ст. 301 ТК РФ междувахтовым отдыхом являются дни отдыха в связи с переработкой рабочего времени в пределах графика работы на вахте. Каждый день междувахтового отдыха оплачивается в размере дневной тарифной ставки, дневной ставки (части оклада (должностного оклада) за день работы), если более высокая оплата не установлена коллективным договором, локальным нормативным актом или трудовым договором.

В Решении Верховного Суда РФ от 09.02.2011 N ГКПИ10-1462 определено, что междувахтовый отдых фактически представляет собой суммированное время ежедневного и еженедельного отдыха (неиспользованного и накопленного в период вахты), которое в силу специфики данного вида работы предоставляется после периода вахты.

Так как междувахтовый отдых является суммированным временем ежедневного и еженедельного отдыха работника, во время междувахтового отдыха работник свободен от исполнения трудовых обязанностей и может использовать это время по своему усмотрению (ст. 106 ТК РФ).
Законодательством РФ не запрещено направлять работника в командировку в период междувахтового отдыха.
Однако полагаем, что привлечение работника к командировке в период междувахтового отдыха допускается с его согласия, так как работник привлекается к командировке в дни своего отдыха, и с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации (ст. 113 ТК РФ).
Полагаем, что для определения величины оплаты дней командировки работника в период междувахтового отдыха следует применять нормы ст. 153 ТК РФ.
В силу ст. 153 ТК РФ работа в выходной или нерабочий праздничный день оплачивается не менее чем в двойном размере. Конкретные размеры оплаты работы в выходной или нерабочий праздничный день могут устанавливаться коллективным договором, локальным нормативным актом, принимаемым с учетом мнения представительного органа работников, трудовым договором. По желанию работника, работавшего в выходной или нерабочий праздничный день, ему может быть предоставлен другой день отдыха. В этом случае работа в выходной или нерабочий праздничный день оплачивается в одинарном размере, а день отдыха оплате не подлежит.

Таким образом, дни командировки работника в период его нахождения на междувахтовом отдыхе должны быть оплачены не менее чем в двойном размере. Также за работником сохраняется оплата дневной ставки за междувахтовый отдых, выплачиваемая в соответствии со ст. 301 ТК РФ. При этом работник вправе попросить оплатить ему дни командировки в одинарном размере (с оплатой за этот день междувахтового отдыха) и предоставить другие дни междувахтового отдыха, которые также будут оплачены в соответствии со ст. 301 ТК РФ.
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Вопрос: Может ли работодатель направить работника в командировку в период его междувахтового отдыха?

Ответ: Да, может, но только при наличии его письменного согласия и с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации.
Обоснование: Согласно ч. 1 ст. 297 ТК РФ вахтовый метод - особая форма осуществления трудового процесса вне места постоянного проживания работников, когда не может быть обеспечено ежедневное их возвращение к месту постоянного проживания. Вахтой считается период, включающий время выполнения работ на объекте и время междусменного отдыха (ст. 299 ТК РФ).

Междувахтовый отдых - дни отдыха, предоставляемые за переработку в пределах графика работы на вахте (ч. 3 ст. 301 ТК РФ). Каждый день междувахтового отдыха оплачивается в размере дневной тарифной ставки, дневной ставки (части оклада (должностного оклада) за день работы), если более высокая оплата не установлена коллективным договором, локальным нормативным актом или трудовым договором.

Междувахтовый отдых фактически представляет собой суммированное время ежедневного и еженедельного отдыха (не использованного и накопленного в период вахты), которое в силу специфики данного вида работы предоставляется после периода вахты (Решение ВС РФ от 09.02.2011 N ГКПИ10-1462). Можно сделать вывод, что в это время работник свободен от исполнения трудовых обязанностей.

Поскольку направление в командировку будет происходить фактически в выходной день для вахтовика, необходимо соблюдать требования ст. 113 ТК РФ о привлечении к работе в такие дни:

- получить письменное согласие работника на командировку;

- учесть мнение выборного органа первичной профсоюзной организации (при наличии).

Дополнительно отметим, что дни командировки в период междувахтового отдыха должны быть оплачены по правилам ст. 153 ТК РФ как работа в выходной - не менее чем в двойном размере:

- сдельщикам - не менее чем по двойным сдельным расценкам;

- работникам, труд которых оплачивается по дневным и часовым тарифным ставкам, - в размере не менее двойной дневной или часовой тарифной ставки;

- работникам, получающим оклад (должностной оклад), - в размере не менее одинарной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада (должностного оклада), если работа в выходной или праздник производилась в пределах месячной нормы рабочего времени, и в размере не менее двойной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада (должностного оклада), если работа производилась сверх месячной нормы рабочего времени.

То есть работодатель может направить сотрудника в командировку в период междувахтового отдыха, соблюдая правила привлечения к работе в выходной день и оплаты такой работы.
В.П.Кузнецова
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{Вопрос: Каков порядок сохранения среднего заработка в соответствии со ст. ст. 167, 173, 187 Трудового кодекса РФ и ведения учета рабочего времени работника, направленного в учебный отпуск, служебную командировку или на курсы повышения квалификации, если данные события полностью или частично совпадают с периодом межвахтового отдыха работника? ("Электронный журнал "Финансовые и бухгалтерские консультации", 2012, N 4) {КонсультантПлюс}}

Вопрос: Каков порядок сохранения среднего заработка в соответствии со ст. ст. 167, 173, 187 Трудового кодекса РФ и ведения учета рабочего времени работника, направленного в учебный отпуск, служебную командировку или на курсы повышения квалификации, если данные события полностью или частично совпадают с периодом межвахтового отдыха работника?
Ответ: …….
3. Направление работника в служебную командировку или на курсы повышения квалификации в период межвахтового отдыха. 
Межвахтовый отдых - это дни отдыха в связи с переработкой рабочего времени в пределах графика работы на вахте (ч. 3 ст. 301 ТК РФ).
В период вахты по графику работа идет каждый день, без выходных. А согласно п. 4.3 Постановления Госкомтруда СССР, Секретариата ВЦСПС, Минздрава СССР от 31 декабря 1987 г. N 794/33-82 "Об утверждении Основных положений о вахтовом методе организации работ" (далее - Положение о вахтовом методе организации работ) продолжительность ежедневного (междусменного) отдыха с учетом обеденных перерывов может быть уменьшена до 12 часов. В связи с этим возникают недоиспользованные часы ежедневного (междусменного) отдыха, а также неиспользованные выходные. Недоиспользованные часы ежедневного (междусменного) отдыха, а также дни еженедельного отдыха суммируются и предоставляются в виде дополнительных свободных от работы дней (дней межвахтового отдыха) в течение учетного периода (п. 4.3 Положения о вахтовом методе организации работ).
Таким образом, межвахтовый отдых с точки зрения действующего трудового законодательства является накопленными выходными днями работника.
Направление работника в командировку или на курсы повышения квалификации по заданию работодателя фактически означает исполнение работником своих трудовых обязанностей. Так, в силу п. 5 Постановления Правительства РФ от 13 октября 2008 г. N 749 "Об особенностях направления работников в служебные командировки" в случае привлечения работника к работе в период командировки в выходные или нерабочие праздничные дни оплата производится в соответствии с трудовым законодательством РФ.
Таким образом, для определения размера оплаты за дни, проведенные в командировке или на курсах повышения квалификации, необходимо руководствоваться правилом об оплате труда в выходные и нерабочие праздничные дни, установленным ТК РФ.
Согласно ст. 153 ТК РФ работа в выходной день оплачивается работникам, труд которых оплачивается по дневным и часовым тарифным ставкам, в размере не менее двойной дневной или часовой тарифной ставки, а работникам, получающим оклад (должностной оклад), - в размере не менее двойной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада (должностного оклада), если работа производилась сверх месячной нормы рабочего времени.
Кроме того, по желанию работника, работавшего в выходной день, ему может быть предоставлен другой день отдыха. В этом случае работа в выходной день оплачивается в одинарном размере, а день отдыха оплате не подлежит (ч. 3 ст. 153 ТК РФ).
Таким образом, формула расчета суммы выплат работнику, направленному в служебную командировку или на курсы повышения квалификации, при суммированном учете рабочего времени зависит от периода, в котором работник вынужден выполнять свою трудовую функцию:
- направление работника в служебную командировку или на курсы повышения квалификации в период межвахтового отдыха оплачивается исходя из двойной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) в соответствии со ст. 153 ТК РФ;
- направление работника в служебную командировку или на курсы повышения квалификации в рабочий период оплачивается исходя из среднего заработка работника в соответствии с п. 13 Постановления N 922;
- если служебная командировка или курсы повышения квалификации частично совпадают с периодом межвахтового отдыха работника и рабочим периодом, выплаты работнику следует рассчитывать и производить отдельно по каждому периоду.
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