По вопросу: В связи с введением онлайн-касс были сняты с учета старые кассовые аппараты. Они не полностью амортизированы. Амортизация заканчивается в 2018 году.

Как списать эти кассы, т.к. они морально устарели?

Сообщаем:

На практике возможна ситуация, когда объекты основных средств становятся непригодными к эксплуатации до истечения своего срока полезного использования (например, в связи с моральным или физическим износом или чрезвычайным происшествием). В таких случаях налогоплательщик вынужден списывать (ликвидировать) ОС.
Затраты на такую ликвидацию можно учесть в составе внереализационных расходов (пп. 8 п. 1 ст. 265 НК РФ). Это могут быть расходы на демонтаж, вывоз разобранного имущества, оплата услуг подрядчиков, другие аналогичные затраты. Полагаем, что в целях п. 1 ст. 252 НК РФ решение о ликвидации ОС следует оформлять приказом руководителя организации.
При этом остаточная стоимость ОС на момент ликвидации, которую вы не успели самортизировать, также будет уменьшать налогооблагаемую прибыль. Однако в зависимости от метода начисления амортизации по ликвидированному имуществу остаточная стоимость ОС будет учитываться в расходах по-разному.
Так, если организация начисляет амортизацию линейным методом, остаточная стоимость ликвидированного ОС единовременно учитывается в составе внереализационных расходов (абз. 2 пп. 8 п. 1 ст. 265 НК РФ).

Если налогоплательщик использует нелинейный метод, основное средство выводится из эксплуатации в порядке, предусмотренном п. 13 ст. 259.2 НК РФ (абз. 2 пп. 8 п. 1 ст. 265 НК РФ). В этом случае ликвидированный объект исключается из амортизационной группы. Однако суммарный баланс амортизационной группы не уменьшается и амортизация продолжает начисляться в прежнем порядке. То есть при применении нелинейного метода первоначальная стоимость ликвидированного основного средства продолжает погашаться через механизм амортизации (Письма Минфина России от 24.02.2014 N 03-03-06/1/7550, от 20.12.2010 N 03-03-06/2/217).

Примечание
В отношении зданий, сооружений и передаточных устройств восьмой - десятой амортизационных групп применяется только линейный метод начисления амортизации (п. 3 ст. 259 НК РФ). Следовательно, при ликвидации таких основных средств их остаточная стоимость включается во внереализационные расходы (абз. 2 пп. 8 п. 1 ст. 265 НК РФ).
Если к ликвидированному ОС ранее была применена амортизационная премия, восстанавливать ее не нужно, поскольку в таких случаях его выбытие не связано с его реализацией (Письма Минфина России от 16.03.2009 N 03-03-05/37 (п. 2), ФНС России от 27.03.2009 N ШС-22-3/232@ (п. 1)).
Налоговый кодекс РФ прямо не указывает, когда нужно признавать расходы на ликвидацию ОС (в том числе суммы недоначисленной амортизации). Однако полагаем, что с учетом пп. 3 п. 7 ст. 272 НК РФ такие расходы включаются в налоговую базу на дату подписания акта о списании (ликвидации) ОС. Такого же мнения придерживается и Минфин России (Письма от 11.09.2009 N 03-05-05-01/55, от 09.07.2009 N 03-03-06/1/454, от 21.10.2008 N 03-03-06/1/592).

Такой акт вы можете составить по самостоятельно разработанной форме (ст. 9 Федерального закона от 06.12.2011 N 402-ФЗ) или же использовать унифицированные формы N ОС-4, N ОС-4а, N ОС-4б. Закрепить выбранный вариант нужно в учетной политике организации или отдельным приказом руководителя. Отметим, что ранее финансовое ведомство разъясняло, что в акте необходимо указывать год создания объекта, дату ввода в эксплуатацию, первоначальную стоимость объекта (для переоцененных - восстановительную), сумму начисленной амортизации, количество проведенных капитальных ремонтов, причины списания и возможность использования как самого объекта, так и отдельных его узлов и деталей, другую необходимую информацию (Письмо Минфина России от 21.10.2008 N 03-03-06/1/592). Поэтому можно предположить, что отсутствие таких сведений в самостоятельно разработанной форме акта может вызвать претензии проверяющих. В связи с этим рекомендуем вам оформлять такие документы с учетом приведенных разъяснений Минфина России.
Важно также отметить, что, по мнению Минфина России, проведение демонтажа не является единственным и обязательным условием для того, чтобы ОС считалось ликвидированным. Следовательно, и расходы на ликвидацию, в том числе и суммы недоначисленной амортизации, можно учитывать и без проведения демонтажа объекта. То есть основное средство может выбыть из состава амортизируемого имущества в результате ликвидации, которая подтверждается правильно оформленным актом о списании ОС. В этом случае остаточную стоимость также можно включить во внереализационные расходы (Письмо Минфина России от 08.12.2009 N 03-03-06/1/793). Согласились с финансовым ведомством и в УФНС России по г. Москве (Письмо от 30.09.2010 N 16-15/102338@).

Ранее у налоговых органов было иное мнение по данному вопросу. Так, в Письме УФНС России по г. Москве от 07.04.2009 N 16-15/033038 чиновники указывали, что ликвидация может иметь место только при проведении работ по демонтажу, разборке ОС. Поэтому, если демонтаж (разборку) налогоплательщик не осуществлял, у него нет оснований применить пп. 8 п. 1 ст. 265 НК РФ.
Как видим, у налоговых органов нет единого мнения по данному вопросу. Поэтому, чтобы избежать возможных споров, в случае ликвидации основного средства целесообразно проводить работы по демонтажу или разборке.

А если демонтаж (разборка) в принципе не нужен или даже невозможен (в частности, когда ОС полностью сгорело при пожаре)? Полагаем, что в таких случаях работы по ликвидации, пусть и не связанные с демонтажем, все же нужно провести (например, вывезти мусор) и оформить их первичными документами. Иначе налоговые органы могут посчитать, что ликвидация ОС не проводилась.
(Источник: {Путеводитель по налогам. Практическое пособие по налогу на прибыль {КонсультантПлюс}})


Дополнительно: 
Если пользователь ККТ самостоятельно не снимет старые ККТ с регистрационного учета, налоговые органы сделают это в одностороннем порядке (Письмо ФНС России от 19.06.2017 N ЕД-4-20/11625@ "Об осуществлении модернизации контрольно-кассовой техники"). При этом Федеральным законом N 54-ФЗ не предусмотрено уведомление налоговым органом пользователей ККТ о снятии ККТ с регистрационного учета в одностороннем порядке (Письмо ФНС России от 30.12.2016 N ЕД-4-20/25616). Штрафные санкции при этом для пользователей ККТ не предусмотрены.
(Источник:  {Вопрос: ...Предусмотрена ли ответственность за неснятие с учета старых ККТ при использовании онлайн-кассы? (Консультация эксперта, ФНС России, 2017) {КонсультантПлюс}}

Бухгалтерский учет списания объекта основных средств по причине морального износа и его последующую ликвидацию см. на стр. 4-5 данного материала.
Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«списание старой ккт» 

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  26.09.2017 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:
Документ предоставлен КонсультантПлюс
"Налог на прибыль: учет доходов и расходов", 2016, N 11

Вопрос: Торговая организация применяет ККТ, которая не позволяет осуществлять передачу фискальных данных в налоговый орган через оператора фискальных данных. Срок полезного использования этой ККТ истечет в декабре 2019 г. Амортизация начисляется линейным методом.
С 01.07.2017 нужно будет в обязательном порядке применять онлайн-ККТ. В связи с тем что используемая организацией ККТ не подлежит модернизации, она будет вынуждена приобрести онлайн-ККТ, чтобы эксплуатировать ее с указанной даты.

Ввиду того что на этот момент старая ККТ не будет полностью самортизирована, вправе ли организация учесть в расходах сумму недоначисленной амортизации по данной ККТ?
Ответ:
…. Торговая организация с 01.07.2017 начнет использовать новую онлайн-кассу вместо старой ККТ. При этом последняя будет находиться в рабочем состоянии, но ее применение будет запрещено в силу требований законодательства. Можно ли по ней продолжать начислять амортизацию?

Согласно п. 5 ст. 259.1 НК РФ начисление амортизации прекращается с 1-го числа месяца, следующего за месяцем, когда произошло полное списание стоимости объекта амортизируемого имущества либо когда данный объект выбыл из состава амортизируемого имущества налогоплательщика по любым основаниям.

В соответствии с п. 3 ст. 256 НК РФ из состава амортизируемого имущества исключаются основные средства: переданные (полученные) по договорам в безвозмездное пользование; переведенные по решению руководства организации на консервацию продолжительностью свыше трех месяцев; находящиеся по решению руководства организации на реконструкции и модернизации продолжительностью свыше 12 месяцев; суда, зарегистрированные в РМРС.

С одной стороны, рассматриваемый случай к случаям из данного перечня не относится. С другой - необходимо исходить из понятия амортизируемого имущества, под которым понимается имущество, используемое для извлечения дохода (п. 1 ст. 256 НК РФ). Так как в рассматриваемой ситуации с 01.07.2017 старая ККТ более не будет использоваться в предпринимательской деятельности, она автоматически перестает соответствовать понятию "амортизируемое имущество", вследствие чего по ней с июля 2017 года нужно прекратить начислять амортизацию. Поэтому на 01.07.2017 по старой ККТ в налоговом учете будет отражена недоначисленная амортизация.

Согласно пп. 8 п. 1 ст. 265 НК РФ к внереализационным расходам относятся расходы на ликвидацию выводимых из эксплуатации основных средств, включая суммы недоначисленной в соответствии с установленным сроком полезного использования амортизации.
В Письмах Минфина России от 08.12.2009 N 03-03-06/1/793, УФНС России по г. Москве от 30.09.2010 N 16-15/102338@ разъяснено, что в целях налогового учета списание не полностью самортизированного имущества возможно при его реализации или ликвидации. Ликвидация объектов выводимых из эксплуатации основных средств осуществляется в результате:
- списания по причине морального и (или) физического износа;
- ликвидации при авариях, стихийных бедствиях и иных чрезвычайных ситуациях, вызванных форс-мажорными обстоятельствами;

- других аналогичных причин.

При списании (ликвидации) не полностью самортизированного имущества остаточная стоимость учитывается в составе внереализационных расходов (пп. 8 п. 1 ст. 265 НК РФ) единовременно на дату подписания ликвидационной комиссией акта о выполнении работ по ликвидации основного средства.
При этом, как отмечено в вышеперечисленных письмах, в соответствии с положениями данного подпункта демонтаж не является обязательным условием ликвидации основного средства.

Полагаем, что в рассматриваемой ситуации в июне 2017 года необходимо списать старую ККТ на основании акта о ее ликвидации, подписанного членами комиссии, и включить недоначисленную амортизацию в полном размере в этом же месяце в состав внереализационных расходов.

По анализируемому вопросу официальных разъяснений контролирующих органов нет, также по нему не сформулировали позицию суды. Поэтому существует риск того, что мнение налоговой инспекции может быть противоположным.
В.В. Никитин
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Документ предоставлен КонсультантПлюс

Как отразить в учете списание объекта основных средств (ОС) по причине морального износа и его последующую ликвидацию?
Объект ОС, первоначальная стоимость которого по данным бухгалтерского и налогового учета равна 108 000 руб., по решению комиссии списывается по причине морального износа. Сумма начисленной линейным способом (методом) амортизации по данным бухгалтерского и налогового учета составляет 72 000 руб. НДС, предъявленный организации при приобретении ОС, принят к вычету.

В результате ликвидации ОС получены материалы, пригодные к использованию, которые оприходованы на склад по рыночной стоимости, равной 15 000 руб. Организация для целей налогообложения прибыли применяет метод начисления.
Бухгалтерский учет
Объект ОС, использование которого признано нецелесообразным по причине морального износа (т.е. не способный приносить экономические выгоды в будущем), подлежит списанию с бухгалтерского учета (п. 29 Положения по бухгалтерскому учету "Учет основных средств" ПБУ 6/01, утвержденного Приказом Минфина России от 30.03.2001 N 26н, п. п. 75, 76 Методических указаний по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденных Приказом Минфина России от 13.10.2003 N 91н (далее - Методические указания)).
Необходимость списания объекта ОС с бухгалтерского учета должна быть подтверждена (Письмо Минфина России от 25.12.2015 N 07-01-06/76480). Для определения целесообразности дальнейшего использования объектов ОС, а также для оформления документации при их выбытии приказом руководителя организации создается комиссия (п. 77 Методических указаний).
Принятое комиссией решение о списании объекта ОС оформляется актом о списании объекта ОС, который утверждается руководителем организации. На основании данного акта делается запись о выбытии ОС в инвентарной карточке учета объекта ОС (п. п. 78, 80 Методических указаний).
С 1-го числа месяца, следующего за месяцем списания с учета объекта ОС, начисление амортизации по нему прекращается (п. 22 ПБУ 6/01, п. 62 Методических указаний).
Расход в виде остаточной стоимости выбывающего ОС признается прочим на дату его списания с учета (п. 31 ПБУ 6/01, п. п. 11, 16 Положения по бухгалтерскому учету "Расходы организации" ПБУ 10/99, утвержденного Приказом Минфина России от 06.05.1999 N 33н) <*>.
При выбытии объекта ОС комиссия производит его оценку на предмет состояния основных частей, деталей, узлов, конструктивных элементов. Детали, узлы и агрегаты выбывающего объекта ОС, пригодные для ремонта других объектов ОС, а также другие материалы приходуются (в качестве материально-производственных запасов) по текущей рыночной стоимости на дату списания объектов ОС (п. п. 78, 79 Методических указаний, п. п. 5, 9 Положения по бухгалтерскому учету "Учет материально-производственных запасов" ПБУ 5/01, утвержденного Приказом Минфина России от 09.06.2001 N 44н) <**>.
Заметим, что под текущей рыночной стоимостью понимается сумма денежных средств, которая может быть получена в результате продажи данных материалов. Данные о рыночной цене должны быть подтверждены документально или экспертным путем (абз. 2 п. 9 ПБУ 5/01, п. 23 Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации, утвержденного Приказом Минфина России от 29.07.1998 N 34н).
Стоимость материалов, полученных при ликвидации объекта ОС, включается в состав прочих доходов в периоде их получения (п. п. 7, 16 Положения по бухгалтерскому учету "Доходы организации" ПБУ 9/99, утвержденного Приказом Минфина России от 06.05.1999 N 32н, п. 31 ПБУ 6/01, п. 86 Методических указаний).
Бухгалтерские записи по рассматриваемым операциям производятся в соответствии с Инструкцией по применению Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций, утвержденной Приказом Минфина России от 31.10.2000 N 94н, и приведены в таблице проводок.
Налог на добавленную стоимость (НДС)
Сумму НДС, предъявленного продавцом ОС, при принятии ОС к учету организация правомерно приняла к вычету в порядке, предусмотренном пп. 1 п. 2 ст. 171, п. 1 ст. 172 Налогового кодекса РФ.

При списании ОС с учета по причине морального износа до окончания срока полезного использования возникает вопрос относительно необходимости восстановления НДС, ранее правомерно принятого к вычету по данному объекту ОС.

Заметим, что НДС подлежит восстановлению в случаях, установленных п. 3 ст. 170 НК РФ. Данным пунктом не предусмотрена обязанность восстановления НДС с остаточной стоимости объектов ОС, списанных до окончания срока их полезного использования. Данная позиция подтверждается многочисленной судебной практикой.

Однако по разъяснениям Минфина России, данным, например, в отношении списания морально устаревших товаров (которые по аналогии могут быть применимы и к случаю списания объекта ОС), суммы ранее правомерно принятого к вычету НДС необходимо восстановить для уплаты в бюджет (Письмо от 21.01.2016 N 03-03-06/1/1997). Придерживаясь данного подхода, НДС подлежит восстановлению с остаточной стоимости списанного объекта ОС.

Дополнительная информация по вопросу необходимости восстановления НДС при списании ОС до истечения срока его полезного использования с разъяснениями Минфина России и налоговых органов, а также правоприменительная практика приведены в Энциклопедии спорных ситуаций по НДС.

В данной ситуации исходим из того, что организация, оценив имеющийся налоговый риск и руководствуясь сложившейся арбитражной практикой, не восстанавливает НДС с остаточной стоимости ОС при его списании по причине морального износа.

Выбытие объекта ОС по причине морального износа не является реализацией применительно к п. 1 ст. 39 НК РФ. Соответственно, оснований для начисления НДС не возникает.

В то же время организации необходимо учитывать правовую позицию ВАС РФ, приведенную в п. 10 Постановления Пленума ВАС РФ от 30.05.2014 N 33 "О некоторых вопросах, возникающих у арбитражных судов при рассмотрении дел, связанных с взиманием налога на добавленную стоимость", согласно которой налогоплательщик обязан зафиксировать факт выбытия и то обстоятельство, что имущество выбыло именно по указанным основаниям, без передачи третьим лицам, поскольку в силу п. 1 ст. 54 НК РФ он обязан доказать наличие тех фактов своей хозяйственной деятельности, которые влияют на формирование финансового результата, служащего основанием для определения объема налоговой обязанности.

В рассматриваемой ситуации факт выбытия имущества в результате его морального износа без передачи третьим лицам, по нашему мнению, может быть подтвержден, например, актом о списании объекта ОС, подписанным членами комиссии.

Налог на прибыль организаций
При выводе объекта ОС из эксплуатации до истечения срока его полезного использования сумма недоначисленной амортизации включается в состав внереализационных расходов организации (пп. 8 п. 1 ст. 265 НК РФ). Следует отметить, что для расходов, связанных с ликвидацией выводимых из эксплуатации ОС, дата их признания ст. 272 НК РФ не определена. Исходя из установленного п. 1 ст. 252 НК РФ требования о необходимости документального подтверждения произведенных затрат расходы признаются на дату оформления документов, связанных с выводом объекта ОС из эксплуатации, в данном случае акта о списании объекта ОС. Дополнительно по данному вопросу см. Энциклопедию спорных ситуаций по налогу на прибыль.

Рыночная стоимость материалов или иного имущества, полученных при демонтаже или разборке при ликвидации выводимых из эксплуатации ОС для целей налогообложения прибыли включается в состав внереализационных доходов на дату составления акта о списании объекта ОС (п. 13 ч. 2 ст. 250, п. п. 5, 6 ст. 274, пп. 8 п. 4 ст. 271 НК РФ).

Внереализационные доходы, полученные в натуральной форме, определяются в порядке, аналогичном порядку определения рыночных цен, установленному ст. 105.3 НК РФ, на момент совершения внереализационной операции (без учета НДС) (п. п. 5, 6 ст. 274 НК РФ).

Обозначения аналитических счетов, используемые в таблице проводок
К балансовому счету 01 "Основные средства":

01-э "Основные средства в эксплуатации";

01-в "Выбытие основных средств".
	Содержание операций
	Дебет
	Кредит
	Сумма, руб.
	Первичный документ

	Списана первоначальная стоимость объекта ОС, выбывающего по причине морального износа
	01-в
	01-э
	108 000
	Акт о списании объекта основных средств

	Списана сумма амортизации
	02
	01-в
	72 000
	Акт о списании объекта основных средств

	Списана остаточная стоимость объекта ОС

(108 000 - 72 000)
	91-2
	01-в
	36 000
	Акт о списании объекта основных средств

	Приняты к учету материалы, полученные в результате ликвидации ОС
	10
	91-1
	15 000
	Приходный ордер


--------------------------------

<*> Иные расходы, связанные с выбытием объекта ОС, в данной консультации не рассматриваются.

<**> Дальнейшие операции с указанными материалами в данной консультации не рассматриваются.
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