По вопросу:  входит ли предпринимательская деятельность в стаж для назначения северной надбавки?
Сообщаем:
Периоды, которые входят в стаж работы, дающий работнику право на получение процентных надбавок за работу в особых климатических условиях, указаны в федеральных законах и нормативных правовых актах:
- Инструкции о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами (утв. Приказом Минтруда РСФСР от 22.11.1990 N 2; далее - Инструкция N 2);

- Инструкции о порядке предоставления работникам предприятий, учреждений и организаций, расположенных в Архангельской области, Карельской АССР, Коми ССР в составе РСФСР, в южных районах Дальнего Востока, Красноярского края, Иркутской области, а также в Бурятской АССР, Тувинской АССР и Читинской области, социальных гарантий и компенсаций в соответствии с Постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС от 6 апреля 1972 г. N 255 (утв. Приказом Минтруда РСФСР от 22.11.1990 N 3; далее - Инструкция N 3).

Не засчитываются в трудовой стаж, дающий право на получение процентной надбавки к заработной плате, следующие периоды:

- деятельность на основании договоров гражданско-правового характера;

- деятельность в качестве индивидуального предпринимателя.

Такой вывод следует из того, что трудовое законодательство и иные акты, содержащие нормы трудового права, не распространяются на лиц, работающих на основании договоров гражданско-правового характера, и граждан, осуществляющих деятельность в качестве индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица (абз. 4 ч. 8 ст. 11 ТК РФ, абз. 3 ч. 1 ст. 2 ГК РФ, Обзор Верховного Суда РФ от 26.02.2014, письмо Роструда от 27.02.2009 N 358-6-1).
Источник: 
Путеводитель по кадровым вопросам. Районные коэффициенты и надбавки. {КонсультантПлюс}

Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«Стаж индивидуального предпринимателя»

«Расчет северного стажа»
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен 31.10.2017 года.
Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:
{Вопрос: Включается ли период осуществления деятельности в качестве индивидуального предпринимателя в трудовой стаж, необходимый для получения гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к ним? (Консультация эксперта, 2016) {КонсультантПлюс}}

Вопрос: Включается ли период осуществления деятельности в качестве индивидуального предпринимателя в трудовой стаж, необходимый для получения гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к ним?
Ответ: Период осуществления деятельности в качестве индивидуального предпринимателя не включается в трудовой стаж, необходимый для получения гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к ним.
Обоснование: Порядок установления и исчисления трудового стажа, необходимого для получения гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к ним, устанавливается Инструкцией о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами, утвержденной Приказом Минтруда РСФСР от 22.11.1990 N 2, Постановлением Правительства РФ от 07.10.1993 N 1012 "О порядке установления и исчисления трудового стажа для получения процентной надбавки к заработной плате лицам, работающим в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях и в остальных районах Севера" в соответствии с Законом РФ от 19.02.1993 N 4520-1 "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" (ст. 314 Трудового кодекса РФ).
В рассматриваемой ситуации необходимо определить, является ли деятельность индивидуального предпринимателя трудовой для целей трудового законодательства РФ.
На основании ч. 1 ст. 15 ТК РФ трудовые отношения - это отношения, основанные на соглашении между работником и работодателем о личном выполнении работником за плату трудовой функции (работы по должности в соответствии со штатным расписанием, профессии, специальности с указанием квалификации; конкретного вида поручаемой работнику работы) в интересах, под управлением и контролем работодателя, подчинении работника правилам внутреннего трудового распорядка при обеспечении работодателем условий труда, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором.
На основании ст. 2 Гражданского кодекса РФ предпринимательской деятельностью является самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке.
На основании указанных норм можно сделать вывод о том, что деятельность индивидуального предпринимателя не является трудовой деятельностью для целей трудового законодательства РФ. Аналогичный вывод на основании данных норм законодательства делает Роструд в своем Письме от 27.02.2009 N 358-6-1. Кроме того, Верховный Суд РФ в Обзоре практики рассмотрения судами дел, связанных с осуществлением гражданами трудовой деятельности в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, утвержденном Президиумом Верховного Суда РФ 26.02.2014, также указывает на то, что действующее законодательство не предусматривает включения в трудовой стаж периода осуществления деятельности в качестве индивидуального предпринимателя.
На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что период осуществления деятельности в качестве индивидуального предпринимателя не включается в трудовой стаж, необходимый для получения гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к ним.
А.М.Туршина
Первый Дом Консалтинга "Что делать Консалт"
Региональный информационный центр
Сети КонсультантПлюс
14.04.2016

{Апелляционное определение Верховного суда Республики Саха (Якутия) от 21.05.2012 по делу N 33-1564/2012 В удовлетворении исковых требований о понуждении установить процентные надбавки к заработной плате отказано правомерно, поскольку действующее законодательство, определяющее порядок установления и исчисления трудового стажа для получения процентной надбавки к заработной плате, не предусматривает включение в трудовой стаж времени предпринимательской деятельности граждан. {КонсультантПлюс}}


ВЕРХОВНЫЙ СУД РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)

АПЕЛЛЯЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 21 мая 2012 г. по делу N 33-1564/2012

Судья Иванова С.Ж.

Судебная коллегия по гражданским делам Верховного Суда Республики Саха (Якутия) в составе: председательствующей Антипиной Т.Ф., судей Горохова Ю.М., Сыреновой С.Н.

при секретаре К.,

рассмотрела в открытом судебном заседании дело по апелляционной жалобе представителя истца на решение Мирнинского районного суда Республики Саха (Якутия) от 13 марта 2012 года, которым по гражданскому делу по иску С. к Акционерной компании "АЛРОСА" (открытое акционерное общество) о понуждении установить процентные надбавки к заработной плате

постановлено:

В удовлетворении исковых требований С. к Акционерной компании "АЛРОСА" (ОАО) о понуждении установить процентные надбавки к заработной плате - отказать.

Заслушав доклад судьи Антипиной Т.Ф., судебная коллегия

установила:

С. обратился в суд с иском к АК "АЛРОСА" (ОАО) о понуждении установить процентные надбавки к заработной плате, ссылаясь на то, что он состоит с ответчиком в трудовых правоотношениях в должности ... участка ВРТ рудника "Мир" Мирнинского ГОК АК "АЛРОСА" (ОАО). В нарушение действующего законодательства работодатель не установил процентные надбавки к заработной плате за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

Судом вынесено вышеуказанное решение.

Не согласившись с данным решением, представитель истца обратился с апелляционной жалобой, в которой просит решение суда отменить по тем основаниям, что судом нарушены нормы материального права.

Изучив материалы дела, обсудив обоснованность доводов апелляционной жалобы, судебная коллегия находит решение суда подлежащим оставлению без изменения по следующим основаниям.

Разрешая данное дело, суд первой инстанции обоснованно исходил из того, что правовых оснований для удовлетворения иска С. не имеется.

Как видно из материалов дела, истец состоит с ответчиком в трудовых правоотношениях в должности ... участка ВРТ рудника "Мир" Мирнинского ГОК АК "АЛРОСА" (ОАО) с 01 декабря 2011 года. До заключения трудового договора с ответчиком, С. занимался предпринимательской деятельностью без образования юридического лица, получал доходы, а не заработную плату.
В силу ст. 317 Трудового кодекса Российской Федерации лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, выплачивается процентная надбавка к заработной плате за стаж работы в данных районах или местностях.

В соответствии со ст. 313 Трудового кодекса Российской Федерации государственные гарантии и компенсации лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, устанавливаются настоящим Кодексом, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Согласно ст. 1 Закона Российской Федерации от 19.02.1993 N 4520-1 "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" действие настоящего Закона распространяется на лиц, работающих по найму постоянно или временно в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, независимо от форм собственности, и лиц, проживающих в указанных районах и местностях.
Конституционный Суд Российской Федерации в Определении от 21.12.2004 N 461-О "Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Т. на нарушение его конституционных прав ст. 31 Закона Российской Федерации "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" указал, что действие этого Закона, согласно ч. 1 ст. 1, распространяется на лиц, работающих по найму, т.е. на основании трудового договора, постоянно или временно в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, независимо от форм собственности, и на лиц, проживающих в указанных районах и местностях.

Поскольку законодательный акт, устанавливающий размер процентной надбавки, а также порядок ее применения, до настоящего времени не принят, то в соответствии со ст. 423 Трудового кодекса Российской Федерации впредь до приведения законов и иных нормативных правовых актов, действующих на территории Российской Федерации, в соответствие с настоящим Кодексом законы и иные правовые акты Российской Федерации, а также законодательные и иные нормативные правовые акты бывшего Союза ССР, действующие на территории Российской Федерации в пределах и порядке, которые предусмотрены Конституцией Российской Федерации, Постановлением Верховного Совета РСФСР от 12 декабря 1991 года N 2014-1 "О ратификации Соглашения о создании Содружества Независимых Государств", применяются постольку, поскольку они не противоречат настоящему Кодексу.

В связи с тем, что действующее законодательство (Инструкция о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, утвержденная Приказом Министерства труда РСФСР от 22 ноября 1990 г. N 2, и Постановление Правительства РФ от 07.10.1993 N 1012 "О порядке установления и исчисления трудового стажа для получения процентной надбавки к заработной плате лицам, работающим в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях и в остальных районах Севера"), определяющее порядок установления и исчисления трудового стажа для получения процентной надбавки к заработной плате, не предусматривает включение времени предпринимательской деятельности граждан в данный трудовой стаж, отказ ответчика в установлении процентной надбавки к заработной плате является правомерным, а потому суд законно отказал в удовлетворении иска.
Доводы апелляционной жалобы не являются основанием для отмены решения суда по указанным выше обстоятельствам.

Учитывая вышеизложенное, суд первой инстанции правильно определил юридически значимые обстоятельства, дал правовую оценку установленным обстоятельствам и постановил законное и обоснованное решение. Выводы суда соответствуют обстоятельствам дела. Нарушений норм процессуального права, влекущих отмену решения, судом допущено не было.

На основании изложенного, и руководствуясь ст. ст. 328, 329 ГПК РФ, судебная коллегия

определила:

Решение Мирнинского районного суда Республики Саха (Якутия) от 13 марта 2012 года по данному делу оставить без изменения, а апелляционную жалобу - без удовлетворения.

Председательствующий

Т.Ф.АНТИПИНА

Судьи

Ю.М.ГОРОХОВ

С.Н.СЫРЕНОВА

{Апелляционное определение Суда Ямало-Ненецкого автономного округа от 20.06.2013 по делу N 33-1173/2013 В удовлетворении исковых требований о начислении процентной надбавки к заработной плате за работу в районах Крайнего Севера отказано правомерно, поскольку у истца отсутствует необходимый стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях. {КонсультантПлюс}}

СУД ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА

АПЕЛЛЯЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 20 июня 2013 г. по делу N 33-1173/2013

Судья: Словакевич Л.В.

Судебная коллегия по гражданским делам суда Ямало-Ненецкого автономного округа в составе:

председательствующего судьи Марчук Е.Г.

судей коллегии Зотиной Е.Г. и Мосиявич С.И.

при секретаре Ш.

рассмотрела в открытом судебном заседании гражданское дело по апелляционной жалобе К.И. на решение Лабытнангского городского суда от 11 марта 2013 года, которым постановлено:

К.И. в иске к МДОУ "Золотой ключик" о начислении процентной надбавки к заработной плате за работу в районах Крайнего Севера отказать.

Заслушав доклад судьи суда Ямало-Ненецкого автономного округа Зотиной Е.Г., объяснения К.И. по доводам апелляционной жалобы, судебная коллегия по гражданским делам суда Ямало-Ненецкого автономного округа

установила:

К.И. обратилась в суд с иском к МДОУ "Золотой ключик" о начислении процентной надбавки к заработной плате за работу в районах Крайнего Севера.

В обоснование заявленных требований указала, что с сентября 1975 года по июнь 1978 года обучалась в средней общеобразовательной школе N <...> г. Лабытнанги. В 1986 году окончила школу в г. Майкоп Республики Адыгея и начала трудовую деятельность. С 23 июля 2004 года зарегистрирована в качестве индивидуального предпринимателя в межрайонной инспекции ФНС N 1 по Республике Адыгея. Затем с 18 января 2007 года зарегистрирована в межрайонной инспекции ФНС N 1 по ЯНАО. В период с 2001 года по февраль 2013 года, проживая в г. Лабытнанги, в трудовых правоотношениях не состояла, осуществляла предпринимательскую деятельность. Полагала, что в заявленный период, отчисляя страховые взносы в пенсионный фонд, она заработала процентную надбавку к заработной плате в размере 80%.
Истец К.И. в судебном заседании на требованиях иска настаивала, приведя доводы, изложенные в нем.

Представитель ответчика Р., действующая на основании доверенности, иск не признала, указав, что ввиду отсутствия у истца трудового стажа в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, оснований для начисления процентной надбавки не имеется.

Судом постановлено решение, резолютивная часть которого изложена выше.

С названным решением не согласна К.И. В апелляционной жалобе просит его отменить и постановить новый судебный акт. Считает, что достигла трудового стажа, необходимого для начисления процентной надбавки. Однако, судом первой инстанции ее трудовая деятельность в районах Крайнего Севера фактически не исследовалась. Кроме того, просит принять в качестве нового доказательства трудовой договор от 1 февраля 2008 года, подтверждающий наличие необходимого трудового стажа для получения гарантий и компенсаций в части оплаты труда в районах Крайнего Севера, который она не могла представить в суд первой инстанции по причине его утери и необходимости последующего обращения в связи с этим к бывшему работодателю за копией данного договора, повлекшего определенные временные затраты.

В возражениях на апелляционную жалобу истца представитель МДОУ "Золотой ключик" просит обжалуемое решение оставить без изменения.

Проверив материалы дела, обсудив доводы апелляционной жалобы и возражений на нее, судебная коллегия не находит оснований для отмены или изменения решения суда.

В соответствии с ч. 1 ст. 327.1 ГПК РФ суд апелляционной инстанции рассматривает дело в пределах доводов, изложенных в апелляционных жалобе, представлении и возражениях относительно жалобы, представления.

Согласно ч. 1 ст. 2 Гражданского кодекса РФ предпринимательской является самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке.

В соответствии со ст. 315 Трудового кодекса Российской Федерации оплата труда в районах Крайнего Севера и приравненных к нему местностях осуществляется с применением районных коэффициентов и процентных надбавок к заработной плате.

В соответствии со ст. 317 Трудового кодекса РФ лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, выплачивается процентная надбавка к заработной плате за стаж работы в данных местностях. Размер процентной надбавки к заработной плате и порядок ее выплаты устанавливаются федеральным законом.

В силу ст. 1 Закона РФ от 19.02.1993 г. N 4520-1 "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" действие настоящего Закона распространяется на лиц, работающих по найму постоянно или временно в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, независимо от форм собственности, и лиц, проживающих в указанных районах и местностях.

Как следует из материалов дела с 11 февраля 2013 года по настоящее время К.И. состоит в трудовых правоотношениях с МДОУ "Золотой ключик", ранее трудовую деятельность в районах Крайнего Севера не осуществляла (л.д. 8-10). Согласно выписке из ЕГРИП, К.И. с 23 июля 2004 года зарегистрирована в качестве индивидуального предпринимателя в межрайонной инспекции ФНС N 1 по Республике Адыгея, а с 18 января 2007 года в межрайонной инспекции ФНС N 1 по ЯНАО (л.д. 3-4).

В соответствии со ст. 11 Закона РФ "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" размер процентной надбавки к заработной плате за стаж работы в данных районах или местностях и порядок ее применения устанавливаются Правительством Российской Федерации.

Порядок определения стажа работы в районах Крайнего Севера регулируется Инструкцией о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, утвержденной Приказом Минтруда РСФСР от 22.11.1990 года N 2, а также Постановлением Правительства Российской Федерации от 07.10.1993 года N 1012 "О порядке установления и исчисления трудового стажа для получения процентной надбавки к заработной плате лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях и в остальных районах Крайнего Севера".

Из анализа приведенных норм следует, что процентная надбавка к заработной плате является составной частью оплаты труда и по своему характеру относится к гарантиям и компенсациям, предоставляемым за работу в особых климатических условиях. Право на указанную надбавку поставлено в зависимость непосредственно от стажа работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

При этом ни Трудовой кодекс Российской Федерации, ни Закон Российской Федерации "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" не связывают предоставление гарантий и компенсаций с осуществлением гражданином предпринимательской деятельности и не предусматривают оснований, по которым может быть реализовано данное право в случае отчисления таковым страховых взносов на обязательное пенсионное страхование.

Таким образом, суд первой инстанции обоснованно пришел к выводу об отсутствии оснований для установления истцу процентной надбавки к заработной плате на момент трудоустройства.
При этом, копия трудового договора от 1 февраля 2008 года, приложенного истцом к апелляционной жалобе, не может быть принята во внимание и оценена наряду с другими доказательства, имеющимися в материалах дела, так как, исходя из периода начала (01.02.2008 года) и окончания трудовых отношений в рамках данного соглашения (31.01.2013 года), К.И. не была лишена возможности реализовать свое процессуальной право по предоставлению названного договора в качестве предмета исследования суда первой инстанции.

В то же время доводы истца о затруднениях имевших место при предоставлении приведенного договора материалами дела объективно не подтверждены.

Кроме того, из содержания апелляционной жалобы истца следует, что указанный трудовой договор не был ею представлен не по причинам, не зависящим от нее, а в силу того, что реализацию заявленного права она связывала с иными основаниями.

Вместе с тем, истец при наличии сведений, подтверждающих необходимый трудовой стаж, не лишена права обращения к работодателю за установлением соответствующих гарантий и компенсаций.

При таких обстоятельствах, решение судом постановлено с соблюдением норм материального и процессуального права, предоставленные сторонами доказательства, правильно оценены судом в порядке требований ст. 67 Гражданского процессуального кодекса РФ, оснований для отмены или изменения судебного постановления по доводам апелляционной жалобы не имеется.

Учитывая изложенное, руководствуясь ст. ст. 328, 329 ГПК РФ, судебная коллегия по гражданским делам суда Ямало-Ненецкого автономного округа,

определила:

Решение Лабытнангского городского суда от 11 марта 2013 года оставить без изменения, апелляционную жалобу - без удовлетворения.

Копия верна:

Судья

суда Ямало-Ненецкого автономного округа

Е.Г.ЗОТИНА

Статья: Начисляем северные надбавки (Шаповал Е.А.) ("Главная книга", 2016, N 12) {КонсультантПлюс}

Нужно ли учитывать деятельность в качестве ИП
К нам устроился сотрудник. Трудовой книжки у него нет, он представил только свидетельство о регистрации в качестве предпринимателя. Как начислять ему надбавки?
Н.И.Черкашина, г. Ухта
Документ, подтверждающий стаж для процентной надбавки, - это трудовая книжка.
Деятельность в качестве ИП не является работой по трудовому договору, период такой деятельности в трудовую книжку не заносится и право на процентную надбавку не дает <25>. Следовательно, надбавки ему надо начислять как впервые поступившему на работу.
--------------------------------
<25> Статьи 313, 317 ТК РФ; Инструкция.

Статья: Открываем филиалы в местностях с особым климатом: что нужно знать кадровику (Жижерина Ю.) ("Кадровая служба и управление персоналом предприятия", 2014, N 9) {КонсультантПлюс}


…..

Шаг 5. Определяем процент надбавки

для оформляемого на работу

Как мы отмечали выше, процент надбавки определяется персонально - в зависимости от стажа и возраста работников.

…….

Напомним, что в трудовой стаж, дающий право на получение процентной надбавки к заработной плате, засчитываются все периоды, в течение которых работник выполнял трудовую функцию в особых климатических условиях. При этом соответствующий стаж суммируется независимо от сроков перерыва в работе и оснований прекращения трудовых отношений.

Не засчитываются в трудовой стаж, дающий право на получение процентной надбавки к заработной плате, следующие периоды: деятельность на основании договоров гражданско-правового характера; деятельность в качестве индивидуального предпринимателя и некоторые другие (Постановление Совета Министров - Правительства РФ от 07.10.1993 N 1012 "О порядке установления и исчисления трудового стажа для получения процентной надбавки к заработной плате лицам, работающим в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях и в остальных районах Севера", Определение Верховного Суда РФ от 23.12.2004 N КАС04-596).

……


"Обзор Верховного Суда Российской Федерации практики рассмотрения судами дел, связанных с осуществлением гражданами трудовой деятельности в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 26.02.2014) {КонсультантПлюс}
           …….

Разрешая споры, касающиеся определения стажа, необходимого для исчисления процентной надбавки, суды правильно исходят из того, что действующее законодательство не предусматривает включения периодов деятельности, осуществлявшихся на основании договоров гражданско-правового характера, и периодов индивидуальной трудовой деятельности в указанный стаж. Такая практика складывается, например, в судах Республики Карелия, Республики Коми.

……
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