По вопросу: В августе норма рабочих дней при шестидневке - 27, сотрудник отработал 26. При этом зарплату получил 12 912 руб. МРОТ равен 17 160 руб., прожиточный минимум - около 15000 руб. Правомерно ли ей начислили зарплату ниже МРОТ и прожиточного минимума?
Сообщаем:  Размер оклада может быть меньше МРОТ, но только в том случае, если размер заработной платы с учетом оклада и всех полагающихся работнику надбавок и премий превышает МРОТ.
   Источник: {Вопрос: Можно ли установить оклад ниже МРОТ? ("Оплата труда: бухгалтерский учет и налогообложение", 2015, N 1) {КонсультантПлюс}}

Обратите внимание! Из положений статьи 133.1 ТК прямо следует, что минимальный размер оплаты труда устанавливается в расчете на календарный месяц и распространяется на зарплату работника, который полностью отработал за месяц норму рабочего времени и выполнил норму труда. Соответственно, если работник оформлен на неполный рабочий день, то его зарплата вполне может быть ниже МРОТ. 

Главное, чтобы при пересчете ее на полную ставку полученная сумма не была меньше МРОТ (регионального или минимального - в зависимости от того, какой из них больше).
            Источник: Статья: "Кадровая" работа с новым МРОТ (Фролов А.) ("Информационный бюллетень "Экспресс-бухгалтерия", 2017, N 22) {КонсультантПлюс}

МРОТ из расчета на месяц хотят оставить для исчисления пособий, повысив его до прожиточного минимума. По трудовому законодательству МРОТ не может быть ниже прожиточного минимума трудоспособного населения (ч. 1 ст. 133 ТК РФ). Но это правило сейчас не действует, так как не принят федеральный закон, которым в силу ст. 421 Трудового кодекса РФ устанавливаются порядок и сроки поэтапного повышения МРОТ до размера прожиточного минимума.
       Источник: Статья: Региональный МРОТ - 2017: предложение, от которого сложно отказаться (Данилов С.) ("Практическая бухгалтерия", 2017, N 1) {КонсультантПлюс}

Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«доплата до мрот»
«прожиточный минимум и МРОТ»

«оклад меньше МРОТ»

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен 13.11.2017 г.
Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Подборка материалов по запросу:

"Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 29.07.2017) {КонсультантПлюс}

Статья 133.1. Установление размера минимальной заработной платы в субъекте Российской Федерации
(введена Федеральным законом от 20.04.2007 N 54-ФЗ)
Месячная заработная плата работника, работающего на территории соответствующего субъекта Российской Федерации и состоящего в трудовых отношениях с работодателем, в отношении которого региональное соглашение о минимальной заработной плате действует в соответствии с частями третьей и четвертой статьи 48 настоящего Кодекса или на которого указанное соглашение распространено в порядке, установленном частями шестой - восьмой настоящей статьи, не может быть ниже размера минимальной заработной платы в этом субъекте Российской Федерации при условии, что указанным работником полностью отработана за этот период норма рабочего времени и выполнены нормы труда (трудовые обязанности).

{Вопрос: ...Организация расположена в регионе с районным коэффициентом, применяемым к заработной плате. Заработная плата без его учета меньше МРОТ, а с учетом коэффициента - больше МРОТ. Правомерно ли такое установление заработной платы работника? (Консультация эксперта, 2017) {КонсультантПлюс}}

Вопрос: Организация расположена в регионе, где применяется районный коэффициент к заработной плате. Заработная плата работника данной организации без учета районного коэффициента меньше МРОТ, а с учетом этого коэффициента - больше МРОТ. Правомерно ли такое установление заработной платы работника?
Ответ: Установление заработной платы в представленной ситуации правомерно, поскольку в соответствии с позицией Верховного Суда РФ размер заработной платы работника, включая районный коэффициент за работу в местностях с особыми климатическими условиями, должен быть не меньше МРОТ.
Обоснование: В соответствии со ст. 148 Трудового кодекса РФ оплата труда на работах в местностях с особыми климатическими условиями производится в порядке и размерах, не ниже установленных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права.
В практике Верховного Суда РФ была высказана позиция, согласно которой районный коэффициент (ст. 148 ТК РФ), так же как и процентная надбавка к заработной плате (ст. 317 ТК РФ), должен начисляться на заработную плату, определенную не менее минимального размера оплаты труда (см. Определение от 30.08.2013 N 93-КГПР13-2; Обзор практики рассмотрения судами дел, связанных с осуществлением гражданами трудовой деятельности в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 26.02.2014)).
Вместе с тем в ряде дел, рассмотренных Верховным Судом РФ в 2016 г., Верховный Суд РФ стал придерживаться другой точки зрения. Так, в Определениях от 19.09.2016 N 51-КГ16-10 и от 08.08.2016 N 72-КГ16-4 было указано, что если в состав ежемесячной заработной платы работника включена выплата районного коэффициента, то право работника на повышенный размер оплаты труда, в соответствии со ст. ст. 146 и 148 ТК РФ, в связи с осуществлением трудовой деятельности в местностях с особыми климатическими условиями не нарушено.
При этом исходя из доводов, приведенных Верховным Судом РФ, можно сделать вывод, что работодатель не обязан увеличивать заработную плату до размера МРОТ, а уже потом начислять на нее районный коэффициент. Главное, чтобы итоговый размер заработной платы был не меньше МРОТ.
На наш взгляд, указанные решения суда свидетельствуют о смене подхода Верховного Суда РФ к вопросу о включении районных коэффициентов в состав МРОТ.
Данной позиции уже стали придерживаться суды нижестоящих инстанций (см., например, Решение Братского городского суда от 06.12.2016 по делу N 2-5082/2016). Таким образом, судебные решения свидетельствуют о том, что работодатель вправе учитывать районный коэффициент при сравнении месячной заработной платы с МРОТ.
М.С. Сагандыков
К. ю. н.
Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)
14.02.2017

{Вопрос: Можно ли установить оклад ниже МРОТ? ("Оплата труда: бухгалтерский учет и налогообложение", 2015, N 1) {КонсультантПлюс}}


"Оплата труда: бухгалтерский учет и налогообложение", 2015, N 1

Вопрос: Можно ли установить оклад ниже МРОТ?

Ответ: Размер оклада может быть меньше МРОТ, но только в том случае, если размер заработной платы с учетом оклада и всех полагающихся работнику надбавок и премий превышает МРОТ. Величина МРОТ устанавливается Федеральным законом от 19.06.2000 N 82-ФЗ "О минимальном размере оплаты труда".

Обоснование: Статья 129 ТК РФ четко разграничивает такие понятия, как заработная плата и оклад (должностной оклад).
Заработная плата (оплата труда работника) - это вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой им работы, а также компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и другие поощрительные выплаты).

Оклад (должностной оклад) представляет собой фиксированный размер оплаты труда работника за исполнение трудовых (должностных) обязанностей определенной сложности за календарный месяц без учета компенсационных, стимулирующих и социальных выплат.

Часть 3 ст. 133 ТК РФ предусматривает, что месячная заработная плата работника, отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже установленного федеральным законом МРОТ. Это связано с тем, что она является вознаграждением за труд и содержит компенсационные и стимулирующие выплаты, в то время как оклад является фиксированным размером оплаты труда без учета компенсационных и стимулирующих выплат.

Судебная практика. Верховный Суд в Определении от 30.08.2013 N 93-КГПР13-2 указал, что трудовым законодательством допускается установление окладов (тарифных ставок) как составных частей заработной платы работников в размере менее МРОТ.

В.В.Данилова

Эксперт журнала

"Оплата труда:

бухгалтерский учет

и налогообложение"

Подписано в печать

19.12.2014


{Статья: Оклад меньше МРОТ еще не нарушение ("Практическая бухгалтерия", 2016, N 12) {КонсультантПлюс}}

ОКЛАД МЕНЬШЕ МРОТ ЕЩЕ НЕ НАРУШЕНИЕ
Заработная плата работника за месяц при полной отработке нормы рабочего времени и выполнении норм труда, не может быть ниже МРОТ (ст. 133 ТК РФ). Верховный Суд РФ в Определении от 19.09.2016 N 51-КГ16-10 указал, что при таком сравнении в расчет берется заработная плата работника с учетом всех надбавок и увеличивающих коэффициентов.
Обстоятельства спора: В 2015 г. ежемесячная зарплата сотрудников одной из организаций, функционирующих на территории Алтайского края, без начисления районного коэффициента и компенсаций была установлена в размере меньше МРОТ. При этом общая сумма выплат (с учетом доплат за работу в ночное время, стимулирующих выплат за непрерывный стаж работы в медучреждении и районного коэффициента) у некоторых работников превышала "минималку". А тем работникам, у которых зарплата с учетом доплат и компенсаций недотягивала до МРОТ, организация выплачивала зарплату в размере "минималки" на основании допсоглашений к трудовым договорам.
Позиция прокуратуры: Прокуратура, проведя проверку по жалобе работников организации, обнаружила в действиях работодателя нарушения. По мнению ее представителей, размер ежемесячной заработной платы должен быть не ниже МРОТ, а районный коэффициент и надбавки нужно начислять сверх минимального размера оплаты труда. В результате дело было передано в суд.
Суд решил: Суды первой и апелляционной инстанций приняли решения в пользу работников, обязав работодателя пересчитать зарплату. Однако Верховный Суд РФ отменил решения нижестоящих судов по следующим основаниям.
Доплата до МРОТ производится в случаях, когда зарплата работника оказалась меньше этого уровня. Не следует путать понятия "зарплата" и "оклад": в зарплату входят и оклад, и доплаты, и надбавки, и районные коэффициенты, действующие в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и другие компенсационные и стимулирующие выплаты.
По мнению высших судей, МРОТ применяется не для повышения оклада или тарифной ставки, а для обеспечения минимально допустимого уровня месячного дохода работника. То есть отдельные составляющие заработной платы могут быть меньше федерального МРОТ.
Действующий в настоящее время федеральный МРОТ установлен на уровне 7500 руб. Если работодатель не оформлял мотивированный отказ от регионального минимального уровня заработной платы, то при установлении зарплаты работникам следует ориентироваться на региональный МРОТ.
Подписано в печать
15.11.2016

Статья: ВС РФ потерял смысл районного коэффициента (Егоров В.) ("ЭЖ-Юрист", 2017, N 29) {КонсультантПлюс}

После этого и некоторые суды на местах стали придерживаться вывода, сделанного Верховным Судом РФ. Так, Зиминский городской суд (Иркутская область) в решении от 13.01.2017 N 2-1280/2016 заявил, что поскольку в состав ежемесячной заработной платы работника в размере МРОТ включены выплаты районного коэффициента (30%) и процентной надбавки за непрерывный стаж работы в южных районах (30%), то его право на повышенный размер оплаты труда в связи с осуществлением трудовой деятельности в местностях с особыми климатическими условиями не нарушено.
Впрочем, достаточно и судов, которые продолжают считать, что районный коэффициент следует начислять на МРОТ.
Так, Петровск-Забайкальский городской суд (Забайкальский край) в решении от 25.11.2016 N 2-1089/2016 заявил, что в их районе минимальный заработок считается следующим образом: 7 500 руб. x 1,7, где 7 500 руб. - МРОТ, 40% - районный коэффициент и 30% - северная надбавка. Вторят ему Саянский городской суд Иркутской области (решение от 27.12.2016 N 2-1324/2016), Тернейский районный суд Приморского края (решение от 27.12.2016 N 2-595/2016), Княжпогостский районный суд Республики Коми (решение от 30.11.2016 N 2-1050/2016).
Эти суды ссылаются еще и на Конституционный Суд РФ, который указал, что после внесения с 1 сентября 2007 года изменений в ст. ст. 129 и 133 Трудового кодекса РФ, в главу 50 ТК РФ, где речь идет о районных коэффициентах и северных надбавках, изменения внесены не были (Определения КС РФ от 17.12.2009 N 1557-О-О и от 25.02.2010 N 162-О-О).
Кроме того, суды решили, что районный коэффициент по своему основанию не связан с количеством и качеством выполняемого труда. Основанием для его выплаты является то, что человек работает в условиях, отклоняющихся от нормальных.
Следовательно, данный вид оплаты должен выплачиваться сверх вознаграждения за труд, равного МРОТ, поскольку является одним из видов государственной гарантии.
Впрочем, если бюджетные организации, проигравшие споры в районных судах, доберутся до Верховного Суда РФ, то результат будет иным, если там в очередной раз не прочтут эти три злополучные статьи ТК РФ как-нибудь по-иному.

Путеводитель по кадровым вопросам. Заработная плата. Ответственность за невыплату заработной платы {КонсультантПлюс}

4. Минимальный размер оплаты труда в РФ, минимальная заработная плата в субъекте РФ
Минимальный размер оплаты труда (МРОТ) устанавливается одновременно на всей территории РФ федеральным законом и представляет собой одну из основных государственных гарантий по оплате труда работников. Это следует из ч. 2 ст. 7 Конституции РФ, абз. 2 ст. 130, ч. 1 ст. 133 ТК РФ.
Установленное ч. 1 ст. 133 ТК РФ требование о том, что МРОТ не может быть ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения, пока не действует. Это связано с тем, что до сих пор не принят федеральный закон, которым в силу ст. 421 ТК РФ устанавливаются порядок и сроки поэтапного повышения МРОТ до указанной величины.
С 1 июля 2017 г. МРОТ составляет 7 800 руб. в месяц (ст. 1 Закона от 19.06.2000 N 82-ФЗ, ст. ст. 1, 2 Закона от 19.12.2016 N 460-ФЗ).
Месячная заработная плата (в том числе с учетом стимулирующих и компенсационных выплат) работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже МРОТ (размера минимальной заработной платы в субъекте РФ, если на работодателя распространяется соответствующее региональное соглашение). При этом допустимо, чтобы составные части зарплаты, в том числе оклад (тарифная ставка), были меньше МРОТ. Данные выводы следуют из анализа ст. 129, ч. 3 ст. 133, ч. 11 ст. 133.1 ТК РФ, а также письма Минздравсоцразвития России от 09.07.2010 N 22-1-2194. Аналогичного мнения придерживается Верховный Суд РФ, например, в Определении от 19.09.2016 N 51-КГ16-10.
В соответствии с ч. 1 ст. 133.1 ТК РФ в субъекте РФ региональным соглашением может устанавливаться иной размер минимальной заработной платы. Он не должен быть ниже МРОТ, утвержденного федеральным законом (ч. 4 ст. 133.1 ТК РФ).
Порядок разработки проекта регионального соглашения о минимальной заработной плате в субъекте РФ, заключения такого соглашения, а также присоединения к нему либо отказа присоединиться определен, в частности, в ч. 6 - 10 ст. 133.1 ТК РФ.
Размер минимальной заработной платы в субъекте РФ может устанавливаться для работников, которые трудятся на его территории, за исключением работников организаций, финансируемых из федерального бюджета (ч. 2 ст. 133.1 ТК РФ).
Размер минимальной заработной платы в субъекте РФ обеспечивается (ч. 5 ст. 133.1 ТК РФ):
- организациями, финансируемыми из бюджетов субъектов РФ, за счет средств бюджетов субъектов РФ, внебюджетных средств, а также средств, полученных от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности;
- организациями, финансируемыми из местных бюджетов, за счет средств местных бюджетов, внебюджетных средств, а также средств, полученных от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности;
- другими работодателями за счет собственных средств.
Работодатель и (или) уполномоченные им в установленном порядке представители, допустившие нарушения при оплате труда, несут ответственность по Трудовому кодексу РФ и иным федеральным законам (ч. 1 ст. 142 ТК РФ). В частности, за такие нарушения предусмотрена материальная и уголовная ответственность. Также возможна административная ответственность по ч. 6, 7 ст. 5.27 КоАП РФ.

Статья: "Кадровая" работа с новым МРОТ (Фролов А.) ("Информационный бюллетень "Экспресс-бухгалтерия", 2017, N 22) {КонсультантПлюс}

"Информационный бюллетень "Экспресс-бухгалтерия", 2017, N 22

"КАДРОВАЯ" РАБОТА С НОВЫМ МРОТ

Минтруд внес в Правительство законопроект, которым устанавливается так называемый график роста такого показателя, как минимальный размер оплаты труда. По планам чиновников, МРОТ, наконец, сравняется с прожиточным минимумом, но... только с 1 января 2019 года. Пока это еще весьма отдаленная перспектива. Зато уже с 1 июля 2017 года МРОТ совершенно точно увеличится с 7 500 руб. в месяц до 7 800 руб. А значит, с указанной даты в компаниях не должно быть сотрудников, которые получают ниже нового МРОТ.
С 1 июля 2017 года минимальный размер оплаты труда увеличится на 300 руб. и составит 7 800 руб. (ст. 1 Закона от 19 декабря 2016 г. N 460-ФЗ, ст. 1 Закона от 2 июня 2016 г. N 164-ФЗ).

Круг "обязанностей" МРОТ определен в статье 3 Закона от 19 июня 2000 г. N 82-ФЗ. Данной нормой закреплено, что минимальный размер оплаты труда применяется для регулирования оплаты труда и определения размеров пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, а также для иных целей обязательного социального страхования. Применение МРОТ для других целей не допускается.

Два вида МРОТ

Как видим, основное назначение МРОТ, что, собственно говоря, прямо следует из названия данного показателя - это регулирование оплаты труда работников. Надо сказать, что в данном случае мы имеем дело с конституционным правом граждан РФ на достойное вознаграждение. Так, непосредственно в Конституции РФ закреплено, что каждый имеет право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены, а также и на вознаграждение за труд без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда (ст. 37 Конституции).

Для целей реализации конституционного права граждан на получение зарплаты не ниже МРОТ в статье 133 Трудового кодекса (далее - ТК) также определено, что месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже минимального размера оплаты труда. 

В то же время в соответствии с частью 11 статьи 133.1 ТК в том случае, если в регионе установлен свой МРОТ, зарплата за полностью отработанный месяц не может быть ниже этого регионального МРОТ. Исключением является только один случай - работодатель отказался присоединиться к соглашению по региональному МРОТ (ч. 3 ст. 133 и ч. 9 ст. 133.1 ТК).

Обратите внимание! Размер минимальной заработной платы в субъекте РФ не может быть ниже МРОТ, установленного федеральным законом (ст. 133.1 ТК).

Иными словами, Трудовым кодексом предусмотрено два вида МРОТ - федеральный и региональный. При этом, если в регионе установлен свой собственный МРОТ, то при установлении зарплаты сотрудникам именно на него и должны ориентироваться работодатели. Правда при одном условии - региональный МРОТ обязательно должен превышать федеральный МРОТ.
Таким образом, в связи с увеличением с 1 июля 2017 года размера федерального МРОТ возможно возникновение следующих ситуаций:

Новый федеральный МРОТ (7 800 руб.) не превышает установленный в регионе "зарплатный" минимум.
К примеру, в Москве минимальный размер заработной платы составляет 17 561 руб. (постановление Правительства Москвы от 6 сентября 2016 г. N 551-П). Соответственно, поскольку новый федеральный МРОТ значительно меньше московского МРОТ, то у столичных работодателей не возникает обязанность довести зарплату работников до нового МРОТ.
Новый федеральный МРОТ равен региональному значению минимального размера оплаты труда.
Эта ситуация аналогична предыдущей. То есть повышать зарплату в обязательном порядке работодателям не придется. Естественно, мы говорим только о тех из них, кто и до этого момента в силу требований законодательства выплачивал своим сотрудникам зарплату не ниже регионального МРОТ.

Новый федеральный МРОТ превысил размер региональной "минималки".
При таких обстоятельствах работодатель уже не сможет при установлении размера зарплаты своим сотрудникам ориентироваться на региональный МРОТ. Ведь в данном случае нарушено требование ТК - региональный МРОТ не может быть ниже федерального. Соответственно, компании придется пересмотреть размер оплаты труда сотрудников, которые ранее, то есть до 1 июля 2017 года, получали по минимуму.

"Трудовая" ответственность
За установление зарплаты ниже размера, предусмотренного трудовым законодательством, установлены административные штрафы (ч. 6, 7 ст. 5.27 КоАП). За такое правонарушение выносится предупреждение или налагается штраф на должностных лиц в размере от 10 до 20 тысяч рублей; на ИП - от 1 до 5 тысяч рублей; на юрлиц - от 30 до 50 тысяч рублей.

В том случае, если указанное правонарушение совершено компанией (ИП) ранее подвергнутой административному наказанию за аналогичное правонарушение, размеры штрафных санкций заметно возрастут. Так, должностным лицам уже будет грозить штраф в размере от 20 до 30 тысяч рублей либо дисквалификация на срок от 1 года до 3 лет; ИП это "удовольствие" обойдется в 10 - 30 тысяч рублей, а юрлицо оштрафуют на 50 - 100 тысяч рублей.

Состав зарплаты - равнение на МРОТ
Необходимо отметить, что сам по себе тот факт, что оклад сотрудника не "дотягивает до МРОТ (федерального или регионального), вовсе не означает, что его работодатель автоматически становится нарушителем трудового законодательства.

Дело в том, что в соответствии со статьей 129 Трудового кодекса в состав заработной платы включаются:

- вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы (оклад);

- компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера за работу во вредных условиях, в районах Крайнего Севера и т.п.);

- стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные подобные выплаты).

Отдельно имеет смысл остановиться на "северных" компаниях. Последняя судебная практика свидетельствует о том, что с МРОТ им надлежит сравнивать зарплату своих работников с учетом районных коэффициентов и других доплат (см. определения ВС от 19 сентября 2016 г. N 51-КГ16-10, от 8 августа 2016 г. N 72-КГ16-4). 
Судьи указали, что положениями действующего трудового законодательства не предусмотрено условие, согласно которому размер оклада как составной части месячной заработной платы не может быть ниже МРОТ. В силу статьи 133 ТК обязательным условием при начислении ежемесячной заработной платы работнику, полностью отработавшему за этот период норму рабочего времени и выполнившему нормы труда (трудовые обязанности), является установление ее размера не ниже МРОТ. В рассматриваемом деле зарплата работников с учетом "северной" надбавки превышала МРОТ. Поэтому ничего доплачивать своим сотрудникам компания не должна.

Обратите внимание! Из положений статьи 133.1 ТК прямо следует, что минимальный размер оплаты труда устанавливается в расчете на календарный месяц и распространяется на зарплату работника, который полностью отработал за месяц норму рабочего времени и выполнил норму труда. Соответственно, если работник оформлен на неполный рабочий день, то его зарплата вполне может быть ниже МРОТ. 

Главное, чтобы при пересчете ее на полную ставку полученная сумма не была меньше МРОТ (регионального или минимального - в зависимости от того, какой из них больше).
Как провести повышение зарплаты
С тем чтобы зарплата сотрудников соответствовала новому МРОТ на 1 июля 2017 года, работодателям необходимо заблаговременно произвести определенные действия. Причем существует несколько вариантов решения проблемы.

Так, можно повысить работникам оклад. Надо сказать, что это, пожалуй, наименее удачный способ довести зарплату сотрудников до МРОТ. Как минимум придется внести изменения в штатное расписание, составить и подписать дополнительное соглашение к трудовому договору с работниками и т.п. (ст. 72 ТК).

Учитывая, что законодатель планомерно и регулярно повышает размер МРОТ (как на федеральном уровне, так и на региональном), имеет смысл, что называется, пойти иным путем. В частности, как вариант в положении об оплате труда следует предусмотреть выплату доплаты к начисленной зарплате сотрудникам в случае, если таковая из расчета за полностью отработанный месяц окажется меньше величины МРОТ (федерального или регионального). Единственное, что не забудьте отразить в документах, - в любом случае в трудовом договоре, оформленном с каждым из сотрудников, должна быть ссылка на это положение.
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