По вопросу:  Могут ли отказать в выплате работнику среднего заработка за период нахождения работника в командировке, если в командировочном удостоверении сделана ошибка?
Сообщаем:  …..неправильное оформление командировки работодателем не является основанием для невыплаты работнику причитающихся ему сумм.Р. представлены командировочные удостоверения, подписанные работодателем, а также авансовые отчеты, служебные задания. Факт нахождения истца в указанные периоды времени в командировке в с. Усть-Кулом подтвержден отметками в командировочных удостоверениях. Факт понесенных истцом расходов на проезд в период командировок подтвержден квитанциями об оплате проезда.
Судебная коллегия приходит к выводу, что факт направления работодателем истца в командировки нашел свое подтверждение. Непредставление или несоставление работодателем приказа о направлении истца в командировку при изготовлении и подписании командировочного удостоверения, фактического исполнения распоряжения не является основанием для невозмещения работнику расходов по проезду к месту командировки.См.: Апелляционное определение Верховного суда Республики Коми от 22.10.2012 N 33-4801АП/2012г
Источник:ст. 166, "Трудовой кодекс Российской Федерации. Раздел VI. Оплата и нормирование труда. Раздел VII. Гарантии и компенсации. Постатейный научно-практический комментарий" (Ситникова Е.Г., Сенаторова Н.В.) ("Библиотечка "Российской газеты", 2014) {КонсультантПлюс}
Командировочное удостоверение подтверждает срок пребывания работника в командировке (дату приезда в пункт (пункты) назначения и дату выезда из него (из них)).
Источник: {Типовая ситуация: Как рассчитать и учесть средний заработок при командировке (Издательство "Главная книга", 2017) {КонсультантПлюс}}
Отметим, что порядок определения фактического срока пребывания работника в командировке установлен п. 7 Положения о командировках, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749).
По его правилам такой срок определяется:
- по проездным документам;
- если проездные документы отсутствуют - по документам о найме жилого помещения в месте командирования;
- при отсутствии вышеуказанных документов - по документам, содержащим подтверждение принимающей стороны (организации либо должностного лица) о сроке прибытия (убытия) работника.
Источник: Путеводитель по налогам. Практическое пособие по налогу на прибыль {КонсультантПлюс}

Отметим, что проездные документы служат не только для подтверждения расходов на проезд, но и для определения фактического срока пребывания работника в командировке, что следует из абз. 1 п. 7, абз. 2 п. 26 Положения о служебных командировках. Это может быть необходимо работодателю, например, чтобы:
- рассчитать суммы командировочных расходов, подлежащих возмещению работнику (в том числе если фактический срок командировки отличается от предполагаемого срока, указанного в приказе о направлении в данную поездку);
- подтвердить обоснованность отнесения к командировочным расходам сумм суточных, выплаченных работнику в соответствии с абз. 3 п. 11 Положения о служебных командировках.
Источник: Готовое решение: Как вернуть излишне удержанный НДФЛ налогоплательщику (КонсультантПлюс, 2017) {КонсультантПлюс}
При отсутствии проездных документов, документов по найму жилого помещения либо иных документов, подтверждающих заключение договора на оказание гостиничных услуг по месту командирования, в целях подтверждения фактического срока пребывания в месте командирования работником представляются служебная записка и (или) иной документ о фактическом сроке пребывания работника в командировке, содержащий подтверждение принимающей работника стороны (организации либо должностного лица) о сроке прибытия (убытия) работника к месту командирования (из места командировки).
Источник: Постановление Правительства РФ от 13.10.2008 N 749 (ред. от 29.07.2015) "Об особенностях направления работников в служебные командировки" (вместе с "Положением об особенностях направления работников в служебные командировки") {КонсультантПлюс}
Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«ошибка в командировочном удостоверении»
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен 10.11.2017 г.
Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Подборка материалов по запросу:

"Трудовой кодекс Российской Федерации. Раздел VI. Оплата и нормирование труда. Раздел VII. Гарантии и компенсации. Постатейный научно-практический комментарий" (Ситникова Е.Г., Сенаторова Н.В.) ("Библиотечка "Российской газеты", 2014) {КонсультантПлюс}
Статья 167. Гарантии при направлении работников в служебные командировки
Комментарий к статье 167
1. Комментируемая статья предусматривает общие положения в отношении гарантий работникам, которые направляются в служебные командировки. В частности, командированный работник имеет право на следующие гарантии:
- сохранение места работы (должности);
- сохранение среднего заработка;
- возмещение расходов, связанных со служебной командировкой.

{Вопрос: ...Можно ли за период командировки выплатить работнику заработную плату вместо среднего заработка? (Консультация эксперта, 2017) {КонсультантПлюс}}

Вопрос: При направлении работника в служебную командировку ему гарантируется сохранение среднего заработка. Можно ли за этот период выплачивать заработную плату командированному работнику?
Ответ: Выплата заработной платы за время нахождения в командировке не является нарушением действующего законодательства, если такая выплата не ухудшает положения работника.
Обоснование: В соответствии со ст. 167 Трудового кодекса РФ при направлении работника в служебную командировку ему гарантируются сохранение места работы (должности) и среднего заработка, а также возмещение расходов, связанных со служебной командировкой.
В соответствии с п. 9 Положения об особенностях направления работников в служебные командировки, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749, средний заработок за период нахождения работника в командировке, а также за дни нахождения в пути, в том числе за время вынужденной остановки в пути, сохраняется за все дни работы по графику, установленному в командирующей организации.
В соответствии со ст. 139 ТК РФ для всех случаев определения размера средней заработной платы (среднего заработка), предусмотренных ТК РФ, устанавливается единый порядок ее исчисления.
Особенности порядка исчисления средней заработной платы определяются Правительством Российской Федерации с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.
Согласно п. 2 Положения об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 N 922, для расчета среднего заработка учитываются все предусмотренные системой оплаты труда виды выплат, применяемые у соответствующего работодателя, независимо от источников этих выплат.
Однако в некоторых ситуациях сохраняемый средний заработок может оказаться ниже заработной платы, что не в интересах работника. А отказаться от командировки работник не может, поскольку это будет расценено как нарушение трудовой дисциплины.
Работнику с повременно-премиальной системой оплаты труда вместо сохранения среднего заработка за время нахождения в командировке может выплачиваться обычная заработная плата, но с соблюдением требований ст. 167 ТК РФ. Это должно фиксироваться в положении об оплате труда.
Таким образом, выплата зарплаты за время нахождения в командировке в данном случае не является нарушением действующего законодательства, если такая выплата не ухудшает положения работника.
В.Г. Панфилова
ООО "М-СТАЙЛ"
Региональный информационный центр
Сети КонсультантПлюс
31.10.2017

{Статья: На какие реквизиты командировочного удостоверения обратить внимание, чтобы избежать претензий налоговиков (Колесников Д.П.) ("Российский налоговый курьер", 2013, N 8) {КонсультантПлюс}}

Наименование компании, в которую направлен работник, должно соответствовать реквизитам отметок командировочного удостоверения о прибытии в пункт назначения. На практике случается, что название организации в графе "Командируется в..." и "Прибыл в..." различаются. Это возможно, в частности, из-за технических ошибок при составлении документа. Судебная практика по вопросу правомерности учета командировочных расходов при налогообложении прибыли в этом случае противоречива.
Так, ФАС Уральского округа в Постановлении от 04.12.2012 N Ф09-11970/12 отказал компании в признании спорных расходов, поскольку работник был направлен в одну организацию, а в командировочном удостоверении стояла печать другой фирмы. Однако ФАС Московского округа, рассматривая аналогичный спор, поддержал налогоплательщика. Суд согласился, что в командировочном удостоверении ошибочно указана не та организация, куда фактически были направлены работники, но посчитал такую ошибку не опровергающей сам факт командировки (Постановление от 21.01.2010 N КА-А41/15365-09).

Путеводитель по налогам. Энциклопедия спорных ситуаций по НДФЛ и страховым взносам {КонсультантПлюс}

Начисляется ли НДФЛ на компенсацию командировочных расходов работнику, если в командировочном удостоверении отсутствует отметка о его прибытии и убытии (п. 3 ст. 217 НК РФ)?
Ситуация актуальна для правоотношений, возникших до 07.01.2015 (включительно). С 08.01.2015 вступило в силу Постановление Правительства РФ от 29.12.2014 N 1595, согласно которому вносятся изменения в Положение об особенностях направления работников в служебные командировки (утв. Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749). В новой редакции Положения не предусмотрено составление командировочного удостоверения.
Налоговый кодекс РФ не содержит разъяснений по данному вопросу.
Ранее в п. 6 Инструкции Минфина СССР, Госкомтруда СССР и ВЦСПС от 07.04.1988 N 62 было указано, что фактическое время пребывания в месте командировки определяется по отметкам в командировочном удостоверении о днях прибытия и выбытия из места командировки.
Аналогичное положение в настоящее время предусмотрено п. 7 Постановления Правительства РФ от 13.10.2008 N 749.
Официальной позиции нет.
Имеются судебные акты, из которых следует, что при отсутствии в командировочном удостоверении работника отметки о прибытии и убытии на компенсацию командировочных расходов НДФЛ не начисляется. Данная позиция выражена и в работах авторов.
Подробнее см. документы
Постановление ФАС Московского округа от 29.07.2011 N КА-А40/7917-11 по делу N А40-94667/10-13-439
Суд признал неправомерным доначисление НДФЛ в связи с тем, что в командировочных удостоверениях отсутствуют надлежащим образом оформленные и заверенные печатями отметки о прибытии и убытии командированных лиц, поскольку время пребывания работника в месте командировки и ее производственный характер подтверждаются другими документами.
Аналогичные выводы содержит:
Постановление ФАС Московского округа от 10.02.2011 N КА-А40/18048-10 по делу N А40-5572/10-20-75
Постановление ФАС Северо-Западного округа от 21.11.2006 по делу N А05-2791/2006-9
Консультация эксперта, 2007
Консультация эксперта, 2007
Постановление ФАС Уральского округа от 08.12.2008 N Ф09-9149/08-С3 по делу N А07-6322/08

Суд отклонил довод налогового органа, согласно которому командировочные расходы облагаются НДФЛ, поскольку поездка оформлена ненадлежащим образом. Он также указал, что отсутствие в командировочном удостоверении отметок о прибытии и убытии не меняет целевого назначения командировочных выплат.

{Типовая ситуация: Какие документы подтверждают командировочные расходы работника (Издательство "Главная книга", 2017) {КонсультантПлюс}}
Издательство "Главная книга", 09.11.2017

Какие документы подтверждают командировочные расходы работника
Все расходы на командировку работник должен указать в авансовом отчете. К нему надо приложить документы, подтверждающие эти расходы (п. 26 Положения о командировках).
Расходы на проезд подтверждаются (п. п. 12, 22 Положения о командировках):
 если на поезде - железнодорожным билетом или маршрут-квитанцией (контрольным купоном) электронного билета (Письмо Минфина от 14.04.2014 N 03-03-07/16777);
 если на самолете - авиабилетом или маршрут-квитанцией (контрольным купоном) электронного билета и посадочным талоном (Письма Минфина от 13.01.2017 N 03-03-06/2/893, от 09.01.2017 N 03-03-06/1/80056, от 01.09.2016 N 03-03-07/50992);
 если на такси - заказ-нарядом и квитанцией либо чеком ККТ (п. п. 93, 111 Правил перевозки пассажиров, Письма Минфина от 02.03.2017 N 03-03-07/11901, от 11.07.2012 N 03-03-07/33);
 если на служебном или личном автомобиле - путевым листом (например, по форме N 3), чеками, квитанциями на покупку ГСМ, служебной запиской с указанием даты выезда и возвращения из командировки. В случае когда работник ездил в командировку на личном автомобиле, дополнительно надо приложить копию ПТС или свидетельства о регистрации транспортного средства, подтверждающих, что автомобиль принадлежит работнику (п. 7 Положения о командировках, Письмо Минфина от 20.04.2015 N 03-03-06/22368).
Если работник потерял документы, подтверждающие его проезд, заменить их может выданный перевозчиком дубликат проездного документа либо справка перевозчика (его представителя) с указанием данных работника, даты, маршрута и стоимости поездки (Письмо Минфина от 05.02.2010 N 03-03-05/18).
Расходы на проживание подтверждаются (п. 11 Положения о командировках):
 в гостинице - бланком строгой отчетности или чеком ККТ (п. 28 Правил предоставления гостиничных услуг);
 в арендованной квартире - договором найма квартиры и документом об оплате (Письмо Минфина от 15.01.2016 N 03-03-07/803).
Период, за который выплачены суточные, подтверждают проездные документы, свидетельствующие о сроке нахождения работника в командировке, а при командировке на автомобиле - служебная записка. К ней должны быть приложены документы, доказывающие использование транспорта для проезда к месту командировки и обратно (путевой лист, счета, квитанции, кассовые чеки, иные документы, которые подтверждают маршрут) (п. п. 7, 11 Положения о командировках, Письма Минфина от 20.04.2015 N 03-03-06/22368, ФНС от 24.11.2015 N СД-4-3/20427).
Если работник не представил проездные документы, то срок пребывания в командировке он может подтвердить (п. 7 Положения о командировках, Письмо Роструда от 19.10.2015 N 2450-6-1):
 или документами по найму жилья в месте командировки;
 или служебной запиской о сроке пребывания в месте командировки. В этой записке должностное лицо организации, куда был направлен ваш работник, должно поставить отметку и свою подпись, которые подтвердят даты прибытия работника в место командировки и выезда оттуда.
Факт траты суточных подтверждать документами не нужно.

Путеводитель по кадровым вопросам. Служебные командировки {КонсультантПлюс}

Как подтвердить фактический срок пребывания работника в командировке в случае отсутствия проездных документов?
Если у работника нет проездных документов, фактический срок своего пребывания в командировке он подтверждает документами по найму жилого помещения в месте командирования. Это следует из абз. 3 п. 7 Положения о служебных командировках.
В случае проживания командированного работника в гостинице период проживания должен быть указан в договоре об оказании гостиничных услуг (пп. "д" п. 20 Правил предоставления гостиничных услуг в Российской Федерации, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 09.10.2015 N 1085). Также согласно абз. 3 п. 28 указанных Правил при осуществлении расчетов за проживание в гостинице выдается кассовый чек или документ, оформленный на бланке строгой отчетности.
При отсутствии проездных документов, документов по найму жилого помещения либо иных документов, свидетельствующих о заключении договора на оказание гостиничных услуг, для подтверждения срока пребывания в командировке работник представляет служебную записку и (или) иной документ, в котором должно содержаться подтверждение принимающей стороны (организации либо должностного лица) о сроке прибытия (убытия) работника к месту командирования (из места командировки). Это следует из абз. 4 п. 7 Положения о служебных командировках, Письма Роструда от 19.10.2015 N 2450-6-

Путеводитель по налогам. Практическое пособие по налогу на прибыль {КонсультантПлюс}

Как для целей налогообложения прибыли документально подтвердить расходы на командировки
Порядок документального подтверждения направления работников в служебные командировки установлен Положением об особенностях направления работников в служебные командировки, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749. Отметим, что требования об оформлении командировочного удостоверения, служебного задания и отчета о его выполнении указанное Положение (в действующей редакции) не содержит. Вместе с тем исходя из его правил можно выделить ряд документов, которые, по нашему мнению, необходимы для подтверждения командировочных расходов в целях налогообложения прибыли.
1. Решение работодателя (приказ руководителя) о направлении работника в командировку на определенный срок.
Для документального оформления командировки можно использовать унифицированные формы первичных документов. См. образец оформления приказа на командировку (форма N Т-9).
2. Утвержденный руководителем организации авансовый отчет работника об израсходованных в командировке суммах.
3. Документы, которые подтверждают произведенные работником расходы в связи с командировкой, прилагаемые им к авансовому отчету. К ним относятся следующие документы (п. 26 Положения о командировках, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749):
- о найме жилого помещения;
- о фактических расходах по проезду (включая оплату услуг по оформлению проездных документов и предоставлению в поездах постельных принадлежностей);
- об иных расходах, связанных с командировкой.
Кроме того, налогоплательщику необходимо документально подтвердить фактический срок пребывания работника в служебной командировке. На это указано в Письме Минфина России от 10.09.2015 N 03-03-06/2/52238, в котором содержится, в частности, следующий вывод. Расходы на командировки учитываются на основании утвержденного в установленном порядке авансового отчета и иных документов, которые свидетельствуют о фактически осуществленных затратах, подтверждают фактический срок пребывания работника в служебной командировке и оформлены в соответствии с критериями ст. 252 НК РФ.
Отметим, что порядок определения фактического срока пребывания работника в командировке установлен п. 7 Положения о командировках, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749).
По его правилам такой срок определяется:
- по проездным документам;
- если проездные документы отсутствуют - по документам о найме жилого помещения в месте командирования;
- при отсутствии вышеуказанных документов - по документам, содержащим подтверждение принимающей стороны (организации либо должностного лица) о сроке прибытия (убытия) работника.

ст. 166, "Трудовой кодекс Российской Федерации. Раздел VI. Оплата и нормирование труда. Раздел VII. Гарантии и компенсации. Постатейный научно-практический комментарий" (Ситникова Е.Г., Сенаторова Н.В.) ("Библиотечка "Российской газеты", 2014) {КонсультантПлюс}

Обратите внимание: неправильное оформление командировки работодателем не является основанием для невыплаты работнику причитающихся ему сумм.
Р. представлены командировочные удостоверения, подписанные работодателем, а также авансовые отчеты, служебные задания. Факт нахождения истца в указанные периоды времени в командировке в с. Усть-Кулом подтвержден отметками в командировочных удостоверениях. Факт понесенных истцом расходов на проезд в период командировок подтвержден квитанциями об оплате проезда.
Судебная коллегия приходит к выводу, что факт направления работодателем истца в командировки нашел свое подтверждение. Непредставление или несоставление работодателем приказа о направлении истца в командировку при изготовлении и подписании командировочного удостоверения, фактического исполнения распоряжения не является основанием для невозмещения работнику расходов по проезду к месту командировки.
См.: Апелляционное определение Верховного суда Республики Коми от 22.10.2012 N 33-4801АП/2012г.
6. Особенности заполнения командировочного удостоверения состоят в следующем (п. 7, 15 Положения N 749).
Оформить командировочное удостоверение нужно в единственном экземпляре и отдать на руки командированному работнику, у которого оно и будет находиться в течение всего срока командировки.
Командировочное удостоверение подтверждает срок пребывания работника в командировке (дату приезда в пункт (пункты) назначения и дату выезда из него (из них)).
Если работник направлен в командировку за пределы территории Российской Федерации, то командировочное удостоверение оформлять не нужно. Исключение из этого правила - командировки в государства - участники СНГ, с которыми заключены межправительственные соглашения, на основании которых в документах для въезда и выезда пограничными органами не делаются отметки о пересечении государственной границы.
Командировочное удостоверение подтверждает фактический срок пребывания в месте командирования. Такой срок определяют по отметкам о дате приезда в место командирования и дате выезда из него, которые делаются в командировочном удостоверении. Эти записи должны быть заверены подписью полномочного должностного лица и печатью, которая используется в хозяйственной деятельности организации, в которую командирован работник, для засвидетельствования такой подписи. Если работник командирован в организации, находящиеся в разных населенных пунктах, отметки в командировочном удостоверении о дате приезда и дате выезда делаются в каждой из организаций, в которые он командирован.
Пункт 19 Положения N 749 предусматривает особенности подтверждения даты пересечения государственной границы при направлении работника в командировку на территории государств - участников СНГ, с которыми заключены межправительственные соглашения, на основании которых в документах для въезда и выезда пограничными органами не делаются отметки о пересечении государственной границы. В таком случае даты пересечения Государственной границы РФ при следовании с территории Российской Федерации и на территорию Российской Федерации определяются по отметкам в командировочном удостоверении, оформленном как при командировании в пределах территории Российской Федерации.

{Вопрос: ...13.02.2015 организация направила работника в командировку и выдала ему командировочное удостоверение (что предусмотрено локальным нормативным актом). В день окончания командировки, 15.02.2015, принимающая работника организация отказалась делать отметки о датах его приезда и выезда, сославшись на то, что с 08.01.2015 командировочные удостоверения отменены. Правомерно ли это? (Консультация эксперта, 2015) {КонсультантПлюс}}

Обоснован ли подход принимающей организации? Действительно ли она вправе не проставлять отметки в командировочных удостоверениях?
Ответ: Принимающая командированного работника организация вправе не проставлять отметки в командировочных удостоверениях. С 8 января 2015 г. законодательство РФ не предусматривает обязанности оформлять командировочные удостоверения и, соответственно, вносить в них какие-либо отметки.
Обоснование: С 8 января 2015 г. отменены командировочные удостоверения и служебные задания для направления в командировку. С указанной даты срок нахождения работника в командировке определяется по проездным документам. Соответствующие изменения внесены в Положение об особенностях направления работников в служебные командировки, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749 (далее - Положение) (пп. "в" п. 2 Изменений, которые вносятся в акты Правительства Российской Федерации, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 29.12.2014 N 1595, далее - Изменения).
При этом согласно ч. 4 ст. 168 Трудового кодекса РФ порядок и размеры возмещения расходов, связанных со служебными командировками, определяются коллективным договором или локальным нормативным актом.
Из ситуации следует, что 13 февраля 2015 г. организация направила своего работника в командировку (в другую организацию) и выдала работнику командировочное удостоверение, поскольку его выдача на указанную дату была предусмотрена локальным нормативным актом организации.
До 8 января 2015 г. законодательство РФ предусматривало, что фактический срок пребывания в месте командирования определяется по отметкам о дате приезда в место командирования и дате выезда из него, которые делаются в командировочном удостоверении и заверяются подписью полномочного должностного лица и печатью, которая используется в хозяйственной деятельности организации, в которую командирован работник, для засвидетельствования такой подписи (п. 7 Положения в редакции, действующей до 8 января 2015 г.).
С 8 января 2015 г. таких требований законодательство РФ не содержит (пп. "в" п. 2 Изменений). Следовательно, принимающая организация вправе не проставлять отметки в командировочных удостоверениях с указанной даты. Тот факт, что командирующая организация 13 февраля 2015 г. выдала своему работнику командировочное удостоверение, не может повлечь за собой обязанности принимающей организации по проставлению в этом удостоверении каких-либо отметок.
Д.И.Шофман
ООО "ФондИнфо"
27.03.2015

{Вопрос: ...Работник направлен в командировку на территории РФ. По коллективному договору ему должно быть выписано командировочное удостоверение, в котором он обязан проставить отметки о прибытии (убытии) в организацию, в которую командирован, заверенные печатью этой организации. Правомерно ли это? (Консультация эксперта, 2015) {КонсультантПлюс}}

Вопрос: Работник организации в марте 2015 г. направлен в командировку на территории РФ. Согласно коллективному договору, действующему в организации, работнику должно быть выписано командировочное удостоверение, в котором он обязан проставить отметки о прибытии (убытии) в организацию, в которую командирован, заверенные печатью этой организации. Поскольку нормативными актами РФ не предусмотрено оформление командировочного удостоверения, правомерны ли положения коллективного договора?
Ответ: По нашему мнению, положение коллективного договора, согласно которому при направлении работников в командировки должно быть оформлено командировочное удостоверение, правомерно.
При этом положение об обязанности работника проставлять в командировочном удостоверении отметки о прибытии и убытии из организации, в которую командирован работник, заверенные печатью этой организации, правомерно, только если между данными организациями заключено соглашение о проставлении соответствующих отметок и заверении их печатью.
Обоснование: Особенности направления работников в служебную командировку регулируются Положением об особенностях направления работников в служебные командировки, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749, во исполнение требований ст. 166 Трудового кодекса РФ.
С 08.01.2015 названное Положение изложено в редакции Постановления Правительства РФ от 29.12.2014 N 1595, согласно которой при направлении работника в командировку оформление командировочного удостоверение не предусмотрено.
Вместе с тем следует учитывать, что в силу ст. 9 ТК РФ в соответствии с трудовым законодательством регулирование трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений может осуществляться путем заключения, изменения, дополнения работниками и работодателями коллективных договоров, соглашений, трудовых договоров. С названной нормой корреспондирует ст. 40 ТК РФ, согласно которой коллективный договор - правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения в организации или у индивидуального предпринимателя и заключаемый работниками и работодателем в лице их представителей.
По нашему мнению, в случае если в коллективном договоре при направлении работников в командировки предусмотрено оформление командировочного удостоверения, названный факт не противоречит трудовому законодательству, поскольку не ограничивает прав и не снижает уровень гарантий работников (ч. 2 ст. 9 ТК РФ).
Что касается проставления в командировочном удостоверении отметок о прибытии и убытии организацией, в которую командирован работник, то нормативно-правовыми актами на такую организацию указанная обязанность не возложена (соответственно, такая обязанность не может быть возложена и на работника). Поэтому соответствующий вопрос решается в договорном порядке между организациями. При этом положение коллективного договора об обязанности работника проставлять в командировочном удостоверении отметки о прибытии и убытии из организации, в которую командирован работник, заверенные печатью этой организации, правомерно, только если между данными организациями заключено соглашение о проставлении соответствующих отметок и заверении их печатью.
А.В.Телегус
К. э. н.
Член Палаты налоговых консультантов
Российской Федерации
23.04.2015

