По вопросу: Можно ли привлечь работника, совершившего в один день два разных дисциплинарных проступка (ДТП и неприличное поведение), к ответственности в виде выговора за каждый проступок по отдельности?
Сообщаем:  Если работник в один день совершил несколько проступков, нарушив разные нормы локальных актов работодателя, он может быть привлечен к дисциплинарной ответственности за совершение каждого из проступков. Однако в случае оформления приказов о наказании отдельно по каждому из фактов нарушения дисциплины должно быть проведено отдельное расследование по каждому из этих фактов, получены отдельные объяснения работника по каждому нарушению, оформлены отдельные приказы о наказании. При этом не имеет правового значения совершение дисциплинарных проступков в один день, равно как не имеет значения вынесение приказов о наказании в один день или в разные дни. 

(Источник: {Вопрос: ...Работник в один день нарушил требования четырех разных локальных актов работодателя (опоздал на работу, нагрубил клиенту, осуществил бухгалтерскую проводку без наличия на то документов, не представил еженедельный отчет). Правомерно ли наказать его за каждое нарушение отдельным приказом? (Консультация эксперта, 2014) {КонсультантПлюс}}).
Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«два дисциплинарных проступка в один день» 

Важные моменты выделены цветом. Информация подготовлена  28.11.2017 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:

{"Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 29.07.2017) {КонсультантПлюс}}

Статья 192. Дисциплинарные взыскания
За совершение дисциплинарного проступка, то есть неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей, работодатель имеет право применить следующие дисциплинарные взыскания:
1) замечание;
2) выговор;
3) увольнение по соответствующим основаниям.
…
При наложении дисциплинарного взыскания должны учитываться тяжесть совершенного проступка и обстоятельства, при которых он был совершен.
(часть пятая введена Федеральным законом от 30.06.2006 N 90-ФЗ)
Статья 193. Порядок применения дисциплинарных взысканий
…
За каждый дисциплинарный проступок может быть применено только одно дисциплинарное взыскание.
Приказ (распоряжение) работодателя о применении дисциплинарного взыскания объявляется работнику под роспись в течение трех рабочих дней со дня его издания, не считая времени отсутствия работника на работе. Если работник отказывается ознакомиться с указанным приказом (распоряжением) под роспись, то составляется соответствующий акт.
(в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)
Дисциплинарное взыскание может быть обжаловано работником в государственную инспекцию труда и (или) органы по рассмотрению индивидуальных трудовых споров.
(в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)


гл. 2, § 2, "Материальная ответственность работодателя перед работником: теоретические и практические аспекты: Научно-практическое пособие" (Клочков М.А., Полетаев Ю.Н.) ("Проспект", 2016) {КонсультантПлюс}


Не стоит считать применение дисциплинарных взысканий в виде выговора или замечания к работнику понуждением к увольнению. Так, Черемушкинским районным судом Москвы был рассмотрен иск П. о дискриминации в труде, восстановлении на работе, взыскании заработной платы за время вынужденного прогула <1>.

--------------------------------

<1> Дело от 18.09.2013 N 11-25022. Архив Московского городского суда.

Свои требования истица обосновала тем, что работодатель в один день наложил на нее два дисциплинарных взыскания в виде выговоров. Боясь увольнения по инициативе работодателя, она вынуждена была написать 4 сентября 2012 г. заявление об увольнении по собственному желанию и Приказом от 04.09.2012 N 324-к была уволена по п. 3 ст. 77 ТК РФ.

Суд проверил довод истицы о вынужденном характере написания заявления об увольнении по собственному желанию и нашел его несостоятельным, придя к выводу, что работодатель вправе применять к работнику дисциплинарные взыскания при наличии к этому оснований. В случае несогласия с действиями работодателя работник вправе оспорить дисциплинарные взыскания в установленном законом порядке, о чем истица, как юрист по образованию, знала и воспользовалась своим правом, обратившись в суд с соответствующим иском.

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: Работник в один день совершил нарушение требований четырех разных локальных актов работодателя (опоздал на работу, нагрубил клиенту, осуществил бухгалтерскую проводку без наличия на то документов, не представил еженедельный отчет). Правомерно ли будет наказать его за каждое из указанных нарушений отдельными приказами?
Ответ: Наказать работника отдельно за каждое из допущенных им дисциплинарных нарушений независимо от периодичности совершения проступков будет правомерно. Каждое наказание может быть оформлено отдельным приказом.
Обоснование: Понятие дисциплинарного проступка дано в ч. 1 ст. 192 Трудового кодекса РФ, коим является неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей. За дисциплинарный проступок работодатель имеет право применить следующие дисциплинарные взыскания:
1) замечание;
2) выговор;
3) увольнение по соответствующим основаниям.
Федеральными законами, уставами и положениями о дисциплине (ч. 5 ст. 189 ТК РФ) для отдельных категорий работников могут быть предусмотрены также и другие дисциплинарные взыскания.
По нашему мнению, исходя из использования законодателем в указанной норме понятия дисциплинарного проступка в единственном числе, работодатель вправе применять дисциплинарное взыскание за каждый дисциплинарный проступок.
Подтверждением данному выводу служат и положения ч. 5 ст. 193 ТК РФ о том, что за каждый дисциплинарный проступок может быть применено только одно дисциплинарное взыскание.
Порядок привлечения работника к дисциплинарной ответственности установлен ст. 193 ТК РФ. Приказ (распоряжение) работодателя о применении дисциплинарного взыскания объявляется работнику под роспись в течение трех рабочих дней со дня его издания, не считая времени отсутствия работника на работе. Если работник отказывается ознакомиться с указанным приказом (распоряжением) под роспись, то составляется соответствующий акт.
Таким образом, если работник в один день совершил несколько проступков, нарушив разные нормы локальных актов работодателя, он может быть привлечен к дисциплинарной ответственности за совершение каждого из проступков. Однако в случае оформления приказов о наказании отдельно по каждому из фактов нарушения дисциплины должно быть проведено отдельное расследование по каждому из этих фактов, получены отдельные объяснения работника по каждому нарушению, оформлены отдельные приказы о наказании. При этом не имеет правового значения совершение дисциплинарных проступков в один день, равно как не имеет значения вынесение приказов о наказании в один день или в разные дни.
При этом следует помнить об ограничении срока привлечения работника к дисциплинарной ответственности. Так, согласно ч. 3 - 4 ст. 193 ТК РФ дисциплинарное взыскание применяется не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка, не считая времени болезни работника, пребывания его в отпуске, а также времени, необходимого на учет мнения представительного органа работников. Дисциплинарное взыскание не может быть применено позднее шести месяцев со дня совершения проступка, а по результатам ревизии, проверки финансово-хозяйственной деятельности или аудиторской проверки - позднее двух лет со дня его совершения. В указанные сроки не включается время производства по уголовному делу.
Н.В.Пластинина
ОАО "Балтийский Банк"
17.07.2014
Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: Работник, по мнению работодателя, совершил два дисциплинарных проступка в один день. Имеет ли право работодатель за первый из них привлечь его к дисциплинарной ответственности в виде замечания или выговора, а затем в пределах месячного срока привлечения к ответственности уволить за второй дисциплинарный проступок по п. 5 ч. 1 ст. 81 ТК РФ?
Ответ: Работодатель не вправе привлечь работника к дисциплинарной ответственности в виде увольнения по п. 5 ч. 1 ст. 81 Трудового кодекса РФ за второй дисциплинарный проступок, поскольку исходя из содержания п. 5 ч. 1 ст. 81 ТК РФ к работнику уже должно быть применено дисциплинарное взыскание на день совершения им второго дисциплинарного проступка. В данном случае работодатель вправе привлечь работника к дисциплинарной ответственности в виде замечания или выговора.
Обоснование: Согласно ч. 2 ст. 21 ТК РФ работник обязан соблюдать трудовую дисциплину. Согласно ст. 189 ТК РФ под дисциплиной труда понимается обязательное для всех работников подчинение правилам поведения, определенным в соответствии с ТК РФ, иными федеральными законами, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором.
В соответствии со ст. 192 ТК РФ за совершение дисциплинарного проступка, то есть неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей, работодатель имеет право наложить на работника дисциплинарное взыскание.
Порядок наложения дисциплинарного взыскания закреплен в ст. 193 ТК РФ. В частности, до применения дисциплинарного взыскания работодатель должен затребовать от работника письменное объяснение. Если по истечении двух рабочих дней указанное объяснение работником не представлено, то составляется соответствующий акт.
При этом дисциплинарное взыскание применяется не позднее месяца со дня обнаружения проступка, не считая времени болезни работника, пребывания его в отпуске, а также времени, необходимого на учет мнения представительного органа работников.
Кроме того, дисциплинарное взыскание не может быть применено позднее шести месяцев со дня совершения проступка, а по результатам ревизии, проверки финансово-хозяйственной деятельности или аудиторской проверки - позднее двух лет со дня его совершения. В указанные сроки не включается время производства по уголовному делу.
Приказ работодателя о применении дисциплинарного взыскания объявляется работнику под роспись в течение трех рабочих дней со дня его издания, не считая времени отсутствия работника на работе. Если работник отказывается ознакомиться с указанным приказом под роспись, то об этом составляется акт.
В ч. 3 ст. 192 ТК РФ перечислены основания расторжения трудового договора, являющиеся увольнением в качестве вида дисциплинарного взыскания.
Одним из таких оснований является увольнение по п. 5 ч. 1 ст. 81 ТК РФ - неоднократное неисполнение работником без уважительных причин трудовых обязанностей, если он имеет дисциплинарное взыскание.
Однако из формулировки данного основания расторжения трудового договора следует, что неисполнение работником трудовых обязанностей должно быть совершено, когда работник уже имеет дисциплинарное взыскание. В соответствии со ст. 194 ТК РФ работник считается имеющим дисциплинарное взыскание в течение года со дня его наложения, если оно не было снято досрочно.
Согласно ч. 5 ст. 193 ТК РФ за каждый дисциплинарный проступок может быть применено только одно дисциплинарное взыскание.
Таким образом, в случае, когда работник в течение одного дня совершил два проступка, работодатель вправе наложить два дисциплинарных взыскания в виде замечания и (или) выговора с соблюдением вышеуказанной процедуры их наложения. Однако если работник на день совершения двух проступков не имел дисциплинарного взыскания, то уволить его по п. 5 ч. 1 ст. 81 ТК РФ нельзя.
Ю.А.Гефтер
Образовательное учреждение профсоюзов
высшего профессионального образования
"Академия труда и социальных отношений"
01.07.2016
Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: Можно ли одним приказом (распоряжением) применить к работнику сразу два дисциплинарных взыскания за разные дисциплинарные проступки, совершенные в один день?
Ответ: В принципе, изложение нескольких решений работодателя в одном распорядительном акте (приказе, распоряжении) возможно. Однако государственные инспекторы труда при проверках правильности применения дисциплинарных взысканий, как правило, основываются на буквальном содержании ч. 6 ст. 193 Трудового кодекса РФ, из которой можно сделать вывод, что применение к работнику каждого дисциплинарного взыскания должно оформляться отдельным приказом (распоряжением) работодателя.
Раздельное издание приказов (распоряжений) по применению дисциплинарных взысканий за каждый дисциплинарный проступок, в том числе и тогда, когда дисциплинарные проступки были совершены в один день или одновременно (единомоментно), оправдано с юридической точки зрения, поскольку каждое из решений работодателя по привлечению работодателя к дисциплинарной ответственности может повлечь для работника свои правовые последствия. Оно также предоставляет работодателю больше возможностей: так, он может без особых затруднений снимать каждое из наложенных на работника дисциплинарных взысканий по мере возникновения оснований для снятия дисциплинарных взысканий; в случае обжалования работником одного из взысканий и (или) признания судом одного из взысканий необоснованно примененным работодатель может просто отменить приказ (распоряжение), оформляющий применение данного взыскания, и ему не потребуется разъяснять, какое из своих решений, данное в приказе (распоряжении) о применении нескольких дисциплинарных взысканий, он отменяет.
Д.Л.Щур
НИИ труда и социального страхования
05.06.2008

{Апелляционное определение Тульского областного суда от 14.08.2014 по делу N 33-2004 В удовлетворении иска об обжаловании дисциплинарного взыскания отказано, поскольку установлено, что истцом было совершено два дисциплинарных проступка (неуведомление о факте своего отсутствия на рабочем месте и отсутствие на рабочем месте), доказательств уважительности причин которых истцом представлено не было. {КонсультантПлюс}}

Управляющим по операционной деятельности региона, ООО "Филипп Моррис Сэйлз энд Маркетинг" <данные изъяты>. по данному факту также подана служебная записка на имя генерального директора ООО "Филипп Моррис Сэйлз энд Маркетинг" <данные изъяты> в которой предлагалось за данные нарушения применить к В. дисциплинарные взыскания в виде замечания и выговора.
Кроме того, судом установлено, что в период с ДД.ММ.ГГГГ по ДД.ММ.ГГГГ В. находился в отпуске, с ДД.ММ.ГГГГ по ДД.ММ.ГГГГ на больничном, ДД.ММ.ГГГГ в однодневном отпуске.
Таким образом, установив, что В. было совершено два дисциплинарных проступка, а именно ДД.ММ.ГГГГ - неуведомление о факте своего отсутствия на рабочем месте, ДД.ММ.ГГГГ - отсутствие на рабочем месте с 9 часов 00 минут до 12 часов 30 минут без уважительных причин и неуведомление об этом, суд пришел к правильному выводу о несостоятельности оводов истца о том, что к нему не могло быть применено два дисциплинарных взыскания за один проступок.
Установленные судом обстоятельства подтверждаются имеющимися в материалах дела доказательствами, а также показаниями свидетелей <данные изъяты> являющихся сотрудниками ООО "Филипп Моррис Сэйлз энд Маркетинг", которые пояснили, что при приеме на работу в их компании всех сотрудников знакомят с Правилами внутреннего трудового распорядка, различными политиками, в том числе, по отсутствиям, которыми закреплено, что в случае отсутствия на рабочем месте в силу непредвиденных обстоятельств, работник должен проинформировать об этом руководителя или иного сотрудника отдела.
Также указанные свидетели подтвердили факт отсутствия В. на рабочем месте ДД.ММ.ГГГГ с 9 часов 00 минут до 12 часов 30 минут, что было зафиксировано в акте об отсутствии на рабочем месте. Пояснили, что о своем отсутствии, как и о его причинах истец не уведомлял ни своего непосредственного руководителя <данные изъяты> ни других сотрудников отдела.
Показаниям свидетелей в постановленном по делу решении судом дана надлежащая правовая оценка в соответствии с требованиями ст. 67 ГПК РФ. Показания вышеуказанных свидетелей последовательны, непротиворечивы, подтверждаются и согласуются с другими исследованными судом доказательствами и установленными по делу обстоятельствами.
Таким образом, неуведомление В. о факте своего отсутствия на рабочем месте ДД.ММ.ГГГГ с 9 часов 00 минут по 12 часов 30 минут является нарушением Правил внутреннего трудового распорядка, Политики по отсутствиям, трудового договора и, как следствие, несоблюдением трудовой дисциплины, так как доказательств уважительности причин не уведомления о своем отсутствии истцом суду представлено не было.
При этом, судом было принято во внимание, что при наложении дисциплинарных взысканий работодателем были соблюдены требования ст. 193 ТК РФ, а именно: своевременно было предложено дать объяснения, учтена тяжесть совершенного проступка, в установленный законом срок издан оспариваемы приказы.
Установив и проанализировав в совокупности и взаимосвязи данные обстоятельства, суд, руководствуясь положениями ч. 1 ст. 192, ст. 193 Трудового кодекса Российской Федерации, Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 17.03.2004 г. N 2 "О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации", пришел к правильному выводу о том, что приказы от ДД.ММ.ГГГГ года, которыми на В. наложены дисциплинарные взыскания в виде замечания и выговора, являются законными, вынесенными с соблюдением норм трудового законодательства и не подлежат отмене, в связи с чем обоснованно отказал в удовлетворении исковых требований В.
