По вопросу: на какой процент нужно индексировать заработную плату, если он не закреплен в локальных нормативных актах?
Сообщаем:

Индексация проводится для того, чтобы размер заработной платы соответствовал уровню цен. Работодатели (кроме финансируемых из бюджета) проводят индексацию в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами (ст. 134 ТК РФ).

Требованиями трудового законодательства не предусмотрено единого порядка индексирования заработной платы.
Однако следует учесть, что если в локальных нормативных актах организации не установлен порядок индексации заработной платы, то в них необходимо внести соответствующие изменения (дополнения) (Письмо Роструда от 19.04.2010 N 1073-6-1).
Индексировать заработную плату необходимо всем, кто работает по трудовому договору (Определение Конституционного Суда РФ от 19.11.2015 N 2618-О).

Следовательно, к полномочиям работодателя относится необходимость учета роста цен при индексации зарплаты. Индексация может проводиться в соответствии с индексом потребительских цен или, например, с учетом уровня инфляции, указанного в законе о федеральном бюджете или в законе о бюджете региона.

Работодатель самостоятельно определяет и периодичность проведения индексации.
(Источник: Ситуация: Обязан ли работодатель индексировать заработную плату? ("Электронный журнал "Азбука права", 2017) {КонсультантПлюс})
В настоящее время отсутствует закрепленный законодательно порядок индексации заработной платы, которым организации обязаны руководствоваться, определяя срок и размер индексации заработной платы локальным нормативным актом организации.

Считаем, что непринятие компетентным органом соответствующего нормативного акта, регламентирующего срок и размер индексации заработной платы локальным нормативным актом организации, не может служить основанием к освобождению работодателей от обязанностей по ее индексации, поскольку это противоречит требованиям ст. 22 ТК РФ, обязывающей всех работодателей соблюдать требования трудового законодательства.

Так, порядок, размер, сроки индексации заработной платы работодатели, не финансируемые из бюджета, вправе выбирать самостоятельно, с учетом мнения представительного органа работников. Они могут соответствовать официально установленному индексу потребительских цен по стране или в отдельном регионе, величине инфляции, указанной в ежегодном федеральном законе о федеральном бюджете или бюджете соответствующего региона, на территории которого работает организация, росту прожиточного минимума трудоспособного населения и иным показателям, отражающим рост цен на товары (продукцию) и услуги.
Указание в ст. 134 ТК РФ на проведение индексации в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги означает лишь то, что рост потребительских цен на товары и услуги является основанием (причиной) проведения индексации заработной платы, но не обязательной величиной такой индексации.
Данный вывод также находит свое подтверждение в материалах судебной практики (см., например, Кассационное определение Верховного суда Республики Карелия от 04.05.2010 N 33-1248/2010).
Между тем, как указывают суды, в отсутствие закрепленных в коллективном договоре, соглашении или локальном нормативном акте порядка, размера, сроков проведения индексации суд может применить для индексации заработной платы индекс роста потребительских цен, рассчитанный органами государственной статистики (см., например, Кассационное определение Верховного суда Республики Башкортостан от 09.02.2012 по делу N 33-1256/2012г. и др.).

(Источник:  {Вопрос: Какими нормативными правовыми актами следует руководствоваться, определяя срок и размер индексации заработной платы локальным нормативным актом организации? (Консультация эксперта, 2013) {КонсультантПлюс}})


13.11.2017

Роструд напомнил работодателям о необходимости индексировать зарплату
Ведомство предупредило: если в календарном году потребительские цены выросли, а индексации не было, работодателю грозит ответственность.
По мнению Роструда, нарушители должны не только повысить зарплату, но и установить порядок индексации, если это еще не сделано. По ТК РФ "небюджетные" работодатели определяют такой порядок сами в коллективном договоре, соглашениях, локальных нормативных актах.

Бывает, что работодатель повышает зарплаты, но соответствующих правил в его документах нет. Некоторые суды, в том числе Мосгорсуд, в таких случаях не поддерживают требование ГИТ установить порядок индексации. Тем не менее рекомендуем утвердить положение об индексации.
Документ: Доклад Роструда с руководством по соблюдению обязательных требований (https://www.rostrud.ru/rostrud/deyatelnost/?ID=610382 )
(Источник:  "КонсультантПлюс: Новости для специалиста по кадрам с 13 по 17 ноября 2017 года" {КонсультантПлюс})

Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«индексация заработной платы» 

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  22.12.2017 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:
гл. 6, "Изменяем трудовой договор: права, обязанности, оформление" (выпуск 5) (Ситникова Е.Г., Сенаторова Н.В., Серебрякова Е.А.) ("Редакция "Российской газеты", 2017) {КонсультантПлюс}

В ст. 134 ТК РФ установлена обязанность работодателя обеспечивать повышение уровня реальной покупательной способности заработной платы путем проведения индексации. Индексация заработной платы осуществляется государственными и муниципальными организациями в порядке, определенном нормативными правовыми актами, а иными работодателями - в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами. Единого, унифицированного порядка индексации размера оплаты труда в Российской Федерации не существует. Более того, размеры индексации могут быть различными у разных работодателей.

В частности, если заработная плата работников федеральных государственных учреждений индексируется на коэффициент, предусмотренный федеральным бюджетом на соответствующий год, то для работодателя, деятельность которого финансируется не за счет бюджетных средств, вопросы индексации заработной платы могут разрешаться с учетом конкретных обстоятельств, специфики деятельности организации, уровня ее платежеспособности (см., например, Апелляционное определение Московского городского суда от 18.07.2016 N 33-27615/2016).

Индексация заработной платы не является изменением трудового договора, хотя при ее применении размер заработной платы, установленный договором, увеличивается.


Путеводитель по кадровым вопросам. Заработная плата. Ответственность за невыплату заработной платы {КонсультантПлюс}

Обязан ли работодатель индексировать заработную плату?
Одной из основных государственных гарантий по оплате труда работников является обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы, которое включает ее индексацию в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги. Это следует из анализа абз. 4 ст. 130, ст. 134 ТК РФ.

Как отметил Конституционный Суд РФ в Определении от 19.11.2015 N 2618-О, индексироваться должна заработная плата всех лиц, работающих по трудовому договору.

Работодатели - государственные органы, органы местного самоуправления, государственные и муниципальные учреждения индексируют заработную плату в порядке, определенном трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права (ст. 134 ТК РФ).

Работодатели, не относящиеся к бюджетной сфере, также не вправе лишать своих работников предусмотренной законом гарантии и уклоняться от установления индексации (Определение Конституционного Суда РФ от 19.11.2015 N 2618-О). Такие работодатели индексируют заработную плату в порядке, закрепленном в коллективном договоре, соглашениях, локальных нормативных актах (ст. 134 ТК РФ). Если в указанных документах порядок индексации не установлен, это необходимо сделать, например, путем внесения соответствующих изменений (дополнений) в локальный нормативный акт, касающийся оплаты труда. Аналогичный вывод содержится в абз. 3 письма Роструда от 19.04.2010 N 1073-6-1.
Вместе с тем, как указал Верховный Суд РФ, индексация - это не единственный способ повышать уровень реального содержания заработной платы. Исполнить обязанность по такому повышению можно и путем периодического увеличения заработной платы безотносительно к порядку индексации, например путем повышения должностных окладов, выплаты премий (п. 10 Обзора судебной практики Верховного Суда Российской Федерации N 4 (2017), утвержденного Президиумом Верховного Суда РФ 15.11.2017). Некоторые суды и до появления таких разъяснений не считали нарушением отсутствие у работодателей, не получающих бюджетного финансирования, порядка индексации заработной платы, если уровень ее реального содержания повышается иным способом (см., например, Апелляционное определение Московского городского суда от 28.08.2014 по делу N 33-34136).
Учитывая изложенное, рекомендуем установить в коллективном договоре, соглашениях, локальных нормативных актах порядок индексации заработной платы. Его отсутствие в указанных документах может быть расценено как нарушение ст. 134 ТК РФ, в связи с чем есть риск привлечения к административной ответственности по ч. 1 ст. 5.27 КоАП РФ, а при повторном совершении аналогичного правонарушения - по ч. 2 ст. 5.27 КоАП РФ.


Статья: Обязательная индексация? (Александрова В.) ("Расчет", 2017, N 4) {КонсультантПлюс}


Порядок индексации должен исключать неопределенность - к такому выводу пришел Мурманский областной суд в Решении от 11 января 2017 года по делу N 33-66/2017(33-4240/2016). В данном деле организация пыталась оспорить предписание, вынесенное ей государственной инспекцией труда. На работодателя была возложена обязанность разработать и утвердить порядок индексации заработной платы во исполнение ст. 134 ТК РФ.

Однако истец полагал, что данной статьей на работодателя не возложена обязанность по индексации заработной платы, а лишь указано на закрепление порядка повышения дохода работников. Такой порядок был закреплен в положении об оплате труда истца, согласно которому руководитель фирмы с учетом финансовых возможностей предприятия и выполнения бюджетных заданий может принять решение об индексации размера оплаты труда. В связи с этим организация посчитала, что тем самым исполняет положение вышеупомянутой статьи, а предписание ГИТ является незаконным и необоснованным.

Но арбитрами было установлено другое. Они выяснили, что у работодателя отсутствует порядок проведения индексации, который бы исключал какие-либо неопределенности. Соответственно, предписание ГИТ является законным. Указанный в положении порядок индексации не обеспечивает долгосрочной определенной перспективы для работников, не разрешает вопросы повышения заработной платы в будущем, как и не дает ответа на вопрос, будет ли фактически осуществлено повышение, в каком размере и на каком основании, и поэтому не отвечает требованиям ст. 134 ТК РФ. Таким образом, для выполнения норм законодательства в положении об оплате труда должны быть конкретно оговорены размер, условия и сроки проведения индексации зарплаты.
Ситуация: Обязан ли работодатель индексировать заработную плату? ("Электронный журнал "Азбука права", 2017) {КонсультантПлюс}
Ответственность за неисполнение требования законодательства
Несмотря на требование трудового законодательства о необходимости проведения индексации заработной платы и ответственность за нарушение такого требования, многие работодатели не стремятся проводить обязательную индексацию зарплаты работников (ст. 5.27 КоАП РФ).

В таком случае действия работодателя могут быть обжалованы в суде.

Кроме того, работник вправе обратиться за защитой своих прав в Государственную инспекцию труда соответствующего субъекта РФ, направив жалобу на бездействие работодателя в части вопроса об индексации заработной платы (ст. 353 ТК РФ).

Обратите внимание!
До 01.01.2018 приостанавливается индексация окладов государственных гражданских служащих, военнослужащих, судей и других лиц, находящихся на государственной службе (ст. ст. 1, 4.3 Закона от 06.04.2015 N 68-ФЗ).
