По вопросу:  Физ.лицо подало в налоговую заявление на возврат НДФЛ и декларацию 3-НДФЛ для получения социального вычета за потраченные суммы на лечение (услуги стоматолога)  и приобретение медикаментов (лечение в городской поликлинике  дорогими лекарствами). Со стороны камерального отдела МРИ ФНС вопросов возник по препарату, который приобретен для лечения в городской поликлинике.  Отказывают в предоставлении вычета на эти суммы, потому что нет рецепта. Ферматрон Плюс Протез синовиальной жидкости для лечения и восстановления вязко-эластичных и защитных свойств суставной жидкости (Активное вещество: гиалуронат натрия). По словам лечащего врача - это безрецептурный препарат, поэтому я могу его могу купить свободно, а рецепт они дают только на те препараты, которые в ограниченном и под строгим контролем обороте.

Так как нет рецепта, я взяла выписку из карты пациента о пройденном лечении с указанием диагноза и препарата. Есть ли какие либо письма и рекомендации, которые учитывают ситуацию, когда рецепта нет? Препарат на 1 курс стоит 36000 руб. (6 уколов).
Сообщаем:  …..законодателем право на получение данного вычета не ограничено упоминанием о том, что вычет предоставляется исключительно в отношении лекарственных средств, назначенных лечащим врачом РФ на основании действующей в РФ формы рецепта N 107-1/у (п. 11 Приложения N 1 к Приказу Минздрава России от 20.12.2012 N 1175н).
По нашему мнению, наличие формы рецепта N 107-1/у является одним из вариантов реализации гражданами прав на налоговую льготу, установленную пп. 3 п. 1 ст. 219 НК РФ. Например, ФНС России в Письме от 07.02.2007 N 04-2-02/105@ признала возможным предоставить вычет без рецепта на основании имеющихся у налогоплательщика документов, в частности выписки из истории болезни и выданной справки об оплате медицинских услуг для представления в налоговые органы.
Источник: {Вопрос: ...Может ли иностранец - резидент РФ получить социальный налоговый вычет на лекарства для ребенка, не являющегося гражданином РФ, если рецепт на лекарства выписан иностранным врачом? (Консультация эксперта, 2017) {КонсультантПлюс}}

Конкретный перечень документов, подтверждающих фактические расходы налогоплательщика на оказанные ему медицинские услуги, непосредственно в НК РФ не установлен.

Кроме того, в ст. 219 НК РФ также конкретно не определен порядок представления соответствующих документов.

Полагаем, что в отсутствие нормативно-правового регулирования на законодательном уровне целесообразно руководствоваться выработанными правоприменительными подходами, регулирующими порядок предоставления вычета в налоговых органах.

Как правило, основным документом, позволяющим налогоплательщику претендовать на получение социального налогового вычета, является справка (Решение Верховного Суда РФ от 12.10.2011 N ГКПИ11-1422).
Названная справка подтверждает фактические расходы на лечение без представления соответствующих платежных документов (см. Письма Минфина России от 17.04.2012 N 03-04-08/7-76 (доведено до налоговых органов Письмом ФНС России от 02.05.2012 N ЕД-4-3/7333@), ФНС России от 07.03.2013 N ЕД-3-3/787@).
Источник:{Вопрос: ...Налогоплательщик в январе 2016 г. оплатил стоимость медицинских услуг. Какие документы он должен представить в налоговый орган для получения социального налогового вычета у работодателя? (Консультация эксперта, 2016) {КонсультантПлюс}}
…..отказ налогового органа в удовлетворении требования налогоплательщика о предоставлении социального налогового вычета по НДФЛ может быть обжалован в порядке, установленном гл. 19 НК РФ (в том числе в судебных инстанциях).
Источник:{Вопрос: ...В 2013 г. гражданин прошел на платной основе стационарное и санаторно-курортное лечение в медицинских учреждениях РФ, в которых не предусмотрена выписка рецептов по форме N 107-1/у. Он за свой счет приобретал назначенные лечащими врачами лекарственные средства, стоимость которых учитывается в составе социального вычета по НДФЛ. После завершения лечения гражданину рекомендовали в дальнейшем использовать эти медикаменты. На основании каких документов налогоплательщик может получить вычет по НДФЛ? (Консультация эксперта, 2014) {КонсультантПлюс}}

Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«вычет по ндфл без рецепта врача»
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен 16.02.2018 г.
Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Подборка материалов по запросу:

{Вопрос: О предоставлении социального налогового вычета по НДФЛ, в случае если у физлица отсутствуют надлежаще оформленные рецепты на назначенные ему лечащим врачом больницы медикаменты, но имеются расходные документы, подтверждающие фактически понесенные им затраты на приобретение этих медикаментов, выписки из истории болезни и выданная пациенту справка об оплате медицинских услуг для представления в налоговые органы. (Письмо ФНС РФ от 07.02.2007 N 04-2-02/105@) {КонсультантПлюс}}

Вопрос: О предоставлении социального налогового вычета по НДФЛ, в случае если у физлица отсутствуют надлежаще оформленные рецепты на назначенные ему лечащим врачом больницы медикаменты, но имеются расходные документы, подтверждающие фактически понесенные им затраты на приобретение этих медикаментов, выписки из истории болезни и выданная пациенту справка об оплате медицинских услуг для представления в налоговые органы.
Ответ:
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА
ПИСЬМО
от 7 февраля 2007 г. N 04-2-02/105@
Федеральная налоговая служба рассмотрела письмо по вопросу предоставления социального налогового вычета при отсутствии у налогоплательщика рецептов на медикаменты и сообщает.
Согласно пп. 3 п. 1 ст. 219 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) при определении размера налоговой базы по налогу на доходы физических лиц, в отношении которых установлена ставка 13 процентов, налогоплательщик имеет право на получение социального налогового вычета в сумме, уплаченной ими в налоговом периоде за услуги по лечению, предоставленные медицинскими учреждениями Российской Федерации (в соответствии с Перечнем медицинских услуг, утверждаемым Правительством Российской Федерации), как самому налогоплательщику, так и его супруге (супругу), родителям и (или) детям в возрасте до 18 лет, а также в размере стоимости медикаментов (в соответствии с Перечнем лекарственных средств, утверждаемым Правительством Российской Федерации), назначенных лечащим врачом и приобретаемых налогоплательщиком за счет собственных средств.
Общая сумма расходов на лечение и приобретение медикаментов, за исключением дорогостоящих видов лечения, принимается к вычету в размере, не превышающем 38 000 руб.
При этом виды лекарственных средств, расходы по которым принимаются для уменьшения налоговой базы по налогу на доходы, ограничены Перечнем, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 19.03.2001 N 201 "Об утверждении Перечней медицинских услуг и дорогостоящих видов лечения в медицинских учреждениях Российской Федерации, лекарственных средств, суммы оплаты которых за счет собственных средств налогоплательщика учитываются при определении суммы социального налогового вычета" (далее - Постановление N 201).
В целях обеспечения реализации Постановления N 201 Министерством здравоохранения Российской Федерации и Министерством Российской Федерации по налогам и сборам был принят совместный Приказ Минздрава России и МНС России от 25.07.2001 N 289/БГ-3-04/256 "О реализации Постановления Правительства Российской Федерации от 19 марта 2001 года N 201", которым был утвержден, в частности, Порядок выписки лекарственных средств, назначенных лечащим врачом налогоплательщику и приобретенных им за счет собственных средств, размер стоимости которых учитывается при определении суммы социального налогового вычета.
Рецепты для получения социального налогового вычета выписываются лечащим врачом по требованию налогоплательщика на основании назначений, произведенных налогоплательщику либо его супругу (супруге), его родителям и (или) его детям в возрасте до 18 лет. Рецепты на все лекарственные средства для налогоплательщиков выписываются на рецептурных бланках по форме N 107/у в двух экземплярах с проставлением штампа "Для налоговых органов Российской Федерации, ИНН налогоплательщика, если он имеется".
Налогоплательщик вправе до окончания налогового периода или в следующем налоговом периоде обратиться за соответствующими рецептами к лечащему врачу о назначениях лекарственных средств, если такие средства включены в Перечень, утвержденный Постановлением N 201.
При наличии вышеуказанных рецептов социальный налоговый вычет в связи с расходами на приобретение медикаментов предоставляется налогоплательщику по окончании того налогового периода, в котором им были произведены расходы на приобретение медикаментов, на основании письменного заявления при подаче налоговой декларации по налогу на доходы в налоговый орган по месту жительства, а также соответствующих документов, подтверждающих фактические расходы налогоплательщика на приобретение медикаментов.
В случае отсутствия у налогоплательщика рецептов со штампом "Для налоговых органов Российской Федерации, ИНН налогоплательщика", предназначенных для представления в налоговые органы, налоговые органы не вправе предоставить налогоплательщику социальный налоговый вычет по расходам на приобретение медикаментов.
Вместе с тем в рассматриваемом в письме случае налогоплательщик, находясь на стационарном лечении в городской клинической больнице, фактически вынужден был оплачивать стоимость назначенных ему лечащим врачом медикаментов за счет своих личных средств, что подтверждается выпиской из истории болезни и имеющимися у налогоплательщика чеками аптечных учреждений.
Учитывая, что в данном медицинском учреждении одним из условий пребывания пациентов в стационаре является получение от них письменного согласия на оплату из своих личных средств услуг, которые оказываются сверх установленного Программой государственных гарантий по оказанию населению бесплатной медицинской помощи для конкретного заболевания тарифа, выдача пациенту справки об оплате медицинских услуг для представления в налоговые органы взамен рецептурных бланков по форме N 107/у вполне объяснима.
Принимая во внимание сложившиеся обстоятельства и исходя из того, что в данной ситуации у пациента нет возможности получить от медицинского учреждения иные необходимые ему для получения социального налогового вычета подтверждающие документы, ФНС России считает возможным предоставить налогоплательщику социальный налоговый вычет в связи с расходами на приобретение назначенных ему лечащим врачом больницы медикаментов на основании имеющихся у налогоплательщика расходных документов, подтверждающих фактически понесенные им затраты на приобретение этих медикаментов, выписки из истории болезни и выданной пациенту справки об оплате медицинских услуг для представления в налоговые органы.
В связи с этим налогоплательщику необходимо повторно обратиться в налоговый орган по месту жительства с заявлением на предоставление социального налогового вычета в связи с расходами на приобретение медикаментов и на возврат излишне уплаченной суммы налога на доходы за соответствующий налоговый период.
И.Ф.ГОЛИКОВ
07.02.2007

{Вопрос: ...Может ли иностранец - резидент РФ получить социальный налоговый вычет на лекарства для ребенка, не являющегося гражданином РФ, если рецепт на лекарства выписан иностранным врачом? (Консультация эксперта, 2017) {КонсультантПлюс}}

Вопрос: Налогоплательщик - налоговый резидент РФ, являющийся гражданином Республики Беларусь, приобрел в аптечном учреждении РФ лекарственное средство, включенное в Перечень лекарственных средств, назначенных лечащим врачом налогоплательщику и приобретенных им за счет собственных средств, размер стоимости которых учитывается при определении суммы социального налогового вычета, утвержденный Постановлением Правительства РФ от 19.03.2001 N 201, для своего несовершеннолетнего ребенка, проживающего на территории Республики Беларусь. Указанное лекарственное средство приобретено на основании рецепта по форме 1, установленной Инструкцией о порядке выписки рецепта врача, утвержденной Постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 31.10.2007 N 99. Вправе ли налогоплательщик претендовать на получение социального налогового вычета по НДФЛ?
Ответ: По мнению автора, налогоплательщик - налоговый резидент РФ, являющийся гражданином Республики Беларусь, при приобретении в аптечном учреждении РФ лекарственного средства для несовершеннолетнего ребенка на основании рецепта иностранного врача вправе претендовать на получение социального налогового вычета по НДФЛ при соблюдении иных необходимых условий.
Обоснование: Согласно пп. 3 п. 1 ст. 219 Налогового кодекса РФ при определении размера налоговой базы в соответствии с п. 3 ст. 210 НК РФ налогоплательщик имеет право на получение социального налогового вычета в размере стоимости лекарственных препаратов для медицинского применения (в соответствии с Перечнем лекарственных средств, назначенных лечащим врачом налогоплательщику и приобретенных им за счет собственных средств, размер стоимости которых учитывается при определении суммы социального налогового вычета, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 19.03.2001 N 201 "Об утверждении перечней медицинских услуг и дорогостоящих видов лечения в медицинских учреждениях Российской Федерации, лекарственных средств, суммы оплаты которых за счет собственных средств налогоплательщика учитываются при определении суммы социального налогового вычета"), назначенных детям налогоплательщика в возрасте до 18 лет лечащим врачом и приобретаемых им за счет собственных средств.
Вычет предоставляется налогоплательщику при представлении налогоплательщиком документов, подтверждающих его фактические расходы на приобретение лекарственных препаратов для медицинского применения.
При этом, возлагая на налогоплательщика обязанность по представлению названных документов, законодатель не конкретизировал их.
 В Постановлении Правительства РФ N 201 также не указано, какие именно документы, подтверждающие фактические расходы на лечение, приобретение медикаментов, должны быть представлены налогоплательщиком в налоговые органы для получения налогового вычета (Решение Верховного Суда РФ от 12.10.2011 N ГКПИ11-1422).
По общему правилу основанием для получения вычета в отношении лекарственных средств является рецептурный бланк формы N 107-1/у со штампом "Для налоговых органов Российской Федерации, ИНН налогоплательщика", наличие которого обусловлено требованиями п. 3 Приложения N 3 к Приказу Минздрава России N 289 и МНС России N БГ-3-04/256 от 25.07.2001, Приложения к Письму ФНС России от 22.11.2012 N ЕД-4-3/19630@.
А в случае отсутствия у налогоплательщика рецепта с указанным штампом налоговые органы не вправе предоставить налогоплательщику данный социальный налоговый вычет (Письмо ФНС России от 31.08.2012 N ЕД-4-3/14530@).
Однако законодателем право на получение данного вычета не ограничено упоминанием о том, что вычет предоставляется исключительно в отношении лекарственных средств, назначенных лечащим врачом РФ на основании действующей в РФ формы рецепта N 107-1/у (п. 11 Приложения N 1 к Приказу Минздрава России от 20.12.2012 N 1175н).
По нашему мнению, наличие формы рецепта N 107-1/у является одним из вариантов реализации гражданами прав на налоговую льготу, установленную пп. 3 п. 1 ст. 219 НК РФ. Например, ФНС России в Письме от 07.02.2007 N 04-2-02/105@ признала возможным предоставить вычет без рецепта на основании имеющихся у налогоплательщика документов, в частности выписки из истории болезни и выданной справки об оплате медицинских услуг для представления в налоговые органы.
Кроме того, НК РФ возможность предоставления рассматриваемого социального вычета по НДФЛ не поставлена в зависимость от гражданства (налогового резидентства, места жительства) несовершеннолетнего ребенка налогоплательщика.
Учитывая изложенное, по мнению автора, налогоплательщик вправе претендовать на получение социального налогового вычета при соблюдении иных условий, установленных пп. 3 п. 1 ст. 219 НК РФ.
А.В. Телегус
К. э. н.
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение дополнительного
профессионального образования
"Приволжский институт повышения квалификации
Федеральной налоговой службы"
23.05.2017

{Вопрос: ...Налогоплательщик в январе 2016 г. оплатил стоимость медицинских услуг. Какие документы он должен представить в налоговый орган для получения социального налогового вычета у работодателя? (Консультация эксперта, 2016) {КонсультантПлюс}}


Вопрос: Налогоплательщик в январе 2016 г. оплатил стоимость медицинских услуг, оказанных ему медицинской организацией. Какие документы он должен представить в налоговый орган для получения социального налогового вычета у работодателя?

Ответ: По нашему мнению, документом, который налогоплательщик представляет в налоговый орган в целях подтверждения права на получение социального налогового вычета у работодателя, является справка об оплате медицинских услуг для представления в налоговые органы Российской Федерации, утвержденная Приказом Минздрава России N 289, МНС России N БГ-3-04/256 от 25.07.2001 (далее - справка).
Обоснование: Право на получение социального налогового вычета в отношении оплаты стоимости медицинских услуг установлено для налогоплательщика положениями пп. 3 п. 1 ст. 219 Налогового кодекса РФ.

Из п. 2 ст. 219 НК РФ следует, что социальный налоговый вычет, предусмотренный пп. 3 п. 1 ст. 219 НК РФ, может быть предоставлен налогоплательщику до окончания налогового периода при его обращении с письменным заявлением к работодателю при условии представления налогоплательщиком налоговому агенту подтверждения права налогоплательщика на получение социальных налоговых вычетов, выданного налогоплательщику налоговым органом по форме, утвержденной Приказом ФНС России от 27.10.2015 N ММВ-7-11/473@.

При этом право на получение налогоплательщиком соответствующих социальных налоговых вычетов должно быть подтверждено налоговым органом в срок, не превышающий 30 календарных дней со дня подачи налогоплательщиком в налоговый орган письменного заявления и документов, подтверждающих право на получение социальных налоговых вычетов, предусмотренных пп. 2 и 3 п. 1 ст. 219 НК РФ.

Конкретный перечень документов, подтверждающих фактические расходы налогоплательщика на оказанные ему медицинские услуги, непосредственно в НК РФ не установлен.

Кроме того, в ст. 219 НК РФ также конкретно не определен порядок представления соответствующих документов.

Полагаем, что в отсутствие нормативно-правового регулирования на законодательном уровне целесообразно руководствоваться выработанными правоприменительными подходами, регулирующими порядок предоставления вычета в налоговых органах.

Как правило, основным документом, позволяющим налогоплательщику претендовать на получение социального налогового вычета, является справка (Решение Верховного Суда РФ от 12.10.2011 N ГКПИ11-1422).
Названная справка подтверждает фактические расходы на лечение без представления соответствующих платежных документов (см. Письма Минфина России от 17.04.2012 N 03-04-08/7-76 (доведено до налоговых органов Письмом ФНС России от 02.05.2012 N ЕД-4-3/7333@), ФНС России от 07.03.2013 N ЕД-3-3/787@).
А.В.Телегус

К. э. н.

Федеральное государственное бюджетное

образовательное учреждение дополнительного

профессионального образования

"Приволжский институт повышения квалификации

Федеральной налоговой службы"

19.02.2016

{Вопрос: ...В 2013 г. гражданин прошел на платной основе стационарное и санаторно-курортное лечение в медицинских учреждениях РФ, в которых не предусмотрена выписка рецептов по форме N 107-1/у. Он за свой счет приобретал назначенные лечащими врачами лекарственные средства, стоимость которых учитывается в составе социального вычета по НДФЛ. После завершения лечения гражданину рекомендовали в дальнейшем использовать эти медикаменты. На основании каких документов налогоплательщик может получить вычет по НДФЛ? (Консультация эксперта, 2014) {КонсультантПлюс}}

Вопрос: В 2013 г. гражданин прошел на платной основе стационарное и санаторно-курортное лечение в медицинских учреждениях РФ. Во время лечения он за свой счет приобретал назначенные лечащими врачами данных учреждений лекарственные средства, стоимость которых может учитываться в составе социального налогового вычета по НДФЛ. По завершении лечения гражданину рекомендовали в дальнейшем использовать соответствующие медикаменты. В указанных лечебных учреждениях не предусмотрено наличие рецептурных бланков по форме N 107-1/у, соответственно, выписка рецептов по указанной форме не производится. Учитывая, что Приказ Минздрава России, МНС России от 25.07.2001 N 289/БГ-3-04/256 "О реализации Постановления Правительства Российской Федерации от 19 марта 2001 г. N 201 "Об утверждении перечней медицинских услуг и дорогостоящих видов лечения в медицинских учреждениях Российской Федерации, лекарственных средств, суммы оплаты которых за счет собственных средств налогоплательщика учитываются при определении суммы социального налогового вычета" предусматривает получение социального налогового вычета исключительно на основании рецепта по форме N 107-1/у, который фактически медицинскими учреждениями не выдается, на основании каких документов налогоплательщик может реализовать право на вычет?
Ответ: Поскольку в рассматриваемой ситуации у налогоплательщика-пациента отсутствует фактическая возможность получить от медицинского учреждения рецептурные бланки, необходимые ему для получения социального налогового вычета, принимая во внимание необходимость соблюдения конституционного принципа равенства налогообложения, налогоплательщику, оплатившему приобретение соответствующих лекарственных средств, должно быть предоставлено право воспользоваться социальным налоговым вычетом на основании расходных документов, подтверждающих фактически понесенные им затраты на приобретение этих медикаментов, выписки из истории болезни (или выписного эпикриза).
Обоснование: В соответствии с пп. 3 п. 1 ст. 219 Налогового кодекса РФ налогоплательщик имеет право на получение социального налогового вычета, в частности в размере стоимости лекарственных препаратов для медицинского применения (в соответствии с перечнем лекарственных средств, утвержденным Правительством Российской Федерации), назначенных ему лечащим врачом и приобретаемых налогоплательщиком за счет собственных средств. Указанный вычет предоставляется налогоплательщику при представлении документов, подтверждающих его фактические расходы на приобретение лекарственных препаратов для медицинского применения.
В целях реализации названной нормы Приказом Минздрава России и МНС России от 25.07.2001 N 289/БГ-3-04/256 утвержден Порядок выписывания лекарственных средств, назначенных лечащим врачом налогоплательщику и приобретенных им за счет собственных средств, размер стоимости которых учитывается при определении суммы социального налогового вычета, и указано на необходимость использования рецептурного бланка учетной формы N 107-1/у для выписки лекарственных средств, назначенных лечащим врачом налогоплательщику и приобретенных им за счет собственных средств (см. Решение Верховного Суда РФ от 12.10.2011 N ГКПИ11-1422).
ФНС России в целях единообразного подхода к порядку предоставления налоговых вычетов Письмом от 22.11.2012 N ЕД-4-3/19630@ направила в нижестоящие налоговые органы Перечень документов, прилагаемых налогоплательщиком к налоговой декларации по форме 3-НДФЛ в связи с получением, помимо прочего, рассматриваемого социального налогового вычета. При этом она особо подчеркнула, что направляемый Перечень документов является исчерпывающим и расширенному толкованию не подлежит. В названный Перечень включен, в частности, оригинал рецептурного бланка со штампом "Для налоговых органов Российской Федерации, ИНН налогоплательщика".
Соответственно, налогоплательщик для получения социального налогового вычета должен представить рецепт по форме N 107-1/у, а также платежные документы, подтверждающие уплату денежных средств по произведенным расходам (Письмо УФНС России по г. Москве от 19.10.2010 N 20-14/4/109572).
Таким образом, может сложиться мнение, что в случае отсутствия у налогоплательщика рецептов со штампом "Для налоговых органов Российской Федерации, ИНН налогоплательщика", предназначенных для представления в налоговые органы, налоговые органы не вправе предоставить налогоплательщику социальный налоговый вычет по расходам на приобретение медикаментов (Письма ФНС России от 31.08.2012 N ЕД-4-3/14530@, от 11.04.2006 N 04-2-03/71).
Вместе с тем, на наш взгляд, из указанного подхода к порядку предоставления вычета возможно исключение.
Следует учитывать, что по общему правилу, установленному п. п. 3 и 4 ч. 3 ст. 32 Федерального закона от 21.11.2011 N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации", медицинская помощь может оказываться, например, в дневном стационаре (в условиях, предусматривающих медицинское наблюдение и лечение в дневное время, но не требующих круглосуточного медицинского наблюдения и лечения) или стационарно (в условиях, обеспечивающих круглосуточное медицинское наблюдение и лечение).
При этом п. 24 Порядка назначения и выписывания лекарственных препаратов (Приложение N 1 к Приказу Минздрава России от 20.12.2012 N 1175н) установлено, что при оказании пациенту медицинской помощи в стационарных условиях назначение лекарственных препаратов производится медицинским работником единолично, за исключением отдельных случаев, без выписывания рецепта.
Обратим внимание: в Решении Верховного Суда РФ от 12.10.2011 N ГКПИ11-1422 отмечено, что в целях получения вычета налогоплательщиком предъявляются документы, подтверждающие его фактические расходы на приобретение медикаментов. Однако, возлагая на налогоплательщика обязанность по представлению названных документов, законодатель не конкретизировал их.
Учитывая изложенное, полагаем, что, поскольку в данной ситуации у налогоплательщика-пациента отсутствует фактическая возможность получить от медицинского учреждения рецептурные бланки, необходимые ему для получения социального налогового вычета, принимая во внимание необходимость соблюдения конституционного принципа равенства налогообложения, налогоплательщику, оплатившему приобретение соответствующих лекарственных средств, должно быть предоставлено право воспользоваться социальным налоговым вычетом на основании расходных документов, подтверждающих фактически понесенные им затраты на приобретение этих медикаментов, выписки из истории болезни или выписного эпикриза (схожая точка зрения высказывалась ранее в Письме ФНС России от 07.02.2007 N 04-2-02/105@).
При этом отметим, что отказ налогового органа в удовлетворении требования налогоплательщика о предоставлении социального налогового вычета по НДФЛ может быть обжалован в порядке, установленном гл. 19 НК РФ (в том числе в судебных инстанциях).
А.В.Телегус
К. э. н.
Член Палаты налоговых консультантов
Российской Федерации
28.09.2014
