По вопросу:  Облагаются ли НДС суммы штрафов при осуществлении перевозок (простой вагонов)?

Сообщаем: Вопрос о необходимости включения в налоговую базу по НДС сумм штрафных санкций, получаемых налогоплательщиками от своих контрагентов за ненадлежащее исполнение (неисполнение) обязательств, вытекающих из договоров на реализацию товаров (работ, услуг), числится в категории спорных с 2001 года.

В итоге в настоящее время вопрос о том, включать суммы штрафных санкций в налоговую базу по НДС или нет, решается каждой конкретной организацией самостоятельно в зависимости от того, насколько организация готова к спору с налоговым органом. Подробнее стр. 1-5 
          Источник:"НДС: практика исчисления и уплаты" (4-е издание, переработанное и дополненное) (Крутякова Т.Л.) ("АйСи Групп", 2017) {КонсультантПлюс}
Квалификацию штрафов в качестве денежных средств, связанных или не связанных с оплатой реализованных продавцом товаров (работ, услуг), чиновники рекомендуют производить в каждом конкретном случае с учетом условий соответствующих договоров в зависимости от конкретной хозяйственной ситуации.
Так, по мнению финансистов, денежные средства, получаемые за сверхнормативный простой вагонов российской организацией, не являющейся перевозчиком на железнодорожном транспорте, при оказании услуг по предоставлению вагонов для осуществления перевозок грузов с территории иностранного государства в РФ, следует относить к суммам, связанным с оплатой указанных услуг (письмо Минфина России от 16.04.2014 N 03-07-08/17462).
В налоговую базу по НДС чиновники рекомендуют отнести и суммы штрафа за простой, полученные налогоплательщиком, оказывающим услуги по перевозке грузов, за сверхнормативный простой транспортных средств, как суммы, связанные с оплатой данных услуг (письмо Минфина России от 01.04.2014 N 03-08-05/14440).
Подробнее стр. 7-8
Источник:Статья: Учет штрафных санкций по хоздоговорам (Федорович В.) ("Практический бухгалтерский учет. Официальные материалы и комментарии", 2017, N 5) {КонсультантПлюс}
Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«штрафные санкции за нарушение условий договора ндс»
Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен 19.03.2018 г.
Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Подборка материалов по запросу:

"НДС: практика исчисления и уплаты" (4-е издание, переработанное и дополненное) (Крутякова Т.Л.) ("АйСи Групп", 2017) {КонсультантПлюс}

Штрафные санкции по хозяйственным договорам
Вопрос о необходимости включения в налоговую базу по НДС сумм штрафных санкций, получаемых налогоплательщиками от своих контрагентов за ненадлежащее исполнение (неисполнение) обязательств, вытекающих из договоров на реализацию товаров (работ, услуг), числится в категории спорных с 2001 года.
Напомним, что до 1 января 2001 г. включение указанных сумм в оборот, облагаемый НДС, было прямо предусмотрено п. 29 Инструкции Госналогслужбы России от 11.10.1995 N 39 "О порядке исчисления и уплаты НДС". Правомерность включения указанных сумм в оборот, облагаемый НДС, была также подтверждена Решением Верховного Суда РФ от 24.02.1999 N ГКПИ 98 - 808, 809.
Затем с 1 января 2001 г. вступила в силу глава 21 "НДС" НК РФ. В этой главе есть ст. 162, которая обязывает включать в налоговую базу по НДС любые суммы, поступление которых связано с расчетами по оплате товаров (работ, услуг).
В первоначальной редакции ст. 162 НК РФ в перечне сумм, связанных с расчетами по оплате товаров (работ, услуг), явно были названы и суммы штрафных санкций, полученных за неисполнение или ненадлежащее исполнение договоров (контрактов), предусматривающих переход права собственности на товары (выполнение работ, оказание услуг). Однако в том же 2001 году соответствующий подпункт из п. 1 ст. 162 НК РФ был исключен. Таким образом, суммы штрафных санкций в перечне сумм, подлежащих налогообложению, явно не поименованы.
Но это не мешало налоговым органам все эти годы требовать от налогоплательщиков включать суммы штрафных санкций в налоговую базу по НДС.
Минфин России выпустил огромное количество писем, в которых было указано, что штрафные санкции, полученные налогоплательщиком, реализующим облагаемые НДС товары (работы, услуги), подлежат включению в налоговую базу по НДС (Письма от 17.08.2012 N 03-07-11/311, от 07.04.2011 N 03-07-11/81, от 28.04.2009 N 03-07-11/120, от 16.04.2009 N 03-07-11/107, от 24.10.2008 N 03-07-11/344).
При этом арбитражные суды все эти годы признавали и продолжают признавать требования налоговых органов о включении штрафных санкций по хозяйственным договорам в налоговую базу по НДС противоречащими закону.
Ведь по своей правовой природе суммы санкций (пеня, штраф, возмещение убытков) за неисполнение (ненадлежащее исполнение) обязательств не могут рассматриваться как суммы, связанные с расчетами по оплате товаров (работ, услуг), а представляют собой меру гражданско-правовой ответственности, к которой привлекается участник имущественного оборота, не исполнивший надлежащим образом своих обязательств. Поэтому суммы санкций не могут являться объектом обложения НДС.
В 2008 году свою позицию по данному вопросу высказал и ВАС РФ.
В Постановлении Президиума ВАС РФ от 05.02.2008 N 11144/07 указано, что суммы неустойки как ответственности за просрочку исполнения обязательств, полученные обществом от контрагента по договору, не связаны с оплатой товара в смысле ст. 162 НК РФ, поэтому они не подлежат обложению налогом на добавленную стоимость.
Но, увы, налоговая служба эту позицию ВАС РФ предпочла проигнорировать. Поэтому налогоплательщикам приходилось еще и еще раз доказывать в судах очевидное (см., например, Постановления ФАС Московского округа от 25.04.2012 N А40-71490/11-107-305, от 11.03.2009 N КА-А40/1255-09, Уральского округа от 16.02.2009 N Ф09-464/09-С3, Центрального округа от 16.09.2008 N А54-3386/2006-С21).
Однако в 2013 году позиция налоговых органов изменилась.
Сначала появилось Письмо Минфина России от 04.03.2013 N 03-07-15/6333, в котором высказано мнение о том, что налоговым органам следует руководствоваться Постановлением Президиума ВАС РФ от 05.02.2008 N 11144/07, в котором указано, что суммы неустойки как ответственности за просрочку исполнения обязательств, полученные налогоплательщиком от контрагента по договору, не связаны с оплатой товара в смысле упомянутого положения ст. 162 НК РФ, поэтому обложению налогом на добавленную стоимость не подлежат.
Потом Федеральная налоговая служба своим Письмом от 03.04.2013 N ЕД-4-3/5875@ довела данное Письмо Минфина России до нижестоящих налоговых органов, а также разместила его на своем сайте www.nalog.ru в разделе "Разъяснения Федеральной налоговой службы, обязательные для применения налоговыми органами".
В итоге сложилось ощущение, что еще одним спорным вопросом стало меньше. Наконец, налоговые органы согласились с тем, что штрафные санкции за нарушение условий договора в налоговую базу по НДС включаться не должны.
Однако все, как водится, оказалось не так просто.
В последнем абзаце упомянутого выше Письма Минфина России от 04.03.2013 N 03-07-15/6333 указано следующее: "Если полученные продавцами от покупателей суммы, предусмотренные условиями договоров в виде неустойки (штрафа, пени), по существу не являются неустойкой (штрафом, пеней), обеспечивающей исполнение обязательств, а фактически относятся к элементу ценообразования, предусматривающему оплату товаров (работ, услуг), то такие суммы включаются в налоговую базу по НДС на основании подп. 2 п. 1 ст. 162 НК РФ" (см. также Письмо Минфина России от 30.10.2014 N 03-03-06/1/54946).
Таким образом, по мнению Минфина России, штрафы штрафам рознь.
Есть штрафные санкции, которые действительно (как считает Минфин) не связаны с оплатой товаров (работ, услуг) и поэтому не подлежат обложению НДС.
В то же время есть штрафные санкции, которые следует квалифицировать как часть оплаты товаров (работ, услуг). Такие штрафные санкции подлежат обложению НДС на основании подп. 2 п. 1 ст. 162 НК РФ.
При этом квалификация штрафных санкций в качестве денежных средств, связанных или не связанных с оплатой реализованных продавцом товаров (работ, услуг), должна производиться в каждом конкретном случае с учетом условий соответствующих договоров в зависимости от конкретной хозяйственной ситуации (Письма Минфина России от 30.11.2015 N 03-07-14/69341, от 09.11.2015 N 03-07-11/64436).
К штрафным санкциям, которые, по мнению Минфина России, не связаны с оплатой товаров (работ, услуг) и, соответственно, не облагаются НДС, относятся, в частности:
- неустойка за просрочку исполнения обязательств (см. упомянутые выше разъяснения Минфина и ФНС России со ссылкой на Постановление Президиума ВАС РФ от 05.02.2008 N 11144/07);
- денежные средства, полученные продавцом от покупателя в качестве компенсации убытков, понесенных продавцом из-за отказа покупателя принимать и оплачивать товары <1> (Письмо Минфина России от 28.07.2010 N 03-07-11/315);
- суммы штрафов, получаемых авиакомпанией от пассажира в случае его отказа от авиаперелета <2> (Письмо Минфина России от 03.08.2012 N 03-07-08/235);
- возмещение заказчиком подрядчику стоимости утерянного имущества <3> (Письмо Минфина России от 13.10.2010 N 03-07-11/406).
--------------------------------
<1> Позиция Минфина понятна - в данном случае товары так и не были реализованы.
<2> Здесь тоже все достаточно очевидно - в случае отказа пассажира от авиаперелета услуги по перевозке авиакомпанией вообще не оказываются.
<3> В Письме была рассмотрена следующая ситуация. Организация выполняла работы по договору подряда с использованием собственного оборудования. Договором подряда предусмотрено, что в случае утраты оборудования по вине заказчика заказчик возмещает подрядчику нанесенный ущерб. По мнению Минфина, такое возмещение не связано с реализацией и объектом обложения НДС не является.
При этом к штрафным санкциям, подлежащим включению в налоговую базу по НДС, Минфин России относит, например:
- суммы штрафа за простой, полученные налогоплательщиком, оказывающим услуги по перевозке грузов, за сверхнормативный простой транспортных средств (Письмо Минфина России от 01.04.2014 N 03-08-05/14440);
- денежные средства, получаемые за сверхнормативный простой вагонов российской организацией, не являющейся перевозчиком на железнодорожном транспорте, при оказании услуг по предоставлению вагонов для осуществления перевозок грузов с территории иностранного государства в Российскую Федерацию (Письмо Минфина России от 16.04.2014 N 03-07-08/17462).
В этой связи заметим, что изложенный подход Минфина России не бесспорен. Дело в том, что арбитражные суды применяют подход, изложенный в Постановлении Президиума ВАС РФ от 05.02.2008 N 11144/07, к любым видам штрафных санкций за нарушение договорных обязательств.
В качестве примера можно привести Постановления ФАС Дальневосточного округа от 22.10.2013 N Ф03-3937/2013 (штрафные санкции за простой судна), Московского округа от 24.02.2014 N А40-82044/13-45-133 (неустойка за простой вагонов на станциях погрузки сверх установленных сроков).
В итоге в настоящее время вопрос о том, включать суммы штрафных санкций в налоговую базу по НДС или нет, решается каждой конкретной организацией самостоятельно в зависимости от того, насколько организация готова к спору с налоговым органом.
Есть ситуации, когда штрафные санкции в налоговую базу по НДС можно не включать, не опасаясь претензий налоговиков (например, неустойка за несвоевременную оплату).
В то же время есть ситуации, когда невключение штрафных санкций в налоговую базу по НДС с большой долей вероятности обернется доначислением налога, пеней и штрафов (например, штрафные санкции за простой транспортных средств или вагонов).
Если вы к спору не готовы, то с сумм штрафных санкций нужно уплачивать НДС так, как этого требуют налоговые органы. А требования эти таковы.
Штрафные санкции за нарушение условий договора включаются в налоговую базу по НДС в том налоговом периоде, когда они фактически получены поставщиком. При этом сумма НДС исчисляется с применением расчетных ставок 10/110 или 18/118 в зависимости от того, по какой ставке облагаются НДС товары (работы, услуги), реализуемые в рамках данного договора (Письмо Минфина России от 09.08.2007 N 03-07-15/119).
На сумму поступивших штрафных санкций следует выписать счет-фактуру в одном экземпляре и зарегистрировать его в книге продаж (Письмо Минфина России от 14.02.2012 N 03-07-11/41) <1>.
--------------------------------
<1> Этот счет-фактура контрагенту не передается и права на вычет НДС стороне, уплатившей штрафные санкции, не дает (Письмо Минфина России от 14.02.2012 N 03-07-11/41).
Обратите внимание! Изложенные выше требования налоговых органов в равной мере относятся и к штрафным санкциям по договорам на реализацию товаров (работ, услуг), облагаемых НДС по ставке 0%.
Если налогоплательщик, получивший штрафные санкции от контрагента, подтвердит в установленном порядке правомерность применения нулевой ставки, то платить НДС с сумм штрафных санкций не придется. Они тоже подпадут под ставку 0%.
Если же налогоплательщик не подтвердит нулевую ставку, то со штрафных санкций нужно будет заплатить НДС, исчислив его с применением расчетной ставки 10/110 или 18/118 (Письма Минфина России от 16.04.2014 N 03-07-08/17462, от 23.07.2012 N 03-07-08/204, от 17.10.2007 N 03-07-15/157).
* * *
Примечание. Если штрафные санкции выплачиваются по договору, предусматривающему реализацию товаров (работ, услуг), не облагаемых НДС, то такие штрафные санкции в налоговую базу по НДС не включаются.
С этим не спорят даже налоговики, поскольку это прямо предусмотрено п. 2 ст. 162 НК РФ (Письмо Минфина России от 11.01.2011 N 03-07-11/01).
* * *
Рассматривая вопрос о налогообложении штрафных санкций, обратим внимание на один существенный момент.
В любом договоре на реализацию товаров (работ, услуг) есть две стороны - продавец (исполнитель, подрядчик) и покупатель (заказчик, клиент). Нарушить условия договора может как одна, так и другая сторона. Соответственно, и штрафные санкции в рамках договора может получить как продавец, так и покупатель.
При этом требование о включении штрафных санкций в налоговую базу по НДС будет предъявлено налоговиками лишь продавцу, т.е. той стороне, которая реализует товары (работы, услуги).
К покупателю, получившему штрафные санкции от продавца, никаких претензий у налоговиков не будет. Ведь для покупателя полученные штрафные санкции никак не связаны с расчетами по оплате товаров (работ, услуг), поэтому они в налоговую базу по НДС у покупателя включаться не должны, даже по мнению налоговых органов (см. Письмо ФНС России от 09.08.2011 N АС-4-3/12914@).
Таким образом, рассмотренная проблема актуальна только для продавцов (т.е. лиц, реализующих товары (работ, услуги)).

Путеводитель по налогам. Практическое пособие по НДС {КонсультантПлюс}

ОБЛАГАЮТСЯ ЛИ НДС СУММЫ ШТРАФНЫХ САНКЦИЙ ПО ДОГОВОРУ?
Если штрафные санкции получает покупатель от продавца товаров (работ, услуг), такие суммы не подлежат обложению НДС, поскольку они не связаны с расчетами по оплате реализованных товаров (работ, услуг) (п. 2 ст. 153, пп. 2 п. 1 ст. 162 НК РФ, Письмо Минфина России от 08.06.2015 N 03-07-11/33051).
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 Правоприменительную практику по вопросу о том, увеличивается ли налоговая база по НДС на суммы санкций (штрафы, пени), полученные покупателем (заказчиком) от поставщика (подрядчика, исполнителя), см. в Энциклопедии спорных ситуаций по НДС.
Вопрос об увеличении налоговой базы у продавца на суммы штрафных санкций, уплаченные покупателем, решается неоднозначно.
Президиум ВАС РФ в Постановлении от 05.02.2008 N 11144/07 указал, что суммы неустойки за просрочку исполнения обязательства покупателя по оплате, полученные продавцом, не облагаются НДС, поскольку не связаны с оплатой в смысле пп. 2 п. 1 ст. 162 НК РФ.
С таким подходом согласен Минфин России. Это следует из Писем Минфина России от 30.10.2014 N 03-03-06/1/54946, от 19.08.2013 N 03-07-11/33756, от 04.03.2013 N 03-07-15/6333 (направлено для сведения и использования в работе Письмом ФНС России от 03.04.2013 N ЕД-4-3/5875@).
Помимо этого в Письме от 27.07.2016 N 03-07-11/43854 Минфин России отмечает, что суммы штрафных санкций за непотребление установленного объема энергоносителей, не связанные с оплатой услуг по их предоставлению, при определении налоговой базы по НДС не учитываются. То есть финансовое ведомство допускает возможность невключения в налоговую базу по НДС сумм штрафных санкций за нарушение иного обязательства, чем по оплате в установленный срок.
Вместе с тем Минфин России выделяет случаи, в которых штрафные санкции, полученные продавцом от покупателя, включаются в налоговую базу по НДС на основании пп. 2 п. 1 ст. 162 НК РФ. Это ситуации, когда такие суммы не являются неустойкой (штрафом, пеней), обеспечивающей исполнение обязательств, а фактически относятся к элементу ценообразования, который предусматривает оплату товаров (работ, услуг). Об этом сказано в Письмах Минфина России от 30.11.2015 N 03-07-14/69341, от 09.11.2015 N 03-07-11/64436, от 30.10.2014 N 03-03-06/1/54946, от 04.03.2013 N 03-07-15/6333 (направлено для сведения и использования в работе Письмом ФНС России от 03.04.2013 N ЕД-4-3/5875@).
В каком случае можно считать, что санкции являются элементом ценообразования, официальные органы не поясняют. Можно предположить, что внимание проверяющих привлекут те санкции (неустойка, пени, штрафы), суммы которых будут выше обычного либо основания начисления которых будут отличаться от общепринятых в деловом обороте.
Отметим, что в Письме Минфина России от 16.04.2014 N 03-07-08/17462 к суммам, связанным с оплатой услуг по предоставлению вагонов для перевозки грузов, отнесены денежные средства, которые организация, оказывающая такие услуги, получает за сверхнормативный простой вагонов. А в Письме от 01.04.2014 N 03-08-05/14440 финансовое ведомство указало, что полученные от заказчика штрафы за сверхнормативный простой транспортных средств организация, оказывающая услуги по перевозке грузов, должна относить к суммам, которые связаны с оплатой данных услуг.
Ранее официальные органы считали, что суммы неустойки (штрафов, пеней), полученные продавцом (исполнителем) по гражданско-правовому договору, облагаются НДС (см., например, Письма Минфина России от 17.08.2012 N 03-07-11/311, от 14.02.2012 N 03-07-11/41).
В практике судов по рассматриваемому вопросу прослеживается такой подход: любые суммы санкций, уплаченные покупателем за нарушение условий договора, у продавца в налоговой базе по НДС не учитываются. Полагаем, что в случае спора относительно включения в налоговую базу сумм неустойки (штрафов, пеней) за простой предоставляемых налогоплательщиком транспортных средств суды будут придерживаться аналогичного подхода.
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 Правоприменительную практику по вопросу о том, увеличивается ли налоговая база поставщика (подрядчика, исполнителя) по НДС на суммы санкций, полученных от покупателя (заказчика), см. в Энциклопедии спорных ситуаций по НДС.

{Корреспонденция счетов: Как отразить в учете организации-поставщика сумму неустойки за просрочку оплаты поставленных товаров, уплаченную должником на основании решения суда?.. (Консультация эксперта, 2018) {КонсультантПлюс}}


Как отразить в учете организации-поставщика сумму неустойки за просрочку оплаты поставленных товаров, причитающуюся к уплате на основании решения суда?
Сумма неустойки, подлежащая взысканию с покупателя, составляет 100 000 руб. и перечислена должником на счет организации.

Для целей налогового учета доходов и расходов применяется метод начисления…
Налог на добавленную стоимость (НДС)
Отметим, что в Налоговом кодексе РФ денежные средства, полученные от покупателя в виде санкций за нарушение условий договора (суммы неустойки), в перечне сумм, подлежащих налогообложению НДС, напрямую не поименованы.
При этом пп. 2 п. 1 ст. 162 НК РФ предусмотрено, что налоговая база по НДС увеличивается в том числе на суммы, связанные с оплатой реализованных товаров.

Согласно официальным разъяснениям и сложившейся арбитражной практике суммы штрафов, пеней, неустоек, полученные продавцом по договору от покупателя в качестве ответственности за просрочку исполнения обязательств, обложению НДС не подлежат, поскольку указанные суммы не связаны с оплатой реализуемых товаров (работ, услуг) в смысле положений пп. 2 п. 1 ст. 162 НК РФ.
Вместе с тем отметим, что ранее Минфин России и ФНС России высказывали иное мнение. Подробную информацию по данному вопросу, включая подборку писем официальных органов и судебных актов, см. в Практическом пособии по НДС и Энциклопедии спорных ситуаций по НДС…

Путеводитель по налогам. Энциклопедия спорных ситуаций по НДС {КонсультантПлюс}

Включаются ли в налоговую базу по НДС суммы санкций (штрафы, пени), полученные поставщиком (перевозчиком) от покупателя за простой транспортных средств, оборудования, вагонов (пп. 2 п. 1 ст. 162 НК РФ)?
Подпунктом 2 п. 1 ст. 162 НК РФ предусмотрено, что налоговая база увеличивается на суммы, полученные за реализованные товары (работы, услуги) в виде финансовой помощи, на пополнение фондов специального назначения, в счет увеличения доходов либо иначе связанные с оплатой реализованных товаров.

В соответствии со ст. 330 ГК РФ в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства, в частности при просрочке исполнения, должник обязан уплатить кредитору установленную законом или договором неустойку (штраф, пени).

Президиум ВАС РФ (Постановление от 05.02.2008 N 11144/07), рассматривая вопрос о начислении НДС на суммы неустойки за просрочку оплаты услуг, пришел к выводу, что данные суммы не облагаются НДС, поскольку являются формой ответственности за нарушение сроков исполнения обязательств и не связаны с оплатой товара в смысле пп. 2 п. 1 ст. 162 НК РФ.

По данному вопросу есть две точки зрения.
Согласно позиции Минфина России денежные средства, получаемые в связи с простоем транспортных средств, являются суммами, связанными с оплатой услуг, и поэтому облагаются НДС. Подобную точку зрения ведомство высказало также в отношении денежных средств, полученных в связи с простоем вагонов. Есть также работа автора, в которой указывается, что сумма штрафных санкций за сверхнормативный простой транспортных средств по договору оказания транспортно-экспедиционных услуг, облагаемых по нулевой ставке, включается в налоговую базу по НДС.

Есть судебные акты, в которых указывается, что штрафы за простой вагонов, оборудования не включаются в налоговую базу по НДС.
Подробнее см. документы
Позиция 1. Суммы санкций (штрафы, пени), полученные поставщиком (перевозчиком) от покупателя за простой транспортных средств, оборудования, вагонов, включаются в налоговую базу по НДС
Письмо Минфина России от 01.04.2014 N 03-08-05/14440
Разъясняется, что штрафы за сверхнормативный простой транспортных средств относятся к суммам, связанным с оплатой услуг по транспортировке. Таким образом, налогоплательщик, оказывающий услуги по перевозке грузов, должен включить данные денежные средства в налоговую базу по НДС.

Письмо Минфина России от 09.10.2012 N 03-07-08/280
Разъяснено, что денежные средства, получаемые в связи с простоем вагонов перед их возвратом в порожнем состоянии с территории иностранного государства на территорию Российской Федерации, являются суммами, связанными с оплатой услуг по возврату порожних вагонов, и подлежат налогообложению.

Консультация эксперта, 2012
Автор указывает, что сумма штрафных санкций за сверхнормативный простой транспортных средств по договору оказания транспортно-экспедиционных услуг, облагаемых по нулевой ставке, включается в налоговую базу в составе выручки от реализации товаров (работ, услуг) при условии представления подтверждающих документов (п. 3.1 ст. 165 НК РФ).
Позиция 2. Суммы санкций (штрафы, пени), полученные поставщиком (перевозчиком) от покупателя за простой оборудования, вагонов, не включаются в налоговую базу по НДС
Постановление ФАС Московского округа от 25.04.2012 по делу N А40-71490/11-107-305
Суд установил, что общество, в соответствии с договором поставки, являлось поставщиком сжиженного газа железнодорожным транспортом. За задержку покупателями порожних цистерн условиями договора был предусмотрен штраф. Полученные от покупателей суммы санкций общество не включало в налоговую базу. Однако, по мнению инспекции, сверхнормативный простой вагонов фактически является услугой по предоставлению вагонов и связан с поставкой товаров на реализацию в специальной таре. В связи с этим налоговый орган считает, что штрафы нужно относить к суммам, связанным с оплатой товара, и включать в налоговую базу по НДС.

Суд проанализировал нормы Гражданского кодекса РФ и пришел к выводу о том, что данные суммы являются неустойкой, не связаны с оплатой товара и поэтому не увеличивают налоговую базу по НДС на основании пп. 2 п. 1 ст. 162 НК РФ.

Постановление ФАС Западно-Сибирского округа от 25.07.2011 по делу N А75-9034/2010
Суд признал неправомерным применение вычета по счету-фактуре, выставленному на сумму неустойки. Суд указал, что простой оборудования нельзя признать работой или услугой: стороны в договоре предусмотрели оплату простоя как меру ответственности за нарушение условий договора. Данные выплаты не формируют (не увеличивают) стоимость работ по заключенному между сторонами договору.

Постановление ФАС Северо-Западного округа от 21.04.2008 по делу N А13-5448/2007
Суд указал, что штраф за нарушение сроков исполнения обязательств по договору не является объектом налогообложения по НДС. На этом основании предъявление обществом к вычету НДС, который был начислен на сумму штрафа за простой вагонов, было признано неправомерным.

