По вопросу: Работник коммерческой организации едет в оплачиваемый отпуск (льготный) за границу, но обратно приезжает не к месту проживания, а в другой город (еще отдыхает там 5-10 дней) и только затем возвращается домой. Оплачивать нужно льготный отпуск до другого города или включительно до места проживания? Проживает в районе Крайнего Севера.
Сообщаем:

Если работодатель не относится к организациям бюджетной сферы, то условия и порядок оплаты стоимости проезда к месту проведения отпуска должны устанавливаться коллективными договорами, локальными нормативными актами, трудовыми договорами (абз. 8 ст. 325 ТК РФ).

По мнению Верховного Суда РФ, изложенному в Обзоре Верховного Суда Российской Федерации практики рассмотрения судами дел, связанных с осуществлением гражданами трудовой деятельности в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 26.02.2014), в случае, когда локальным актом организации порядок компенсации расходов на оплату стоимости проезда работника к месту использования отпуска личным транспортом не предусмотрен, - к данным спорным правоотношениям применимы Правила компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в федеральных органах государственной власти (государственных органах) и федеральных казенных учреждениях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и членов их семей, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 12.06.2008 N 455 (далее - Правила), устанавливающих оплату льготного проезда в организациях, финансируемых из федерального бюджета.
Исходя из норм п. 9 Правил компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в федеральных органах государственной власти (государственных органах) и федеральных казенных учреждениях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и членов их семей, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 12.06.2008 N 455, в случае если работник учреждения проводит отпуск в нескольких местах, то компенсируется стоимость проезда только к одному из этих мест (по выбору работника), а также стоимость обратного проезда от того же места к месту постоянного жительства по фактическим расходам (при условии проезда по кратчайшему маршруту следования) или на основании справки о стоимости проезда в соответствии с установленными п. 5 Правил категориями проезда, выданной транспортной организацией, но не более фактически произведенных расходов.
Минздравсоцразвития России в Письме от 20.02.2009 N 194-13 (направлено Письмом ФНС России от 20.03.2009 N ВЕ-17-5/63@) сообщено, что действующее законодательство не содержит положений в части ограничения периода нахождения работника в пункте остановки по пути следования от места использования отпуска к постоянному месту жительства. В связи с этим в каждом конкретном случае вопрос о том, проводил ли работник свой очередной отпуск в нескольких местах или следовал через пункты остановки проездом, решается администрацией организации на основании объяснительной записки работника и представленных проездных документов. Аналогичная позиция отражена в Письме Казначейства России от 10.11.2009 N 42-8.2-07/62-1965.

Поиск информации осуществлялся  при  помощи  «i» к статье 325 Трудового кодекса РФ с последующим уточнением «Поиск по тексту» - «несколько мест»

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  28.02.2018 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:

Письмо Казначейства России от 10.11.2009 N 42-8.2-07/62-1965 "О порядке применения Правил компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и членов их семей, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 12 июня 2008 года N 455" {КонсультантПлюс}


…По пункту 9 Правил. В случае если работник при следовании к месту использования отпуска или возвращении из отпуска делает остановку (например, в целях пересадки, в виду болезни или иных непредвиденных обстоятельств), сколько дней может составлять данная остановка?

Следует отметить, что Правила и действующее законодательство (Трудовой кодекс Российской Федерации и иные нормативные правовые акты) не содержит положений в части ограничения периода нахождения работника в пункте остановки по пути следования от места использования отпуска к постоянному месту жительства.

В связи с этим в каждом конкретном случае вопрос о том, проводил ли работник свой очередной отпуск в нескольких местах или следовал через пункты остановки проездом, решается администрацией организации на основании объяснительной записки работника и предоставленных проездных документов.
…

Приказ Минтруда РСФСР от 22.11.1990 N 2 (ред. от 11.07.1991, с изм. от 12.04.2012) "Об утверждении Инструкции о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами" {КонсультантПлюс}

Применяется в части, не противоречащей Трудовому кодексу РФ, вступившему в силу с 1 февраля 2002 года (статья 423 Трудового кодекса РФ).

КонсультантПлюс: примечание.

Применяется в части, не противоречащей Закону РФ от 19.02.1993 N 4520-1 (письмо Госкомсевера РФ от 23.08.1993 N 2028).

IV. Льготы по отпускам

…

39. В районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, трудящимся один раз в два года оплачивается стоимость проезда к месту отдыха и обратно (а неработающим пенсионерам - один раз в три года). Предприятиям, учреждениям и организациям, расположенным в указанных районах, разрешено оплачивать стоимость проезда к месту использования отпуска и обратно один раз в два года, наряду с оплатой проезда самого работника, двум членам его семьи (супруг, дети). Оплата проезда работников и членов их семей производится соответствующими предприятиями, организациями и учреждениями в зависимости от фактического использования проезда видами транспорта.

(в ред. Приказа Минтруда РСФСР от 11.07.91 N 77)

Оплата проезда в отпуск и обратно производится перед отъездом в отпуск, исходя из примерной стоимости проезда. Окончательный расчет производится по возвращении из отпуска на основании представленных билетов или других оправдательных документов.

При непредоставлении проездных билетов, но при наличии документов, подтверждающих проведение отпуска в другой местности, оплата проезда к месту использования отпуска и обратно производится по наименьшей стоимости проезда кратчайшим путем. Также возмещаются расходы по проезду в отпуск и обратно на личном автомобиле.

Если работник проводит время своего отпуска в нескольких местах отдыха, то ему возмещаются расходы по проезду только до одного избранного им места, а также расходы по обратному проезду от того же места кратчайшим путем.
…

Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Каким образом работнику из района Крайнего Севера будет компенсирована стоимость проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно, если он имеет несколько пунктов остановки при равном количестве дней нахождения в каждом?

Ответ: Стоимость проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно будет компенсирована работнику из района Крайнего Севера только до одного места отдыха работника (выбранного им самостоятельно) и в размере фактической стоимости проезда, произведенного кратчайшим путем. Повышенные размеры компенсации могут быть установлены коллективным договором или локальным нормативным актом организации.
Обоснование: Согласно ч. 1 ст. 325 Трудового кодекса РФ лица, работающие в организациях, финансируемых из федерального бюджета, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, имеют право на оплату один раз в два года за счет средств работодателя (организации, финансируемой из федерального бюджета) стоимости проезда в пределах территории Российской Федерации к месту использования отпуска и обратно любым видом транспорта (за исключением такси), в том числе личным, а также на оплату стоимости провоза багажа весом до 30 килограммов.

Порядок компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в организациях, финансируемых из федерального бюджета, и членов их семей устанавливается Правительством Российской Федерации (ч. 5 ст. 325 ТК РФ).

На основании ч. 8 ст. 325 ТК РФ размер, условия и порядок компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих у работодателей, не относящихся к бюджетной сфере, устанавливаются коллективными договорами, локальными нормативными актами, принимаемыми с учетом мнения выборных органов первичных профсоюзных организаций, трудовыми договорами.

Пунктом 9 Правил компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в федеральных органах государственной власти (государственных органах) и федеральных государственных учреждениях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и членов их семей, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 12.06.2008 N 455, определено, что, в случае если работник организации проводит отпуск в нескольких местах, компенсируется стоимость проезда только к одному из этих мест (по выбору работника), а также стоимость обратного проезда от того же места к месту постоянного жительства по фактическим расходам (при условии проезда по кратчайшему маршруту следования).

Та же норма отражена и в Инструкции о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами, утвержденной Приказом Минтруда РСФСР от 22.11.1990 N 2 (абз. 4 п. 39 - если работник проводит время своего отпуска в нескольких местах отдыха, то ему возмещаются расходы по проезду только до одного избранного им места, а также расходы по обратному проезду от того же места кратчайшим путем).
В Письме Казначейства России от 10.11.2009 N 42-8.2-07/62-1965 "О порядке применения Правил компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и членов их семей, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 12 июня 2008 года N 455" указано, что если работник при следовании к месту использования отпуска или возвращении из отпуска делает остановку (например, в целях пересадки, ввиду болезни или иных непредвиденных обстоятельств), то в каждом конкретном случае вопрос о том, проводил ли работник свой очередной отпуск в нескольких местах или следовал через пункты остановки проездом, решается администрацией организации на основании объяснительной записки работника и представленных проездных документов.

При этом следует отметить, что ТК РФ не содержит положений в части ограничения периода нахождения работника в пункте остановки по пути следования.

Таким образом, учитывая вышеизложенное, стоимость проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно будет компенсирована только до одного места отдыха работника, которое он выбирает самостоятельно, и в размере фактической стоимости проезда, произведенного кратчайшим путем. Повышенные размеры компенсации могут быть установлены коллективным договором или локальным нормативным актом организации.
Е.А.Ширшова

Федеральная служба

по труду и занятости
30.06.2013

Документ предоставлен КонсультантПлюс

"ЭЖ Вопрос-Ответ", 2013, N 12

Вопрос: Наша организация находится на о. Сахалине. У нас возникла спорная ситуация с сотрудником. Он поехал к месту проведения отпуска в г. Омск. Поскольку прямого сообщения между Сахалином и Омском нет, он добирался туда через Москву. При сдаче им авансового отчета в целях получения компенсации выяснилось, что из Москвы в Омск он вылетел не сразу, а спустя две недели. Обратные авиабилеты Омск - Москва - Южно-Сахалинск представлены им, как и положено, с разницей в сутки. Имеем ли право возместить работнику весь перелет? Не будет ли у нас проблем в связи с этим с налоговыми органами?
Ответ: Сахалинская область относится к районам Крайнего Севера и приравненным к ним местностям (Перечень районов Крайнего Севера и местностей, приравненных к районам Крайнего Севера, на которые распространяется действие Указов Президиума Верховного Совета СССР от 10.02.1960 и от 26.09.1967 о льготах для лиц, работающих в этих районах и местностях, утвержден Постановлением Совмина СССР от 10.11.1967 N 1029).

Одной из особенностей регулирования труда лиц, работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, является обязанность работодателя компенсировать им расходы на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно. Причем такая обязанность распространяется на всех работодателей, как относящихся, так и не относящихся к бюджетной сфере (ст. 325 ТК РФ).

Компенсация проезда к месту отпуска и обратно включается в состав расходов на оплату труда при условии, что она выплачена в порядке, предусмотренном действующим законодательством - для организаций, финансируемых из соответствующих бюджетов и в порядке, предусмотренном работодателем, - для иных организаций (п. 7 ст. 255 НК РФ). Аналогичные требования нужно соблюсти, чтобы не облагать компенсацию страховыми взносами (п. 7 ч. 1 ст. 9 Федерального закона от 24.07.2009 N 212-ФЗ "О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования"). Что касается НДФЛ, то и Минфин России, и ФНС России считают, что суммы оплаты стоимости проезда работников, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и членов их семей к месту проведения отпуска на территории Российской Федерации и обратно, производимой на основании ст. 325 ТК РФ, НДФЛ не облагаются (Письмо ФНС России от 09.10.2013 N БС-4-11/18086). Таким образом, чтобы у вас не было проблем с налоговиками, выплату компенсации нужно производить в том порядке, который предусмотрен законодательством для соответствующих типов организаций.

Организациям, финансируемым из федерального бюджета, при выплате компенсации необходимо руководствоваться Правилами компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в организациях, финансируемых из федерального бюджета, установленными Постановлением Правительства РФ от 12.06.2008 N 455 (далее - Правила). В п. 9 Правил сказано, что если работник проводит отпуск в нескольких местах, то ему компенсируется стоимость проезда только к одному из этих мест (по выбору работника), а также стоимость обратного проезда от того же места к месту постоянного жительства. Применение этой нормы было разъяснено в Письме Казначейства России от 10.11.2009 N 42-8.2-07/62-1965. Чиновники указали, что ни Правила, ни действующее трудовое законодательство не содержат положений в части ограничения периода нахождения работника в пункте остановки по пути следования к месту проведения отпуска и обратно. Поэтому в каждом конкретном случае вопрос о том, проводил ли работник свой очередной отпуск в нескольких местах или следовал через пункты остановки проездом, решается администрацией организации на основании объяснительной записки работника и представленных проездных документов. Аналогичные разъяснения содержатся и в Письме Минздравсоцразвития России от 20.02.2009 N 194-13. Отметим, что оно было доведено до сведения налоговых органов для использования в работе Письмом ФНС России от 20.03.2009 N ВЕ-17-5/63@.
Коммерческие организации, расположенные в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, размер, условия и порядок компенсации расходов на оплату проезда в отпуск и обратно определяют в коллективном договоре, локальном нормативном акте, трудовом договоре. Это прямо установлено в ст. 325 ТК РФ. Конституционный Суд РФ в Постановлении от 09.02.2012 N 2-П указал, что организации, не относящиеся к бюджетной сфере, при определении размера, условий и порядка компенсации данных расходов должны учитывать ее целевое назначение (максимально способствовать обеспечению выезда работника за пределы неблагоприятной природно-климатической зоны). При этом нужно принимать во внимание и реальные экономические возможности работодателя, которые, однако, не могут служить основанием для полного отказа от компенсации или ее неоправданного занижения.

Гарантии, устанавливаемые коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами исходя из финансовых возможностей работодателей, являются дополнительными (ст. 313 ТК РФ). Коллективные договоры, соглашения, трудовые договоры не могут содержать условий, ограничивающих права или снижающих уровень гарантий работников по сравнению с установленными трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права (ст. 9 ТК РФ). В Трудовом кодексе и Законе РФ от 19.02.1993 N 4520-1 "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" установлены гарантии по оплате проезда в отпуск для работников бюджетной сферы. Порядок их реализации прописан в Правилах. Аналогичные положения содержатся в Инструкции о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами, утвержденной Приказом Минтруда РСФСР от 22.11.1990 N 2. Следовательно, гарантии по компенсации расходов на проезд в отпуск, установленные в компании, не могут быть ниже, чем определенные законом для бюджетников. В противном случае будут нарушаться права работников. Верховный Суд РФ в Определении от 11.03.2011 N 60-В10-4 указал, что работа на Крайнем Севере связана с неблагоприятным воздействием на организм человека различных природно-климатических факторов. В силу ч. 1 ст. 6 ТК РФ льготы и компенсации для лиц, проживающих и работающих в районах Крайнего Севера, предусмотренные в гл. 50 Трудового кодекса, являются обеспечиваемым государством уровнем трудовых прав, свобод и гарантий работникам независимо от того, с какими работодателями они состоят в трудовых отношениях. Уровень этих гарантий и компенсаций установлен федеральным законом и не может быть снижен в зависимости от условий финансового обеспечения деятельности работодателей различных организационных форм. А в Определении от 05.10.2012 N 53-КГ12-4 Верховный Суд РФ поддержал вывод суда первой инстанции о том, что при отсутствии у компании, не относящейся к бюджетной сфере, утвержденного порядка компенсации расходов на проезд в отпуск и обратно надлежит руководствоваться правилами, установленными для бюджетников.

Таким образом, в рассматриваемой ситуации вы должны компенсировать сотруднику расходы на проезд, придерживаясь порядка, разъясненного в Письмах Казначейства России от 10.11.2009 N 42-8.2-07/62-1965 и Минздравсоцразвития России от 20.02.2009 N 194-13. То есть нужно взять с работника объяснительную записку о причине его задержки в Москве. На основании этой записки, а также представленных проездных документов администрация вашей компании должна решить, проводил работник свой отпуск только в Омске или в Омске и Москве.
Если администрация придет к выводу, что работник проводил отпуск в Омске, ему нужно компенсировать стоимость проезда Южно-Сахалинск - Москва - Омск и обратно. В случае принятия решения, что работник проводил отпуск в двух местах (Москве и Омске), согласно п. 9 Правил компенсации будут подлежать расходы на проезд до одного из этих мест и обратно по выбору работника. И если он выберет Омск, ему также нужно будет компенсировать проезд Южно-Сахалинск - Москва - Омск и обратно.

Чтобы в будущем не возникало подобных вопросов, рекомендуем вам в коллективном договоре или локальном нормативном акте организации подробно прописать порядок компенсации расходов в таких ситуациях. При этом необходимо следить, чтобы этот порядок не приводил к снижению уровня компенсации по сравнению с уровнем, установленным для бюджетников.
О.Мокроусов

Эксперт "ЭЖ"

Подписано в печать

27.11.2013
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Вопрос: Коммерческая организация, расположенная в г. Мурманске, раз в два года компенсирует оплату проезда работника до места проведения отпуска и обратно, а также оплату им провоза багажа весом до 30 килограммов. При этом некоторые работники в подобном отпуске посещают несколько населенных пунктов.

Правомерно ли в коллективном договоре прописать, что если работник проводит такой отпуск в разных населенных пунктах, то ему расходы на проезд в отпуске и провоз багажа компенсируются организацией следующим образом:

- управленческому персоналу компенсируются расходы на проезд до всех мест использования отпуска и обратно, а также расходы на провоз багажа весом до 30 килограммов;

- остальным работникам компенсируются расходы на проезд до избранного ими одного места проведения отпуска и обратно, а также расходы на провоз багажа весом до 30 килограммов?

Правомерен ли такой дифференцированный порядок компенсации расходов на проезд работников в отпуске и провоз багажа?
Ответ: Дифференцированный порядок компенсации расходов на проезд работников коммерческой организации, расположенной в г. Мурманске, к месту использования отпуска и обратно и провоз багажа для административного персонала и иных работников, установленный в коллективном договоре, не противоречит положениям трудового законодательства.

Обоснование: В соответствии с Перечнем районов Крайнего Севера и местностей, приравненных к районам Крайнего Севера (утв. Постановлением Совмина СССР от 03.01.1983 N 12), Мурманская область относится к районам Крайнего Севера.

Согласно ст. 325 Трудового кодекса РФ лица, работающие в организациях, финансируемых из федерального бюджета, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, имеют право на оплату один раз в два года за счет средств работодателя (организации, финансируемой из федерального бюджета) стоимости проезда в пределах территории Российской Федерации к месту использования отпуска и обратно любым видом транспорта (за исключением такси), в том числе личным, а также на оплату стоимости провоза багажа весом до 30 килограммов. Право на компенсацию указанных расходов возникает у работника одновременно с правом на получение ежегодного оплачиваемого отпуска за первый год работы в данной организации.

Размер, условия и порядок компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих у работодателей, не относящихся к бюджетной сфере, устанавливаются коллективными договорами, локальными нормативными актами, принимаемыми с учетом мнения выборных органов первичных профсоюзных организаций, трудовыми договорами.

В п. 6 Постановления Конституционного Суда РФ от 09.02.2012 N 2-П "По делу о проверке конституционности положения части восьмой статьи 325 Трудового кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданки И.Г. Труновой" сделан вывод, что нормативное положение ч. 8 ст. 325 ТК РФ, рассматриваемое в системе действующего правового регулирования, предполагает обязанность работодателей, не относящихся к бюджетной сфере и осуществляющих предпринимательскую и (или) иную экономическую деятельность в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, компенсировать работающим у них лицам расходы на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно и вместе с тем позволяет установить размер, условия и порядок данной компенсации на основе баланса интересов сторон трудового договора с учетом ее целевого назначения (максимально способствовать обеспечению выезда работника за пределы неблагоприятной природно-климатической зоны), а также принимая во внимание реальные экономические возможности работодателя, которые, однако, не могут служить основанием для полного отказа от компенсации или ее неоправданного занижения.

Из вышесказанного следует, что в коллективном договоре или локальном нормативном акте организации прописываются размер, условия и порядок компенсации расходов работника на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно. При этом законодатель не ограничивает минимальный и максимальный размеры компенсации, а также не ограничивает право на дифференцированный подход к работникам при возмещении расходов.

Поэтому предложенный в вопросе дифференцированный порядок компенсации расходов на проезд работников в отпуске и провоз багажа правомерен.

В.В.Никитин

Консалтинговая группа "Аюдар"

07.08.2012
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"ЭЖ Вопрос-Ответ", 2009, N 7
Вопрос: Лето в разгаре, северяне потянулись отдыхать на юг. Отпуск длинный, по пути к морю они успевают объехать много городов, посетить друзей. По закону организация, финансируемая из федерального бюджета, должна оплачивать проезд северного работника к месту отпуска и обратно. Но не все перемещения работника будут компенсированы за счет средств работодателя.

Ответ:

Ситуация

Организация расположена в районе Крайнего Севера, финансируется из федерального бюджета. На отдых в Сочи работник этой организации летит через Москву, где проводит две недели, затем отдыхает две недели в Сочи, а возвращается снова через Москву. Как оплатить компенсацию за проезд к месту отпуска и обратно?
Москва - пересадочный пункт
Определим, как расценивать двухнедельное пребывание работника в Москве - как остановку в пути или как дополнительное место отдыха.

Если из населенного пункта, где трудится работник, нет прямого сообщения с Сочи, отпускнику обязательно придется делать пересадку. Как правило, из северных районов отпускники летят к югу через Москву. В данной ситуации работник провел в Москве две недели.

Действующее законодательство (Трудовой кодекс РФ и другие нормативные правовые акты) не содержит положений, которые ограничивали бы период нахождения работника в пункте остановки по пути следования к месту использования отпуска и обратно к постоянному месту жительства.

В Письме Минздравсоцразвития России от 20.02.2009 N 194-13 говорится, что в каждом конкретном случае вопрос, проводил работник свой очередной отпуск в нескольких местах или следовал через пункты остановки проездом, администрация организации решает на основании объяснительной записки работника и представленных проездных документов. Это разъяснение Федеральная налоговая служба Письмом от 20.03.2009 N ВЕ-17-5/63@ направила для руководства в работе нижестоящим налоговым органам.

Исходя из этого разъяснения можно сделать вывод, что организация вправе решить, что местом отдыха работника является Сочи, а в Москве он был проездом. Тогда определять сумму компенсации нужно по общим правилам. Они установлены в п. 5 Правил компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в организациях, финансируемых из федерального бюджета, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и членов их семей (утв. Постановлением Правительства РФ от 12.06.2008 N 455; далее - Правила).

В соответствии с приведенными нормами организация должна компенсировать работнику затраты на оплату стоимости проезда к месту использования отпуска и обратно к месту постоянного жительства в размере фактических расходов, но не выше стоимости проезда:
- железнодорожным транспортом - в купейном вагоне скорого фирменного поезда;

- водным транспортом - в каюте V группы морского судна регулярных транспортных линий и линий с комплексным обслуживанием пассажиров, в каюте II категории речного судна всех линий сообщения, в каюте I категории судна паромной переправы;

- воздушным транспортом - в салоне экономического класса;

- автомобильным транспортом - в автомобильном транспорте общего пользования (кроме такси), при его отсутствии - в автобусах с мягкими откидными сиденьями.

Под фактическими расходами понимаются стоимость билетов, страховой взнос на обязательное личное страхование пассажиров на транспорте, оплата услуг по оформлению проездных документов, предоставление в поездах постельных принадлежностей. Эти затраты подтверждаются документально.

Организация также возмещает работнику стоимость проезда автотранспортом общего пользования (кроме такси) к железнодорожной станции, пристани, аэропорту и автовокзалу при наличии документов (билетов), подтверждающих расходы. В размере документально подтвержденных расходов компенсируется стоимость провоза багажа весом не более 30 кг на работника и 30 кг на каждого члена семьи. Количество багажа, разрешенного для бесплатного провоза по билету на тот вид транспорта, которым они следуют, значения не имеет.

Москва - место отдыха
Если работник отдыхал в нескольких местах, выплачивать компенсацию нужно с учетом положений п. 9 Правил. В нем сказано: "...если работник организации проводит отпуск в нескольких местах, компенсируется стоимость проезда только к одному из этих мест (по выбору работника), а также стоимость обратного проезда от того же места к месту постоянного жительства по фактическим расходам (при условии проезда по кратчайшему маршруту следования) или на основании справки о стоимости проезда в соответствии с установленными п. 5 Правил категориями проезда, выданной транспортной организацией, но не более фактически произведенных расходов".
Иными словами, если в рассматриваемой ситуации считать, что работник отдыхал в нескольких местах - Москве и Сочи, он должен выбрать, до какого из этих мест (и обратно) организация будет компенсировать ему стоимость проезда. Допустим, он выбирает Сочи.
Если путь в Сочи с пересадкой в Москве кратчайший, организация должна оплатить стоимость проезда в размере фактических расходов. То есть работник получит компенсацию в размере суммы, уплаченной за билеты, страховой взнос, услуги за оформление билетов и провоз багажа. Вопрос, какой путь считается кратчайшим, решается с учетом транспортных маршрутов в регионе.

Если работник отправился в отпуск не по кратчайшему маршруту, расходы ему, по нашему мнению, возмещаются в следующем порядке. По приезде из отпуска он представляет в бухгалтерию билеты, а также другие документы, подтверждающие затраты на проезд к месту отпуска. Это фактические расходы.
Кроме того, работнику предстоит получить справку в транспортной организации о стоимости проезда к месту отпуска и обратно по кратчайшему пути. В справке должны быть указаны маршрут следования, категория проезда (с учетом положений п. 5 Правил купейный билет - для поезда, билет эконом-класса - для самолета и т.д.) и дата, на которую определена стоимость проезда. Это нормативные расходы (расходы на получение справки работодатель не возмещает).

Далее нужно сравнить фактические и нормативные расходы. В качестве компенсации работник получит меньшую из сумм.
Е.Камалова

Эксперт "ЭЖ"

Подписано в печать
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МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА

ПИСЬМО

от 20 марта 2009 г. N ВЕ-17-5/63@

О НАПРАВЛЕНИИ ПИСЬМА

МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 20.02.2009 N 194-13

Федеральная налоговая служба направляет для руководства в работе письмо Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 20.02.2009 N 194-13, полученное в соответствии с запросом ФНС России (письмо ФНС России от 30.12.2008 N 5-2-06/00033) и касающееся компенсационных расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в организациях, финансируемых из федерального бюджета, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

Действительный

государственный советник

Российской Федерации

3 класса

Е.Ю.ВЕЧКО

Приложение

МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА

ПИСЬМО

от 30 декабря 2008 г. N 5-2-06/00033

ОБ ОПЛАТЕ СТОИМОСТИ ПРОЕЗДА В ОТПУСК

Федеральная налоговая служба в целях реализации Правил "О компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в организациях, финансируемых из федерального бюджета, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и членов их семей", утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 12.06.2008 N 455 (Правила), просит дать разъяснения по следующим вопросам.

Производится ли в соответствии со статьей 325 Трудового кодекса Российской Федерации компенсация стоимости проезда к месту использования отпуска и обратно для работников организаций, финансируемых из федерального бюджета, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в следующих случаях:

- работник убывает к месту проведения отпуска ранее даты начала отпуска, установленной приказом о предоставлении отпуска, а именно в выходной или праздничный день, предшествующий дню начала отпуска;

- работник возвращается из места проведения отпуска позже даты окончания отпуска, установленной приказом о предоставлении отпуска, а именно в выходной или праздничный день, следующий за днем окончания отпуска.

В каком порядке осуществляется оплата стоимости проезда из места проведения отпуска к месту постоянного жительства работникам организаций, финансируемых из федерального бюджета, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в случае если работник производил остановки в промежуточных пунктах по пути следования.

Предусматривает ли действующее законодательство ограничения по остановкам в промежуточных пунктах по пути следования к месту проведения отпуска и обратно.
Действительный

государственный советник

Российской Федерации

3 класса

Е.Ю.ВЕЧКО

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО

от 20 февраля 2009 г. N 194-13

Департамент анализа и прогноза развития здравоохранения и социально-трудовой сферы рассмотрел письмо с перечнем вопросов о применении Правил компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в организациях, финансируемых из федерального бюджета, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и членов их семей, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 12 июня 2008 г. N 455, и сообщает.

Указанные Правила устанавливают порядок компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для работников организаций, финансируемых из федерального бюджета, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и членов их семей.

При этом Правила не устанавливают ограничение в части обязательного выезда и возвращения работника и членов его семьи в период ежегодного оплачиваемого отпуска.

Как следует из статьи 322 Трудового кодекса Российской Федерации, при соединении ежегодного оплачиваемого отпуска и всех дополнительных оплачиваемых отпусков учитывается время отпуска без сохранения заработной платы, необходимое для проезда к месту использования отпуска и обратно.

В тех случаях, когда работнику не предоставляется отпуск без сохранения заработной платы, необходимый для проезда к месту использования отпуска и обратно, выезд и возвращение могут приходиться на выходные и праздничные дни, ближайшие к отпуску.

Кроме того, выезд может производиться в нерабочее время (в период ежедневного отдыха) в день, непосредственно предшествующий отпуску или выходным дням перед отпуском.

Следует отметить, что действующее законодательство (Трудовой кодекс Российской Федерации и иные нормативные правовые акты) не содержит положений в части ограничения периода нахождения работника в пункте остановки по пути следования от места использования отпуска к постоянному месту жительства.

В связи с этим в каждом конкретном случае вопрос о том, проводил ли работник свой очередной отпуск в нескольких местах или следовал через пункты остановки проездом, решается администрацией организации на основании объяснительной записки работника и предоставленных проездных документов.
Заместитель директора

Департамента анализа и прогноза

развития здравоохранения

и социально-трудовой сферы

М.В.СУСЛОВА

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: Федеральное казенное учреждение, расположенное в районе Крайнего Севера, осуществляет компенсацию стоимости проезда работников к месту проведения отпуска и обратно. Существуют ли требования относительно продолжительности пребывания работника в месте проведения отпуска?

Ответ: Законодательство не содержит требований относительно продолжительности пребывания работника в месте проведения отпуска. Кроме того, нормы законодательства указывают на то, что данный вопрос решается администрацией учреждения на основании объяснительной записки работника и представленных проездных документов.
Обоснование: В соответствии с ч. 1 ст. 325 Трудового кодекса РФ лица, работающие в организациях, финансируемых из федерального бюджета, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, имеют право на оплату один раз в два года за счет средств работодателя (организации, финансируемой из федерального бюджета) стоимости проезда в пределах территории РФ к месту использования отпуска и обратно любым видом транспорта (за исключением такси), в том числе личным, а также на оплату стоимости провоза багажа весом до 30 килограммов. Право на компенсацию указанных расходов возникает у работника одновременно с правом на получение ежегодного оплачиваемого отпуска за первый год работы в данной организации.

Исходя из норм п. 9 Правил компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в федеральных органах государственной власти (государственных органах) и федеральных казенных учреждениях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и членов их семей, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 12.06.2008 N 455 (далее - Правила), в случае если работник учреждения проводит отпуск в нескольких местах, то компенсируется стоимость проезда только к одному из этих мест (по выбору работника), а также стоимость обратного проезда от того же места к месту постоянного жительства по фактическим расходам (при условии проезда по кратчайшему маршруту следования) или на основании справки о стоимости проезда в соответствии с установленными п. 5 Правил категориями проезда, выданной транспортной организацией, но не более фактически произведенных расходов.

Необходимо отметить, что ни нормы ТК РФ, ни Правила не устанавливают критериев для определения мест нахождения работника местом проведения отпуска, в том числе и временных.
Минздравсоцразвития России в Письме от 20.02.2009 N 194-13 (направлено Письмом ФНС России от 20.03.2009 N ВЕ-17-5/63@) сообщено, что действующее законодательство не содержит положений в части ограничения периода нахождения работника в пункте остановки по пути следования от места использования отпуска к постоянному месту жительства. В связи с этим в каждом конкретном случае вопрос о том, проводил ли работник свой очередной отпуск в нескольких местах или следовал через пункты остановки проездом, решается администрацией организации на основании объяснительной записки работника и представленных проездных документов. Аналогичная позиция отражена в Письме Казначейства России от 10.11.2009 N 42-8.2-07/62-1965.

Таким образом, считаем, что законодательство не содержит требований относительно продолжительности пребывания работника в месте проведения отпуска. Данный вопрос решается администрацией учреждения на основании объяснительной записки работника и представленных проездных документов.
Л.Л.Горшкова

Центр методологии бухгалтерского учета

и налогообложения

24.07.2012

Документ предоставлен КонсультантПлюс
"Финансовая газета. Региональный выпуск", 2008, N 24

Вопрос: Как оплачивать проезд к месту проведения отпуска и обратно работнику и членам семьи бюджетной организации на Крайнем Севере, если по проездным билетам и первоначально указанное место отдыха работника территориально не совпадает?
Ответ: На основании трудового законодательства работодатели выплачивают компенсацию работнику и членам его семьи в качестве возмещения расходов на проезд к месту использования отпуска и обратно, в том числе и провоз багажа (ст. 325 ТК РФ).

Размер компенсации определяется перед отъездом работника в отпуск исходя из ориентировочной стоимости проезда, тогда как окончательный расчет производится по возвращении из отпуска на основании представленных билетов или других подтверждающих документов. Расходы оплачиваются только до одного места назначения и обратно по выбору работника. Если по возвращении из отпуска работник представляет в бухгалтерию проездные документы, из которых видно, что во время отпуска он заезжал в населенные пункты, расположенные в стороне от прямого маршрута, то ему необходимо выбрать для получения компенсации только одно место отдыха. В том случае, когда это была вызвано объективными причинами, например отсутствием возможности доехать до места отдыха беспересадочным маршрутом, то такую остановку в населенном пункте можно считать пересадкой, не зависящей от желания работника.
Г.Порваткин

Юрист

Подписано в печать

10.06.2008

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: Как оплатить работнице проезд в отпуск из местности, приравненной к районам Крайнего Севера, если она следовала поездом из г. Хабаровска в г. Москву, а затем в г. Санкт-Петербург по турпутевке на теплоходе, учитывая, что выделить стоимость проезда из стоимости турпутевки невозможно?

Ответ: Порядок оплаты проезда к месту отпуска работников организаций, не относящихся к бюджетной сфере, устанавливается в локальных нормативных актах, коллективных или трудовых договорах с учетом экономических возможностей. В данных документах может быть установлен порядок, применяемый для организаций, финансируемых из федерального бюджета. Если местом проведения отпуска работника выбран г. Санкт-Петербург, а работник следовал через г. Москву, то компенсации подлежит стоимость железнодорожных перевозок г. Хабаровск - г. Москва - г. Хабаровск по фактическим расходам и г. Москва - г. Санкт-Петербург - г. Москва на основании справок транспортной организации.
Обоснование: В соответствии с ч. 1 ст. 325 Трудового кодекса РФ лица, работающие в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, имеют право на оплату один раз в два года за счет средств работодателя стоимости проезда и провоза багажа в пределах территории Российской Федерации к месту использования отпуска и обратно.

Порядок компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в организациях, финансируемых из федерального бюджета, и членов их семей устанавливается Правительством Российской Федерации (ч. 5).

Размер, условия и порядок компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в организациях, финансируемых из бюджетов субъектов Российской Федерации, устанавливаются органами государственной власти субъектов Российской Федерации, в организациях, финансируемых из местных бюджетов, - органами местного самоуправления, у работодателей, не относящихся к бюджетной сфере, - коллективными договорами, локальными нормативными актами, принимаемыми с учетом мнения выборных органов первичных профсоюзных организаций, трудовыми договорами (ч. 8 ст. 325 ТК РФ).

Таким образом, названной статьей определен порядок установления компенсации вышеуказанных расходов в зависимости от видов работодателей (относящихся к бюджетной либо внебюджетной сфере).

Постановлением Правительства РФ от 12.06.2008 N 455 установлены Правила компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в федеральных государственных органах, государственных внебюджетных фондах Российской Федерации, федеральных государственных учреждениях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и членов их семей (далее - Правила).

В соответствии с п. 9 Правил, в случае если работник учреждения проводит отпуск в нескольких местах, компенсируется стоимость проезда и провоза багажа только к одному из этих мест (по выбору работника), а также стоимость обратного проезда и провоза багажа от того же места к месту постоянного жительства по фактическим расходам (при условии проезда по кратчайшему маршруту следования) или на основании справки о стоимости проезда в соответствии с установленными п. 5 Правил категориями проезда, выданной транспортной организацией, но не более фактически произведенных расходов.
Согласно п. 5 Правил расходы, подлежащие компенсации, включают в себя оплату стоимости проезда к месту использования отпуска работника учреждения и обратно к месту постоянного жительства - в размере фактических расходов, подтвержденных проездными документами (включая оплату услуг по оформлению проездных документов, предоставление в поездах постельных принадлежностей), но не выше стоимости проезда железнодорожным транспортом - в купейном вагоне скорого фирменного поезда, водным транспортом - в каюте V группы морского судна регулярных транспортных линий и линий с комплексным обслуживанием пассажиров, в каюте II категории речного судна всех линий сообщения, в каюте I категории судна паромной переправы.

С учетом изложенного, если местом проведения отпуска работником выбран г. Санкт-Петербург, а работник следовал через г. Москву, при этом путь следования от г. Москвы до г. Санкт-Петербурга он осуществлял на туристическом теплоходе, компенсации подлежит стоимость железнодорожных перевозок г. Хабаровск - г. Москва - г. Хабаровск по фактическим расходам и г. Москва - г. Санкт-Петербург - г. Москва на основании справок о стоимости проезда в соответствии с установленными п. 5 Правил категориями проезда, выданной транспортными организациями, при документальном подтверждении пребывания работника учреждения и членов его семьи в месте использования отпуска, но не более фактически произведенных расходов.

Если местом проведения отпуска работником выбран г. Москва, то компенсации подлежит стоимость железнодорожной перевозки г. Хабаровск - г. Москва - г. Хабаровск по фактическим расходам.

Что касается работодателей, не относящихся к бюджетной сфере, то такой работодатель должен установить в коллективном договоре, локальном нормативном акте либо трудовом договоре с конкретным работником размер, условия и порядок компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска.

При этом ТК РФ не устанавливает для таких работодателей ни минимальные, ни максимальные ограничения. Гарантии, установленные организациями, не относящимися к бюджетной сфере, могут отличаться от предусматриваемых для работников организаций бюджетной сферы.
При этом Конституционный Суд РФ в своем Постановлении от 09.02.2012 N 2-П признал не противоречащими Конституции Российской Федерации положения ч. 8 ст. 325 ТК РФ и указал, что при определении размера, условий и порядка компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно необходимо обеспечивать их соответствие предназначению данной компенсации как гарантирующей работнику возможность выехать за пределы районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей для отдыха и оздоровления. В противном случае не будет достигнута цель введения данной нормы в качестве дополнительной гарантии, направленной на реализацию конституционных прав на отдых и на охрану здоровья.
Д.Н.Конькова

Министерство труда и

социальной защиты

Российской Федерации
18.08.2016

Выдержки из судебной практики
Решение Троицко-Печорского районного суда Республики Коми от 21.12.2015 по делу N 2-564/2015~М-522/2015

Требование: О взыскании компенсации стоимости проезда к месту отдыха и обратно.

Решение: Требование удовлетворено в части.

…В соответствии с утвержденным решением Совета от ДД.ММ.ГГГГ Порядком (приложение N) компенсация назначается и выплачивается исходя из фактической стоимости проезда, но не свыше стоимости проезда воздушным транспортом в салонах "эконом-класса" (п. 7). При использовании работником электронного билета компенсация выплачивается в случае проезда воздушным транспортом при предоставлении посадочного талона и маршрута/квитанции (п. 9). При отсутствии, в т.ч. утере, проездных документов компенсация назначается и выплачивается по наименьшей стоимости проезда к месту использования отпуска и обратно кратчайшим путем (на основании справки транспортной организации о наименьшей стоимости проезда) только при наличии документов, подтверждающих пребывание работника в месте использования отпуска (документы, подтверждающие пребывание в месте использования отпуска, выданные органами местного самоуправления, ОВД, организациями, ответственными за регистрационный учет граждан, или организациями, оказывающими услуги по удостоверению нахождения работника по месту пребывания, счета гостиниц, отрывной талон к санаторно-курортной, туристической путевке, копия паспорта с отметкой о пересечении государственной границы РФ и иностранного государства). В случае наличия в данном направлении только воздушного сообщения наименьшая стоимость проезда определяется по тарифу на перевозку воздушным транспортом в салоне экономического класса (п. 10). Остановка работника в пункте по маршруту прямого следования к месту использования отпуска и обратно не является вторым местом отдыха работника, независимо от продолжительности остановки работника в данном пункте. Под маршрутом прямого следования к месту использования отпуска и обратно для целей настоящего Порядка понимается прямое беспересадочное сообщение либо кратчайший маршрут с наименьшим количеством пересадок от места отправления до конечного пункта на выбранных работником видах транспорта. При этом, пересадка в <адрес> и <адрес> при проезде к месту использования отпуска и обратно во всех случаях не является отклонением от маршрута прямого следования (п. 12).
…

Решение Первомайского районного суда города Мурманска от 24.06.2015 по делу N 2-3521/2015~М-3016/2015

Требование: О взыскании расходов на проезд к месту отдыха и обратно.

Решение: В удовлетворении требования отказано.

…Условия и порядок компенсации проезда в областных учреждениях определяются Положением о компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска (отдыха) и обратно лицам, работающим в организациях, финансируемых из средств областного бюджета, и неработающим членам их семей, утвержденным постановлением Правительства *** области от *** N 132-ПП.

Пунктом 1.1 названного Положения предусмотрено, что лицам, работающим по трудовому договору, в том числе избранным (назначенным) на должность для работы на профессиональной оплачиваемой основе, постоянно или временно (далее -Работник) в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера, финансируемых из областного бюджета, один раз в два года за счет работодателя компенсируются расходы на оплату стоимости проезда и провоза багажа (далее -стоимость проезда) к месту использования отпуска (отдыха) в пределах Российской Федерации и обратно любым видом транспорта, в том числе личным (за исключением такси).

Стоимость проезда компенсируется до одного избранного Работником места отдыха и обратно. При этом если остановки (пересадки), сделанные по пути к избранному месту отдыха и обратно, совпадают с маршрутом прямого следования, компенсация осуществляется по фактическим расходам с учетом ограничений, предусмотренных настоящим Положением. В ином случае оплата производится на основании справок транспортных организаций, осуществляющих пассажирские перевозки, о стоимости проезда по маршруту прямого следования по тому виду и той категории транспорта, которыми работник осуществил проезд большей части пути, но не выше фактически произведенных затрат. При этом маршрут прямого следования может включать в себя остановку (пересадку) в городах Москве и Санкт-Петербурге (пункт 1.2).
…

