По вопросу: в ФСС сдали документы на возмещение расходов, среди них была копия больничного листа по беременности и родам, специалисты требуют к больничному листу заявление о предоставлении отпуска по беременности и родам, правомерно ли это? Мы же оплачиваем больничный лист.

Сообщаем:

Согласно п. п. 2, 3 ч. 1 ст. 11 Федерального закона от 16 июля 1999 г. N 165-ФЗ "Об основах обязательного социального страхования" ФСС как страховщик вправе проверять документы, связанные с выплатой страхового обеспечения, а также не принимать к зачету расходы на обязательное социальное страхование, произведенные с нарушением законодательства РФ. Поскольку пособие по беременности и родам составляет существенную сумму, то при проверке ФСС уделяет очень пристальное внимание правомерности предъявленных работодателем расходов.
(Источник:  Статья: Беременная сотрудница (Заботина О.) ("Кадровый вопрос", 2015, N 8) {КонсультантПлюс})

ФСС РФ проводит проверки на предмет документального оформления выплат, связанных со страховым обеспечением (п. 1 ст. 11 Закона N 165-ФЗ).
При проверке ФСС РФ руководствуется Методическими указаниями о порядке назначения, проведения документальных выездных проверок страхователей по обязательному социальному страхованию и принятия мер по их результатам, утвержденными Постановлением ФСС РФ от 07.04.2008 N 81 (далее - Методические указания N 81), а также нормами Закона N 255-ФЗ.
В ходе проверки правильности исчисления и выплат пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам контролеры могут запросить следующие документы:
- листки нетрудоспособности;

- документы, раскрывающие расчет сумм пособия (коллективный договор или локальный нормативный акт организации, которым установлены виды выплат работникам);

- приказы о приеме на работу;

- табели учета рабочего времени;

- расчетно-платежные ведомости на выплату зарплаты;

- трудовые книжки сотрудников;

- заявление и приказ о предоставлении отпуска по беременности и родам; расчет суммы пособия).
(Источник:  Тематический выпуск: Страховые взносы - 2016. Часть II (Березина Е.В.) ("Экономико-правовой бюллетень", 2016, N 5) {КонсультантПлюс})


Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«фсс проверка пособия запросить заявление отпуск по беременности» 

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  01.03.2018 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:

Тематический выпуск: Страховые взносы - 2017. Часть II (Березина Е.В.) ("Экономико-правовой бюллетень", 2017, N 5) {КонсультантПлюс}

Истребование документов
….
Напомним, что у ФСС России остались полномочия по проведению проверок на предмет документального оформления выплат, связанных со страховым обеспечением (п. 1 ст. 11 Закона N 165-ФЗ). В этой связи актуальными останутся Методические указания о порядке назначения, проведения документальных выездных проверок страхователей по обязательному социальному страхованию и принятия мер по их результатам, утв. Постановлением ФСС России от 07.04.2008 N 81 (далее - Методические указания N 81).
В ходе проверки правильности исчисления и выплат пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам контролеры могут запросить: листки нетрудоспособности; документы, раскрывающие расчет сумм пособия (коллективный договор или ЛНА, которым установлены виды выплат работникам; приказы о приеме на работу; табели учета рабочего времени; расчетно-платежные ведомости на выплату зарплаты; трудовые книжки сотрудников; заявление и приказ о предоставлении отпуска по беременности и родам; расчет суммы пособия).

При проверке ежемесячного пособия по уходу за ребенком до достижения им полутора лет контролеры запросят (п. 74 Методических указаний N 81):

- заявление о предоставлении отпуска по уходу за ребенком и выплате пособия;

- заявление матери, находящейся в послеродовом отпуске, о его замене на отпуск по уходу за ребенком (если размер пособия по уходу за ребенком выше, чем размер пособия по беременности и родам);

- расчет пособия;

- копию свидетельства о рождении (усыновлении) ребенка;

- копию свидетельства о рождении (усыновлении, смерти) предыдущего ребенка (детей);

- выписку из решения об установлении над ребенком опеки (при усыновлении или опекунстве);

- копию приказа о предоставлении отпуска по уходу за ребенком;

- справку с места работы (учебы, службы) матери (отца, обоих родителей) или из органов соцзащиты о неполучении пособия.


"Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 05.02.2018) {КонсультантПлюс}

Статья 255. Отпуска по беременности и родам
Женщинам по их заявлению и на основании выданного в установленном порядке листка нетрудоспособности предоставляются отпуска по беременности и родам продолжительностью 70 (в случае многоплодной беременности - 84) календарных дней до родов и 70 (в случае осложненных родов - 86, при рождении двух или более детей - 110) календарных дней после родов с выплатой пособия по государственному социальному страхованию в установленном федеральными законами размере.

(в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)


{Типовая ситуация: Как оформить отпуск по беременности и родам (Издательство "Главная книга", 2018) {КонсультантПлюс}}

Отпуск по беременности и родам предоставьте работнице, которая принесла больничный лист по беременности и родам (ст. 255 ТК РФ). Проверьте, правильно ли он заполнен. Если все хорошо, пусть работница пишет заявление на отпуск и пособие.
Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: Работница организации беременна. За две недели до предполагаемой даты родов она принесла листок нетрудоспособности и написала заявление о предоставлении отпуска по беременности и родам на 30 дней. Вправе ли работодатель удовлетворить такое заявление работницы и выплатить пособие по беременности и родам за эти 30 дней отпуска по беременности и родам? Или ему стоит предоставить работнице отпуск по беременности и родам с даты, указанной в заявлении работницы, и по дату окончания временной нетрудоспособности, которая стоит в листке нетрудоспособности, выплатив пособие по беременности и родам?

Ответ: Если работница организации за две недели до примерной даты родов принесла листок нетрудоспособности и написала заявление о предоставлении отпуска по беременности и родам на 30 дней, то работодатель обязан предоставить ей такой отпуск и выплатить пособие по беременности и родам за эти дни.
Обоснование: Согласно ст. 255 Трудового кодекса РФ женщинам по их заявлению и на основании выданного в установленном порядке листка нетрудоспособности предоставляются отпуска по беременности и родам продолжительностью 70 (в случае многоплодной беременности - 84) календарных дней до родов и 70 (в случае осложненных родов - 86, при рождении двух или более детей - 110) календарных дней после родов с выплатой пособия по государственному социальному страхованию в установленном федеральными законами размере.

Частью 5 ст. 13 Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" установлено, что для назначения и выплаты пособия по беременности и родам застрахованное лицо представляет листок нетрудоспособности, выданный медицинской организацией.

В силу ч. 1 ст. 15 Федерального закона N 255-ФЗ страхователь назначает пособие по беременности и родам в течение 10 календарных дней со дня обращения застрахованного лица за его получением с необходимыми документами. Выплата пособий осуществляется страхователем в ближайший после назначения пособий день, установленный для выплаты заработной платы.

В Решении Верховного Суда РФ от 14.11.2012 N АКПИ12-1204 отмечено, что листок нетрудоспособности подтверждает освобождение беременной женщины от работы и является основанием для предоставления отпуска. При этом отпуск по беременности и родам предоставляется по заявлению женщины, что исключает какое-либо понуждение к его оформлению.

Из вышеуказанных норм законодательства и судебной практики можно сделать вывод, что отпуск по беременности и родам с получением пособия является правом беременной работницы, так как он предоставляется по ее заявлению. Также такая работница вправе продолжать работать, получать заработную плату и не оформлять отпуск по беременности и родам, либо оформить его с той даты, с которой ей будет удобно, а не с той, которая указана в листке нетрудоспособности.

Трудовым законодательством напрямую не предусмотрено использование отпуска по беременности и родам частично, однако это не запрещено.

Так как работница вправе уходить в отпуск по беременности и родам позже даты, обусловленной листком нетрудоспособности, то, полагаем, что и выйти на работу из отпуска по беременности и родам она также вправе раньше, чем он окончится согласно листку нетрудоспособности.

Таким образом, полагаем, что работница вправе самостоятельно определять срок отпуска по беременности и родам в рамках дат, определенных листком нетрудоспособности.
На основании ч. 1 ст. 10 Федерального закона N 255-ФЗ пособие по беременности и родам выплачивается застрахованной женщине суммарно за весь период отпуска по беременности и родам продолжительностью 70 (в случае многоплодной беременности - 84) календарных дней до родов и 70 (в случае осложненных родов - 86, при рождении двух или более детей - 110) календарных дней после родов.

Что касается выплаты пособия по беременности и родам, то оно выплачивается сразу суммарно за все дни отпуска по беременности и родам. Полагаем, что работодателю следует выплатить пособие по беременности и родам на основании заявления работницы за 30 дней отпуска по беременности и родам.
Н.В.Ивашко

ООО "КОМПЬЮТЕР ИНЖИНИРИНГ"

Региональный информационный центр

Сети КонсультантПлюс

15.11.2016


Статья: ФСС РФ проверяет листки нетрудоспособности (Тушева И.А.) ("Зарплата", 2013, N 6) {КонсультантПлюс}

При проверке правильности исчисления пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам проверяющие из ФСС РФ могут запросить, помимо самих листков нетрудоспособности (п. п. 57 и 60 Методических указаний N 81, п. 5 ст. 13 Закона N 255-ФЗ):
- расчет суммы пособия;

- коллективный договор или локальный нормативный акт организации, которым установлены виды выплат работникам;

- приказы о приеме на работу;

- табели учета рабочего времени;

- расчетно-платежные ведомости на выплату зарплаты;

- трудовые книжки сотрудников;

- заявление и приказ о предоставлении отпуска по беременности и родам.

"Комментарий к Федеральному закону от 19 мая 1995 года N 81-ФЗ "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей" (постатейный) (Потапова С.В., Жданович Т.Г., Шевченко О.А.) (Подготовлен для системы КонсультантПлюс, 2006) {КонсультантПлюс}

В соответствии со статьей 255 Трудового кодекса Российской Федерации сотруднице, у которой родился ребенок, положен отпуск по беременности и родам на 140 дней: 70 дней - до даты предполагаемых родов и 70 дней - после. На все время такого отпуска выписывается больничный лист.

Пособие по беременности и родам оплачивается ФСС. Для подтверждения обоснованности расхода средств ФСС РФ необходимо представить на проверку:
- заявление сотрудницы о предоставлении отпуска;
- больничный лист;

- приказ о предоставлении отпуска;

- копию свидетельства о рождении ребенка.

Проверка правильности назначения и выплаты единовременного пособия


Статья: Проверка ФСС: что должен знать бухгалтер? (Данилова В.) ("Учреждения физической культуры и спорта: бухгалтерский учет и налогообложение", 2014, N 9) {КонсультантПлюс}

Какие документы готовить для проверки?
Проверяющие из ФСС вправе истребовать у учреждения копии необходимых для проверки документов (ст. 37 Закона N 212-ФЗ). Перечень этих документов должен содержаться во вручаемом организации требовании об их представлении.
Отдельно укажем документы, которые могут быть истребованы проверяющими для подтверждения правильности расходования средств ФСС:
1) пособие по временной нетрудоспособности:

- листки нетрудоспособности;

- расчет пособия;

- приказы о приеме на работу;

- табели учета рабочего времени;

- расчетно-платежные ведомости;

- трудовые книжки работников;

2) пособие по беременности и родам:
- документы, перечисленные в п. 1;

- заявление о предоставлении отпуска по беременности и родам;
- приказ о предоставлении отпуска по беременности и родам;

- копия свидетельства о рождении ребенка;

3) пособие по уходу за усыновленным ребенком на период со дня усыновления ребенка и до истечения 70 календарных дней со дня его рождения (при одновременном усыновлении двух и более детей - 110 дней со дня их рождения):

- заявление о предоставлении отпуска с указанием его продолжительности;

- приказ о предоставлении отпуска в связи с усыновлением;

- расчет пособия;

- копия решения суда об усыновлении;

- справка о рождении, выданная органом ЗАГСа (копия свидетельства о рождении);

- справка с места работы (службы) другого супруга о том, что отпуск в связи с усыновлением ребенка им не используется или что супруга не находится в отпуске по беременности и родам;

4) единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в ранние сроки беременности:

- заявление о назначении пособия;

- справка из медицинской организации, в которой женщина встала на учет в ранние сроки беременности;

5) единовременное пособие при рождении ребенка:

- заявление о назначении пособия;

- справка о рождении, выданная органом ЗАГС;

- справка с места работы (службы) другого супруга о том, что пособие ему не выплачивалось;

6) пособие по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет:

- заявление о предоставлении отпуска по уходу за ребенком и выплате пособия;

- приказ о предоставлении отпуска;

- копия свидетельства о рождении ребенка;

- справка с места работы другого родителя, что он не находится в отпуске по уходу за этим ребенком и ему это пособие не выплачивается;

7) пособие на погребение (выплачивается работодателем по последнему месту работы):

….

Статья: Готовим документы в ФСС для выплаты пособий (Семенова А.) ("Арсенал предпринимателя", 2014, N 4) {КонсультантПлюс}

Проверить правильность расчета пособий по листкам нетрудоспособности можно на сайте ФСС РФ (http://portal.fss.ru/fss/sicklist/guest).

В случае выплаты пособий в связи с отпуском по беременности и родам ревизоры могут также попросить:
- заявление о предоставлении отпуска по беременности и родам (ст. 255 ТК РФ);
- приказ (решение) о предоставлении отпуска;

- для пособий, выплаченных в 2011 - 2012 гг.: заявление на расчет пособия по старым правилам (если расчет производился по нормам Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ в редакции, действовавшей до дня вступления в силу Федерального закона от 08.12.2010 N 343-ФЗ).

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: В ФСС РФ отказались возмещать расходы на пособия по беременности и родам, при рождении ребенка, по уходу за ребенком, поскольку заявление было представлено без подтверждающих документов (оригиналов или копий). В списке таких документов, кроме перечисленных в Приложении к Приказу Минздравсоцразвития России от 04.12.2009 N 951н "Об утверждении перечня документов, которые должны быть представлены страхователем для принятия решения территориальным органом Фонда социального страхования Российской Федерации о выделении необходимых средств на выплату страхового обеспечения", были указаны: трудовая книжка, приказ о предоставлении отпуска по уходу за ребенком, расчетные ведомости по заработной плате, табели, штатное расписание, положения об оплате труда и премировании, документы, подтверждающие выплату пособий. Правомерны ли требования работников ФСС РФ? Обязана ли организация при последующем обращении повторно представлять ранее представленные документы?
Ответ: Отказ ФСС РФ в возмещении расходов в рассматриваемой ситуации правомерен, если документы (трудовая книжка, приказ о предоставлении отпуска по уходу за ребенком, расчетные ведомости по заработной плате, табели, штатное расписание, положения об оплате труда и премировании, документы, подтверждающие выплату пособий) были истребованы страховщиком у страхователя, однако они не были представлены. Если такие документы истребованы страховщиком у страхователя не были, отказ неправомерен. Требование ФСС РФ о представлении таких документов правомерно, если оно предъявляется уже в рамках рассмотрения обращения страхователя о выделении необходимых средств на выплату страхового обеспечения (то есть отказ не производится только из-за того, что указанные документы не были сразу приложены к заявлению). При последующем обращении организация обязана представить только документы согласно Приложению к Приказу Минздравсоцразвития России от 04.12.2009 N 951н "Об утверждении перечня документов, которые должны быть представлены страхователем для принятия решения территориальным органом Фонда социального страхования Российской Федерации о выделении необходимых средств на выплату страхового обеспечения" (далее - Приказ N 951н) (а не указанные в вопросе). Однако страховщик опять будет вправе будет затребовать данные документы при рассмотрении обращения страхователя о выделении необходимых средств на выплату страхового обеспечения.
Обоснование: В соответствии со ст. 4 Федерального закона от 19.05.1995 N 81-ФЗ "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей" выплата государственных пособий гражданам, имеющим детей, производится за счет средств Фонда социального страхования Российской Федерации в виде пособия по беременности и родам, единовременного пособия женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности, единовременного пособия при рождении ребенка, ежемесячного пособия по уходу за ребенком лицам, подлежащим обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством.

Подпунктом 3 п. 1 ст. 11 Федерального закона от 16.07.1999 N 165-ФЗ "Об основах обязательного социального страхования" установлено, что страховщики имеют право не принимать к зачету расходы на обязательное социальное страхование, произведенные с нарушением законодательства Российской Федерации.

В силу ч. 3 ст. 4.6 Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" (далее - Закон N 255-ФЗ) территориальный орган страховщика выделяет страхователю необходимые средства на выплату страхового обеспечения в течение 10 календарных дней с даты представления страхователем всех необходимых документов, за исключением случаев, указанных в ч. 4 данной статьи. Перечень документов, которые должны быть представлены страхователем, определяется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере социального страхования. Он утвержден Приказом N 951н.

По смыслу приведенных норм при каждом обращении к страховщику с целью возмещения расходов на обязательное социальное страхование страхователь должен представить необходимые документы.

Указанные в вопросе документы (трудовая книжка, приказ о предоставлении отпуска по уходу за ребенком, расчетные ведомости по заработной плате, табели, штатное расписание, положения об оплате труда и премировании, документы, подтверждающие выплату пособий) не упомянуты в Приложении к Приказу N 951н.

Следовательно, безусловной обязанности при обращении к страховщику по представлению данных документов у страхователя нет.

Между тем ч. 4 ст. 4.6 Закона N 255-ФЗ предусмотрено, что при рассмотрении обращения страхователя о выделении необходимых средств на выплату страхового обеспечения территориальный орган страховщика вправе провести проверку правильности и обоснованности расходов страхователя на выплату страхового обеспечения, в том числе выездную проверку, в порядке, установленном ст. 4.7 Закона N 255-ФЗ, а также затребовать от страхователя дополнительные сведения и документы. В этом случае решение о выделении этих средств страхователю принимается по результатам проведенной проверки.

Перечень дополнительных документов и сведений, упомянутых в данной норме, не установлен.

Следовательно, именно в рамках рассмотрения обращения страхователя о выделении необходимых средств на выплату страхового обеспечения страховщик вправе затребовать от страхователя указанные в вопросе документы (трудовую книжку, приказ о предоставлении отпуска по уходу за ребенком, расчетные ведомости по заработной плате, табели, штатное расписание, положения об оплате труда и премировании, документы, подтверждающие выплату пособий).

Если такие документы по требованию страховщика страхователем представлены не будут, страховщик вправе отказать в выделении страхователю необходимых средств на выплату страхового обеспечения.

Таким образом, отказ ФСС РФ в возмещении расходов в рассматриваемой ситуации правомерен, если документы (трудовая книжка, приказ о предоставлении отпуска по уходу за ребенком, расчетные ведомости по заработной плате, табели, штатное расписание, положения об оплате труда и премировании, документы, подтверждающие выплату пособий) были истребованы страховщиком у страхователя, однако они не были представлены. Если такие документы истребованы страховщиком у страхователя не были, отказ неправомерен. Требование ФСС РФ о представлении таких документов правомерно, если оно предъявляется уже в рамках рассмотрения обращения страхователя о выделении необходимых средств на выплату страхового обеспечения (то есть отказ не производится только из-за того, что указанные документы не были сразу приложены к заявлению). При последующем обращении организация обязана представить только документы согласно Приложению к Приказу N 951н (а не указанные в вопросе). Однако страховщик опять будет вправе будет затребовать данные документы при рассмотрении обращения страхователя о выделении необходимых средств на выплату страхового обеспечения.
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