По вопросу: Увольняется сотрудник, компания в связи с финансовыми трудностями (есть подтверждение из налоговой) не может своевременно выплатить зп и другие выплаты при увольнении. Как избежать ответственности за несвоевременную выплату з/п уволенному работнику? Взять согласие с работника, что он не против и претензий не имеет? Как это оформить? Счет заблокирован.

Сообщаем:

Ситуация из практики. В связи с отсутствием денежных средств организация не выплачивает заработную плату работникам. Может ли руководство выплатить работникам зарплату полностью через несколько месяцев, когда появятся деньги?
Работодатель не вправе задерживать выплату заработной платы работникам. Это следует из абз. 7 ч. 2 ст. 22, ч. 6 ст. 136 ТК РФ.

За задержку выплаты заработной платы предусмотрена материальная ответственность. Кроме того, возможно привлечение к административной и уголовной ответственности.
Следует заметить, что закон не освобождает работодателя от обязанности выплаты работнику заработной платы даже в том случае, если из-за финансовых трудностей работа организации временно приостановлена.
В ч. 3 ст. 72.2 ТК РФ подобная ситуация называется простоем. Если он вызван действиями работодателя (работники не работают из-за отсутствия оплаты труда), то в силу ч. 1 ст. 157 ТК РФ это время подлежит оплате в размере не менее 2/3 средней заработной платы работников.

(Источник:  Путеводитель по кадровым вопросам. Заработная плата. Ответственность за невыплату заработной платы {КонсультантПлюс})


Если любые выплаты, причитающиеся работнику (зарплата, отпускные, премия и т.п.), не выплачены в установленный срок, то за каждый день просрочки ему надо выплатить компенсацию (ст. 236 ТК РФ). По ТК РФ сумма компенсации рассчитывается исходя из ключевой ставки Банка России и не может быть меньше суммы, рассчитываемой по формуле:
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Больший размер компенсации может быть предусмотрен трудовым или коллективным договором либо локальным нормативным актом.

Рассчитать минимальную сумму компенсации вам поможет калькулятор - http://glavkniga.ru/calculators/kompensazia .
(Источник:  {Типовая ситуация: Как рассчитать и учесть компенсацию за задержку зарплаты (Издательство "Главная книга", 2018) {КонсультантПлюс}})


Обязанность выплаты указанной денежной компенсации возникает независимо от наличия вины работодателя.

Действующее трудовое законодательство не предусматривает случаев освобождения работодателя от ответственности по ст. 236 ТК РФ при наличии согласия работника на просрочку выплат.
(Источник: {Вопрос: ...Работник не был в надлежащий срок предупрежден о начале отпуска, и ему не были выплачены отпускные. Работник хочет использовать отпуск и не против получения отпускных в первый рабочий день после отпуска. Можно ли предоставить отпуск по графику? Несет ли работодатель ответственность по ст. 236 ТК РФ? (Консультация эксперта, 2016) {КонсультантПлюс}})


Отметим, что судебная практика привлечения к ответственности работодателя весьма широка: работники (действующие или бывшие) обращаются в инспекцию по труду и суды, в том числе и за выплатой процентов, в случае нарушения сроков выплаты заработной платы.

Работодатели, а также их должностные лица, привлеченные к административной ответственности за нарушения ст. 236 ТК РФ (ст. 5.27 КоАП РФ), пытаются оспорить решения судов, ссылаясь на финансовые трудности. И доходят даже до ВС РФ, но судьи непреклонны: жалобы на то, что в действиях руководителей организаций нет их вины, признаются необоснованными (Постановление ВС РФ от 20.07.2015 N 56-АД15-12).
Единственное, на что может рассчитывать нарушитель, это на снижение административного штрафа, … (Постановление ВС РФ от 11.02.2016 N 29-АД16-2).
Есть примеры судебной практики по аналогичным делам и с участием в качестве ответчика казенных учреждений (Апелляционное определение Псковского областного суда от 17.05.2016 по делу N 33-782/2016). В этом решении судьи подчеркнули, что согласно разъяснениям, содержащимся в п. 55 Постановления Пленума ВС РФ от 17.03.2004 N 2 "О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации", при рассмотрении спора, возникшего в связи с отказом работодателя выплатить работнику проценты (денежную компенсацию) за нарушение срока выплаты заработной платы и других выплат, причитающихся работнику, необходимо иметь в виду, что в соответствии со ст. 236 ТК РФ суд вправе удовлетворить иск независимо от вины работодателя в задержке выплаты указанных сумм.

Судом были отклонены доводы работодателя о том, что задержка выплат при увольнении произошла по причине сбоя программы "1С: бухгалтерия", а также в связи с болезнью истца, не позволяющей определить дату увольнения.
Суд пояснил, что законодательство не предусматривает возможность освобождения от ответственности за задержку выплат при наличии уважительности причин просрочки.
(Источник: Статья: Задержка выплаты заработной платы: ответственность работодателя и налогообложение компенсаций работникам (Зобова Е.) ("Казенные учреждения: бухгалтерский учет и налогообложение", 2016, N 9) {КонсультантПлюс})


Обращаем Ваше внимание на материал сохраненный на стр. 7-9 как вариант возможного снижения издержек.
Поиск информации осуществлялся  при  помощи  «i» к статье 236 Трудового кодекса РФ с последующим уточнением «Поиск по тексту» - «финансовые трудности»

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  16.03.2018 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:

Статья: Компенсация за задержку зарплаты (Коняева А.) ("Расчет", 2016, N 10) {КонсультантПлюс}

Что делать, если у нашей компании недостаточно денег

для выплаты зарплаты и компенсации?
Даже если предприятие испытывает финансовые трудности, это не будет условием, освобождающим компанию от ответственности за просрочку выплаты зарплаты либо от выплаты компенсации. Если активной хозяйственной деятельности на предприятии не ведется, то работодатель может официально оформить простой. При этом не нужно забывать, что сотрудникам за время простоя все равно должно быть выплачено не менее 2/3 от размера средней зарплаты. Если же дела у компании совсем плохи, то впору задуматься о банкротстве. Лучше сделать это заранее, как только возникли сомнения, что имеющихся средств хватит для полной выплаты зарплаты сотрудникам.
Документ предоставлен КонсультантПлюс
"Практический бухгалтерский учет", 2016, N 6

Вопрос: В связи с трудной финансовой обстановкой хотелось бы вернуться к выплате зарплаты раз в месяц. Работники согласны, можно оформить письменное соглашение с каждым. Что должно быть записано в них, чтобы избежать штрафов?
Ответ: Независимо от того, что будет записано у вас в этих бумагах, они будут недействительными, поскольку нарушают требования трудового законодательства. Работодатель обязан выплачивать заработную плату сотрудникам дважды в месяц, и если работодатель нарушает порядок выплаты зарплаты сотрудникам, то он понесет административную ответственность.
Нарушение законодательства о труде и об охране труда влечет наложение административного штрафа (на должностных лиц - от 1000 до 5000 руб., на юридических лиц - от 30 000 до 50 000 руб.) или административное приостановление деятельности (до 90 суток). Обязанность работодателя выплачивать причитающуюся работникам заработную плату в полном размере в сроки, установленные в соответствии с Трудовым кодексом РФ, коллективным договором, а также правилами внутреннего трудового распорядка и трудовыми договорами, определена в ст. 22 ТК РФ. Заработная плата выплачивается не реже чем каждые полмесяца в день, установленный правилами внутреннего трудового распорядка, коллективным договором, трудовым договором (ст. 136 ТК РФ). При нарушении работодателем установленного срока соответственно выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при увольнении или других выплат, причитающихся работнику, работодатель обязан выплатить их с уплатой денежной компенсации в размере не ниже одной трехсотой от действующей в это время ставки рефинансирования Банка России от суммы не произведенных в срок выплат за каждый день задержки начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчета включительно (ст. 236 ТК РФ). Размер выплачиваемой работнику денежной компенсации может быть повышен коллективным договором, локальным нормативным актом или трудовым договором. Обязанность выплаты указанной денежной компенсации возникает независимо от наличия вины работодателя.
Подписано в печать

05.05.2016

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: Оформил очередной отпуск, но работодатель задерживает выплату отпускных, ссылаясь на финансовые трудности. Прав ли работодатель? Существует какая-либо ответственность за задержку выплаты отпускных?
В.С.Каширина, Московская обл.

Ответ: В соответствии с ч. 9 ст. 136 ТК РФ выплату отпускных работодатель обязан обеспечить не позднее чем за три дня до ухода работника в отпуск. В противном случае работодатель несет материальную ответственность. Согласно ст. 236 ТК РФ при нарушении работодателем установленного срока оплаты отпуска работодатель обязан выплатить ее с уплатой процентов (денежной компенсацией) в размере не ниже одной трехсотой действующей в это время ставки рефинансирования Центрального банка РФ от невыплаченных в срок сумм за каждый день задержки, начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчета включительно.

Следует иметь в виду, что, помимо материальной ответственности работодателя, ст. 5.27 КоАП РФ предусмотрена административная ответственность за нарушение законодательства о труде (наложение административного штрафа на должностных лиц, а за аналогичное повторное административное правонарушение предусмотрена дисквалификация должностного лица на срок от одного до трех лет).

Ю.В.Киселев

Юрист

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: В связи с временными трудностями у организации нет средств на выплату заработной платы. Организация планирует выплатить заработную плату позднее, когда у нее появятся денежные средства. Каковы правовые последствия несвоевременной выплаты зарплаты?
Ответ: При нарушении установленного срока выплаты заработной платы работодатель обязан выплатить заработную плату с уплатой денежной компенсации (процентов) в размере не ниже одной трехсотой ставки рефинансирования Банка России от не выплаченных в срок сумм за каждый день задержки, также несвоевременная выплата зарплаты может стать основанием для применения к работодателю мер уголовной и административной ответственности.
Обоснование: Статья 22 Трудового кодекса РФ обязывает работодателя выплачивать в полном размере причитающуюся работникам заработную плату в сроки, установленные в соответствии с ТК РФ, коллективным договором, правилами внутреннего трудового распорядка, трудовыми договорами. В соответствии с ч. 6 ст. 136 ТК РФ заработная плата выплачивается не реже чем каждые полмесяца в день, установленный правилами внутреннего трудового распорядка, коллективным или трудовым договором. На основании ст. 236 ТК РФ при нарушении работодателем установленного срока выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при увольнении и других выплат, причитающихся работнику, работодатель обязан выплатить их с уплатой процентов (денежной компенсации) в размере не ниже одной трехсотой действующей в это время ставки рефинансирования Банка России от не выплаченных в срок сумм за каждый день задержки начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчета включительно. Данная обязанность возникает независимо от наличия вины работодателя.

Также ст. 5.27 Кодекса РФ об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ установлена административная ответственность за нарушение трудового законодательства, в частности наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от одной тысячи до пяти тысяч рублей, а на юридических лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.

Следует обратить внимание, что Федеральным законом от 23.12.2010 N 382-ФЗ "О внесении изменения в статью 145.1 Уголовного кодекса Российской Федерации" внесены изменения в Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 N 63-ФЗ. Согласно изменениям, внесенным в ст. 145.1 УК РФ, частичная невыплата (в размере менее половины подлежащей выплате суммы) заработной платы свыше трех месяцев грозит руководителю наказанием в виде штрафа в размере до ста двадцати тысяч рублей или в размере его заработной платы или иного дохода за период до одного года либо лишения свободы на срок до одного года.

Полная невыплата свыше двух месяцев или выплата в размере ниже минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом, влечет наложение штрафа в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или лишение свободы на срок до трех лет.

Если невыплата заработной платы повлекла тяжкие последствия, размер штрафа составит от двухсот тысяч до пятисот тысяч рублей или лишение свободы на срок от двух до пяти лет.

При этом следует учесть, что уголовная ответственность может наступить, только если будет доказана корыстная или личная заинтересованность руководителя.
О.А.Кремер

ЗАО Агентство правовой информации

"Воробьевы горы"

Региональный информационный

центр Сети КонсультантПлюс

04.02.2011


Статья: Отпускной сезон (Шадрина Т.В.) ("Отдел кадров коммерческой организации", 2011, NN 5, 6) {КонсультантПлюс}

В соответствии с требованиями ст. 136 ТК РФ оплата отпуска производится не позднее чем за три дня до его начала. Иногда в компании в связи с трудным финансовым положением работодатель просит работника написать заявление о том, что последний не возражает против выплаты отпускных после отпуска. Однако даже если работник напишет такое заявление, выплата отпускных в указанный срок будет нарушением трудового законодательства, а значит, возможно привлечение к административной ответственности.
Более того, кроме административных штрафов, ст. 236 ТК РФ предусматривает материальную ответственность работодателя за нарушение сроков расчета с работником: если такое произойдет, работодатель обязан выплатить отпускные с уплатой процентов (денежной компенсации) в размере не ниже 1/300 действующей в это время ставки рефинансирования ЦБ РФ от не выплаченных в срок сумм за каждый день задержки начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчета включительно. Размер выплачиваемой работнику денежной компенсации может быть повышен коллективным или трудовым договором. Обязанность выплаты указанной компенсации возникает независимо от наличия вины работодателя. Это подтверждается примерами из судебной практики. Вот один из них.

Президиум Приморского краевого суда 05.06.2009 рассмотрел в порядке надзора дело по иску Ф. к Владивостокскому филиалу НОУ ВПО "Санкт-Петербургский гуманитарный университет профсоюзов" (далее - НОУ) о взыскании компенсации за неиспользованный отпуск и платы за сверхурочную работу по надзорной жалобе Ф. на решение мирового судьи судебного участка N 1 Ленинского района г. Владивостока от 05.03.2008 и апелляционное решение Ленинского районного суда г. Владивостока от 12.01.2009.

Судом установлено, что Ф. работала во Владивостокском филиале НОУ, в том числе в должности методиста учебного отдела с 13.12.1995. 24 августа 2006 г. она была уволена по сокращению штата. За указанный период работы ежегодный отпуск ей предоставлялся в меньшем количестве дней, чем это предусмотрено Постановлением Правительства РФ от 13.09.1994 N 1052 "Об отпусках работников образовательных учреждений и педагогических работников других учреждений, предприятий и организаций". Всего за период работы ей не предоставлен отпуск в размере 112 календарных дней. Компенсация за неиспользованный отпуск при увольнении также не выплачена.

Ф. просила суд взыскать в ее пользу компенсацию за неиспользованный отпуск, проценты за задержку выплат указанных сумм.

Суды первой и апелляционной инстанций при разрешении требований Ф. о взыскании компенсации за неиспользованный отпуск правильно отклонили доводы представителя ответчика, указав, что в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 01.10.2002 N 724 "О продолжительности ежегодного основного удлиненного оплачиваемого отпуска, предоставляемого педагогическим работникам образовательных учреждений" истица имела право на ежегодный основной удлиненный оплачиваемый отпуск в количестве 56 календарных дней.

Из материалов дела следует, что истице ежегодно предоставлялся отпуск продолжительностью не менее 28 календарных дней. При этом обязанность работодателя предоставить работнику отпуск продолжительностью, установленной в законе, сохранялась.

При увольнении работнику выплачивается денежная компенсация за все неиспользованные отпуска (ст. 127 ТК РФ).

Отказывая в удовлетворении требований о взыскании компенсации за неиспользованный отпуск, суд исходил из того, что истицей пропущен предусмотренный ст. 392 ТК РФ трехмесячный срок на обращение в суд за защитой нарушенного права, поскольку с приказами о предоставлении ей отпуска Ф. была своевременно ознакомлена, в установленный законом срок их не обжаловала. С заявлением о замене части отпуска денежной компенсацией истица не обращалась.

Исходя из анализа указанных норм, в период действия трудового договора обязанность выплатить работнику денежную компенсацию за неиспользованный отпуск без соответствующего заявления у работодателя отсутствует, однако сохраняется обязанность предоставить отпуск установленной законом продолжительности. Обязанность выплаты компенсации за неиспользованный отпуск возникает у работодателя только при увольнении работника. Таким образом, течение срока на обращение в суд за защитой нарушенного права начинается со дня увольнения. Поскольку Ф. обратилась с иском в суд 28.08.2006, срок на обращение не пропущен.

В соответствии со ст. 236 ТК РФ при нарушении работодателем установленного срока выплат, причитающихся работнику, работодатель обязан выплатить их с процентами (денежной компенсацией). Поэтому Президиум Приморского краевого суда полагает, что с НОУ подлежат взысканию компенсация за неиспользованный отпуск в количестве 112 дней и проценты за задержку выплаты компенсации.
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Вопрос: По невнимательности кадровика работник не был в надлежащий срок предупрежден о начале отпуска, кроме того, ему не были выплачены отпускные. Однако работник все же хочет использовать свой отпуск и не возражает против получения отпускных в первый рабочий день после возвращения из отпуска. Вправе ли работодатель предоставить отпуск по графику? Несет ли при указанных обстоятельствах работодатель ответственность по ст. 236 ТК РФ?
Ответ: Если работник не был в надлежащий срок предупрежден о начале отпуска, кроме того, ему не были выплачены отпускные, но он хочет использовать свой отпуск и не возражает против получения отпускных в первый рабочий день после возвращения из отпуска, то работодатель вправе предоставить отпуск по графику. При указанных обстоятельствах работодатель несет ответственность по ст. 236 Трудового кодекса РФ за просрочку выплаты отпускных.
Обоснование: В ч. 9 ст. 136 ТК РФ установлено, что оплата отпуска производится не позднее чем за три дня до его начала.

По мнению Минтруда России, изложенному в Письме от 26.08.2015 N 14-2/В-644, указанная норма носит императивный характер и исключений не имеет.

О времени начала отпуска работник должен быть извещен под роспись не позднее чем за две недели до его начала (ч. 3 ст. 123 ТК РФ).

При этом согласно ч. 2 ст. 124 ТК РФ, если работнику своевременно не была произведена оплата ежегодного оплачиваемого отпуска либо работник был предупрежден о времени начала этого отпуска позднее чем за две недели до его начала, то работодатель по письменному заявлению работника обязан перенести ежегодный оплачиваемый отпуск на другой срок, согласованный с работником.

Таким образом, если работник не представил работодателю соответствующее заявление, отпуск не может быть перенесен на другой срок. Следовательно, если работник хочет отгулять отпуск по графику, работодатель должен предоставить отпуск по графику.

Между тем необходимо учитывать, что в соответствии со ст. 236 ТК РФ при нарушении работодателем установленного срока соответственно выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при увольнении и (или) других выплат, причитающихся работнику, работодатель обязан выплатить их с уплатой процентов (денежной компенсации) в размере не ниже одной трехсотой действующей в это время ставки рефинансирования Банка России от не выплаченных в срок сумм за каждый день задержки начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчета включительно. Размер выплачиваемой работнику денежной компенсации может быть повышен коллективным договором, локальным нормативным актом или трудовым договором. Обязанность выплаты указанной денежной компенсации возникает независимо от наличия вины работодателя.
Действующее трудовое законодательство не предусматривает случаев освобождения работодателя от ответственности по ст. 236 ТК РФ при наличии согласия работника на просрочку выплат.
Таким образом, в рассматриваемой ситуации работодатель обязан выплатить отпускные вместе с денежной компенсацией (процентами) за нарушение срока выплаты отпускных.

Кроме того, работодатель может быть привлечен к административной ответственности, предусмотренной п. 1 ст. 5.27 КоАП РФ.
Е.А.Чершинцева

Консультационно-аналитический центр

по бухгалтерскому учету

и налогообложению

01.07.2016
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Вопрос: Работница попросила предоставить ей очередной оплачиваемый отпуск по семейным обстоятельствам через два дня после обращения. Может ли работодатель при возникновении подобных ситуаций включить в правила внутреннего трудового распорядка условие о том, что в исключительных случаях, когда ежегодный оплачиваемый отпуск оформляется по заявлению работника, который решил уйти в него немедленно, работодатель вправе выплатить отпускные в день получения заявления о предоставлении отпуска? Не будет ли данное условие являться нарушением трудового законодательства?
Ответ: Исходя из сложившейся практики проверок контролирующими органами и судебной практики автор не рекомендует включать в правила внутреннего трудового распорядка условие о том, что по заявлению работника, который решил уйти в отпуск немедленно, работодатель вправе предоставить такой отпуск, выплатив отпускные в день обращения работника. Такое правило, закрепленное на локальном уровне, может быть признано неправомерным.
Обоснование: Очередность предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков устанавливается графиком отпусков. Утвержденный график отпусков обязателен для исполнения как работодателем, так и работниками. По общему правилу изменить время использования отпуска можно только по взаимному согласию сторон. Такие выводы следуют из положений ч. 1, 2 ст. 123 Трудового кодекса РФ.

Работник может просить работодателя перенести запланированный отпуск на другой срок, подав соответствующее заявление. В этом случае работодатель вправе изменить дату начала отпуска.

Если отпуск нужно перенести по семейным обстоятельствам или другим причинам, которые прямо в законе не названы (ч. 1 ст. 124 ТК РФ), такие причины работодатель должен предусмотреть в локальном нормативном акте (абз. 4 ч. 1 ст. 124 ТК РФ). Только в этом случае можно говорить о законности переноса отпуска.

Локальные нормативные акты о труде не должны ухудшать положение работников по сравнению с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, коллективным договором, соглашениями. Если нормы локальных нормативных актов ухудшают положение работников, то эти нормы не применяются (ч. 4 ст. 8 ТК РФ).

Теоретически следует признать, что работодатель вправе предусмотреть на локальном уровне условие о том, что по заявлению работника, который решил уйти в ежегодный оплачиваемый отпуск немедленно, работодатель вправе предоставить такой отпуск, выплатив отпускные в день обращения работника. По нашему мнению, такая норма локального нормативного акта положение работников не ухудшает.

Однако мы не рекомендуем закреплять соответствующее условие на практике. В данном случае нельзя не учитывать позицию государственных органов, осуществляющих контроль и надзор за соблюдением трудового законодательства. Нередко контролирующие органы усматривают в подобных положениях, закрепленных на локальном уровне, ущемление прав и законных интересов работников. Как правило, схожую правовую позицию занимают и суды. Отдельные из них, например, подчеркивают, что норма об оплате отпуска не позднее чем за три дня до его начала является императивной. Поэтому у работодателя нет оснований уменьшать этот срок даже с учетом заявления работника (см., например, Решения Московского городского суда от 10.09.2013 по делу N 7-2377, Арбитражного суда г. Москвы от 11.07.2006, 18.07.2006 по делу N А40-43990/06-121-230).

Такой подход не позволяет предоставить работнику отпуск в рассматриваемой ситуации. Его предоставление порождает целый ряд нарушений.
Во-первых, работодатель обязан известить работника о времени начала его отпуска не позднее чем за две недели (ч. 3 ст. 123 ТК РФ).

Во-вторых, работодатель обязан оплатить отпуск не позднее чем за три дня до его начала (ч. 9 ст. 136 ТК РФ).

В-третьих, работодатель обязан выплатить проценты за нарушение сроков выплаты отпускных (ст. 236 ТК РФ). Здесь следует пояснить, что неначисление такой денежной компенсации является отдельным нарушением.

В-четвертых, как правило, на локальном уровне организации не установлены основания для переноса ежегодного отпуска, что является нарушением в ситуации, когда отпуск переносится по причинам, которые прямо в законе не названы (ч. 1 ст. 124 ТК РФ).

Отметим, что у отдельных категорий работников есть право воспользоваться основным оплачиваемым отпуском в удобное для них время. Например, отпуск должен быть предоставлен по требованию работника, усыновившего ребенка в возрасте до трех месяцев (ч. 3 ст. 122 ТК РФ). Поскольку такие работники могут реализовать свое право на отпуск в любое время, отпуск им нужно предоставить по заявлению, в том числе и в данном случае.

К.В.Константинов

Консультационно-аналитический центр

по бухгалтерскому учету

и налогообложению

04.05.2015


Статья: Правила блокировки и разблокировки счетов (Мацепуро Н.А.) ("Главная книга", 2017, N 6) {КонсультантПлюс}
Какие платежи возможны с замороженного счета
Заморозка операций по счетам действует с момента получения банком от ИФНС решения о блокировке и до тех пор, пока от нее же не придет решение об отмене этой блокировки (она направляет это решение не позднее чем на следующий день после его принятия) <12>. При этом в зависимости от основания блокировки счета операции по нему ИФНС может приостановить <13>:
- либо частично, то есть на определенную сумму:

	Основание блокировки
	Блокируемая сумма

	Неисполнение требования об уплате налога
	Сумма недоимки

	Необходимость обеспечить исполнение решения по проверке
	Сумма разницы между суммой доначислений по результатам проверки и стоимостью имущества, на которое наложен запрет на отчуждение


- либо полностью (при блокировке по остальным основаниям). Блокировка счета не препятствует некоторым платежам <14>.

Ситуация 1. Счет заблокирован полностью или частично для обеспечения исполнения решения по проверке.
В этом случае будут возможны следующие платежи в порядке очередности <15>;
	Очередность
	Платежи

	Первая
	По исполнительным документам о возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью, и о взыскании алиментов

	Вторая
	По исполнительным документам о выплате выходных пособий, зарплаты по трудовым договорам и вознаграждений авторам результатов интеллектуальной деятельности

	Третья
	По платежным поручениям на перечисление зарплаты работникам по трудовым договорам (по документам на получение наличных для ее выдачи)

	
	По инкассовым поручениям ИФНС на перечисление в бюджет налогов (сборов, взносов, налоговых пеней и штрафов) и поручениям ФСС на уплату взносов "на травматизм" (пеней, штрафов)

	Четвертая
	По исполнительным документам, предусматривающим удовлетворение других денежных требований

	Пятая
	По платежным поручениям на уплату налогов (сборов, взносов (кроме взносов "на травматизм"), налоговых пеней и штрафов)


Соответственно, при отсутствии в банке исполнительных документов или при достаточности средств на счете для их исполнения у вас сохраняется возможность перечислять с него зарплату (третья очередь) и налоги (пятая очередь).
Ситуация 2. Счет заблокирован частично (из-за неисполнения требования об уплате налога), и на нем есть средства.

Тогда деньгами на счете свыше заблокированной суммы вы вправе распоряжаться по своему усмотрению. То есть можете совершать любые платежи, в том числе рассчитываться с контрагентами.

Ситуация 3. Счет заблокирован частично (из-за неисполнения требования об уплате налога), и на нем нет средств свыше замороженной суммы.

Опять применяется очередность платежей. То есть сначала банк проведет платежи по исполнительным документам первой и второй очереди (при их наличии), затем зарплатные платежки (если они поступили в банк раньше инкассо ИФНС <16>), а затем уже сами инкассовые поручения. Ну а после исполнения инкассо и до отмены блокировки по счету будут возможны платежи первой - пятой очередей.
--------------------------------

<12> Пункты 4, 7 ст. 76 НК РФ.

<13> Письмо Минфина России от 15.04.2010 N 03-02-07/1-167.

<14> Пункты 1, 2 ст. 76 НК РФ; п. 2 ст. 855 ГК РФ.

<15> Письма Минфина России от 06.07.2015 N 03-02-07/1/38928, от 01.08.2014 N 03-02-07/1/38070, от 21.02.2014 N 03-02-07/1/7393 (п. 2).

<16> Письмо Минфина России от 07.04.2014 N 03-02-07/1/15404.

Документ предоставлен КонсультантПлюс
"Главная книга", 2015, N 15

МОЖЕТ ЛИ ОРГАНИЗАЦИЯ ЗАПЛАТИТЬ СТРАХОВЫЕ ВЗНОСЫ НАЛИЧНЫМИ?
Каждая организация, выплачивающая работникам зарплату, обязана платить страховые взносы <1>. Законом N 212-ФЗ прямо предусмотрено, что делать это нужно безналичным путем (посредством перечисления денег со счета) <2>. А как быть, если счет заблокирован по решению налогового органа, - не платить взносы до самой разблокировки, а потом еще заплатить штраф и пени за несвоевременную уплату <3>?
Директор одной компании, оказавшись в такой ситуации, принял решение уплатить взносы наличными. Он пришел в банк и перечислил деньги в ПФР и ФФОМС как физическое лицо, оформив квитанции по форме N ПД-4. При этом в квитанциях в графе "Плательщик" были указаны Ф.И.О. директора и сведения об организации: ИНН, юридический адрес, регистрационный номер в ПФР. Также в ней содержались верные реквизиты внебюджетных фондов (номер счета, КПП, БИК, КБК), наименование платежа и правильные суммы взносов к уплате. Получение директором денег именно для целей уплаты взносов было оформлено РКО.

Однако ПФР пришел к выводу, что взносы были уплачены с нарушением требований Закона: не с расчетного счета, физическим лицом по квитанции, по которой специалисты Фонда не могут установить плательщика. Значит, обязанность фирмы по уплате взносов нельзя считать исполненной, в связи с чем она должна уплатить недоимку, пени, штраф.

Но суды, включая ВС, не согласились с доводами Фонда <4>. Они отметили, что по информации, которая была указана в квитанции, как раз можно было идентифицировать плательщика взносов. А то, что уплачены они были за счет средств фирмы, подтверждает РКО. Арбитражный суд СКО также указал, что гражданин, уплативший взносы, является законным представителем организации <5>. И конечно, судьи учли, что организация просто не могла по-другому уплатить эти взносы, кроме как наличными.

Суд первой инстанции указал и на то, что директор компании так же наличными уплачивал взносы уже не первый год <6>. И выглядело странно, что предыдущие платежи за 2011 - 2012 гг. ПФР принимал без претензий, а теперь выставил требование об уплате недоимки, пеней и штрафа.
* * *

Главный вывод судей таков: уплата взносов наличными не может быть расценена как невыполнение обязанности по уплате взносов <7>. Ведь факт уплаты не может быть поставлен в зависимость от формы уплаты - наличным или безналичным способом. И если при заблокированных счетах вам когда-нибудь придется платить взносы "живыми" деньгами, фонды должны эти взносы учесть. А иначе обращайтесь в вышестоящий контролирующий орган со ссылкой на Определение ВС, а затем и в суд.
--------------------------------

<1> Подпункт "а" п. 1 ч. 1 ст. 5, ч. 3, 4, 5 ст. 15 Закона от 24.07.2009 N 212-ФЗ (далее - Закон N 212-ФЗ).

<2> Пункт 1 ч. 5 ст. 18 Закона N 212-ФЗ.

<3> Статья 47 Закона N 212-ФЗ.

<4> Определение ВС РФ от 04.06.2015 N 308-КГ15-4927.

<5> Части 1, 4, 6 ст. 5.1 Закона N 212-ФЗ; Постановление АС СКО от 12.02.2015 N А32-40589/2013.

<6> Решение Арбитражного суда Краснодарского края от 18.09.2014 N А32-40589/2013.

<7> Часть 6 ст. 18 Закона N 212-ФЗ.
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Путеводитель по кадровым вопросам. Заработная плата. Ответственность за невыплату заработной платы {КонсультантПлюс}


Как выплатить зарплату и иные суммы при увольнении, в том числе сроки расчета
При увольнении по любому из оснований все суммы, причитающиеся работнику (в том числе зарплата за отработанный период), должны быть выплачены ему в день прекращения трудовых отношений (ч. 1 ст. 140 ТК РФ).

Если между работодателем и работником возник спор о размерах сумм, причитающихся работнику при увольнении, то работодатель обязан выплатить не оспариваемую им сумму (ч. 2 ст. 140 ТК РФ).

В случае отсутствия работника в день увольнения выплаты производятся не позднее дня, следующего за тем днем, когда он предъявит требование о расчете (ч. 1 ст. 140 ТК РФ).

За задержку выплаты заработной платы и других выплат, причитающихся работнику, предусмотрена материальная ответственность. Кроме того, возможно привлечение к административной и уголовной ответственности.
2. Какова материальная ответственность работодателя за несвоевременную выплату зарплаты и других сумм (в том числе отпускных)
При нарушении установленных сроков выплаты заработной платы, отпускных и (или) других сумм, причитающихся работнику, работодатель обязан выплатить их с процентами (денежной компенсацией) согласно ст. 236 ТК РФ.

Размер денежной компенсации не может быть ниже 1/150 действующей в период задержки ключевой ставки Банка России от не выплаченных в срок сумм за каждый день задержки, начиная со следующего дня после установленного срока выплаты и заканчивая днем фактического расчета включительно. При неполной выплате в установленный срок зарплаты и (или) других сумм, причитающихся работнику, размер компенсации исчисляется из фактически не выплаченных в срок сумм. Это указано в ч. 1 ст. 236 ТК РФ.

Размер денежной компенсации может быть повышен в силу коллективного договора, трудового договора или локального нормативного акта. Работодатель обязан ее выплатить независимо от наличия его вины. Такие выводы следуют из ч. 2 ст. 236 ТК РФ.

Ситуация из практики. У банка отозвали лицензию. В связи с этим банк не перечислил заработную плату работникам организации-клиента. Какие последствия могут наступить для работодателя?
В этом случае работодатель несет риск наступления материальной ответственности за несвоевременную выплату заработной платы (ст. 236 ТК РФ).

После отзыва у банка лицензии он не вправе осуществлять перевод денежных средств по платежным поручениям своих клиентов (п. 5 ч. 9 ст. 20 Федерального закона от 02.12.1990 N 395-1).

Удовлетворение требований кредиторов осуществляется банком в порядке, предусмотренном ст. 189.92 Федерального закона от 26.10.2002 N 127-ФЗ.

Таким образом, заработная плата не будет своевременно зачислена на счета работников.

Несмотря на то что вина работодателя в этом случае отсутствует, ему придется заплатить работникам денежную компенсацию за каждый день задержки выплаты заработной платы начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчета включительно (ст. 236 ТК РФ).
Кроме того, работник может потребовать возместить ему моральный вред за задержку зарплаты (ст. 237 ТК РФ) и вправе приостановить работу на основании ст. 142 ТК РФ.

Чтобы избежать негативных последствий в этой ситуации, рекомендуем работодателю выплатить заработную плату работникам из кассы организации или через расчетный счет в другом банке.
Как рассчитать компенсацию за задержку выплаты зарплаты и других сумм (в том числе отпускных)
Минимальный размер такой компенсации, установленный Трудовым кодексом РФ, рассчитывается по формуле:

SUMз x X% / 150 x Yдн,

где SUMз - сумма невыплаченной заработной платы (иных выплат);

X% - размер ключевой ставки Банка России, действующей в период задержки заработной платы (иных выплат);

Yдн - количество дней задержки (начиная со следующего дня после установленного срока выплаты и заканчивая днем фактического расчета включительно).

Это следует из положений ч. 1 ст. 236 ТК РФ.

Повышенный размер денежной компенсации может быть установлен коллективным договором, локальным нормативным актом или трудовым договором (ч. 2 ст. 236 ТК РФ).

3. Административная ответственность (штраф) за задержку зарплаты, отпускных и других выплат
За невыплату или неполную выплату в установленный срок заработной платы и других выплат, осуществляемых в рамках трудовых отношений (если указанные действия не содержат уголовно наказуемого деяния), предусмотрена ответственность по ч. 6 ст. 5.27 КоАП РФ в виде предупреждения или штрафа в размере:

- от 10 000 до 20 000 руб. - для должностных лиц;

- от 1000 до 5000 руб. - для индивидуальных предпринимателей;

- от 30 000 до 50 000 руб. - для юридических лиц.

Лицо, которое ранее подвергалось административному наказанию по ч. 6 ст. 5.27 КоАП РФ и повторно совершило аналогичное правонарушение, может быть привлечено к ответственности по ч. 7 ст. 5.27 КоАП РФ (если действия лица не содержат уголовно наказуемого деяния). В этом случае ему грозит наказание:

- штраф в размере от 20 000 до 30 000 руб. или дисквалификация на срок от одного года до трех лет - для должностных лиц;

- штраф в размере от 10 000 до 30 000 руб. - для индивидуальных предпринимателей;

- штраф в размере от 50 000 до 100 000 руб. - для юридических лиц.

Обращаем внимание: если юридическое лицо совершило административное правонарушение и выявлены должностные лица, по вине которых оно совершено, к административной ответственности по одной и той же норме могут быть привлечены как юридическое лицо, так и указанные должностные лица. Это следует из ч. 3 ст. 2.1 КоАП РФ, абз. 1 п. 15 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.03.2005 N 5.

4. Уголовная ответственность (в том числе штраф) за невыплату заработной платы и других сумм, причитающихся работнику
В настоящее время уголовное законодательство предусматривает ответственность за невыплату заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат. Ответственность может быть возложена не только на руководителя организации, но и на руководителя филиала, представительства, иного обособленного структурного подразделения организации (ст. 145.1 УК РФ).

В случае частичной невыплаты свыше трех месяцев заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных установленных законом выплат указанным руководителям грозит (ч. 1 ст. 145.1 УК РФ):

- штраф в размере до 120 000 руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года;

- лишение права занимать определенные должности или осуществлять определенную деятельность на срок до одного года;

- принудительные работы на срок до двух лет;

- лишение свободы на срок до одного года.

Частичная невыплата означает осуществление платежа в размере менее половины суммы, подлежащей выплате (Примечание к ст. 145.1 УК РФ).

В случае полной невыплаты свыше двух месяцев заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных установленных законом выплат или выплаты заработной платы свыше двух месяцев в размере ниже установленного федеральным законом МРОТ указанным руководителям грозит (ч. 2 ст. 145.1 УК РФ):

- штраф в размере от 100 000 до 500 000 руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет;

- принудительные работы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового;

- лишение свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или осуществлять определенную деятельность на срок до трех лет или без такового.

Если невыплаты (частичная или полная) повлекли тяжкие последствия, руководитель организации (филиала, представительства, обособленного структурного подразделения) может быть привлечен к ответственности в виде (ч. 3 ст. 145.1 УК РФ):

- штрафа в размере от 200 000 до 500 000 руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет;

- лишения свободы на срок от двух до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или осуществлять определенную деятельность на срок до пяти лет или без такового.

Следует отметить, что как административная, так и уголовная ответственность могут наступить только при наличии вины (ст. 2.1 КоАП РФ, ст. 14 УК РФ). Невыплата заработной платы влечет уголовную ответственность, только если у предприятия, учреждения или организации имеются денежные средства и невыплата обусловлена корыстью или иной личной заинтересованностью руководителя организации (филиала, представительства, обособленного структурного подразделения).
