По вопросу: Требуется ли делать запись в трудовую книжку сотрудника о переводе его срочного договора в постоянный? Должность, место работы и условия труда остаются при этом неизменными, меняется только характер работы.

Сообщаем:

Как перевести работника с временной работы на постоянную
Условие о срочном характере трудового договора утрачивает силу, если:

- ни одна из сторон не потребовала расторжения договора;

- работник продолжает работу.

Если эти условия выполнены, то договор считается заключенным на неопределенный срок (ч. 4 ст. 58 ТК РФ). Внесение в трудовой договор соответствующих изменений путем подписания дополнительного соглашения Трудовым кодексом РФ не предусмотрено. Однако в письме Роструда от 20.11.2006 N 1904-6-1 рекомендуется заключить такое соглашение. При этом внесения какой-либо записи в трудовую книжку не требуется.
Конечно, можно расторгнуть срочный трудовой договор по соглашению сторон или инициативе работника и принять последнего на работу по новому договору, но этот вариант намного сложнее, чем предыдущий, ведь придется увольнять работника, производить с ним расчет, делать записи в трудовой книжке и вновь трудоустраивать работника.
(Источники:  Путеводитель по кадровым вопросам. Как принять на работу {КонсультантПлюс};  
Статья: Срочный трудовой договор: заключение, изменение, прекращение (Куревина Л.В.) ("Оплата труда в государственном (муниципальном) учреждении: бухгалтерский учет и налогообложение", 2012, N 8) {КонсультантПлюс})
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 Образец дополнительного соглашения к трудовому договору. Признание срочного трудового договора бессрочным см. на стр. 4 данного материала.
Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«перевод со срочного трудового договора на бессрочный трудовая книжка» 

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  19.03.2018 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:
Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: О порядке продления срока действия трудового договора, заключенного на определенный срок.
Ответ:

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ
ПИСЬМО
от 20 ноября 2006 г. N 1904-6-1
В Правовом управлении Федеральной службы по труду и занятости рассмотрено обращение.

Согласно ст. 58 Трудового кодекса, в случае, когда ни одна из сторон не потребовала расторжения срочного трудового договора в связи с истечением срока его действия и работник продолжает работу после истечения срока действия трудового договора, условие о срочном характере трудового договора утрачивает силу и трудовой договор считается заключенным на неопределенный срок.

При этом следует внести изменения в трудовой договор, заключив дополнительное соглашение.

Внесение какой-либо записи в трудовую книжку не требуется.
Начальник

Правового управления

Федеральной службы

по труду и занятости

И.И.ШКЛОВЕЦ

20.11.2006

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: С работником заключен трудовой договор на определенный срок с 01.03.2008 по 01.03.2012. В трудовую книжку в графу 3 раздела "Сведения о работе" внесена запись следующего содержания: "Принят на должность юрисконсульта с 01.03.2008 по 01.03.2012". По окончании срока трудовой договор с работником не был расторгнут и он продолжает работать.

Как правильно в данном случае внести запись в трудовую книжку о том, что договор заключен на неопределенный срок?
Ответ: Сведения о сроке трудового договора не подлежат отражению в графе 3 раздела "Сведения о работе" трудовой книжки. Запись "Принят на должность юрисконсульта с 01.03.2008 по 01.03.2012" в предусмотренном законодательством порядке подлежит признанию недействительной и изменению на запись "Принят на должность юрисконсульта".

В случае если срочный трудовой договор стал заключенным на неопределенный срок, внесения какой-либо записи в трудовую книжку не требуется - такова позиция Роструда.
Обоснование: Согласно ст. 58 Трудового кодекса РФ, в случае когда ни одна из сторон не потребовала расторжения срочного трудового договора в связи с истечением срока его действия и работник продолжает работу после истечения срока действия трудового договора, условие о срочном характере трудового договора утрачивает силу и трудовой договор считается заключенным на неопределенный срок.

При этом следует внести изменения в трудовой договор, заключив дополнительное соглашение. Внесения какой-либо записи в трудовую книжку не требуется (Письмо Роструда от 20.11.2006 N 1904-6-1).
Согласно ст. 66 ТК РФ в трудовую книжку вносятся сведения о работнике, выполняемой им работе, переводах на другую постоянную работу и об увольнении работника, а также основания прекращения трудового договора и сведения о награждениях за успехи в работе.

В силу п. 3.1 Инструкции по заполнению трудовых книжек, утвержденной Постановлением Минтруда России от 10.10.2003 N 69 (далее - Инструкция), в графе 3 раздела "Сведения о работе" трудовой книжки в виде заголовка указывается полное наименование организации, а также сокращенное наименование организации (при его наличии).

Под этим заголовком в графе 1 ставится порядковый номер вносимой записи, в графе 2 указывается дата приема на работу.

В графе 3 делается запись о принятии или назначении в структурное подразделение организации с указанием его конкретного наименования (если условие о работе в конкретном структурном подразделении включено в трудовой договор в качестве существенного), наименования должности (работы), специальности, профессии с указанием квалификации, а в графу 4 заносятся дата и номер приказа (распоряжения) или иного решения работодателя, согласно которому работник принят на работу.

Согласно п. 1.2 Инструкции при необходимости изменения конкретной записи о приеме на работу в разделе "Сведения о работе" после соответствующей последней в данном разделе записи указывается последующий порядковый номер, дата внесения записи, в графе 3 делается запись: "Запись за номером таким-то недействительна". После этого производится правильная запись: "Принят по такой-то профессии (должности)" и в графе 4 повторяются дата и номер приказа (распоряжения) или иного решения работодателя, запись из которого неправильно внесена в трудовую книжку, либо указываются дата и номер приказа (распоряжения) или иного решения работодателя, на основании которого вносится правильная запись.

Таким образом, сведения о сроке трудового договора в трудовой книжке указывать не надо.
Предложенная запись внесена с нарушением правил. В данном случае следует внести следующую запись: "Запись за номером таким-то недействительна". После этого произвести правильную запись: "Принят на должность юрисконсульта".

З.Н.Зарипова

Национальный исследовательский

университет "Высшая школа экономики"

Нижегородский филиал

Е.Н.Пронина

Национальный исследовательский

университет "Высшая школа экономики"

Нижегородский филиал

Материал предоставлен при содействии

ЗАО "НПО Консультант"

Регионального информационного центра

Сети КонсультантПлюс

18.07.2012


Статья: Срочный трудовой договор - до поры до времени? (Панина Д.Ю.) ("Руководитель бюджетной организации", 2016, N 1) {КонсультантПлюс}

Прекращение действия срочного трудового договора

Согласно п. 2 ч. 1 ст. 77 ТК РФ основанием прекращения трудового договора является истечение его срока (ст. 79 ТК РФ).

Причины прекращения действия срочного трудового договора названы в ст. 79:

- истечение срока действия договора;

- завершение выполнения работы;

- выход на работу замещаемого лица;

- завершение сезона выполнения договорных работ.

Об истечении действия срочного трудового договора работодатель должен предупредить сотрудника в письменной форме не менее чем за три календарных дня до увольнения (требование не относится к договорам по исполнению обязанностей временно отсутствующих работников).
Действие срочного трудового договора прекращается:

- если ни одна из сторон не потребовала его расторжения в связи с истечением срока действия;

- если работник продолжает работать после истечения срока действия трудового договора.

Однако, как уже говорилось, в этом случае работник не увольняется, а переводится на постоянную работу <5>. Допсоглашением вносятся изменения в трудовой договор. Следует обратить внимание, что в ТК РФ о соответствующем допсоглашении не упоминается, однако Роструд советует такой документ оформить <6>. А вот вносить какую-либо запись в трудовую книжку не нужно.
--------------------------------

<5> Часть 4 ст. 58 ТК РФ.

<6> Письмо Роструда от 20.11.2006 N 1904-6-1.


Статья: Срочный трудовой договор: заключение, изменение, прекращение (Куревина Л.В.) ("Оплата труда в государственном (муниципальном) учреждении: бухгалтерский учет и налогообложение", 2012, N 8) {КонсультантПлюс}


Мы приняли работника по срочному трудовому договору на время исполнения обязанностей сотрудника, находящегося в административном отпуске. Однако работник, находясь в отпуске, уволился. Нужно ли нам теперь расторгать срочный трудовой договор с временным работником и заключать новый (бессрочный)? Согласно ст. 79 ТК РФ срочный трудовой договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, прекращает действовать с выходом его на работу. Таким образом, в данной ситуации отсутствует основание для расторжения срочного договора.

Кроме того, в силу ст. 58 ТК РФ, если ни одна из сторон не потребовала расторжения трудового договора в связи с истечением срока его действия и работник продолжает работу, условие о срочном характере договора утрачивает силу и он считается заключенным на неопределенный срок.

В Письме Роструда от 20.11.2006 N 1904-6-1, в котором рассматривается ситуация, когда условие о срочном характере трудового договора утрачивает силу и он считается заключенным на неопределенный срок, рекомендуется внести изменения в трудовой договор, заключив к нему дополнительное соглашение. При этом внесения какой-либо записи в трудовую книжку не требуется.

Конечно, можно расторгнуть срочный трудовой договор по соглашению сторон или инициативе работника и принять последнего на работу по новому договору, но этот вариант намного сложнее, чем предыдущий, ведь придется увольнять работника, производить с ним расчет, делать записи в трудовой книжке и вновь трудоустраивать работника.

Документ предоставлен КонсультантПлюс
"Информационный бюллетень "Экспресс-бухгалтерия", 2013, N 23

Вопрос: С сотрудником организации заключен трудовой договор на срок 7 месяцев. В настоящее время срок действия договора подходит к концу. Однако на предприятии возникла необходимость в постоянном сотруднике. Каким образом следует оформить сотрудника на работу на неопределенный срок? Обязательно ли в этом случае проводить процедуру увольнения?
Ответ: Согласно п. 2 ч. 1 ст. 77 Трудового кодекса одним из оснований для прекращения трудового договора является истечение его срока действия. Исключением из указанного случая являются ситуации, когда трудовые отношения фактически продолжаются и ни одна из сторон не потребовала их прекращения.

В свою очередь, ст. 79 Трудового кодекса также закреплено, что срочный трудовой договор прекращается с истечением срока его действия. При этом установлено, что о прекращении трудового договора в связи с истечением срока его действия работник должен быть предупрежден в письменной форме не менее чем за 3 календарных дня до увольнения.

Кроме того, в соответствии со ст. 58 Трудового кодекса в случае, когда ни одна из сторон не потребовала расторжения срочного трудового договора в связи с истечением срока его действия и сотрудник продолжает трудиться, условие о срочном характере трудового договора утрачивает силу и трудовой договор считается заключенным на неопределенный срок.

Таким образом, если организация планирует продлить трудовые отношения с сотрудником на неопределенный срок, то это вполне можно сделать, минуя процедуру увольнения. Самое удивительное, что с этой целью работодателю не нужно ничего предпринимать, поскольку, как уже было отмечено, по окончании действия срочного договора ни одна из сторон не должна требовать его прекращения, а от сотрудника требуется продолжать трудиться. Данный вывод подтверждают и представители Роструда (см., напр., Письмо этого ведомства от 20 ноября 2006 г. N 1904-6-1). Чиновники отмечают лишь, что в такой ситуации необходимо внести соответствующее изменение в трудовой договор, заключив дополнительное соглашение. А вот делать какую-либо запись в трудовой книжке в данном случае не требуется.
Подписано в печать

17.06.2013

Документ предоставлен КонсультантПлюс
Примечание к документу
Форма подготовлена с использованием правовых актов по состоянию на 16.03.2018.

--------------------------------

При применении следует учитывать, что форма официально не утверждена и является авторским материалом.
Название документа
Форма: Дополнительное соглашение к трудовому договору. Признание срочного трудового договора бессрочным (образец заполнения)

(Подготовлен специалистами КонсультантПлюс, 2018)
Дополнительное соглашение

к трудовому договору от 20.02.2017 N 22/17-тд

	20.02.2018
	N 1-дс/18


Москва

Общество с ограниченной ответственностью "Верона" (ООО "Верона"), именуемое в дальнейшем "Работодатель", в лице генерального директора Воробьева Сергея Федоровича, действующего на основании Устава, с одной стороны, и Серова Валентина Валерьевна, именуемая в дальнейшем "Работник", с другой стороны, вместе именуемые "Стороны", заключили настоящее дополнительное соглашение к трудовому договору от 20.02.2017 N 22/17-тд о нижеследующем.

1. В связи с тем что ни одна из Сторон не потребовала расторжения срочного трудового договора от 20.02.2017 N 22/17-тд в связи с истечением 19.02.2018 срока его действия, учитывая положение ч. 4 ст. 58 ТК РФ, пункт 1.4 указанного трудового договора изложить в следующей редакции:

"1.4. Настоящий трудовой договор заключен на неопределенный срок".

2. Остальные условия трудового договора от 20.02.2017 N 22/17-тд считать неизменными и обязательными для исполнения Сторонами.

3. Настоящее дополнительное соглашение вступает в силу с 20.02.2018 и является неотъемлемой частью трудового договора от 20.02.2017 N 22/17-тд.

4. Настоящее дополнительное соглашение составлено и подписано в двух экземплярах, имеющих равную юридическую силу, один из которых хранится у Работодателя, другой передается Работнику.

Работодатель:                                   Работник:
Общество с ограниченной ответственностью        Серова Валентина Валерьевна
"Верона" (ООО "Верона")
                                                Паспорт: 1010 N 101010
ИНН 1100001111                                  Выдан 11.10.2010
                                                Отделом УФМС России по
                                                Московской обл. в
                                                Домодедовском районе
                                                Код подразделения: 001-100
Адрес (место нахождения): 111222,               Место жительства: 140000,
г. Москва, ул. Вавилова, дом 1                  Московская область,
                                                г. Домодедово,
                                                ул. Чернышевского,
                                                д. 15, кв. 15
Генеральный директор
Воробьев            С.Ф. Воробьев               Серова         В.В. Серова
20.02.2018                                      20.02.2018
Экземпляр дополнительного соглашения
от 20.02.2018 N 1-дс/18 получила:               Серова
                                                20.02.2018
