По вопросу об обязательном использовании электронных больничных

Сообщаем:
Использовать электронный больничный уже можно, хотя порядок его формирования еще не утвержден.

На сайте ФСС РФ размещена программа, с помощью которой можно принимать, оформлять и отправлять в фонд электронные больничные.

Для работодателя применение электронной формы больничного добровольно. Можно по-прежнему принимать от работников только бумажные больничные.
(Источник:  Готовое решение: Как организовать работу с электронным больничным (КонсультантПлюс, 2018) {КонсультантПлюс})


Если вы не хотите работать с электронными больничными, можете не подключаться к ЕИИС. Тогда работникам будут по-прежнему выписывать больничные на бумаге. И даже если медучреждение оформит сотруднику электронный листок, ему придется вернуться за бумажным бланком. Вам это ничем не грозит (Письмо ФСС от 11.08.2017 N 02-09-11/22-05-13462).
(Источник:  {Типовая ситуация: Что нужно знать об электронном больничном (Издательство "Главная книга", 2018) {КонсультантПлюс}})


Участие в системе информационного взаимодействия по обмену сведениями в целях формирования электронного листка нетрудоспособности является правом, а не обязанностью работодателя. Вместе с тем использовать электронные больничные (если даже не сейчас, то позже) все равно придется, поскольку их введение обусловлено развитием социальной сферы и совершенствованием системы обеспечения прав граждан РФ получать страховые выплаты своевременно и в полном объеме.
(Источник: Статья: Электронный больничный лист. Что важно знать работодателю? (Ларцева Л.) ("Учреждения физической культуры и спорта: бухгалтерский учет и налогообложение", 2018, N 3) {КонсультантПлюс})
Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«электронный больничный» 

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  02.04.2018 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:
Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: О порядке формирования электронного листка нетрудоспособности.
Ответ:
ФОНД СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПИСЬМО
от 11 августа 2017 г. N 02-09-11/22-05-13462
Управление организации обеспечения страховых выплат Фонда социального страхования Российской Федерации рассмотрело обращение по вопросу участия медицинских организаций и страхователей в формировании листка нетрудоспособности в форме электронного документа (далее - электронный листок нетрудоспособности) и сообщает.

В соответствии с Федеральным законом от 01.05.2017 N 86-ФЗ "О внесении изменений в статью 13 Федерального закона "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" и статьи 59 и 78 Федерального закона "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" (далее - Закон N 86-ФЗ) электронный листок нетрудоспособности с 1 июля 2017 года имеет равную юридическую силу с листком нетрудоспособности на бумажном носителе (далее - листок нетрудоспособности).

Согласно части 5 статьи 13 Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" (далее - Закон N 255-ФЗ) назначение и выплата пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам осуществляются на основании листка нетрудоспособности, выданного медицинской организацией в форме документа на бумажном носителе или (с письменного согласия застрахованного лица) сформированного и размещенного в информационной системе страховщика в форме электронного документа, подписанного с использованием усиленной квалифицированной электронной подписи медицинским работником и медицинской организацией, в случае, если медицинская организация и страхователь являются участниками системы информационного взаимодействия по обмену сведениями в целях формирования листка нетрудоспособности в форме электронного документа.
В соответствии с частью 1 статьи 13 Закона N 255-ФЗ назначение и выплата пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребенком осуществляются страхователем по месту работы (службы, иной деятельности) застрахованного лица (за исключением случаев, указанных в частях 3 и 4 статьи 13 Закона N 255-ФЗ).

Назначение и выплата пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребенком осуществляются работодателем застрахованного лица независимо от формы листка нетрудоспособности, предъявленного застрахованным лицом для оплаты.

Право выбора формы листка нетрудоспособности остается за застрахованным лицом - по его желанию может быть выдан как листок нетрудоспособности, так и с письменного добровольного согласия сформирован и размещен в Федеральной государственной информационной системе "Единая интегрированная информационная система "Соцстрах" Фонда социального страхования Российской Федерации (далее - информационная система Фонда) электронный листок нетрудоспособности.
Законом N 86-ФЗ обязанность работодателя участвовать в формировании электронного листка нетрудоспособности не установлена, однако информационное взаимодействие всех участников формирования электронного листка на сегодняшний день обусловлено развитием социальной сферы и совершенствованием системы обеспечения прав граждан Российской Федерации на получение страховых выплат своевременно и в полном объеме и является перспективным направлением модернизации как системы обязательного социального страхования, так и развитием информационных технологий в Российской Федерации.
В случае технической неготовности работодателя по формированию электронного листка нетрудоспособности медицинская организация вправе заменить сформированный электронный листок нетрудоспособности на листок нетрудоспособности.
При этом посредством используемого программного обеспечения медицинской организацией в электронном листке нетрудоспособности указывается о прекращении действия электронного листка нетрудоспособности.

Работодатель предоставляет сведения по страховому случаю в Фонд социального страхования Российской Федерации (далее - Фонд) в целях формирования электронного листка нетрудоспособности, в том числе сведения по расчету пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам.

В этих целях может быть использовано как собственное программное обеспечение, так и программное обеспечение, предоставляемое Фондом на безвозмездной основе.

Использование Личного кабинета страхователя не обязательно и является одним из доступных страхователю инструментов реализации функций, в том числе по формированию электронного листка нетрудоспособности.

При этом информационное взаимодействие страхователя и страховщика и направление страхователем сведений в информационную систему Фонда осуществляются с использованием шифрования и подтверждения сведений усиленной квалифицированной электронной подписью участника информационного взаимодействия.

По вопросу передачи сведений в Фонд в целях формирования электронного листка нетрудоспособности сотрудникам ООО сообщаем, что указанные сведения в обязательном порядке должны удостоверяться усиленной квалифицированной электронной подписью работодателя ООО.

Организация процесса формирования и передачи сведений для электронного листка нетрудоспособности обеспечивается работодателем самостоятельно посредством используемого им программного обеспечения.

Врио начальника Управления

организации обеспечения страховых выплат

Т.В.ЛОТОЦКАЯ

11.08.2017

Статья: Об очередных новшествах, касающихся введения электронных больничных листов (Дмитриева Т.П.) ("Аптека: бухгалтерский учет и налогообложение", 2018, N 2) {КонсультантПлюс}
…Как указано в Информации ФСС России "О введении электронного листка нетрудоспособности" (текст документа приведен в соответствии с публикацией на сайте www.fss.ru по состоянию на 07.07.2017), нововведения позволяют снизить бумажный документооборот и сделать обмен информацией более быстрым и прозрачным.
Для реализации нововведений необходимо следующее:
1. Медицинская организация, равно как и работодатель застрахованного лица, должна являться участником системы информационного взаимодействия по обмену сведениями в целях формирования листка нетрудоспособности в форме электронного документооборота, а застрахованное лицо обязано в письменном виде выразить свое согласие на формирование электронного больничного.
Обратите внимание! Электронный больничный лист выдается с письменного согласия застрахованного лица.

2. Сведения, содержащиеся в электронном документе, должны быть подписаны квалифицированными электронными подписями медицинского работника и медицинской организации.

…
Статья: Электронный больничный лист. Что важно знать работодателю? (Ларцева Л.) ("Учреждения физической культуры и спорта: бухгалтерский учет и налогообложение", 2018, N 3) {КонсультантПлюс}
Участие в информационной системе -

право или обязанность работодателя?
В соответствии с п. 5 ст. 13 Федерального закона N 255-ФЗ назначение и выплата больничного пособия на основании электронного листка нетрудоспособности осуществляются при условии, что страхователь (работодатель) является участником системы информационного взаимодействия по обмену сведениями в целях формирования листка нетрудоспособности в электронном виде.

Возникает вопрос: обязан ли работодатель участвовать в такой системе?
На сегодняшний день обязанность работодателя участвовать в формировании электронного листка нетрудоспособности законодательством не установлена. Вместе с тем информационное взаимодействие всех участников формирования электронного листка обусловлено развитием социальной сферы и совершенствованием системы обеспечения прав граждан РФ получать страховые выплаты своевременно и в полном объеме и является перспективным направлением как модернизации системы обязательного социального страхования, так и развития информационных технологий в Российской Федерации (Письмо ФСС РФ от 11.08.2017 N 02-09-11/22-05-13462).
Таким образом, использование работодателем электронных больничных листов, равно как и участие в информационной системе по формированию данных листов, на сегодняшний день необязательно, но приветствуется.
В случае технической неготовности работодателя по формированию электронного листка нетрудоспособности медицинская организация вправе заменить сформированный электронный листок нетрудоспособности на бумажный (Письмо ФСС РФ N 02-09-11/22-05-13462).
Статья: Электронный больничный лист: что нужно знать (Прыжицкий А.) ("Кадровая служба и управление персоналом предприятия", 2017, N 7) {КонсультантПлюс}
Право, а не обязанность
Если медицинская организация и работодатель участвуют в электронном обмене, то работник может выбрать, какой больничный попросить - бумажный или электронный. Оба варианта листка нетрудоспособности имеют равную юридическую силу.

Между тем работодатели вправе пока не подключаться к электронному обмену по листкам нетрудоспособности. Штрафов за это не предусмотрено.

Если компания не участвует в электронном обмене, то электронные больничные листы будут для работников недоступны. Указанные сотрудники смогут получить только бумажные экземпляры.

Полагаем, что на первом этапе функционирование электронных листков нетрудоспособности будет носить весьма ограниченный характер из-за отсутствия необходимого технического оснащения медицинских организаций и работодателей.
Согласие пациента

Согласие гражданина на формирование листка нетрудоспособности в форме электронного документа и обработку персональных данных подтверждается посредством заполнения типовой формы информированного добровольного согласия на формирование листка нетрудоспособности в форме электронного документа и обработку персональных данных. Указанная форма приведена в приложении к Правилам информационного взаимодействия (см. пример).

Пример.

Типовая форма

информированного добровольного согласия на формирование

листка нетрудоспособности в форме электронного документа

и обработку персональных данных

                        Городская  поликлиника  N  2.   390000,  г.  Рязань,
                        ул. Новая, д. 3
Медицинская организация ----------------------------------------------------
                                      (наименование и адрес)
   Иванова Наталья Владимировна,
Я, -------------------------------------------------------------------------
                   (Ф.И.О. гражданина, законного представителя)
  15    февраля   1989
"----" --------- ----- года рождения, зарегистрированный по адресу:
390015, г. Рязань, ул. Строителей,  д. 15,  кв. 55.  Паспорт: 6116 N 578588,
----------------------------------------------------------------------------
       (адрес места жительства гражданина, паспортные данные: серия,
                  номер, дата выдачи, выдавший его орган)
выдан: 05.08.2012 Отделением  N 3 отдела  УФМС России  по Рязанской  области
в г. Рязани, N подр. 620-033
----------------------------------------------------------------------------
 (адрес места жительства законного представителя, паспортные данные: серия,
  номер, дата выдачи, выдавший его орган, реквизиты доверенности или иного
       документа, подтверждающего полномочия законного представителя)
в соответствии с требованиями Федерального закона от 29 декабря 2006 г. N 255-ФЗ "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" и Федерального закона от 27 июля 2006 г. N 152-ФЗ "О персональных данных" в целях осуществления обязательного социального страхования подтверждаю свое согласие на формирование листка нетрудоспособности в форме электронного документа, а также на обработку

      моих
      ----   -лица, законным представителем которого являюсь-
персональных данных, необходимых для оформления листка нетрудоспособности в форме электронного документа, в том числе СНИЛС, включая сбор, запись, систематизацию, накопление, хранение, уточнение, обновление, изменение, извлечение, использование, передачу, распространение, предоставление, доступ, обезличивание, блокирование, удаление, уничтожение.

Медицинская организация вправе обрабатывать и передавать для обработки другим участникам информационного взаимодействия - страхователю, Фонду социального страхования Российской Федерации, учреждению медико-социальной экспертизы и другим медицинским организациям

      мои
      ---   -лица, законным представителем которого являюсь-
персональные данные, необходимые для оформления листка нетрудоспособности в форме электронного документа, в том числе СНИЛС, посредством внесения их в электронную базу данных с использованием машинных носителей информации, по каналам связи с соблюдением мер, обеспечивающих их защиту от несанкционированного доступа, без специального уведомления меня об этом.

Срок хранения персональных данных соответствует сроку хранения первичных медицинских документов (медицинской карты) и составляет двадцать пять лет.

                                  20  июля 2017
    Настоящее согласие дано мной "--" ---- ---- года и действует бессрочно.
Я оставляю за собой право отозвать свое согласие посредством составления соответствующего письменного документа, который может быть направлен мной в адрес медицинской организации по почте заказным письмом с уведомлением о вручении либо вручен лично под расписку представителю медицинской организации.

В случае получения письменного заявления об отзыве настоящего согласия на обработку персональных данных медицинская организация обязана:

а) прекратить их обработку;

б) по истечении указанного выше срока хранения моих персональных данных (двадцать пять лет) уничтожить (стереть) все мои персональные данные из баз данных автоматизированной информационной системы медицинской организации, включая все копии на машинных носителях информации, без уведомления меня об этом.

                                              Иванова
                      ------------------------------------------------------
                        (подпись гражданина, его законного представителя)
                                         8 (900) 512-4562
                      ------------------------------------------------------
                                  (контактный телефон (телефоны)
