По вопросу: Работник находится в отпуске по уходу за ребенком до 3 лет. Написал заявление на увольнение. Как нам его уволить? Прерывать отпуск по уходу за ребенком или нет?
Сообщаем:

Работница, находящаяся в отпуске по уходу за ребенком, желает уволиться. Нужно ли ее отзывать из отпуска для оформления увольнения?
Работник имеет право расторгнуть трудовой договор, предупредив об этом работодателя в письменной форме не позднее чем за две недели, если иной срок не установлен ТК РФ или иным федеральным законом (ст. 80 ТК РФ). Течение указанного срока начинается на следующий день после получения работодателем заявления работника об увольнении.

Согласно ст. 125 ТК РФ отзыв работника из отпуска допускается только с его согласия. Не использованная в связи с этим часть отпуска должна быть предоставлена по выбору работника в удобное для него время в течение текущего рабочего года или присоединена к отпуску за следующий рабочий год. Однако здесь речь идет о ежегодном оплачиваемом отпуске, и данная процедура не может быть применена к отпуску по уходу за ребенком.

Необходимость отзыва работницы из отпуска для оформления увольнения не установлена законодательством.
Днем прекращения трудового договора во всех случаях является последний день работы, за исключением случаев, когда сотрудник фактически не работал, но за ним в соответствии с ТК РФ или иным федеральным законом сохранялось место работы (ст. 84.1 ТК РФ). На период отпуска по уходу за ребенком за работником сохраняется место работы (ст. 256 ТК РФ).

Для оформления увольнения работницу не надо отзывать из отпуска по уходу за ребенком, так как она не приступает к работе в этот день. Нужно подготовить все документы к дате увольнения, определенной в соответствии со ст. 80 ТК РФ, и выдать работнице их в день увольнения (если она пришла) или в день, когда она обратится за ними. Если работница не пришла за документами в день увольнения, вышлите ей уведомление о необходимости явиться за трудовой книжкой - этим вы снимете с себя ответственность за задержку выдачи трудовой книжки.
(Источник:  гл. 14, Тематический выпуск: Актуальные вопросы увольнения работников (Чижов Б.А., Пономарева Т.Т.) ("Экономико-правовой бюллетень", 2016, N 9) {КонсультантПлюс})


Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«увольнение по собственному желанию в период отпуска по уходу за ребенком» 

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  18.04.2018 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:
Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: Работница находится в отпуске по уходу за ребенком до 3 лет. Ребенку через несколько дней исполняется 3 года. Работница решила не выходить из отпуска и уволиться по собственному желанию.

Какой датой необходимо оформить увольнение и когда выдать расчет и трудовую книжку?
Ответ: Работница, находящаяся в отпуске по уходу за ребенком, имеет право уволиться по собственному желанию (п. 3 ч. 1 ст. 77 Трудового кодекса РФ). О своем желании прекратить трудовые отношения она должна сообщить работодателю, написав заявление. Таким образом, работницу необходимо уволить с учетом двухнедельного предупреждения, если работодатель и работница не пришли к обоюдному согласию об увольнении с даты, указанной в ее заявлении. Окончательный расчет с ней и выдача трудовой книжки производятся в день прекращения трудового договора.
Обоснование: Работник имеет право расторгнуть трудовой договор, предупредив об этом работодателя в письменной форме не позднее чем за две недели, если иной срок не установлен ТК РФ или иным федеральным законом. Течение указанного срока начинается на следующий день после получения работодателем заявления работника об увольнении (ст. 80 ТК РФ). Возможно расторжение трудового договора и без двухнедельной отработки по взаимному соглашению сторон. Статьей 81 ТК РФ установлен запрет на увольнение работника по инициативе работодателя в период его временной нетрудоспособности и в период пребывания в отпуске. При этом нет запрета на увольнение работника по собственному желанию (п. 3 ч. 1 ст. 77 ТК РФ) во время нахождения в отпуске по уходу за ребенком.

Таким образом, работницу необходимо уволить с учетом двухнедельного предупреждения, если работодатель и работница не пришли к обоюдному согласию об увольнении датой, указанной в ее заявлении. Окончательный расчет с ней производится в день прекращения трудового договора, и выдается трудовая книжка (ст. 80 ТК РФ).
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Вопрос: Работница находится в отпуске по уходу за ребенком до трех лет. За полгода до окончания отпуска по уходу за ребенком работница решила уволиться по собственному желанию, не выходя из данного отпуска. Она написала заявление с просьбой уволить ее по собственному желанию через два дня после подачи заявления. Каков порядок увольнения работницы?

Ответ: Работодатель вправе как уволить работницу в общем порядке после отработки двух недель, так и удовлетворить ее заявление об увольнении по собственному желанию без отработки (через два дня после подачи заявления).
Обоснование: Согласно ст. 256 Трудового кодекса РФ по заявлению женщины ей предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. На период отпуска по уходу за ребенком за работником сохраняется место работы (должность).

Увольнение по инициативе работника (в том числе работницы, находящейся в отпуске по уходу за ребенком) предусмотрено ст. 80 ТК РФ. В силу данной статьи работник имеет право расторгнуть трудовой договор, предупредив об этом работодателя в письменной форме не позднее чем за две недели, если иной срок не установлен ТК РФ или иным федеральным законом. Течение указанного срока начинается на следующий день после получения работодателем заявления работника об увольнении. При этом по соглашению между работником и работодателем трудовой договор может быть расторгнут и до истечения срока предупреждения об увольнении.

Также в ст. 80 ТК РФ указаны основания, по которым работодатель обязан расторгнуть трудовой договор в срок, указанный в заявлении работника. Однако такое основание, как нахождение работницы в отпуске по уходу за ребенком, в трудовом законодательстве РФ отсутствует.

Полагаем, что, раз работодатель не обязан увольнять работницу, находящуюся в отпуске по уходу за ребенком, в срок, указанный в ее заявлении, он вправе как удовлетворить заявление работницы, так и отказать в этом, уволив ее в общем порядке через две недели после получения заявления об увольнении по собственному желанию.
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