По вопросу: какой срок давности привлечения к ответственности за правонарушение, предусмотренное ч.1 ст. 18.15 КоАП?
Сообщаем: За привлечение к трудовой деятельности иностранного гражданина, не имеющего действующего патента, работодателя могут привлечь к административной ответственности по ч. 1 ст. 18.15 Кодекса РФ об административных правонарушениях.

(Источник:{Вопрос: ...Гражданин Украины получил патент в декабре и уплатил авансовые платежи за три месяца. Можно ли принять на работу этого иностранного гражданина, если в течение двух месяцев со дня выдачи патента он нигде не работал? (Консультация эксперта, 2017) {КонсультантПлюс}}).
В соответствии с ч. 1 ст. 4.5 КоАП РФ постановление по делу об административном правонарушении за нарушение правил привлечения к трудовой деятельности в РФ иностранных граждан не может быть вынесено по истечении одного года со дня его совершения.

Согласно позиции Пленума ВАС срок привлечения к административной ответственности за указанное правонарушение исчисляется с момента его обнаружения или, если привлечение этого гражданина прекращено на момент обнаружения, - с последнего дня, когда правонарушение совершалось (п. 20 Постановления от 17.02.2011 N 11).

(Источник: Статья: Работник - иностранный гражданин без разрешения на работу (Фролова О.А.) ("Предприятия общественного питания: бухгалтерский учет и налогообложение", 2014, N 3) {КонсультантПлюс}).
Для поиска  информации по Вашему вопросу использовали символ «i» на полях к ч. 1 ст. 18.15 Кодекса РФ и  ключевые слова в строке «поиск в списке»:

«давность привлечения административной» 

Важные моменты выделены цветом. Информация подготовлена  14.11.2018 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:

{Вопрос: ...Каков срок хранения справок, подтверждающих прием уведомлений о приеме на работу иностранных граждан? Какова ответственность за его нарушение? (Консультация эксперта, Минтруд России, 2018) {КонсультантПлюс}}


Согласно ч. 1 ст. 4.5 КоАП РФ постановление по делу об административном правонарушении не может быть вынесено по истечении одного года со дня совершения административного правонарушения, в частности за нарушение трудового законодательства, иммиграционных правил, правил пребывания (проживания) в Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства, правил привлечения к трудовой деятельности в Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства (в том числе иностранных работников).
Документ предоставлен КонсультантПлюс
Вопрос: С какого момента начинает течь срок давности привлечения организации-работодателя к административной ответственности по ч. 3 ст. 18.15 КоАП РФ, в случае если она не уведомила территориальный орган федерального органа исполнительной власти в сфере миграции о заключении трудового договора с иностранным работником?

Ответ: В соответствии с ч. 3 ст. 18.15 Кодекса РФ об административных правонарушениях неуведомление территориального органа федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление функций по контролю и надзору в сфере миграции, органа исполнительной власти, ведающего вопросами занятости населения в соответствующем субъекте Российской Федерации, или налогового органа о привлечении к трудовой деятельности в Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства, если такое уведомление требуется в соответствии с федеральным законом, влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от тридцати пяти тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - от четырехсот тысяч до восьмисот тысяч рублей либо административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.

Как указано в ч. 1 ст. 4.5 КоАП РФ, постановление по делу об административном правонарушении за нарушение правил привлечения к трудовой деятельности в Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства (в том числе иностранных работников) не может быть вынесено по истечении одного года со дня совершения административного правонарушения.
…
Д.В.Комаров

Аппарат Комитета

Совета Федерации по бюджету

21.12.2010


{Тематический выпуск: Принимаем на работу иностранца (Карсетская Е.В.) ("Экономико-правовой бюллетень", 2014, N 9) {КонсультантПлюс}}


Срок привлечения к административной ответственности

Не стоит забывать о сроке давности привлечения к административной ответственности - это период времени, в течение которого может быть вынесено постановление по делу об административном правонарушении. По общему правилу, установленному ч. 1 ст. 4.5 КоАП РФ, этот срок составляет два месяца со дня совершения административного правонарушения.

Однако за нарушение миграционных правил, правил пребывания (проживания) в Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства, правил привлечения к трудовой деятельности в Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства срок давности привлечения к административной ответственности составляет один год со дня совершения правонарушения.
Частью 2 ст. 4.5 КоАП РФ установлено, что при длящемся административном правонарушении сроки начинают исчисляться не со дня совершения, а со дня обнаружения административного правонарушения. Поэтому необходимо выяснить, относятся ли нарушения миграционных правил и порядка приема иностранных граждан на работу к длящимся правонарушениям.

Арбитражные суды приходят к выводу, что объективная сторона таких правонарушений состоит в осуществлении конкретного действия, то есть эти правонарушения представляют собой деяния, носящие одномоментный характер.
Длящимся является правонарушение (действие или бездействие), которое выражается в длительном непрекращающемся невыполнении или ненадлежащем выполнении обязанностей, возложенных на нарушителя законом, и характеризуется непрерывным осуществлением состава определенного противоправного деяния.

Такой вывод сделал ФАС Центрального округа в отношении правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 18.15 КоАП РФ, - привлечение к трудовой деятельности в Российской Федерации иностранного гражданина при отсутствии у него разрешения на работу (Постановление от 21.12.2009 по делу N А23-2117/09А-18-99). Аналогичный вывод содержится в Постановлении ФАС Северо-Кавказского округа от 04.05.2009 по делу N А53-19130/2008-С4-49.

Не относятся к длящимся и иные правонарушения, предусмотренные ст. 18.15 КоАП РФ (Постановления ФАС Северо-Кавказского округа от 31.07.2009 по делу N А53-21802/2008, ФАС Северо-Западного округа от 16.08.2011 по делу N А66-12757/2010).

Аналогичный вывод можно сделать и по отношению к другим нарушениям миграционных правил и порядка оформления на работу иностранных граждан.

Между тем Пленум ВАС РФ пришел к выводу, что срок привлечения к административной ответственности за правонарушения, предусмотренные ч. 1 и 2 ст. 18.15 КоАП РФ, исчисляется с момента обнаружения такого правонарушения или, если привлечение этого конкретного иностранного гражданина либо лица без гражданства прекращено на момент обнаружения, - с последнего дня, когда правонарушение совершалось (п. 20 Постановления Пленума ВАС РФ от 17.02.2011 N 11).

Постановление Пленума ВАС РФ от 17.02.2011 N 11 (ред. от 25.01.2013) "О некоторых вопросах применения Особенной части Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях" {КонсультантПлюс}


20. При рассмотрении дел об оспаривании постановлений административных органов о привлечении к административной ответственности лиц за совершение правонарушений, установленных частями 1 и 2 статьи 18.15 КоАП РФ, судам необходимо принимать во внимание, что статьей 61 Трудового кодекса Российской Федерации различаются день заключения договора и день, когда работник обязан приступить к выполнению своих трудовых обязанностей.

Таким образом, заключение трудового договора с иностранным гражданином или лицом без гражданства само по себе не является привлечением иностранного гражданина или лица без гражданства к трудовой деятельности и не образует состава административного правонарушения.

Противоправным является привлечение к трудовой деятельности, осуществляемое в виде фактического допуска конкретного иностранного гражданина или лица без гражданства в какой-либо форме к выполнению работ, оказанию услуг без соответствующего разрешения.

При этом срок привлечения к административной ответственности за указанное правонарушение исчисляется с момента обнаружения такого правонарушения или, если привлечение этого конкретного иностранного гражданина либо лица без гражданства прекращено на момент обнаружения, - с последнего дня, когда правонарушение совершалось.
