По вопросу: У некоторых работников есть корпоративные сим-карты, нужно ли от них согласие на передачу сведений о них оператору связи?

Сообщаем: Отношения, связанные с обработкой персональных данных, регулируются Федеральным законом от 27.07.2006 N 152-ФЗ "О персональных данных". Статьей 7 этого Закона предусмотрено следующее.

Операторы и иные лица, получившие доступ к персональным данным, обязаны не раскрывать третьим лицам и не распространять персональные данные без согласия субъекта персональных данных, если иное не предусмотрено федеральным законом.

Таким образом, передача персональных данных физических лиц - пользователей услуг связи абонента в отсутствие на то их согласия находилась под запретом. Ограничение снято. На основании абз. 7 п. 1 ст. 53 Федерального закона N 126-ФЗ, введенного Федеральным законом N 245-ФЗ, не нужно получать согласие пользователя услуг связи абонента - юридического лица (ИП) для передачи его персональных данных оператору связи.

(Источник: Статья: О предоставлении УК, ТСЖ данных о работниках операторам связи (Каравайкина Е.Е.) ("Жилищно-коммунальное хозяйство: бухгалтерский учет и налогообложение", 2018, N 7) {КонсультантПлюс}).

Для поиска  информации по Вашему вопросу использовали ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

 «персональные данные корпоративные сим карты» 

Важные моменты выделены цветом. Информация подготовлена  16.11.2018 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:

{Федеральный закон от 07.07.2003 N 126-ФЗ (ред. от 03.08.2018) "О связи" {КонсультантПлюс}}


Статья 53. Базы данных об абонентах операторов связи
1. Сведения об абонентах и оказываемых им услугах связи, ставшие известными операторам связи в силу исполнения договора об оказании услуг связи, являются информацией ограниченного доступа и подлежат защите в соответствии с законодательством Российской Федерации.
(в ред. Федерального закона от 11.07.2011 N 200-ФЗ)

К сведениям об абонентах относятся фамилия, имя, отчество или псевдоним абонента-гражданина, наименование (фирменное наименование) абонента - юридического лица, фамилия, имя, отчество руководителя и работников этого юридического лица, а также адрес абонента или адрес установки оконечного оборудования, абонентские номера и другие данные, позволяющие идентифицировать абонента или его оконечное оборудование, сведения баз данных систем расчета за оказанные услуги связи, в том числе о соединениях, трафике и платежах абонента.

Предоставление третьим лицам сведений об абонентах-гражданах может осуществляться только с их согласия, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Федеральным законом и другими федеральными законами.
(абзац введен Федеральным законом от 07.05.2013 N 99-ФЗ)

…
Не требуется согласие пользователя услугами связи абонента - юридического лица либо индивидуального предпринимателя на передачу таким абонентом его персональных данных оператору связи в соответствии с настоящим Федеральным законом.
(абзац введен Федеральным законом от 29.07.2017 N 245-ФЗ)


ст. 6, Федеральный закон от 27.07.2006 N 152-ФЗ (ред. от 31.12.2017) "О персональных данных" {КонсультантПлюс}


Статья 6. Условия обработки персональных данных
(в ред. Федерального закона от 25.07.2011 N 261-ФЗ)

1. Обработка персональных данных должна осуществляться с соблюдением принципов и правил, предусмотренных настоящим Федеральным законом. Обработка персональных данных допускается в следующих случаях:
1) обработка персональных данных осуществляется с согласия субъекта персональных данных на обработку его персональных данных;

2) обработка персональных данных необходима для достижения целей, предусмотренных международным договором Российской Федерации или законом, для осуществления и выполнения возложенных законодательством Российской Федерации на оператора функций, полномочий и обязанностей;
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	в) сообщать оператору связи об изменениях фамилии (имени, отчества) и места жительства для абонентов - физических лиц, наименования (фирменного наименования) и места нахождения для абонентов - юридических лиц в срок, не превышающий 60 дней со дня таких изменений;
г) ежеквартально представлять оператору связи заверенный надлежащим образом список лиц, использующих оборудование абонента - юридического лица, содержащий фамилии, имена, отчества, места жительства, реквизиты документа, удостоверяющего личность этих лиц, а в случае изменения фактических пользователей оборудования юридического лица - представлять сведения о новых пользователях не позднее 15 дней со дня, когда об этом стало известно;
	в) предоставлять оператору связи достоверные сведения об изменениях фамилии (имени, отчества) и места жительства для абонентов - физических лиц, наименования (фирменного наименования) и места нахождения для абонентов - юридических лиц в срок, не превышающий 60 дней со дня изменения указанных сведений;
г) утратил силу. - Постановление Правительства РФ от 03.11.2018 N 1310;



Постановление Правительства РФ от 09.12.2014 N 1342 (ред. от 03.11.2018) "О порядке оказания услуг телефонной связи" (вместе с "Правилами оказания услуг телефонной связи") {КонсультантПлюс}


69. Дополнительно к обязанностям абонента, указанным в пункте 25 настоящих Правил, абонент обязан:

а) сообщать оператору связи о прекращении своего права владения и (или) пользования телефонизированным помещением;

б) содержать в исправном состоянии абонентскую линию и оборудование, находящиеся в телефонизированном помещении;

в) предоставлять оператору связи в течение 15 дней со дня заключения договора достоверные сведения о лицах, использующих оборудование абонента - юридического лица (индивидуального предпринимателя), содержащие фамилии, имена, отчества (при наличии), даты рождения, реквизиты документа, удостоверяющего личность (наименование, серия и номер, дата выдачи, наименование органа, выдавшего документ, или код подразделения), а в случае смены лиц, использующих оборудование юридического лица, - предоставлять соответствующие достоверные сведения о новых пользователях не позднее 15 дней со дня, когда ему стало известно о таком изменении.
(пп. "в" введен Постановлением Правительства РФ от 03.11.2018 N 1310)


"КонсультантПлюс: Новости для юриста с 28 мая по 1 июня 2018 года" {КонсультантПлюс}


31.05.2018

Получить корпоративную сим-карту юрлицо сможет без согласия работника на обработку его данных
С 1 июня это нововведение коснется только тех случаев, когда абонент - компания или ИП - предоставляет персональные данные по Закону о связи.

Этот закон предусматривает обязательное соблюдение правил оказания услуг связи. По Правилам оказания услуг телефонной связи нужно ежеквартально направлять оператору список лиц, которые используют оборудование абонента-юрлица. Этот список должен содержать следующие персональные данные каждого пользователя:
- Ф.И.О.;

- место жительства;

- реквизиты документа, удостоверяющего личность.

Сведения о новых пользователях нужно подать не позднее 15 дней со дня, когда о таких пользователях стало известно.

Напомним, что Закон о персональных данных запрещает лицам, получившим доступ к персональным данным, раскрывать их третьим лицам и распространять соответствующую информацию без согласия ее субъекта. Иное может предусматривать федеральный закон.
Документ: Федеральный закон от 29.07.2017 N 245-ФЗ (вступает в силу 1 июня 2018 года)
Документ предоставлен КонсультантПлюс
Вопрос: Работодатель заключил с оператором связи договор оказания услуг связи. При заключении трудового договора работодатель предоставляет работнику корпоративную сим-карту. Каждый квартал работодатель представляет оператору связи заверенный список работников, пользующихся корпоративными сим-картами. Обязан ли он в этой ситуации получать согласие на обработку персональных данных у своих работников?

Ответ: Работодатель не обязан получать согласие на обработку персональных данных у работников, так как обязанность по передаче персональных данных работников возложена на него законодательством.
Обоснование: По общему правилу обработка персональных данных может осуществляться только с согласия субъекта персональных данных (в данной ситуации работников) (ч. 1 ст. 6, ст. 7 Федерального закона от 27.07.2006 N 152-ФЗ "О персональных данных"). Однако если обработка необходима для достижения целей, предусмотренных международным договором РФ или законом, для осуществления и выполнения возложенных законодательством РФ на оператора функций, полномочий и обязанностей (п. 2 ч. 1 ст. 6 Федерального закона N 152-ФЗ), согласие субъекта персональных данных на их обработку не требуется.
Оператор связи, с которым работодатель заключил договор, обязан своевременно обновлять информацию, содержащуюся в базах данных об абонентах оператора связи и оказанных им услугах связи. Данная обязанность предусмотрена п. 12 Правил взаимодействия операторов связи с уполномоченными государственными органами, осуществляющими оперативно-разыскную деятельность, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 27.08.2005 N 538.

В свою очередь, работодатель обязан ежеквартально представлять оператору связи заверенный надлежащим образом список лиц, использующих его оборудование, содержащий фамилии, имена, отчества, места жительства, реквизиты документа, удостоверяющего личность этих лиц, а в случае изменения фактических пользователей оборудования юридического лица - представлять сведения о новых пользователях не позднее 15 дней со дня, когда об этом стало известно.

То есть передача персональных данных происходит во исполнение требований законодательства, соответственно, согласие работников на обработку персональных данных в этом случае не требуется.
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