По вопросу: Пришел человек с РВП (разрешено временное проживание) устраиваться на работу. Должны ли мы уведомлять орган миграционного учета о трудовых взаимоотношениях с этим гражданином? И тот же вопрос, если у него был бы вид на жительство.

Сообщаем: Уведомление нужно представить в отношении всех иностранных работников, независимо от статуса, по форме, утвержденной Приказом МВД России от 04.06.2019 N 363 (п. 8 ст. 13 Закона N 115-ФЗ, Письмо ФМС России от 02.04.2015 N МС-3/18223).

(Источник: Вопрос: Каковы особенности приема на работу гражданина Республики Молдова? (Консультация эксперта, Минтруд России, 2019) {КонсультантПлюс}).

Вместе с тем если уведомление не направлено в отношении гражданина Республики Беларусь, то работодателю удастся избежать привлечения к ответственности. Дело в том, что согласно сформированной Верховным Судом правовой позиции (см. постановления от 07.06.2018 N 83-АД18-6, от 14.02.2018 N 83-АД18-1 и др.) работодатели не обязаны представлять уведомления, поскольку из содержания Решения Высшего Совета Сообщества Беларуси и России от 22.06.1996 N 4 следует, что в отношении граждан Республики Беларусь, трудоустроенных в Российской Федерации, и их работодателей не применяются положения Закона N 115-ФЗ, в том числе ст. 13. В связи с этим у работодателей не возникает обязанности направлять уведомления, а контролирующий орган не вправе привлекать работодателей и их должностных лиц к административной ответственности по ст. 18.15 КоАП РФ.

(Источник: Статья: Договор с иностранцем: обязательные требования в сфере миграции (Денникова В.Н.) ("Строительство: бухгалтерский учет и налогообложение", 2019, N 3) {КонсультантПлюс}).


Для поиска  информации по Вашему вопросу использовали ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

 «уведомление уфмс о заключении трудового договора с иностранным гражданином» 

Важные моменты выделены цветом. Информация подготовлена  22.10.2019 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Рекомендуем Вам ознакомиться с материалами КонсультантПлюс, в которых рассмотрены позиции по данному вопросу.
Документ предоставлен КонсультантПлюс

ФЕДЕРАЛЬНАЯ МИГРАЦИОННАЯ СЛУЖБА
ДЕПАРТАМЕНТ ПО ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТЫ С ИНОСТРАННЫМИ ГРАЖДАНАМИ
ПИСЬМО
от 2 апреля 2015 г. N МС-3/18223
О ПОРЯДКЕ УВЕДОМЛЕНИЯ РАБОТОДАТЕЛЯМИ ФМС РОССИИ
Управление по организации разрешительно-визовой работы Департамента по организации работы с иностранными гражданами ФМС России рассмотрело обращение и сообщает следующее.

Порядок осуществления трудовой деятельности иностранных граждан на территории Российской Федерации регулируется Федеральным законом от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон).

В соответствии с пунктом 8 статьи 13 Федерального закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон) работодатель или заказчик работ (услуг), привлекающие и использующие для осуществления трудовой деятельности иностранного гражданина, обязаны уведомлять территориальный орган ФМС России в субъекте Российской Федерации, на территории которого данный иностранный гражданин осуществляет трудовую деятельность, о заключении и прекращении (расторжении) с данным иностранным гражданином трудового договора или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг) в срок, не превышающий трех рабочих дней с даты заключения или прекращения (расторжения) соответствующего договора.

Данная норма применяется в отношении всех категорий иностранных граждан, в том числе иностранных граждан, осуществляющих трудовую деятельность без разрешительных документов.
Заместитель начальника

Д.Л.БЕЗРОДНЫЙ


Ситуация: Каков правовой статус иностранных граждан? ("Электронный журнал "Азбука права", 2019) {КонсультантПлюс}


Иностранный гражданин - это физическое лицо, не являющееся гражданином РФ и имеющее доказательства наличия гражданства (подданства) иностранного государства (п. 1 ст. 2 Закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ).

В зависимости от основания нахождения на территории РФ иностранных граждан можно разделить на следующие категории (абз. 10, 11, 12 п. 1 ст. 2 Закона N 115-ФЗ):

· временно пребывающие в РФ (иностранные лица, прибывшие на основании визы или в порядке, не требующем получения визы, и получившие миграционную карту, но не имеющие вида на жительство или разрешения на временное проживание);

· временно проживающие в РФ (иностранные лица, получившие разрешение на временное проживание);

· постоянно проживающие в РФ (иностранные лица, получившие вид на жительство).

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: Нужно ли уведомлять МВД России о заключении и расторжении трудовых договоров с иностранными работниками - высококвалифицированным специалистом, гражданином Белоруссии или лицом, временно либо постоянно проживающим в РФ?

Ответ: По общему правилу работодатель обязан в течение трех дней уведомить территориальный орган МВД России о заключении и расторжении трудового договора с любым иностранным гражданином. Однако на граждан Белоруссии данное требование не распространяется.
Обоснование: Работодатель обязан уведомлять территориальный орган федерального органа исполнительной власти в сфере внутренних дел в субъекте РФ о заключении и прекращении (расторжении) с иностранным гражданином трудового договора в срок, не превышающий трех рабочих дней с даты заключения или (прекращения) этого договора (п. 8 ст. 13 Федерального закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (далее - Закон N 115-ФЗ)). При этом к иностранным гражданам относятся физические лица, не являющиеся гражданами РФ, а также лица без гражданства (п. п. 1, 2 ст. 2 Закона N 115-ФЗ). Исключений для каких-либо категорий иностранных граждан, в том числе для имеющих статус высококвалифицированных специалистов, имеющих разрешение на временное проживание или вид на жительство, из этого порядка Законом N 115-ФЗ не предусмотрено.

Неуведомление территориального органа МВД России о заключении или прекращении (расторжении) трудового договора с иностранным гражданином в установленный срок влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 35 000 руб. до 50 000 руб., а на юридических лиц и индивидуальных предпринимателей - от 400 000 руб. до 800 000 руб. либо административное приостановление деятельности на срок от 14 до 90 суток (ч. 3 ст. 18.15, примечание к ст. 18.1 КоАП РФ). За те же правонарушения, совершенные в г. Москве или г. Санкт-Петербурге, а также в Московской или Ленинградской областях, могут быть наложены штрафы в повышенном размере. Так, должностные лица могут быть оштрафованы на сумму от 35 000 руб. до 70 000 руб.; а в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей может быть применена ответственность в виде штрафа в размере от 400 000 руб. до 1 000 000 руб. либо более строгая форма наказания - административное приостановление деятельности на срок от 14 до 90 суток (ч. 4 ст. 18.15, примечание к ст. 18.1 КоАП РФ).

ФМС России в Письме от 02.04.2015 N МС-3/18223 разъясняла, что норма п. 8 ст. 13 Закона N 115-ФЗ применяется в отношении всех категорий иностранных граждан, в том числе иностранных граждан, осуществляющих трудовую деятельность без разрешительных документов.
Однако согласно п. 1 принятого Высшим Советом Сообщества Беларуси и России Решения от 22.06.1996 N 4 "О равных правах граждан на трудоустройство, оплату труда и предоставление других социально-трудовых гарантий" действующий на основе национального законодательства порядок регулирования привлечения и использования иностранной рабочей силы в отношении граждан Республики Беларусь в Российской Федерации и граждан Российской Федерации в Республике Беларусь не применяется.
На основании этого Решения Верховный Суд РФ в своих постановлениях указывает, что положения Закона N 115-ФЗ, устанавливающие особенности труда иностранных граждан в Российской Федерации, в том числе ст. 13, не применяются в отношении граждан Республики Беларусь и их работодателей. А следовательно, ответственность за неуведомление территориального органа МВД России о заключении и прекращении (расторжении) трудового договора с гражданином Республики Беларусь применяться не может (см., например, Постановление Верховного Суда РФ от 07.06.2018 N 83-АД18-6).
Подготовлено на основе материала

О.В. Кулагиной

Издательство "Главная книга"

14.10.2019

