По вопросу: Нужно ли оплачивать работнику день, в который он пошел сдавать кровь, прошел соответствующее медицинское обследование, но в итоге по каким-то причинам в этот день ее не сдал?
Сообщаем, что по Вашему вопросу найдено две позиции:

1 позиция: В Законе о донорстве (ст. 9) до внесения в нее изменений Федеральным законом от 22.08.2004 N 122-ФЗ (о монетизации льгот) содержалась норма об освобождении работника от работы в день медицинского обследования с сохранением среднего заработка. В настоящее время сохранение среднего заработка за время прохождения медицинского обследования (осмотра), если в этот день работник не сдавал кровь, комментируемой статьей не предусмотрено.

(Источник: ст. 186, "Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации" (постатейный) (8-е издание, исправленное, дополненное и переработанное) (отв. ред. Ю.П. Орловский) ("КОНТРАКТ", 2019) {КонсультантПлюс}).

2 позиция: Поскольку без соответствующего медицинского обследования донор не мог быть допущен к забору крови и не имел возможности выполнить донорскую обязанность, вследствие чего в силу положений ст. 186 ТК РФ за ним в указанный период сохраняется средний заработок по месту работы (Апелляционное определение Санкт-Петербургского городского суда от 16.04.2012 N 33-4615/12).

(Источник: Статья: Донорство - это работа (Егоров В.) ("ЭЖ-Юрист", 2014, N 7) {КонсультантПлюс}).

Полагаем, что если работодатель в добровольном порядке производит оплату дня медосмотра (в том числе и в случаях, если кровь впоследствии не сдавалась) и этот порядок закреплен в локальном нормативном акте организации, то сумма среднего заработка за день медосмотра может быть учтена для целей исчисления налога на прибыль, ведь расходы на оплату труда за дни обследования прямо предусмотрены в п. 20 ст. 255 НК РФ.

(Источник:{Статья: Выплаты донорам учитываются в расходах для целей налогообложения (Белецкая Ю.А.) ("Налог на прибыль: учет доходов и расходов", 2017, N 8) {КонсультантПлюс}}).
Информация по 1 позиции см. стр. 2-5, по 2 позиции стр. 5-6. Судебная практика во вложении.
Для поиска  информации по Вашему вопросу использовали символ «i» на полях к ст. 186 ТК РФ и  ключевые слова в строке «поиск в списке»:

«кровь не сдал» 

Важные моменты выделены цветом. Информация подготовлена  08.04.2020 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Рекомендуем Вам ознакомиться с материалами КонсультантПлюс, в которых рассмотрены позиции по данному вопросу.

{"Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 16.12.2019) {КонсультантПлюс}}


Статья 186. Гарантии и компенсации работникам в случае сдачи ими крови и ее компонентов
В день сдачи крови и ее компонентов, а также в день связанного с этим медицинского осмотра работник освобождается от работы.
(в ред. Федерального закона от 25.11.2013 N 317-ФЗ)

В случае, если по соглашению с работодателем работник в день сдачи крови и ее компонентов вышел на работу (за исключением работ с вредными и (или) опасными условиями труда, когда выход работника на работу в этот день невозможен), ему предоставляется по его желанию другой день отдыха.

(в ред. Федерального закона от 28.12.2013 N 421-ФЗ)

В случае сдачи крови и ее компонентов в период ежегодного оплачиваемого отпуска, в выходной или нерабочий праздничный день работнику по его желанию предоставляется другой день отдыха.

После каждого дня сдачи крови и ее компонентов работнику предоставляется дополнительный день отдыха. Указанный день отдыха по желанию работника может быть присоединен к ежегодному оплачиваемому отпуску или использован в другое время в течение года после дня сдачи крови и ее компонентов.

(в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

При сдаче крови и ее компонентов работодатель сохраняет за работником его средний заработок за дни сдачи и предоставленные в связи с этим дни отдыха.

(в ред. Федерального закона от 22.08.2004 N 122-ФЗ)

1 ПОЗИЦИЯ.
Документ предоставлен КонсультантПлюс
"Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2019

Вопрос: Работник-донор представил работодателю направление по форме 400/у-П на прохождение обследования. В открытых источниках есть 2 точки зрения на оплату такого дня отсутствия со стороны работодателя. С одной стороны, ТК РФ устанавливает обязанность работодателя предоставить сотруднику день для прохождения медосмотра в связи с дальнейшей сдачей крови и ее компонентов (абз. 1 ст. 186 ТК РФ), но в Кодексе ничего не сказано о том, что за работником в этом случае сохраняется средний заработок, поэтому большинство работодателей зарплату за день прохождения медосмотра (без сдачи крови) будущим донорам не начисляют. С другой стороны, есть Апелляционное определение Санкт-Петербургского городского суда от 16 апреля 2012 г. N 33-4615/12, в котором суд встал на сторону сотрудника-донора. Прошу вас дать экспертный ответ по этому вопросу: сохранять заработную плату за работников за день медосмотра (без сдачи крови) или все же не сохранять? Каким кодом обозначать такой день в Т-12?

Ответ: 1. Нормами действующего законодательства сохранение среднего заработка за работником на период прохождения им медицинского осмотра перед сдачей крови и ее компонентов не предусмотрено.
2. Период отсутствия работника на работе при прохождении им медицинского осмотра перед сдачей крови и ее компонентов в табеле учета рабочего времени следует отмечать буквенным кодом "Г" (цифровым кодом 23).

Правовое обоснование: Согласно ч. 1 ст. 186 ТК РФ в день сдачи крови и ее компонентов, а также в день связанного с этим медицинского осмотра работник освобождается от работы.

При сдаче крови и ее компонентов работодатель сохраняет за работником его средний заработок за дни сдачи и предоставленные в связи с этим дни отдыха (ч. 5 ст. 186 ТК РФ).

В соответствии с ч. 2 ст. 165 ТК РФ при предоставлении гарантий и компенсаций соответствующие выплаты производятся за счет средств работодателя. Органы и организации, в интересах которых работник исполняет государственные или общественные обязанности (присяжные заседатели, доноры, члены избирательных комиссий и другие), производят работнику выплаты в порядке и на условиях, которые предусмотрены ТК РФ, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. В указанных случаях работодатель освобождает работника от основной работы на период исполнения государственных или общественных обязанностей.

19.12.2019

Документ предоставлен КонсультантПлюс


Вопрос: Работник вышел на работу в день сдачи крови. Из справки следует, что забора крови не было (работник прошел только медосмотр). Работник настаивает на предоставлении двух дней отдыха. Правомерен ли отказ работодателя в предоставлении двух дней отдыха?

Ответ: Если работник прошел медицинский осмотр, а забора крови по медицинским показаниям не произошло, отказ работодателя в предоставлении двух дней отдыха будет правомерным.

Обоснование: В соответствии со ст. 186 Трудового кодекса РФ в день сдачи крови и ее компонентов, а также в день связанного с этим медицинского осмотра работник освобождается от работы.

В случае если по соглашению с работодателем работник в день сдачи крови и ее компонентов вышел на работу (за исключением работ с вредными и (или) опасными условиями труда, когда выход работника на работу в этот день невозможен), ему предоставляется по его желанию другой день отдыха (ч. 2 ст. 186 ТК РФ).

После каждого дня сдачи крови и ее компонентов работнику предоставляется дополнительный день отдыха. Указанный день отдыха по желанию работника может быть присоединен к ежегодному оплачиваемому отпуску или использован в другое время в течение года после дня сдачи крови и ее компонентов (ч. 4 ст. 186 ТК РФ).

Как следует, в частности, из п. п. 2.1 - 2.2 Порядка медицинского обследования донора крови и ее компонентов, утвержденного Приказом Минздрава России от 14.09.2001 N 364, до сдачи крови и ее компонентов проводятся медицинское обследование и первичное клинико-лабораторное исследование крови, которое включает в себя определение группы крови, гемоглобина и/или гематокрита. После них донор направляется на прием к врачу-трансфузиологу, по итогам которого донор может быть допущен до донорства или отведен от донорства.

Из Определения Московского городского суда от 16.06.2015 N 4г/8-5374/2015 следует, что анализ крови не является сдачей крови в качестве донора, и в связи со сдачей анализа крови не предусмотрено предоставление дней отдыха, при таких обстоятельствах на работников не распространяются гарантии, предусмотренные ст. 186 ТК РФ, и сдача медицинских анализов крови не является донорством.
Учитывая изложенное, работник не вправе претендовать на предоставление двух дней отдыха для работников-доноров, так как забора крови по медицинским показаниям не произошло.

Таким образом, если работник прошел медосмотр, а забора крови по медицинским показаниям не произошло, отказ работодателя в предоставлении двух дней отдыха будет правомерным.

В.Г. Панфилова

ООО "М-СТАЙЛ"

Региональный информационный центр

Сети КонсультантПлюс

23.08.2019

Документ предоставлен КонсультантПлюс
"Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2017

Вопрос: Работник представил справку по ф. 401/у о том, что он проходил медосмотр, но кровь в этот день не сдавал (по медицинским показаниям). Должны ли мы ему оплатить этот день?

Ответ: Нет, не должны, поскольку нормами действующего законодательства не предусмотрена оплата времени, которое работник использовал для прохождения медицинского осмотра для сдачи крови и ее компонентов. В день прохождения указанного медосмотра работник лишь освобождается от работы.

а Средний заработок сохраняется только непосредственно за сами дни сдачи крови и ее компонентов, также за использованные в связи с этим дни отдыха.

Правовое обоснование:
Согласно ч. 1 ст. 186 ТК РФ в день сдачи крови и ее компонентов, а также в день связанного с этим медицинского осмотра работник освобождается от работы.

При сдаче крови и ее компонентов работодатель сохраняет за работником его средний заработок за дни сдачи и предоставленные в связи с этим дни отдыха (ч. 5 ст. 186 ТК РФ).

14.06.2017

Документ предоставлен КонсультантПлюс

Вопрос: Сохраняется ли за работником средний заработок за время прохождения им медицинского обследования для сдачи крови и ее компонентов, в связи с которым работник был освобожден от работы, в случае если сдача крови состоялась на следующий день после медицинского обследования либо работник не сдавал кровь в связи с выявленными противопоказаниями?

Ответ: Норма об освобождении работника от работы в день медицинского обследования с сохранением среднего заработка содержалась в ст. 9 Закона РФ от 09.06.1993 N 5142-1 "О донорстве крови и ее компонентов" до внесения в нее изменений Федеральным законом от 22.08.2004 N 122-ФЗ.
В настоящее время в соответствии с ч. 1 ст. 186 Трудового кодекса РФ в день сдачи крови и ее компонентов, а также в день связанного с этим медицинского обследования работник освобождается от работы.

Сохранение среднего заработка при сдаче крови и ее компонентов предусмотрено за дни сдачи крови и предоставленные в связи с этим дни отдыха (ч. 5 ст. 186 ТК РФ).

Сохранение среднего заработка за время прохождения медицинского обследования (если в этот день работник не сдавал кровь) ТК РФ не предусмотрено.
Вместе с тем ст. 41 ТК РФ предусмотрено, что в коллективном договоре с учетом финансово-экономического положения работодателя могут устанавливаться льготы и преимущества для работников, условия труда, более благоприятные по сравнению с установленными законами, иными нормативными правовыми актами, соглашениями.

Таким образом, сохранение среднего заработка за время прохождения медицинского обследования для сдачи крови в рассматриваемом случае возможно, если данное условие закреплено в коллективном договоре.
О.В.Кузнецова

Федеральная служба

по труду и занятости

29.09.2010


{Статья: Акт донорства медицинских работников (Пономарева О.А.) ("Советник бухгалтера в здравоохранении", 2017, N 6) {КонсультантПлюс}}
Гарантии и компенсации донорам предусмотрены на законодательном уровне:

- статьей 186 ТК РФ;

- Федеральным законом от 20.07.2012 N 125-ФЗ "О донорстве крови и ее компонентов" (далее - Закон N 125-ФЗ).

Причем то, что гарантии донорам соответствуют конституционно значимым целям, подчеркнуто в Определении Конституционного Суда РФ от 26.01.2010 N 59-О-О.

Для того чтобы у проверяющих не возникало сомнений в правильности предоставленных гарантий и компенсаций, важно наличие всех необходимых учетных документов, формы которых утверждены Приказом Минздрава СССР от 07.08.1985 N 1055 (далее - Приказ N 1055).

Так, например, сдача крови в целях диагностики (проведение анализа) к донорству не отнесена. Гарантии и компенсации работнику в этом случае не положены (определение Московского городского суда от 16.06.2015 N 4г/8-5374/2015).
Порядок медицинского обследования донора крови и ее компонентов утвержден Приказом Минздрава России от 14.09.2001 N 364, согласно пункту 1.5 которого донору может быть выдана справка как по форме 401/у, так и по форме 402/у, подтверждая соответственно:

- факт медицинского обследования, дающий только право на освобождение от работы;
- факт медицинского обследования с последующей сдачей крови или ее компонентов (для предоставления всего объема гарантий и компенсаций, предусмотренных статьей 186 ТК РФ).


{Статья: Выплаты донорам учитываются в расходах для целей налогообложения (Белецкая Ю.А.) ("Налог на прибыль: учет доходов и расходов", 2017, N 8) {КонсультантПлюс}}

Документальное оформление

Согласно Порядку медицинского обследования донора крови и ее компонентов <2> основанием для предоставления гарантий и компенсаций, предусмотренных трудовым законодательством, являются справки, которые выдают станции или отделения переливания крови:

- справка по форме N 401/у <3>, подтверждающая факт медицинского обследования;

- справка по форме N 402/у, подтверждающая факт сдачи крови и ее компонентов.

--------------------------------

<2> Утвержден Приказом Минздрава России от 14.09.2001 N 364.

<3> Утверждена Приказом Минздрава СССР от 07.08.1985 N 1055.

Как правило, медицинское обследование и сдача крови производятся в один день. В этом случае выдается одна справка по форме N 402/у.

Возможна ситуация, когда обследование проводится в один день, а сдача крови - в другой. Трудовым кодексом предусмотрено освобождение от работы в день медицинского обследования, при этом он не обязывает работодателя оплачивать этот день исходя из среднего заработка. Таким образом, если медобследование проводится не в один день со сдачей крови, то его оплата производится только по желанию работодателя.
Случается и так, что работник прошел медобследование и в результате выяснилось, что он не может стать донором по медицинским показаниям. В этом случае работник сможет представить только справку об обследовании (ф. N 401/у).

Полагаем, что если работодатель в добровольном порядке производит оплату дня медосмотра (в том числе и в случаях, если кровь впоследствии не сдавалась) и этот порядок закреплен в локальном нормативном акте организации, то сумма среднего заработка за день медосмотра может быть учтена для целей исчисления налога на прибыль, ведь расходы на оплату труда за дни обследования прямо предусмотрены в п. 20 ст. 255 НК РФ.

2 ПОЗИЦИЯ.
Документ предоставлен КонсультантПлюс
"Руководитель автономного учреждения", 2015, N 12

Вопрос: Автономное учреждение не оплачивает работнику, который является донором, день прохождения медицинского осмотра (без сдачи крови). Подтверждением того, что сотрудник проходил медосмотр, является справка по форме 401/у из медицинского учреждения. Правомерны ли действия работодателя? Если нет, то какой буквенный код следует поставить в табеле использования рабочего времени?

Ответ: Прежде чем сдать кровь, будущий донор должен пройти медосмотр. Трудовое законодательство устанавливает обязанность работодателя предоставить для этой цели сотруднику день (ч. 1 ст. 186 ТК РФ). Но бывают ситуации, когда сотрудник не прошел медосмотр либо не сдавал в указанный день кровь. В ТК РФ ничего не сказано о том, что за сотрудником в данном случае сохраняется средний заработок. Поэтому большинство работодателей зарплату за день прохождения медосмотра (без сдачи крови) будущим донорам не начисляют.

Однако судьи считают иначе. Например, Санкт-Петербургский городской суд, рассматривая дело по аналогичному вопросу (Кассационное определение от 16.04.2012 N 33-4615/12), встал на сторону сотрудника-донора. В Определении указано, что донорство крови неразрывно связано с прохождением медицинского обследования, без медицинского заключения об отсутствии противопоказаний к донорству гражданин не может быть допущен к сдаче крови. Прохождение медицинского обследования является обязанностью донора. Поэтому в силу положений ст. 186 ТК РФ в указанный период за сотрудником сохраняется средний заработок по месту работы.
С учетом сказанного действия автономного учреждения следует признать неправомерными.

Чтобы исправить ситуацию, учреждению необходимо произвести сотруднику оплату времени прохождения медицинского обследования из расчета его среднего заработка. Соответствующий порядок расчета установлен ст. 139 ТК РФ. Согласно ч. 7 данной статьи особенности порядка исчисления средней заработной платы определяются Правительством РФ с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

По общему правилу средний заработок исчисляется за 12 календарных месяцев, предшествующих моменту его выплаты. При этом календарным месяцем считается период с 1-го по 30-е (31-е) число соответствующего месяца включительно (в феврале - по 28-е (29-е) число включительно). Обратите внимание, что в коллективном договоре, локальном нормативном акте могут быть предусмотрены и иные периоды для расчета среднего заработка, если это не ухудшает положение работников (ч. 6 ст. 139 ТК РФ).

В табеле учета использования рабочего времени (ф. 0504421) день невыхода сотрудника на работу в связи с выполнением функции донора и прохождением медицинского обследования обозначается буквенным кодом "Г" ("Выполнение государственных обязанностей"), поскольку согласно ст. 165 ТК РФ донорство отнесено к исполнению государственных или общественных обязанностей.
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Статья: Донорство - это работа (Егоров В.) ("ЭЖ-Юрист", 2014, N 7) {КонсультантПлюс}


Так, непредвиденная ситуация сложилась у донора Т. Он прошел медицинское освидетельствование, однако у него возникла необходимость получения предварительных анализов крови, в связи с чем ему было предложено явиться для забора крови на следующий день.

Т. обратился к работодателю с заявлением о предоставлении выходного дня с сохранением среднего заработка в связи с прохождением обследования. Однако тот освободил его от работы в день обследования без сохранения заработной платы, мотивируя это тем, что кровь в этот день не сдавалась.

Однако суд, руководствуясь Порядком медицинского обследования донора крови и ее компонентов, утвержденного Приказом Минздрава России от 14.09.2001 N 364, и принимая во внимание правовую позицию КС РФ, изложенную в Определении от 26.01.2010 N 59-О-О, о донорстве крови, пришел к выводу об удовлетворении требований Т. о взыскании среднего заработка за время прохождения медицинского обследования.

При этом суд указал, что донорство крови неразрывно связано с прохождением медицинского обследования, без медицинского заключения об отсутствии противопоказаний к донорству донор не может быть допущен к забору крови, прохождение медицинского обследования является обязанностью донора.

Поскольку без соответствующего медицинского обследования донор не мог быть допущен к забору крови и не имел возможности выполнить донорскую обязанность, вследствие чего в силу положений ст. 186 ТК РФ за ним в указанный период сохраняется средний заработок по месту работы (Апелляционное определение Санкт-Петербургского городского суда от 16.04.2012 N 33-4615/12).

Документ предоставлен КонсультантПлюс
"Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2019

Вопрос: Работник проходил обследование перед сдачей крови, о чем ему был выдан соответствующий документ (форма N 401/у). После обследования в последующие дни работник так и не сдал кровь. Нужно ли оплачивать работнику день обследования перед сдачей крови с учетом вышеизложенного?

Ответ: Работодатель обязан сохранить средний заработок за день прохождения обследования.
Правовое обоснование: Согласно ст. 186 ТК РФ в день сдачи крови и ее компонентов, а также в день связанного с этим медицинского осмотра работник освобождается от работы.

При сдаче крови и ее компонентов работодатель сохраняет за работником его средний заработок за дни сдачи и предоставленные в связи с этим дни отдыха.
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