По вопросу: Работник был трудоустроен на работу по срочному трудового договору для проведения работ, выходящих за рамки обычной деятельности работодателя (сопровождение проекта). Срок трудового договора оговорен - 31.12.2020. В общей сложности работник отработает 2 года.

В настоящее время работодатель хочет продлить срок трудового договора, но уже для проведения других работ. То есть будет другая должность, другой объем работы и другой срок выполнения данной работы.

Как в этом случае быть? Необходимо уволить данного работника по истечению срочного трудового договора и оформить новый срочный трудовой договор? Или возможен перевод и внесение изменений в трудовой договор, путем заключения дополнительного соглашения с данным работником.

Сообщаем: На практике возникает вопрос о возможности продления периода действия срочного трудового договора. Например, изначально трудовой договор был заключен сроком на один год, а впоследствии стороны принимают решение о продлении его действия на такой же период.

Роструд разъясняет, что в такой ситуации можно заключить дополнительное соглашение к трудовому договору и изменить срок его действия. Но здесь важно не превышать общий максимальный срок действия срочного трудового договора, который составляет 5 лет.

…

Иными словами, можно сделать вывод, что Роструд не видит препятствий для продления срока действия трудового договора.

Между тем эту позицию нельзя назвать однозначной. В письме от 08.12.2008 N 2742-6-1 Роструд придерживается иной позиции. Представители ведомства приходят к следующему выводу. По общему правилу действующее трудовое законодательство, допуская заключение в установленных законом случаях срочного трудового договора, не предусматривает возможности и порядка его переоформления и продления. Исключение установлено лишь для определенных категорий работников в специальном разделе XII ТК РФ:

- для беременных женщин (ст. 261 ТК РФ);

- для педагогических работников (ст. 332 ТК РФ).

…

Учитывая изложенное, делается вывод, что при заключении срочного трудового договора правовых оснований для продления срочного трудового договора на новый срок без расторжения прежнего договора (с оформлением в соответствии с законодательством, внесением записи в трудовую книжку) не имеется.

…

Учитывая тот факт, что возможность продления срочного трудового договора ТК РФ прямо не регулирует, разъяснения представителей Роструда и судебная практика неоднозначны, к вопросу продления срочного трудового договора надо подходить с осторожностью. Представляется, что более безопасный с точки зрения нежелательных неблагоприятных последствий вариант для работодателя - это прекращение по истечении срока трудового договора и заключение нового.

(Источник: {Тематический выпуск: Пишем правильно. Обязательные и необязательные условия трудового договора (Карсетская Е.В.) ("Экономико-правовой бюллетень", 2019, N 7) {КонсультантПлюс}}).

Для поиска  информации по Вашему вопросу использовали ключевые слова в строке «Быстрый поиск»:

«продление срочного трудового договора» 

Важные моменты выделены цветом. Информация подготовлена  08.12.2020 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Рекомендуем Вам ознакомиться с материалами КонсультантПлюс, в которых рассмотрены позиции по данному вопросу.
Документ предоставлен КонсультантПлюс
	Актуально на 07.12.2020


Вправе ли работодатель продлить срок срочного трудового договора?
	Полагаем, что продлить срок трудового договора с помощью дополнительного соглашения можно, но при условии, что сохранится основание, по которому был заключен срочный трудовой договор, а также общий срок трудового договора в таком случае не превысит пять лет.

Однако судебная практика по данному вопросу противоречива.


Срочный трудовой договор заключается, когда трудовые отношения не могут быть установлены на неопределенный срок с учетом характера предстоящей работы или условий ее выполнения, а именно в случаях, предусмотренных ч. 1 ст. 59 ТК РФ. В случаях, предусмотренных ч. 2 ст. 59 ТК РФ, срочный трудовой договор может заключаться по соглашению сторон трудового договора без учета характера предстоящей работы и условий ее выполнения (ст. 58 ТК РФ).

Согласно п. 2 ч. 1 ст. 77 ТК РФ основанием прекращения трудового договора является истечение его срока.

В силу ч. 2 ст. 58 и ч. 1 ст. 59 ТК РФ срочный трудовой договор заключается, в частности, для проведения работ, связанных с заведомо временным (до одного года) расширением производства или объема оказываемых услуг.

Согласно ст. 72 ТК РФ изменение определенных сторонами условий трудового договора допускается только по соглашению сторон трудового договора, за исключением случаев, предусмотренных ТК РФ.

Трудовое законодательство не содержит формального запрета на продление срочного трудового договора на новый срок.

Роструд в Письме от 31.10.2007 N 4413-6 указывает на возможность внесения изменений в трудовой договор путем подписания соглашения независимо от вида этого договора (срочный или на неопределенный срок), в том числе и в части изменения срока его окончания.

Необходимо отметить, что трудовое законодательство указывает на некоторые случаи, когда срочный трудовой договор правомерно продлить, например:

· при избрании работника по конкурсу на замещение ранее занимаемой им по срочному трудовому договору должности педагогического работника, относящегося к профессорско-преподавательскому составу, научного работника (ст. ст. 332, 336.1 ТК РФ);

· в случае истечения срочного трудового договора в период беременности женщины (ст. 261 ТК РФ, п. 27 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 28.01.2014 N 1).

В остальном судебная практика по данному вопросу противоречива.
Подход первый: продление срока действия срочного трудового договора является правомерным при условии сохранения обстоятельств, ставших основанием для его заключения, не противоречит трудовому законодательству и не влечет переквалификацию на бессрочный трудовой договор (Апелляционные определения Пермского краевого суда от 08.02.2017 по делу N 33-1872/2017, Санкт-Петербургского городского суда от 11.07.2017 N 33-12722/2017).

Данный подход также поддерживается Рострудом, который пояснил, что продлить срок трудового договора с помощью дополнительного соглашения можно, но при условии, что сохранится (не изменится) основание, по которому был заключен срочный трудовой договор, а также общий срок трудового договора в таком случае не превысит пять лет ("Доклад с руководством по соблюдению обязательных требований, дающих разъяснение, какое поведение является правомерным, а также разъяснение новых требований нормативных правовых актов за III квартал 2018 года. Перечень нормативных правовых актов или их отдельных частей, содержащих обязательные требования. Руководство по соблюдению обязательных требований"). Подход второй: продление срочного трудового договора нарушает права работника и, по сути, надо считать, что договор заключен на неопределенный срок (см., например, Определение Верховного Суда РФ от 27.06.2014 N 41-КГ14-10, Апелляционное определение Омского областного суда от 26.08.2015 по делу N 33-6106/2015).

При установлении в ходе судебного разбирательства факта многократности заключения срочных трудовых договоров на непродолжительный срок для выполнения одной и той же трудовой функции суд вправе с учетом соответствующих обстоятельств дела признать трудовой договор заключенным на неопределенный срок (п. 14 Постановления Пленума ВС РФ от 17.03.2004 N 2).

Подготовлено на основе материала

Р.К. Петросова

ООО "М-СТАЙЛ"

Региональный информационный центр

Сети КонсультантПлюс

Документ предоставлен КонсультантПлюс
Вопрос: Работодатель заключил с работником срочный трудовой договор на период реализации экономического проекта в организации. В связи с производственной необходимостью реализации другого проекта требуется перевести данного работника на другую должность. Возможно ли осуществить перевод работника в рассматриваемой ситуации путем заключения дополнительного соглашения об изменении определенных сторонами условий трудового договора?

Ответ: Стороны вправе до даты окончания срока действия трудового договора изменить условия заключения срочного трудового договора путем подписания дополнительного соглашения.
Обоснование: Трудовое законодательство предусматривает основания заключения срочного трудового договора (ст. ст. 58, 59 Трудового кодекса РФ).

В соответствии с абз. 8 ч. 1 ст. 59 ТК РФ срочный трудовой договор заключается с лицами, принимаемыми для выполнения заведомо определенной работы в случаях, когда ее завершение не может быть определено конкретной датой. При этом согласно ч. 2 ст. 79 ТК РФ срочный трудовой договор, заключенный на время выполнения определенной работы, прекращается по завершении этой работы.

В рассматриваемой ситуации предполагается, что работник, работающий по срочному трудовому договору, займет другую должность также на условиях срочного трудового договора. При этом изменятся основание заключения срочного трудового договора и, возможно, срок его окончания.

Трудовое законодательство не запрещает сторонам менять одновременно несколько условий трудового договора.
В соответствии со ст. 72 ТК РФ допускается изменение определенных сторонами условий трудового договора, совершенное в письменной форме и по взаимному соглашению сторон. Следовательно, в период действия трудового договора соглашением сторон могут быть изменены любые условия трудового договора, включая обстоятельства (причины), послужившие основанием для заключения трудового договора на определенный срок, а также в случае необходимости и срок действия трудового договора.

Роструд в своем Письме от 31.10.2007 N 4413-6 также указывает на возможность заключения соглашения об изменении основания и срока заключения срочного трудового договора до окончания срока действия трудового договора с работником.
Таким образом, в рассматриваемой ситуации стороны вправе до даты окончания срока действия трудового договора изменить основание для заключения срочного трудового договора, указав в качестве основания выполнение определенных работ другого проекта. При этом данные изменения в трудовой договор вносятся путем подписания дополнительного соглашения.
Кроме того, следует отметить, что срок, на который заключаются срочные трудовые договоры с работниками по основанию, предусмотренному абз. 8 ч. 1 ст. 59 ТК РФ, не может быть определен путем указания на конкретную дату. Момент прекращения таких договоров определяется не конкретной датой, а днем фактического выполнения указанной в них работы. Соответственно, в тексте дополнительного соглашения условие об окончании срока его действия следует определить как выполнение работником определенного объема работ.
Ю.Ю.Астахова

ЗАО Агентство правовой информации

"Воробьевы горы"

Региональный информационный

центр Сети КонсультантПлюс

28.08.2014


{Статья: Практика рассмотрения гражданских дел о восстановлении на работе в Калужской области (Клоков А.М.) ("Прокурор", 2016, N 4) {КонсультантПлюс}}


Так, И. обратился в суд с иском к ООО "ПСМА Рус" о признании срочного трудового договора заключенным на неопределенный срок, признании приказа об увольнении незаконным, восстановлении на работе, взыскании заработной платы за время вынужденного прогула. В обоснование требований указал, что увольнение считает незаконным, поскольку условий, свидетельствующих о его принятии на работу для выполнения заведомо определенной работы и связывающих окончание срока действия трудового договора со сроком окончания этой работы, срочный трудовой договор не содержит.

Судом установлено, что между И. и ООО "ПСМА Рус" был заключен срочный трудовой договор, по условиям которого истец принят на работу на должность оператора с 10 апреля 2014 г. по 17 ноября 2014 г. Затем между сторонами заключено дополнительное соглашение, по условиям которого трудовой договор заключен на определенный срок с 10 апреля 2014 г. по 31 марта 2015 г. Дополнительным соглашением истец переведен на должность оператора для выполнения трудовых обязанностей в соответствии с договором и должностной инструкцией, приняв на себя обязательство выполнять работу в других структурных подразделениях компании по решению работодателя.

Истец 25 марта 2015 г. получил уведомление о прекращении трудового договора с 31 марта 2015 г. в связи с истечением срока его действия.

Как следует из положений заключенного между сторонами трудового договора, основания для заключения срочного трудового договора и причины срочности трудового договора обусловлены тем, что настоящий договор заключается на время выполнения заведомо определенной работы, связанной с проектом расширения производства.

При этом из содержания договора усматривается, что условий, свидетельствующих о принятии И. на работу для выполнения заведомо определенной работы и связывающих окончание срока действия трудового договора со сроком окончания этой работы, названный срочный трудовой договор не содержит.

Из объяснений представителя ответчика следует, что заключение срочного трудового договора было обусловлено планируемым запуском серийного производства новой модели автомобиля, однако запуск указанной модели был отменен.

Учитывая изложенное и то, что Трудовой кодекс РФ не предусматривает возможности продления срока действия срочных трудовых договоров или перезаключения их на новый определенный срок, суд пришел к выводу о том, что в данном случае имеются основания для признания срочного трудового договора заключенным на неопределенный срок.

Судебная коллегия по гражданским делам облсуда оставила решение суда первой инстанции без изменения, апелляционную жалобу ответчика без удовлетворения.


{Тематический выпуск: Пишем правильно. Обязательные и необязательные условия трудового договора (Карсетская Е.В.) ("Экономико-правовой бюллетень", 2019, N 7) {КонсультантПлюс}}


Возможность продления срочного трудового договора

На практике возникает вопрос о возможности продления периода действия срочного трудового договора. Например, изначально трудовой договор был заключен сроком на один год, а впоследствии стороны принимают решение о продлении его действия на такой же период.

Роструд разъясняет, что в такой ситуации можно заключить дополнительное соглашение к трудовому договору и изменить срок его действия. Но здесь важно не превышать общий максимальный срок действия срочного трудового договора, который составляет 5 лет.
В соответствии с абз. 4 ч. 2 ст. 57 ТК РФ дата начала работы, а в случае, когда заключается срочный трудовой договор, также срок его действия и обстоятельства (причины), послужившие основанием для заключения срочного трудового договора в соответствии с ТК РФ или иным федеральным законом, являются обязательными для включения в трудовой договор условиями.

Согласно ст. 72 ТК РФ изменение определенных сторонами условий трудового договора допускается только по соглашению сторон трудового договора, которое заключается в письменной форме (Доклад с руководством по соблюдению обязательных требований, дающих разъяснение, какое поведение является правомерным, а также разъяснение новых требований нормативных правовых актов за III квартал 2018 года. Перечень нормативных правовых актов или их отдельных частей, содержащих обязательные требования. Руководство по соблюдению обязательных требований, утв. Рострудом).

Иными словами, можно сделать вывод, что Роструд не видит препятствий для продления срока действия трудового договора.

Между тем эту позицию нельзя назвать однозначной. В письме от 08.12.2008 N 2742-6-1 Роструд придерживается иной позиции. Представители ведомства приходят к следующему выводу. По общему правилу действующее трудовое законодательство, допуская заключение в установленных законом случаях срочного трудового договора, не предусматривает возможности и порядка его переоформления и продления. Исключение установлено лишь для определенных категорий работников в специальном разделе XII ТК РФ:

- для беременных женщин (ст. 261 ТК РФ);

- для педагогических работников (ст. 332 ТК РФ).

К тому же при заключении трудового договора с отдельными категориями работников могут устанавливаться предшествующие этому процедуры.

Учитывая изложенное, делается вывод, что при заключении срочного трудового договора правовых оснований для продления срочного трудового договора на новый срок без расторжения прежнего договора (с оформлением в соответствии с законодательством, внесением записи в трудовую книжку) не имеется.

В частности, по окончании срока действия трудового договора он должен быть прекращен по п. 2 ч. 1 ст. 77 ТК РФ с внесением соответствующей записи в трудовую книжку работника.

Учитывая тот факт, что возможность продления срочного трудового договора ТК РФ прямо не регулирует, разъяснения представителей Роструда и судебная практика неоднозначны, к вопросу продления срочного трудового договора надо подходить с осторожностью. Представляется, что более безопасный с точки зрения нежелательных неблагоприятных последствий вариант для работодателя - это прекращение по истечении срока трудового договора и заключение нового.Ф
Обращаем внимание! На дату подготовки материала в печать Минтруд России по поручению Правительства РФ подготовил проект закона, вносящего поправки в Трудовой кодекс РФ. Предлагается разрешить продлевать срок действия трудового договора. Для этого ст. 58 ТК РФ намерены дополнить частью седьмой следующего содержания: "До истечения срока трудового договора его действие по соглашению сторон трудового договора может быть продлено один раз на новый срок, но не более пяти лет, включая ранее установленный срок трудового договора, по указанному в трудовом договоре основанию его заключения".

В пояснительной записке к законопроекту разработчики объясняют, что такое изменение предлагается в связи с тем, что Трудовой кодекс РФ не содержит общей нормы, разрешающей сторонам продлевать срок трудового договора даже в тех обстоятельствах, когда это отвечает интересам сторон, обусловлено объективными основаниями и упрощает оформление кадровых решений.

Продление срока трудового договора в других случаях исключается правилом статьи 58 ТК РФ, согласно которому трудовые отношения, фактически продолжающиеся по истечении срока трудового договора, если ни одна из сторон не потребовала его прекращения (п. 2 ч. 1 ст. 77, ст. 79 Трудового кодекса РФ), признаются отношениями на неопределенный срок.

Таким образом, продолжение работы при формальном продлении дополнительным соглашением срока трудового договора в случаях, не предусмотренных специальными нормами Трудового кодекса РФ, влечет признание такого договора бессрочным.

Не менее актуален и вопрос о продлении срока при замещении должности руководителя организации, когда срок трудового договора определяется уставом организации и не превышает двух, трех или пяти лет. По истечении каждого срока с учетом общих норм трудового права следует увольнять руководителя и заключать с ним новый трудовой договор. В Трудовом кодексе исключение на этот счет предусмотрено только для руководителей высших учебных заведений.

В настоящее время ст. 79 Трудового кодекса РФ установлено, что срочный трудовой договор прекращается с истечением срока его действия.

Вместе с тем действующие нормы Трудового кодекса позволяют продлевать действие срочного трудового договора беременной женщине (ст. 261), педагогическому работнику, относящемуся к профессорско-преподавательскому составу (ст. 332), научному работнику (ст. 336.1).

Необходимо отметить, что норма законопроекта о продлении срочного трудового договора допускает это продление в пределах пятилетнего срока и при наличии достаточных к тому оснований, вытекающих из ст. 59 Трудового кодекса, что, в свою очередь, направлено на защиту прав работников и носит гарантийный характер.

Кроме того, срочный характер трудового договора не ограничивает и не ущемляет общих прав и гарантий работников, предоставляемых им в соответствии с трудовым законодательством.

Отметим, что новое положение значительно упростит ситуацию для работодателей и избавит их от риска признания срочного договора заключенным на неопределенный срок в случае его продления.

