По вопросу: 

Компания находится на аутсорсинге. Имеется касса, есть главный бухгалтер. При этом Кассира бухгалтера нет и нет отдела кадров. Кто должен вести заполнение трудовых книжек и  имеет ли право компания отдавать заполнение и хранение трудовых книжек на аутсорсинг, то есть третьим лицам?
Сообщаем:
Трудовым законодательством организация работы по ведению, хранению, учету и выдаче трудовых книжек и вкладышей в них возложена на работодателя (ч. 3 ст. 66 ТК РФ, абз. 1 п. 45 Правил ведения и хранения трудовых книжек). Возможность передать выполнение этих функций сторонней организации трудовым законодательством не предусмотрена.
Во избежание риска ответственности по ч. 1, 2 ст. 5.27 КоАП РФ рекомендуем за разъяснениями по данному вопросу обращаться в Роструд.
Источник: 
Путеводитель по кадровым вопросам. Трудовая книжка {КонсультантПлюс}

По мнению Роструда, передача трудовых книжек третьим лицам не допускается <2>. В соответствии с п. 45 Правил ведения и хранения трудовых книжек, изготовления бланков трудовой книжки и обеспечения ими работодателей, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 16.04.2003 N 225 (далее - Правила), ответственность за ведение, хранение, учет и выдачу трудовых книжек несет работодатель. Как правило, специально уполномоченное лицо, назначаемое приказом (распоряжением) работодателя, - сотрудник отдела кадров работодателя. Основываясь на данном пункте, чиновники делают вывод, что ответственным за ведение и хранение трудовых книжек может быть только работник компании, который состоит в трудовых отношениях с работодателем. Поэтому передать кадровый учет по аутсорсингу сторонней компании вы можете (предварительно получив письменное согласие сотрудников), а вот передавать трудовые книжки для хранения в стороннюю компанию нельзя, за их хранение отвечает работодатель и ответственное лицо работодателя лично.
--------------------------------
<2> См. ответы Роструда (https://онлайнинспекция.рф/questions/view/90108, https://онлайнинспекция.рф/questions/view/86831, https://онлайнинспекция.рф/questions/view/90183).

…..
Источник: 
{Вопрос: ...Нужно ли при передаче на аутсорсинг бухгалтерского, налогового и кадрового учета брать с работников согласие, если при приеме на работу они подписывают типовое согласие на обработку и хранение персональных данных? ("Кадровая служба и управление персоналом предприятия", 2018, N 4) {КонсультантПлюс}}

Ответственность за организацию работы по ведению, хранению, учету и выдаче трудовых книжек и вкладышей в них возлагается на работодателя.
Также приказом работодателя назначается специально уполномоченное лицо, ответственное за ведение, хранение, учет и выдачу трудовых книжек (п. 45 Правил N 225).
Обратите внимание! За нарушение установленного Правилами N 225 порядка ведения, учета, хранения и выдачи трудовых книжек предусмотрена административная ответственность (ч. 1 ст. 5.27, ст. 13.20 КоАП РФ).
Следовательно, ответственным за ведение, хранение, учет и выдачу трудовых книжек может быть, как правило, работник кадровой службы организации либо ее структурного подразделения (в том числе обособленного) или сам руководитель.
Под местом нахождения юридического лица понимается место его государственной регистрации на территории РФ (наименование населенного пункта (муниципального образования)), в котором находится его постоянно действующий исполнительный орган. Единый государственный реестр юридических лиц содержит адрес юридического лица в пределах его места нахождения (п. 2 ст. 54 ГК РФ).
Вместе с тем, по нашему мнению, определение лица, ответственного за ведение, хранение, учет и выдачу трудовых книжек, из числа работников организации не предполагает определения конкретного места хранения трудовых книжек, в том числе только у работодателя.
С учетом необходимости обеспечения трудовых прав работников в пользовании трудовой книжкой и соблюдения надлежащего порядка ведения книги учета трудовых книжек законодательство не запрещает передачу трудовых книжек работников на хранение в другое место в рамках гражданско-правового договора.
В случае ведения кадрового учета работодателя сторонней организацией вопросы, связанные с хранением трудовых книжек работников, могут быть рассмотрены в рамках гражданско-правового договора наряду с оказанием услуг по ведению кадрового учета.
Также необходимо учитывать, что трудовые книжки содержат персональные данные работников и в случае передачи их на хранение следует соблюдать положения гл. 14 ТК РФ и Федерального закона от 27.07.2006 N 152-ФЗ "О персональных данных".
Однако имеется мнение, что трудовые книжки должны храниться только у работодателя в силу п. 45 Правил N 225.
Источник: 
{Вопрос: Правомерно ли хранить трудовые книжки работников не по адресу местонахождения организации? (Консультация эксперта, 2020) {КонсультантПлюс}}
По данному вопросу также предлагаем Вам, ознакомится с информацией приведенной ниже.

Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:                                                  

«Аутсорсинг кадровое делопроизводство»

В будущем для просмотра дополнительной информации связанной с просматриваемым документом, предлагаем использовать кнопку i                                                                   
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Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  21.12.2020 года.
Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:

{Вопрос: ...Допустима ли передача работодателем ведения кадрового учета сторонней организации (аутсорсинговой компании)? Каков порядок внесения записей в трудовые книжки сторонней организацией? Каков порядок хранения трудовых книжек сторонней организацией? ("Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2017) {КонсультантПлюс}}
"Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2017
Вопрос: Прошу дать разъяснения относительно правомерности передачи ведения кадрового учета сторонней организации на основании договора оказания услуг (аутсорсинга): 1. Допустима ли передача работодателем ведения кадрового учета сторонней организации (аутсорсинговой компании)? 2. Каков порядок внесения записей в трудовые книжки сторонней организацией, осуществляющей ведение кадрового учета по договору с работодателем (аутсорсинговой компанией)? 3. Каков порядок хранения трудовых книжек сторонней организацией, осуществляющей ведение кадрового учета по договору с работодателем (аутсорсинговой компанией)?
Ответ: 1. Передача трудовых книжек в организацию, не являющуюся работодателем, недопустима.
2,3. Не допускается ведение и хранение трудовых книжек организацией, не являющейся работодателем.
Правовое обоснование: В соответствии с Правилами ведения и хранения трудовых книжек, изготовления бланков трудовой книжки и обеспечения ими работодателей, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 16 апреля 2003 года N 225 (далее - Правила), трудовые книжки на работников ведет работодатель. Пунктом 45 Правил установлено, что ответственность за ведение, хранение, учет и выдачу трудовых книжек несет специально уполномоченное лицо, назначаемое приказом (распоряжением) работодателя. На практике эти функции возлагаются на работников службы кадров данного работодателя, о чем имеется упоминание и в пункте 41 Правил. Пунктом 35 определено, что при увольнении работника все записи, внесенные в его трудовую книжку за время работы в данной организации, заверяются подписью работодателя или лица, ответственного за ведение трудовых книжек, печатью организации и подписью самого работника. В соответствии с этими нормами трудовые книжки работников, вкладыши к ним и их учет, приходно-расходные книги должны вестись той организацией, в которой работники работают, и там же храниться. Нарушение установленного Правилами порядка ведения, хранения трудовых книжек и вкладышей к ним влечет для должностных лиц организации установленную действующим законодательством ответственность (пункт 45 Правил). Кроме того, трудовая книжка содержит персональные данные работника, порядок обработки которых работодателем регулируется специальной главой 14 Трудового кодекса Российской Федерации (далее - ТК РФ). Работодатель не имеет права сообщать персональные данные работника третьей стороне без письменного согласия работника. Исключение составляют случаи, когда это необходимо в целях предупреждения угрозы жизни и здоровью работника, либо случаи, прямо установленные федеральными законами (статья 88 ТК РФ). Таким образом, передачу функций по ведению и хранению трудовых книжек работников другой организации или отдельным работникам данной организации на основании гражданско-правового договора, считаем, следует рассматривать с учетом всех норм действующего законодательства.
14.06.2017

{Статья: Персональные данные под охраной (Савельева С.) ("ЭЖ-Юрист", 2016, N 49) {КонсультантПлюс}}


ПЕРСОНАЛЬНЫЕ ДАННЫЕ ПОД ОХРАНОЙ

С. САВЕЛЬЕВА

Светлана Савельева, юрист-консультант ДКПО группы компаний "Ю-Софт", г. Москва.

У нас в организации нет кадровой службы, и все кадровое делопроизводство осуществляет аутсорсинговая компания. Не нарушаем ли мы законодательство о персональных данных, передавая данные работников аутсорсинговой компании?

Р. Егранюк, г. Тюмень

В соответствии со ст. 87 ТК РФ порядок хранения и использования персональных данных работников устанавливается работодателем с соблюдением требований Трудового кодекса. Такой порядок может быть установлен локальным нормативным актом работодателя, например положением. ТК РФ не ограничивает возможности привлечения работодателем третьих лиц для обработки персональных данных работников. Статья 3 Федерального закона от 27.07.2006 N 152-ФЗ "О персональных данных" вводит понятие оператора, под которым понимается государственный орган, муниципальный орган, юридическое или физическое лицо, организующие и (или) осуществляющие обработку персональных данных, а также определяющие цели и содержание обработки персональных данных. В данной ситуации операторами являются и организация-работодатель, и аутсорсинговая компания. В соответствии с ч. 1 ст. 6 Закона N 152-ФЗ обработка персональных данных может осуществляться оператором с согласия субъектов персональных данных. Поскольку аутсорсинговая компания не является для работника работодателем и не связана с ним никаким договором, то ей необходимо получить согласие субъектов на обработку персональных данных. Таким образом, передача персональных данных работников и, следовательно, документов с этими данными аутсорсинговой организации сама по себе законодательству не противоречит при условии соблюдения требований ТК РФ и законодательства об обработке персональных данных.

Путеводитель по кадровым вопросам. Как принять на работу {КонсультантПлюс}

1.2. Что такое аутстаффинг и аутсорсинг, в чем их отличия
Аутстаффинг представляет собой передачу исполнителем труда своих работников заказчику, т.е. они оформлены в штате исполнителя, а работу выполняют на территории заказчика под его руководством и контролем. Все обязанности перед работником несет исполнитель, а заказчик оплачивает ему вознаграждение за предоставленные услуги. Аналогичное определение аутстаффинга см., например, в Постановлении Одиннадцатого арбитражного апелляционного суда от 13.04.2012 по делу N А55-17727/2011.
Аутсорсинг (классическая схема) не предусматривает передачу под руководство и контроль заказчика работников исполнителя. Ему предоставляются определенные услуги по договору возмездного оказания услуг, как правило, непрофильные для его вида деятельности: ведение бухгалтерского, налогового, кадрового учета, юридическое сопровождение и др. (см., например, Постановление ФАС Поволжского округа от 04.05.2012 по делу N А55-17704/2011).
…….


{Вопрос: Где должны храниться трудовые книжки в случае передачи кадрового делопроизводства на аутсорсинг? Кто должен быть указан ответственным за ведение и хранение трудовых книжек в приказе работодателя (работник, который состоит в трудовых отношениях с работодателем, или можно назначить ответственного работника организации-аутсорсера)? ("Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2017) {КонсультантПлюс}}

"Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2017
Вопрос: Где должны храниться трудовые книжки в случае передачи кадрового делопроизводства на аутсорсинг? Кто должен быть указан ответственным за ведение и хранение трудовых книжек в приказе работодателя (работник, который состоит в трудовых отношениях с работодателем, или можно назначить ответственного работника организации-аутсорсера)?
Ответ: 1. Трудовые книжки должны храниться у работодателя.
2. Ответственным за ведение и хранение трудовых книжек должен быть работник, который состоит в трудовых отношениях с работодателем.
Правовое обоснование: В соответствии с п. 45 Правил ведения и хранения трудовых книжек, изготовления бланков трудовой книжки и обеспечения ими работодателей, утв. Постановлением Правительства РФ от 16.04.2003 N 225, ответственность за организацию работы по ведению, хранению, учету и выдаче трудовых книжек и вкладышей в них возлагается на работодателя.
Ответственность за ведение, хранение, учет и выдачу трудовых книжек несет специально уполномоченное лицо, назначаемое приказом (распоряжением) работодателя.
08.09.2017

{Вопрос: Правомерно ли хранить трудовые книжки работников не по адресу местонахождения организации? (Консультация эксперта, 2020) {КонсультантПлюс}}

	Актуально на 18.12.2020


Правомерно ли хранить трудовые книжки работников не по адресу местонахождения организации?
	По нашему мнению, это допускается, например, в случае ведения кадровой документации структурными подразделениями организации или организацией, предоставляющей работодателю услуги по ведению кадрового учета. Однако имеется мнение, что трудовые книжки должны храниться только у работодателя.


Порядок хранения трудовых книжек работников, с которыми продолжает действовать трудовой договор, не предусматривает уточнений в отношении конкретного места хранения трудовых книжек работников (ст. 66 ТК РФ, Правила, утв. Постановлением Правительства РФ от 16.04.2003 N 225 (далее - Правила N 225)).
При этом определено хранение бланков трудовой книжки и вкладышей в нее в качестве документов строгой отчетности. Операции, связанные с получением и расходованием бланков строгой отчетности, отражаются в приходно-расходной книге по учету бланков трудовой книжки и вкладыша в нее, которая ведется бухгалтерией организации (п. п. 41 - 42 Правил N 225).
Следует отметить, что бланки строгой отчетности должны храниться в сейфах, металлических шкафах или специальных помещениях, позволяющих обеспечить их сохранность (п. 6.2 Положения о документах и документообороте в бухгалтерском учете, утв. Минфином СССР 29.07.1983 N 105).
Учет движения трудовых книжек и вкладышей в них ведется кадровой службой или другим подразделением организации, оформляющим прием и увольнение работников. При получении трудовой книжки в связи с увольнением работник расписывается в книге учета движения трудовых книжек и вкладышей к ней (п. 41 Правил N 225).
Работодатель (за исключением работодателей - физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями) ведет трудовые книжки на каждого работника, проработавшего у него свыше пяти дней, в случае, когда работа у данного работодателя является для работника основной (за исключением случаев, если в соответствии с ТК РФ, иным федеральным законом трудовая книжка на работника не ведется) (ч. 3 ст. 66 ТК РФ).
В день прекращения трудового договора работодатель обязан выдать работнику трудовую книжку или представить сведения о трудовой деятельности у данного работодателя. Также работодатель обязан выдать трудовую книжку работнику в целях обязательного социального страхования (за исключением случаев, если трудовая книжка на работника не ведется) (ч. 1 ст. 62, ч. 4 ст. 84.1 ТК РФ).
Ответственность за организацию работы по ведению, хранению, учету и выдаче трудовых книжек и вкладышей в них возлагается на работодателя.
Также приказом работодателя назначается специально уполномоченное лицо, ответственное за ведение, хранение, учет и выдачу трудовых книжек (п. 45 Правил N 225).
Обратите внимание! За нарушение установленного Правилами N 225 порядка ведения, учета, хранения и выдачи трудовых книжек предусмотрена административная ответственность (ч. 1 ст. 5.27, ст. 13.20 КоАП РФ).
Следовательно, ответственным за ведение, хранение, учет и выдачу трудовых книжек может быть, как правило, работник кадровой службы организации либо ее структурного подразделения (в том числе обособленного) или сам руководитель.
Под местом нахождения юридического лица понимается место его государственной регистрации на территории РФ (наименование населенного пункта (муниципального образования)), в котором находится его постоянно действующий исполнительный орган. Единый государственный реестр юридических лиц содержит адрес юридического лица в пределах его места нахождения (п. 2 ст. 54 ГК РФ).
Вместе с тем, по нашему мнению, определение лица, ответственного за ведение, хранение, учет и выдачу трудовых книжек, из числа работников организации не предполагает определения конкретного места хранения трудовых книжек, в том числе только у работодателя.
С учетом необходимости обеспечения трудовых прав работников в пользовании трудовой книжкой и соблюдения надлежащего порядка ведения книги учета трудовых книжек законодательство не запрещает передачу трудовых книжек работников на хранение в другое место в рамках гражданско-правового договора.
В случае ведения кадрового учета работодателя сторонней организацией вопросы, связанные с хранением трудовых книжек работников, могут быть рассмотрены в рамках гражданско-правового договора наряду с оказанием услуг по ведению кадрового учета.
Также необходимо учитывать, что трудовые книжки содержат персональные данные работников и в случае передачи их на хранение следует соблюдать положения гл. 14 ТК РФ и Федерального закона от 27.07.2006 N 152-ФЗ "О персональных данных".
Однако имеется мнение, что трудовые книжки должны храниться только у работодателя в силу п. 45 Правил N 225.
Отметим, что в 2020 г. осуществляется переход на ведение сведений о трудовой деятельности работника в электронном виде (электронные трудовые книжки). По 31.10.2020 включительно работодатели обязаны были уведомить работников о праве отказаться от ведения трудовой книжки в бумажном виде. Соответствующее заявление работники представляют до 2021 г. (ст. 66.1 ТК РФ, п. 4 ст. 1, ч. 1, 2 ст. 2 Федерального закона от 16.12.2019 N 439-ФЗ, п. 2 Постановления Правительства РФ от 19.06.2020 N 887).
В соответствии с ч. 3 ст. 2 Федерального закона N 439-ФЗ предусмотрена возможность выдачи работнику на руки трудовой книжки при условии подачи таким работником письменного заявления о представлении ему работодателем сведений о трудовой деятельности в электронном виде в соответствии со ст. 66.1 ТК РФ. В данном случае работодатель освобождается от ответственности за ведение и хранение трудовой книжки данного работника.
С учетом изложенного полагаем возможным хранение трудовой книжки у работника при условии ведения работодателем сведений о его трудовой деятельности в электронном виде. В случае если работник не отказывался от ведения трудовой книжки в бумажной форме, с учетом совокупности вышеуказанных норм, полагаем, что хранение трудовой книжки у работника будет являться неправомерным.
Подготовлено на основе материала
П.С. Сергеева,
государственного советника
Российской Федерации
3 клас

{Вопрос: ...Можно ли по договору возмездного оказания услуг возложить обязанность по ведению кадрового делопроизводства (в том числе по ведению, хранению, учету и выдаче трудовых книжек) на физлицо, не являющееся работником организации, в которой отсутствует отдел кадров? (Консультация эксперта, 2014) {КонсультантПлюс}}

Вопрос: В организации отсутствует отдел кадров. Можно ли возложить обязанность по ведению кадрового делопроизводства (в том числе по ведению, хранению, учету и выдаче трудовых книжек) на физлицо, не являющееся работником данной организации, по договору возмездного оказания услуг?
Ответ: Действующими нормативно-правовыми актами не запрещено возлагать обязанность по ведению кадрового делопроизводства на физическое лицо, не являющееся работником данной организации, по договору возмездного оказания услуг, однако только в части, не затрагивающей вопросы ведения, хранения, учета и выдачи трудовых книжек.
Обоснование: Действующее трудовое законодательство не раскрывает содержание понятия "ведение кадрового делопроизводства". На практике в него включают как составление различных кадровых документов (трудовых договоров, приказов, командировочных документов и др.), так и заполнение соответствующих журналов (книги учета движения трудовых книжек и вкладышей в них и приходно-расходной книги по учету бланков трудовой книжки и вкладышей в нее; журнала учета работников, выбывающих в служебные командировки; журнала учета приказов по личному составу; журнала учета трудовых договоров и др.).
Единый порядок ведения кадрового делопроизводства законодательно не установлен, равно как и не определен круг лиц, которые вправе его вести. При этом необходимо отметить, что нередко контролирующие органы и суды рассматривают неназначение лица, ответственного за ведение кадрового делопроизводства, в качестве нарушения трудового законодательства (см., например, Кассационное определение Волгоградского областного суда от 01.07.2010 по делу N 33-7070/10).
В соответствии со ст. 66 Трудового кодекса РФ работодатель (за исключением работодателей - физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями) ведет трудовые книжки на каждого работника, проработавшего у него свыше пяти дней, в случае, когда работа у данного работодателя является для работника основной.
Правила ведения и хранения трудовых книжек, изготовления бланков трудовой книжки и обеспечения ими работодателей утверждены Постановлением Правительства РФ от 16.04.2003 N 225.
В соответствии с п. 45 указанных Правил ответственность за организацию работы по ведению, хранению, учету и выдаче трудовых книжек и вкладышей в них возлагается на работодателя. А ответственность за ведение, хранение, учет и выдачу трудовых книжек несет специально уполномоченное лицо, назначаемое приказом (распоряжением) работодателя.
Из содержания указанной нормы следует, что ведение, хранение, учет и выдачу трудовых книжек может осуществлять только лицо, являющееся работником этой организации, назначаемое приказом работодателя.
Таким образом, действующими нормативно-правовыми актами не запрещено возлагать обязанность по ведению кадрового делопроизводства на физическое лицо, не являющееся работником данной организации, по договору возмездного оказания услуг, однако только в части, не затрагивающей вопросы ведения, хранения, учета и выдачи трудовых книжек.
Е.А.Чершинцева
Национальный исследовательский
университет "Высшая школа экономики"
24.10.2014

{Вопрос: ...Нужно ли при передаче на аутсорсинг бухгалтерского, налогового и кадрового учета брать с работников согласие, если при приеме на работу они подписывают типовое согласие на обработку и хранение персональных данных? ("Кадровая служба и управление персоналом предприятия", 2018, N 4) {КонсультантПлюс}}

Вопрос: Наша компания планирует передать по аутсорсингу услуги по организации и ведению бухгалтерского, налогового и кадрового учета специализированной организации. Нужно ли брать с работников согласие на такую передачу, если при приеме на работу мы даем им на подпись типовое согласие на обработку и хранение персональных данных? Если нужно, то приведите его форму, пожалуйста. Можем ли мы обязать работника подписать такое соглашение, если он против? А передать на хранение трудовые книжки сотрудников этой компании?
Ответ: 1. Да, работодателю придется получить с работников отдельное согласие. По общему правилу работодатель вправе передавать данные о работнике без его согласия третьим лицам, в том числе органам власти, только если это прямо указано в законе. В иных случаях передача персональных данных третьим лицам возможна лишь с согласия работника.
В ч. 3 ст. 6 Федерального закона от 27.07.2006 N 152-ФЗ "О персональных данных" (далее - Закон о персональных данных) указано, что при привлечении сторонних организаций (на основании заключенных с ними договоров) для выполнения каких-либо работ или услуг, которые будут затрагивать обработку (в том числе для передачи - распространения, предоставления, доступа) персональных данных работников, работодатель предварительно должен получить согласие последних на передачу их персональных данных. Работы и услуги тут могут быть самыми разнообразными - начиная от охранных и заканчивая бухгалтерскими. Роскомнадзор подтверждает указанную позицию на официальном сайте <1>.
--------------------------------
<1> См. разъяснения Роскомнадзора "Вопросы, касающиеся обработки персональных данных работников, соискателей на замещение вакантных должностей, а также лиц, находящихся в кадровом резерве" (https://rkn.gov.ru/news/rsoc/news17877.htm).
Обратите внимание: нельзя в согласии разово написать, что работник не против передачи своих персональных данных на обработку любым третьим лицам, с которыми у работодателя может быть заключен договор. На каждую такую передачу необходимо составлять отдельное согласие, поскольку его содержание должно быть конкретным и информированным. В согласие следует включить информацию, которая позволяет однозначно сделать вывод об объеме обрабатываемых персональных данных, целях, способах обработки и действий, совершаемых с ними. Кроме того, там должны быть указаны все исходные данные сторонней организации, которой планируется передать персональные данные работника. Эти данные должны позволить легко идентифицировать организацию - полное наименование, адрес, ИНН, КПП, ОГРН.
Покажем, как составить текст согласия о передаче данных третьему лицу в примере (интересующий фрагмент помечен знаком "!").
Пример.
┌──────────────────────────────────────────────────────────────────────────┐
│                                 СОГЛАСИЕ                                 │
│                     на обработку персональных данных                     │
│                                                                          │
│     Я,  Кротова  Леонида  Анатольевна (паспорт серии 46 12 номер 986577, │
│ выдан ТП N 1  ОУФМС  России  по Московской  области  по Солнечногорскому │
│ муниципальному  району 06.04.2012, зарегистрированная по адресу: 121609, │
│ г. Москва,  бульвар  Осенний,  д. 11,  кв. 25), в соответствии  со ст. 9 │
│ Федерального закона от 27.07.2006 N 152-ФЗ "О персональных  данных"  даю │
│ Обществу  с ограниченной  ответственностью "КомбиСтайл" (ИНН 7702505020, │
│ КПП 780845001,  ОГРН 1067746749840,  107031, г. Москва,  Варсонофьевский │
│ переулок, д. 4, стр. 1) согласие на  обработку моих  персональных данных │
│ (т.е. любые действия  (операции)  или совокупность  действий (операций), │
│ совершаемых с использованием средств автоматизации или без использования │
│ таких   средств   с   персональными  данными,   включая  сбор,   запись, │
│ систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), │
│ извлечение, использование,  передачу  (распространение,  предоставление, │
│ доступ),  обезличивание,  блокирование,   удаление,  уничтожение)  любым │
├─┐законодательно  разрешенным  способом,  включая  их  передачу  третьему │
│!│лицу  -  Обществу  с  ограниченной  ответственностью  "Автоматизация  и │
├─┘сервис" (ИНН 7717113022, КПП 772001001, ОГРН  1067759055523, 111675, г. │
│ Москва,    ул.  Лухмановская,    д.  15,    корп.  1)   -   для оказания │
│ ООО "Комби-Стайл"  услуг  по  организации   и   ведению  бухгалтерского, │
│ налогового и кадрового учета.                                            │
│     Согласие относится к обработке  следующих  моих персональных данных: │
│ фамилия, имя, отчество; пол;  дата  и место рождения; паспортные данные; │
│ адреса регистрации по месту жительства и фактического проживания; номера │
│ домашнего и мобильного телефонов;  адреса электронной почты; сведения об │
│ образовании,  профессиональной  переподготовке, повышении  квалификации; │
│ информация  о  моих  деловых  качествах;  данные о  семейном  положении, │
│ составе   семьи,    необходимые   для   предоставления    законодательно │
│ установленных льгот;  сведения  об  отношении  к  воинской  обязанности; │
│ сведения о трудовом и  профессиональном стаже, местах работы, доходах на │
│ предыдущих местах  работы; СНИЛС и ИНН; сведения о событиях, связанных с │
│ моей  трудовой  деятельностью  и  (или) гражданско-правовых отношениях с │
│ ООО "Комби-Стайл", а также данные о моих доходах в ООО "Комби-Стайл".    │
│     Обработка   данных   должна   осуществляться  в  целях   обеспечения │
│ соблюдения  требований  законодательства РФ;  оформления и регулирования │
│ трудовых и (или) гражданско-правовых  отношений; отражения  информации в │
│ трудовых  и  (или)  гражданско-правовых   договорах,   кадровых  и  иных │
│ документах;  начисления  заработной  платы,  гонораров  и  иных  выплат; │
│ исчисления     и    уплаты    налоговых     платежей,    предусмотренных │
│ законодательством    РФ;    представления  законодательно  установленной │
│ отчетности, в т.ч. в ИФНС и внебюджетные фонды; предоставления налоговых │
│ вычетов;  ведения  кадрового  делопроизводства;  обеспечения  безопасных │
│ условий труда; контроля требований  к количеству и качеству  выполняемой │
│ мной работы.                                                             │
│     Настоящее согласие действительно на срок действия трудового договора │
│ от 11.04.2018 N 27 и может быть отозвано мною в письменном виде.         │
│                                                                          │
│ 11.04.2018                      Кротова                     Л.А. Кротова │
└──────────────────────────────────────────────────────────────────────────┘
2. Имейте в виду, что работник вправе не давать согласие на передачу его персональных данных третьим лицам. Заставить его работодатель также не имеет права.
Согласие работника может быть оформлено как в виде отдельного документа (согласие на обработку персональных данных), так и закреплено в тексте трудового договора. Но в любом случае оно должно отвечать требованиям о содержании (установленным ч. 4 ст. 9 Закона о персональных данных). Однако второй вариант (закрепление в тексте трудового договора) менее предпочтителен. Дело в том, что работник, давший согласие на обработку своих персональных данных, в любой момент может его отозвать (ч. 2 ст. 9 Закона о персональных данных). Во втором случае у работодателя увеличится документооборот, поскольку придется либо заключать дополнительное соглашение к трудовому договору об исключении этого согласия, либо подписывать трудовой договор в новой редакции.
Передача персональных данных работника третьим лицам на основании локального нормативного акта (даже если с ним был ознакомлен работник под подпись перед приемом на работу) без имеющегося согласия на такую передачу не будет законной.
3. По мнению Роструда, передача трудовых книжек третьим лицам не допускается <2>. В соответствии с п. 45 Правил ведения и хранения трудовых книжек, изготовления бланков трудовой книжки и обеспечения ими работодателей, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 16.04.2003 N 225 (далее - Правила), ответственность за ведение, хранение, учет и выдачу трудовых книжек несет работодатель. Как правило, специально уполномоченное лицо, назначаемое приказом (распоряжением) работодателя, - сотрудник отдела кадров работодателя. Основываясь на данном пункте, чиновники делают вывод, что ответственным за ведение и хранение трудовых книжек может быть только работник компании, который состоит в трудовых отношениях с работодателем. Поэтому передать кадровый учет по аутсорсингу сторонней компании вы можете (предварительно получив письменное согласие сотрудников), а вот передавать трудовые книжки для хранения в стороннюю компанию нельзя, за их хранение отвечает работодатель и ответственное лицо работодателя лично.
--------------------------------
<2> См. ответы Роструда (https://онлайнинспекция.рф/questions/view/90108, https://онлайнинспекция.рф/questions/view/86831, https://онлайнинспекция.рф/questions/view/90183).
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Путеводитель по кадровым вопросам. Трудовая книжка {КонсультантПлюс}

2. Ведение трудовых книжек по договору аутсорсинга
Трудовым законодательством организация работы по ведению, хранению, учету и выдаче трудовых книжек и вкладышей в них возложена на работодателя (ч. 3 ст. 66 ТК РФ, абз. 1 п. 45 Правил ведения и хранения трудовых книжек). Возможность передать выполнение этих функций сторонней организации трудовым законодательством не предусмотрена.
Во избежание риска ответственности по ч. 1, 2 ст. 5.27 КоАП РФ рекомендуем за разъяснениями по данному вопросу обращаться в Роструд.
……

