По вопросу: Работодателю поступило заявление от основного работника, что он желает выйти на работу досрочно из отпуска по уходу за ребенком до 3 лет. На период его отсутствия был принят работник по срочному трудовому договору на период отсутствия основного работника. В настоящее время работник, который был принят на период отсутствия основного работника, находится в отпуске по беременности и родам. Можно ли уволить женщину, трудоустроенную по срочному трудовому договору, в период отпуска по беременности и родам?

Сообщаем: При увольнении в связи с истечением срока трудового договора декретницы (беременной, которая уже находится в отпуске по беременности и родам) учитывайте следующее. Независимо от того что она уже находится в отпуске по беременности и родам, ее можно уволить в тех же случаях, что и беременную женщину, которая еще не ушла в указанный отпуск, так как возможность продления срочного трудового договора связана с фактом беременности, а не с фактом нахождения в указанном отпуске. Это следует из ч. 2, 3 ст. 261 ТК РФ, п. 27 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 28.01.2014 N 1.

(Источник: Готовое решение: Как уволить работника в связи с истечением срока действия срочного трудового договора (КонсультантПлюс, 2021) {КонсультантПлюс}).
Срочный трудовой договор с беременной женщиной может быть расторгнут в случае его заключения на время исполнения обязанностей отсутствующего работника и невозможности ее перевода до окончания беременности на другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации женщины, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую она может выполнять с учетом состояния здоровья (ч. 3 ст. 261 ТК РФ, п. 27 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 28.01.2014 N 1 "О применении законодательства, регулирующего труд женщин, лиц с семейными обязанностями и несовершеннолетних").

Правило о продлении срочного трудового договора до окончания беременности в данном случае не применяется (Апелляционное определение Свердловского областного суда от 17.07.2018 по делу N 33-12594/2018).

(Источник: {Вопрос: Как работнице, принятой на декретное место, предоставить декретный отпуск? (Консультация эксперта, Роструд, 2021) {КонсультантПлюс}}). 
Для поиска  информации по Вашему вопросу использовали ключевые слова в строке «Быстрый поиск»:

«увольнение временного работника находящегося в отпуске по беременности и родам» 

Важные моменты выделены цветом. Информация подготовлена  12.02.2021 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Рекомендуем Вам ознакомиться с материалами КонсультантПлюс, в которых рассмотрены позиции по данному вопросу.

ст. 261, "Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 29.12.2020) {КонсультантПлюс}


Статья 261. Гарантии беременной женщине и лицам с семейными обязанностями при расторжении трудового договора
(в ред. Федерального закона от 12.11.2012 N 188-ФЗ)

(в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

В случае истечения срочного трудового договора в период беременности женщины работодатель обязан по ее письменному заявлению и при предоставлении медицинской справки, подтверждающей состояние беременности, продлить срок действия трудового договора до окончания беременности, а при предоставлении ей в установленном порядке отпуска по беременности и родам - до окончания такого отпуска. Женщина, срок действия трудового договора с которой был продлен до окончания беременности, обязана по запросу работодателя, но не чаще чем один раз в три месяца, предоставлять медицинскую справку, подтверждающую состояние беременности. Если при этом женщина фактически продолжает работать после окончания беременности, то работодатель имеет право расторгнуть трудовой договор с ней в связи с истечением срока его действия в течение недели со дня, когда работодатель узнал или должен был узнать о факте окончания беременности.

(часть вторая в ред. Федерального закона от 29.06.2015 N 201-ФЗ)

Допускается увольнение женщины в связи с истечением срока трудового договора в период ее беременности, если трудовой договор был заключен на время исполнения обязанностей отсутствующего работника и невозможно с письменного согласия женщины перевести ее до окончания беременности на другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации женщины, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую женщина может выполнять с учетом ее состояния здоровья. При этом работодатель обязан предлагать ей все отвечающие указанным требованиям вакансии, имеющиеся у него в данной местности. Предлагать вакансии в других местностях работодатель обязан, если это предусмотрено коллективным договором, соглашениями, трудовым договором.


Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 28.01.2014 N 1 "О применении законодательства, регулирующего труд женщин, лиц с семейными обязанностями и несовершеннолетних" {КонсультантПлюс}


27. С учетом положений части второй статьи 261 ТК РФ срочный трудовой договор не может быть расторгнут до окончания беременности. Состояние беременности подтверждается медицинской справкой, предоставляемой женщиной по запросу работодателя, но не чаще чем один раз в три месяца.

Срочный трудовой договор с беременной женщиной может быть расторгнут в случае его заключения на время исполнения обязанностей отсутствующего работника и невозможности ее перевода до окончания беременности на другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации женщины, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую она может выполнять с учетом состояния здоровья (часть третья статьи 261 ТК РФ).


Тематический выпуск: Трудовые отношения: вопросы и ответы (под ред. А.В. Брызгалина) ("Налоги и финансовое право", 2019, N 5) {КонсультантПлюс}


Вопрос: На предприятии по срочному трудовому договору на период отсутствия основного работника работает сотрудница, которая в мае уходит в отпуск по беременности и родам. В конце мая выходит основной работник.

В связи с его выходом должны ли мы продлить договор с временной сотрудницей до окончания отпуска по беременности и родам, предложить ей другую работу или уволить в связи с окончанием срока трудового договора?

Ответ: Согласно ч. 3 ст. 79 ТК РФ трудовой договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, прекращается с выходом этого работника на работу.

Таким образом, днем окончания срочного трудового договора будет являться день выхода отсутствовавшего работника на работу.

Следовательно, по общему правилу после выхода основного работника на работу трудовой договор с временным работником должен быть прекращен в связи с истечением его срока (п. 2 ч. 1 ст. 77 ТК РФ).

Порядок прекращения срочного трудового договора с беременными женщинами имеет свои особенности.

В ч. 2 ст. 261 ТК РФ сказано, что в случае истечения срочного трудового договора в период беременности женщины работодатель обязан по ее письменному заявлению и при представлении медицинской справки, подтверждающей состояние беременности, продлить срок действия трудового договора до окончания беременности, а при предоставлении ей в установленном порядке отпуска по беременности и родам - до окончания такого отпуска. Женщина, срок действия трудового договора с которой был продлен до окончания беременности, обязана по запросу работодателя, но не чаще чем один раз в три месяца, представлять медицинскую справку, подтверждающую состояние беременности. Если при этом женщина фактически продолжает работать после окончания беременности, то работодатель имеет право расторгнуть трудовой договор с ней в связи с истечением срока его действия в течение недели со дня, когда работодатель узнал или должен был узнать о факте окончания беременности.

Из указанной нормы следует, что если срок трудового договора истек в период беременности женщины, работодатель обязан его продлить до окончания беременности, а если женщине уже предоставили отпуск по беременности и родам, то - до окончания такого отпуска.

Что касается ситуации, когда срок действия срочного трудового договора с беременной женщиной прекращается в связи с тем, что на работу выходит основной сотрудник (т.е. трудовой договор был заключен на период отсутствия основного работника), то в этом случае подлежит применению ч. 3 ст. 261 ТК РФ, в которой сказано следующее:

"Допускается увольнение женщины в связи с истечением срока трудового договора в период ее беременности, если трудовой договор был заключен на время исполнения обязанностей отсутствующего работника и невозможно с письменного согласия женщины перевести ее до окончания беременности на другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации женщины, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую женщина может выполнять с учетом ее состояния здоровья. При этом работодатель обязан предлагать ей все отвечающие указанным требованиям вакансии, имеющиеся у него в данной местности. Предлагать вакансии в других местностях работодатель обязан, если это предусмотрено коллективным договором, соглашениями, трудовым договором".

Из указанной нормы следует, что если женщина была принята на работу по срочному трудовому договору до выхода основного сотрудника, при выходе этого сотрудника ее возможно уволить даже в случае, если она беременна.
Однако если у работодателя имеются вакансии, которые она может выполнять с учетом ее состояния здоровья, работодатель до увольнения обязан предложить ей эти вакансии. Если женщина согласна на перевод, работодатель ее переводит на вакантную должность до окончания беременности, если женщина отказывается от перевода, работодатель ее увольняет.
Указанный вывод подтверждается и существующей судебной практикой.

Апелляционное определение Владимирского областного суда от 30.11.2017 по делу N 33-4729/2017:
"Истец считает незаконным увольнение в связи с истечением срока трудового договора, т.к. трудовой договор расторгнут в период ее беременности без предложения имеющейся вакантной должности.

Как указал суд, отказывая в иске о восстановлении на работе, в силу ст. 261 ТК РФ возможно увольнение беременной женщины, трудовой договор с которой был заключен на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, в период беременности, если невозможно с письменного согласия женщины перевести ее до окончания беременности на другую имеющуюся у работодателя работу. То есть обязанности по продлению срока трудового договора до окончания отпуска по беременности и родам с беременной женщиной, принятой на работу на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, закон не содержит, допуская в исключение из общего правила продления договора возможность увольнения такой категории работников и в период беременности. Из копии штатного расписания, действующего на период увольнения истца, следует, что все имеющиеся штатные единицы фактически заняты. В связи с этим увольнение истца признано судом законным".

Апелляционное определение Верховного суда Республики Саха (Якутия) от 13.04.2016 по делу N 33-1875/2016:
"Решая вопрос о расторжении трудового договора с беременной женщиной, ответчику следовало руководствоваться положениями ч. 3 ст. 261 Трудового кодекса Российской Федерации, согласно которой допускается увольнение женщины в связи с истечением срока трудового договора в период ее беременности, если трудовой договор с нею был заключен на время исполнения обязанностей отсутствующего работника и невозможно с письменного согласия женщины перевести ее до окончания беременности на другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации женщины, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую женщина может выполнять с учетом ее состояния здоровья. При этом работодатель обязан предлагать ей все отвечающие указанным требованиям вакансии, имеющиеся у него в данной местности. Указанная норма является специальной, содержащей гарантию трудоустройства до окончания беременности, на вакантные должности, существующие у работодателя ко дню выхода основного работника".

Апелляционное определение Свердловского областного суда от 01.09.2016 по делу N 33-14589/2016:
"Из ч. 3 ст. 261 Трудового кодекса Российской Федерации следует, что возможно увольнение беременной женщины, трудовой договор был заключен на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, в период беременности, если невозможно с письменного согласия женщины перевести ее до окончания беременности на другую имеющуюся у работодателя работу.

Таким образом, обязанности по продлению срока трудового договора до окончания отпуска по беременности и родам с беременной женщиной, принятой на работу на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, закон не содержит, допуская в исключение из общего правила продления договора возможность увольнения такой категории работников и в период беременности (ч. 3 ст. 261 Трудового кодекса Российской Федерации)".

Определение Приморского краевого суда от 10.11.2015 N 33-9752/2015:
"Истец на имя руководителя направила заявление о продлении срока действия срочного служебного контракта до окончания беременности с приложением справки, а также заявление о переводе на другую вакантную должность государственной гражданской службы. Из представленных документов следует, что в период после обращения истца к работодателю по поводу продления срока действия срочного служебного контракта и перевода на другую вакантную должность в Управлении имелись 2 вакантные должности государственной гражданской службы, которые истец могла бы занять с учетом своего образования, опыта и состояния здоровья.

Следовательно, у ответчика имелась реальная возможность продления срока действия служебного контракта до окончания беременности".

Постановление Президиума Волгоградского областного суда от 25.01.2017 N 44Г-17/2017:
"Частью 2 ст. 261 ТК РФ установлено, что в случае истечения срочного трудового договора в период беременности женщины работодатель обязан по ее письменному заявлению и при представлении медицинской справки, подтверждающей состояние беременности, продлить срок действия трудового договора до окончания беременности.

Данное правило обязательно для работодателей, кроме случая заключения срочного трудового договора на время исполнения обязанностей отсутствующего работника и невозможности перевести беременную женщину до окончания беременности на другую имеющуюся у работодателя работу, которую она может выполнять с учетом состояния здоровья (часть 3 статьи 261 Трудового кодекса Российской Федерации).

Поэтому в связи с тем, что истец была уволена не по инициативе работодателя (а в связи с истечением срока трудового договора), трудовой договор с истцом был заключен на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, к спорным правоотношениям подлежит применению часть 3 статьи 261 Трудового кодекса Российской Федерации.

Из указанной нормы следует, что возможно увольнение беременной женщины, трудовой договор с которой был заключен на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, в период беременности, если невозможно с письменного согласия женщины перевести ее до окончания беременности на другую имеющуюся у работодателя работу.

Таким образом, обязанности по продлению срока трудового договора до окончания отпуска по беременности и родам с беременной женщиной, принятой на работу на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, закон не содержит, допуская в исключение из общего правила продления договора возможность увольнения такой категории работников и в период беременности (часть 3 статьи 261 Трудового кодекса Российской Федерации)".

В п. 27 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 28.01.2014 N 1 "О применении законодательства, регулирующего труд женщин, лиц с семейными обязанностями и несовершеннолетних" сказано следующее:

"С учетом положений части второй статьи 261 ТК РФ срочный трудовой договор не может быть расторгнут до окончания беременности. Состояние беременности подтверждается медицинской справкой, представляемой женщиной по запросу работодателя, но не чаще чем один раз в три месяца.

Срочный трудовой договор с беременной женщиной может быть расторгнут в случае его заключения на время исполнения обязанностей отсутствующего работника и невозможности ее перевода до окончания беременности на другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации женщины, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую она может выполнять с учетом состояния здоровья (часть третья статьи 261 ТК РФ).
Срочный трудовой договор продлевается до окончания беременности женщины независимо от причины окончания беременности (рождение ребенка, самопроизвольный выкидыш, аборт по медицинским показаниям и др.).

В случае рождения ребенка увольнение женщины в связи с окончанием срочного трудового договора производится в день окончания отпуска по беременности и родам. В иных случаях женщина может быть уволена в течение недели со дня, когда работодатель узнал или должен был узнать о факте окончания беременности".

Разъяснения суда, содержащиеся в абз. 2 п. 27 Постановления, подтверждают наш вывод о том, что беременная женщина, с который заключен срочный трудовой договор на период до выхода основного работника, переводится на вакантную должность только до окончания беременности, и полностью соответствуют содержанию и смыслу ч. 3 ст. 261 ТК РФ.

Что касается абз. 3, 4 п. 27 Постановления, полагаем, что они относятся исключительно к ситуации, которую регламентирует ч. 2 ст. 261 ТК РФ, т.е. когда срочный трудовой договор (заключенный не в связи с отсутствием основного работника, а по иному основанию) продлевается до окончания беременности или до окончания отпуска по беременности и родам, если такой отпуск был беременной женщине предоставлен (в ситуации, когда срок трудового договора не истек, а у женщины появилось право пойти в такой отпуск).

Таким образом, по нашему мнению, в рассматриваемой ситуации после выхода основного работника работодателю следует предложить временной работнице, находящейся в отпуске по беременности и родам, имеющиеся вакантные должности. Если таковые имеются и работница согласна на одну из них перейти, следует оформить перевод на соответствующую должность до окончания беременности. В этом случае трудовой договор продлевается до окончания беременности, но бессрочным не становится. После окончания беременности работодатель вправе расторгнуть трудовой договор по п. 2 ч. 1 ст. 77 ТК РФ.
При этом рекомендуем оформлять предложение вакансий в письменной форме (например, предложение о переводе на другую работу в связи с выходом на работу основного сотрудника), с предложенными вакансиями знакомить работницу также под роспись.
Если вакантных должностей на момент выхода основного работника не будет или временная беременная сотрудница не будет согласна на перевод, трудовой договор с ней следует расторгнуть по п. 2 ч. 1 ст. 77 ТК РФ, не дожидаясь окончания беременности.
