По вопросу:  «Включаются ли нерабочие дни с 30 марта по 8 мая в отчет СЗВ-СТАЖ?»

 «...Объявленные Указами Президента РФ нерабочие дни с сохранением заработной платы в марте - мае 2020 г., по нашему мнению, включаются (засчитываются) в стаж для назначения досрочной пенсии ...» (Источник:  Вопрос: Включаются ли нерабочие дни с сохранением заработной платы, установленные Указами Президента РФ в связи с коронавирусом, в стаж ...? (Консультация эксперта, Минтруд России, 2020) {КонсультантПлюс})

«... объявленные нерабочие дни включаются в стаж, дающий право на ежегодный оплачиваемый отпуск, так как этот период является временем, в течение которого работник фактически не работал, но за ним сохранялось место работы (должность), которое в соответствии с ч. 1 ст. 121 ТК РФ учитывается в стаже, дающем право на отпуск...» (Источник:  Вопрос: ... Включаются ли периоды с 30.03.2020 по 30.04.2020 и с 06.05.2020 по 08.05.2020 в стаж, дающий право на ежегодный оплачиваемый отпуск? (Консультация эксперта, 2020) {КонсультантПлюс})

Порядок заполнения СЗВ-СТАЖ утвержден постановлением Правления ПФР от 06.12.2018 № 507п («Об утверждении формы «Сведения о страховом стаже застрахованных лиц (СЗВ-СТАЖ)»...».

ПФР не менял порядок заполнения СЗВ-СТАЖ в связи с нерабочими днями и не вводил новых кодов для обозначения нерабочих дней по указам Президента.

 Для заполнения СЗВ-СТАЖ важно, что за нерабочие дни по Указам президента была начислена зарплата и страховые взносы на нее, они входят в страховой стаж для пенсии.

Из формы «СЗВ-СТАЖ»  Сведения о страховом стаже застрахованных лиц:  
«...4.  Сведения  о  начисленных (уплаченных) страховых взносах на обязательное пенсионное страхование. ..»  

О том, как заполнить СЗВ-СТАЖ  если в 2020 году были  нерабочие оплачиваемые дни:  
- с 30 марта 2020 г. по 3 апреля 2020 г. - по Указу Президента от 25 марта 2020 г. N 206;
- с 4 апреля 2020 г. по 30 апреля 2020 г. - по Указу Президента от 2 апреля 2020 г. N 239;
- с 1 мая 2020 г. по 11 мая 2020 г. (нерабочими сделаны 6, 7, 8 мая) - по Указу Президента, опубликованному на сайте Кремля;
можно посмотреть  в дополнительной информации «Главная книга» №3, 2021г. статья
 « СЗВ-СТАЖ за 2020 год «коронавирусные» особенности.

  Для поиска  информации по вопросу
использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:

«стаж нерабочие дни установленные Указами Президента РФ в связи с коронавирусом»

Важные моменты выделены цветом. Ответ подготовлен  09.02.2021 года.
Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/

   
ПОДБОРКА МАТЕРИАЛОВ ПО ВОПРОСУ:   

Вопрос: Включаются ли нерабочие дни с сохранением заработной платы, установленные Указами Президента РФ в связи с коронавирусом, в стаж для назначения досрочной пенсии при наличии длительного страхового стажа 42 года и 37 лет для мужчин и женщин соответственно?

Ответ: Объявленные Указами Президента РФ нерабочие дни с сохранением заработной платы в марте - мае 2020 г., по нашему мнению, включаются (засчитываются) в стаж для назначения досрочной пенсии при наличии длительного страхового стажа 42 года и 37 лет для мужчин и женщин соответственно.

Обоснование: Указами Президента РФ от 25.03.2020 N 206, от 02.04.2020 N 239, от 28.04.2020 N 294 с 30 марта по 30 апреля и с 6 по 8 мая 2020 г. установлены нерабочие дни с сохранением за работниками заработной платы.
Согласно Указу Президента РФ от 11.05.2020 N 316 такой режим для отдельных организаций (индивидуальных предпринимателей) может быть продлен решениями высших должностных лиц субъектов Российской Федерации.
Лицам, имеющим страховой стаж не менее 42 и 37 лет (соответственно мужчины и женщины), страховая пенсия по старости может назначаться на 24 месяца ранее достижения общеустановленного пенсионного возраста, но не ранее достижения возраста 60 и 55 лет (соответственно мужчины и женщины) (ч. 1.2 ст. 8 Федерального закона от 28.12.2013 N 400-ФЗ "О страховых пенсиях" (далее - Закон N 400-ФЗ)).
Следует отметить, что указанная норма предусматривает предоставление льготы при назначении пенсии отдельной категории застрахованных лиц, а именно гражданам, которые в течение своей трудовой деятельности значительно перевыполнили требования к страховому стажу, необходимые для назначения страховой пенсии по старости на общих основаниях (после окончания переходного периода начиная с 2024 г. они будут составлять 15 лет) (Приложение N 3 к Закону N 400-ФЗ).
В связи с этим порядок исчисления страхового стажа, который необходим для приобретения права на данную досрочную пенсию, отличается от правил исчисления страхового стажа, применяющихся при определении права на обычную страховую пенсию по старости, что обуславливается льготным характером данного подвида пенсии и его целевым предназначением.
На основании ч. 9 ст. 13 Закона N 400-ФЗ указанным лицам в целях определения их права на страховую пенсию по старости в страховой стаж включаются (засчитываются) периоды работы и (или) иной деятельности, которые выполнялись на территории РФ при условии, что за эти периоды начислялись и уплачивались страховые взносы в ПФР, а также период получения пособия по обязательному социальному страхованию в период временной нетрудоспособности, предусмотренный п. 2 ч. 1 ст. 12 Закона N 400-ФЗ. Указанные периоды включаются (засчитываются) в страховой стаж без применения положений ч. 8 ст. 13 Закона N 400-ФЗ.
Таким образом, по нашему мнению, объявленные Указами Президента РФ нерабочие дни с сохранением заработной платы в марте - мае 2020 г. включаются (засчитываются) в стаж для назначения досрочной пенсии при наличии длительного страхового стажа 42 года и 37 лет для мужчин и женщин соответственно.
Указанное мнение не является официальным разъяснением или нормативным правовым актом.

Т.В. Маленко
Министерство труда и
социальной защиты
Российской Федерации
11.08.2020



Вопрос: В связи с пандемией коронавирусной инфекции организация не работала в установленные Указами Президента РФ нерабочие дни с сохранением заработной платы работникам. Простой не объявлялся. Включаются ли периоды с 30.03.2020 по 30.04.2020 и с 06.05.2020 по 08.05.2020 в стаж, дающий право на ежегодный оплачиваемый отпуск?

Ответ: Да, период нерабочих дней учитывается при расчете стажа, дающего право на ежегодный оплачиваемый отпуск.

Обоснование: В целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории Российской Федерации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19) с 30 марта по 30 апреля и с 6 мая по 8 мая 2020 г. включительно объявлены нерабочими днями (есть исключения для работников определенных категорий организаций) с сохранением за работниками заработной платы (Указы Президента РФ от 28.04.2020 N 294, от 25.03.2020 N 206, от 02.04.2020 N 239).
Работникам предоставляются ежегодные отпуска с сохранением места работы (должности) и среднего заработка (ст. 114 Трудового кодекса РФ).
Ежегодный основной оплачиваемый отпуск предоставляется работникам продолжительностью 28 календарных дней (ч. 1 ст. 115 ТК РФ).
Каждый работник имеет право на ежегодный оплачиваемый отпуск.
В стаж работы, дающий право на ежегодный основной оплачиваемый отпуск, включается время, когда работник фактически не работал, но за ним в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором сохранялось место работы (должность), в том числе время ежегодного оплачиваемого отпуска, нерабочие праздничные дни, выходные дни и другие предоставляемые работнику дни отдыха (абз. 3 ч. 1 ст. 121 ТК РФ).
Таким образом, в стаж работы, дающий право на получение ежегодного оплачиваемого отпуска, входят не только периоды фактической работы работника, но и иные периоды, предусмотренные положениями ТК РФ.
Кроме того, в ч. 2 ст. 121 ТК РФ сказано, что в стаж работы, дающий право на ежегодный основной оплачиваемый отпуск, не включаются:
- время отсутствия работника на работе без уважительных причин, в том числе вследствие его отстранения от работы в случаях, предусмотренных ст. 76 ТК РФ;
- время отпусков по уходу за ребенком до достижения им установленного законом возраста.
Нерабочие дни с 30 марта по 30 апреля и с 6 мая по 8 мая 2020 г. в ч. 2 ст. 121 ТК РФ не указаны.
Из изложенного можно сделать вывод, что объявленные нерабочие дни включаются в стаж, дающий право на ежегодный оплачиваемый отпуск, так как этот период является временем, в течение которого работник фактически не работал, но за ним сохранялось место работы (должность), которое в соответствии с ч. 1 ст. 121 ТК РФ учитывается в стаже, дающем право на отпуск.

Е.В. Дмитриенко
ООО "КОМПЬЮТЕР ИНЖИНИРИНГ"
Региональный информационный центр
Сети КонсультантПлюс
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