По вопросу: Должностное лицо привлечено к административной ответственности. Можно ли его привлечь к дисциплинарной ответственности за это же нарушение?
Сообщаем: …законодательство допускает одновременное привлечение одного и того же лица к двум видам ответственности: дисциплинарной и административной. Привлечение к дисциплинарной ответственности и к административной ответственности имеет разные основания. К дисциплинарной ответственности лицо привлекается за совершение дисциплинарного проступка на основании норм Трудового кодекса РФ, а к административной - за совершение административного правонарушения в соответствии с требованиями КоАП РФ.

Часть 1 ст. 2.1 КоАП РФ содержит положение о том, что административным правонарушением признается противоправное, виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, за которое КоАП РФ или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.

Исходя из норм ст. 3.2 КоАП РФ, административное наказание не является дисциплинарным взысканием, а следовательно, не препятствует применению выговора или другого дисциплинарного взыскания, предусмотренного ст. 192 Трудового кодекса РФ.

Таким образом, в случае совершения работником действий, за которые КоАП РФ установлена административная ответственность, работодатель не лишен права привлечь такого работника и к дисциплинарной ответственности за то же действие (Апелляционное определение Верховного Суда Республики Саха (Якутия) от 17.11.2014 по делу N 33-4086/14).

(Источник: "Материальная, дисциплинарная, административная: что нужно знать об ответственности работника" (Чистякова Л.В.) ("ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2019) {КонсультантПлюс}).

Для поиска  информации по Вашему вопросу использовали ключевые слова в строке «Быстрый поиск»:

«привлечение одновременно к административной и дисциплинарной ответственности» 

Важные моменты выделены цветом. Информация подготовлена  02.03.2021 года.

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии консультаций: http://consultantugra.ru/klientam/goryachaya-liniya/reglament-linii-konsultacij/
Рекомендуем Вам ознакомиться с материалами КонсультантПлюс, в которых рассмотрены позиции по данному вопросу.

{Статья: Нарушение норм ТК РФ. Привлечение к уголовной и административной ответственности (Пименова Т.) ("Финансовая газета", 2014, N 36) {КонсультантПлюс}}


Статья 13.20 КоАП РФ предусматривает ответственность за нарушение правил хранения, комплектования, учета или использования архивных документов (к таким документам относится достаточно большое количество кадровых документов - трудовые книжки, личные карточки работников, приказы по личному составу и др.). При этом в соответствии с нормами законодательства допускается кумуляция ответственности, т.е. должностные лица могут быть одновременно привлечены к административной и дисциплинарной ответственности в соответствии со ст. ст. 195 и 419 ТК РФ.
Документ предоставлен КонсультантПлюс
Вопрос: За нарушение государственным гражданским служащим запрета, установленного п. 12 ч. 1 ст. 17 Федерального закона от 27.07.2004 N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации" и п. 7 ст. 48 Федерального закона от 12.06.2002 N 67-ФЗ "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации", а именно за привлечение коллег - государственных служащих к осуществлению в служебное время деятельности, способствующей избранию кандидата на должность депутата законодательного органа субъекта РФ (сбор подписей в поддержку кандидата), уполномоченный орган привлек служащего к административной ответственности по ст. 5.11 КоАП РФ. Кроме того, установив обстоятельства названного нарушения по результатам служебной проверки, представитель нанимателя наложил на служащего дисциплинарное взыскание в виде предупреждения о неполном должностном соответствии по тому же основанию. Правомерно ли при указанных обстоятельствах привлечение служащего к двум видам ответственности?

Ответ: В рассматриваемом случае привлечение государственного гражданского служащего одновременно к административной и дисциплинарной ответственности правомерно.
Обоснование: На основании п. 11 ч. 1 ст. 15 Федерального закона от 27.07.2004 N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 79-ФЗ) гражданский служащий обязан соблюдать ограничения, выполнять обязательства и требования к служебному поведению, не нарушать запреты, которые установлены Федеральным законом N 79-ФЗ и другими федеральными законами.

В силу п. 12 ч. 1 ст. 17 Федерального закона N 79-ФЗ в связи с прохождением гражданской службы гражданскому служащему запрещается использовать преимущества должностного положения для предвыборной агитации, а также для агитации по вопросам референдума.

В соответствии со ст. 57 Федерального закона N 79-ФЗ за совершение дисциплинарного проступка, то есть за неисполнение или ненадлежащее исполнение гражданским служащим по его вине возложенных на него служебных обязанностей, представитель нанимателя имеет право применить следующие дисциплинарные взыскания: 1) замечание; 2) выговор; 3) предупреждение о неполном должностном соответствии; 4) увольнение с гражданской службы по основаниям, установленным п. 2, пп. "а" - "г" п. 3, п. п. 5 и 6 ч. 1 ст. 37 Федерального закона N 79-ФЗ. За каждый дисциплинарный проступок может быть применено только одно дисциплинарное взыскание.

Согласно пп. "б" п. 7 ст. 48 Федерального закона от 12.06.2002 N 67-ФЗ "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 67-ФЗ) запрещается проводить предвыборную агитацию, агитацию по вопросам референдума, выпускать и распространять любые агитационные материалы лицам, замещающим государственные или выборные муниципальные должности, государственным и муниципальным служащим, лицам, являющимся членами органов управления организаций независимо от формы собственности (в организациях, высшим органом управления которых является собрание, - членами органов, осуществляющих руководство деятельностью этих организаций), за исключением политических партий, при исполнении ими своих должностных или служебных обязанностей, кроме случая, предусмотренного п. 8.1 рассматриваемой статьи, и (или) с использованием преимуществ своего должностного или служебного положения.

Исходя из пп. "а" п. 5 ст. 40 Федерального закона N 67-ФЗ под использованием преимуществ должностного или служебного положения в Федеральном законе N 67-ФЗ понимается привлечение лиц, находящихся в подчинении или в иной служебной зависимости, государственных и муниципальных служащих к осуществлению в служебное (рабочее) время деятельности, способствующей выдвижению кандидатов, списков кандидатов и (или) избранию кандидатов, выдвижению и поддержке инициативы проведения референдума, получению того или иного ответа на вопрос референдума.

В то же время согласно ст. 5.11 Кодекса РФ об административных правонарушениях проведение предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума лицами, которым участие в ее проведении запрещено федеральным законом, а равно привлечение к проведению предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума лиц, которые не достигнут на день голосования возраста 18 лет, в формах и методами, которые запрещены федеральным законом, является административным правонарушением, влекущим наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до одной тысячи пятисот рублей; на должностных лиц - от двух тысяч до трех тысяч рублей; на юридических лиц - от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей.

Из изложенного следует, что привлечение к одному и тому же виду ответственности за одно и то же правонарушение (проступок) неправомерно. При этом вывод о том, что привлечение к дисциплинарной ответственности по тем же основаниям, что и к административной ответственности, недопустимо, не следует из КоАП РФ и рассмотренных Федеральных законов.
Судебная практика подтверждает названный подход. Пермским краевым судом в Определении от 07.06.2011 N 33-5477/2011 указано, что привлечение к административной ответственности не исключает возможность привлечения виновного лица к дисциплинарной ответственности и принцип недопустимости двойной ответственности применим только в рамках одного вида ответственности.
Таким образом, считаем, что в рассматриваемом случае привлечение государственного гражданского служащего одновременно к административной и дисциплинарной ответственности правомерно.
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