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По вопросу:  Что является контрольно-пропускным пунктом?
  Сообщаем: 
	
	
	« 48. На объектах (территориях), на которых установлен пропускной режим или планируется его введение, обустраиваются контрольно-пропускные пункты для прохода людей и проезда транспорта.
Контрольно-пропускные пункты для пропуска людей на объект (территорию) обустраиваются в специально построенных (выделенных) зданиях или на входе в охраняемое помещение.»
            Источник: Постановление Правительства РФ от 25.03.2015 N 272 (ред. от 29.07.2020) "Об утверждении требований к антитеррористической защищенности мест массового пребывания людей и объектов (территорий), подлежащих обязательной охране войсками национальной гвардии Российской Федерации, и форм паспортов безопасности таких мест и объектов (территорий)" {КонсультантПлюс}

«2 … "контрольно-пропускной пункт (пост)" - специально оборудованное место для осуществления контроля и управления проходом людей и проездом транспортных средств в порядке, установленном пропускным режимом;..»
             Источник: Постановление Правительства РФ от 19.07.2007 N 456 (ред. от 05.07.2018) "Об утверждении Правил физической защиты ядерных материалов, ядерных установок и пунктов хранения ядерных материалов" {КонсультантПлюс}

«…Контрольно-пропускные пункты …
В зависимости от степени опасности и задач охраны контрольно-пропускной пункт (КПП) может быть организован по-разному. 
Внутри здания это может быть турникет и рабочее место охранника. 
КПП при въезде на территорию может представлять собой отдельное строение рядом с воротами или шлагбаумом. Дополнительно КПП может быть оборудован "лежачими полицейскими", эстакадами досмотра и т.д. Для их эффективной работы территория должна быть огорожена, чтобы доступ людей и транспорта на территорию осуществлялся только через КПП…»
            Источник: Статья: Антитеррористическая безопасность образовательного учреждения (Ратовская С.А.) ("Советник в сфере образования", 2019, N 12) {КонсультантПлюс}

	



Для поиска  информации по вопросу
использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:
«контрольно-пропускной пункт » 

 

  
Полезные документы:  
	
	
	Актуально на 12.01.2022
	


Вопрос: Что такое физическая охрана объекта?

Ответ: Физическая охрана объекта - это комплекс мер, направленных на обеспечение безопасного функционирования объекта, защиту жизни и здоровья персонала и посетителей, а также сохранность материальных ресурсов.
Физическая охрана объекта осуществляется непосредственно силами сотрудников частных охранных предприятий, ведомственной или вневедомственной охраны (в отдельных случаях - войсками национальной гвардии) в отличие от охраны, осуществляемой посредством технических средств (сигнализации, камеры слежения и др.) (см., например, п. 47 Требований к инженерно-технической укрепленности объектов (территорий), применяемым на объектах (территориях) техническим средствам охранной, тревожной и пожарной сигнализации, контроля и управления доступом, оповещения и охранного освещения, а также к инфраструктуре физической охраны объектов (территорий), утв. Постановлением Правительства РФ от 25.03.2015 N 272 (далее - Требования к инфраструктуре физической охраны); п. 4 ст. 9 Федерального закона от 21.07.2011 N 256-ФЗ "О безопасности объектов топливно-энергетического комплекса" (далее - Закон о безопасности объектов); ст. 5 Федерального закона от 14.04.1999 N 77-ФЗ "О ведомственной охране" (далее - Закон о ведомственной охране)).
К мероприятиям, проводимым при физической охране объекта, относятся:
- пресечение провокаций и нарушения общественного порядка при проведении публичных мероприятий физическими силами сотрудников охранной организации или национальной гвардии;
- организация стационарных постов и распределение пеших групп из охранников по объекту;
- сопровождение перевозок грузов, предоставление специализированного транспорта;
- выезд мобильной группы при подаче сигнала тревожной кнопки;
- организация контрольно-пропускного режима.
Согласно п. 47 Требований к инфраструктуре физической охраны порядок организации физической охраны объектов (территорий) постами подразделений войск национальной гвардии Российской Федерации и необходимая численность подразделения войск национальной гвардии Российской Федерации устанавливаются Федеральной службой войск национальной гвардии Российской Федерации.
В соответствии с п. 48 Требований к инфраструктуре физической охраны на объектах (территориях), на которых установлен пропускной режим или планируется его введение, обустраиваются контрольно-пропускные пункты для прохода людей и проезда транспорта.
Согласно п. 49 Требований к инфраструктуре физической охраны в зависимости от места обустройства на контрольно-пропускных пунктах оборудуются:
а) проходная;
б) помещение для хранения и оформления пропусков (карт);
в) камера для хранения личных вещей сотрудников (работников) и посетителей объекта (территории);
г) комната досмотра;
д) досмотровая площадка для досмотра транспортных средств;
е) помещение (кабина) для сотрудников подразделения охраны и размещения технических средств охраны;
ж) комната отдыха и приема пищи для сотрудников подразделения охраны;
з) система контроля и управления доступом. Допускается интегрирование системы контроля и управления доступом с техническими средствами обнаружения запрещенных к проносу предметов и материалов.
Также положениями п. п. 50 - 55 Требований к инфраструктуре физической охраны предусмотрен порядок организации доступа на объект через контрольно-пропускные пункты, в том числе для автомобильного транспорта.
Для патрулирования объектов (территорий) и прилегающей к ним территории, усиления их охраны допускается использование сторожевых собак (п. 55 Требований к инфраструктуре физической охраны).
При физической охране предотвращение правонарушений обеспечивается с участием сотрудника охранной организации.
Кроме того, для осуществления физической защиты объектов могут быть привлечены подразделения и (или) организации, имеющие право приобретать и использовать гражданское, служебное огнестрельное оружие, боевое ручное стрелковое оружие, а также специальные средства в порядке, установленном законодательством Российской Федерации (пп. 3 п. 1 ст. 12 Закона о безопасности объектов).
Условия и пределы применения физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия при физической охране объектов регламентированы нормативными правовыми актами (см. гл. IV Закона о ведомственной охране, разд. V Закона РФ от 11.03.1992 N 2487-1 "О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации").

Подготовлено на основе материала
Л.В. Сперанской,  Федеральная служба по интеллектуальной собственности


