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	Актуально на 16.03.2022


По вопросу: Обязан ли собственник жилого помещения оплачивать услугу по вывозу ТКО, если фактически в жилом помещении никто не проживает?

Сообщаем: 
	Если в субъекте РФ заключено соглашение с региональным оператором по обращению с ТКО и утвержден единый тариф на его услуги, оказывать услуги по обращению с ТКО по общему правилу может только он. У собственника отходов возникает обязанность оплачивать коммунальную услугу по обращению с ТКО региональному оператору.
Источник: {Вопрос: Обязан ли собственник частного дома оплачивать счета за мусор, если собственник утилизирует весь мусор сам? (Подборки и консультации Горячей линии, 2021) {КонсультантПлюс}}



	Граждане и организации обязаны своевременно и полностью вносить плату за коммунальные услуги. Неиспользование собственниками, нанимателями и иными лицами (потребителями) жилых помещений не является основанием невнесения платы за коммунальные услуги.

При отсутствии постоянно и временно проживающих в жилом помещении граждан объем коммунальной услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами рассчитывается с учетом количества собственников такого помещения.

Обращаем внимание, что плата за некоторые коммунальные услуги может быть снижена, если гражданин отсутствует в квартире более пяти дней подряд. Для этого надо обратиться в управляющую организацию, ТСЖ, жилищный кооператив или в ресурсоснабжающую организацию и к региональному оператору по обращению с твердыми коммунальными отходами. Перерасчет возможен только при отсутствии приборов учета.
Источник: {Вопрос: Правомерно ли выставление счетов на оплату ТБО, если в квартире никто не проживает и никто не зарегистрирован? (Подборки и консультации Горячей линии, 2021) {КонсультантПлюс}}



	Выдержки из судебных решений: 

согласно пункту 148(36) Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 6 мая 2011 г. N 354 (далее - Правила), при отсутствии постоянно и временно проживающих в жилом помещении граждан объем коммунальной услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами рассчитывается с учетом количества собственников такого помещения.
Источник: {Решение Судебной коллегии по административным делам Верховного Суда РФ от 26.02.2020 N АКПИ19-967 <Об отказе в удовлетворении заявления о признании недействующим пункта 148(36) Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утв. Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 N 354> {КонсультантПлюс}}

В соответствии с п. 148 (30) Правил размер платы за коммунальную услугу по обращению с твердыми коммунальными отходами, предоставленную потребителю в жилом помещении, определяется в соответствии с формулой 9 (1) приложения N 2 к Правилам (то есть исходя из количества граждан, постоянно и временно проживающих в жилом помещении, на основании нормативов накопления твердых коммунальных отходов).
В случае принятия органом государственной власти субъекта Российской Федерации решения об осуществлении потребителями оплаты коммунальной услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами исходя из общей площади жилого помещения размер платы за коммунальную услугу по обращению с твердыми коммунальными отходами, предоставленную потребителю в жилом помещении, определяется в соответствии с формулой 9 (2) приложения N 2 (то есть исходя из общей площади жилого помещения на основании нормативов накопления твердых коммунальных отходов).
Постановлением Правительства Нижегородской области от 26 декабря 2018 г N 905 утверждены нормативы накопления твердых коммунальных отходов на территории Нижегородской области, в соответствии с п. 2 которого размер платы за коммунальную услугу по обращению с твердыми коммунальными отходами в жилом помещении многоквартирных домов определяется исходя из общей площади жилого помещения на основании нормативов накопления твердых коммунальных отходов.
Судами установлено, что размер платы за коммунальную услугу по обращению с твердыми коммунальными отходами для М.В.ОА. производится по формуле 9 (2) приложения N 2 к Правилам N 354, исходя из общей площади принадлежащего ему жилого помещения, и данная формула не предусматривает зависимости размера платы от количества постоянно или временно проживающих лиц.
Судами установлено, что по адресу спорного жилого помещения постоянно (временно) зарегистрированных граждан (потребителей) не имеется. М.В.ОА., являясь совместным собственником с М.А. спорного жилого помещения, зарегистрирован и проживает в ином жилом помещении.
Суды пришли к правомерному выводу об отсутствии оснований для возложения обязанности произвести перерасчет платы за услугу по обращению с твердыми коммунальными отходами, компенсации морального вреда и взыскании судебных расходов.
Источник: Определение Первого кассационного суда общей юрисдикции от 25.08.2021 N 88-16755/2021 по делу N 2-3842/2020 {КонсультантПлюс}

Отклоняя доводы ответчика, со ссылкой на пункт 148(36) Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов утверждены Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 N 354, суд указал, что данная норма не может быть применена, т.к. на основании решения органа государственной власти Амурской области оплата потребителями коммунальной услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами осуществляется исходя из общей площади жилого помещения в соответствии с формулой 9(2) приложения N 2 к Правилам.
Формулы для расчета платы за коммунальную услугу по обращению с ТКО собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, которые определены в приложении N 2 к Правилам N 354, применяются в зависимости от принятого в субъекте Российской Федерации порядка оплаты коммунальной услуги по обращению с ТКО.
Источник: {Определение Девятого кассационного суда общей юрисдикции от 01.06.2021 N 88-3917/2021 {КонсультантПлюс}}   



	Управляющая компания обязана пересчитать плату за вывоз мусора при наличии заявления от жильцов с подтверждающими документами о том, что они не проживали в жилом помещении.
Подробнее стр.
Источник:{Вопрос: Обязана ли управляющая компания производить перерасчет платы за вывоз мусора при временном отсутствии жильцов? (Консультация эксперта, 2022) {КонсультантПлюс}}



Для поиска  информации по вопросу использовались ключевые слова в строке «быстрый поиск»:
«ТКО»

Полезные документы:

	
	
	Актуально на 15.03.2022
	


Обязана ли управляющая компания производить перерасчет платы за вывоз мусора при временном отсутствии жильцов?
	
	
	Управляющая компания обязана пересчитать плату за вывоз мусора при наличии заявления от жильцов с подтверждающими документами о том, что они не проживали в жилом помещении.
	


Неиспользование собственниками, нанимателями и иными лицами помещений не является основанием невнесения платы за жилое помещение и коммунальные услуги. При временном отсутствии граждан внесение платы за отдельные виды коммунальных услуг, рассчитываемой исходя из нормативов потребления, осуществляется с учетом перерасчета платежей за период временного отсутствия граждан в порядке и случаях, которые утверждаются Правительством Российской Федерации (ч. 11 ст. 155 ЖК РФ).
Правила предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов утверждены Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 N 354 (далее - Правила N 354). Субъекты Российской Федерации вправе самостоятельно определять порядок оплаты коммунальной услуги по обращению с ТКО (п. 148(30) Правил N 354). В случае принятия органом государственной власти субъекта Российской Федерации решения об осуществлении потребителями оплаты коммунальной услуги по обращению с ТКО исходя из общей площади жилого помещения в качестве расчетной единицы для домовладений принимается норматив накопления ТКО на 1 кв. м общей площади жилого помещения.
При временном (более пяти полных календарных дней) отсутствии в жилом помещении потребителя осуществляется перерасчет размера платы в порядке, предусмотренном разд. VIII Правил N 354 (п. 148(44) Правил N 354).
Перерасчет размера платы за коммунальные услуги производится пропорционально количеству дней периода временного отсутствия потребителя, которое определяется исходя из количества полных календарных дней его отсутствия, не включая день выбытия из жилого помещения и день прибытия в жилое помещение (п. 90 Правил N 354).
Перерасчет размера платы за коммунальные услуги осуществляется исполнителем в течение пяти рабочих дней после получения письменного заявления потребителя о перерасчете размера платы за коммунальные услуги, поданного до начала периода временного отсутствия потребителя или не позднее 30 дней после окончания периода временного отсутствия потребителя (п. 91 Правил N 354).
К заявлению необходимо приложить документы, подтверждающие продолжительность периода временного отсутствия. При подаче заявления о перерасчете до начала периода временного отсутствия потребитель вправе указать в заявлении о перерасчете, что документы, подтверждающие продолжительность периода временного отсутствия потребителя, не могут быть предоставлены вместе с заявлением о перерасчете по описанным в нем причинам и будут предоставлены после возвращения потребителя. В этом случае потребитель в течение 30 дней после возвращения обязан представить исполнителю документы, подтверждающие продолжительность периода временного отсутствия (п. 92 Правил N 354).
Результаты перерасчета размера платы за коммунальные услуги отражаются: в случае подачи заявления о перерасчете до начала периода временного отсутствия - в платежных документах, формируемых исполнителем в течение периода временного отсутствия потребителя в занимаемом жилом помещении; в случае подачи заявления о перерасчете после окончания периода временного отсутствия - в очередном платежном документе (п. 97 Правил N 354).
Таким образом, управляющая компания обязана пересчитать плату за вывоз мусора в вышеизложенном порядке при наличии заявления от жильцов с подтверждающими документами о том, что они не проживали в жилом помещении.
Подготовлено на основе материала
В.И. Суколеновой
ЗАО "Сплайн-Центр"
Региональный информационный центр
Сети КонсультантПлюс
Источник: {Вопрос: Обязана ли управляющая компания производить перерасчет платы за вывоз мусора при временном отсутствии жильцов? (Консультация эксперта, 2022) {КонсультантПлюс}}





